	1.Предмет, метод и задачи курса «история экономики».
История экономики – это наука, изучающая экономическую жизнь людей во всем ее многообразии, с древнейших времен до наших дней.
Предмет исследования истории экономики включает изучение экономического движения общества, особенностей его изменений, трансформации закономерностей такого движения, связь с общественными сторонами жизни. Это исследование общих закономерностей становления и развития мировой экономики с учетом специфики отдельных стран и процессов развития конкретных форм общественного воспроизводства.

В более узком смысле предметом изучения является исследование хозяйственной деятельности народов различных стран, развитие их производительных сил, смены способов производства на примере отдельных регионов в различные эпохи.
В арсенале методов, которыми пользуется история экономики, присутствуют как общенаучные методы познания: диалектический,логический, описательный, так и специальные: исторические, экономические, математические и др.

Источниками данных об экономическом развитии могут служить:

- архиологические раскопки;

- данные  переписи населения;

- тексты сохранившихся в архивах рукописей, постановлений, законов:

- результаты научных исследований выдающихся ученых историков и экономистов:

- статистические данные наблюдений, характеризующие динамику экономического развития отдельных отраслей и стран мира:

- результаты проведения экономических реформ  в различных странах на определенных этапах экономического развития и др.

Задачи истории экономики:
1) анализ и разбор эволюционных форм общественного производства;

2) проведение исследования развития экономик стран и регионов в разные эпохи;

3) рассмотрение альтернативности (поливариантности) созревания экономики.


	2. Варианты переодизации экономической истории.

1. В 19в. в Германии Ф.Лист разделил историю на 5 этапов:
-стадия дикости
-постушеская
-земледельческая
-земледельческая-мануфактурная
-земледельчески-мануфактурно-комерческая
Появлеение новых отраслей.
2. Мечников. Степень развития водных путей сообщения.
-речной(древности)
-средеземноморный(средневековье)
-океанический(новое и новейшее время)
3. Маркс и последователи. Общественно-экономические формации.
-первобытно-общинная
-рабовладельческая
-феодальная
-капиталистическая
-коммунистическая(переходный этап социализм)
4.Теория постиндустриальных обществ.
-аграрная стадия(доиндустриальная)
-индустриальная(фабрики)
-постиндустриальная(сфера услуг и торговля, не производят товар)
5.Цивилизациоо\нный подход. Духовные факторы, которые объединяют людей, общая культура, психология.
-мировые цивилизации
-религиозные цивилизации(это группы стран или регионов, объединенные общей духовной сферой, общей политикой, историей, психологией и хрзяйственной деятельностью.)



	3. Первобытнообщинное хозяйство: этапы эволюции и их особенности.
Во время первобытности человек учился трудиться, проходил этапы общественное разделение труда, человек эволюционирует.
Характерно следующее:
1.самый длительный этап в развитии
2.изменения происходят медленно
3.очень низкая продолжительности жизни
4.высокая смертность
Периоды первобытности:
1.каменный век(палиолит) от 2,5 мил.лет д.н.э до 12 тыс.д.н.э.
Достижения:
-человек занимается колективной охотой и собирательством
-примитивные орудия труда из камня
-научился добывать огонь
-природно-климатические условия
1.2.средний каменный век 12-8 тыс. д.н.э.
Достижения: 
-совершенствовались каменные орудия труда
-человек научился работать с камнем
1.3.новокаменный век 8-4 тыс. д.н.э.
Достижения:
-появление микролитов(пластины из абсидиана одинаковой геометр.формы и размера)
-10-3 тыс.д.н.э. человек перешел к производящиму хозяйству, окультуривание растений и приручение животных.
Причиной этого стало потепление.
Последствия:
1.переход к оседлому образу жизни(плохо-эпидемии)
2.появляется ремесло, обмен,соц.неравенство,долги и кредиты,прибавочный продукт, первые цивилизации и государства.
2.медный век 4тыс. д.н.э.
Первые металлические орудия.
3. бронзовый век 3-2 тыс. д.н.э.
4. железный век 2 тыс.д.н.э.




	4. Экономическая эволюция государств Древнего Востока. «Азиатский способ производства»

 Гос-ва Др.Востокасамые раннии  4-3 тыс.д.н.э.- начало их формирования.Древний Египит, Китай, Вавилон. Особенности этих гос-в это наличие крупных рек и жаркого климата. Производственный процесс в с/х был возложен только при условии искуственного орошения земли, для этого было необходимо были оросительные системы. Для их создания и функционирования требовался коллективный труд, научные знания, координация труда- обеспечить эти условия могло только государство.Государство стало собственником оросительных систем, собственник воды, земли и всегоэкономического потенциала в стране. Трудовые рессурсы(население) оказалось в зависимости от государства
Сформировался Азиатский способ производства.
Способ производства, при котором основные экономические решения принимаются централизованно государственными органами, которые стремятся полностью контролировать не только распределение и потребление, но и само производство как необходимого, так и прибавочного продукта, получил название азиатского способа производства.

На востоке были элементырыночных отношений. Появление денег(драгоценных металлов), частной собственности на дома, участки земли.  В целом эти элемменты подавлялись государством.
Рабство не стало преобладающей экономической формой, т.е. производство материальных благ занимались люди, которые считались свободными. Рабов было не много, они выполныли функции дом.прислуги, производством не занимались. Хар-тер рабства был слабым-патриархальное рабство.
Общественное устройство- восточная диспати. Во главе правитель, с неограниченной властью опирается на бюрократию. Государства Др.Востока быстро достигли мах.показателей в своем развитии и в дальнейшем их развитии остановилось, которая получила название- Восточная стагнация.
	5. Особенности хозяйственной эволюции античных государств.
В отличие от древневосточных, античные государства (Древняя Греция, Древний Рим), где также сначала существовало патриархальное рабство. По мере развития производства, товарно-денежных отношений оно уступило место так называемому классическому рабству. Античное рабство характеризовалось высокой степенью эксплуатации рабов, стремлением получить максимальную выгоду от их труда. Рабы считались живыми орудиями труда, «говорящими орудиями», были лишены всех прав. Отраслевую структуру составляли ремесло, торговля, сельское хозяйство. Характерной чертой экономики было существование полисной собственности на землю – своеобразного сочетания общинной и частной собственности.  Гос. управление – аристократическая республика, монархия.
Важным условием развития рабовладельческого хозяйства являлись постоянные, победоносные войны. Когда те или иные военно-политические причины приводили к прекращению притока рабов, рабовладельческое общество приходило в упадок.


	6. Особенности развития сельского хозяйства, ремесленного производства и торговли в период Средневековья.
Сельское хозяйство: Быстрое освоения новых земель. Этому способствовал не только количественному росту экономики, но и серьезному качественному прогрессу, так как повинности, налагаемые на крестьян на новых землях, имели преимущественно денежный, а не натуральный характер. Процесс замены натуральных повинностей на денежные, известный в научной литературе как коммутация ренты,  способствовал росту хозяйственной самостоятельности и предприимчивости крестьян, повышению производительности их труда. Расширяются посевы масличных и технических культур, развиваются маслоделие и виноделие. Урожайность зерновых достигает уровня сам-4 и сам-5. Рост крестьянской активности и расширение крестьянского хозяйства приводили к сокращению хозяйства феодала, которое в новых условиях оказывалось менее выгодным.

Прогрессу в сельском хозяйстве также способствовало освобождение крестьян от личной зависимости.
Ремесло: Рост производительности труда этого времени приводит к глубинным процессам дифференциации общественного производства. А это, в свою очередь, повлекло еще большую обособленность ремесла как абсолютно самостоятельного производства, т.е. к еще более высокому уровню его развития. 

Высокий уровень и самостоятельность ремесленного производства достигают прежде всего кузнечное и оружейное ремесло, выделка тканей, строительное дело. Одновременно с повышением уровня ремесленного производства начинают развиваться промыслы: добыча металлов, соли, заготовка рыбы, пушнины, леса и т.д. С эволюцией развитого феодализма ремесло становится все более и более самостоятельной и ведущей отраслью в городе. 

Это происходит далеко не сразу. Эволюция ремесла, ремесленного производства, знала свои этапы. 

Первой формой ремесла было ремесленное производство на заказ.
Вторая стадия развития ремесленного производства - соединение его с рынком.
Торговля: Важным слоем городского населения были купцы, игравшие главную роль во внутренней и внешней торговле. Они постоянно разъезжали по городам с товарами. Купцы, как правило, были грамотны и могли говорить на языках тех стран, через которые они проезжали. Внешняя торговля в этот период, повидимому, все еще более развита, чем внутренняя. Центрами внешней торговли в Западной Европы тогда были Северное, Балтийское и Средиземное моря. Из Западной Европы вывозили сукна, вина, металлические изделия, мед, строевой лес, мех, смолу. С Востока на Запад везли в основном предметы роскоши: цветные ткани, шелк, парчу, драгоценные камни, слоновую кость, вино, фрукты, пряности, ковры. Ввоз в Европу в целом превышал вывоз. Крупнейшим участником внешней торговли Западной Европы были ганзейские города. Их было около 80, и наиболее крупными из них были Гамбург, Бремен, Гданьск, Кельн.

	7. Экономическое развитие Киевской Руси.
Так, ранний феодализм (IX-XII в.в.) характеризуется зарождением феодального землевладения и появлением Древнерусского государства - Киевская Русь. Период развитого феодализма (XIII-XV в.в.) включает феодальную раздробленность, выдвижение и максимальное раскрытие княжеско-боярских вотчин (крупнейшие: Владимиро-Суздальская, Новгородская, Галицко-Волынская), а также тяжелое ордынское иго. В позднем феодализме (конец XV-XVII в.в.) происходит смена форм феодального землевладения (вотчины на поместье), образование единого централизованного государства, окончательное закрепощение российского крестьянина (Соборное Уложение, 1649 г.), начало формирования единого всероссийского рынка, появление первых мануфактур. 

Вместе с тем, Россия не была чисто сельскохозяйственной страной. Уже в X в. ремесло стало самостоятельной отраслью производства, развиваясь в городах. Появляются новые формы производства – артели и подряды, чеканились серебряные деньги. Значительное развитие получила и внешняя торговля, так как Русь находилась на важнейших транзитных путях между Европой и Азией. И все же на Руси город возникал как административный центр, центр церковной жизни, просвещения и культуры. 

И лишь затем становился центром обмена и торговли. В российском городе не было цехов и гильдий с присущей западным городам защитой городских вольностей. Феодальная система хозяйства на Руси представляла собой своеобразное смешение элементов западного и восточного феодализма.


	8. Экономическое развитие Руси в период феодальной раздробленности.
Экономической основой феодальной раздробленности является натуральный характер феодального хозяйства, каждое из которых приспособлено для самостоятельного существования. Здесь все производится для собственного потребления.
В 30-е гг. XI в. произошел распад Киевского государства на феодальные княжества (равные по территории западным королевствам), страна уже не представляла собой единого экономического организма.

В каждом из экономически обособленных княжеств шел свой внутренний товарообмен. Сельская продукция, ремесленные изделия производились и продавались здесь же. Вследствие такой экономической раздробленности последовала и политическая, что и послужило причиной к образованию мелких княжеств-государств. Например, на территории Московской области существовало несколько таких экономически замкнутых районов – это княжества Коломенское, Можайское, Дмитровское и т. д.
Между такими местными рынками (районами) стабильной экономической связи практически не было. За исключением торговли, которая навязывалась месторасположением княжества, т. е. зависела от географических условий. Например, городу Новгороду, находившемуся на севере, из-за природных условий (почвы там плохо подходящие для хлебопашества) не хватало своего хлеба. Новгородцы вынуждены были закупать его у своих южных соседей, а в обмен они поставляли изделия из железа, как собственного изготовления, так и привозимого из-за границы. Этим обстоятельством иногда пользовались враждующие между собой князья. Они со своими дружинниками блокировали дороги, по которым доставлялось в Новгород продовольствие, и там начинался голод.

В результате такой раздробленности Русь уже не рассматривалась как единое государство со сложившимися экономическими традициями. Теперь каждый из князей являлся владельцем земли, которая всем его обеспечивала. Поэтому князь уже сам решал, стоит ли ему заводить (или продолжать) те или иные экономические отношения с другими феодальными князьями или нет. Постепенно каждое княжество начало осуществлять самостоятельную внешнюю политику.
	9. Экономическое развитие  России в период становления централизованного государства (вторая половина 15-17 вв.).
XV—XVII вв. занимают особое место в мировой истории. Они наполнены событиями поистине всемирно-исторического значения. Главные из них Великие географические открытия: тропической Америки X. Колумбом, пути из Западной Европы вокруг Южной Африки в Индию Васко да Гамой, открытие Австралии европейцами, пролива между Азией и Америкой С. Дежневым, первая кругосветная экспедиция Ф. Магеллана и многие другие. 
 Благодаря открытию новых торговых путей и новых стран торговля приобрела мировой характер, произошло гигантское увеличение находившихся в обращении товаров. Это ускорило процесс разложения феодализма и формирования в Западной Европе капиталистических отношений. 
 Процессы, связанные с преодолением феодальной раздробленности, развитием буржуазных связей, образованием централизованных государств охватили не только страны Западной Европы, но и Северо-Восточную Русь. 
 Однако завершение процесса объединения Русских земель вокруг Москвы имело существенные особенности по сравнению с образованием национальных государств в Западной Европе, обусловленные прежде всего внешней опасностью, исходившей от Золотой Орды, Швеции, Польши, Литвы и других стран. Кроме того, следует учитывать и то, что образование централизованных государств в Западной Европе сопровождалось формированием буржуазных, демократических обществ. А в России шло развитие порядков, присущих феодальному обществу, шел процесс становления и укрепления крепостного права, просуществовавшего до второй половины XIX в. 
 Переход Руси от феодальной раздробленности к образованию единого централизованного государства был обусловлен прежде всего экономическими причинами: ростом товарного производства, развитием товарно-денежных отношений, размыванием натурального хозяйства.


	10. Предпосылки и социально-экономические последствия Великих географических открытий.

Великие географические открытия начались в 1492 г, когда Колумб отплыл открывать новые земли.

Великие географические открытия XV—XVII вв. тесно связаны с процессом первоначального накопления капитала в европейских странах. К концу XV в. аграрное, ремесленное и мануфактурное производство в странах Европы могло прогрессировать лишь при адекватном развитии товарно-денежных отношений. С этой целью необходимо было:

• повысить роль денег как всеобщего средства обмена;

• обеспечить монетные дворы золотом и серебром;

• открыть новые торговые пути и торговые фактории на новых землях с учетом паралича мировой торговли, наступившего после взятия турками в 1453 г. Константинополя, и создать тем самым условия для роста объемов торгового капитала у предпринимателей разных стран;
• восстановить в условиях аграрного общества жизнеспособность европейского дворянства, подорванную бесконечными войнами на континенте в XIV-XV вв.;
• нейтрализовать перенаселенность районов Средиземноморья и некоторых других с помощью заселения вновь открытых земель;

• удовлетворить интерес разных людей к их познанию окружающего мира; повысить тем самым их общий образовательный уровень;

• развивать торговое мореплавание.

Религиозным фактором в организации экспедиций была эскалация идей католицизма.
Последствия:

1.Революция цен,т.к. ввозили в Европу драгоценные камни из Юж.Америки и цены увеличились в 2-4 раза.
2.Драг.металлы позволили Европейцас ликвидировать дифицит торговли с Востоком. Они смогли приобретать больше товаров в Восточной Европе.
3.Сниженеи кредитов, появление бирж.
4.Изменение основных направлений торговли-Атлантический океан.
5.Формируется коллониальная система, мировой рынок, появляются новые товары и продукты( сахар, кофе, табак, чай, картофель)
	11. Особенности экономического развития России в первой четверти XVIII в.

На экономическую политику начала XVIII в. оказали решающее влияние два основных фактора: концепция меркантилизма и неудачное начало Северной войны. Согласно идеям меркантилизма, первой буржуазной школы политэкономии, основой богатства государства является накопление денег за счет активного баланса торговли, вывоза товара на чужие рынки и препятствия ввоза иностранных товаров на свой рынок. Это предполагало вмешательство государства в сферу экономики: поощрение одних видов производства и ограничение других. В условиях России петровского времени роль государства в регулировании экономики становилась гипертрофированной. 

 Другим важным стимулятором активного государственного вмешательства в экономику стали поражения русских войск на начальном этапе войны со Швецией Россия лишилась основного источника поставок скандинавского высококачественного железа. Владея большими по тому времени финансовыми и материальными ресурсами, землей, недрами и даже людьми, государство взяло на себя регулирование промышленного строительства. При его непосредственном участии и на его деньги стали создаваться казенные мануфактуры, прежде всего по производству военной продукции. 

 Государство захватило и торговлю - путем введения монополии на заготовку и сбыт определенных товаров. В 1705 г. была введена монополия на соль и табак. Прибыль на первую возросла вдвое, на табак - в 8 раз. Вволилась монополия на продажу товаров за границу: на хлеб, сало, лен, пеньку, смолу, икру, мачтовое дерево, воск, железо и др. Установление монополии сопровождалось волюнтаристским повышением цен на эти товары, регламентацией торговой деятельности русских купцов. Следствием этого стала дезорганизация свободного, основанного на рыночной конъюнктуре, предпринимательства. Государство добилось своей цели - поступления в казну резко возросли, но насилие над предпринимательством систематически разоряло наиболее зажиточную часть купечества. К концу Северной войны, когда победа была очевидна, в торгово-промышленной политике правительства произошли определенные изменения. Были приняты меры по поощрению частного предпринимательства. Однако реальной экономической свободы предприниматели не получили. В 1715 г. был принят указ о создании промышленных и торговых компаний, члены которых, отдав свои капиталы в общий котел, были связаны круговой порукой и несли общую ответственность перед государством. Компания фактически не обладала правом частной собственности. Это была своего рода аренда, условия которой определялись государством, имевшим право в случае их нарушения конфисковать предприятие. Выполнение казенных заказов стало главной обязанностью владельца завода. И только излишки он мог реализовать на рынке. Это снижало значение конкуренции как главного стимула развития бизнеса. Отсутствие конкуренции, кроме того, тормозило совершенствование производства.
	12. Мануфактурное производство и его особенности.

Мануфактурное производство стало переходным этапом к индустриальному обществу. Мануфактурный – изготовление продукта ручным способом. Лидерами в Зап. Европе были Голландия и Англия. Голландия образовалась в результате первой в мире Нидерландской буржуазной революции – 1566-1609 гг. Революция наз. Войной за независимость с Испанией. Находясь в выгодном географическом положении, Голландия стала специализироваться на строительстве судов. Было построено столько судов, что они обеспечивали 2/3 Европейского тоннажа, что стало предметом огромного обогащения страны. Голландия становится мировым финансовым центром, складываются первые мировые биржи. Однако, ее первенство оказалось недолговечным, а торговый капитализм – уязвимым, т.к. она перевозила товары других стран. В 1651 Англия принимает Навигационный акт, по которому перевозка англ. товаров и товаров, подвластных ей стран на чужих судах запрещалась. Это был прямой удар по Голландии. Торговые войны закончились победой Англии – классической страны первоначального накопления капитала.



	13. Особенности развития мануфактурного производства в России.
Экономическое развитие России XVIII века шло по пути последовательного перехода мануфактурных предприятий на капиталистическую основу. В русском мануфактурном производстве начала века отчетливо сказался "переходный характер мануфактуры между мелким ручным производством и фабрикою".

Здесь еще отсутствовали основные проводники капиталистического развития и в их числе главный - вольнонаемный труд. Даже в западных странах мануфактурный период капитализма не мог произвести полного отделения промышленных рабочих от земледелия. В России же, при сохранении многих учреждений, прикреплявших крестьян к земле, подобное отделение, естественно, не могло не замедлиться.

На предприятиях работали преимущественно крестьяне, сохранившие крепкую связь с землей. Да и основное городское население (мещане, ремесленники) еще не было пролетаризировано торговым капиталом, хотя и находилось в экономической зависимости от него.

Разделение труда в мануфактуре было стихийным и осуществлялось по традиции. Господствовала ручная, но уже способная подготовлять искусных механических рабочих техника. Данные науки применялись к производству случайно, без всякой системы.

Появились крупные капиталы. Пропасть между владельцами предприятий и работниками углублялась и ширилась. Но обилие мелких промышленных заведений, сохранение работниками связей с землей, действие старых традиций в производстве и во всем строе жизни - все это сглаживало и смягчало вначале социальные противоречия внутри мануфактуры (хозяин и работник). Общее число предприятий мануфактурного типа при Петре I уже достигало значительной цифры - 230. Предприятиями выполнялись, главным образом, казенные заказы. Государственный рынок полностью поглощал продукцию. Конкуренция отсутствовала.

Развитие производства происходило за счет дарового крепостного труда, несмотря на низкий технический уровень. Особенно быстро развивалась казенная крепостная промышленность (например, горная на Урале).
	14. Фермерское хозяйство и его особенности.

В первой половине XIX в. США стали индустриальной страной, где более 2/3 промышленного производства осуществлялось на Северо-Востоке.

При всех хозяйственных успехах США пока не смогли разрешить ряд проблем и преодолеть такие противоречия, как выбор варианта развития экономики новых осваиваемых районов. В условиях капиталистической эволюции сохранялось рабство и принудительный труд, сырьевая ориентация экспорта и зависимость от ввоза английского оборудования и др. Гражданская война промышленного Севера и рабовладельческого Юга (1861-1865 гг.). Она закончилась победой Севера- отменено рабство, Введены новые налоги на богачей, закон о конфискации имущества мятежников.

Принят закон о гомстедах (земельных наделах), который давал возможность каждому гражданину США за чисто символическую плату в 10 долларов приобрести на Западе страны участок земли в 160 акров (65 га) с условием его освоения в течение 5 лет. Такой путь развития капитализма в сельском хозяйстве получил название «американского» или фермерского, в отличие от «прусского», сохранявшего крупное юнкерское землевладение и значительные платежи за получение крестьянами свободы и участка земли. (По «американскому» пути пошли США и в основном страны Западной Европы, по «прусскому» - Германия, страны Восточной Европы и центральные районы России).


	15. Первоначальное накопление капитала: источники и особенности.

Это исторический процесс отделения работника (прежде всего крестьянина) от собственности на условия его труда, превращения непосредственных производителей в наёмных рабочих, превращение средств, производства и жизненных средств, в капитал. Исходный пункт капиталистического способа производства.
Экономические основы ПНК:
-Массовая экспроприация  крестьян и  ремесленников.             

-Формирование пролетариата  из  разорённых крестьян и ремесленников, изчленов многочисленных  военных  дружин феодалов.

-Формирование промышленной буржуазии из среды  ростовщиков, торговцев, цеховых мастеров.В 18 веке английское крестьянство исчезло как класс.  С конца 15 века -захваты общинных земель;  в 17 веке - церковных и монастырских земель и сгон

наследственных арендаторов; в 17-18 в.в. - акты об огораживании («овцы съели людей» - Т. Мор). С начала 19 века - акты об очистке  имений и  одновременно террористические государственные акты  против  «бродяг» и  «нищих».

-Превращение узурпированных богатств  в капитал.
Источники:
1.Создание колониальной системы. Грабёж  колоний под флагом  торговли, работорговля,  захват  золотых  и  серебряных  сокровищ, морское пиратство.

2.Система государственных займов.  Огромная потребность государства в

деньгах в связи с захватом колоний  и  войнами между  Испанией,  Францией, Англией,  Португалией,  Голландией  в 16-18 в.в.

 3.Налоговая система.  Система  откупов.  Обогащение  ростовщиков и купцов.  

4. Промышленный протекционизм - высокие импортные пошлины, экспортные премии.«Новорожденный капитал  источает  кровь  и  грязь из всех своих пор ,  сголовы  до пят»
Временные границы:
1.В Англии  с  конца  15 века, в классической  форме - к концу 17 века. 2.Во  Франции - 16-18 в.в. 3.В  России - с конца 17 века до 60-70г.г. XIX в. 4.В Германии 18 век - до 2 половины XIX в.

	16. НТР как предпосылка ускорения социально-экономического развития.

Социально-экономическое положение различных стран мира накануне НТР. Предпосылки начала НТР. Научный и технический прогресс впервые начали сближаться в 16-18 веках, когда мануфактурное производство , нужды мореплавания и торговли потребовали теоретического и эксперементального решения практических задач. Более конкретные формы это сближение приняло, начиная с конца 18 века, всвязи с развитием машинного производства , что было обусловлено изобретением 

Д. Уаттом. парового двигателя. Наука и техника начали взаимно стимулировать друг друга , активно влияя на все стороны жизни общества, радикально преобразуя не только материальную , но и духовную жизнь людей. Двадцатый век человечество встретило с новыми видами транспорта самолетами, автомобилями, огромнейшими параходами и все более быстрыми паровозами трамвай и телефон были в диковинку лишь жителям отдаленной глубинки. Метро, электричество, радио и кино прочно вошли в быт передовых стран.

Но в то же время в колониях сохранялась ужасающая нищета и отсталость, да впрочем, в метрополиях все было далеко не так благополучно. Всвязи с развитием техники и транспорта мир познал что такое безработица и кризис перепроизводства , засилье только что появившихся монополий. К тому же, ряд государств к примеру Германия не успели к разделу колоний , и начало крупномасштабных войн было лишь вопросом времени . Научно-технический прогресс встает на службу военно-промышленному комплексу. Создаются все более разрушительные виды вооружений, которые сначала были опробованы в локальных конфликтах таких как русско-японская война , а затем применены во время Первой Мировой Войны . Первая Мировая произвела огромный переворот в общественном сознании. Всеобщий оптимизм начала хх века под влиянием ужасов войны, понижения уровня жизни, тяжести повседневного труда, стояния в очередях, холода и голода сменился на тяжелый пессимизм.

	17.Технико-экономические предпосылки, сущность и последствия промышленного переворота.

Мировая экономика вплоть до середины 18 столетия мало чем отличалась от способов хозяйствования древнего мира; но именно тогда, во второй половине восемнадцатого века произошел коренной перелом, который постепенно стал изменять окружающий мир, создаваемую культуру и, в конце концов, привел к тому, что человечество имеет сегодня. Речь идет о промышленном перевороте, в результате которого некогда доминирующая, основная часть экономики каждой страны, т. е. сельское хозяйство, перестало быть основой благосостояния народов. На смену аграрному хозяйству и мануфактурам приходит промышленность со своими заводами и фабриками, технологиями и техникой, автоматами, машинами и т. п. Чуть позже, ближе к концу девятнадцатого века, сама промышленность начинает претерпевать коренные изменения - в ней выделяются одна за другой новые отрасли и подотрасли, т. е. машиностроительная (в том числе автомобилестроительная, судостроительная и т. п.), нефтехимическая, энергетическая и многие другие.

Родиной промышленной революции стала Англия, обогнав в этом процессе ряд стран на 100 - 150 лет, что позволило ей создать самую крупную империю за всю историю человечества.

Промышленный переворот (промышленная техническая революция) - это система экономических и социально-политических изменений в феодальном обществе на этапе разложения феодальной общественной экономической формации. Подготовлен научно-техническим прогрессом в XVII-XVIII вв. На этой основе и был осуществлен переход от мануфактуры к фабрике (заводу) - крупной машинной индустрии. Начался промышленный переворот с изобретения и внедрения в производство рабочих машин, а завершился развитием машинного производства (производство машин машинами).

Исторические предпосылки развития крупной машинной индустрии были созданы мануфактурой формой капиталистического производства. Первоначальное накопление капитала обеспечивало дальнейшее развитие капиталистических отношений - с одной стороны, создание армии лишенных средств к существованию людей, которые могут предложить в качестве товара лишь свою рабочую силу, и, с другой стороны, накопление крупных денежных богатств, используемых формирующимся классом капиталистов для приобретения средств производства и рабочей силы. Рост капиталистического производства неизбежно влек за собой быстрое расширение как внутреннего, так и внешнего рынков; однако стремление буржуазии к ускоренному накоплению капитала наталкивалось на ограниченные возможности основанного на ремесленной технике мануфактурного производства.

	18. Особенности промышленного переворота в Англии.

Англия – первая страна, которая начала и завершила промышленный переворот, став "мастерской мира". Этому содействовали благоприятные условия:

·длительное развитие товарно-денежных отношений привело к формированию промышленного спроса на готовые изделия и товары;

·значительная концентрация капитала в частных руках (к 1750 г. – доход с государственной ренты достигал лишь 3 %);

·завершенность аграрной революции, способствовавшей формированию рынка рабочей силы и концентрации земельных угодий;

·изменения в агрокультуре (трехполье заменено севооборотом (зерновые, репа и клевер), приведшие к увеличению урожайности;

·буржуазная революция середины ХVII в., стимулировавшая развитие капитализма;

·геополитический фактор, характеризуемый отсутствием иноземных вторжений;

·ресурсная база: малое количество лесов привело к попыткам замены дерева другими видами топлива.

Этапы промышленного переворота в Англии
1. 1735 – сер. 1760 гг.
"Состояние развития" (Джон Неф): создание предпосылок для промышленной революции, развитие базовых производств (угольная, металлургическая отрасли); концентрация мануфактур; увеличение объема внешней торговли
2. сер. 1760 – 1785 гг.
Начало промышленного переворота в легкой промышленности (хлопчатобумажное производст-во). Благоприятные условия: отсутствие цехов; механизм "демон-стративного потребления"; наличие сырья – хлопок из колоний
3. 1785 – сер. XIX вв.
Внедрение паровой машины Уатта, открытие нового способа обработки металла – пудлингова-ние, развитие транспортной системы, создание отечественного машиностроения



	19. Особенности промышленного переворота во Франции.
Промышленный переворот во Франции.
Проходил с начала 19 века и до конца 60-х г. 19 века и носил затяжной характер. Что же повлияло на темпы промышленного переворота во Франции:
1.Непомерно раздутая банковско-финансовая сфера. Банкиры в своих интересах сдерживали развитие промышленности.
2.Континентальная блокада, предпринятая Наполеоном 1, на долгие годы лишила Францию дешевых английских машин. Страна лишилась английских машин и металлоизделий, важнейших видов сырья – это задержало промышленный переворот.
3.Узость внутреннего рынка, мануфактуры, на базе которых формировалась французская промышленность, специализировались на производстве предметов роскоши.


Второе место в мире в экономическом отношении заняла Франция, но с большим отрывом, т.к. основное население составляли небогатые крестьяне, мануфактур было мало, они были мелкими и специализировались в основном на производстве предметов роскоши, что не пользовалось массовым спросом. Полезных ископаемых было немного. В начале XIX в. Наполеон принимает Пакт о Континентальной блокаде. Она приводит к тому, что Франция лишила себя английских изобретений. Среди первых французских изобретений можно назвать ткацкий станок, изготовляющий ткань с набивным рисунком (Джакард), льнопрядильную машину (Жерар), создавалась схема новой прядильной печи (Мартен), Фултон создал схему первого парахода.

	20. Особенности промышленного переворота в США.

Особенности переворота:
1) более широкое применение водяного колеса;

2) более длительное параллельное существование мануфактуры и фабрики;

3) более быстрые темпы стандартизации производства;

4) быстрое использование изобретений, в том числе заимствованных.

Промышленный переворот в США.

 Промышленный переворот происходит стремительно в конце 18 века -  начале 19 века. Таким быстрым темпам способствовало:
1.Отсутствие феодальных пережитков.
2.Широкое использование английской техники, быстрое развитие собственной технической базы.
3.Полное господство буржуазии в северных штатах.
Промышленный переворот в США начинается с хлопчатобумажной промышленности, особенно этот процесс был ускорен, когда США позаимствовали технические достижения Англии. Уже в начале века в США построили 8 фабрик. Промышленный переворот переходит на пищевую отрасль (особенно мукомольную). На новой основе начинает развиваться металлургическая промышленность Быстро идет добыча каменного угля. Быстрыми темпами развивается судостроение. Американские суда пользовались спросом на мировом рынке, так как они дешевые. Нехватка и дороговизна рабочей силы обусловили высокие темпы технического прогресса. Огромные малозаселенные пространства были идеальным местом для сельскохозяйственных работ.
Главные изобретения 19 века:
Сенокосилка, сеноворотилка, конные грабли, молотилка, жатвенные машины, комбайн, револьвер Кольта, фосфорная спичка, электромагнитная машина Морзе, швейная машина Зингера.В 1807 г. построили первый пароход (ходил по реке Гудзон). Полная техническая революция на транспорте: строительство шоссейных дорог с твердой поверхностью, строительство каналов «Эри» - 364 мили, он соединил Великие озера с Атлантическим океаном. Быстро идет в США железнодорожное строительство.Это способствовало созданию внутреннего рынка. США первые внедряют электроэнергию
	21. Особенности промышленного переворота в Германии.

Промышленный переворот в Германии.
Проходит позднее, чем во Франции, а именно во второй половине 19 века. В тот период Германия была экономически и политически отсталой страной. Причиной этой отсталости явилось длительное господство феодальных пережитков и политической раздробленности страны. Переход от феодального способа производства к капитализму проходил позднее, чем в других странах и иными методами, не путем ломки феодальной крепостнической системы, а путем постепенной ее трансформации, путем государственных реформ и выкупа феодальных повинностей, вместо их отмены. И только буржуазная революция 1848 г. дает толчок промышленному перевороту, который проходит стремительно и завершается в конце 60-х гг. 19 века.
Что же ускорило промышленный переворот в Германии:
1.Аграрные реформы;
2.Развитие капитализма в сельском хозяйстве;
3.Создание таможенного союза в 1834 году;
4.Давление английской конкуренции;
5.Усиление процессов первоначального накопления капитала;
6.Успешное применение иностранной техники.


	22. Особенности промышленного переворота в Японии.
Япония в течение ряда веков избегала контактов с Западом, принимая законы по самоизоляции. С одной стороны это вело к сохранению феодальной экономики, с другой, обеспечило независимость страны. В середине XIX в. она вынуждена была заключить неравноправный торговый договор с США, а затем и с другими государствами. Включение Японии в мировой рынок и наводнение страны американскими товарами отрицательно сказалось на собственном производстве, японское сырье и продовольствие вывозились за бесценок.

Периодом важных политических событий и социально-экономических преобразований стала революция (1867-1868 гг.) - Мэйдзи, т.е. просвещенного правления. Эта революция фактически вывела страну на уровень мировых держав. Основными политическими и социально-экономическими преобразованиями стали: формирование централизованного государства, отмена феодального строя, феодальных прав князей и самураев, всяких государственных ограничений на занятия и профессии; ликвидация цехового строя, гильдий и кланов; провозглашение свободы торговли и передвижения по стране; снятие всех внутренних таможен; введение единой денежной единицы. Аграрная реформа начала 70-х годов XIX в. хотя и узаконила частную собственность на землю, разрешив ее свободную куплю-продажу, оставила большую часть крестьянских хозяйств без земли. Ее аренда на тяжелых условиях фактически сохраняла полуфеодальные отношения.


	23. Образование всероссийского рынка.

В начале 50х гг. XVIII в. были сняты внутренние таможенные барьеры, а добавочная пограничная пошлина на внешнеторговый оборот составила 13% цены товара. Преобладали ярмарочные формы торговли. Она совершенствовалась и приобретала постоянный лавочный характер. Уже к 70м гг. ярмарок и торговых сел в стране насчитывалось более 1500. При этом гос-во сохраняло за собой монополию на торговлю вином, солью, табаком, дегтем, смолой, икрой и пр. Рос. Купечеству были предоставлены определенные льготы и привилегии. Из купеческой среды вышли крупные фабриканты и заводчики. Купечество освобождалось от подушной подати и облагалось гильдейской пошлиной в 1% от объявленного капитала. Рекрутская повинность заменялась уплатой 500 руб. за каждого рекрута. В середине 60-х была введена система винных откупов, заключавшаяся в том, что частный предприниматель откупал у гос-ва монопольное право на торговлю вином сначала на определенной территории, а затем повсеместно. Таможенным уставом (1755) отечественным купцам дозволялось внутри страны торговать беспошлинно, иностранным разрешалась только оптовая торговля. В середине 70х была провозглашена свобода торгово-промышленной деятельности. В соответствии с «Жалованной грамотой городам» (1785) устанавливался имущественный ценз для зачисления в разряд купечества. Сосредоточением главных торговых маршрутов оставалась Москва.


	24. Содержание и значение реформы 1861 г. в России.



	25. Экономическое развитие России в пореформенный период (1861 – 1890-е гг.).
Во второй половине XVIII в. при господстве феодально-крепостнических отношений все настойчивее заявлял о себе капиталистический уклад. Расширилась сфера товарно-денежных отношений. Получил дальнейшее развитие процесс первоначального накопления (рента, ростовщичество, откупа, ясак и др.). Все активнее стал применяться наемный труд как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. Расширилась сфера деятельности капиталистических мануфактур. Сложился Всероссийский рынок. Учреждались первые российские банки. В качестве пополнения казны впервые были выпущены ассигнации.

В итоге в XVIII в. в значительной мере благодаря усилиям государства в России сложилось переплетение феодальных и капиталистических элементов в экономике. Для многих становилось очевидным, что существование крепостного права тормозит развитие хозяйства России. 

Наконец, 19 февраля 1861г. Александром II были подписаны Манифест и «Положение о крестьянах, выходящих из крепостной зависимости». Крестьяне объявлялись свободными, наделялись землей (не отдельная крестьянская семья, а община) и должны были выкупить землю. Сам процесс освобождения крестьян проходил в два этапа. На первом этапе крестьяне объявлялись свободными, но земля оставалась собственностью помещиков. За пользование своими прежними наделами крестьяне по-прежнему должны были нести старые повинности. При этом крестьяне считались уже не крепостными, а временнообязанными.

После выработки уставных грамот, где определялись условия выкупа земли, начался второй этап. Крестьяне должны были выкупать надельную землю у помещиков. Выкупная сумма определялась капитализацией оброка из 6% годовых, то есть феодальная рента принималась за 6% с капитала, который и должен был получить с крестьян помещик. Таким образом, теряя часть своей земли, переходящей в собственность крестьян, помещики не теряли доходы с этой земли. Выкупную функцию взяло на себя государство. Казна сразу же выплатила помещикам до 80% выкупных сумм. И теперь крестьяне становились долговременными (на 49 лет) должниками государства. При этом они отдавали свой долг казне из расчета тех же годовых процентов.

Между тем, землей наделялась не отдельная крестьянская семья, а община. При погашении всех недоимок крестьянин мог выйти из нее, но только с согласия общины. Покупать или продавать землю имела право только община, что ограничивало внедрение рыночных институтов в поземельные отношения.

Общинные порядки значительно тормозили формирование рабочего класса, мешая развитию предпринимательства и рыночных отношений. 

Однако после отмены крепостного права наблюдалось как расслоение крестьянства, так и рост капиталистической товарности сельского хозяйства, резкое развитие крестьянских кустарных промыслов. 

В отраслях промышленности, где раньше господствовала крестьянская мануфактура, намечается процесс перехода к наемному труду, требовавший технической реконструкции предприятий. Лишь в 80-х гг. XIX в. появляются первые металлургические заводы, а в 90-е годы наблюдается бурный промышленный подъем. Особенностями промышленного переворота, охватившего 30-80-е гг., стали широкий приток иностранного капитала и высоких покровительственных для национальной промышленности России импортных пошлин. Бурное развитие акционерной формы предпринимательства в нашей стране объясняется тем, что преимущества акционерной формы стали очевидны и новые крупные предприятия возникали как акционерные. Значительное государственное железнодорожное строительство дало толчок развитию отраслей тяжелой промышленности (металлургическая, топливная, машиностроение), расширяя рынок «вширь», присоединяя к нему далекие окраины. Промышленные центры с крупным машинным производством были лишь отдельными вкраплениями в море традиционной, мелкотоварной, полунатуральной экономики. К тому же в России идеологическую основу составляла византийская традиция: не государство для человека, а человек для государства. 

В отличие от западноевропейских стран промышленный переворот в России отличался незавершенностью, затронул лишь небольшую часть национальной экономики.


	26. Монополистический период развития экономики в Англии

Ей принадлеж. 1 – место в мировой торговле и вывозе капитала. Но в 1913 г произошло промыш. отставание, т.к. темпы структурных преобразований в индустрии отразились ниже чем в др. ведущих капитал-их странах. В конце 19 в развив –ся новые отрасли: сталелитейная, электротехнич., химич., станкостроительная. Основа англ. энергетики – паровые двигатели. Первые англ. монополии возникли в 1890 –х г в трубопрокатной и хим. пром-ти. Создание англо-америк. судостроительного треста. Важнейшее место в банковской сис-ме и монополизации кредита принадлежало Англ. банку. В 1870 – 1913 г Анг. сохраняла лидерство в мировой торговле. Колониальное господство и лидерство в мир. торговле явл. важнейшими особенностями англ. монополистич. капитализма на рубеже 2-х столетий.


	27. Монополистический период развития экономики во Франции.

Франко – Прусская война и революция разорили и обескровили страну. Резко сократилось пр-во промыш. продукции, экспорт готовых изделий и импорт сырья, машин. топлива. Серьезным фактором общеэкономич. отсталости стали аграрн. проблемы франц. капитализма (превращение животноводства в ведущ. отрасль с/х ). Ведущее место занимает легкая пром-ть: ткани, парфюм, ювелир. изделия . концентрация пр-ва приводила к образованию монополий. В 1876 г созд. металургич.  Синдикат, объединивший 13 круп-их метал. заводов. Центр финанс. капитала – фр. Банк. По экспорту капитала Фр. вышла на второе место в мире после Англии.



	
28. Монополистический период развития экономики в Германии.

Конец XIX  в бурный рост тяж. пром-ти, подъем машиностроения, рост ж/д сети. Германия обошла все страны в вагоностроении. Быстрые темпы развития химич., электротехнич. пром-ти, цвет. металлургии. В нач. 20 в ускорился процесс образования монополий. Особенностью образования монополий явл. значительная роль банков, т.к. сама пром-ть еще не успела создать необх. накоплений. В экономич. политике с конца 70 – х гг 19 века произошел решительный поворот от свобод-ой торговли к протекционизму. Выскк-ие пошлины были призваны пересечь иност-ую конкуренцию на внутр. рынке и способствовать установлению монопольн. цен.


	
29. Монополистический период развития экономики в Японии.

Япония, проявив способность к быстрому и успешному восприятию зарубежного опыта капиталистического развития, завершает промышленный переворот, не имея собственных технических изобретений; осуществляет монополизацию экономики, создает новые отрасли промышленности. Однако наличие в аграрном секторе пережитков феодализма, узость внутреннего рынка из-за бедности народа ведут страну к внешним рынкам и территориальным захватам.


	
30. Монополистический период развития экономики в США.

19 век – превращение США в мощную индустр. – аграрную страну. Эконом-ий рост США  определялся НТП. В стране нач. электрификация пр-ти, транспорта, быта. Пр-ть США была хорошо защищена от конкуренции импортных товаров высокими пошлинами. В нач. 20 века ж/д связали между собой все штаты(постр. 4 Трансконтинентальная магистраль). Стандартизация пр-ва в швейной, пищ., отрасли повысила пр-ть и интенсивность труда в с/х. В 80 – х гг 19 века усиление монополий.



	
31. Экономика России в начале XX в. (1900-1913 гг.). Особенности монополизации.

Догнав ведущие страны в пореформенный период по темпам экономического развития, Россия в начале XX в. вступила в период монополизации. Его специфическими чертами стали развитие процесса концентрации производства и капитала и усиление деятельности и значения монополий, преимущественно синдикатского типа. Складывался финансовый капитал, повышалась роль банков в экономике и приток иностранного капитала, особенно французского. Однако в стране сохранялись значительные пережитки феодализма и крепостничества. Россия формировалась как страна военно-феодального монополистического капитализма. Войдя в число ведущих стран по производству промышленной продукции и заняв в 1913 г. пятое место в мире, Россия оставалась аграрно-индустриальной страной. Поэтому столь актуальной и важной стала сельскохозяйственная реформа П.А. Столыпина, занявшая период 1906-1914 гг. Реформа была рассчитана на двадцать лет и  превращение крестьянина – наемного работника в крестьянина – хозяина, заинтересованного в результатах своего труда, привязанного к земле и тяготеющего к обогащению


	
32.Аграрная реформа П.А.Столыпина в России: основные задачи и последствия.

Аграрный вопрос в России в конце 19 – начале 20 веков.
Несмотря на бурное экономическое развитие, Россия по-прежнему оставалась преимущественно аграрной страной – 85 % населения были связаны с с/х.
Начиная  с реформы 1861г., за 50 лет сельское население увеличилось почти вдвое, а крестьянские наделы постоянно уменьшались. Малоземелье в большой степени было обусловлено низкой с/х культурой. Одним из немаловажных факторов отставания с/х была крестьянская община. 1908-1909гг. – период наибольшего выхода крестьян из общины. Крестьянский банк, обладавший большими запасами земель, начал продавать их крестьянам, одновременно осуществляя скупку земли у дворян.   Земля продавалась  крестьянам в рассрочку на 50 лет под низкий %. 
Задача аграрной реформы П. А. Столыпина – создание слоя фермеров, который стал бы опорой порядка.
Аграрная реформа П.А.Столыпина.
Задача аграрной реформы П. А. Столыпина – создание слоя фермеров, который стал бы опорой порядка. 
1906г. – вышел указ, получивший силу закона только в 1910г. (когда его утвердила 3 Государственная дума):  право крестьянина выйти из общины, утвердив за собой причитающийся ему надел.  1908-1909гг. – период наибольшего выхода крестьян из общины. Крестьянский банк, обладавший большими запасами земель, начал продавать их крестьянам, одновременно осуществляя скупку земли у дворян.   Земля продавалась  крестьянам в рассрочку (на 50 лет) под низкий %. 
Переселенческая политика  была  обусловлена тем, что реформа шла не совсем удачно.  Переселению способствовало строительство  Сибирской ж.д. 
Однако, итоги реформы были неоднозначны:
1 Проблема малоземелья не была решена в предполагавшемся масштабе.
2.В деревне появились собственники, которые стали одной из опор существовавшего порядка (программа левых потеряла былую привлекательность для большого слоя крестьян).
3. Имел место значительный подъем с/х.

	
33. Экономика России в годы Первой мировой войны.

Экономическое положение страны в годы Первой мировой войны ухудшилось. Происходил спад в важнейших отраслях хоз-ва, снизились добыча угля, производство металла, в тяжелейшем положении находился железнодорожный транспорт. Особенно катастрофически война сказалась на с/хоз-ве. Лишение деревни миллионов работников, лошадей, оккупация западных областей привели к сокращению валового сбора зерна. Сократился также сбор всех с/х культур. Продовольствия в городах промышленного центра и севера стало не хватать, т.к. нарушился товарооборот между городом и деревней. В 1916 г началось постепенное введение карточной системы, а в 31 губернии была введена хлебная продразверстка. 
Кроме того, война требовала огромных финансовых расходов. Эти расходы покрывались за счет:
1. государственных займов, внешних и внутренних, значительно увеличивших государственный долг России;
2. бумажно-денежной эмиссии (увеличения выпуска бумажных денег), приведшей к инфляции.



	
34. Первая мировая война: экономические причины и последствия.
Причины:

Начало 20 века связано с растущими противоречиями между великими державами из-за сфер экономического и политического влияния, борьбой за передел мира. В особо резкой форме Германия стремилась к захвату ценных источников сырья и рынков сбыта. Германия начинает строить дорогу «Драй В». Эта дорога ведет из германской столицы к сердцу британских владений, на востоке – к Индии. Англия пытается затормозить строительство дороги или повернуть ее на север, к границам России. Но немцы не идут на уступки. Борьба империалистических держав, вовлекая в свою орбиту большинство государств Европы, пришла в итоге к мировой войне.
Последствия:
I мировая война обернулась огромными бедствиями для всех её участников. Она уничтожила треть материальных ценностей, нанеся огромный урон природным ресурсам планеты. Изменились экономические акценты: Англия уступила свое место США. Произошел раскол мира на 2-е противоположные системы. Началось национально-освободительное движение в колониях. Страны-участники понесли колоссальные людские, материальные и военные потери. В Европе выросла инфляция, безработица, снизилась зарплата, произошло сужение внутреннего рынка. Выиграли только США. Такую страшную цену заплатило человечество за амбиции Германии.


	
35. Экономическое развитие Германии после Первой мировой войны (1919-1929 гг.). Планы Дауэса и Юнга.

Летом 1919 г. был подписан Версальский мирный договор, который включал три главных направления: территориальное – Германия лишалась 1/7 части своей территории, захваченной в предыдущий период; военное – Германии запрещалось развивать военное производство, уничтожить военные крепости и укрепления, содержать армию более 100 тыс. человек, требовалось передать свой военный флот странам-победительницам; репарационное – Германия должна была выплатить 132 млрд. марок. План Дауэса вступил в силу 1 сентября 1924 г. Он предусматривал 3 основных источника обеспечения репарационных платежей. Во-первых, поступления за счет пошлин и косвенных налогов, главным образом на предметы массового потребления; выпускались специальные облигации. Во-вторых, доходы германских ж/д. В-третьих, налогообложение пр-ти.

Последствия реализации плана: смягчение остроты конфликта во взаимоотношениях Германии с внешним миром; значительно усилилось проникновение западных капиталов в пр-ть Германии в виде займов, прямых инвестиций, скупки акций; во второй  половине 20-х годов промышленное пр-во страны оживилось. Расширение пр-ва заметно подвинуло электротехническую и машиностроительную индустрию. К концу 20-х гг. германские магнаты смогли вернуть утраченные международные позиции.

В июне 1929 г. в условиях надвигающегося мирового экон. кризиса план Дауэса был заменен новым планом Юнга.

Заметные изменения коснулись порядка взимания репараций. Их единственными источниками остались госбюджет и прибыль от ж/д. Отменялись отчисления от прибылей пр-ти и финансовый контроль экономики Германии.

Однако обострение экон. проблем в кризисной ситуации свело на нет реализацию плана Юнга.


	
36. Причины и социально-экономические последствия мирового экономического кризиса 1929-1933 гг.

В октябре в самой благополучной и богатой стране разразился на Нью-йоркской фондовой бирже кризис. Главной причиной являлось то, что сложилось острое несоответствие производственного предложения и покупательского спроса. Начавшись в США кризис распространился на всю капиталистическую систему и по своему катастрофическому положению наз. «Великая депрессия» (1929-1933 гг.). Разорились десятки тысяч промышленных, страховых, фермерских, транспортных предприятий, организаций, хозяйств. Уровень производства отброшен к началу XX в. Армию безработных составляли более 30 млн. человек.



	
37. Экономическая программа «Нового курса» Ф.Рузвельта в США.

Каждая страна разрабатывала и осуществляла собственные антикризисные программы. В начале 30х гг. в США президентом был избран Франклин Рузвельт, который предложил программу «Новый курс». Главная задача – гос. регулирование, вмешательство в экономику и решение соц. проблем. В финансовой сфере были закрыты все банки и открывались лишь те, которые могли предоставить устойчивые гарантии. Создавался страховой фонд для среднего и малого вкладчика. Проведена девальвация доллара. Запрещалась торговля золотом и вывоз за границу. В промышленности каждое предприятие должно было подписать с правительством договор – Кодекс честной конкуренции, в котором были обозначены основные направления деятельности предприятия (кол-во производимой продукции, ее качество, стоимость, цена и др.) 98% подписали документы. Им предоставлялись выгодные гос. заказы и другие привилегии. В с/х накануне забастовки принимается постановление об остановке с/х, по которой каждый фермер подписывал с правительством договор о размере посевной площади и поголовью скота. А возможные потери гос-вом компенсировались. В соц. сфере созданы многочисленные доп. Рабочие места, трудовые отряды для молодежи. Впервые вводятся пособия по безработице, места для ночлега и бесплатное питание. К концу 30х гг. США удалось преодолеть последствия «великой депрессии».


	
38.Экономическая программа «Нового порядка» в Германии.

В 30х гг. к власти в Германии пришла фашистская партия во главе с Гитлером, который предложил антикризисную программу «Новый порядок». Главная идея – усиленная милитаризация страны. Вводится всеобщая трудовая повинность. Все работники объявлялись солдатами трудового фронта с жесткой военной дисциплиной. Руководитель – фюрер с неограниченными полномочиями. Расширялись действующие и строились новые предприятия тяжелой промышленности. В с/х было создано Имперское сословие по продовольствию. Для создания запасов продовольствия на случай войны. К концу 30х гг. военное производство выросло многократно, страна развернула подготовку к новой мировой войне.


	
39. Экономика России в период «военного коммунизма».

Военный коммунизм, система социально-экономических отношений, основанная на ликвидации товарно-денежных отношений и концентрации всех ресурсов в руках большевистского государства в условиях Гражданской войны; предусматривала введение продовольственной диктатуры, продразверстки, прямого продуктообмена между городом и деревней; государственного распределения продуктов по классовому признаку (карточная система); натурализации хозяйственных отношений; всеобщей трудовой повинности; уравнительного принципа в оплате труда.
Политика военного коммунизма» позволила большевикам победить в Гражданской войне, но способствовала окончательному разорению страны.
В конце лета 1918 г. положение советской власти стало критическим. Для организации сопротивления потребовался целый комплекс чрезвычайных мероприятий – политика “военного коммунизма”: усиленная мобилизация в Красную армию; введение смертной казни; внедрение практики брать в заложники лиц из числа дворян, буржуазии и интеллигенции; конфискация посредством продразверстки всех излишков сельхозпродуктов; введение всеобщей трудовой повинности, казарменного положения рабочих и пайковой оплаты труда; перевод заводов на выпуск военной продукции; утверждение системы жесткого централизованного управления экономикой всей страны, которая предусматривала монополию гос-ва на торговлю хлебом, на внешнюю торговлю и национализацию предприятий и банков. Политика “военного коммунизма”, делавшая упор на силовые методы решения хозяйственных вопросов, себя изжила. Она могла существовать только в условиях войны, когда требовалась мобилизация всех ресурсов.



	
40. Новая экономическая политика Советской России (НЭП): задачи, направления, последствия.

В целом политика НЭПа способствовала восстановлению народного хозяйства в первую очередь сельского хозяйства, что было в то время первоочередной задачей, необходимой для восстановления промышленности. Но эта политика не решала проблему быстрой индустриализации страны. В конце 20-х годов XX в. Россия продолжала оставаться аграрной страной, где в промышленности было занято не более 10% экономически активного населения.

Перед страной встали задачи дальнейшего социально-экономического преобразования. В промышленности был взят курс на индустриализацию в рамках социалистических, а не капиталистических социально-экономических отношений. В сельском хозяйстве – на коллективизацию. В годы довоенных пятилеток (первая 1928-1932 гг., вторая 1933-1937 гг., третья 1938-1941 гг.) проводились действительно задуманные надолго социалистические по названию и коммунистические по форме экономические реформы. Шло формирование планово-директивной, централизованно-командной системы управления экономикой.

Основные направления деятельности большевиков в годы НЭПа (1921-1927 гг.):

Вводились: продовольственный налог на сельхозпродукцию, замененный позднее денежным налогом; государственное регулирование товарно-денежных отношений; система льготных госкредитов; дифференцированная зарплата  с учетом квалификации и производительности труда; государственная продажа водки; бесплатное образование; коммунистический контроль над образованием и культурой (культурная революция).

Разрешались: многообразие форм собственности: частная, кооперативная; аренда иностранцами советских пром. предприятий; биржи труда, вольнонаемный труд.

Создавались: стабильная денежная система на основе вводимого золотого червонца; новые отрасли пр-ти; новые образовательные учреждения и избы-читальни.

Устранялись: чрезмерно централизованное управление гос. предприятиями; карточная система; всеобщая трудовая повинность; уравнительная оплата труда.

Сохранялись: монополия гос-ва на внешнюю торговлю, на крупную пр-ть и частично на транспорт; диктатура пролетариата; обновленная политическая доктрина социализма. 

 После смерти Ленина строители реформ не могли никак сойтись на одной точке зрения, которая могла бы способствовать здоровому развитию экономики. Победа одной из них, скорее наихудшей, привела к тому, что НЕП был грубо прерван. По объему промышленного производства Советский Союз вышел на первое место в Европе и второе в мире. В период Великой Отечественной войны социалистическая плановая система смогла выдержать тяжелейшее испытание.


	
41. Экономическое развитие СССР в период индустриализации и коллективизации.

В конце 20-х годов XX в. Россия продолжала оставаться аграрной страной. В промышленности был взят курс на индустриализацию в рамках социалистических отношений. В сельском хозяйстве – на коллективизацию. В годы довоенных пятилеток (первая 1928-1932 гг., вторая 1933-1937 гг., третья 1938-1941 гг.) проводились действительно задуманные надолго социалистические по названию и коммунистические по форме экономические реформы. Шло формирование планово-директивной, централизованно-командной системы управления экономикой.

Ценой огромных усилий при слабом материальном стимулировании труда и падении уровня жизни, отставании легкой промышленности, всей сферы потребления, жесткой политики сплошной коллективизации, застое в сельском хозяйстве, вызванном «ножницами цен» и оттоком дешевой рабочей силы, сверхцентрализации и огосударствлении экономики, жестком планировании, окончательном сломе механизма саморегуляции экономики путем формирования административно-командной системы Советский Союз вышел на новый уровень социально-экономического развития. Официально утверждалось, что в СССР в основном построено социалистическое общество. По объему промышленного производства Советский Союз вышел на первое место в Европе и второе в мире. В период Великой Отечественной войны социалистическая плановая система смогла выдержать тяжелейшее испытание.


	
42. Социально-экономические причины и последствия Второй мировой войны. 

Вторая мировая война (1939-1945 гг.), подготовленная силами международной реакции, развязанная главными агрессорами – Германией, Италией, Японией, стала крупнейшей экономической катастрофой XX века.

В войну были вовлечены более 60 государств с населением свыше четырех пятых жителей планеты. Военные действия велись на территории 40 государств Европы, Азии, Африки и охватывали просторы Атлантического, Тихого, Индийского и Северного Ледовитого океанов. В рядах вооруженных сил насчитывалось 110 млн. человек.

Уничтожена одна треть национального богатства стоимостью около 320 млрд. долл. Сложился народнохозяйственный дисбаланс. Общие военные расходы в 4,5 раза превысили соответствующий показатель первой мировой войны.

После второй мировой войны в тяжелом экономическом положении оказались все воевавшие страны, особенно те, территории, которых послужили театром военных действий. Самые незначительные потери были у США, которые в очередной раз обратили себе на пользу ту тяжелейшую экономическую ситуацию, в которую попали, в первую очередь, страны Европы.



	
43. Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны.

Во время войны. Перебазирование производительных сил на Восток, эти предприятия стали основным поставщиком важнейших видов продукции. Главным доходом государства продолжали оставаться  поступления от гос. предприятий, дополнительным источником были поступления от населения (налоги, займы), также были привлечены народные средства. Проблемы дополнительных трудовых ресурсов решалась вовлечением в промышленность женщин, детей и пенсионеров. В результате войны СССР потерял около 30% национального богатства.

Первые полгода войны были самыми трудными для советской экономики. Промышленное производство сократилось более чем в 2 раза. Резко сократилось производство самолетов, танков, боеприпасов, поскольку в это время основные мощности перебрасывались на восток страны. Из прифронтовой зоны было вывезено в Поволжье, на Урал, в Сибирь, Среднюю Азию, Казахстан 2593 предприятия. В условиях нехватки рабочих рук развивалось стахановское движение. Появилось такое явление, как совмещение специальностей, и на протяжении 1943-1944 гг. значительно повысился квалификационный уровень рабочих. Большое влияние на улучшение организации производства и труда, повышение его эффективности оказало широкое внедрение поточной системы производства. Введение поточной сист производства на авиамоторостроительных заводах в 1943 г. позволило повысить производительность труда на 20-25 %. 

За годы войны катастрофически упала производительность сельского хозяйства. Одним из факторов, сдерживавших эмиссию в первый месяц войны, явилось постановление СНК СССР о блокировании вкладов населения в сберегательных кассах. Согласно этому постановлению выдача наличных денег с вкладов в сберегательных кассах ограничивалась с 23 июня 1941 г. суммой в 200 руб. в месяц. Установленный порядок выдачи наличных денег с вкладов действовал до 1 января 1944 г. Государственный банк в труднейших условиях военной экономики организовал своевременный вывоз ценностей из районов, временно занятых врагом, обеспечил сохранность этих средств, восстановил в эвакуированных банковских учреждениях бухгалтерский и статистический учет и отчетность.


	
44.Восстановление народного хозяйства СССР после Великой Отечественной войны.

После ВОВ переход к мирному строительству совершался в очень трудных условиях. Война задержала развитие народного хоз-ва примерно на 10 лет. На период с 1946 по 1950 гг был разработан 4-й пятилетний план восстановления и дальнейшего развития народного хоз-ва. Основными задачами плана были: перевод экономики на мирные рельсы, демобилизация воинов, оказание им материальной помощи, возрождение промышленного потенциала, дальнейшее развитие тяжелой промышленности, восстановление с/х. К марту 1948г была завершена демобилизация воинов Советской Армии. Постепенно возрождались разрушенные города, строились новые. За короткий срок были восстановлены разрушенные электростанции, шахты, заводы. К 1950 г официально было объявлено, что пятилетний план выполнен досрочно. После войны крестьянство было обложено огромными налогами – денежными и натуральными. Крестьяне получали буквально копейки за трудодни, а порой и вообще ничего не получали. В 1947 г был установлен минимум трудодней, за невыполнение которого грозила ссылка. В начале 50-х гг с/х достигло довоенного уровня.


	
45. План Дж.Маршалла по восстановлению хозяйства европейских стран после Второй мировой войны.

План Мáршалла — программа помощи Европе после Второй мировой войны. Выдвинут в 1947 году американским государственным секретарем Дж.Маршаллом. В осуществлении плана участвовали 17 европейских стран. План Маршалла содействовал установлению послевоенного мира в Западной Европе. Целью США было восстановление разрушенной войной экономики Европы, устранение торговых барьеров, модернизация индустрии европейских стран и развитие Европы в целом.
Основное содержание плана Маршалла
Участники: Австрия, Бельгия, Великобритания, Греция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, Турция, Франция, Швейцария, Швеция, позже ФРГ
Цели  плана: 
· обеспечение большей самоокупаемости экономического возрождения Европы

· повышение отдачи от американской помощи

· создание рынка сбыта для наукоемкого производства США

· противостояние восточному блоку
Основные направления плана:

· модернизация инфраструктуры

·  увеличение объемов производства

·  рационализация структуры экономики

·  рационализация производства в сельском хозяйстве и легкой промышленности

·  денежная и финансовая стабилизация
Инструменты:
·  финансовая помощь ( 17 млрд. долл.) в виде дотаций, займов или финансирования поставок под гарантии американского правительства

·  консультационные услуги
Результаты:
·  создание Европейской организации экономического сотрудничества (1948)

·  либерализация торговли и платежей

·  увеличение выпуска продукции в базовых отраслях с 1947 по 1950 гг. на 50%

·  повышение конкурентоспособности европейских товаров на внешнем рынке

·  изменение структуры экспорта европейских стран.

	
46. «Экономическое чудо» в ФРГ: сущность и особенности.

 Архитектором преобразований стал Л. Эрхард, который вначале был министром экономики, а затем и канцлером страны. Предложил программу соц. рыночного хоз-ва. Выпускает книгу «Благосостояние для всех», в которой он приводит этапы и направления возрождения экономики страны. Проводится ряд реформ: денежная, ценовая, налоговая (средний и мелкой бизнес на период 3-5 лет освобождались от налогов вовсе), основной налоговый прессинг ложился на крупнейшие немецкие корпорации и уже в первый год стали сказываться положительные результаты. На 1/3 выросла производительность труда, исчез черный рынок, уровень з/п не отставал от роста цен, вводился каталог обязательных цен и др. В итоге к концу 50х- началу 60х гг. ФРГ восстановила свое хозяйство и заняла 1ое место в Европе в экономическом отношении, стала инициатором создания «общего рынка».


	
47. «Экономическое чудо» в Японии: сущность и особенности.

Причины японского «экономического чуда».

-фактор  дешевой рабочей силы. В 60е гг. зарплата была в 7 раз ниже, чем в европейских  странах.  Японский пищевой рацион намного дешевле , не учитывая особо дорогостоящих деликатесов;

-политика японских компаний – пожизненного найма. Она также примеряла рабочих к их низкой заработной плате;

- на этапе начала становления оказала влияние аграрная реформа (47-50гг.) На основе демилитаризации, милитаристские компании наказывались из земли конфисковывались  и продавались крестьянам, что расширило внутренний рынок (90% сельскохозяйственной продукции поглощается внутри страны).

-Влияние оказали и специальные американские заказы (в это время идет война в Корее, а США предпочитала предоставлять все необходимое своей армии через заказы Японии).

-Отсутствие военных расходов у Японии, он просто отказалась от милитаристского бюджета. В 72г. его доля составила только 1% от ВНП. 

Большое значение имел импорт западных технологий в начале 10х гг. Япония не скупясь , приобретала  все возможные патенты, лицензии. За 30 лет Япония заключила 25 тыс. контрастов, израсходовала 6 млрд. долларов (что составляет 10% расходов США на НИОКР). Она активно усваивает технические достижения. Происходит постоянное обновление оборудования.


	
48. Особенности государственного регулирования экономики в США, Франции, Великобритании.

В Великобритании «План экономии» Дж. Мэя предусматривал уменьшить государственные расходы и использовать национальный доход для перераспределения выделяемых средств из менее существенных статей, предназначенных для смягчения социальной несправедливости или улучшающих экономическую структуру. Предлагалось увеличить прямые и косвенные налоги, на две трети сократить государственные расходы на выплату безработным, уменьшить оклады государственных служащих и учителей и т.д. В начале 30-х годов более ста американских и французских банкиров предоставили Великобритании значительный заем.

Во Франции мировой экономический кризис резко обострил социально-экономические проблемы. В ходе сближения различных левых сил на антифашистской основе сформировался Народный фронт. Программа Народного фронта была ориентирована на удовлетворение ближайших нужд широких слоев населения, создание фонда безработицы, сокращение рабочей недели без уменьшения содержания, увеличение числа рабочих мест в основном за счет снижения пенсионного барьера, широкую организация общественных работ, регулирование закупочных цен и др. Требование национализации было ограничено объектами военной промышленности и Французским банком. Опыт Народного фронта заложил основы политики реформирования экономических отношений общества без применения крайних форм социальной борьбы.



	
49. Особенности экономического развития США и Великобритании в связи с политикой «рейганомики» и «тэтчеризма».

В 1981 президентом США стал Р. Рейган. Его экон. Политика, названная «рейганомика» явилась вариантом неоконсервативной политики, которая включала в себя: сокращение соц. программ и всех видов налогов, борьбу с инфляцией с помощью жесткой кредитно-денежной пол-ки, дерегулирование предпринимательской деятельности. В Англии к власти пришла М. Тэтчер в 1979г. Понятие «тэтчеризм», как и «рейганомика» вошло в мировую экономическую литературу, отражая новые концептуальные видения экономической политики. Политика поощрения конкуренции, которые они сделали реальностью, придала динамизм американской и британской экономике. Примеру Рейганта последовала и Тэтчер – провела монетаристскую политику. Ее последствия вызвали длительный период стагнации в странах ОЭСР, роста безработицы. Но из-за ослабления импорта и увеличения продажи промышленной продукции торговый баланс ОЭСР улучшился. Снижение налогов способствовало росту капиталовложений, оживлению экон. Жизни. При Тэтчер были осуществлены структурные изменения эк-ки Британии, модернизация производственного аппарата. Рост ВВП достиг самого высокого показателя в Зап. Европе. В начале 80х г. начался экономический подъем.  


	
50. Содержание экономических реформ Н.С. Хрущева и Н.А. Косыгина.


	
51. Особенности экономического сотрудничества стран – членов СЭВ.



	
52. «Застойный» период в экономике СССР: сущность и особенности.

Период 70-х-первой половины 80-х годов отличает определенная противоречивость в хозяйственном развитии.

С одной стороны, приоритетными отраслями промышленности оставались атомная и автомобилестроение, создана новая отрасль – атомное машиностроение. Завершено создание Единой энергосистемы СССР. Сформированы крупные территориально-промышленные комплексы (Западно-Сибирский, Павлодар-Экибастузский, Южно-Таджикский, Саянский и др.), обеспечивавшие весь прирост добычи нефти, газа и угля. Разрабатывались крупномасштабные перспективные программы по развитию энергетики и автодорожному строительству.

С другой стороны, стали заметны явления стадиального отставания. Наша экономика находилась на стадии индустриального развития, в то время как экономика развитых стран поднялась на стадию научно-индустриальную или приблизилась к ней. все показатели экономического роста с середины 60-х гг. неуклонно снижались. Экономика страны развивалась преимущественно экстенсивным путем. Замедлилось развитие научно-технического прогресса. Усилилось отставание инфраструктурных отраслей от основного производства. Наметился ресурсный кризис, Резко ухудшилась экологическая обстановка, Обострилась жилищная проблема, сократились государственные расходы на здравоохранение.  начался процесс снижения продолжительности жизни и увеличения смертности, в том числе  детской.

Причиной негативных явлений в экономике были также волюнтаризм, невысокий профессиональный уровень руководителей как высшего, так и среднего звена управления. Нарастал системный кризис. 

Все эти факторы заставили руководство страны искать выходы из создавшегося положения.


	
53. Экономическое развитие и результаты хозяйственного реформирования СССР в годы «перестройки» (вторая половина 1980-х – 1991 гг.).


	
54. Экономическое развитие России в 90-е годы XX в.

Официальный курс предложил на 5 съезде народных депутатов президент Б.Н.Ельцин. он обещал, что период реформ продлится всего 6 – 8 месяцев и что уже к осени 1992 г страна получит реальные положительные результаты. С 1 января 1992 г началась либерализация цен, россияне лишились всех своих сбережений, освобожденные цены на товары к концу 1992 г подскочили в 100 – 150 раз. Рост зарплаты и социальные компенсации сильно отставали от развивавшейся гиперинфляции. Летом 1992 г была утверждена программа приватизации госсобственности, согласно которой началась выдача ваучеров всем россиянам, включая младенцев. Однако, почти все акции оказались сконцентрированы в руках номенклатуры и управленческой бюрократии, владельцев коммерческих структур и т.д. В ходе реформы значительно сократилось потребление населением продуктов питания. Резкое снижение доходов населения, ухудшение медицинского обслуживания, ухудшение положения детей, пенсионеров привело к сокращению продолжительности жизни, превышению смертности над рождаемостью.




