РАЗДЕЛ 1

Начало формирования человеческого общества.

1. Охарактеризуйте основные периоды истории первобытного общества.

Около 3 млн. лет тому назад человек отделился  от  животного  мира. Из  всей  истории  человечества  первобытнообщинный  строй  был   самым длительным по времени — более миллиона  лет.

Историко-материалистическая периодизация первобытной  истории  основана на эволюции производительных сил.  В  соответствии  с  этой  схемой  история человеческого общества  делится  на  большие  этапы  в  зависимости  от материала, из которого изготовливались используемые  человеком  орудия  труда:

I Каменный век
    1. Палеолит 

                  нижний  1500–100 тыс. лет назад 
                  средний 100–40 тыс. лет до н.э.
                  верхний 40–14 тыс. лет до н.э.
     2. Мезолит 12–8 тыс. лет до н.э. 

     3. Неолит 8-5 тыс. лет до н.э.
II Медный век 8-5 тыс. лет до н.э.
III Бронзовый век — с конца III тысячелетия до н.э. — 1  тысячелетие  до  н.э.;

IV Железный век — с 1 тысячелетия до н.э.

В каменный век основные орудия труда и оружие изготавливались, главным образом, из камня, но употреблялось также дерево и кость. В конце каменного века распространилось использование глины.

В медный век были распространены медные орудия, но преобладали по-прежнему каменные.
В бронзовый век в основном были изделия из бронзы, что было связано с улучшением обработки таких металлов как медь и олово, получаемых из рудных месторождений, и последующим получением из них бронзы.

Железный век характеризуется распространением металлургии железа и изготовлением железных орудий. 
2. Что такое "неолитическая революция" и каковы ее последствия?

Неополитическая революция — произошедший в позднепервобытном обществе революционный переворот в производстве, связанный, как правило, с переходом от присваивающего к производящему хозяйству и создавший предпосылки для формирования раннеклассового общества.
Главное содержание неолитической революции — переход от присваивающего хозяйства (охота, собирательство, рыболовство) к производящему хозяйству. 
Появляются права собственности, закрепляющие исключительные права индивида, семьи, рода или племени на землю. Преодоление трагедии общей собственности позволило остановить падение предельного продукта труда, стабилизировало его. 

Прогресс развития общества в ходе неолитической революции проявляется в повышении плотности и численности населения. Переход от охоты и собирательства к земледелию позволил повысить плотность населения в сотни раз. Поскольку этот переход происходил далеко не во всех регионах планеты, то рост общей численности населения планеты происходил более медленно — не в сотни, а только в десятки раз.
3. Каковы причины зарождения государства?

Земледелие — принципиально оседлый вид деятельности: в течение многих лет или постоянно земледельцы эксплуатируют один и тот же участок земли, урожай с которого зависит не только от погоды, но и от действий людей. Плодородная земля становится редким ресурсом, требующим защиты. Возникает необходимость защищать обрабатываемые земли от попыток их захвата чужаками и разрешать поземельные конфликты между соплеменниками. В результате начинает складываться государство как институт, главной экономической функцией которого является защита прав собственности.
РАЗДЕЛ 2.

Цивилизации древности.

Тема 1. Цивилизации древнего Востока.

1. В каких государствах древнего Востока "деспотическая" форма правления достигла наибольшего развития?

Восточная деспотия — форма монархического правления, при которой правитель является ставленником богов или имеет божественное начало.
Великие державы:

1. Новоегипетская великая держава;

2. Новоассирийская великая держава;
3. Нововавилонская великая держава;

4. Хеттская великая держава;

5. Великая держава ахеменидов.
2. Охарактеризуйте структуру вавилонского общества во время правления царя Хаммурапи.

Вавилонское общество состояло из свободных людей, рабов и, занимавших промежуточное положение царских людей. Внутри класса свободных общинников существовало сильное имущественное расслоение — от царя, высших чиновников и жречества, которым принадлежала основная часть земли, до бедных крестьян и ремесленников. Низший класс составляли рабы. Их труд применялся в царских хозяйствах, на полях, в ремесленных мастерских и в домашнем хозяйстве. Хоть и в незначительной степени, но все же, рабы защищались законом; за оскорбление свободного раб представал перед судом, а не наказывался хозяином. Долговое рабство в правление Хаммурапи было временным и ограничивалось сроком в 3 года. Теоретически раб мог вернуть себе свободу. 
Основу армии составляли профессиональные воины, но в случае большой войны войска формировались путем призыва военнообязанных. В законах Хаммурапи упоминаются такие слои населения как редиумы и баирумы. Им за службу выдавался участок земли, чтобы они могли содержать себя и свою семью. Эта земля не была их собственностью и передать ее по наследству можно было лишь в случае, когда сын солдата также поступал на военную службу.
Храмы облагались налогами и были в административном отношении подчинены царю.
Замечания преподавателя:

3. Чем египетский вариант развития общества и государства отличался от месопотамского?

Привязанность к нильской долине с ее строго регулярным режимом не могла не сказаться на судьбах страны и народа, особенно в связи с замкнутостью Египта, столь отличного в этом плане от открытого для контактов, влияний и нашествий Двуречья. 
Заселение долины Нила шло в основном за счет ближневосточных волн спустившихся с предгорий неолитических земледельцев, которые осваивали и Двуречье, а древнейшие археологические культуры Египта (Фаюм, Бадари и др.) примерно одновременны с Убайдом. Однако по сравнению с тем же Убайдом эти культуры более отсталы и примитивны: зерновое земледелие (ячмень. пшеница-полба), кремневые орудия, грубоватая керамика, первые изделия из привозной синайской меди. Видимо, связи через Синай к влияние более развитой и, во всяком случае, энергично распространявшей свои достижения цивилизации Двуречья оказали определенное воздействие на ускорение темпов развития культуры нильской долины, о чем убедительно свидетельствует ряд важных нововведений, в частности пиктографическая письменность. IV тысячелетие до н.э. было периодом активного развития древнейшего Египта. Ирригационные сооружения, без которых земледелие в долине Нила невозможно; глинобитные строения; металлургия меди; имущественное неравенство, фиксируемое раскопками; овладение практикой строительства из сырцового кирпича — все это и многое другое достаточно наглядно свидетельствует о материальном фундаменте, соответствующем уровню ранних надобщинных объединений, первичных протогосударств.
Как и в Шумере, первые протогосударства в Египте возникали в виде объединений вокруг храмов. Эти сообщества позже стали именовать греческим термином «ном». Территориально древнеегипетский ном тянулся вдоль берега на многие десятки километров, причем к каждому номовому храму, божество которого выступало в качестве «связующего единства», тяготело несколько десятков поселений. Во главе номовых сообществ стояли первосвященники-жрецы, с течением времени все явственнее приобретавшие функции политических администраторов, правителей нома. Как можно полагать (в отличие от Двуречья, источники, которые касались бы этого периода развития, отсутствуют), жрецы-правители номов по мере укрепления их власти вступали в ожесточенное соперничество друг с другом, результатом чего была постепенная концентрация власти в руках наиболее удачливых из них. Предание, зафиксированное египетским жрецом Мане-фоном (на рубеже IV — III вв. до н.э. он написал историю Египта, впоследствии утраченную), говорит о том, что около двух десятков номов Верхнего Египта, по течению реки вплоть до Дельты, и примерно такое же количество номов Нижнего Египта в дельте Нила на рубеже IV — III тысячелетий до н.э. были объединены в руках двух правителей, борьба между которыми привела к победе правителя Верхнего Египта, короновавшего себя обеими коронами.
Столь раннее объединение всей страны под началом единого царя, фараона, равного которому по объему власти в то время еще не знало человечество, сыграло свою роль в ускорении процесса институционализации власти, становления эффективной централизованной администрации, опиравшейся на мощный и разветвленный иерархическо-бюрократический аппарат. Почти за полтысячелетия до Саргона Аккадского фараоны первой и второй династий, начиная с легендарного объединителя Мины (Менеса), были всевластными и обожествленными правителями огромного, хотя политически еще не очень устойчивого государства — государства раннего по типу и уникального по характеру связей в нем.
4. Назовите основные черты империи древности.

Характерной чертой обществ Древнего мира была колонизация, т.е. основание новых поселений на чужих землях. Возникновение государств древневосточного типа, помимо причин общего характера, обусловлено необходимостью: проведения крупномасштабных общественных работ в зонах поливного земледелия; концентрации для этого больших людских и материальных ресурсов; их организации, управления из единого центра.
Общественная собственность, характерная для первобытнообщинного строя, сохраняется, трансформируясь здесь не в частную, а в государственную собственность (собственность монарха).

Социальная структура древневосточных сообществ дифференцируется по классовому признаку. Классовое деление носит замкнутый, жесткий характер, поскольку переход из одной группы в другую практически невозможен. Длительное время сохраняется сельскохозяйственная община, а также общинная собственность на землю. Свободные общинники составляют основную производительную силу сообщества. Длительное время сохраняются и воспроизводятся коллективные, корпоративные начала, характерные для родового строя.

Тема 2. Античная цивилизация.

1. Каковы отличия античной цивилизации от древневосточной?

Преобладающий тип государства: древневосточная деспотия и демократия — в эпоху античности в Греции и Риме.

На Древнем востоке слабое развитие собственности, в античной цивилизации каждый гражданин располагал земельным участком, на который государство обеспечивало ему право собственности.
Древневосточное государство, за исключением немногих городов, состояло из множества сельских общин; в античной цивилизации — полис.
Социальная структура древневосточных сообществ дифференцируется по классовому признаку на касты, варны, сословия. Классовое деление носит замкнутый, жесткий характер, поскольку переход из одной группы в другую практически невозможен. 
Крупная частная собственность, а не должность, определяет статус человека в античном государстве.
Замечания преподавателя:

2. Назовите основные этапы формирования Афинского полиса.

Запись действующих в Афинах правовых норм Драконтом.

Реформы Солона. Формирование основ афинской демократии. Затронуты экономические отношения, социальная структура, военное дело и государственное управление.

Тирания Писистрата и Писистратидов. Тираны не отменили солоновского законодательства, и в обществе продолжилось укрепление полисных порядков, которые были заложены Солоном.

Законодательство Клисфена. Организация полисной демократии.

Замечания преподавателя:

3. Каковы особенности полиса в Спарте?

В Спарте господствовала рабовладельческая олигархия. Большую  роль играли органы военного управления и воспитания, малую — органы собственно гражданского управления. Апелла – орган спартанской олигархии, верхушки спартанского гражданства. Решающую роль в управлении государством играл Совет геронтов или герусии. Не менее авторитетным органом была коллегия из пяти эфоров.

Застойный характер аграрной экономики. 
Замечания преподавателя:

4. Каковы сословное и государственное устройство древнего Рима республиканского периода?

Сословия: плебеи, патриции, клиенты, рабы.

Римская община (цивитас) — совокупность полноправных граждан, объединенных в гражданскую общину. Верховная власть осуществлялась «римским народом» — привилегированной совокупностью граждан, пользующихся всей полнотой прав.

Органы политической власти — народное собрание, сенат и разветвленная сеть органов исполнительной власти — магистратуры.

3 вида народных собраний:

–– наиболее древние, куриатные комиции, т.е. собрания патрициев по куриям;

–– после реформ Сервия Туллия –– центуриатные комиции ( собрания воинов по центуриям);

–– в V в. до н. – трибутные комиции (плебейские собрания по территориальным трибам, на которых избирались плебейские магистраты).

Сенат был высшим органом власти в Римской республике, сначала он состоял из 300 членов. Первые в сенате –– консуляры, за ними бывшие преторы, цензоры и т.д. Наиболее почитаемым был «принцепс сената». В сенате решались вопросы религиозного культа, финансов, внешней и внутренней политики.

Исполнительная власть в руках магистратов.

Замечания преподавателя:

5. Каковы причины падения республиканского строя в Риме? 

Гражданские войны после смерти Цезаря стали значительным этапом существования Римской республики. В ходе войн были уничтожены все силы, державшиеся за старые порядки римской гражданской общины — цивитас.

С экономической точки зрения — полный подрыв традиционной полисной автаркии, когда на смену натуральному замкнутому хозяйству приходят экономические связи, базирующиеся на товарно-денежных отношениях.

Социальные аспекты: ведущая социальная группа времени расцвета римской цивитас (представители сенатской олигархии) постепенно покидает арену политической жизни. Ей на смену приходит всадничество.

В сферу политической жизни выдвигается муниципальная провинциальная знать, армейский командный состав, новые римские граждане (италики), а также богатые вольноотпущенники. Профессиональная кадровая римская армия времени поздней Римской республики приобретает ведущее значение в решении вопросов  политической жизни республики, а это полностью противоречит полисным основам римской цивитас.

Падает руководящая роль сената, уважение к магистратурам, преодолевается их коллегиальный характер. Меняются функции народного собрания.

Замечания преподавателя:

6. Как изменялся государственный строй Римской империи в течение I - V вв.?

I-II века — принципат. Правитель принимает титул «принцепса», но в новых условиях титул приобретает значение главы государства. Постоянное ослабление позиций сената. Постепенно Римская империя превращается в объект господства рабовладельческой знати всего Средиземноморья.

III век — тяжелый социально-экономический и политический кризис; политическая неустойчивость, отсутствие прочной базы императорской власти, главная опора — армия и выслужившие свой срок ветераны. Важнейший правительственный орган — совет принцепса. Вместо сенаторов — представители всаднического сословия, а также выслужившиеся военные. Казна в ведении сената стала римской городской казной. 
Власть все больше проявляет деспотический характер.

III-IV века — окончательное оформление деспотического режима, открытый разрыв с прежней республиканской традицией. Император — господин над всеми своими подданными, независимо от ранга и сословия. Обожествление императора. 
Деление на тетрархии, а впоследствии на четыре префектуры всей Римской империи. Принятие христианства Константином  оказывает огромное значение.
IV-V века — христиане, преследуемые языческими императорами, были нерасположены к империи; после своего торжества, преследуя с своей стороны язычников и дробясь на враждебные секты, христианство разъединяло население империи и, призывая людей из мирского царства в Божье, отвлекало их от гражданских и политических интересов. Тем не менее несомненно, что, сделавшись религией римского государства, христианство внесло в него новую жизненную силу и было залогом духовного единства, которого не могло дать распадавшееся язычество.
Замечания преподавателя:
РАЗДЕЛ 3.

Европейская средневековая цивилизация

Тема 1. Исторические судьбы древних цивилизаций

1. Основные черты позднеримского общества и государства.

В IV—V вв. Римское государство находилось в состоянии глубокого упадка. Главная отрасль хозяйства — земледелие — переживала застой и во многих отношениях деградировала: уровень земледелия понизился, часть прежде обрабатываемой земли пустовала. Количество хозяйств, производивших продукты на рынок, уменьшилось. В то же время росла численность крупных имений, площадь которых использовалась под экстенсивное скотоводство, мало связанное с рынком. Крупные землевладельцы стремились удовлетворить потребности своего хозяйства собственными средствами. Колоны — мелкие держатели земли в крупных имениях — должны были выплачивать оброки натурой. Государство переходило не только к сбору налогов с населения в натуральной форме, но и натурой же выплачивало жалованье чиновникам и армии. Торговля свертывалась. Ремесло приходило в упадок, не находя достаточного сбыта для своих изделий. Города теряли прежнее значение. Центр тяжести общественной жизни перемещался из города в деревню. Экономические связи между провинциями, которые никогда не были достаточно прочными, еще сильнее ослабевали. Постепенный экономический упадок, особенно заметный в западных провинциях империи, был обусловлен кризисом рабовладельческого способа производства. Рабство стало тормозом дальнейшего развития производительных сил.

Незаинтересованность рабов в результатах своего труда препятствовала сколько-нибудь серьезному техническому прогрессу. Рабов начинают сажать на землю, предоставляют земельные участки и необходимый инвентарь с тем, чтобы они отдавали господину часть урожая или работали на господском поле. Росло и число рабов, отпускаемых на волю. Отпуск рабов на свободу был также одной из попыток добиться повышения производительности их труда.

С кризисом рабовладельческого общества связана также эволюция христианской церкви в Римской империи. Римские власти, убедившись, что христианская церковь с ее сильной единой организацией, представляет собой более мощный фактор идеологического воздействия, чем разрозненные языческие культы, стали поддерживать христианство. 

Замечания преподавателя:

2. Основные черты традиционной социальной и политической организации древних германцев.

Древние германцы, предположительно, вели оседлый образ жизни. Наиболее развитыми являлись племена, жившие на границах римской империи. Древнегерманское общество состояло из социальных групп, высшая власть принадлежала народному собранию, на которое являлись все мужчины племени в боевом вооружении.

Главной отраслью хозяйства было скотоводство. Земледелие было на втором плане. 
И хотя набеги германцев на римские провинции были постоянными, но границы империи и области расселения германских племён менялись мало.
Замечания преподавателя:

3. Причины и последствия эпохи Великого переселения народов.

В конце IV века начались массовые передвижения варварских племен и вторжения их на территорию Римской империи, называемые обычно «Великим переселением народов». Наступление варварских племен на империю было вызвано, во-первых, углублением имущественного и социального неравенства в их среде и, во-вторых, стремлением к умножению богатств, к захвату земель и военной добычи. Война для германских племен к этому времени стала обычным и постоянным занятием. Территория Римской империи с ее обширными, хорошо возделанными землями и богатыми городами имела особую притягательную силу для варваров. Рост населения как следствие повышения жизненного уровня в результате перехода к оседлости также оказался одним из факторов «Великого переселения». В то же время германские племена подвергались и давлению извне. Они испытывали натиск со стороны соседей, нуждавшихся в новых землях для поселения. Исходным толчком к «Великому переселению народов» явились передвижения гуннов. 

Варварские вторжения имели важнейшее значение для истории Европы. Результатом их было падение рабовладельческой Римской империи на Западе, подорванной глубокими внутренними противоречиями. Политическая карта Европы изменилась: на территории, прежде занятой Западной Римской империей, к концу V — началу VI в. появились варварские королевства, в которых создавались условия, необходимые для развития новых общественных отношений, для перехода к феодализму.

Глубокие изменения произошли в социально-экономическом и политическом строе Западной Европы. Частичная или полная экспроприация варварами римских землевладельцев явилась мощным ударом по рабовладельческой системе хозяйства, ускорившим давно уже начавшееся ее разложение. Изменилась структура общества. В результате поселения германцев на территории Западной Римской империи среди масс непосредственных производителей важную роль стал играть слой свободных мелких земледельцев — общинников. Римское рабовладельческое государство, являвшееся сильнейшим препятствием для перехода от рабовладельческого строя к более прогрессивному — феодальному, было уничтожено.

Падение Западной Римской империи, образование варварских королевств на ее территории и упомянутые изменения в социальных отношениях представляли собой начало социальной революции, которая привела в конечном счете к смене рабовладельческого строя Рима и родового строя германцев феодальным строем.

Тема 2. Западноевропейский вариант средневекового

общественного устройства

1. Почему последние короли династии Меровингов получили прозвище “ленивых королей”?

Сложности управления удаленными территориями привели к тому, что короли делегировали свои властные функции их приближенным, даруя им «иммунитеты». Это приводило к усилению частной власти крупных магнатов, к сепаратизации отдельных областей и ослаблению королевской власти. 

Последних Меровингов называют «ленивыми королями» т.к. они уже не обладали реальной властью, перешедшей к их управляющим — майордомам. 
Замечания преподавателя:

2. Основные черты культуры раннего средневековья.

Конец Римской империи и начало средневековья ознаменовались общим падением культуры. Варвары разрушили многие города, являвшиеся средоточием культурной жизни, дороги, ирригационные сооружения, памятники античного искусства, библиотеки. Однако временный упадок культуры определялся не только этими разрушениями, а глубокими сдвигами в социально-экономическом развитии Западной Европы: ее аграризацией, повсеместным нарушением экономических, политических и культурных связей, переходом к натуральному хозяйству. Следствием этих явлений была крайняя огра​ниченность кругозора людей того времени, отсутствие у них объективной необходимости в расширении знаний. Крестьяне, повсюду составлявшие большинство населения, остро ощущали свою повседневную зависимость от окружающей природы, видели в ней неконтролируемую грозную силу. Это создавало почву для всевозможных суеверий, магии, а вместе с тем и для устойчивости религиозных чувств и умонастроений. Поэтому «мировоззрение средних веков было по преимуществу теологическим».

Варварские нашествия V—VI вв. способствовали вырождению античной культуры. Школы, существовавшие еще в V в., в течение VI в. повсеместно закрывались, грамотность стала редкостью. На смену классической приходит так называемая вульгарная «варварская», или народная, латынь, имевшая множество местных диалектов. Сфера применения римского права резко сократилась. Наряду с ним распространяется обычное право, зафиксированное в варварских правдах.

Упадок культуры в раннее средневековье объяснялся в немалой степени особенностями складывающейся в Западной Европе церковно-феодальной идеологии, носительницей которой выступила католическая церковь. Господство во всех слоях общества религиозных представлений способствовало установлению на многие столетия церковной «монополии на интеллектуальное образование».
Замечания преподавателя:

3. Что такое отношения вассалитета?

Вассалитет — система отношений личной зависимости одних феодалов (вассалов, министериалов) от других (сеньоров) в средневековой Западной Европе. Вассал обычно получал от сеньора лен и был обязан нести за это определённые повинности, прежде всего военную службу, обычно 40 дней в году. Сеньор в свою очередь был обязан, кроме того, что давал вассалу лен, защищать его и его имущество, выкупать его из плена.
Замечания преподавателя:

4. Каковы были исторические судьбы империи Карла Великого?

После его смерти Карла Великого правителем стал его сын Людовик I. 
В последние годы его правления империя переживала серьёзный кризис. После его смерти война между сыновьями продолжилась. Был заключён Верденский договор 843 года, зафиксировавший раздел империи на 3 королевства: Западно-франкское (будущая Франция), Восточно-франкское (будущая Германия) и Срединное, в свою очередь вскоре распавшееся на 3 части. Но империя, хотя состояла теперь из независимых королевств, некоторое время продолжала считаться единым государством. Её частями правили дети и внуки Людовика. В дальнейшем происходили постоянные разделы и переделы земель, королевства всё больше обособлялись. В конце IX века на землях, входивших в империю Карла Великого, существовало 7 королевств: Западно-Франкское, Восточно-Франкское, Итальянское, Верхне-Бургундское, Нижне-Бургундское и Памплонское. Кроме того в королевствах сформировались территориальные образования, правители которых вели себя как независимые правители.

В 884 году империя на короткое время была вновь объединена в одних руках, но уже в 888 году произошёл окончательный раскол.

В бывшей империи Карла Великого, во время правления Людовика Благочестивого отмечено падением активности в сфере литературы и искусства, что связано с особенным вниманием императора к церковным аспектам культуры. 
Замечания преподавателя:

Тема 3. Классическое средневековье


1. Каковы основные черты средневекового города?

Непременными элементами средневекового города были укрепленные стены, цитадель, кафедральный собор, рыночная площадь. В городах могли располагаться дворцы-крепости феодалов и монастыри.
Планировка была хаотична. Города разрастались концентрическими кругами от центра крепости или рыночной площади. Узкие улицы не освещались. Системы канализации и дренажа были открытыми. Т.к. земля была дорогая, то дома имели узкий фундамент, а расширялись верхние этажи, нависая над нижними этажами. К домам примыкали сады и огороды, во дворах держали скот. В городской черте находились поля и луга.
Городское население состояло в основном из ремесленников, торговцев и сферы обслуживания (грузчиков, мясников и т.д.). Особую группу составляли феодальные сеньоры и представители администрации светских и духовных властей. Верхушка состояла из богатого купечества, дворянских семейств, земледельцев и застройщиков. Позже туда пошли зажиточные цеховые мастера. 
Замечания преподавателя:

2. Каковы основные причины крестовых походов?

Крестовые походы — это военно-колонизационные движения западноевропейских феодалов, части горожан и крестьянства, осуществлявшиеся в форме религиозных войн. 
Причинами походов был большой комплекс экономических, социальных, внешнеполитических и религиозно-психологических факторов. Здесь и рост материальных потребностей феодальной верхушки, и право майората, и рост религиозной экзальтации, и искаженное представление о богатствах Востока, и демографический подъем.
Замечания преподавателя:

3. Значение Великой Хартии вольностей для истории Англии.

Большинство статей Великой хартии вольностей отражало интересы баронов и церковных феодалов. Меньше хартия дала рыцарству и верхушке свободного крестьянства. Еще меньше получили города. Основной массе английского народа Великая хартия не дала никаких прав. Лишь еще раз подчеркнула их полное бесправие.
Для своего времени Великая хартия имела известное прогрессивное значение. Она ограничивала королевский произвол не только в отношении баронов, но и рыцарства, и горожан — социальных слоев, которые в ту эпоху являлись носителями прогрессивных енденций. И ограждала их от притеснений крупных феодалов. 
4. Какие цели преследовала итальянская политика германских императоров в X-XIII вв.?

Германские короли, как впрочем и всякие другие, всячески стремились повысить своей титул. Поскольку на Западе традиция признавала только одного императора, а именно того, кто обладает Римом, то покорение Рима было необходимой ступенью для получения императорского титула. Но несомненно, что о таких вещах могли думать и на деле осуществлять их только те короли, которые располагали достаточной властью и поддержкой собственных феодалов.

Итальянская политика предпринималась с целью грабежа богатых областей Северной Италии и заодно с целью получения ломбардской и римской корон для предводителей.

Организация каждого похода в Италию преследовала, помимо возможных политических целей, и цели прямой наживы. Для участвовавших в походах немецких феодалов эти цели были определяющими. Каждый ожидал получить долю захваченной добычи. Эта добыча составлялась как из «законных» взносов населения городов и областей, так и из военных контрибуций. При занятии городов, даже не оказывавших активного сопротивления, брался выкуп.

Северная и отчасти Средняя Италия не переставали подвергаться нашествиям из Германии и Бургундии со времени распада Каролингской империи. Пример был настолько заразителен, что за итальянские походы начали приниматься отдельные южногерманские герцоги.

Тема 4. Позднее средневековье

1. Каковы основные причины Столетней войны?

Одним из очагов противоречий, вызвавших военный конфликт, была территория бывшей Активитании, особенно ее западной части — Гиени, объекта притязаний английского короля. Экономически эта область была тесно связана с Англией. Знать и рыцарство Гиени, стремясь сохранить политическую независимость, предпочитали номинальную власть Англии реальной власти французского короля. Для французского королевства борьба борьба за южные провинции и ликвидацию английского владычества в них была одновременно войной за объединение французского государства. Вторым очагом противоречий была богатая Фландрия, которая стала объектом агрессии уже для обеих воюющих сторон. 
Замечания преподавателя:

2. Основные тенденции развития экономики в странах Западной Европы  в XIY-XY вв.

Это период демографического спада, вызванного многочисленными войнами и страшной эпидемией чумы, прокатившейся по всей Европе.  Рабочих рук не хватало: цены на свободный наемный труд возрастали, крупное вотчинное хозяйство охватила депрессия. В этих условиях наступила феодальная реакция во всем заподноевропейском регионе: крестьян возвращали в личную зависимость и на барщину в Германии, Италии, Франции. В Испании ухудшилось положение свободных крестьян. В Англии и так преобладала барщинная система. Ухудшение положения вызвало всплеск крестьянского протеста. XIV век — время активизации так называемого социального бандитизма, тайных крестьянских союзов, крупных восстаний и массовых крестьянских войн. 
Под давлением экономической необходимости и усиливающейся борьбы крестьянства многие феодалы отказываются от барщины. 
К концу XV века аграрной экономике удалось выйти из кризиса, но он был преодолен не за счет возрождения крупного барщинного хозяйства, а благодаря переносу центра тящести в крестьянское хозяйство, а также в мелкие вотчины предприимчивого «нового дворянства».
Замечания преподавателя:

3. Что означало для Европы падение Византии в 1453 г.?

Османское завоевание тяжело отразилось на экономике и социальном развитии Юго-Восточной Европы. Также привело к длительному регрессу в развитии производительных сил. И хотя османское господство укрепило хозяйственное положение части феодалов, которые пошли на сотрудничество с завоевателями, расширило внутренний рынок, обеспечило большую централизованность, в тоже время оно ухудшило положение народов Балкан, испытывавших жестокий национальный и религиозный гнет. 
Утверждение османов на византийской территории создало угрозу для европейских государств, не ослабевавшую на протяжении ряда следующих столетий. Папство и западноевропейские феодалы должны были расплачиваться за свою близорукую политику по отношению к Византии: в руки османов попали важнейшие торговые пути в Черное море, на Ближний и Дальний Восток, что нанесло сильнейший удар европейской торговле с Востоком.
4. Какое событие в средневековой истории показалось Вам наиболее интересным? Почему?

Завоевание Византии в 1453 году турками.

Оно явилось важнейшим этапом развития Западных стран: отток ученых из Византии в страны Европы, поиск новых торговых путей.

И еще интересно потому, что религия, которая сильно повлияла на нашу страну, была заимствована из Византии. Православие в нашей стране долгое время было государственной религией.
5. Кто из правителей средневековой Европы запомнился Вам больше всего? Почему?

Карл Великий — король франков, лангобардов, герцог Баварии. Он стал первым императором средневековой Европы. Заставил считаться с ним и Рим и Византию.

Большинство походов Карла Великого завершилось успешно.

В быту же Карл был подчеркнуто непритязателен, носил простую франкскую одежду и воспитал много детей.

Замечания преподавателя:

6. Роль эпохи средневековья в истории человечества.

Средневековье — удивительная страница в истории Западной Европы. Это мир рыцарских турниров и гербов, крестовых походов и костров инквизиции, утопающих в роскоши феодальных замков и умирающих от голода и болезней деревень и городов.
Замечания преподавателя:
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