1)Объект и предмет культурологии, её место в системе других наук.

Культурология - наука, формирующаяся на стыке социального и гуманитарного знания о человеке и обществе и изучающая культуру как целостность. Основоположник Уайт Лесли (1900-1975) - амер. культуролог. 
Объект -это общие тенденции, закономерности, принцыпы функционирования, взаимодействие культур.

Предмет –изучение содержания, структуры, динамики, технологии функционирования социокультурного опыта и всех видов форм целеориентированной человеческой практики.

Место Культуру изучают многие науки. Её составляют гнесеология культуры (основные культурные знания), морфология культуры(структура), онтология культуры (бытие)(многообразие ракурсов познания), культурная сематика(представления о символах, знаках, языках культуры), антропологию культуры(представление о личностных представлениях культуры), социология культуры(выявлениеопределённого правила игры, регул. обществ. взаимоотношений.), соц. и историч. динамику культуры(становление и развитие культуры), аспекты прикладной культурологии(с культурными институтами).

2)Методы культурологических исследований.
Метод - совокупность способов и приемов исследования какого-либо объекта. Существуют разные методики исследования культуры
Диахроничекий – сравнение различных культурных единиц во времени. 
Синхронический – сравнение одновременно существующих культурных единиц. 
Структурно-функциональный – предполагает разделение объекта культуры на части и выявление связей между частями. 
Историко-генетический – предполагает изучение культурного факта с точки зрения его возникновения, развития, и всей дальнейшей судьбы. 
Типологический –выявления общих характеристик нескольких культур. 

Сравнительно-исторический – сравнение самобытных культурных единиц во времени и проникновение с их сущность.

Философский - определяет общие черты развития культуры. 
Социологический - развитие социальных слоев. Основан на анкетировании, опросы и т.д. При помощи его исследуются отношения между людьми. 

Аксеологический - это ценностный метод. 
Семиотический - дает возможность исследовать процесс превращения какого-либо культурного явления в знак.

Информационный - рассматривает культурный явления как носители специфической информации. 

3) Концепция культурного эволюционизма Г. Спенсер, Э.Б. Тайлор.

Эволюционизм - это течение, признающее лишь одну форму развития - непрерывную, протекающую без скачков, прерыва постепенности, за счёт количественных изменений.
Э.Тайлор (1832-1917) - английский антрополог, труд  которого "Исследования ранней истории человечества и развития цивилизации" Он сделал многое для учреждения антропологии в качестве научной дисциплины. Также он внедрил в английский язык немецкого термина  культура. Опираясь на дарвинизм и на открытия в археологии, доказывавшие, что в культурах проявляется последовательный прогресс,  Тайлор опирался на эволюционизм.  В "Первобытной культуре" Он применил этот подход  к развитию религии, которая прошла три стадии: анимизм,  политеизм  и монотеизм.  Работы Тайлора были синтетическими трудами, основанными на сравнительном анализе,  с помощью которого он искал доказательство "выживания" культур, обеспечивающее последовательность социального развития.
Г.Спенсор (1820-1903) - английской философ и социолог. Он представитель социального эволюционизма,  рассматривавший процесс  эволюции как движение от простого к сложному, проводившего параллели между обществом  и живыми организмами. Его работа для изучающих социологию - ”Основания социологии", в которой он и проводит два основных принципа - эволюционизм и органицизм. Общество, по Спенсеру, это организм, целостность, составляющаяся взаимозависимыми частями, находящимися в равновесии. Сущность эволюции в двух взаимосвязанных процессах - дифференциации и интеграции. Дифференциация  означает движение от простых неразделенных целостностей к сложным разнородным образованиям. Интеграция  состоит в отборе наиболее устойчивых структурных отношений между частями целого. Спенсер способствовал распространению термина  "социальный институт", определив несколько наиболее крупных категорий институтов и предположив, что совокупность  социальных институтов составляет глобальную организацию общества. Спенсер первый дал полномасштабное описание сферы социологии, предвосхитил некоторые положения структурного функционализма,  применил эволюционный подход  к анализу  социальных явлений. 

4) Концепция культурно - исторических типов Н.Я.Данилевского.
Концепция была изложена в книге ,, Россия и Европа” Данилевский (1822-1885) - представитель общественно-исторической школы. Ее видными представителями в Западной Европе были Шпенглер и Тойнби. Данилевский родоначальник циклической теории в XIX в., он естественник. Представлял культурологический мир в виде биологического организма, не пересекающегося с другими и не пересекающего ничего другим. Отрицая существование единой мировой культуры, Данилевский выделял 10 культурно-исторических типов, частично или полностью исчерпавших возможности своего развития: Египетский; Китайский; Индийский; Ассиро-вавилоно-финикийский; Иранский; Еврейский; Аравийский; Греческий; Римский; Романо-германский. Особое место в концепции Н.Я. Данилевского занимают Мексиканская и Перуанская культуры, погибшие насильственной смертью и не успевшие завершить своего развития. Он разработал типологию культуры, законы по которым развивались эти типы культур. Качественно новым и имеющим большую историческую перспективу Данилевским провозглашается славянский культурно-исторический тип, призванный объединить во главе с Россией все славянские народы в противовес Европе, якобы вступившей в период упадка. Идеи Данилевского были тесно связаны со славянофильством и во многом носили мессианский характер. Он неоднократно подчеркивал, что "Европа не только нечто нам чуждое, но даже враждебное, что ее интересы не только не могут быть нашими интересами, но в большинстве случаев прямо им противоположны".

5)Философия жизни о культуре Ф.Ницше
Ницше (1844-1900) - родоначальник "Философии жизни". У Ницше - главная черта воля, воля к власти. Он был как пессимистом, так и рационалистом. По его мнению, европейская культура переживает кризис из-за гибели системы ценностей, существовавшей ранее (красота, добро, истина). Ницше провозглашал разделение культуры на два типа: 
Дионисийский - в своих установках они демонстрируют путь крайностей, прославляя индивидов, которые могут вырваться из границ здравого смысла. Высоко оцениваются любые способы, позволяющие людям разрушать рутину повседневности (например с помощью транса, вызванного алкогольным или наркотическим опьянением). Высоким статусом в этих культурах обладают те, кто показал себя бесстрашным и жестоким, презирающим опасность в бою, безудержным в радости и в горе.
Апполоновский - это тип созерцательный, логичный. Основная установка, избегание крайностей. Он ценит умеренность и сбалансированность, все стороны его жизни ритуализированы, а идеал - отказ от сильных эмоций типа гнева или ревности. Он стремятся избежать насилия и проявлений индивидуальной напористости, разрушающих межличностные отношения. 

6) Морфологическая концепция истории О.Шпенглера
Шпенглер (1880-1936) - немецкий философ культуролог. Известен как автор труда "Закат Европы". В этом труде он рассматривал проблему взаимоотношения цивилизации и культуры. Он писал о множестве равноценных, мощных, уникальных культур, которые существовали и существуют в человеке, у каждой из них своя идея, желания, смерть. У него культура предстает как ряд независимых, замкнутых культур, со своим темпом развития и временем жизни. Каждая культура проходит в своем развитии возрастные ступени: рождение, детство, юность, зрелость, старость, смерть. Он также выделял культурные типы (8 типов), к-ые достигли полноты своего развития: греко-римский, западноевропейский, арабский, египетский, вавилонский, индийский, китайский, майякский. Все эти культуры существовали в разные времена, в разных местах, но они обнаруживалит единство проявления культуры во всем ее многообразии. Наиболее подробно Шпенглер рассматривал западноевропейский, арабский типы. Критерием отличия является прасимвол. У античной - это Аполлон, у западноевропейской - фаустовская душа и т.д. По его мнению, в жизни каждой культуры две линии развития: органическая (восходящая), механическая (нисходящая), а цивилизация - смерть культуры.

7) Социологическая концепция культуры П.Сорокина
Сорокин (1889—1968) — основоположник русской и американской социологических школ. Его теория существо​вания суперсистем культуры — одна из наиболее оригиналь​ных культурологических концепций XX века. Она изложена в четырехтомном труде «Социокультурная динамика» Он рассматривает историческую действительность как целостное единство различных культурных систем. Под​черкивая своеобразие каждой культуры, философии, на их исторической судьбе, и фиксирует единые и неизмененные тенденции, идеи, проблемы, выражает ее главную цен​ность. Все имевшие место в истории человечества культурные системы философ делит на три основных типа, которые, по его мнению, образуют три суперсистемы: две противополож​ные друг другу — идеациональную и чувственную (или сенсативную) и третью — смешанную, промежуточную между ними — идеалистическую. В основу различия двух проти​воположных суперсистем культуры Сорокин полагает глав​ный критерий: представления о природе реальности. Идеациональная суперсистема имеет сверхчувственную природу, божественное начало. Чувственная — реальна, адекватна вос​приятию наших органов чувств. 

8) Психоанализ и культура З.Фрейда

Основные идеи психоанализа Фрейд изложил в работе:,,Сон и миф”,"Будущее одной иллюзии", "Неудовлетворенность культурой" и др. 
Предмет культурологического анализа Ф. –феномен личности в культуре, выразивший себя: взаимосвязи личности с окружающей средой. Основа кльтурологической концепции Ф. – пространство человеческой психики сост-ют 3 слоя: 

1) сознательное, разумное,,Я”, стремящееся приспособить индивида к реальным условиям жизни; 
2) бессознательное,,Оно”, исходящее из природных и биологических инстинктов чел.

3) социокультурная среда,,Cверх-Я”являющая внутренним цензором,содержащая в себе правила, законы.

Если Я руководствуется принципом реальности, то ОНО исходит из принципа удовольствия. Отсюда вытекает неизбежная борьба между Я и ОНО. Некоторые нереализованные, неудовлетворенные желания воплощаются в позитивные формы деятельности (искусство, наука, спорт)

Сублимация – перенос нашей неизрасходованной энергии на полезные в обществе дела. Фрейда стремится понять культуру через бессознательного в человеке. По его мнению , индивидом управляют бессознательные силы психики, кот. проявляют себя в 2 фундаментальных инстинктах: эрос-как ,,влечение к жизни”, ,,танатос”- как ,,влечение к смерти”. Эта пара противоположных начал, олицетворяющих жизнь и смерть, обуславливает все достижения культуры (регулирует все взаимоотношения в обществе)
9) Функциональная концепция культуры Б.Малиновского

Малиновский много изучал жизнь дописьменных сообществ. Он стремился построить логически стройную и эмпирически обоснованную теорию культуры. По Малиновскому, не так важно, что думает человек по поводу своего поступка, но важно, чтобы он поступал так, как предписывается общественными нормами. Не так важно, как понимают те или иные обряды, церемонии и символы. Важно, являются ли они функциональными, отвечают ли какой-либо потребности общества. 

Свою теорию Малиновский изложил в книге "Научная теория культуры". Эта теория сочетает элементы натурализма, психоанализа со структурно-функциональным методом. 
Теория культуры начинается с базовых потребностей человека, таких как потребность в пище, движении, физическом и психическом развитии, избавлении от боли.

Требование или принцип функциональности культуры заставляет искать смысл и ценность в том, что на первый взгляд смысла и ценности не имеет. Культура функциональна потому, что все существующее функционально.

В ряде своих работ Малиновский показывает, что функциональные элементы культуры - действия, идеи, вещи - могут иметь символический характер. Символы нужны потому, что многие важные для общества цели и нормы не имеют большой силы для индивидуального сознания. 
Итогом развития функционализма стала его нацеленность на понимание других типов культур, необычного, с точки зрения европейцев, образа жизни, стремление изучить культуру изнутри, осознать иные культурные ценности. 

10)Игровая концепция культуры Хейзинги

Хейзинга создал оригинальную концепцию культуры, в основе которой - анализ значения игры в генезисе мировой культуры. Игра выступает основанием всей культуры. Она является критерием оценки разнородных феноменов культуры - права, науки, религии, философии. Огромна роль игры в зарождении поэзии, музыки. Музыка и танец были сплошной игрой. Общественно- политические идеалы, по мнению Хейзинги, также связаны с игрой. Во всех многообразных культурных явлениях Хейзинг усматривает игровой элемент. Функция именно игры как основы культуры определяется Хейзингой спецификой самой игры. Игре присущи следующие характеристики:
1.  это свободная, "несерьезная" деятельность, 

2.  это фантазия, прямо не связанная с действительностью, в ней нет прагматической цели, игра находится вне будничной действительности, наконец, игра "играется" по правилам ( поэтому она учит человека следовать определенным нормам и в своей обыденной жизни) 

Культура, в понимании Хейзинги, первоначально возникает в форме игры( Убили мамонта, а вокруг костей водили хоровод)

11) Биосферные концепции культуры
- представляли собой попытку объяснить возникновение и развитие культуры через естествознание. Сторонники этих концепций считают культуру закономерным этапом развития биосферы Земли и Вселенной в целом. Основоположник, ученый, создатель науки биогеохимии, В. И. Вернадский (1863—1945).

Он рассматривал жизнь на нашей планете в целом. Он ввел понятия живого вещества — совокупности всех живых организмов планеты, включая человека, и биосферы — живого вещества планеты и преобразованной им неживой природы. Биосфера Земли — одна из равноправных геологических оболочек нашей планеты. Весь облик нашей планеты — состав атмосферы, плодородные почвы, накопленные запасы полезных ископаемых, а также поддержание стабильности в биосфере — есть результат деятельности живого вещества, либо существующего сейчас, либо жившего когда-то.

12)Марксистская концепция культуры. Формационный подход к изучению культурно-исторического процесса.

Основателем Маркс (1818-1883) - немецкий социальный мыслитель, разрабатывавший широкий круг проблем политической экономии, философии, социологии. Культуру Маркс рассматривал как социальное явление, т.е. явление, происходящее  в определенных социальных условиях, хар-тся частной собственностью, эксплуатацией человека человеком. Основой Марксовой концепции культуры является материалистическое понимание истории. Он рассматривал вопросы, касающиеся развития глубинных основ культуры и материальное производство - это было для него основанием всего. 
Формационный подход Маркса, который выделял 5 стадий развития общества: 
- Первобытное общество, Рабовладельческое, Феодальное, Капитализм,  Коммунизм 
Основные принципы формационного подхода: 
- Единство человечества и его истории 
- Историческая закономерность – признание существования в истории законов 
- Обусловленность-  признание существования в истории жестких причинно-следственных связей 
- Прогресс – признание того, что история – это прогрессивный процесс. 
Недостатки формационного подхода: 
- недооценка человеческого фактора 
- переоценка экономического фактора 
- утопизм.

13) Становление и определение понятия культуры. Субъект и задачи культуры.
Становление: Слово «культура» происходит от лат. cultura –уход, обработка земли. В 45 г до н.э. Цицерон употребл такое выражение: «Культура ума есть философия». Слово культура впервые использовалось по отношению к человеку как синоним слов: образованность, воспитанность. Цицерон считал, что ум тоже нужно совершенствовать, «обрабатывать», как и землю. В Средневековье человека понимали как соединение двух противоположных начал (божественного и природного). Но в Новое Время появляется представление о том, что в окружающем мире помимо этих двух миров существует еще один мир, созданный самим человеком. Именно он и называется «культура». Мир условно можно разделить на 2 части: природа и культура. Таким образом, появляется самое широкое значение понятия «культура» - это вторая природа или мир человека, созданный им самим. 
Определение: 
Антропологический -механизм социальной памяти. То есть старшее поколение передает младшему знания, навыки. 
Аксиологический –это система ценностей общества, находящегося на определенной стадии развития. (на Западе важна ценность, как свобода, на Востоке – уважение к старшим). 
Деятельностный –– это способ человеческой деятельности Разные народы по-разному трудятся, общаются ( англичане умываются, заткнув раковину пробкой). 
Субьекты культуры:- это созидатель, творец культуры.
Можно охарактеризовать такую цепочку субъектов деятельности: 
индивид (личность), малая (контактная) группа, социальные институты, организации и объединения, классы, слои, этносы, страны (государства), региональные сообщества, человечество в целом (родовой субъект). 
Таким образом, субъектами культуры, являются и отдельные индивиды, и различные группы, и человечество в целом (глобальный субъект). Эти неформальные объединения и становятся субъектами-носителями культурной среды.

Задачи культуры:
1) Передача соц. Наследственности (Даже обезьян учили говорить 200 слов, а они передавали своим детям 20 слов)
2) Создание второй природы или очеловечение природы. (Человек единственный не приспособлен к окружающей среде, а сам приспосабливает её к себе)
14) Формы и функции культуры

Функции культуры – это социальные, кот. обеспечивают взаимодействие культуры и общества. 
Адаптационная(Приспособление к среде). Чтобы выжить, человек приспосабливаться к окружающей среде, он создает жилище, одежду, орудия труда, письменность, язык, и т.д. 
Познавательная (Долгосрочная) Проявляет себя в науке, образовании. Человек познает окруж.мир и самого себя. 
Информативная. (Короткосрочная) Расписание самолётов, прогноз погоды. Коммуникативная (Взаимообщение) проявляет себя в языке и в условных языках (язык театра, музыки, книг). Общение между чел. и обществом.
Регулятивная. Культура система норм, правил, требований, запретов, которые общество предъявляет к своим членам. Таким образом обеспечивается социальное равновесие и выживание общества. 
Разграничение и интеграция человеческих групп. Культура – это то, что отличает одну группу от другой (русского от немца, учителя от военного). 
Аксиологическая.(Ценностная) Осуществляется благодаря ценностям, при помощи которых человек оценивает себя, других, окружающий мир и т.д. 
Формы культуры
Каждую культуру можно разделить на три части это:

Материальная – это вещная среда человека, состоящая из предметов, служащих удовлетворению жизненных потребностей( жилища, одежда, орудия,)
Духовная - познания и понимания мира, существующих в той или иной культуре(картины, романы, мифы и идеологии)
Социальная - организации совместной жизни( разные виды крестьянских и религиозных общин; разные формы семейного существования;)
15) Культурогинез, его сущность и основные теории.

Культурогенез — процесс появления и становления культуры любого народа и народности, в общем, и появления культуры в первобытном обществе. На данный момент не существует единой теории появления культуры. 
Основные теории: 
Орудийно-трудовая: Автор, Фридрих Энгельс, изложил свои мысли в своей работе «Происхождение семьи, частной собственности и государства» По этой теории, общение с орудиями труда привело к развитию мозга и, соответственно, развитию творческого воображения.
Символическая - Автор Кассирер.В основе С. т. лежит представление о человеке как о «символическом животном», открывающем новую сферу реальности и преобразующем свое бытие в соответствии с символич. структурой, поскольку он «живет в мире символов, а не вещей». 
Неотеническая: Автор Людвиг Больк сформулировал ее кредо следующими словами: "Человек - это половозрелый зародыш обезьяны". Сходство взрослого человека с зародышем и плодом антропоидов Больк обозначил термином "фетализация" (от лат. foetus - зародыш), а замедленность в развитии назвал "ретардация" (от лат. retardare - запаздывать, отставать). По его мнению, замедление развития происходит за счет изменения гормональной регуляции этого процесса.

Эволюционистская: Автор Тейлор, Спенсор, Морган. Культура ведёт свой начало из поступательного развития живой материи от простейших форм к более сложным.
Игровая: Автор Хейзинг. Культура находится в природной способн.и человека к игровой деятельности. Игрой были танец и музыка. Пример.Убили мамонта, а вокруг костей водили хоровод.
Психоаналитическая: Автор Фрейд. Раскрытие генезиса культуры через исследование феномена первобытной культуры. В данной теории значение придаётся системе запретов-табу. Человек обрёл особенности, кот. Не были присуще животному.

Религиозная: Связывает начало культуры с возникновением веры в бога. 
16) Культура и природа. Концепции натурализма.
Культура – это вторая природа, результат человеческой деятельности, и поэтому культура очень часто противопоставляется природе. Но культура и природа тесно взаимосвязаны между собой. 
Природа – это необходимое условие возникновения и существования культуры.

Маркс и Энгельс выделили в истории человечества два этапа по характеру взаимодействия человека и природы: 
- присваивающий тип хозяйства, основанный на естественных орудиях труда 
- производящий, основанный на орудиях труда, созданных цивилизацией. 
Если для первого этапа характерно собирательство, рыболовство, охота, то для второго – земледелие скотоводство. Переход от первого этапа ко второму получил название «неолитическая революция».

Влияние культуры на природу является культурный ландшафт. Выделяются два вида к. л.: 
- Агросфера – совокупность природных объектов, созданных самим человеком (сады, огороды, пастбища). 
- Техносфера – совокупн. материальных объектов, внесенных человеком в природу (железные дороги, шоссе, мосты). 
Натурализм- философское направление, которое рассматривает природу как универсальный принцип объяснения всего сущего дух и духовные творения (Дж. Бруно, Гёте, романтизм, биологическое мировоззрение XIX века, философия жизни). две противоборствующие концепции натурализма: а) концепция, основанная на идее признания физических или биологических факторов в качестве основных образующих сил в истории, в развитии общества; 
б) концепция, основанная на идее признания социального природным — так называемой «третьей природой», развившейся из физической природы и биологической природы. 
17) Культура и язык. Символы культуры и культурные коды.

Связь между людьми, группами, сообществами всё что в ней создаётся, должно быть передано от одного субъекта к другому. Языком культуры называются те средства, знаки, символы, тексты, которые позволяют людям вступать в коммуникативные связи друг с другом, ориентироваться в пространстве культуры. 
Язык знаков – это совокупность всех знаковых, с помощью которых передается социально значимая информация. 
В каждом языке культуры существуют свои правила передачи информации. 

В семиотике все языки делить на: Семиотика — это наука о знаках и знаковых системах.
Естественные – основное и исторически первичное ср-во коммуникации(дым-знак огня ) 
Искусственные – сознательно созданные человеком (азбука Морзе, дорожные знаки). К искусственным знакам относятся и вторичные – коммуникативные системы, возникающие на основе естественных.(осн. задача в тренировке памяти.) 
Языки различают по: 
- отнесенности к видам деятельности ( профессиональные термины на работе)
- принадлежности к языковому сообществу 
- типу знаков (вербальный (ест. яз. каждый народ говорит на своём яз.), язык жестов). 
Символ – это знак, не имеющий предметного значения, который передает глубинный смысл предмета. В отличие от обычного знака, символ выражает определенную идею, абстрактное понятие. Смысл символа очень часто бывает невозможно выразить обычными словами. 
Каждая этническая национальная культура имеет свою систему символов, отражающую ее специфику. Наиболее простыми формами символов являются эмблемы, гербы, ордена…
Культурный код - это то, что позволяет понять преобразование значения в смысл. Код позволяет проникнуть на смысловой уровень культуры, без знания кода культурный текст окажется закрытым, непонятным, невоспринятым. Человек будет видеть систему знаков, а не систему значений и смыслов. (программирование)
Основной код культуры обладает: 

-открытостью к изменениям; 

-универсальностью. 

18) Культура и цивиллизация, их соотношения.

Понятия К. и Ц. многозначны и тесно связаны друг с другом. Каждое из них имеет более 100 смысловых значений. Культура эпохи, культура народа, та или иная религия – уникальные явления.  Они включают в себя эпос, сказки, мифы, предания, научные открытия, ремесла и изобретения. Культуры составляют базу для цивилизации. В то время, когда умственный труд стал отделяться от физического, появились ремесла и науки, товарное производство и обмен, произошел от первобытной культуры к цивилизации.      
Существует несколько смыслов понятия «цивилизация». 

1. цивилизация – синоним культуры.            

2. цивилизация – уровень, ступень развития культуры, материальной (орудие труда, желище) и духовной (наука, ис-во, религия).

3. цивилизация – ступень общественного развития, следующая за варварством (Энгельс противопоставлял Ц. эпохе варварства и дикости). 

Сорокин - выделил  3 типа культуры: идеациональную (хар-ся рациональным мышлением), чувственную(в нем господствует восприятие действительности), идеалистическую. Тойндби - выделял 5 цивиллизаций. Западную, восточную, православную, исламскую, индуистскую и дальневосточную. Он рассматривал Ц. в качестве определенной фазы культуры, делая акцент на ее духовном аспекте и считая религию главным и определяющим элементом. Шпенглер- 8 культур. Для него Ц. – это упадок и деградация культуры, когда художественное творчество оказывается ненужным и заменяется на механическую работу. 

    Ц. возникла на определенной исторической ступени культуры. Т.е. временного этапа развития национальной или мировой культуры (китайская цивилизация, цивилизация древности, русская цивилизация и т.п.)  
    Ц.включает в себя все многообразие культур. Изучая культуры прошлого, мы изучаем цивилизации того времени: государственное устройство, законы, архитектуру и пр. 

В современной Ц. продолжают жить элементы, язык, выражения, мифы и предания  наших предков. Ц. – временное понятие, культура – общечеловеческое понятие.  
Ц. – это преобразованная человеком, окультуренная природа. 

19) Социализация, инкультурация и культурная идентичность.

Социализация - это процесс формирования социальных качеств, свойств, умений, которые позволяют человеку жить в обществе, контактировать с другими людьми, выполнять различные виды общественной деятельности.С - это двухсторонний процесс. С одной стороны, он состоит в передаче обществом исторического опыта, знаний, ценностей, норм, а с другой стороны - в их усвоении индивидом. С. играет огромную роль как в жизни общества, так и личности. Инкультурация - это процесс усвоения человеком основных элементов культуры: ценностей, норм, символов, традиций. Понятия "социализация" и "инкультурация" во многом совпадают друг с другом по содержанию, так как оба подразумевают усвоение людьми культурных форм какого-либо общества. И. - более сложный и длительный процесс, чем социализация. Социализация более универсальна, а И. специфична. Вместе с тем процессы социализации и инкультурации неразрывно связаны друг с другом, могут протекать только совместно. 
Культурная идентичность- это понятие определяет основные черты сходства различных культур ( различные народы, эпохи, территории), хар-щиеся сходством происхождения, в развитии в пространстве-времени.

20) Культура и наука. Классический, неклассический и постнеклассический этапы развития культуры.
У культуры очень много описаний. Но мы рассматриваем культуру как науку. Поэтому Культура -  отрасль социальной сферы экономики, музеи, театры, кино, искусство.
Наука, сфера человеческой деятельности, функцией которой является теоретической систематизация объективных знаний о действительности.
Классический этап (17 - первая половина 19 в.в.), центрируя внимание на объекте. Относится к субъекту (исследователю), средствам и операциям его деятельности. Цели и ценности науки, на этом этапе, определяются доминирующими в культуре мировоззренческими установками и ценностными ориентациями. На первый план выходит механика как наука о небесных и земных телах (физика, химия, биология, геология и др)
Неклассический этап (конец 19 - середина 20 в.в.) становление нового, «неклассического естествознания». Это связано с знаниями: в физике (открытие делимости атома, становление релятивистской и квантовой теорий), в химии (квантовая химия), в биологии (становление генетики), возникновение кибернетики и теории систем. В результате этого формируются идеалы и нормы новой, неклассической науки. В XIX в. законы ньютоновской механики не могли играть роли универсальных законов природы. На эту роль стали претендовать законы электромагнитных явлений. 
Постнеклассический этап (последняя четверть XX в. — наши дни) Этот процесс связан с революцией в средствах хранения и получения знаний.Понятие «постнеклассическая наука» ввел в философский оборот академик В.С. Степин. Согласно Степину, смена научных картин мира сопровождается коренным изменением нормативных структур исследования, а также философских оснований науки. Ее суть: 

1) выдвигаются междисциплинарные и проблемно-ориентированные формы исследовательской деятельности. 
2) объектами современных междисциплинарных исследований все чаще становятся уникальные системы, характеризующиеся открытостью и саморазвитием
21) Мировые религии.
Буддизм - старейшая из трёх мировых религий, возникшая на северо-востоке Индии в VI-V вв. до н. э. Её основатель принц Гаутама, впоследствии получивший имя Будды. В начале нашей эры Б. разделился на две ветви: хинаяну и махаяну. В Б. отсутствует противопоставление субъекта и объекта, духа и материи. В основе религии лежит учение о «четырёх благородных истинах»: существует страдание, его причина, состояние освобождения и путь к нему. Перерождение происходит в соответствии с законом кармы. Нравственный идеал Б. - не причинять никому вреда. Целью любого буддиста является достижение нирваны - состояния покоя, блаженства, слияния с Буддой.
Ислам - возникла в 7 в. в Аравии. Её основатель Мухаммед(пророк) В Мекке. Священная книга ислама - Коран, составленный после смерти Мухаммеда по его высказываниям. 
Пять основных «столпов Ислама»: 
1) вера в то, что нет Бога кроме Аллаха, а Мухаммед - пророк Его (шахада);
2) пятикратное ежедневное совершение молитвы (салат); 
3) милостыня в пользу бедных (закат); 
4) пост в месяц рамадан (сауи); 
5) паломничество в Мекку, совершаемое хотя бы раз в жизни (хадж). 
Мусульмане признают бессмертие души и загробную жизнь. Обязательным условием для каждого верующего является обряд обрезания. В 10 в. была создана система теоретического богословия - калам.

Христианство - возникла в Палестине в I в. н. э. В начале 4 в. Xрист. становится государственной религией Римской империи, а к 14 распространяется почти по всей Европе. В основе Xрист. лежит вера в то, что Бог послал в мир своего сына Иисуса Христа, который жил, проповедовал, страдал и умер на кресте, как человек. Главная книга христиан - Библия. Xристиане верят в единого Бога, существующего в трёх лицах: Бога-Отца, Бога-Сына и Бога-Духа Святого. Xристиане посещают Церкви. Священный символ Xрестиан - крест. Все христиане верят в грядущий конец света и во второе пришествие Христа.

22)Основные направления типологии культур и их характеристика.

Типология культур, классификация различных видов и форм местных и мировых религий. Т.К. строится на основании нескольких критериев:
связь с религией (культуры религиозные и светские);
региональная принадлежность культуры (культуры Востока и Запада, средиземноморская, латиноамериканская);
регионально-этническая особенность (русская, французская);
принадлежность к историческому типу общества (культура традиционного, индустриального, постиндустриального общества);
хозяйственный уклад (культура охотников и собирателей, огородников, земледельцев, скотоводов, индустриальная культура);
сфера общества или вид деятельности (культура производственная, политическая, экономическая, педагогическая, экологическая, художественная и т.п.);
связь с территорией (сельская и городская культура);
специализация (обыденная и специализированная культура);
этническая принадлежность (народная, национальная, этническая культура);
уровень мастерства и тип аудитории (высокая, или элитарная, народная, массовая культура).

23) Традиционные и модернизированные культуры.
Традиционная культура основана на традициях. Традиции – это наиболее устойчивая часть социокультурного наследия, которое передается из поколения в поколение и воспроизводится в течение долгого времени ( культурные образцы, ценности, нормы, идеи, знания). 
Традиции образуют органическое единство с новациями (модернизированная культура развивается на новациях) Традиция обеспечивает устойчивость культуры, ее воспроизводство, а новация – ее развитие и взаимодействие с другими культурами. 
Доминирование традиций в обществе приводит к застою, доминирование новаций – к разрушению в самой культуре. Для разных типов общества характерно свое соотношение традиций и новаций. Современное общество большое внимание уделяет новациям, совершенствованию различных сфер жизни. 

Новации бывают: 
- эндогенные – внутренние, внутри самой культуры (возникают в ответ на какую-то потребность, которая не может быть удовлетворена традицией)
- экзогенные – внешние, заимствованные из других культур (защищает свою самобытность)

Характер взаимоотношений традиций и новаций: 
- Конфликт (церковные реформы Никона) 
- Симбиоз. Сосуществование традиций и новаций в разных сферах общества (дворянство и народ) 
- Синтез. Результат взаимного приспособления друг к другу (марксистское учение, совпадавшее с российской действительностью).
24)Восточный и Западный типы культур. 
Восточный В.К.

Включает 3 основные традиции: арабо-исламская, китайско-конфуцианская, индо-буддийская. Этот тип возник в глубокой древности, распространен и сейчас. 

Основные черты восточных культур: 
1) Отношение ко времени. Время делится на три ступени – прошлое, настоящее и будущее, но между ними нет особой разницы. Это обусловлено религиозными представлениями – поскольку душа человека бессмертна, то рядом с нами находятся души умерших и еще не родившихся людей. 
2) Сосредоточенность на духовном. В.К. направлены на внутренний духовный мир человека. 
3) Принцип коллективизма. Личные интересы подчинены общественным, государственным интересам. Главным элементом является община (умма), которая концентрировала жизнь человека и ограничивала его свободу. 

Западный тип культуры. 
ЗТК более молодой и распространенный (США, Канада, Австралия). 

Основные истоки: 
- возникн. теоретической науки как рационального, аргументированного знания. 
- возникн. первого опыта демократической регуляции общественной жизни. 
- возникн. христианской традиции. Христ. положило начало гуманистической культуре. 
Особенности: 

1) Отношение ко времени. Представление о линейном, быстротекущем времени, представление о начале и конце истории. Время делится на три ступени: прошлое -  уже свершилось, но из него можно извлекать уроки. Настоящее –где человек является главным действующим лицом. Будущее- неизвестно, но его можно подготовить. 
2) Рационализм общественного сознания, свобода от религиозной догматики. З.К. настроена на преобразование внешнего мира. 
3) Индивидуализм. Признание авторитета личности, ее свободы. 
Главными проблемами западной культуры сегодня являются разрушение семьи, традиций, ценностей, норм, бездуховность, потребительство

25) Коммуникативная типология культуры.

Типология Маклюена: дописьменный, письменный, экранный тип. 

Маклюэн считает, что смена типов культуры в истории обусловлена сменой средств коммуникации, которые он рассматривал как продолжение человеческих органов чувств. 
Он выделяет три типа культуры, основанных на трех социокодах: 
Дописьменный. первобытная эпоха (огромный этап играет религии, мифы)

Господствуют устные ср-ва коммуникации. Главный орган коммуникации – ухо. 
Письменный  Связан с возникновением фонетического письма, письменности, продолжается и до сих пор. Знания передаются на основе визуальных средств коммуникации, главным органом становится глаз. Письменность проходит в своем развитии 3 этапа: 1. пиктограмма - схем. Рисунок; 2. иероглиф - более условное изображение; 3. алфавит (7 в.до н 
Основными носителями письменного кода культуры являются священные книги (Завет и т.д.)
Новая перестройка культурного кода происходит во второй половине 15 в. (эпоха Возрождения). Она была связана с возникновением книгопечатания. В 1445 г. Гуттенберг создал печатный станок. Первым изданием стала библия. К кон. 15 в. в Европе было уже 1100 типографий, в кот. печаталась лит-ра по всем отраслям знаний на всех языках. Книгопечатание способствовало повышению уровня грамотности, развитию просвещения и образования. 
Экранный Связан с развитием электронных средств связи.( появление телевидения, затем компьютера) Они вовлекают человека во все, что происходит в мире. Он связан с современной коммуникацией. 1895 г. возникновение кинематографа С 1908 г. появл. худ. фильмы затем научные.
26) Элитарная и Массовая культура. 
Массовая культура – это культура, основным носителем и средством трансляции которой являются СМИ.

МК – возникла во второй пол.  20 в., газета, телевидение стало общенародным достоянием. МК решает коммерческие, политические задачи. МК - это зрелищная, визуальная, экранная культура. МК : - создается массовыми тиражами 
         - потребляется всеми без исключения 
Отношение к МК: 
- Негативное (развлекательный хар-р, внедряется массовое оболванивание людей). 
- Позитивное (повышение грамотрности населения, познавательные программы). 
Элитарная культура – это течение в культуре, создающее искусство. Они не работают на массы. Она существовала как «чистое искусство», то есть искусство, решающее эстетические. 
Воплощение: в литературе, музыке, изобраз. ис-вах.
Направления современной ЭК – абстракционизм, постмодернизм, модернизм 
Основные черты ЭК: 
- эстетическая свобода, коммерческая независимость 
- многообразие форм, отражений действительности. 
Существует определенная связь между ЭК и МК. Например, МК использует сюжеты ЭК. Произведения МК с течение времени попадают в разряд ЭК (джаз).

Китч одно из наиболее одиозных явлений массовой культуры, синоним псевдоискусства, в котором основное внимание уделяется экстравагантности внешнего облика, крикливости его элементов. Распространение получил бытовых украшениях. 
27) Доминирующая культура, её сущность и исторические образцы. Контркультура, её место и роль в обществе.
Доминирующая – совокупность ценностей, верований, традиций и обычаев, которыми руководствуется большинство членов данного общества. Д.к. может быть этнической и национальной.
Э. к.- совокупность черт культуры, касающихся обыденной жизни, бытовой культуры. Э. к. включает в себя орудия труда, обычаи, нравы, одежду, пищу.

Н. к.- основана на территориальном, экономическом и лингвистическом объединении людей. Включает в себя специализированные области и этническую культуру.
Контркультура – (от латинского-против) Она отличается от доминирующей культуры и противостоит, ноходится в конфликте с господствующими ценностями. Специфический вид субкультуры. Контркультура — это течение в рамках традиционной культуры, которое направлено против отдельных ценностей традиционной культуры. Особо ярко выражена контркльтура была в «молодежной революции» 1960-х годов, движении хиппи. В современном западном мире это движение хардкор-панк. Контркультура появляется как отрицание устаревших культурных форм, как утверждение новых форм. Контркультурные движения начинаются с отрицания существующей культуры, которая объявляется чепухой, хламом. Чаще всего носителями контркультурных тенденций выступает молодежь. 

28) Субкультура, её отличительные черты. Маргинальная культура.
Субкультура (от латинского-под) Субкультура не противостоит доминирующей культуре. Она включает ряд ценностей доминирующей культуры и добавляет к ним новые ценности, характерные только для неё. 
В современном мире субкультурами выступают: 

1) подрастково-молодёжные субкультуры(байкеры, хиппи)

2) криминальные субкультуры(хулиганы, мошенники, наркоманы)

3) религиозные, авторитарные секты(свидетели иеговы)

Маргинальная (от лат. marginales – находящийся на краю) – понятие, определяемое положением человека между культурными типами. культура  - это культура окраин. Маргинальный человек чувствует себя отчужденным. Под маргиналами также понимают индивидов, утративших социальные связи и не вписавшихся в определенную социокультурную ситуацию ("бомжи").
29) Специфические и срединные культуры. Место России в мировой культуре.
Специфическая. Это понятие фиксирует обстоятельство, что любая культура обладает своими особенностями. Эта специфичность означает особенность данной культуры.
Специфическая культура выступает как:
1) “маргинальная культура”, которую иногда называют периферийной, пограничной, отличной от доминирующей в обществе культуры, образа жизни большинства людей. 
2)  субкультура — особая форма организации жизни людей (социальных групп), стремящихся обустроить внутри господствующей, срединной культуры свое собственное.
3)  контркулътура, если субкультурные ценности стремятся проникнуть в “ядро” срединной, доминирующей культуры, заменить ее фундаментальные ценности своими, претендуют на “срединный” характер.
Срединные - это устойчивая совокупность ценностных ориентации в обществе. Такое “ядро культуры” не позволяет специфическим крайностям разрушать данный способ жизнедеятельности, предотвращает опасность раскола общества на “субкультуры”, возникновения “контркультуры. Разрушение средин. культ.  несет опасность для сохранения и развития данного культурного организма, поэтому общество (государство) укрепляет свою сред.к.. — основу жизни данного социального организма.

Место России в мировой культуре. Отечественная культура на протяжении всех веков ее формирования связана с историей России.Наше культурное наследие, складывалось в процессе становления и развития национального самосознания, постоянно обогащалось собственным и мировым культурным опытом.

Оно дало миру вершины художественных достижений, вошло неотъемлемой частью в мировую культуру. Важную роль в ознакомлении Запада и Востока с Россией сыграли три потока эмигрантов из России. Первый поток был вызван Октябрьской революцией и гражданской войной". Второй составили высланные или бежавшие за границу "диссиденты" 

Толстой и Достоевский стали знамениты и популярны во всем мире еще при их жизни, хотя степень их популярности стала вполне очевидно лишь сейчас.
Чехов стал популярен после смерти, но его слава все возрастала и сейчас все возрастает.
При жизни был популярен Чайковский; были популярны на Западе Бунин, Солженицын, Набоков.
Пушкин на Западе известен, он переведен почти полностью на основные европейские языки, но его биография известна больше, чем его творчество. 
30) Основные этапы развития отечественной культуры и их сущность.
Культура Киевской Руси IX–XI эпоха возвышения городов, ставших сначала центрами союзов племен, а затем основой первых русских государств – земель-волостей. 

Культура русских земель XII –XIII византийские новшества, привнесенные на славянскую почву в связи с крещением. Начинается развитие новых культурных центров. Социально-политические предпосылки заключались в обособлении от Киева наиболее развитых земель, становившихся самостоятельными волостями. Расширение сферы синтетической культуры, распространение культурных новаций от передового центра (Киева) к периферии.

Культура II половины XIII–XV Монголо-татарское нашествие нанесло серьезный урон русской культуре. Военный разгром, тяжелая дань.

Культура XVII период быстрого развития древнерусской культуры, век ее завершения. Россия стояла на пороге нового времени. В культуре выделяются две тенденции: проникновение западноевропейских влияний и освобождения от господства церкви.

Эпоха Петра I (1672–1725) переломной в истории нашей страны. Ушла в прошлое Древняя Русь. Россия вступала в Новое время. 

Культура XVIII К середине столетия нововведения Петра уже укоренились на русской почве. Воспринятые достижения западного мира дали импульс для дальнейшего развития русской культуры, которое шло синхронно развитию европейской. Век общественно-политической и философской мысли как эпоха Просвещения. Представителями в Европе были Дж. Локк, Вольтер, Ж.Ж. Руссо, Гете. Основой идеологии Просвещения было представление об «естественном равенстве» всех людей независимо от сословной принадлежности. Путь к построению нового общества лежал через распространение знаний и образованности. В России идеи Просвещения получили большую популярность. 

Культура 1 пол XIX Новый этап хар-ся расширением культурного взаимодействия с другими странами и народами, общей демократизацией творческого процесса. Отчетливо меняется колорит эпохи: ушли в прошлое пудреные парики с буклями и косицами, камзолы и т. 

Культура II пол XIX Огромное значение приобрела литература. Эпоха блестящего развития русской словесности, под названием «Золотой век». Отмена крепостного права, буржуазные реформы, становление капитализма, тяжелые войны. Живой отклик в творчестве русских писателей.

После Октябрьской революцииРеволюция изменила жизнь российского общества, став рубежом, открывшей новый этап отечественной истории – советский. Главным и единственным культурным центром ис-ва становится Москва. Царизм был свергнут. 

Культура СССР в годы ВОВ и послевоенный период Война с Германией стала ценой огромного напряжения сил и величайших жертв. Победы сыграли деятели науки и искусства. С первых дней войны литература стала важнейшим идейным и духовным оружием в борьбе с врагом. 

В период «оттепели» (Эпоха Хрущева, краткий период относительной свободы) Разоблачение культа личности Сталина, произошедшее на ХХ съезде КПСС в 1956 г. ознаменовало начало нового периода в жизни нашей страны. Начавшиеся вслед за съездом демократические преобразования, общая либерализация общественной жизни 

Культура периода застоя. Советская культура при Брежневе развивалась во многом по инерции, заданной ей предыдущим периодом. Росли количественные показатели, но яркого и нового было создано немного.

1985–1991 Эпоха Перестройки Горбачев начинал свои реформы в сфере общественной и культурной жизни. «освобождение исторической памяти, печатного слова, живой мысли» Одним из первых лозунгов новой эпохи была «Гласность», т.е. установка на расширение информированности народных масс о деятельности партии и правительства, открытость, гласность принимаемых решений.

Культура последнего десятилетия ХХ Несмотря на все политические катаклизмы, русская культура, насчитывающая уже более 1000 лет, продолжает развиваться. Современное ее состояние не дает поводов для пессимизма. Сохранение и преумножение культурного наследия – одно из непременных условий достойной будущности России в XXI столетии.

31)Западники, славянофилы и евразийцы о смысле и путях развития русского народа и его культуры.

Западники - верили в неделимость человеческой цивилизации и утверждали, что Запад (отсюда и название) возглавляет эту цивилизацию, показывая примеры осуществления принципов свободы и прогресса;(Белинский, Герцен, Кавелин, Чаадаев) за сближение России и Запада, Россия должна перенимать лучшие достижения Запада.

Славянофилы - единой цивилизации нет, каждый народ живет своей самобытностью, а основой этой самобытности для России являются православная вера и община как союз взаимной помощи и поддержки православия, самодержавия, народности духа (Хомяков, Киреевский. Аксаков. Запад, якобы, исчерпал свой творческий потенциал, будущее за славянским миром, во главе с Россией. При этом основное внимание обращают на социально-политические расхождения: западники - либералы и космополиты; славянофилы - монархисты и националисты.

Евразийцы (20-30 гг. XX века) - Трубецкой, Савицкий, Вернадский,...; Отделяли Россию даже от славянского мира, настаивая на исключительности её цивилизации. Россия - срединное место между Европой и Азией, цивилизационно неоднородное общество, включающее различные народы. Бердяев: Русский народ - не чисто европейский или азиатский народ. Россия - целая часть света - востокозапад, соединяющие два мира, и всегда в русской душе боролись два начала - восточное и западное. 

32)Специфика развития отеч. культ. в XX в

Нач.XX в всемирную славу рус. литературе принесло творчество Тургенева, Гончарова, Толстого, Достоевского и т.д

Символисты. в 1890–1900 гг Бальмонт, Брюсов, Блок, Белый, стремление передать свое ощущение мира -«символы».

Акмеизм (острие, высш. точка расцвета). Гумилев, Ахматова простой поэтический язык и точный, «осязаемый» образ.

1913 г Футуризм (будущее)Маяковский, Пастернак- смелые эксперименты со словом, с поэтической формой.

После октябрьской р. 1918 г. были приняты декреты об отделении церкви от государства и школы от церкви, среднее и высшее проф. образования, отменено написание «Ъ» в конце слов, наши известные (естествоиспытатель-дарвинист Тимирязев, физиолог Павлов, теоретик ракетной техники Циолковский, биогеохимик Вернадский. )
Годы ВОВ.Подъем патриотических чувств, вызванный войной, стал мощным стимулом к творчеству. (Симонов «Дни и ночи»; Фадеев «Молодая гвардия»). «Иван Грозный» (реж. Эйзенштейн), вышедшей на экраны в 1945.

После ВОВ восстановление сферы образования, наряду с тем - генетика объявлена «буржуазной лженаукой», эксплуатация труда ученых, осужденных за якобы антисоветскую деятельность, композиторы: Прокофьев, Мясковский, Хачатурян, писатели и поэты Ахматова, кинорежиссер Козинцев; В литературе господствовал соцреализм «Повесть о настоящем человеке» Полевой (Кампов). ВОВ нашла отражение в картинах Непринцева «Отдых после боя»,. «сталинский ампир»- здание Московского университета на Воробьевых горах.

Перестройка 1985-1991 - «Гласность» Горбачёв заявил о рассмотрении гласности. СМИ стали получать больше свободы. Сменились главные редакторы газет ,,Аргументы и факты”, ,,Московские новости”. 1996-стали публиковать запрещённые литературные произведения Абуладзе ,,Покаяние”. 1990-ликвидации КПСС и распад СССР.
(Михалков, Нобелевская премия, полученная русским физиком Ж. Алферовым в 2000 г)
33) Роль и значение России в мировом пространстве культуры 

Отечественная культура на протяжении всех веков ее формирования связана с историей России. Наше культурное наследие, складывалось в процессе становления и развития национального самосознания, постоянно обогащалось собственным и мировым культурным опытом.

Оно дало миру вершины художественных достижений, вошло неотъемлемой частью в мировую культуру. Отношение к русской культуре у деятелей мировой культуры всегда было неоднозначным и противоречивым

Важную роль в ознакомлении Запада и Востока с Россией сыграли три потока эмигрантов из России. Первый поток был вызван Октябрьской революцией(1917) и гражданской войной(1917-1920). Второй составили высланные или бежавшие за границу "диссиденты" на закате советской власти, когда многие уже не могли и не хотели уживаться с лицемерием советского режима.

Толстой и Достоевский стали знамениты и популярны во всем мире еще при их жизни, хотя степень их популярности стала вполне очевидно лишь сейчас.
Чехов стал популярен уже после смерти, но его слава все возрастала и сейчас все возрастает.
При жизни был популярен Чайковский; были популярны Рахманинов и Прокофьев, Стравинский и Шаляпин, но большая часть их жизни и творчества прошла на Западе, это же случилось с Буниным, Солженицыным, Бродским, Владимиром Набоковым.
Особенно повезло тем писателям, которые писали на двух языках, как Набоков, Бродский, Лукомский, и музыкантам, певцам, артистам балета и цирка, язык которых понятен без перевода, "Солнечный клоун" Олег Попов был любимцем бельгийских детей.
Пушкин на Западе известен, он переведен почти полностью на основные европейские языки, но его биография известна больше, чем его творчество. Интерес к Пушкину - это результат интереса и уважения к русскому народу и российскому государству.
34)Формы (модели) динамики культуры: циклическая, инверсионная, волновая, линеарная, реверсивная, девиантная, синергетическая.

Циклическая - регулярно повторяющиеся фазы развития культуры( рождение, юность, зрелость, старение, смерть.) Замкнутая система. Тойнби (основоположник)
Волновая - в каждом обществе последовательно циклы сменяют друг друга, но всегда прогрессивно. Питерин Сорокин говорит, что сменяются 3 цикла:

1.идеационная (базируется на религии)

2.идеалистическая (материал. и духовн. составляющие в гармонии)

3.чувственная (экспериментальное познание мира, реализм, натурализм) 

Инверсионная - развитие волновое, общество проходит определенный период и возвращается к определенной культуре. В разных культурах колебания (маятниковое) от одной культуры до другой бывают разными, до сотен лет. (Православие при царе - атеизм- правосл. сейчас) (Шпенглер, Тойнби, Гедесион, Данилевский)(основоположники)
Линеарная- всегда есть точка отсчета.(рождение Христа) (Ясперс)

Реверсивная - не от простого к сложному, а  будущее хуже прошлого.(просвятитель Ж.Ж.Руссо)

Синергетическая - (совместная деятельность) – наука о процессах самоорганизации в природе и об-ве. Предметом С. являются механизмы спонтанного образования и сохранения сложных систем, особенно находящихся в отношении устойчивого неравновесия со средой (кризисы– неустойчивые фазы существования, предполагающие множественность сценариев дальнейшего развития) Онсагер, Шредингер, Бауэр

Девиантная - (отклонение) — специфическая эволюция отклоняющийся от общепризнанных норм, характерна в совокупности для всех культур. Делится на однолинейную революцию и общую революцию(сравнивают со стволом дерева.) Термин употребляется в культурологии для объяснения субкультур.

35) Типы динамики культуры. Изменения, которые ведут к смене стилей, направлений, мод.

1.Изменения которые ведут к смене худ. лит. стилей, направлений, мод.

Под культурной изменчивостью понимают свойство самообновления культуры, включая развитие, деградацию или десемантизацию (утрату смысла) отдельных ее черт или целых комплексов. Причинами культурной изменчивости являются: 

· Адаптация к изменившимся внешним условиям бытия сообществ;

· Необходимость разрешения накопившихся внутренних противоречий; 

· Творческая инициатива отдельных личностей. 

Изменчивость может иметь прогрессивную направленность, а может быть и деградирующей.

2. Смена стилей ведёт к обогащению и дифференциации культур (процесс обновления). Мировая культура стабильна. Бурно развиваются естесственные науки, возникает атеизм, адеизм.

2.Культурный застой - это состояние длительной неизменности культуры, при котором резко ограничиваются или запрещаются нововведения. Нормы, ценности, способы деятельности, идеалы воспроизводятся практически в неизменном виде. В состоянии застоя культура может находиться на протяжении как короткого по историческим масштабам, так и длительного времени.

3. Возникновение Аномии (состояние разложения системы ценностей, апатии и разочарования) в условиях социокультурного кризиса ведет к варваризации общества. хаотизация общественной жизни ведет к крайней неустойчивости настроений масс

4. Социокультурная деградация выражается в подмене сословного мышления или мышления устойчивых социальных групп с их определенными ценностными ориентирами примитивизированным сознанием неклассических или негрупповых типов человеческих общностей. В этих условиях активны, как правило, низшие слои общества, объединенные в толпу.

36) Источники (механизмы) динамики культуры.

Выделяют следующие источники культурной динамики:

Инновации, обращение к культурному наследию, заимствования, культурная диффузия.

Инновации-изобретение новых образов, норм и правил поведения, новых форм деятельности, которые направлены на изменение условий жизни людей, формирование нового типа мышления или восприятия мира.

Обращение к культурному наследию – переоценка и использование в новых условиях уже существующих культурных достижений данного общества и его исторического общества.

Культурные заимствования – использование предметов, норм поведения, ценностей, созданных в других культурах.

Культурная диффузия – взаимное проникновение отдельных явлений культуры или целых её комплексов одной культуры в другую при их взаимодействии. Её каналами могут служить миграция, туризм, война, обмен специалистами и т.д.

37) Факторы культурной динамики.

     Факторы, обусловливают конкретные проявления и характеристики. Например, фактор времени определяет различные проявления Д.к. Процессы длительного действия (100 лет и более) свидетельствуют об исторической динамике, имеющей свои закономерности развития, и изучаются в рамках исторической культурологии, теории цивилизаций. Микромасштабные изменения в культуре (от 25-30 лет, периода активной жизни в культуре одного поколения, до 100 лет) свидетельствуют об актуальной Д.к. 
     Ряд факторов, определяющих Д.к., связан с определёнными областями культурной активности и социального взаимодействия, в рамках к-рых создаются предпосылки для появления нестабильности, отклонений, и для их разрешения и преодоления как: 
- взаимодействие об-ва и природы;
- пространств, размещение культурных форм; 
- взаимодействие разных культур (в т. ч. нац.); 
- система жизнеобеспечения и хозяйственно-экон. деятельности; 
- социальные институты, социальная организация, социальные нормы деятельности; 
- область ценностно-символич., образного понимания; 
- область научно-познават., информац. и управлен. активности. 
В рамках указанных областей формируется также совокупность условий, способов и состояний, через к-рые проявляются процессы Д.к. Взятые в целом, факторы, конкр. условия проявления и способы осуществления К.д. выступают механизмами ее реализации. 

38) Понятие и сущность межкультурной коммуникации, её типы и уровни. 
Межкультурная коммуникация - совокупность разнообразных форм отноше​ний и общения между индивидами и группами, принадлежащими к разным культурам.
В межкультурной коммуни​кации выделяют сферы макрокультуры и микрокультуры.

Типы меж​культурной коммуникации на микроуровне.
     ■ Межэтническая коммуникация — это общение между лицами, представляющими разные народы (этнические группы). 
· Контркультурная коммуникация — происходит между пред​ставителями материнской культуры и дочерней субкультуры и выражается в несогласии дочерней субкультуры с ценностями и идеалами материнской.
· Коммуникация среди социальных классов и групп — основыва​ется на различиях между социальными группами и классами того или иного общества. 

· Коммуникация между представителями различных демографи​ческих групп: религиозных (например, между католиками и проте​ стантами в Северной Ирландии)

· Коммуникация между городскими и сельскими жителями — освывается на различиях между городом и деревней в стиле и темпе жизни, 

Региональная коммуникация - возникает между жителямиразличных областей (местностей), 

Коммуникация в деловой культуре - каждая организация (фирма) располагает своими правилами, связанных с корпоративной культурой, и при контакте представителей разных предприятий может, возник​нуть непонимание. Им кажет​ся, что их стиль и образ жизни является правильным, понятным и доступны всем людям. Сталкива​ясь с представителями других культур, человек на​чинает задумываться о поведении данной организации.
39) Аккультурация, её основные направления.

- Определяется как смена культуры, происходящая в процессе постоянного прямого контакта между двумя различными культурными группами. 

Изменения в результате аккультурации на групповом уровне в результате аккультурации:

1) физические изменения: 

    -новое место проживания, другой тип ведения хозяйства, повышенная плотность

    -населения, повышенная атмосферная загрязненность и т.п. 

2) биологические изменения: новые диетические особенности, незнакомые заболевания

3) политические изменения: недоминирующие группы попадают под определенный контроль и теряют часть своей автономии.

4) экономические изменения: уводят людей от традиционных занятий к новым формам работы занятости. 

5) культурные изменения: находятся в центре нашего внимания (языковые, религиозные), межгрупповые и межличностные отношения.

Изменения в результате аккультурации на личностном уровне:

1) психологических изменений: в поведении определяются как поведенческие сдвиги. 
2) социальные и психологические проблемы: аккультурационный стресс.

40) Предпосылки возникновения и сущность глобализации культуры: её позитивные и негативные стороны. 

Глобализация – процесс перерастания, какого – либо явления в явление мирового масштаба и его трансформации в целостную всемирную среду.

Процессы глобализации возможен, когда создаются предпосылки для возникновения единой мировой инфраструктуры.

В сфере экономики он стал возможен благодаря возникновению свободного рыночного пространства и т.д. 
В политике - создание  политических суперсистем (ЕС).

Глобальные проблемы затрагивают все государства мира и являются результатом человеческой деятельности, стихийным развитием цивилизаций, неравномерным научно- техническим, экономическим, социально- политическим и культурным развитием стран.

Позитивные
1. позволяет народам больше общаться между собой и узнавать друг о друге. Общение и познание способствует сближению народов.

Негативные (т.е. глобальные проблемы современности)

1. чрезмерно общение опасно потерей культурной самобытности.
3. Главные проблемы человечества: угроза термоядерной войны, экологическая проблема, демографический кризис и т.д. 

Благодаря транспортным средствам и экономическим связям, воздействию на людей СМИ, глобализация способствует расширению культурных контактов между народами и миграции людей.

41) Основные культурные стратегии современности.

К.С. в современном мире сосуществуют, иногда взаимодействуя, а порой, практически не пересекаясь друг с другом. Миллионы людей ориентируются на самые разные системы ценностей, руководствуются взаимоисключающими принципами, стереотипами, правилами. 
В XX в., К.С. приобрели глобальный характер, затронув все народы и цивилизации. 
Сторонники одной точки зрения убеждены, что все народы, нации и этносы развиваются по общим законам. При этом одни вырываются вперед в своем экономическом, социальном, культурном развитии, а другие отстают. Каждую культуру отличают региональные и национальные особенности. Человечество движется в одном направлении, именно в движении сближаются и постепенно сливаются нации, народы, национальные культуры, в единую общемировую культуру. 
Сторонники другой точки зрения исходят из прямо противоположных убеждений. По их мнению, вообще нельзя говорить о единой человеческой цивилизации, ни о единой человеческой культуре. Каждая цивилизация, по-своему уникальная, двигается по собственному пути. 

Определяющий фактор находится в основе общечеловеческой, или мировой, культуры. Сосуществуют разнородные отношения к миру: 
1)  культура не сумеет выбраться из хаоса и неопределенности;
2) произойдет адаптация друг к другу всех явлений, что обеспечит переход культуры к какому-то новому состоянию, что означает смену культурной парадигмы в XXI столетии.

42) Постмодернизм

Постмодернизм ( post — «после», moderne — «новейший») постмодерн — термин, обозначает культуру современных развитых стран, художественное движение, объединяющее ряд постнереалистических  художественных направлений конца XX века. Постмодернистское разочарования в идеалах и ценностях Возрождения и Просвещения с их верой в прогресс, торжество разума, безграничность человеческих возможностей. П. считают его эпохой «усталой», смешением художественных языков. Его характерной особенностью стало объединение роизведения стилей, образных мотивов и приемов, заимствованных из арсенала различных эпох, регионов и субкультур.      
П. - широкое культурное течение (философия, эстетика, искусство, гуманитарные науки). 
Эстетика П., отличаясь от классич. зап. европ. эстетики (утвердила плюралистическую эстетич. парадигму, что ведет к расшатыванию системы классич. эстетики). 
Искусство, отличающаяся от классич. открытостью, направленностью на неопределенностью. (старое — новое, естественное — искусственное, внешнее — внутреннее, мужское — женское, )

Философия П., открытости, безоценочности ведут к дестабилизации классич. системы эстетич. ценностей. П. отказывается от дидактически-профетических оценок искусства. Наиболее существенным, филосовским отличием П. является переход от классич. гуманизма к совр. универсальному гуманизму, чье экологическое измерение обнимает все живое — человека, природу, космос. Вселенную. 

