А

Акмеизм – течение в русской поэзии 1910-х годов (С.Городецкий, М.Кузмин, ранние Н.Гумилев, А.Ахматова, О.Мандельштам); провозгласил освобождение поэзии от символических порывов к «идеальному», от многозначности и текучести образов, возврат к материальному миру, предмету, стихии «естества», точному значению слова.

Аллегория – изображение отвлеченной идеи (понятия) посредством образа. В отличие от многозначного смысла символа, символ аллегории однозначен и отделен от образа; связь между значением и образом устанавливается по аналогии или смежности (сердце - любовь). Как троп аллегория используется в баснях, притчах и т.д.

Аллитерация – повторение однородных согласных, придающее стиху особую выразительность («Шипенье пенистых бокалов. И пунша пламень голубой ». А.С. Пушкин).
Ассонанс – повтор однороднх гласных.
Амфибрахий – трехсложный размер стиха, в котором ударный слог находится между двумя безударными

Анапест – трехсложный размер, в котором два первых слога – безударные, а последний – ударный

Антитеза – противопоставление понятий, положений, образов.(«Ты и убогая,Ты и обильная,Ты и могучая,Ты и бессильная…»Н.А. Некрасов).

Архаизмы – слова и выражения, вышедшие из активного употребления и использующиеся для воссоздания исторического колорита эпохи, а также в торжественной речи; для комического эффекта; для речевой характеристики персонажа.

Афоризм – краткое изречение, выражающее глубокую мысль. Афоризм отличается от пословиц и поговорок тем, что имеет автора.
Б

Баллада – небольшое сюжетное стихотворение. («Песнь о вещем Олеге» А.С. Пушкина).

Басня – малый повествовательный жанр, преимущественно стихотворный, нравоучительного, сатирического характера. Широко использует олицетворение. Действующими лицами обычно выступают животные, растения, вещи. В начале или в конце басни краткая «мораль». (И.А. Крылов).

Биография – история жизни человека. В литературоведении изучаются биографии писателей, поскольку личный жизненный опыт художника, условия его жизни, переживания, выпавшие на его долю, отражаются в художественном творчестве

Былины (старины) – русские народные эпические песни-сказания. Сложены главным образом в XI-XVI веках, повествуют преимущественно о богатырях – защитниках родины, отразили нравственные идеалы народа

В

Вульгаризмы – слова и выражения, свойственные фамильярной или грубой речи. Используются для усиления выражаемой мысли, более эмоциональной характеристики персонажа.(«К любым чертям с матерями катись любая бумажка…»В. Маяковский)

Вымысел художественный – одна из важнейших особенностей художественного творчества, связанная со способностью писателя представить, вообразить то, что могло быть в действительности.

Г
Герой произведения – одно из главных действующих лиц литературного произведения (в отличие от персонажа). Развитие характера героя и его взаимоотношения с другими действующими лицами играют решающую роль в развертывании сюжета и композиции произведения, в раскрытии его темы и идеи.

Гипербола – намеренное преувеличение («реки крови»).

Градация – такое расположение слов, выражений или образов, при котором последующая часть заключает в себе усиливающее или ослабляющее значение. («Пришел, увидел, победил». Ю.Цезарь).

Гротеск – изображение людей и явлений в фантастически преувеличенном, уродливо-комическом виде. («Сидят людей половины» из стихотворения В.Маяковского «Прозаседавшиеся»).

Д

Дактиль – трехсложный размер стиха, в котором ударение падает на первый слог

Декадентство – общее наименовании кризисных явлений буржуазной культуры конца XIX – начала XX века, отмеченных настроениями безнадежности, неприятия жизни. Для декадентства характерен отказ от гражданственности в искусстве, культ красоты как высшей ценности, аморализм.

Диалектизмы – слова и выражения из разных диалектов, использующиеся для создания местного калорита, речей речевой характеристики персонажей.

(«Чует кошка, чью мясу съела». «Зараз» (сейчас) М.Шолохов).

Диалог – разговор двух лиц.

Драма – 1) жанр; 2) литературный род действия, принадлежащий одновременно двум искусствам: театру и литературе. Особенность драмы составляют сюжетность, конфликтность действия и его членение на сценические эпизоды, сплошная цепь высказываний персонажей, отсутствие повествовательного начала. Драматические конфликты воплощаются в поведении героев и их поступках и прежде всего в монологах и диалогах.

В драматургии изображается частная жизнь человека в его остроконфликтных отношениях с обществом или собой. В отличие от трагедии, эти отношения не безысходны («Бесприданница» А.Островского, «На дне» М.Горького). Трагическое начало присуще исторической драме.

Дума – стихотворение философско-исторического содержания. («Дума» М.Ю. Лермонтова).


Ж
Жанр – исторически сложившаяся, устойчивая разновидность художественных произведений, существующая внутри определенного рода литературы (эпоса, лирики, драмы).
З
Завязка – начальный момент в развитии событий, изображенных в художественном произведении.

Загадка – вид устного народного творчества. Вопрос или задание, которое требует разгадки. Часто используется в сказках, отражая смекалку героев.

Замысел – первая ступень творческого процесса, первоначальный набросок будущего произведения. У замысла существуют две стороны: сюжетная (автор заранее намечает ход событий) и идейная (предлагаемое разрешение взволновавших писателя проблем и конфликтов).

Зачин – устойчивая формула, с которой начинаются сказки, былины и другие произведения фольклора.

Звукопись – звуковые повторы, условно воспроизводящие звуки природы, рефлективные восклицания людей, механические звуки и т.п.(«Чуть слышно, бесшумно, шуршат камыши…»К.Бальмонт).


И
Идея произведения – главная мысль художественного произведения, отражающая отношение автора к действительности и выступающая через всю систему образов.

Имажинизм – русская литературная группировка 1920-х годов. Имажинисты провозглашали победу самоценного образа над смыслом идей. Имажинистское стихотворение могло не иметь содержания, но должно было быть насыщено словесными образами. Одно время к имажинистам принадлежал С.Есенин.

Интонация – основное выразительное свойство звучащей речи, позволяющее передать отношение к тому, что он говорит.

Ирония - насмешка, осмеяние. Комический эффект достигается тем, что говорится прямо противоположное тому, что подразумевается.(«Отколе, умная, бредешь ты, голова?» (спрашивают осла). И.Крылов).

Искусство – отражение окружающей нас жизни в художественных образах художественных произведений.

К
Классицизм – метод и направление в литературе XVII – начала XIX века, обратившееся к античному наследие как к норме и идеальному образцу.

     Главная тема классицизма – конфликт общественных и личных начал, долга и чувства.

     Классицизм стремился к выражению большого общественного содержания, возвышенных героических и нравственных идеалов, к организованности логических, ясных и гармоничных образов.

     Вместе с тем классицизму были свойственны черты утопизма, идеализации и отвлеченности, нараставшие в периоды его кризиса.

     Представители русского классицизма: Г.Р. Державин, А.П. Сумароков, М.В. Ломоносов.

Комедия – жанр драматургии, изображающий такие жизненные положения и характеры, которые вызывают смех. («Горе от ума» А.С. Грибоедова, «Ревизор» Н.В. Гоголя).

Композиция – построение художественного произведения, система организации образов, их связей и отношений.

Конфликт – противоборство, противоречие между изображаемыми в художественном произведении действующими силами: характерами, характером и обстоятельствами, различными сторонами характера.

Концовка – заключительная часть художественного произведения.

Критический реализм – художественный метод и литературное направление, сложившееся в XIX веке. Главная его особенность – изображение человеческого характера в органической связи с социальными обстоятельствами, наряду с глубоким социальным анализом внутреннего мира человека.

Представители русского критического реализма: А.С. Пушкин, Н.В. Гоголь, И.С. Тургенев, Л.Н. Толстой, Ф.М. Достоевский, А.П. Чехов.

Кульминация – высшее напряжение действия в художественном произведении.
Л
Лирика – один из трех родов художественной литературы (наряду с эпосом и драмой). Рисует отдельные состояние характера в определенные моменты жизни, собственное «я» поэта. Охватывает множество стихотворных жанров – элегия, романс, сонет, песня. Любое явление и событие в лирике воспроизводится в форме собственного переживания. Однако самовыражение поэта, благодаря масштабности и глубине автора, обретает общечеловеческое значение. (Например, лирика А.С. Пушкина, А.А. Блока, С.А. Есенина, В.В. Маяковского).

Литературный процесс — жизнь и развитие литературы определённой страны или эпохи во всей совокупности её явлений и фактов или многовековое развитие литературы в её всемирных масштабах. Во втором случае процесс составляет предмет сравнительно-исторического литературоведения.
Лирический герой – образ того героя в лирическом произведении, переживания, мысли и чувства которого в нем отражены. Лирический герой не отождествляется с образом автора. На основе образа лирического героя создается представление о творчестве поэта, но не о его личности.

Лирическое отступление – высказывание автором своих чувств и мыслей в связи с изображаемым в произведении. (Лирические отступления в «Евгении Онегине» А.С. Пушкина).

Лиро-эпический жанр – жанр, объединяющий сюжетность эпического повествования с лиризмом, эмоциональностью. («Евгений Онегин) А.С. Пушкин.

Литературное направление – обозначает единство основных творческих особенностей художников слова в определенный исторический период. Это единство возникает на основе общности художественного метода, мировосприятия, эстетических взглядов. К литературным направлениям относятся, например, классицизм, романтизм, реализм, символизм и т.д.

Литературный род – обобщенный тип литературы, основной способ построения произведения, отличающийся от других таких же способов соотношением мира и человека в создаваемых картинах жизни. Для каждого литературного рода выделяется основной признак – родовая доминанта: это повествование о событиях (эпос), субъективно-эмоциональное размышление (лирика), диалогическое изображение событий (драма).

Литературный тип – художественное воплощение характерных устойчивых особенностей личности, обусловленных общественно-исторической ситуацией, типом поведения человека.

     («Лишний человек», «маленький человек», «тургеневская женщина» и т.д.)
М
Метафора – переносное значение слова, когда одно явление или предмет уподобляется другому, причем можно использовать и сходство, и контраст.(«Природой здесь нам сужденоВ Европу прорубить окно». А.С. Пушкин).

Метонимия – замена одного слова другим на основе связи их значений по смежности («театр рукоплескал» - вместо «публика рукоплескала»).

МИФ – предание, возникшее в глубокой древности, ранний вид устного народного творчества. Миф отражает стремление людей уяснить себе смысл и причины наблюдаемых явлений, исходя из убеждения в существовании божественных сил. По форме миф напоминает сказку, близок к легенде. Но, в отличие от сказки, в мифе всегда объясняется то, о чем рассказывается. В отличие от легенды, миф не имеет элементов подлинного факта, а целиком исходит из вымышленного. (Мифы Древней Греции).

Модернизм – общее значение направлений искусства и литературы конца XIX – начала XX века, выражающих кризис буржуазной культуры и характеризующихся разрывом с традициями реализма. (символизм, акмеизм, футуризм)
Монолог – речь действующего лица, обращенная к себе и к другим, но, в отличие от диалога, не зависящая от их реплик.

Мотив – простейшая единица сюжетного развития. Любой сюжет сводится к переплетению мотивов. Один и тот же мотив может лежать в основе различных сюжетов и обладать разными смыслами. (Мотив бегства, мотив исполнения желаний, мотив одиночества и т.д.)


Н
Новелла – небольшой прозаический жанр, разновидность рассказа, отличающаяся строгостью сюжета и композиции, отсутствием описательности, необыденностью события, элементами символики.
О
 Образ автора – способ авторского существования в пределах произведения, концентрированное воплощение сути произведения. Образ авторе не тождественен образу повествователя или образу рассказчика. Он объединяет всю систему образов произведения – и персонажей, и рассказчика. Первый опыт создания образа автора в русской литературе принадлежит А.С. Пушкину («Евгений Онегин»).

Образ повествователя – не персонифицированный в облике какого-либо из действующих лиц образ – носитель повествования в художественном произведении. Образ повествователя проявляет себя только в речи, выражающей отношение последнего к людям и событиям. Образ повествователя проявляет себя только в речи, выражающей отношение последнего к людям и событиям. Образ повествователя нельзя отождествлять с образом автора, так как это приводит к отождествлению языка, характеризующего образ повествователя, и самого писателя. У одного и тоже автора образы повествователя могут быть различны в разных произведениях, как, например, у М.Горького в «Старухе Изергиль» и в «Коновалове».

Образ повествователя – не персонифицированный в облике какого-либо из действующих лиц образ – носитель повествования в художественном произведении. Образ повествователя проявляет себя только в речи, выражающей отношение последнего к людям и событиям. Образ повествователя проявляет себя только в речи, выражающей отношение последнего к людям и событиям. Образ повествователя нельзя отождествлять с образом автора, так как это приводит к отождествлению языка, характеризующего образ повествователя, и самого писателя. У одного и тоже автора образы повествователя могут быть различны в разных произведениях, как, например, у М.Горького в «Старухе Изергиль» и в «Коновалове».

Образ рассказчика – условный образ человека, от лица которого ведется повествование в литературном произведении. В отличии от образа повествователя, рассказчик в собственном смысле присутствует в эпосе не всегда – его нет в случае «нейтрального», «объективного» повествования. (Петр Андреевич Гринев в «Капитанской дочке», холодно-страстный Печорин в печоринском «Журнале» из «Героя нашего времени» и добродушный Максим Максимович из «Бэлы»).

Обрядовая поэзия – календарные, свадебные песни, плачи-причитания и другие произведения Ода – жанр лирической поэзии, в классицизме – торжественное прославляющее произведение. В XVI-XVIII веках – жанр высокой лирики (М.Ломоносов, Г.Державин).фольклора, используемые при совершении бытовых обрядов.

Олицетворение – вид метафоры, перенесение свойств одушевленного предмета на неодушевленный.(«О чем ты воешь, ветр ночной,О чем так сетуешь безумно?»Ф.И. Тютчев

Онегинская строфа – принадлежащая А.С. Пушкину форма строфы, которой написан роман «Евгений Онегин»; 14-стишие четырехстопного ямба с рифмовкой «абабввггдеежж». Такое строение делает онегинскую строфу гибкой, цельной и выразительной, не утомляющей читателя и удерживающей стройность большого романа.ютчев
).


П
Памфлет – злободневное сатирическое произведение, цель и пафос которого – конкретное, гражданское, преимущественно социально-политическое обличие. Публицистичность нередко сочетается с художественными достоинствами. Памфлетность может проникать в различные художественные жанры (пьеса-памфлет, роман-памфлет и др.).

Пародия – жанр в литературе; сознательная имитация в сатирических, иронических и юмористических целях индивидуальной манеры, а также целого стиля, направления, жанра.

Пафос – идейно-эмоциональная настроенность художественного произведения или всего творчества. (Например: «Пафос творчества Пушкина, по словам Белинского, - это художественность, поэтическое содержание мира»).

Пейзаж – изображение картин природы в художественном произведении. Функции пейзажа определяются методом, жанром, стилем и конкретными художественными задачами. (Пейзажи И.С. Тургенева, Л.Н. Толстого, М.Горького и др.)

Персонаж – действующее лицо художественного произведения.

Повесть – прозаический жанр неустойчивого объема (среднего между романом и рассказом), тяготеющей к хроникальному сюжету и композиции. В повести нет интриги и расчлененности (в отличие от романа), сюжет сосредоточен вокруг главного героя, личностью и судьба которого раскрываются в эпизодах. Естественное течение жизни во времени и пространстве, как бы лишенные авторского смысла и драматического сгущения события – специфическая установка автора повести («Внешние воды» И.С. Тургенева).

Поговорка – образное выражение, оборот речи, метко определяющий какое-либо явление жизни; в отличие от пословицы, лишена обобщающего поучительного смысла («Семь пятниц на неделе», «Положить зубы на полку»).

Подтекст – скрытый, отличный от прямого значения высказывания смысл, который восстанавливается на основе контекста с учетом ситуации.

Портрет – изображение внешности героя или группы персонажей: лица, фигуры, одежды, манеры поведения. Функции портрета определяются методом, жанром, стилем, конкретными художественными задачами. (Портрет Базарова в «Отцах и детях»).

Пословица – жанр фольклора, сжатое, образное, грамматически и логически законченное изречение с поучительным смыслом («Что посеешь, то и пожнешь»).

Постоянный эпитет – устойчивое определение какого-либо предмета.

Поэма – поэтический жанр большого объема. В древности и в средние века отличительными чертами поэмы были историчность и героичность содержания, его легендарность. Со времени романтизма в поэмах происходит столкновение судьбы и позиции личности с историческими или социальными силами («Медный всадник» А.С. Пушкина). В современной поэме автор – участник или вдохновенный комментатор событий. (В.Маяковский, А.Твардовский). В ХХ веке утверждается также бессюжетно-лирическая поэма.

Поэтика – раздел теории литературы, изучающий структуру литературных произведений и систему эстетических средств, которые в них используются. Общая поэтика исследует художественные средства и законы построения любого произведения, способы воплощения авторского замысла в зависимости от жанра, литературного вида и рода.


Описательная поэтика выявляет особенности конкретных произведений отдельных авторов или целых периодов и направлений.Историческая поэтика изучает развитие литературно-художественных средств (тропы, фигуры, рифмы) и категорий (художественное время, пространство, ритм). В широком смысле поэтика совпадает с теорией литературы; в узком – с исследованием поэтического языка или художественной речи.Термином «поэтика» обозначают также систему художественных средств, характерных для поэта, направления, нации, эпохи (например, «Поэтика русского реализма»).

Притча – небольшой рассказ, содержащий поучение в иносказательной, аллегорической форме. По своему характеру притча близка к басне, но смысл притчи глубже.

Пролог – вступление к литерному произведению, непосредственно не связанное с развивающимся действием, но как бы предваряющее его рассказом о предшествующих событиях и их смысле. (Пролог в «Фаусте» Гете, в «Снегурочке» А.Н. Островского).


Р
Развязка – разрешение конфликта в литературном произведении, исход событий.

Рассказ – малая форма эпического рода литературы, в которой дается изображение какого-либо эпизода из жизни героя. Кратковременность изображаемых событий, малое число действующих лиц – особенность рассказа

Ремарка – авторское пояснение в драматическом произведении, с помощью которого уточняется место действия, внешний или духовный облик персонажей, различные психологические состояния, переживаемые ими. Ремарка, наряду с действием и диалогом, является признаком драмы как особого литературного рода.

Реплика – в сценическом диалоге ответная фраза партнера, последние слова персонажа, за которыми следует текст действующего лица.

Реализм – понятие, характеризующее познавательную функцию искусства: правдивое, объективное отображение действительности. Степень реалистичности произведения определяется степенью проникновения в реальностью, глубиной и полнотой ее художественного познания.

     Основные принципы реализма: объективное отображение существующих сторон жизни в сочетании с авторским идеалом; воспроизведении типичных характерах и типичных обстоятельствах; жизненная достоверность изображаемых с использованием условных форм художественной фантазии (мифа, символа, гротеска).

     Реализма XIX века развил и углубил воспринятую от романтизма критику материального прогресса и буржуазной цивилизации, поэтому его назвали критическим реализмом (определение М.Горького).

Ритм – повторяемость однородных звуковых элементов, чередование ударных и безударных слогов. Ритм служит основой стиха.

Рифма – созвучие концов стихов. По месту ударения рифма бывает мужская (VI), женская (IV) и дактилическая (IVV); по взаимному расположению строк – смежная (аабб), охватная (абба) и перекрестная (абаб).

Роман – форма эпического рода литературы, раскрывающая историю нескольких, иногда многих человеческих судеб на протяжении длительного времени, порою – целых поколений. Имеет несколько сюжетных линий, широко охватывает действительность, позволяет передать наиболее глубокие и сложные процессы жизни.

Роман-эпопея – разновидность романа, с особой полнотой охватывающая исторический процесс в многослойном сюжете, включающем многие человеческие судьбы и драматические события народной жизни. («Война и мир» Л.Н. Толстой, «Тихий дон» М.А. Шолохова).
Романтизм – художественный метод, сложившийся в конце XVIII – начале XIX века. Для романтизма характерен особый интерес к личности и ее отношению к окружающей действительности, а также противопоставление реальному миру – идеального. Стремление художника выразить свое отношение к изображаемому преобладает над точностью передачи действительных фактов, и это придает художественному произведению повышенную эмоциональность. («Кавказский пленник» А.С. Пушкина, «Демон» М.Ю. Лермонтова, «Старуха Изергиль» М.Горького, «Алые паруса» А.Грина).
С
Сарказм – язвительная насмешка. Сарказм содержит беспощадную, уничтожительную оценку лица или явления, в отличие от иронии, где негативная оценка подразумевается.

Сатира – способ проявления комического в искусстве, состоящий в уничтожающем осмеянии явлений, которые представляются автору порочными.Сила сатиры зависит от эффективности сатирических методов – сарказма, иронии, гиперболы, гротеска, аллегории и др.Сатирическим может быть и целое произведение, и отдельные образы, ситуации, эпизоды. (Классики сатиры – Мольер, М.Е. Салтыков-Щедрин).

Сентиментализм – течение в европейской и американской литературе второй половины XVIII – начала XIX веков. Провозглашал культ естественного чувства, природы, был не чужд 
патриархальной идеализации. (Представитель сентиментализма в России – Н.М. Карамзин)

Символ – образ, максимально обобщенно и экспрессивно выражающий идею или отличительные чСинекдоха – название части (меньшего) вместо целого (больше) или наоборот («пропала моя головушка», вместо «я пропал»).ерты какого-либо события или явления. (Символ Прекрасной Дамы у А.А. Блока).

Символизм – направление в европейском и русском искусстве 1870 – 1910-х годов; 
сосредоточено преимущественно на художественном выражении посредством символа «вещей в себе» и идей, находящихся за пределами чувственного восприятия. Стремясь прорваться к «скрытым реальностям», «идеальной сущности мира», «нетленной Красоте», символизм выразил неприятие буржуазного образа жизни, тоску на духовной свободе, предчувствие и боязнь мировых социально-исторических сдвигов.

     Главные представители символизма в русской литературе – В. Брюсов, А. Блок, А. Белый, Вяч. Иванов, Ф. Сологуб.

Сказка – один из основных жанров устного народного творчества. Сказка – художественное повествование фантастического, приключенческого или бытового характера.

Сонет – стихотворение из 14 строк. Возник в XIII веке в Италии, особенно популярен в поэзии эпохи Возрождения, барокко, романтизма, отчасти символизма и модернизма. (Например – «Поэту» А.С. Пушкин).

Стихотворный размер – способ организации звукового состава стихотворного произведения, определяется либо числом слогов (силлабическое стихосложение), либо числом ударений (тоническое стихосложение), либо числом и расположением и слогов, и ударений (силлабо-тоническое стихосложение).

Сюжет – совокупность действий, событий, в которых раскрывается основное содержание художественного произведения.


Т
Трагедия – жанр драматургии, проникнутый пафосом трагического. Основу трагедии составляют общественные конфликты, коренные проблемы человеческого бытия, столкновение личности с судьбой, обществом, миром. Трагедии обычно заканчиваются гибелью главного героя.

Начиная с XVIII века и особенно в драматургии реализма жанр утрачивает строгость; трагедия сближается с драмой, возникают промежуточные жанры, например, «мещанская трагедия» (Шиллер), трагическая драма (Гюго), историческая драма (Пушкин), героическая драма (Вс.Вишневский), с конца XIX века актуальной становится трагикомедия.

Тема – предмет, основное содержание рассуждения, изложения, разговора и т.п.

Тропы – в стилистике и поэтике – употребление слова в образном смысле, при котором происходит сдвиг значения слова от прямого к переносному. Виды тропов – метафора, метонимия, синекдоха, гипербола и др.
У
Урбанизм – в искусстве и литературе изображение и описание больших городов, динамики жизни.

Утопия – произведение, изображающее вымышленную картинку идеального жизненного устройства.
Ф 
Фабула – цепь событий, составляющих сюжет, в их причинно-временной последовательности. Фабула может совпадать с сюжетом, а может и расходиться с ним, как, например, в «Герое нашего времени». Фабульная последовательность глав следующая: «Тамань», «Княжна Мери», «Бэла», «Фаталист», Максим Максимыч». Лермонтов, однако, выстроил сюжет в иной последовательности – в целях углубления психологического анализа Печорина
Фантастика – мир причудливых представлений и образов, рожденных воображением на основе фактов реальной жизни.

Фарс - вид народного творчества и литературы бытового комедийно-сатирического характера (XIV-XVI века).

Фельетон – художественно-публицистический, газетно-журнальный жанр, основная особенность которого – остро критическое отношение к  описываему явлению или лицу. Современный фельетон содержит элементы сатиры и юмора.
Фолькло́р (англ. folklore — «народная мудрость») — народное творчество, чаще всего именно устное; художественная коллективная творческая деятельность народа, отражающая его жизнь, воззрения, идеалы; создаваемые народом и бытующие в народных массах поэзия (предания, песни, частушки, анекдоты, сказки, эпос), народная музыка (песни, инструментальные наигрыши и пьесы), театр (драмы, сатирические пьесы, театр кукол), танец, архитектура, изобразительное и декоративно-прикладное искусство.
Футуризм – авангардистское направление в европейском искусстве 10-20 годов ХХ века. Стремясь создать «искусство будущего», отрицая традиционную культуру (особенно ее нравственные и художественные ценности), футуризм культировал урбанизм (эстетику машинной индустрии и большого города), переплетение документального материала и фантастики; в поэзии даже разрушал естественный язык (В. Маяковский, В. Хлебников).


Х 

Художественная литература — вид искусства, использующий в качестве единственного материала слова и конструкции естественного языка
Художественный образ — всеобщая категория художественного творчества, форма истолкования и освоения мира с позиции определенного эстетического идеала путем создания эстетически воздействующих объектов. Художественным образом также называют любое явление, творчески воссозданное в художественном произведении. Художественный образ — это образ от искусства, который создается автором художественного произведения с целью наиболее полно раскрыть описываемое явление действительности. Художественный образ создаётся автором для максимально полного освоения художественного мира произведения. В первую очередь через художественный образ читатель раскрывает картину мира, сюжетно-фабульные ходы и особенности психологизма в произведении.

Художественное пространство — образ физического пространства в художественном произведении, в частности, в литературе; иногда применяется в метафорическом смысле

— пространство произведения искусства, совокупность тех его свойств, которые придают ему внутреннее единство и завершенность и наделяют его характером эстетического.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ДЕТАЛЬ - одно из средств со​здания художественного образа, помогающее представить изображаемое автором явление в неповторимой индивиду​альности. Может воспроизводить черты внешности, одеж​ды, обстановки, переживания или поступка. (Тяжелая поступь и лучистые глаза княжны Марьи в «Войне и мире», обветренные руки Базарова («Отцы и дети») и т.д.)

Хорей — двусложный размер, в котором ударение падает на первый слог: («Выхожу один я на дорогу,Сквозь туман кремнистый путь блестит...»М.Ю.Лермонтов) 
Э
ЭГОЦЕНТРИЗМ — отношение к миру, характеризую​щееся сосредоточенностью на своем индивидуальном «я». Эта позиция ведет к индивидуализму, эгоизму.

ЭКСПРЕССИОНИЗМ — направление в литературе и искусстве первой четверти XX века, провозгласившее един​ственной реальностью субъективный духовный мир чело​века, а его выражение — главной целью искусства. Экспрессионизм выразил протест против уродств капита​лизма, чувства обреченности и ужаса перед унижением человека и войнами.

ЭЛЕГИЯ — жанр лирической поэзии. В новой европей​ской поэзии сохраняет устойчивые черты: интимность, мотивы разочарования, любви, одиночества, бренности земного бытия; классический жанр сентиментализма и романтизма («Признание» Е.Баратынского).

ЭПИГРАФ — яркое изречение, помещаемое автором перед всем произведением или его частью, с целью помочь читателю глубже понять содержание текста.

ЭПИЛОГ — заключительная часть художественного про​изведения, где рассказывается о судьбе героев после изо​браженных событий.

ЭПИТЕТ — образное определение, дающее дополнитель​ную художественную характеристику предмета (явления) в виде скрытого сравнения («чистое поле», «парус одино​кий»)

ЭПОПЕЯ — обширное повествование в стихах или прозе о выдающихся национально-исторических событиях. Корни эпопеи лежат в мифологии и фольклоре. В XIX веке возникает роман-эпопея («Война и мир» Л.Н.Толстого).

Эпос — род литературы, повествование, характеризую​щееся изображением событий, внешних по отношению к автору.
Ю
ЮМОР — особый вид комического, сочетающий насмеш​ку и сочувствие. В отличие от сатиры и иронии, в юморе под маской смешного таится серьезное отношение к пред​мету смеха и даже оправдание, что обеспечивает юмору более целостное отображение существа явления. (Н.В.Го​голь).
Я
Ямб — двудольный размер, с ударением на последнем слоге в стопе, то есть в строке ударными являются второй, четвёртый, шестой и т. д. слоги.
