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     1.  У какого материала и почему выше модуль упругости – вольфрам или    
алюминий?
       Модуль упругости выше у вольфрама (W183.85).
Характеристика: температура плавления у W = 3410ºC, у Al = 650ºC
У вольфрама более «круче» стенки потенциальной ямы. Под действием поля ни одна из частиц не переходит через потенциальные барьеры. При исчезновении поля частицы возвращаются в исходные положения. В частности, растет модуль упругости материала. Следует отметить, что увеличение глубины потенциальной ямы ведет К увеличению модуля упругости, повышению температур плавления.
2. У какого материала выше диэлектрическая проницаемость оксида магния или полиэтилена? Объясните почему.

     Диэлектрическая проницаемость оксида магния выше. 
Полиэтилен является неполярным диэлектриком с ковалентной связью между атомами, и поляризация упругого электронного смещения является основным видом поляризации. Поскольку общий эффект поляризации при упругой деформации электронных оболочек в электрическом поле невелик, диэлектрическая проницаемость неполярных диэлектриков мала, поэтому диэлектрическая проницаемость полиэтилена меньше чем у оксида магния.
    3. Почему железо ферромагнитно, а медь нет?
    Железо является переходным металлом поэтому внутренние электронные орбитали (3d и 4f)  заполнены не полностью. Поэтому у атомов этого металла имеется значительный магнитный момент. В том случае, когда внутренние орбитали атомов заполнены, не полностью происходит обмен электронами незаполненных орбиталей соседних атомов. Поскольку у меди внутренние электронные орбитали (3d)  заполнены полностью, то данный металл не имеет большого магнитного момента.

    Таким образом, для того чтобы вещество было ферромагнитным необходимо выполнение двух условий:

1). В состав материала должны входить атомы переходных металлов, обладающих большими магнитными моментами;

2). Отношение расстояния между атомами к радиусу незаполненных электронных оболочек должно превышать 3.
Железо (Fe) является ферромагнетиком потому, что при отношении расстояния между атомами к радиусу незаполненных оболочек большем 3. 
А  медь (Cu) является антиферромагнетиком потому, что при отношении расстояния между атомами к радиусу незаполненных оболочек меньшем 3. 
      4.  В каком материале выше подвижность дырок кремнии или германии?           
 Объясните почему.
     Кремний и германий относятся к элементам 4 группы. У германия полностью заполнены 3 электронных оболочки, а у кремния – 2 электронных оболочки. Следовательно, энергия связи валентных электронов с ядром атома у германия ниже, чем у кремния. Это обстоятельство приводит к тому, что температура плавления германия ниже, чем у кремния, кроме того, диэлектрическая проницаемость германия выше, чем у кремния. Слабая связь валентного электрона с ядром приводит к тому, что ширина запрещенной зоны германия меньше ширины запрещенной зоны кремния. Наконец, более слабое взаимодействие электрона с ядром приводит к тому, что подвижность электронов в германии выше, чем в кремнии. Подвижность электронов и подвижность дырок неодинаковы. Хотя по своей сути, перемещение дырки является перемещением электрона, но движение дырки - это перемещение валентного электрона от одного атома к другому. Валентный электрон сильнее взаимодействует с ядрами атомов, чем оторвавшийся от атома свободный электрон. Поэтому подвижность дырок при собственной электропроводности полупроводников ниже, чем подвижность электронов, и собственная проводимость собственных полупроводником носит слабо выраженный электронный характер.
        Характеристики полупроводников Ge и Si 
         Ge                                       Si
µе = 4000 см2/В(с             µе= 1900 см2/В(с
µр = 3000 см2/В(с             µр =400 см2/В(с             
где  µе  - подвижность электронов
       µр  - подвижность дырок
