Вскройте причины возникновения политики как относительно самомтоятельной сферы жизнедеятельности человека и общества..

Политика возникла в связи с необходимостью реализации таких интересов групп, которые затрагивали их общественное положение и не поддавались удовлетворению без вмешательства институтов публичной власти, предполагая использование методов принуждения. Таким образом, политика стала регулировать не все групповые интересы, а лишь те из них, которые затрагивали их властно значимые потребности и предполагали вовлечение в конфликт «третьей» силы в лице государства. Из-за стихийного характера такой конкуренции К. Мангейм называл политику «самостийной» величиной, т.е. явлением, не способным возникнуть в результате искусственной реконструкции.

Чем отличается политика от других сфер общественной жизни?

В политике коммуникация осуществляется по поводу власти и направлена на выражение социальных интересов и управление обществом, а в экономике – по поводу производства, обмена и распределения материальных благ и направлена на материальное жизнеобеспечение людей. Политика — это своеобразный поисковый механизм социального развития, разрабатывающий его проекты, а право — механизм придания таким проектам общезначимого характера. Политика и религия – это соответственно сфера светской и сфера духовной власти в обществе, которые на протяжении всей истории боролись за влияние на общество и друг на друга. Мораль и политику можно рассматривать как различные способы регуляции поведения людей. Если мораль регулирует поведение человека изнутри путем соотнесения мотивов его поступков с общепризнанными нравственными ценностями (добро, благородство, справедливость и т.д.), то право и политика относятся к способам внешнего регулирования.
Соотнесите основные теоретические подходы к пониманию политики и в контексте этого назовите отличительные признаки политики как общественного явления.
Политика призвана решать задачу по охране, защите социальных ценностей - общественного порядка, личного достоинства граждан, их безопасности, свободы, законности, суверенитета и так далее, используя соответствующие институты и организации. Важный признак политики в том, что она обладает силой, способна осуществлять санкции в той или иной форме по отношению к отдельным гражданам и целым социальным группам, когда это становится необходимым.
Определите структуру политики. В чем заключаются особенности взаимодействия субъектов политики с др. ее элементами? 

Структура: политическая организация, политическое сознание, политические отношения, политическая культура, политическая власть, субъекты политики. Особенности взаимодействия субъекта политики с др. элементами заключаются в субъекто-объектных отношениях. Все остальные элементы структуры политики могут выступать объектом в этих отношениях.
Какие критерии лежат в основе выделения видов политики? 
Субъект политики; Сферы политической жизни; Объект воздействия; Приоритет деятельности (цель)

Раскройте содержание функции целостности и стабильности общества. 

осуществляется благодаря тому, что политика определяет проекты будущего, социальные ориентиры и направленность развития, обеспечивая их ресурсами. 

Определите содержание понятий «цели», «средства» и «методы» в политике..

Цели политики внутренне противоречивы и разнообразны. Ее общая цель в социальной системе интеграция внутренне дифференцированного общества, увязывание конфликтующих частных устремлений граждан с общей целью всего общества. Гарантией гармоничного сочетания частных и общих целей призвано служить государство. Средства политики представляют собой инструменты, орудия практического осуществления целей, превращения идеальных мотивов в реальные действия. «Средства» и «методы» политики близкие понятия. Средства -это конкретные факторы влияния ее субъектов на объекты: пропагандистские кампании, забастовки, вооруженные действия, электоральная борьба и т.д. Методы политики обычно характеризуют способы воздействия ее средств. К ним относятся, прежде всего, насильственный и ненасильственный методы, принуждение и убеждение.
Может ли политика быть нравственной? .

влияние нравственности на политику может и должно осуществляться по ряду направлений. Это - постановка нравственных целей, выбор адекватных им и реальной ситуации методов и средств, учет в процессе деятельности моральных принципов, обеспечение эффективности политики. Однако, выполнение всех этих требований в реальной политике - весьма сложная задача. На практике ее нравственность зависит не столько от провозглашаемых целей, сколько от методов и средств, используемых в процессе их достижения.

Каковы причины роста в современном мире терроризма как метода политической борьбы?.

«Отсутствие единства в подходах, оценках и методах борьбы с терроризмом, отсутствие должной правовой базы - все это является причинами роста терроризма» (В.В.Путин)
Соотнесите объект и предмет политологии.

Объектом изучения политической науки является политика - политические процессы, происходящие в обществе Предметом политологии являются такие разные по своему характеру институты, феномены и процессы, как:

· история развития политических учений и теорий
· политические институты (институт парламентаризма, институт исполнительной власти, институт государственной службы, институт главы государства, институты судопроизводства)

· политическая культура, политическое поведение
· политическое сознание
· общественная мысль

· международные отношения

Какое содержание вносится в понятие «политическое».

1. Прил., по знач. связанное с политикой
2. Государственный, граждански-правовой.

3. Лицо, имевшее отношение к революционному движению (дореволюц. разг.)

Зачем необходимо знание политолонии специалисту по вашему профилю подготовки?

чем больше политология использует право, тем более основательно она изучает политику, и чем лучше юристы знают науку о политике, тем шире их политический кругозор и культура.

Соотнесите содержание политической философии, политической теории и эмпирических политических исследований
политическая философия служит общей методологической базой для эмпирических политических исследований, определяет смысл различных концепций, выявляет универсальные принципы и законы во взаимоотношениях человека, общества и власти, соотношение рационального и иррационального в политике, ее нравственные критерии и мотивационную основу, определяет границы и принципы государственной власти и т.п. Политическая философия была исторически первой формой существования политической теории. Философские знания составляют ядро мировоззрения человека и политической культуры общества.
Назовите основные категории политологии. Есть ли среди них главная (исходная) категория?. 

Категории политологии можно подразделить на несколько групп. 
· категории, раскрывающие диалектику политического бытия и политического сознания. Это такие как: политические отношения, политическая теория, политическая идеология, политическая психология и др. 
· категории, выявляющие взаимосвязь взаимодействие в политики и общества: государство, гражданское общество, политическая власть, политические институты, партии, общественно-политические движения и др. 
· категории, отражающие систему отношений "человек и политика": политическое участие, политическая активность, политическая культура и др. 

· категории, позволяющие анализировать политический процесс во всей его совокупности: революция, реформы, избирательная кампания, конфликт, политическая модернизация и др. 

Своеобразие политологии как науки заключается в том, что ключевым вопросом и основной ее категорией является политическая власть. Все социальные явления и процессы политология рассматривает относительно политической власти.

Чем можно объяснить существование в рамках современной политической науки ряда частных, относительно постоянных политических дисциплин?

Политология развивается в тесном взаимодействии с другими гуманитарными науками. Их всех объединяет общий объект исследования – жизнь общества. Политикой, как объектом исследования, интересуется множество общественных, гуманитарных и даже естественных наук. У  них  много  общих  категорий, но предмет изучения существенно различен.

Как соотносятся методы, методики и методология политических исследований? 

Методология - сфера политического сознания, в которой осознаются способы постижения политической реальности, а также самосознание самой политической ментальности. Методики политологических исследований в большинстве случаев представляют собой форму, звено или способ адаптации общих и частных методов к изучению специфических и по-своему уникальных политических явлений и процессов, предполагающему определенное комбинационное сочетание и пропорцию 'традиционных', качественных и 'новых' эмпирических, количественных способов политического познания, не сводимых ни к одному из этих способов в отдельности.

В чем заключаются различия политической мысли Древнего востока и античных цивилизаций Греции и Рима?

Политические учения Древнего Востока характерны тем, что политическая мысль не выделялась в самостоятельную область знания, выражалась в мифологической форме, и господствовало понимание божественного происхождения власти. 

Политические учения Древней Греции и Древнего Рима. Характерные черты политических учений этого этапа: постепенное освобождение политических взглядов от мифологической формы; обособление их как относительно самостоятельной части философии; анализ устройства государства, классификация его форм; поиск и определение наилучшей, идеальной формы правления. 

Какую роль эпоха просвящения сыграла в развитии мировой политической мысли? 

Эпоха Просвещения по праву может быть названа «золотым веком утопии». Просвещение прежде всего включало в себя веру в возможность изменять человека к лучшему, «рационально» преобразовывая политические и социальные устои. В области политики, юриспруденции и общественно-экономической жизни - освобождение человека от несправедливых уз, равенство всех людей перед законом, перед человечеством. Эпоха Просвещения явилась важнейшим поворотным пунктом в духовном развитии Европы, повлиявшим практически на все сферы социально- политической и культурной жизни. Развенчав политические и правовые нормы, эстетические и этические кодексы старого сословного общества, просветители совершили титаническую работу над созданием позитивной, обращенной прежде всего к человеку, вне зависимости от его социальной принадлежности, системы ценностей, которая органически вошла в кровь и плоть западной цивилизации.
В чем проявляется социологизация политической мысли в XIXв? 

В усилении их прикладного характера. В частности, развитие эмпирических исследований в области политической социологии имело своей целью оказание практической помощи государству путем составления конкретных рекомендаций по реализации политического контроля над обществом.
Что представляет собой бихевиористское направление в политической науке? 

Бихевиоризм - одно из ведущих направлений в американской психологии конца XIX - начала XX вв., наука о поведении. В основе бихевиоризма лежит понимание поведения человека как совокупности двигательных и вербальных реакций на воздействие внешней среды. Концептуальные основы бихевиоризма оказали влияние на западную политологию. Бихевиористское направление в политологии - это изучение политики, политических отношений через призму поведения личности и групп на базе широкого применения эмпирических методов анализа.

Какие основные политические концепции и теории рассматриваются в современной западной политической науке с точки зрения их политико-идиологической направленности?

· Бихевиористское направление.
· Структурно-функциональное направление. 
· Герменевтическое направление.
· Институциональное направление.
· Политико-социологическое направление.
· Элитологическое направление
В чем заключаются особенности современного этапа зарубежной политической мысли (с конца 70-х гг. ХХв.)?  

Период с конца 70-х.гг. – ХХв. Характерен поиском новых парадигм развития политической науки В этом периоде разрабатывались и развивались: 

футурологическая концепция единого мирового государства; концепция постиндустриального общества; концепция информационного общества; концепция национального интереса; теория элитарной демократии; силовая концепция власти. 

Современные политические теории и концепции можно классифицировать по следующим основаниям: 

По уровню исследуемых объектов политики: концепции глобального или международного порядка; концепции общественного уровня; концепции политической сферы общества и политического развития; концепции важнейших подсистем политической системы общества; концепции отдельных или частных политических явлений. 

По политико-идеологической направленности: либеральные; консервативные; социал-реформистские; марксистские; анархистские. 

По специфике предмета и объекта исследования: политико-правовые; социологические; психологические: эмпирические. 

Назовите идейно-политические течения в развитии русской политической мысли в XIX – начале XXв

Либерализм (идеология западничества). М.М.Сперанский, П.Я.Чаадаев, Н.В.Станкевич, П.В.Анненков. К началу 20в. на его базе сформировались: классический либерализм. В.Н.Чичерин; социализированный либерализм. П.И.Новгородцев. Консерватизм (идеология славянофильства): реакционное славянофильство. Н.М.Карамзин, С.С.Уваров, К.П.Победоносцев; реформаторское славянофильство. А.С.Хомяков, Н.Я.Данилевский, В.С.Соловьев. Радикализм. Основы его заложили Н.А.Радищев, П.И.Пестель, Н.П.Огарев, А.И.Герцен, В.Г.Белинский, Д.И.Писарев, Н.Г.Чернышевский. К началу 20в. на базе радикализма сложились: большевизм. В.И.Ленин, И.В.Сталин; анархизм. М.А.Бакунин, П.Н.Ткачев, П.Л.Лавров, Социал-реформизм (меньшевизм). Ю.О.Мартов, Г.В.Плеханов 

В чем, на ваш взгляд, состоят отличия в развитии отечественной политической мысли в советский и современный периоды?

После Октябрьской революции процесс кристаллизации политических идей в отдельную дисциплину прервался. Задача политической теории свелась к обоснованию правильности проводимого КПСС политического курса политическая теория считалась буржуазной, и развивалась в рамках научного социализма. исследования политики были направлены не на углубление познания механизмов политико-государственного регулирования, а на обоснование предпосылок отмирания политической организации общества. По всем этим причинам в советский период политическая теория заметно отстала от мировой науки.
Почему общество не может обойтись без власти? 

общество представляет собой совокупность индивидов, возможности которых заметно различаются. Люди занимают неодинаковое социальное положение в обществе, имеют различный уровень жизни, материального богатства, образования, заняты разными видами труда,. одни люди талантливы, другие - не очень, одни активны, другие пассивны и т. д. Все эти проявления естественного и социального неравенства людей в обществе порождают несовместимость, а подчас противоположность их интересов и потребностей. Если бы не власть, то общество погибло бы под грузом бесконечных внутренних противоречий и борьбы. Власть же согласовывает эти несовпадающие интересы, регулирует взаимоотношения между их носителями, обеспечивает взаимодействие социальных субъектов и тем самым предохраняет общество от анархии и распада.

Какое содержание вносится в признак власти «суверенитет»?  

Суверенитет - независимость государственной власти от всякой иной власти внутри страны и вне ее, выраженная в ее исключительном, монопольном праве самостоятельно и свободно решать все свои дела. Это один из показателей совершенства государства, того, что оно становится развитым. На современной стадии цивилизации суверенитет есть неотъемлемое свойство государства. Он концентрирует в себе все наиболее существенные черты государственной организации общества.

В чем состоят различия между бихевиористской и структурно-функциональной трактовками власти? 

Подход бихевиористский: Власть трактуется как особый тип поведения, при котором одни люди командуют, а другие подчиняются. Этот подход индивидуализирует понимание власти, сводит ее к взаимодействию реальных личностей, обращая особое внимание на субъективную мотивацию власти.

Подход структурно-функционалистский: Власть рассматривается как способ самоорганизации человеческой общности, основанный на целесообразности разделения функции управления и исполнения. Без власти невозможны коллективное существование человека, совместная жизнедеятельность многих людей.

Каковы критерии выделения видов власти? В чем отличие власти политической от власти государственной? 

Критерии: с точки зрения ее социального уровня, политическая и неполитическая, способ организации, легальность, 
Всякая государственная власть имеет политический характер, но не всякая политическая власть является государственной. Политическая власть — публичные, волевые отношения, которые образуются между субъектами политической системы общества (в том числе государством) на основе політичних и правовых норм. Государственная власть — публично политические, волевые (керівництва — подчинение) отношения, которые образуются между государственным аппаратом и субъектами политической системы общества на підґрунті правовых норм, из спиранням, в случае необходимости, на государственный при​мус. Государственная власть относительно самостоятельна и составляет основу функ​ціонування государственного аппарата.

Соотнесите содержание следующих форм власти – «господство», «руководсто» и «управление»  

Господство неразрывно связано с властью, является формой ее общественной организации. Господство выражает​ся в экономическом, политическом и идеологическом видах. Руководство — это способность личности, партии, класса, группы осуществлять свою политическую линию путем воздействия различными методами и средствами власти на сферы, объекты, коллективы, отдельных людей. Руководство осуществляется на основе вертикальных свя​зей, отношений субординации и требует безусловного под​чинения исполнителя руководителю. Основа руководства — административная система, строжайшая дисциплина и самодисциплина. Смысл и назначение руководства — осу​ществлять соблюдение функционирования всей системы для реализации целей организатора. Управление — это использование полномочий власти по формированию целенаправленного поведения объектов. Управление должно обеспечивать оптимальное взаимодей​ствие между трудовыми коллективами, партиями, населе​нием области, района и т. п. Через управление и организацию осуществляется ре​ализация политических, экономических и иных программ.
Какие ресурсы власти использует современный политический режим в России? 

· Экономические: плодородные земли, полезные ископае​мые, заводы, фабрики, деньги, технику и т.п. 
· Социальные: образование, здравоохранение, социальное обеспечение и др
· Политические: политическая структурированность власти, ее организованность, легитимность, имидж руководителей, реализованные обществен​ные проблемы, значимые для масс, международно-политические средства решения глобальных и внешнеполитических проблем и др. 
· Духовные: знания, информацию, средства их получения и распространения. А также традиции общест​ва, культурное наследие, общественные настроения людей, пре​стижное образование 
· Силовые: вооруженные силы, органы охраны правопорядка, органы государственной безопасности и другие силовые структуры.
· Демографические ресурсы
· К ресурсам системы исполнительной власти в России относят, кроме традиционных, научно-исследовательскую работу, ряд кон​кретных предложений, направленных на совершенствование ор​ганизации и регулирования государственной службы, информа​ционного обеспечения исполнительной власти и др.
Какое содержание вносится в понятие «легитимность власти» как оно соотносится с понятием «легальность власти»?  

Легитимность означает признание населением данной власти, её права управлять. Легитимная власть принимается массами, а не просто навязывается им. Массы согласны подчиняться такой власти, считая её справедливой, авторитетной, а существующий порядок наилучшим для страны. Легальность и легитимность — не одно то же. Легальность власти — юридическое обоснование юридическое бытие власти, её законность, соответствие правовым нормам. Легитимность не обладает юридическими функциями и не является правовым процессом. Любая власть, издающая законы, даже непопулярные, но обеспечивающая их выполнение, — легальна. В то время она может быть нелегитимна, не приниматься народом. В обществе может существовать и нелегальная власть, например, мафии.
Определите ресурсы рационально-легитимной власти 

рациональная легитимность, возникающая в результате признания людьми справедливости тех рациональных и демократических процедур, на основе которых формируется система власти. Данный тип поддержки складывается благодаря пониманию человеком наличия сторонних интересов, что предполагает необходимость выработки правил общего поведения, следование которым и создает возможность для реализации его собственных целей. Иначе говоря, рациональный тип легитимности имеет по сути дела нормативную основу, характерную для организации власти в сложно орга​низованных обществах. Люди здесь подчиняются не столько олицетворяющим власть личностям, сколько правилам, законам, процедурам, а, следовательно, и сформированным на их основе политическим структурам и институтам. При этом содержание правил и институтов может динамично меняться в зависимости от изменения взаимных интересов и условий жизни;

Какой тип легитимности политической власти имеет место в современной России?

многоэлементная легитимность - одновременно опирается на традиции, верования, чувства, рациональность и т.д. Ситуация экономической и социальной нестабильности снижает возможности власти, поскольку ее собственная социальная база еще невелика и ей постоянно приходится согласовывать очень разные, а подчас и противоположные интересы. По этим причинам многоэлементная легитимность отражает несовпадение легальности власти (ее конституционности) и легитимности (поддержки большинством населения), порождает противоречивое отношение к ее решениям. 

Что представляет собой политическая социализация и какая роль принадлежит ей в формировании личнсти как субьекта политики?

Политическая социализация — это процесс интеграции (вхождения) человека в политическую жизнь общества. Этот процесс начинается в раннем детстве и продолжается на протяжении всей жизни индивида. Политическая социализация дает человеку возможность адаптироваться в конкретной политической системе, усвоить требования статусного поведения, адекватно реагировать на те или иные политические явления, определять свою политическую позицию, свое отношение к власти. Однако главным является то, что в процессе социализации человек становится полноправным субъектом политического процесса, способным осознавать и защищать свои личные и групповые интересы.

Каково содержание понятия «агенты социализации»? 

А.Г. - институты, люди и социальные группы, которые способствуют социализации личности. Так как социализация подразделяется на два вида — первичную и вторичную, агенты и институты социализации делятся на первичные и вторичные. Агенты первичной социализации — ближайшее окружение человека: родители, братья, сестры, бабушки, дедушки, близкие и дальние родственники, приходящие няни, друзья семьи, сверстники, учителя, тренеры, врачи, лидеры молодежных группировок. Агенты вторичной социализации — представители администрации школы, университета, предприятия, армии, полиции, церкви, государства, сотрудники телевидения, радио, печати, партий, суда и т. д.

Как соотносятся типы политической социализации в современной России? 

общества, переходящие от тоталитаризма к демократии, характеризуются противоречивым переплетением двух тенденций в процессе политической социализации. С одной стороны, демократизация общественной жизни расширяет возможности политического участия личности, включения в политику ранее политически пассивных групп населения, повышает информированность граждан о деятельности властных структур. С другой стороны, нарастают политическая апатия, отчуждение, неверие как реакция переживающего психологическую перестройку индивидуального и массового сознания на падение жизненного уровня, крушение идеалов.
Чем обусловлена особая роль политических элит в политической жизни общества?  

политический статус элиты определяется ее правами и обязанностями в обществе: он предписывает ей право на принятие важнейших политических решений, но вместе с тем возлагает на нее ответственность за последствия их выполнения. Важное значение политической элиты в обществе обусловлено ролью политики, выступающей в качестве механизма упорядочения и регуляции социальных отношений, реализации общезначимых интересов. Политико-управленческие функции в обществе осуществляет политическая элита путем принятия важнейших политических решений. Для этого ей необходимы специальные знания, которые отсутствуют у большинства населения. Кроме того, политические элиты представляют в политике групповые интересы, создают оптимальные условия для их реализации и согласования. Следовательно, политическая элита - это привилегированная группа, которая занимает руководящие позиции во властных структурах и непосредственно участвует в принятии важнейших решений, связанных с использованием власти.

По каким критериям выделяются различные типы элит?  

По отношению к власти выделяют: правящую элиту; не правящую, или контрэлиту. 

По уровню компетенции: высшая (общенациональная); средняя (региональная); местная. 

По результатам деятельности (эффективности): элита; псевдоэлита; антиэлита. 

Кроме того,  

1. "Элиту крови", или аристократию; элиту богатства, или плутократию; элиту знаний, или меритократию. 

2. Деспотические, тоталитарные, либеральные и демократические элиты. 

3. Закрытые и открытые. 

Определите особенности политической элиты современной России.  

Для России, как и для других посткоммунистических государств, характерными являются общие черты, определяющие особенность правящей элиты: усиление роли исполнительной власти, повышение значимости неформальных связей и процедур, ускорение циркуляции элит, обострение внутриэлитного соперничества и повышение мобильности. Элитная мобильность в России имеет существенные отличия от мобильности других социальных групп. Одной из наиболее характерных черт современной правящей элиты России является теневое сращивание государственной власти с бизнесом. Этот процесс охватил все звенья государственной власти. Место и связи в политической системе стали главным фактором приумножения собственности, а собственность  превратилась в мощный источник политического влияния. Для современного российского государства все острее встает проблема становления ква​лифицированной, высокопрофессиональной политической элиты, которой могло бы доверять на​селение. Такую элиту необходимо российскому обществу создавать, прилагая значительные усилия для того, чтобы с помощью демократических и юридических норм и механизмов, в том числе и посредством законных и обоснованных привилегий, проводить своеобразную «селекцию» новых политиков, имеющих го​сударственное мышление и способных взять персональную ответственность за преобразования в стране. 

Чем вызвана необходимость существования политического лидерства? Какова его природа? 

Природа политического лидерства достаточно сложна и не поддается однозначной интерпретации, в связи с этим существует множество теорий политического лидерства, по-разному трактующих этот феномен: Теория личностных черт, Ситуативная теория, и др. В последнее время широкое признание получают концепции, характеризующиеся комплексным подходом к анализу лидерства. Интегративная теория лидерства учитывает основные стороны лидерства: анализ личности лидера, его происхождение, процесс социализации, способы выдвижения; задачи, которые он должен выполнять; характеристики его последователей; конкретные условия и обстоятельства лидерства и т.п.
Соотнесите содержание традиционного, харизматического и рационально-легального типов лидерства  

 «Классическая» типология лидерства: традиционные (вожди племен, монархи и т.п.) – их авторитет основан на обычае, традиции; рационально-легальные, или рутинные, - это лидеры, избранные демократическим путем; и харизматические – наделенные, по мнению масс, особой благодатью, выдающимися качествами, необычайной способностью к руководству. Харизма складывается из реальных способностей лидера и тех качеств, которыми его наделяют последователи. При этом индивидуальные качества лидера нередко играют второстепенную роль в формировании его харизмы. например, Ленин, Сталин, Ким Ир Сен, Фидель Кастро. 

Что такое «стиль политического лидерства»? С чем связано возрастание внимания в современном российском обществе к особенностям политического стиля лидеров?  


Политический стиль отражает не только индивидуальность лидера, но и характер взаимодействия лидера с окружением, степень влияния на массы, способы реагирования на возникающие проблемы и потребности населения, методы поддержания и осуществления политического курса.
Актуальность исследований стилей лидерства обусловлена стремлением обнаружить и зафиксировать наиболее эффективные стили политического лидерства. Основанием типологии стилей служит качество выполнения президентами своих политических ролей

Что понимается под политической системой общества? Какова ее структура?   

П.С.О.- организованная на единой нормативно-ценностной основе совокупность взаимодействий политических субъектов, связанных с осуществлением власти и управлением обществом. Структура П.С.О: Институциональная подсистема – это государство, политические партии, общественно-политические движения, профсоюзы, организации, церковь, средства массовой информации. Нормативная подсистема включает в себя нормы права, политические традиции, политическую мораль и этику. Функциональная подсистема – это формы и направления политической деятельности, способы и методы осуществления власти (политический режим). Коммуникативную подсистему представляют: политическая культура, политическое сознание (идеология и политическая психология), политические отношения. 

Определите механизм функционирования политической системы.  

Фазы функционирования политической системы:

1) На «вход» ПС. поступают импульсы окружающей среды (сигналы из общества) в виде: а) требований т. е. информации, выражающей политические, экономические, социальные, духовные интересы и ожидания граждан; б) поддержки, т. е. конкретных действий, заявлений или молчаливого одобрения деятельности ПС.

2) Импульсы, поступающие из окружающей среды, ПС перерабатывает. Она их поддерживает, подавляет, отрицает, либо относится к ним нейтрально и, в результате, на «выходе», в качестве реакции, вырабатывает политические решения и политические действия. Таким образом, политический процесс можно рассматривать как процесс перевода релевантной (соответствующей) информации с «входа» на «выход».

3) Через механизм обратной связи, являющийся важнейшим элементом адаптационного (приспособленческого) механизма, властные решения и действия, воздействуя на окружающую среду, вызывают к жизни новые импульсы — требования или поддержку, которые опять поступают на вход П.с. Далее цикл повторяется на новом уровне, в новых условиях. 

Назовите основные функции политической системы 

В современной политологии наиболее полно, детально и последовательно анализировал функции политической системы Алмонд. Он утверждает, что все системы выполняют два базовых набора функций: 

1) функции «ввода» 

· политическая социализация и привлечение к участию; 

· артикуляция интересов;

· агрегирование интересов;

· политическая коммуникация

2) функции «вывода». 

· разработка норм-законов;

· применение норм;

· контроль над соблюдением норм.
Почему классификация политических систем характеризуется большим многообразием?

Многообразие классификаций ПС связано с многообразием самих систем и критериев по которым их можно классифицировать. Например в соответствии с цивилизационным подходом, доминирующим типом политической культуры, содержанием и формами управления, типа политического режима и т.д.

Чем отличается открытая политическая система от закрытой? 
По характеру взаимодействия с внешней средой выделяют открытые и закрытые политические системы. Открытые системы активно обмениваются ресурсами с внешним миром, способны воспринимать ценности других стран. Закрытые политические системы характеризуются ограниченными контактами с внешней средой, не воспринимают иные системы ценностей.
Какие особенности присущи современной политической системе России? Можно ли считать, что она имеет переходный характер? 

Современную политическую систему в России можно охарактеризовать как транзитивную или переходную. В ней сохранились некоторые элементы системы советского типа, хотя появились и начали функционировать новые политические институты. Пока говорить о завершении процесса формирования демократической политической системы в России преждевременно. Политическая система России осуществляла эволюцию от тоталитарного типа к демократическому без какой либо взвешенной, разработанной стратегии. Так, в 1989 г М.С. Горбачев провозгласил отказ от номенклатурного принципа формирования институтов власти на основе представительства властвующей партии — КПСС. Однако формальный отказ не означал реализации на практике демократических принципов их формирования. По-прежнему в государственных структурах сохраняется значительный удельный вес работников, прошедших школу номенклатурного отбора и оказавшихся в сферах власти благодаря личным связям, а не профессиональным качествам. Особенно это ощущается в провинции.
Как соотносятся понятия «политический режим», «политическая власть» и «политическая система» 

Политическая власть многообразна по формам и средствам проявления. Для отражения различных аспектов ее функционирования используются такие понятия, как «форма правления», «политический режим», «политическая система». Термины «политическая система» и «политический режим» характеризуют политическую жизнь с разных сторон: если политическая система отражает характер взаимосвязи политики с экономикой, социальной, культурной и другими сферами жизни общества, то политический режим определяет средства и методы реализации власти. Следовательно, политический режим представляет собой функциональный «срез» политической системы, он складывается в результате политической деятельности и политического курса, которые выбирают держатели верховной власти.
Почему для политического режима важна легитимность? 

эффективность воздействия власти на общество определяется не степенью принуждения, а уровнем легитимности режима. Принцип легитимности подразумевает способность власти создавать у населения веру и «убеждение в том, что, несмотря на все промахи и недостатки, сушествующие политические институты являются наилучшими, нежели какие-либо другие, которые могли бы быть установлены и которым следовало бы в результате подчиняться». Убеждение в правомерности власти принимать решения, которые граждане должны выполнять, формируется через соответствие этих решений ценностям, разделяемым большинством общества. 

Какой тип режима имеет место в современной России? Определите особенности этого режима.  

В начале XXI в. происходит трансформация политического режима в России. В.В. Путин стремится к реальным социально-экономическим преобразованиям, учитывающим потребности широких слоев общества. Однако на этом пути существенным препятствием выступает наследие, доставшееся ему от предшествующего президента в виде абсолютной нищеты значительных слоев общества, высокой степени преступности, коррумпированности и продажности чиновников, угрозы распада федерации. Для того чтобы преодолеть эти негативные последствия, В.В.Путин выстраивает новую модель политического режима — модель «управляемой демократии». Она предполагает значительную концентрацию власти в руках президента при его контроле за деятельностью парламента, что позволяет ему легетимизировать свои политические решения в законодательных актах и иметь поддержку своего политического курса со стороны представителей народа. Существенная опасность такой модели заключается в отсутствии системной оппозиции - режим может все больше приобретать откровенно авторитарные черты, перерастающие в режим личной власти.

Что такое государство? Какие основные функции оно выполняет?.  

Государство является наиболее важным институтом политической системы. Значимость государства определяется максимальной концентрацией в его руках власти и ресурсов, позволяющих ему эффективно и решающим образом влиять на социальные изменения. 
1. внутренние функции 
· экономическая,

· социальная,

· организаторская,

· правовая,

· политическая,

· образовательная,

· культурно-воспитательная

2. внешние функции
· функция взаимовыгодного сотрудничества в экономической, социальной, технологической, культурной, торговой и прочих сферах с др. странами 

· функция обороны страны.
Разграничте понятия «форма правления» и «форма государственного устройства».  

форма правления - способ организации верховной государственной власти, принципы взаимоотношений ее органов, степень участия населения в их формировании.
форма государственного устройства - способ территориальной организации государства или государств, образующих союз.

Соотнесите правовое государство и социальное государство. Какие их характеристики появляются в развитии современного Российского государства? 

Правовое государство форма организации и деятельности государственной власти, при которой само государство, все социальные общности, отдельный индивид уважают право и находятся в одинаковом отношении к нему. В этом случае право выступает способом взаимосвязи государства, общества и индивида. Принцип правового государства предполагает, что все правовые акты соответствуют основному закону страны — конституции. Социальное государство форма организации государственной власти, для которой свойственна забота о благосостоянии граждан, создании достойных условий существования, равных возможностей реализации их талантов и способностей, благоприятной среды обитания. Такое государство формирует новый тип социальных связей между людьми, основанный на принципах социальной справедливости, социального мира и гражданского согласия. 

Конституция Российской Федерации в ст. 7 закрепляет принцип социальности государства: «1. Российская Федерация — социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. 2. В Российской Федерации охраняются труд и здоровье людей, устанавливается гарантированный минимальный размер оплаты труда, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты». Однако пока Россию можно назвать лишь страной, находящейся на переходной стадии к социальному государству, а приведенное выше положение Конституции — расценивать как программную установку.

Что такое гражданское общество? Соотнесите основные подходы к его пониманию в политической науке. 

В теоретических исследованиях гражданского общества можно выделить две основные интерпретации его сущности, два различных понимания этого понятия. Наиболее традиционной, хотя и уходящей со сцены, стала точка зрения, согласно которой "гражданское общество" появляется с возникновением частной собственности и государства. Понятие "гражданское общество" используется здесь для характеристики определенного состояния общества и отождествляется с государством особого типа, в котором юридически обеспечены и политически защищены основные права и свободы личности, в силу чего оно может считаться цивилизованным, т. е. гражданским обществом. Второе толкование гражданского общества связано с представлением о нем как об определенной сфере общества - сфере внегосударственных отношений и структур. И здесь возможны различные вариации: понимание гражданского общества как общества в целом, как особой его части, как социальной характеристики всех его членов и т. д.
В чем заключается специфика взаимосвязей государства и гражданского общества? 

Гражданское общество и государство взаимодополняют друг друга и зависят одно от другого. Без зрелого гражданского общества невозможно построение правового демократического государства, поскольку именно сознательные свободные граждане способны создавать наиболее рациональные формы человеческого общежития. Если гражданское общество выступает прочным опосредующим звеном между свободным индивидом и централизованной государственной волей, то государство призвано противодействовать дезинтеграции, хаосу, кризису, упадку и обеспечивать условия для реализации прав и свобод автономной личности. В реальной жизни общества разделение гражданского общества и государства достаточно условно, но в науке оно необходимо для того, чтобы понять механизмы общественной жизни, степень свободы и несвободы индивидов, уровень политического развития.

Каковы особенности современного этапа формирования гражданского общества в России? 

 По своей сущности гражданское общество имеет этнорегиональный характер и особенно это отчетливо ощущается в евразийской полиэтнической России. Раз​рыв в степени зрелости и по уровню развития гражданских отно​шений в различных регионах слишком велик. Данное обстоятельство затрудняет развитие гражданского процесса на политическом пространстве современной России, которая пока про​ходит процесс создания условий, или основ, становления граж​данского общества. Одним из вариантов развития России в данном контексте предлагается курс на устойчивый демократический порядок, включающий в себя правовое государство, социальную рыночную экономику, гражданское общество, современную систему безопасности и постиндустриальную стратегию в рамках европейского пути развития.
Назовите причины появления политических партий. Какие функции выполняют они в обществе?

 возрастание роли парламента, а затем и укрепление парламентских и демократических режимов, привело к необходимости формирования органов, представляющих в структурах власти те или иные устойчивые интересы. Универсализация избирательного права и распространение его на новые группы населения расширили возможности граждан влиять на выборы.
Функции:

·  согласования и обобщения разнородных интересов 

· представительства интересов

·  коммуникации

· политической социализации

· политического рекрутирования

· реализации власти

·  правительственные  (участие в разработке, применении и внедрении правил взаимодействия политических институтов, подчиняя или контролируя органы власти)

Сравните массовые, кадровые партии и партии избирателей по целям деятельности и организационным основам. 

	партия
	Кадровая
	Массовая
	Избирателей

	Цель деятельности
	Победа на выборах
	Захват власти
	Победа на выборах

	Организацион-ная основа
	комитеты имеющие открытый характер
	Первичные организации (ячейки, отряды и т.д.)
	Универсальная. Стремятся выражать общенациональные а не групповые интересы. «сезонный» характер деятельности


Что понимается под партийной системой? Определите особенности партийной системы в современной России.  

Совокупность политических партий и взаимосвязи между ними составляют партийную систему.
Для современного этапа развития партийной системы в России характерно наличие большого количества малочисленных организаций, не обладающих широкой известностью, не говоря уже о политическом влиянии. 

Что отражает понятие «политическая культура»? Определите место и роль политической культуры в жизни общества 
Политическая культура представляет собой совокупность ценностей, установок, убеждений, ориентаций и выражающих их символов, которые являются общепринятыми и служат упорядочению политического опыта и регулированию политического поведения всех членов общества. Она включает в себя не только политические идеалы, ценности и установки, но и действующие нормы политической жизни. Таким образом, политическая культура определяет наиболее типичные образцы и правила политического поведения, взаимодействия власти, индивида и обществ

Соотнесите патриархальную культуру, подданническую культуру и культуру участия.  

Патриархальная политическая культура характеризуется ориентацией на местные ценности (ценности клана, племени, рода) и может проявляться в форме местного патриотизма, семейственности, коррупции. Индивид, как правило, маловосприимчив к глобальной политической культуре и не выполняет конкретных политических ролей. Данный тип политической культуры характерен для молодых независимых государств, в которых политическая культура представлена наслоением местных субкультур. Подданническая политическая культура предполагает пассивное и отстраненное отношение индивида к политической системе. Он ориентируется на традиции, хотя политически сознателен. Подчиняясь власти, индивид ожидает от нее различных благ (социальных пособий, гарантий и т.д.) и опасается ее диктата. Культура участия отличается политической активностью, вовлеченностью и рациональностью. Граждане стремятся активно воздействовать на политику, направлять ее деятельность с помощью законных средств влияния (выборов, демонстраций и т.д.).

Однако идеальные типы политической ориентации в чистом виде на практике не встречаются, они сосуществуют и не вытесняют друг друга. 

Какие особенности присущи политической культуре современной России? 
Спецификой политической культуры современного российского общества является равнозначная ориентация на противоположные автократические (порядок и единоначалие) и демократические (свободы и права человека) ценности. Новая политическая культура России, соответствующая новой системе власти, должна быть основана на балансе этих ориентации.
Что понимается: под условно-графической символикой; объектно-предметными и персонифицированными символами? 

Условно-графическая символика, включающая геральдические знаки (всевозможные звезды, кресты, львы, грифоны и т.д.);
Предметно-объектная политическая символика (предметы или объекты, особо значимые для данной национальной общности: Царь-пушка и Царь-колокол в России, Гора Афон в Греции, зуб Будды в Шри-Ланке и т.д., зловещую символическую роль играет оружие, особенно ядерное);

Люди как политические символы (политические лидеры - Ленин, Линкольн, Наполеон и др.; легендарные герои - Илья Муромец, Вильгельм Телль, Робин Гуд; вымышленные персонажи - Джон Буль в Англии, дядя Сэм в США);

Какие мировоззренческие положения выражают основные элементы двуглавого орла – современного Государственного Герба России? 

Орёл символизирует бессмертие, мужество, дальновидность и силу. Над головами орла изображены три короны, ныне символизирующие суверенитет как всей Российской Федерации, так и ее частей, субъектов Федерации; в лапах — скипетр и держава, олицетворяющие государственную власть и единое государство; на груди — изображение всадника, поражающего копьем дракона. Это один из древних символов борьбы добра со злом, света с тьмой, защиты Отечества.

Что символизирует белая, синяя и красная полосы Государственного  флага РФ? Какие другие флаги использовались в России в качестве государственных на предыдцщих этапах исторического развития? 
Белый, синий и красный цвета с древних времён на Руси означали:
· белый цвет — благородство и откровенность;

· синий цвет — верность, чест​ность, безупречность и целомудрие;

· красный цвет — мужество, смелость, великодушие и любовь.

Было также толкование этих цветов (подобно символике династического флага Романовых), как триединства православной церкви, царской власти и народа, где:

· белый цвет — символ православной веры;

· синий цвет — символ царской власти;

· красный цвет — символ русского народа;

Это триединство веры, царя и народа отразилось и в общественном сознании: в призыве «За Веру, Царя и Отечество!» и в политическом принципе «самодержавие, православие, народность

Вскройте содержание политической идеологии. Каково ее предназначение в обществе?

Политическая идеология - понятие, посредством которого традиционно обозначается совокупность идей, политических лозунгов, программных документов партий, философских концепций; Роль идеологий в жизни общества обусловлена функциями, которые они выполняют:

1) ориентационная задает систему смыслов и ориентации человеческой деятельности
2) мобилизационная, предлагая идеалы более совершенного общества, мобилизуют на их реализацию;
3) интегративная, противостоят частным интересам и тем самым выступают интегрирующим фактором;
4) амортизационная предлагаемые идеалы вы ступают в качестве вдохновляющих смыслов, заставляющих индивида, группу находить в себе силы после неудач вновь стремиться к активным действиям по их реализации;
5) выражения и защиты интересов определенной социальной группы, поскольку политические идеологии возникают на базе интересов какой-либо социальной группы и призваны противопоставить их интересам других групп.
Какие идеологии относятся к правым, левым, консервативным и радикальным? 

Политические идеологии различаются по двум основаниям: 1) по социально-политической парадигме, то есть по предлагаемой модели желаемого общества; 2) по отношению к прогрессу и технологии его осуществления. Если первое основание расчленяет политические идеологии на правые, центристские и левые (просоциалистические), то отношение к технологиям социальных изменений противопоставляет радикалов, выступающих за постоянные глубокие революционные преобразования, консерваторам, стремящимся к сохранению установившегося политического порядка и согласным лишь на самые незначительные изменения status-quo. Между ними располагаются силы с умеренной политической ориентацией, предпочитающие путь постепенных реформ.

В чем состоят особенности идеологической ситуации в современной России? 

спектр идеологических устремлений в России очень раздроблен, подвижен. Его неустойчивость объясняется существованием довольно значительных маргинальных групп. Тем не менее процесс кристаллизации идеологических предпочтений в российском обществе набирает силу. В настоящее время он характеризуется рядом особенностей. Во-первых, формируется биполярная идеологическая система с крайними полюсами — либерализмом (его носители — правящая элита, предприниматели) и коммунизмом. (Причем с коммунистической идеологией «блокируются» национально-патриотические ориентации). Во-вторых, центристские ориентации до сих пор остаются невостребованными. Отсутствие среднего класса делает малоперспективной в ближайшее время возможность преодоления биполярности идеологической системы. В-третьих, социальная база большинства идеологий, за исключением левых ориентаций, еще только формируется. Необходимое для стабильности общества соотношение различных идеологий в политической жизни России до сих пор еще не установилось и не закрепилось окончательно. «Баланс» этих идеологий сможет стабилизоваться при условии более высокой эффективности социально-экономических преобразований в стране.
Охарактеризуйте сущность и структуру политических процессов. 

политический процесс отражает изменчивость политики, раскрывает взаимодействие политических институтов и субъектов, выполняющих определенные функции и роли. В совокупности политических процессов выделяются две группы – общие и частные. Структурными элементами частного политического процесса являются причина (или причины) его возникновения, объект, субъект и цель. Общий политический процесс не есть простая сумма частных процессов. Он отличается от частных не только масштабом, содержанием, но также и формами. 

Определите роль политического участия в политических процессах. Соотнесите конвенциальные и неконвенциальные формы политического участия. 

Политическое участие характеризует действия индивидов и групп, предпринимаемые для оказания какого-либо влияния на политический процесс, на формулировку или принятия определенных политических решений. По отношению к существующему общественному порядку политическое участие может быть - конвенциональные (легальные) и неконвенциональные (нелегальные, противозаконные). Политическое участие является лишь одним из проявлений социальной активности личности и не занимает, как правило, доминирующего положения среди других форм поведения. Его основными формами являются участие в политических собраниях, акциях, шествиях, единичные контакты с политическими деятелями, участие в выборах, членство в общественных организациях, участие в политических дискуссиях или иных формах выражения личного мнения, в акциях гражданского неповиновения и т.п.)

Назовите особенности избирательного процесса в современной России. Способствует ли он, на ваш взгляд, оптимизации политических процессов в нашем обществе? 

В соответствии с п.3 ст.3 Конституции Российской Федерации "высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы". Новейшая история России демонстрирует неоспоримые свидетельства ключевой роли института свободных выборов. Многие позитивные перемены в нашей стране произошли именно потому, что качественное и регулярное проведение выборов становится одним из базисных условий обеспечения прав и свобод граждан Российской Федерации. Специфика маркетинговой стратегии в России с момента проведения свободных выборов в 90-е гг. во многом обусловлена отсутствием зрелого гражданского общества с устойчивыми группами интересов, сложившихся на основе отношений собственности. Следствием этого являются неустойчивые электоральные предпочтения, наблюдаемые у 80% избирателей, которые формируются не на основе интересов, а под воздействием настроения, деперсонифицированного сознания. Лишь около 20% избирателей стабильно голосуют за одни и те же партии.

По этой причине перенесение в Россию западных избирательных технологий не дает должного эффекта. Чаще всего они просто не «работают» в условиях иной социокультурной среды.

Что понимается под политическим развитием? Соотнесите понятия «политические процессы», «политические изменения» и «политическое развитие». .  

Понятие «политический процесс» тесно свя​зано с понятиями «политическое изменение» и «политическое разви​тие». Политический процесс как динамическая характеристика поли​тики существует в виде политического изменения и политического развития. Политическое изменение мы можем представить как появление новых характерных черт (новой характерной черты) в способе и характере взаимодействия между политическими субъектами, между политической системой и внешней средой. Политическое развитие мы можем охарактеризовать как после​довательную смену качественных состояний политической систе​мы в целом и ее отдельных составных частей.
В чем заключаются причины кризисов политического развития? Какой из кризисов наиболее отчетливо проявляется в современной России?  

Переход к современной политической системе, в частности в России, не представляет собой совершенно необратимого и поступательного процесса изменения системных качеств политической жизни и становления политической демократии. Создание нового политического порядка сопряжено с переходом на иные принципы и механизмы социальной эволюции, а этот переход, как известно, характеризуется собственными противоречиями. Во-первых, процессы рационализации общественных отношений, утверждения универсальных принципов эффективности, целесообразности и индивидуализма, формирования и закрепления демократических институтов наталкиваются на коллективистские ценности, на господствовавшую прежде картину мира и, наконец, на самобытные традиции и обычаи, передававшиеся из поколения в поколение. В традиционном обществе самоидентификация индивида осуществляется на основе поклонения святыням, авторитетам, веры в уникальность национального единства. Иные системы ценностей он отвергает и враждебно относится ко всему, что отличается от его уклада жизни.

Во-вторых, рыночные отношения дифференцируют общество по видам деятельности, уровню жизни, социальному статусу, ожиданиям и устремлениям. Динамично развивающиеся потребности и связанное с этим появление новых видов разделения труда вступают в противоречие с прежними политическими институтами, ориентированными на политическое единство общества и ценности социального равенства и коллективизма. Это объясняет, почему переход от традиционной политической системы к современной связан с возможностью (чаще — с неизбежностью) кризисов политического развития.

Какова должна быть на ваш взгляд направленность политической модернизации в нашем обществе?  

Россия может не выдержать бремени соревнования со странами Запада, на протяжении долгого времени бывшего одним из главных двигателей ее модернизации путем "революций сверху", и спуститься до уровня стран третьего мира. В этом случае возможны политические контрреформы в интересах финансовой олигархии и компрадорского капитала. Подобные многократно описанные тенденции несомненно присутствуют в современной российской ситуации, но они обусловлены даже не столько серьезными экономическими трудностями, сколько непрекращающейся борьбой различных кланов и групп внутри политической элиты. Такая борьба, как показывает опыт модернизации и самой России, и других стран, может быть прекращена или введена в русло нормальной конкуренции либо путем выработки пакта о согласии между различными группами, в т.ч. оппозиционными нынешней правящей группировке, либо путем использования верховной властью такой формы влияния, как принуждение их к ограниченному сотрудничеству под эгидой (полу)авторитарного режима, либо, наконец, путем установления режима тоталитарного типа, уничтожающего сами эти сопротивляющиеся группы и распространяющего свой контроль на все сферы жизни общества. В современных условиях нельзя исключить ни одно из этих трех возможных направлений дальнейшего развития событий, но, учитывая исторический опыт России, ментальность и рядовых россиян, и политической элиты, более вероятными представляются второй и третий варианты.

Что понимается под политическими технологиями и какие функции они выполняют в политических процессах?   

Под политическими технологиями можно понимать действия, повышающие эффективность политических групп и организаций, участвующих в борьбе за государственную власть. Технологии встроены в самые разно​образные процессы, обеспечивающие формирование и использование по​литической власти на различных уровнях организации государства и социума, способствуя таким образом формированию не только уни​версальных, но и типических свойств политических технологий.

Соотнесите содержание политического маркетинга и политического менеджмента. Источник –энциклопедия Экономика и финансы    

Политический маркетинг - маркетинг, используемый применительно к целям и задачам политической борьбы. Политический маркетинг характеризует деятельность, предпринимаемую для создания, поддержания или изменения отношения общественности к конкретным политическим деятелям, партиям или движениям. Политический маркетинг активно используется политическими партиями в период проведения избирательных кампаний. 
«Политический менеджмент» является одним из важнейших инструментов целенаправленного, сознательного, планомерного регулирования системы общественных отношений, а также поиска новых способов включения людей и их интересов в процесс преобразования жизни.

Чем на ваш взгляд обусловлено использование в политических процессах девиантных технологий политического манипулирования? Какую роль в этом играют СМИ?
в критических точках политического процесса, внешне- и внутриполитических кризисов наблюдается небывалый расцвет подобного рода технологий. Субъекты влияния и власти нередко переходят к «сливу компромата», шантажу, утечкам информации, клевете, а в ряде случаев даже к террору, организации заговоров, путчей и т.д. С помощью СМИ государство и другие политические субъекты могут не только информировать население о целях и ценностях своей политики, но и моделировать отношения с общественностью, поддерживать авторитет и стереотипы власти. Таким образом СМИ становится мощным инструментом политического манипулирования.

Охарактеризуйте структуру мирового политического процесса и выделите его особенности.

Структура МПП: политически значимая деятельность ООН; политическая деятельность международных органов, организаций, учреждений; политические акции региональных институтов, объединений, союзов, внешнеполитическая деятельность суверенных государств. Особенность всех политических процессов мира заключается в их структурированности и внутренней иерархичности, которая предопределяет взаимозависимость динамических сдвигов мировой политической системы.
Соотнесите основные концепции глобального развития с точки зрения их идейно-мировоззренческой направленности. .

Концепция Устойчивого Развития, предлагает парадигму наступления качественно нового этапа развития человечества, в ходе которого отдельные государства и все мировое сообщество в целом организуют целенаправленную и скоординированную деятельность, направленную на: полную нейтрализацию всего негативного комплекса социальных, экономических и экологических диспропорций в обществе и окружающей среде; создание условий, исключающих возникновение таких диспропорций. ставит своей целью создание экологически благоприятных условий на всем земном шаре, как едином и единственном пространстве, в пределах которого может жить и развиваться человечество.

Концепция «Золотого Миллиарда» высказывается за снижение численности мирового народонаселения примерно до 1 миллиарда, что позволит значительно уменьшить нагрузки на окружающую среду и обеспечить оставшимся высокий уровень жизни, т.е. предлагается решить экологические и иные глобальные проблемы наиболее развитой части мира за счет его слаборазвитой и перенаселенной слаборазвитой периферии. 
Соотнесите содержание понятий «международные отношения» и «мировая политика» .

Если теория международных отношений концентрирует внимание на анализе взаимодействий между государствами, то мировая политика исследует наряду с межгосударственными отношениями действия на международной арене иных субъектов мирового политического процесса: международных неправительственных организаций, транснациональных корпораций и т.д. Мировая политика является в этом случае результатом взаимодействия широкого круга политических акторов (субъектов)

Определите причины межгосударственных конфликтов в современных условиях .

Причины этих конфликтов могут быть также самые разнообразные (экономические, политические, идеологические, территориальные и др.). В основе межгосударственных конфликтов лежат прежде всего противоречия интересов стран. Одна из отличительных черт такого конфликта в современных условиях — опасность массового уничтожения людей в случае развязывания военных действий между государствами.

Какой тип международных отношений, на ваш взгляд, сложился в настоящее время: отншения сотрудничества или отношения соперничества?.

Современные международные отношения находятся в состоянии перехода от конфронтации и противостояния, основанных на ядерном сдерживании, к новому мировому порядку, опирающемуся на партнерство во имя мира. Современный этап международных отношений характеризуется нарастающей взаимосвязью и взаимозависимостью участников мирового сообщества. Это обусловлено тем, что выживание и развитие человечества можно обеспечить только совместными усилиями всех государств. Глобальные проблемы, которые встали перед человечеством (предотвращение ядерной войны, прекращение гонки вооружений, мирное разрешение межгосударственных и межнациональных вооруженных конфликтов; преодоление нищеты, экономического, сырьевого и продовольственного кризисов; создание здоровой среды обитания человека и т. д.), можно решить, лишь объединив возможности и ресурсы всего мирового сообщества.
Как изменилась геополитическая ситуация на рубеже XX – XXIв.в. и каким образом это отразлось на месте и роли России в современном мировом сообществе?.

в современных переходных условиях многие “центры силы” стремятся упрочить свое положение за счет ослабевшей России, активно проникая в геополитические зоны, традиционно контролировавшиеся нашей страной. Достаточно приглядеться к политике США в Восточной Европе, вслушаться в пантюркистские призывы, раздающиеся в Стамбуле, проанализировать развитие конфликтов на Кавказе, чтобы понять: “вытеснение” России из мировой политики идет полным ходом. Каждый из “центров силы” пытается обеспечить в новой расстановке сил на планете свои интересы. Обеспечение геополитических интересов нашего государства наряду с сохранением стабильности международной системы являются двумя главными принципами, на которых должно строиться участие России в создании нового мирового порядка.

Сопоставьте основные модели мирового порядка и определите возможные последствия их реализации 
Первый сценарий: модель мировой гегемонии США. Европейский Союз не имеет единой геополитической цели, а институты НАТО являются органами эффективного контроля за поведением европейской элиты. Кроме того, глобальному возвышению США не препятствует Китай, поскольку он заинтересован в американских инвестициях, технологиях и рынках сбыта. Россия также не может противостоять американской гегемонии, так как нуждается в западных инвестициях, технологическом обновлении, в допуске на американский рынок.

Второй сценарий: биполярная структура мира, в которой гегемонии США появляется конкурент в лице Китая или Европейского Союза. По прогнозам, к 2020 г. Азия, ведомая Китаем, будет производить 40% мирового валового продукта, а ВНП Китая достигнет 20 трлн долл. При этом США окажутся на втором месте с ВНП, равным 13,5 трлн долл.

Третий сценарий: многополярный мир, основанный на балансе сил. Фаза гегемонии США не может быть бесконечной, это связано с ограниченностью ресурсов, конечностью их запасов. Многополярность сформируется в ходе борьбы за региональную гегемонию между ЕС и Россией, между Китаем, Индией и Японией. Каждый из центров будет стремиться организовать собственную зону влияния. Главный процесс, происходящий в этом направлении, связан с формированием трех блоков: ЕС — НАФТА — Восточная Азия. У России в этом отношении существуют только военные возможности влияния, но отсутствуют экономические и технологические ресурсы.

Четвертый сценарий: параллельное существование семи цивилизаций — западной, латиноамериканской, восточноевропейской, мусульманской, индуистской, китайской, японской. По линии этих цивилизаций будут происходить глобальные конфликты в XXI в., поскольку каждая из них обладает специфическими ресурсами влияния на конкурента.

Обоснуйте наиболее оптимальный, по вашему мнению, вариант поведения России на международной арене в условиях современной геополитической ситуации.

многополюсная модель мироустройства сегодня в наибольшей степени соответствует интересам России. Наилучшей политикой для России будет поддержание динамичного равновесия между основными центрами мировой силы. Только в таких условиях, при взаимном сдерживании этих центров силы, Россия получит возможности для достаточно большого внешнеполитического маневра. политика России должна быть нацелена на упрочение многополюсной структуры мира, на противодействие формированию однополярности, т.е. фактической диктатуры США и НАТО.
Основные термины и понятия
Власть – форма влияния, при которой индивидуум, группа или организация имеют возможности добиться изменения поведения других людей даже вопреки их воле.
Геополитика - политическая теория и практика, основанная на положении о географической детерминированности государственной политики.
Государство - политическая форма организации общества, основанная на публичной власти, централизованном управлении обществом и монополии на применение силы принуждения
Консенсус - принятие решения или текста договора на международных конференциях, совещаниях и в международных организациях на основе общего согласия участников без проведения формального голосования, если против него не выступает ни один из участников данного форума.
Легитимность - положительное отношение населения страны, его больших групп, общественного мнения (в т. ч. и зарубежного) к действующим в конкретном государстве институтам гос. власти, признание их правомерности.
Лидерство политическое - процесс постоянного приоритетного и легитимного влияния на общество, организацию или группу авторитета одного или нескольких лиц.
Методология политической науки - особое направление политологии, раскрывающее процесс эволюции политических исследований и научного знания
Общество гражданское - совокупность отношений в сфере экономики, культуры и других сферах, развивающихся в рамках демократического общества независимо, автономно от государства.
Парадигма политологии - совокупность познавательных принципов и приемов отображения политической реальности, задающих логику организации знаний, модель теоретического истолкования данной группы социальных явлений.
Политика - Деятельность государственной власти в области управления и международных отношений; деятельность той или иной общественной группировки, партии, класса, определяемая их целями и интересами.
Политическое - связанное с политикой, Государственный, граждански-правовой, Лицо, имевшее отношение к революционному движению (дореволюц. разг.)
Процесс политический - это совокупность действий субъектов политики, их взаимодействие по использованию политической власти для реализации своих политических концепций, идей и интересов.
Режим политический - система приемов, методов, форм, способов осуществления политической (включая гос.) власти в обществе; функциональная характеристика власти.
Система политическая - 1) (как комплексный конституционно-правовой институт) совокупность норм, устанавливающих конституционно-правовой статус государства как особого политического образования, политических партий, общественных и религиозных организаций и регулирующих взаимоотношения вышеперечисленных субъектов;2) (в материальном смысле) совокупность гос. и общественных органов и организаций, с помощью которых осуществляется гос. (политическая) власть.

Технологии политические - Система приемов и способов эффективного воздействия на население, рассчитанных как на достижение немедленного локального результата (тактика), так и на осуществление глобальных целей (стратегия).
Харизма - способность увлекать за собой массы без помощи инструментов власти.
Электорат - 1) численность граждан, имеющих право избирать при голосовании; 2) избиратели, голосующие за определенную политическую партию.
Элита политическая - внутренне сплоченная социальная общность, выступающая субъектом подготовки и принятия важнейших стратегических решений в сфере политики и обладающая необходимым для этого ресурсным потенциалом.
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