Абсентеизм — неучастие в голосовании на выборах.

Авторитаризм — политический режим, при котором монополия на власть принадлежит одному лицу, комитету, партии либо иному органу, не допускающему участия в управлении других группировок.

Анархизм — идейно-политическое течение, отрицающее государство и связанное с ним принуждение и предполагающее заменить его свободной, добровольной, самоуправляющейся ассоциацией граждан.

Аполитичность — негативное или безразличное отношение к политике, политической жизни.

 Бипартизм — двухпартийная система, в рамках которой две примерно равные по влиянию системные политические партии поочередно сменяют другу друга у власти.

Борьба политическая — одна из форм взаимодействия различных политических сил в целях реализации определенных политических интересов 

Власть политическая — способность социального субъекта (индивида, группы, слоя) навязывать и проводить свою волю с помощью правовых и политических норм и специального института - государства.

 Гражданское общество — совокупность социальных образований: групп, коллективов, организаций, объединенных экономическими, этническими, культурными и т.п. интересами, реализуемых вне сферы деятельности государства.

Государство — политическая форма организация общества, призванная управлять им, консолидировать в целостность посредством обеспечения наиболее общих интересов социальных слоев и групп, прав и свобод граждан.

Группы интересов и группы давления — предпринимательские, профсоюзные, религиозные, культурные и т.д. организации, которые стремятся влиять на общественное мнение, администрацию или правителей для обеспечения своих специфических интересов, не претендуя, при этом, на высокую политическую власть в системе.

 Движения альтернативные — новые общественные движения, противопоставляющие подходам традиционных организаций (государству, политическим партиям, профсоюзам) свои решения глобальных и местных проблем (экологии, войны и мира, качества жизни и т.д.).

Демократия — тип политического режима, характеризующийся выборностью органов законодательной и исполнительной власти, гарантией прав и свобод граждан.

Диктатура — неограниченная власть в государстве одного лица или небольшой группы.

  Идеология — система идей и взглядов той или иной социальной группы, политической партии или общественно-политического движения.

Интерес политический — осознание социальными субъектами (личностями, группами, слоями, классами) объективной возможности и потребности участия в осуществлении политической власти с помощью государства, политических партий, общественных организаций.

 Компромисс — соглашение, построенное на основе взаимных уступок, шагов навстречу друг другу.

Консенсус — состояние согласия основных социальных сил относительно распределения власти, ценностей, статусов, прав и доходов в обществе, а также поиск и принятие взаимоприемлемых решений, удовлетворяющих всех.

Консерватизм — идейно-политическое течение, ориентированное на сохранение и поддержание исторически сложившихся форм государственной и общественной жизни, в особенности ее ценностных устоев, воплощенных в семье, нации, религии, собственности.

Конформизм — приспособленчество, пассивное принятие существующего порядка вещей, господствующих мнений и т.д. 

 Легитимность — политическое свойство органа государственной власти, означающее признание большинством граждан правильности и законности его формирования и функционирования. 

Либерализм — идейно-политическое течение, провозглашающее свободу личности и других гражданских и политических прав индивида и ограничение сфер деятельности государства.

Лидерство политическое — способ взаимодействия людей, предусматривающий влияние одного человека, группы людей на других людей в целях организации их для совместной политической деятельности.

Лоббизм — специфическая политическая деятельность частных и общественных организаций (групп давления), направленная на то, чтобы с помощью определенных средств и методов добиться от законодательной или исполнительной власти одобрения или отклонения тех или иных законопроектов или административных актов.

 Мажоритарная избирательная система — одна из двух основных типов избирательных системы, при которой избранным считает кандидат, набравший наибольшее число голосов.

Многопартийность — основное проявление политического плюрализма в демократическом обществе, в рамках которого власть формируется и отправляется свободно выражающим себя большинством.

  Оппозиция — условное название совокупности политических организаций и группировок, которые отрицательно относятся к политическому курсу правящей элиты и предлагают альтернативные этому курсы программы общественных преобразований. Различают оппозицию системную (лояльную, конструктивную) и антисистемную (деконструктивную, непримиримую).

 Парламент — высший орган представительной и законодательной власти в стране.

Партия политическая — добровольный союз людей, объединенных единством целей и действий во имя выражения и защиты интересов определенной общности людей с помощью политической власти.

Политика — организационная и регулятивно-контрольная среда общества, относительно автономная и основанная в системе других сфер: экономической, идеологической, правовой, культурной.

Политическая культура — системаисторически сложившихся ценностей, установок, моделей поведения, проявляющихся в деятельности субъектов политического процесса и обеспечивающих воспроизводство политической жизни общества на основе преемственности.

Популизм — разновидность политической деятельности государственных и иных политических структур и институтов, элит, лидеров, которые используют прямую апелляцию к общественному мнению и массовым настроениям как основному средству оправдания (или достижения) властных целей.

Правительство — орган исполнительной власти государства, реализующий всю полноту этой власти.

Правые-левые — две крайние зоны в спектре политических сил: консервативно-охранительная и преобразующе-радикальная.

Представительство политическое — важнейшая функция политиков и политических организаций, состоящая в выражении интересов слоев и групп общества, делегировавшим им реализацию своих политических прав.

Президент — глава государства, избираемый либо парламентом, либо собранием выборщиков, либо непосредственно народом.

Пропорциональная избирательная система — один из двух основных типов избирательной системы, который предусматривает распределение депутатских мандатов в соответствии с полученной долей голосов избирателей, а не по большинству, как при мажоритарной избирательной системе.

  Республика парламентская — форма государственного правления, основанная на принципе верховенства парламента, перед которым правительство несет ответственность за свою деятельность.

Республика президентская — форма правления государством, основанная на приоритете исполнительной власти в лице президента.

 Система партийная — совокупность сложившихся в стране политических партий (правящих и оппозиционных), принимающих участие в борьбе за власть и ее осуществление.

Система политическая — совокупность различных политических институтов, социально-политических общностей, форм взаимодействий и взаимоотношений между ними, в которых реализуется политическая власть. 

Социал-реформизм — идейно-политическое течение, ориентированное на эволюционное развитие, демократический социализм и его достижение путем постепенных реформ.

Суверенитет — независимость и верховенство государственной власти.

 Тоталитаризм — политический режим, стремящийся к установлению всеохватывающего (абсолютного) контроля над различными сторонами жизни человека и общества в целом.

Традиционализм — тип консервативного политического сознания, выступающего в защиту сильной власти и государства, как средства обеспечения законности и порядка, сохранения традиций и национального начала.

 Харизма — экстраординарная способность, свойство, качество индивида, выделяющее его среди остальных и делающих его лидером, дарованное ему природой, Богом, судьбой. 

 ЭЭкстремизм политический — приверженность в политике к крайним взглядам и действиям.

Элита политическая — относительно небольшая социальная группа, концентрирующая в своих руках значительный объем политической власти и обладающая монополией на принятие решений относительно содержания и распределения основных ценностей в обществе.

 

