1. Дошкольное воспитание в США.

В США не существует единой системы дошкольного образования. 
Типы ДОУ: группы детей 4-х – 5-ти лет при школах. Эти государственные детские сады работают 2–3 часа утром; школы-ясли для детей раннего возраста (с 3-х лет);  частные центры, функционируют на протяжении дня преимущественно при предприятиях и организациях для детей рабочих и служащих
Дошк.обр. организуется в рамках различного рода краткосрочных или долгосрочных программ, призванных решать определенные задачи. Существуют самые разные программы, рассчитанные на дошкольников. Как правило, это программы, ставящие своей задачей снижение влияния стрессогенных факторов на детей и обеспечение их развития. Воспитатели создают такую атмосферу и среду, которая стимулирует ребенка радостно и спокойно знакомиться с окружающим миром, совершать открытия, быть максимально самостоятельным, проявлять любознательность, выражаться разнообразными способами.
Одни программы рассчитаны на полный день, другие — на часть дня. Есть программы, рассчитанные на детей трех-четырех лет с особенностями в развитии. Это платные программы. Ребенок может в первой половине дня заниматься по одной программе, а во второй половине дня — по другой.
Существует 6 видов взаимодействия д/с и семьи:
1. Детский сад помогает родителям организовать дома обстановку, адекватную для развития ребенка, обучает навыкам общения с малышом.
2. Д/с организует встречи родителей и педагогов.
3. Родители привлекаются к работе д/с.
4. В д/с родители могут получать информацию об учебном плане занятий с детьми с реализацией дома. Д/с снабжает необходимыми обучающими материалами.
5. Родители привлекаются к управлению детским садом. В этом случае возможно создание попечительского.
6. Д/с и родители тесно сотрудничают с общественными организациями, обеспечивающими реализацию и поддержку обучающих программ для дошкольников.
Т.о., дошк. образование в США демонстрирует передовой опыт по интеграции усилий родителей и гос-ва в обеспечении качественного функционирования детских садов.
2.   Общественное дошкольное воспитание в Великобритании.
Англия — страна с богатым опытом в сфере обучения и развития дошкольников. Дошкольное образование здесь предоставляется детям в возрасте от 2 месяцев до 5 лет, но большинство малышей начинают посещать дошкольные учреждения в 2—3 года. 

В Англии функционируют дошкольные учреждения разных типов. Это ясельные школы для детей 2—5 лет, дневные ясли, семейные, игровые и ясельные центры, клубы матери и ребёнка, игровые группы, библиотеки игрушек.

Дошкольные учреждения Англии рассчитаны в основном на 70—80 детей. В среднем на одного педагога приходится 13 малышей. С одной группой обычно работают двое взрослых.

В Англии не существует жёстких требований к зданию дошкольного учреждения. Внутри помещения пространство организуется в соответствии с «открытым планом»: смежные комнаты разделены перегородками, и дети свободно перемещаются по всему дошкольному учреждению.

Режим работы дошкольного учреждения определяется его типом. Большинство начинают приём детей не раньше 8 утра. Дневные ясли, как правило, открыты до вечера (18.00). Рраспространены группы неполного дня (до 11.30—12.00). В связи с нехваткой мест многие дети посещают группы краткосрочного пребывания. Приходящие на полный день обеспечиваются обедом, остальным предлагаются молоко, сок, печенье и фрукты.

Не существует и строго фиксированного распорядка дня.

В группах длительного пребывания организуется дневной сон. Количество занятий не ограничено. Чаще это одно или два занятия, построенные на основе какого-либо вида деятельности или темы. Популярны экскурсии на природу.

С 2000 года все д/с обязаны следовать единой государственной образовательной программе — «Программа-руководство для базовой ступени».

Содержание «Программы-руководства для базовой ступени» распределено по семи областям обучения и развития: социально-личностному, эмоциональному, речевому и математическому развитию, ознакомлению с окружающим, физическому и творческому развитию.

3. 
Идея материнских школ во Франции.

В дошкольной педагогике очень видное место занимают работы французского педагога П. Кергомар (1838- 1925).

Полине Кергомар принадлежит заслуга в преобразовании дошкольных учреждений Франции. Вместо приютов, которые были предназначены только для дневного надзора за детьми, в 1881 были организованы материнские школы. Программа строилась по двум возрастным группам: младшее (2—5) и старшее (5—7) отделения. Давались обстоятельные рекомендации по вопросам организации жизни (режим, питание, помещение, оборудование и пр.), по воспитанию и обучению дошкольников. 
Кергомар одной из первых подняла вопрос о необходимости преемственности между семьёй и дошкольным учреждением; настаивала на широкой педагогической и психологической подготовке будущих воспитательниц.

Она разработала организационные и содержательные основы нового типа детских учреждений "Материнская школа". Предложила вводить в воспитание игру как основной метод и форму работы с детьми, указывала на необходимость учета психических особенностей детей, была противником телесных наказаний.

 В настоящее время дошкольное образование во Франции состоит из "материнских школ", соответствующих нашим детским садам. Дети начинают посещать эти школы уже с 2 – 3 летнего возраста.

В садах дети делятся на 3 возрастные группы. В 1ой группе (младшей) находятся дети с 2 до 4, в этом возрасте суть пребывания в детском дошкольном учреждении состоит только в игре и присмотре за детьми. Во 2ой группе (средней) обучаются дети с 4 до 5– занимаются лепкой, рисованием и другими практическим навыкам, а также устному общению. В 3ей группе (старшей) детей с 5 до 6 готовит к чтению, письму и счету.

Детские сады во Франции в основном работают пять дней в неделю, по 6 часов в день (три утром и три после обеда).

Дошкольное образование во франции часто критикуют за излишек теоретической информации для дошколят и жесткую дисциплину, за отсутствие с раннего возрасте свободы выбора у ребенка. Однако несмотря на это, французская система "материнских школ" является одним из лучших примеров дошкольного образования в Европе. 

4.  Система дошкольного воспитания в Финляндии.

Дошкольные заведения в Финляндии существуют с 50-х гг. XIX ст. Определенное время они работали по фребелевской системе. В поисках рациональных моделей работы дошкольных заведений апробировались американская, шведская системы и система Монтессори. 
В Финляндии существуют типы дошкольных заведений: 
– народные детские сады. Они возникли давно и были призваны помогать в воспитании детей семьям, в которых родители работают. Распространенным является дневной уход за детьми в семьях, открыты детские сады, передвижные детские сады (вроде сезонных), дошкольные заведения для детей с проблемами физического и психического развития; 
– семейные детские сады, назначение которых заключается в организации семейного ухода за детьми. Воспитатели должны иметь специальную подготовку;
 – открытые детские сады, которые работают по типу игровых площадок, куда родители приводят детей для прогулок, общих игр с однолетками; 
– дошкольные детские дома, работа которых разворачивается по принципу жизни большой семьи.
Общественное дошкольное воспитание в Финляндии осуществляется в тесной связи с семьей. Каждый третий ребенок до 3-х лет и почти все дети дошкольного возраста (за год до школы) воспитываются в заведениях системы дошкольного образования. Родители имеют широкие возможности относительно непосредственного участия в работе дошкольных заведений. 
Количество детей в группах имеет четкие ограничения: в возрасте до года – не больше 6-ти детей, от года до 2-х лет – не больше 12-ти, после 3-х лет – не больше 20-ти воспитанников. График работы педагогического персонала построен так, чтобы днем с детьми работали все воспитатели и няни. 
Запрещена продажа игрушек военной тематики. В воспитательной работе значительное внимание уделяют проведению праздников: Дня ООН, Дня независимости Финляндии, Дня папы, Дня мамы, Рождества, Пасхи, Дня финского языка, Дня «Калевали» (карельско- финского национального эпоса). Воспитателями могут работать лица, которые получили специализированное высшее образование

5.  Дошкольное образование в Германии.

Система образования Германии включает в себя несколько ступеней. Низшуюобразуют детские сады. 
Типы ДОУ:

— д/с с полным / неполным днем (дети 3 – 6 лет); 
— одногрупповые дошк. завед. (для старших дошк.); 
— пришкольные группы (для 5летних детей); 
— подготовительные классы основной школы (5лет); 
— круглос. интернаты для здоровых детей от 3 до 6 лет; 
— интернаты с проблемами здоровья и развития; 
— материнские центры. В них матери вместе с детьми занимаются интересной и полезной деятельностью, общаются между собой и специалистами по педагогики и психологии
В современных детских садах Германии главным в воспитательной работе является развитие речи, детской личности, социальное воспитание и игра. 
В дошкольных учреждениях в Германии используется много воспитательных концепций. Существуют, например, «лесные киндергартены», в которых дети много времени находятся на природе. Имеются детские сады, созданные в крестьянских дворах, имеются группы воспитания по методике Монтессори.

Каждый д/с сам выбирает свой подход в воспитании детей. Главное, чтобы выполнялись 3 условия: адекватный уход за детьми, их воспитание и подготовка к школе.

Игровые занятия остаются основным методом работы с детьми младшего возраста. В питании упор делается на фрукты и овощи, в группах отсутст​вуют спальни с кроватями (сборные кровати или специальные матрасы). В д/с нет врачей, медсестер или психологов.
Дошкольной подготовкой в детских садиках не занимаются. Шестилеток водят 1 раз в неделю на 1 час в нач. школу.

Сеть дошк. учреждений развита слабо. Небольшое число д/с, в основном в частном ведении, охватывают детей от 3 до 5 лет. Сеть дошк. детских учреждений не совсем удобна. Это связано с графиком работы д/с. Например, д/с может работать с 7 до 12 часов дня. Иногда родителей просят забирать ребенка на обед и потом приводить обратно. Если сад работает, например, до 16 часов, то раньше ребенка забрать нельзя. Эта ступень образования Германии, представленная в основном частными дошкольными образовательными учреждениями, не является обязательной, и государство не принимает участия в ее финансировании.



6.  Дошкольное образование в Японии.

По традиции образование является здесь мужской вотчиной. Среди заведующих дошкольными учреждениями женщины практически не встречаются. А в последнее время мужчины стали теснить женщин и в профессии воспитателей.
В Японии детский сад не является обязательной образовательной ступенью. Дети поступают сюда по желанию родителей — обычно с 4 лет. Иногда, как исключение, при сильной занятости родителей, ребенка могут взять в садик с 3 лет. Есть в Японии и ясли для малышей, которым еще только годик. Но отдавать детей из семьи так рано не рекомендуется.
Все детские сады в Японии частные. Среди них особое место занимают так называемые элитные сады, находящиеся под опекой престижных университетов, попасть в который  очень сложно. Дорого + сложное тестирование для детей. 
В большинстве же детских садов главная задача воспитателей — научить детей быть послушными. Много времени в детском саду отводится воспитанию манер и знакомству с ритуальной стороной жизни. Дети должны овладеть множеством этикетных формул и знать, где и когда их нужно применять.
Учебный год в Японии начинается 1 апреля. Все учебные заведения страны занимаются по единому графику: учебный год разделен на три семестра. Между семестрами — каникулы и для студентов, и для школьников, и для воспитанников детских садов.
В Японии большое внимание уделяется сохранению здоровья детей: в каждом учебном заведении работает коллектив медицинских работников – доктор, медицинская сестра, стоматолог, фармацевт, куратор здоровья.
Чтобы стать воспитателем детского сада, нужно отучиться два года в институте или университете. Квалификация присваивается по результатам письменного тестирования.
Японские воспитатели, обучая детей взаимодействию, формируют их в маленькие группы (хан), что является наиважнейшей отличительной особенностью организации дошкольного воспитания. 
Группы (6–8 человек) формируются в соответствии с тем, что может сделать их деятельность эффективной. Детям прививается множество навыков: как смотреть на собеседника, как выразить себя и учесть мнения сверстников.
7.  Дошкольное образование в Китае. 

Дошкольными учреждениями в Китае являются детские сады. Туда принимают детей в возрасте от 3 до 6 лет. Детские сады делятся на государственные и частные.

Функционируют такие возрастные группы: младшая, средняя, старшая. В младшей группе воспитываются 25 детей, в средней - 30, а в старшей - 35.

Обычно в каждой группе работают два воспитателя, которые проходят специальную подготовку и аттестацию, и один помощник воспитателя. ДС работают по четко определенному режиму дня, преобладают коллективные формы работы с учениками. Дети носят одинаковую одежду. Многие исследователи дошкольной педагогики утверждают, что китайская система воспитания отличается суровостью, косностью, сверх организованностью, отсутствием индивидуального подхода. 
Существуют и другие формы дошкольного образования.

1. Центры пренатального образования. Этими центрами, которые открыты для беременных женщин и их мужей.
2. Детские ясли. от 1 года и до 3 лет.

3. Комбинированные детские сады. Воспитываются дети сотрудников с 4 месяцев до 6 лет (круглосуточно).

4. Предшкольные группы. Сам детский сад открывает подготовительную к школе группу. 
Все дошкольные учреждения работают по единой программе воспитательно-образовательной работы - Директивной программе по дошкольному образованию. 
В настоящее время в организации воспитательной деятельности большое внимание уделяется созданию развивающей среды в ДОУ, обеспечивающей творческую деят-ть каждого ребенка и позволяющей ему проявить собственную активность и наиболее полно реализовать себя.

Воспитатели играют важную роль в реализации задач дошкольного образования. Воспитатели систематически проходят переподготовку и повышают свою квалификацию. 

В Китае дошкольное образование в последние годы развивается, но существует много проблем.

Недостаток финансирования дошкольных образовательных учреждений. 

- Отсутствие специального закона о дошкольном образовании, который должен обеспечить качество первой ступени образования. 

- Неравномерность развития дошкольного образования в городе и сельской местности.

