51.Методика обучения подвижным играм в первой и второй младшей       группах.

Необходимо создавать для них педагогически целесообразную внешнюю обста​новку, правильно подбирать игрушки. Для удовлетворения их потребности в движении необходимо иметь горку, скамейки, ящики и другие пособия. Детям должно быть предоставлено достаточно места, чтобы бегать, подниматься на ступеньки, сползать по скату горки и т.д., играть в прятки, догонялки». Взрослый старается разбудить в них интерес эмоциональным образным объяснением. В младших группах наи​более часто используются сюжетные игры и простейшие несюжетные игры типа «ловишек», а также игры-забавы. Малышей привлекает в игре главным образом процесс действия: им интересно бежать, догонять, бросать и т.д.  Важно научить ре​бенка действовать точно по сигналу, подчиняться простым правилам игры. При проведении сюжетных игр рекомендуется пользоваться ме​тодикой, которая обращена к воображению ребенка. С этой целью используют образные возможности сюжетного рассказа. младшей группы рекомендуются игры с текстом. При про​ведении таких игр, как «Заяц», «Поезд» и др., воспитатель выра​зительно читает текст, иллюстрируя его соответствующими дви​жениями. Такие игры воспитывают у детей чувство ритма. Дети, слушая воспитателя, стараются подражать его движениям.

«Воробушки и автомобиль».
Дети садятся на стульчики и воспитатель начинает рассказывать: «Жили-были маленькие серенькие воробушки. В ясный солнечный день они лета​ли по саду и искали насекомых или зернышки. Они подлетали к лужице, пили водичку и снова улетали. Однажды вдруг появился большой красный автомобиль и загудел "би-би-би". Воробушки испугались и улетели в свои гнездышки. Давайте поиграем в такую игру. Вы будете маленькие воро​бушки. Стульчики будут вашими гнездышками, а я буду автомобиль. Во​робушки, вылетайте! А как только автомобиль загудит "би-би-би", все воробушки должны лететь в гнездышки».

53.Методика обучения детей передвижению на лыжах.

Детей начинают обу​чать передвижению на лыжах со второй младшей группы. Обучение ребенка передвижению на лыжах организуется в до​школьном образовательном учреждении в утреннее время — после занятий, и вечером — после полдника, на прогулках. Воспитатель проводит беседу с детьми, во время которой в доступной форме рассказывает о значении занятий, об одежде, обуви для них, правилах хранения лыжного инвентаря и уходе за ним. Ребенка учат переносить лыжи: на плече, под рукой, в руке; надевать и снимать лыжи. Обучение передвижению на лыжах проводится в следующей последовательности: сначала обучают ступающему и скользящему шагу без палок, после этого поворотам на месте (вокруг задников и носков) и в движении («переступанием», «плугом», «полуплу​гом»), торможению, подъемам на горку (обычным шагом, «елоч​кой», «полуелочкой», «лесенкой») и спускам с нее («лесенкой», в низкой, средней и высокой стойке), попеременному двухшажно-му и одновременному бесшажному ходу с палками.

Занятия по обучению катанию на лыжах проводятся с посте​пенным увеличением времени его проведения от 15 до 40 мин.

Сначала дети передвигаются на лыжах без палок. Это способствует выработке координации движений рук и ног, выработке равновесия.

Обучение передвижению на лыжах происходит поэтапно с ис​пользованием показа образца движения и объяснения последова​тельности двигательного действия. Обучающее воздей​ствия оказывает рассмотрение рисунков, диафильмов, даюших представление о правильной ходьбе на лыжах.

54. Методика обучения детей катанию на коньках
Катание на коньках — это один из важнейших видов спортив​ных упражнений.

Катание на коньках принадлежит к числу естественных физи​ческих упражнений, близких по координации к движениям ходь​бы и бега. Это укрепляет здоровье, закаливает организм, раз​вивает быстроту, силу, ловкость и выносливость. Катание на коньках содействует укреплению мышечного и ко-стно-связочного аппарата нижних конечностей. Положительное значение обучения катанию на коньках состо​ит в постоянном обогащении двигательного опыта, формирова​нии у ребенка правильных навыков естественных жизненно необ​ходимых движений. В дошкольных учреждениях обучение катанию на коньках реко​мендовано с 5—6-летнего возраста. Сначала ребенка следует ознакомить с пра​вилами поведения на катке, уходом за коньками, одеждой; на​учить надевать ботинки, шнуровать их. Потом (задолго до начала обучения катанию на коньках) педагог разучивает с ребенком физические упражнения, укрепляющие мышцы ног, стопы; раз​вивающие психофизические качества — быстроту, ловкость и др-С ребенком проводят упражнения в помещении без коньков и на коньках; на снегу, на ледяных дорожках. Эти упражнения очень эффективно способствуют освоению ребенком техники передви​жения на льду.
Ребенка обучают правильному исходному положению («по​садке конькобежца»); разбегу и скольжению на двух ногах; попеременному отталкиванию, скольжению на правой и левой ноге; выполнению поворотов направо и налево; торможению и оста​новкам. Обучая катанию на коньках, педагог использует различные ме​тоды: показ, объяснения, вспомогательные средства; ребенок дер-ясится за руки взрослого, за сани-кресла, специальные стулья. Воспитатель дозирует время проведения занятия с 8 до 25—30 мин. Умение кататься на коньках закрепляется в подвижных играх типа «Перебежки», «Кто быст​рее» и др.

55. Методика обучения детей катанию на качелях, санках, самокатах, спортроллерах.
Эти виды физических упражнений развивают вестибулярный аппарат, укрепляют мышцы, совершенствуют психофизические ка​чества.

Качели. На втором году жизни ребенку рекомендуются индивиду​альные качалки типа: лошадки, уточки, зайчики и др. Ребенку млад​шего дошкольного возраста рекомендуются качалки более слож​ного типа: качалка-лесенка, кресло, лодочка; качалки-скамьи с фигурными боками. Качалки могут быть в виде игрушки — само​лет, конь. Для старших ребят приобретают качалки типа: самолет, кони и др. Ка​чание на них приносит неоценимую пользу для здоровья. В младшем возрасте используются подвесные деревянные каче​ли с огражденным сиденьем. После 15—20 качаний ребенок дол​жен отдохнуть.

Круговое вращение на каруселях нравится ребенку. Оно разви​вает вестибулярный аппарат, ориентировку в пространстве. Груп​повые карусели имеют общую площадку. Ребенок располагается на стульчиках, фигурах или на полу. Вращение на карусели дозируется. Педагог следит за соблюде​нием ребенком правил катания на карусели. 

Санки. Санки сопровождают ребенка всю жизнь. Ребенка первого года жизни на санках катают взрослые, 2—3-летний ребенок сам возит санки за веревочку, катая кукол. На четвертом году жизни дети катают на санках друг друга по дорожке. Постепенно задания усложняются: дети возят друг друга по кру​гу, «змейкой», выполняют различные задания. Обучая ребенка катанию с горки, воспитатель знакомит его с правилами, учит посадке на санки, управлению ими. В младших группах педагог помогает ребенку скатываться с горки. Дети старшего возраста скатывается с более крутых и длин​ных горок из разных исходных положений: сидя, стоя на коленях, лежа на животе, по одному и вдвоем. Педа​гог следит за дозировкой нагрузки. Длительность катания ребенка с горки увеличивается посте​пенно с 20 до 30 мин.
Велосипед. Езда на велосипеде играет значительную роль в воспитании у ребенка умения сохранять равновесие, координировать движения, развивает быстроту реакции на изменение окружающей местности. У ребенка развиваются мышцы ног, ритмичность, ориенти​ровка в пространстве. Ребенку до 4 лет рекомендуются трехколесные велосипеды, а Детям постарше — двухколесные. Педагог, обучая ребенка, должен показать ему велосипед и объяснить, как его вести: 1) поставить велосипед с правой сторо​ны; 2) взяться руками за руль, немного сдвинуться в сторону, чтобы педали не мешали при ходьбе; 3) совершая поворот, руль понемногу выворачивать в ту сторону, в которую необходимо на​править велосипед. После этого показа дети поочередно ведут ве​лосипед по дорожке, делая повороты вправо и влево. Ребенку объясняют: необходимо встать слева от велосипеда, взяться руками за руль, правой ногой перемахнуть через седло и опустить ее на педаль. При этом массу тела также перенести на педаль, затем отделить левую ногу от земли и сесть на седло. Ребенка обучают ехать прямо вперед, при этом педагог придер​живает велосипед за седло, давая возможность ребенку проехать 15—20 м в заданном направлении. Вначале 8—10 мин, а затем можно продлить до 20—30
УТРЕННЯЯ ГИМНАСТИКА В ДЕТСКОМ САДУ
Теория и методика проведения утренней гимнастики были раз​работаны Н.А. Метловым совместно с ленинградскими физиоло​гами в 30-е годы XX столетия.

Основная задача утренней гимнас​тики — перевести ребенка в бодрое состояние, активизировать и содействовать переходу к более интенсивной деятельности.
Все физиологические про​цессы — дыхание, кровообращение, обмен веществ, улучшается питание всех органов и систем, что создает условия для увеличе​ния работоспособности.
Утренняя гимнастика начинается с ходьбы, кото​рая воздействует на все мышечные группы, постепенно вовлекая в работу все системы организма, но при этом нагрузка на него не​значительна. Для того чтобы разогреть стопу, повысить ее гибкость, включается ходьба разными способами, целесообразно во время ходьбы разнообразить размещение детей в пространстве: использовать перемещение змейкой, зигзагообразно, двумя колон​нами в разные стороны, по диагонали и т.д. После ходьбы может быть предложен непродолжи​тельный бег в умеренном темпе. Бег сменя​ется ходьбой и перестроением для выполнения общеразвивающих упражнений, уп​ражнения должны выполняться в быстром темпе, а поэтому сле​дует включать уже усвоенные движения. Пик физиологи​ческой кривой -  прыжки на месте и быст​рый бег. После прыжков предлагается ходьба, которая снижает нагрузку. можно использовать специальные дыхательные упражнения с медленным Продолжительным выдохом в виде чтения четверостишия на од-Ном-двух вдохах или игровые упражнения («Шина спустилась», «Мяч лопнул» и т.д.). Утренняя гимнастика проводится на воздухе в теплое время года. Прыжки и скоростной бег могут быть заменены бегом на вы​носливость.
66. Воспитание выразительности движений у детей в физических упражнениях и подвижных играх.

Изучение современной психолого-педагогической литературы убедительно доказывает взаимосвязь между движениями, жестом, мимикой и состоянием психики, мыслями и чувствами человека. В произвольных движениях, где имеет место грация, там движущим началом является душа и в ней заключает​ся причина красоты движения. Ф.Шиллер писал, что техничными, красивыми, граци​озными, выразительными движения человека становятся лишь бла​годаря мысли. Научное обоснование взаимодействия психики и мышечной де​ятельности внесли работы И. М. Сеченова и И. П. Павлова об отра​жательной роли мозга. Что движение — конечное выражение всякого психического акта, мысль — это рефлекс, за​торможенный в своей двигательной части, и что всякая мысль есть слово в состоянии начала мускульной деятельности. Начиная от простых видов движения и заканчивая самыми сложными произвольными действиями, развитие познания и дей​ствий определяется в единстве. Некоторые психические особенности человека имеют определенный мимический паспорт. Двигательные упражнения используются для психокоррекции, по​могая человеку вернуться к первичной природе, снять эмоцио​нальное напряжение, упражнение «Велосипед». «Школа мяча»- помогает свободному само​выражению, ведет к личностному совершенствованию. Эмоциональная раз​рядка помогает взаимодействию с другими детьми и взрослыми, поиску общения, вербальной работе над своими реакциями.

Методика М.Фелденкрайса восстановление гра​циозности и свободы движений, рас​ширение самосознания и развитие возможностей ребенка и взрос​лого с помощью физических упражнений.
Метод Матиаса Александера. Коррекция привычных телесных поз, их улучшение помогает создать правильное взаимоотношение частей тела и пси​хики. Язык жеста не менее выразителен, чем язык слов. Цепкость и ловкость прекрасно развивается «игрой», формирующей свободу и выразительность жеста.

Известный русский актер М.Чехов доказал, что выразитель​ный жест оказывает влияние на культуру мышления. Человек, многократно проделывающий одно и то же волевое и выразительное движение, Получает в результате также соответствующую эмоцию.
Внимание следует уделять комплексному подходу в проведении игры. С этой целью Детям читают художественную литературу, просматривают и обсуждают с ними мультфильмы, диафильмы, рассматривают кар​тины, осуществляют наблюдение за окружающей природой, проводят беседы и используют другие методические формы подведения детей к осознанию сюжета и задач игр. «Море волнуется», «Сделай фигуру», «Зверинец» и др. К оценке выполнения заданий можно привлекать детей. Они способны анализировать, кто лучше, интереснее, точнее пе​редает образ в движении.. Выразительность движения, поэзия же​ста, его одухотворенность играют важную роль в осмыслении дви​жения, образности его воспроизведения. Играя, ребенок удовлетворяет природную потребность в движении. Известно, что когда потребность удовлетворена, может развиться свободная сила воображения.

65. Гидроаэробика в дошкольном учреждении.
Это выполнение умеренных по интенсивности физических упражнений под музыку. Работоспособность мышц у дошкольников невелика, они быстро утомляются при статических нагрузках. Им свойственна динамика. Находясь в воде, ребенок испытывает ощущения, во многом сходные состоянием невесомости, поэтому упражнения ему легче выполнять в воде, чем на суше. В тоже время вода создает сопротивление и для получения необходимой нагрузки для мышц достаточно небольшого количества повторений упражнений. Кроме того, занятия под музыку развивают у детей чувство ритма, пластику движений.

Упражнения можно выполнять как без предметов, так и с ними. Например, с мячами, гимнастическими палками, обручами или игрушками. 

В процессе работы  большой интерес у детей вызывают комплексы упражнений игрового характера, например «В зоопарке», где надо имитировать движения различных животных, или комплекс упражнений с гимнастической палкой «Лягушата в пруду». А применение ярких и удобных шапочек, масок поможет детям войти в образ и обеспечит эмоциональный подъем.

Физкультминутка
Физкультминутка — кратковременные физические упражне​ния — проводится в средней, старшей и подготовительной груп​пах в перерыве между занятиями, а также в процессе занятий, требующих интеллектуального напряжения (развитие речи, ри​сование, математика и др.).

Она снимает утомле​ние, восстанавливает эмоционально-положительное состояние ре​бенка.

Исследования свидетельствуют о необходимости смены деятельности через каждые 20 мин. Физические упражнения улучшают кровообращение, работу сердца, легких, способствуют восстановлению положительно-эмо​ционального состояния.

На физкультминутках можно широко использовать упражне​ния для кисти руки и различные жесты руками с шарами, ореха​ми, шестигранным карандашом, массажными мячами, ручными эспандерами; перекрестные движения; можно включать 2—3 упражнения для пле​чевого пояса и рук, подтягивания, наклоны, повороты туловища.
Физические упраж​нения во второй половине дня проводятся спустя 30 мин после дневного сна.

59. Использование вариантов общеразвивающих упражнений в работе с детьми.
64. Гимнастика для «мозга» в дошкольном учреждении.  

Общеразвивающие упражнения — это специально подобранные упражнения для развития и укрепления крупных групп мышц и оздоровления организма ребенка. Они способствуют формированию правильной осанки; укреплению опорно-двигательного аппарата; улучшению кровообращения, дыхания, обменных процессов, дея​тельности нервной системы. С их помощью развиваются и укрепля​ются мышцы плечевого пояса, туловища, ног, подвижность суста​вов; нормализуются процессы напряжения и расслабления; они со​действуют развитию также психофизических качеств ребенка. Первая группа упражнений направлена на развитие и укрепле​ние мышц плечевого пояса и рук. Они способствуют укреплению мышц грудной клетки и ее расширению, тренируют дыхательную, сердечную мускулатуру, выпрямляют позвоночник, совершенству​ют полноценное дыхание. Важную роль в этой группе упражнений играют упражнения для мышц лица, глаз, рук. Другая группа общеразвивающих упражнений — для туловища, развития и укрепления мышц спины — влияет на формирование правильной осанки, способствует развитию гибкости позвоночни​ка (наклоны вперед, в стороны, повороты, вращение туловища). Немаловажны упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса, которые способствуют укреплению мышц брюшного пресса, предохранению внутренних органов от сотря​сения, препятствуют застою крови в венозных сосудах. Общеразвивающее упражнение начинается с исходного положения — правильного положения тела, необходимого для вы​полнения общеразвивающих упражнений. Исходные положения тела, рук, ног могут быть разнообразными. Выполнение общеразвивающих упражнений способствует уси​лению подвижности грудной клетки, углублению дыхания, уве​личению жизненной емкости легких. Они совершенствуют деятель​ность сердечно-сосудистой системы, центральной нервной систе​мы, повышают энергообеспечение организма, оказывают на него оздоровительное воздействие.
Упражнения направленные на формирование правиль​ной осанки: стояние у стены; из исходного положения, стоя на четвереньках; с предме​тами — палкой, обручем, шестом и др.

Общеразвивающие упражнения, как правило, носят динами​ческий характер. Одна работающая группа мышц последовательно сменяет другую. Оказывают тренирующее и коррекционное воздействие на кору больших полушарий — «гимна​стика для мозга». тренировку функции равновесия перекрестные движения, гимна​стика для кисти руки и т.д. совершенствуют деятельность нервной системы ребенка. Общеразвивающие упражнения выполняются ребенком с предметами: флажками, обручами, кеглями, булава​ми, шнурами, лентами и т.д.; на предметах — скамейке, бревне; у предметов — гимнастической стенки, стены- вырабатывают пра​вильный мышечный тонус качества движений. Великолепно сочетаются с са​момассажем, как мануальным (ручным), так и ножным. Прекрасный релаксаци​онный эффект оказывает упражнение «поза спящего».

58. Использование статических упражнений в работе с детьми        дошкольниками.
Статические упражнения - неподвижное сохранение определенной позы тела, происходит плавное и постепенное растягивание мышц, в процессе которого преодолевается рефлекторное сокращение мышц.( йога, стрейчинг). Шестой год жизни детей  наиболее нестабильный период в физическом развитии. Статических упражнений для воспитания гибкости у старших дошкольников. Для определения развития статического равновесия использовалась модифицированная «Поза Ромберга», удержание которой, для дошкольников составляет 10 секунд.

статические упражнения для развития подвижности разных суставов с учетом психофизических особенностей детей шестого года жизни.

Для плечевого и локтевого сустава — упражнения «Лучник», «Замок», «Лебедь», «Гора».

Для развития гибкости позвоночника — упражнения «Чемодан», «Змея», «Кошка», «Лодка»,  «Винт».

Для развития тазобедренного и коленного сустава — упражнения «Дерево», «Глубокий выпад вперед», «Глубокий выпад в сторону», «Бабочка», «Шлагбаум»,  «Большая стрелка».

Некоторые упражнения адаптировались и модифицировались специально с учетом физиологических особенностей детей шестого года жизни.

Проведенное нами исследование показало, что статические упражнения для воспитания гибкости целесообразно включать в комплекс общеразвивающих упражнений.

Количество упражнений в комплексе для детей шестого года жизни составляет 6–7 упражнений. выполнение комплекса общеразвивающих упражнений, состоящего только из статических движений, приводит к утомлению и снижению интереса к занятию. В процессе выполнения статических упражнений необходимо постепенно увеличивать время удержания поз с 3 до 10 секунд максимально.

Выполнение статических упражнений в игровых условиях способствовало совершенствованию и стабилизации навыка(«Фигуры», «Слушай сигнал», «Затейники», «Море волнуется»).

Для повышения интереса к выполнению статических упражнений для большинства из них было придумано словесное сопровождение:Почуял тигр свою добычу  И приготовился к прыжку.  Но потянулся, улыбнулся,

Подумал: «Есть я не хочу».  (Упражнение «Тигр»)


Использование статических упражнений значительно расширяет двигательный опыт, психофизические качества, повышается уровень физической подготовленности.


