Факторы размещения производственных сил.

Факторами размещения производственных сил принято считать совокупность условий для наиболее рационального выбора места размещения хозяйственного объекта, группы объектов, отрасли или же конкретной территориальной структуры хозяйства республики, экономического района и ТПК.

Всё многообразие факторов, оказывающих огромное влияние на размещение производства, можно объединить в родственные группы: экономические факторы, природные факторы, включающие экономическую оценку отдельных природных условий и ресурсов для развития отдельных отраслей и районов; демографические факторы, под которыми понимаются системы расселения, обеспеченность отдельных территорий страны трудовыми ресурсами. В состав этих факторов следует включить и состояние социальной инфраструктуры.

НТП, производственный и научный потенциал страны.

НТП (научно-технический прогресс) явл-ся важным экономическим фактором размещения  производства. Он  предоставляет непрерывный процесс развития науки, техники и технологии, совершенствование предметов труда, форм и методов организации труда и производства. От непрерывности НТП зависят как производственный, так и научный потенциал страны, потому что производственный потенциал влияет на хоз-ое освоение новых территорий в стране, а научный влияет на  создание новой техники и технологий в стране.

Охрана природы и рациональное природопользование.
При колоссальной концентрации населения в городах и большом количестве заводов, фабрик и росте числа автомобилей, условия жизни людей и природы с годами становятся всё сложнее. Мы сами загрязняем реки, леса; бездумно используем минеральные удобрения, вырубаем леса, расточительно используем полезные ископаемые – всё это в итоге губит нашу природу.
Рациональное природопользование и вовлечение природных ресурсов в сферу человеческой деятельности даёт возможность обеспечения потребностей как настоящих, так и будущих поколений, что может быть достигнуто за счёт экономичного пользования природными ресурсами. Также люди должны соблюдать элементарные правила об охране окружающей среды.  
Охрана недр. Проблема ресурсосбережения. Охраняемые природные территории.

Недры нашей страны богаты полезными ископаемыми.

Полезные ископаемые - это  народное богатство, источник обеспечения хозяйства топливом и сырьём. Необходимо бережно относиться  к полезным ископаемым, предусматривая их полное извлечение при добыче. Нельзя допускать потерь и при их транспортировке. Не менее важно 100% использование минерального сырья. Так. Как, полезные ископаемые – невозобновляемые ресурсы, а потребность в них всё время возрастает, поэтому необходима их комплексная переработка и безотходные технологии.

Охраняемыми природными территориями называются  те территории, которые объявлены либо заповедником, либо природным национальным парком. Заповедник – это участок земли или водного пространства, в пределах которого весь природный комплекс полностью и навечно изъят из хоз. использования и находится под охраной государства.
Национальный парк – это территория, на которой охраняются ландшафты и уникальные объекты природы, на которых допуск людей для отдыха запрещается.
Факторы и особенности размещения электроэнергетики. Проблема и перспектива её развития.

В нашей стране существует единая энергосистема. Передача осуществляется по линиям энергопередач. Самая большая доля электроэнергии 70% приходится на тепловые станции. Доля гидроэлектростанций составляет 20%, атомных станций около 10%. На долю всех остальных альтернативных станций приходится 0,1%. Существует 2 каскада: Волжско-Камский (11 ГЭС) и Ангаро-Енисейский (6 ГЭС). Альтернативные электростанции используют не традиционные виды топлива, например: приливные – приливы, гелеотермальные – солнце, геотермальные – горячая вода, ветреные.
В размещении электростанций большое значение имеет кооперирование гидроэлектростанций с тепловыми электростанциями. Это обусловлено тем, что выработка электроэнергии на гидростанциях колеблется в течение года в связи с изменениями водного режима рек. Объединение тепловых и гидроэлектростанций в одной энергосистеме позволяет компенсировать недостаток в выработке энергии  на  гидростанциях в маловодные периоды года за счёт электроэнергии, вырабатываемой на тепловых электростанциях.
В перспективе Россия должна отказаться от строительства новых крупных тепловых и гидравлических станций, требующих огромных инвестиций и создающих экологическую напряжённость. Предполагается  строительство ТЭЦ малой и средней мощности и малых АЭС в удалённых северных и восточных регионах.
Факторы и особенности размещения важнейших отраслей машиностроения.
Факторы:

· наукоемкость

· военно-стратегический

· трудоемкость

· металлоемкость

· специализация и кооперирование

· транспортный фактор

· ориентация на потребителя

Вследствие многообразия факторов размещения и повсеместности потребителей машиностроение развито во всех районах Рос., Но его специализация и роль в хоз-ве отдельных территорий неодинакова:
1) неодинаковый уровень размещение машиностроения в различных частях страны

2) различный набор машиностроительных отраслей и их значении на разных территориях. В одних районах они имеют  общегосударственное значение, т.е. я-я отраслями их специализации, в др. – удовлетворяют потребности только данного района.

Развитие и размещение отраслей хим. промышленности. Проблема и перспектива их развития и размещения

Знач-е химиз-и опред-ся рядом особенностей химич  пром-ти:

· она создает нов мат-лы, превосходящие по многим кач-вам натуральные прод-ты. Прим-ние таких мат-лов экономит труд людей и с/х сырье.

· У химич пром-ти обширная сырьевая база: различн. Полезн ископаемые, древесина, вода, воздух, производствен отходы.

Возможности комбин-я и исп-я  разнообраз сырья так велики, что позвол-ют строить предп-я химич промышл-ти повсеместно. Но это нецелесообразно из-за высокого энерго- и водоемкости ее произ-ва, а главное из-за негативного возд-я на экологич-е условия местности

Северо –Европейская база – выгодное транспорное георгафическое положение

Центральная база – ресурсодефицитная, она сформировалась с ориентацией на потребительский спрос. Из местно сырья здесь производят только фосфорные удобрения, остальное завозят.

Волго-Уральская база – по разнообразию и пропорциям запасов сырья, комбинации и мощности возникших на их основе производств наиболее сбалансирована. Серьезное препятствие на пути дальнейшего развития этой базы – экологический фактор

Сибирская база – относится к разряду наиболее перспективных. По запасам и разнообразию ресурсов она не только не уступает Волго-Уральской, но даже превосходит ее. 

В комплексе накопилось немало проблем: 

1) технич-е перевооружение и широкое применение современ технологий

2) слабое развитие современных отраслей: химии органического синтеза и полимеров, поэтому их продукцию приходится покупать за рубежом
3) создание новых лесовпромышлен комплексов ( в частности Енисейского) за счет более рационального использования лесных ресурсов
4) улучшение кач-ва производимой продукции 

Важная стратегическая цель развития химического комплекса России – формирование  конкурентоспособных производств на основе новейших технологий и закрепление позиций российских производителей на внутреннем и внешнем рынке
География отраслей пищевой промышленности.
Пищевая промышленность, являясь составной частью АПК (агропромышленный комплекс) страны, занимает 3 место в структуре промышленности России – её доля сост. 12,6%, в ней заняты 1439 тыс.чел. Она обеспечивает более половины продовольственного оборота  страны, насчитывает более 30 подотраслей, объединяющих свыше 5 тыс. крупных и средних и 13 тыс. мелких предприятий. В состав отрасли входят хлебопекарная, мясная, молочная, сахарная, масложировая, кондитерская, пивобезалкогольная, мукамольно-крупенная и др.

Реструктуризация пищевой промышленности направлена на повышение эффективности производства, увеличение объёмов выпуска продукции и повышение её конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынке.
Структура и значение АПК.

Агропромышленный комплекс – это совокупность экономически взаимосвязанных отраслей, специализирующихся на производстве с/х продукции, её промышленной переработке, хранении и реализации, а также отраслей, обеспечивающих с/х и перерабатывающую промышленность средствами производства и с/х производственным обслуживанием.

В структуре АПК выделяют 3 сферы:

1) отрасли, производящие средства производства для с/х (минеральные удобрения, тракторное с/х машиностроение и др.).

2) С/х (земледелие и животноводство) и лесное хозяйство.

3) отрасли перерабатывающие с/х сырьё (пищевая, отрасли, обеспечивающие заготовку, хранение, транспортировку и реализацию продукции АПК.

Сбалансированное развитие всех звеньев АПК – необходимое условие решения проблемы обеспечения страны продовольствием и с/х сырьём.

Принципы и факторы влияющие на размещение отраслей с/х.
В сельском хозяйстве главное средство производство явл-ся земля. При рациональном использовании в с/х земля не только не теряет основного и самого ценного своего качества – плодородия, но может даже увеличить его. Земля одновременно явл-ся и средством производства, и предметом труда.

Факторы размещения отраслей с/х явл-ся: 

- природные факторы (качество почв, условия увлажнения, метеорологических условий, обеспеченность водными ресурсами и т.д.)

- социально-демографические факторы (население явл-ся основным потребителем с/х продукции)

- экономические факторы (местоположение хозяйств по отношению к потребителю, обеспеченность производственной и транспортной инфраструктурой, уровень научно-технического прогресса).
Развитие и размещение растениеводства.

Растениеводство производит 52% всей сельскохозяйственной продукции в России. Эту отрасль можно считать основой с/х, т.к. от её развития во многом зависит и уровень животноводства. Зерновое хозяйство занимает ведущее место в растениеводстве. Зерно – это основной источник дохода для основной части сельских товаропроизводителей. Отрасль формирует значительную часть бюджета страны. Основные зерновые культуры в России и их размещение:

- пшеница : озимая(Сев. Кавказ, Центральное Черноземье), яровая(Поволжье, Сибирь, Нечерноземье).

- рожь (Нечернозёмные зоны России).

- ячмень (Сев. Кавказ, Центр. Черноземье, Поволжье, Сибирь, Урал).

- овёс (на Урале, в Западной и Восточной Сибири).

- рис (Сев. Кавказ, в Приморском крае).

Развитие и размещение животноводства.
Животноводство явл-ся одной из основных отраслей с/х производства: оно даёт 48%  валовой продукции, аккумулирует 75% основных производственных фондов и 70% трудовых ресурсов в с/х. Значение животноводства определяется тем, что оно производит самую необходимую и биологически ценную продукцию в рационе питания человека. Ведущей отраслью животноводства явл-ся скотоводство (Средний и Южный Урал, Поволжье, Зап. Сибирь и Сев. Кавказ.) Овцеводство и козоводство дают ценные виды продукции (степи Сев. Кавказа, Сибири, Нижнего Поволжья, Центр, север и северо-запад Нечернозёмья). Наиболее продуктивной отраслью животноводства явл-ся свиноводство (на Сев. Кавказе, в Поволжье, Центре). Птицеводство. Козоводство (в Сибири).
В животноводство входят также следующие отрасли: коневодство, оленеводство, пчеловодство и т.д.

В современной территориальной структуре с/х производства особенно выделяются Центральный, Приволжский,  Южный и Сибирский федеральные округа.

Виды транспорта, их классификация по назначению. Развитие и размещение трубопроводного транспорта.

Основными видами транспорта явл-ся железнодорожный, автомобильный, авиационный, трубопроводный, морской и внутренний водный. Взаимодействуя между собой, они образуют транспортную систему России. Железнодорожный тр. Явл-ся основой транспортной системы РФ. Он даёт возможность производить массовые перевозки грузов и пассажиров, что укрепляет его преимущества, повышая производительность труда, и значительно снижает себестоимость перевозок. Также Железнодорожный тр. Эффективен для перевозок на дальние расстояния и пригородное сообщение.
Морской тр. Играет важную роль во внешнеэкономических связях страны. Основные грузы, перевозимые морским тр. – нефть, руды, стройматериалы, каменный уголь, зерно, лес. 
Речной тр. имеет небольшой удельный вес в грузо - и пассажирообороте России.

Автомобильный тр. в основном используется для перевозки небольших потоков грузов на короткие расстояния.

Трубопроводный тр. отличается наименьшей себестоимостью и используется для перекачки газа, нефти, нефтепродуктов. Преимуществами этого вида тр. также явл-ся возможность функционирования в течение всего года, высока производительность труда, минимальные потери при транспортировке, возможность прокладки трубопроводов по кратчайшему расстоянию и практически вне зависимости от рельефа территории . С точки зрения хозяйства в целом размещение топливно-энергетических ресурсов России неблагоприятно – большая их часть расположена в восточных районах страны. Однако преимуществом явл-ся концентрация запасов в крупных месторождениях. 
Воздушный тр. используется  в народном хозяйстве для перевозки срочных грузов, участвует в проведении работ для с/х, рыбного промысла, а также в перевозке людей на разные расстояния.

Развитие и размещение автомобильного и воздушного тр.

Обеспеченность автоградами с твёрдымиокрытием служит важным показателем развития тр. в стране.
Развитие тр. системы оказывает влияние на такие важнейшие процессы в экономике, как оптимизация структуры экономики народного хозяйства регионов РФ, формирование товарных рынков в регионах и общероссийского рынка в целом, развитие процесса интеграции нашей страны в мировую хоз. систему , реформирование социального комплекса и многие другие.

Развитие и размещение железнодорожного тр.

Он занимает 2-ое место в грузообороте всех видов тр. По длине путей Россия уступает только США, а по протяжённости электрифицированных дорог, электровозному парку она занимает 1-е место в мире. Столь мощное развитие этого вида тр. обусловлено огромными размерами территории страны, особенностями размещения производительных сил России, интенсивным обменом продукцией и ресурсами всех её регионов. 
Размещение ж/д тр. неравномерно. Густой и разветвлённой ж/д сетью обладает Европейская часть страны. От московского ж/д узла отходят основные магистрали в направлении Донбасса, Одессы, Чопа, Баку, Казани, Самары, Саратова и др. В восточной части страны ж/д сеть имеет ярко выраженное широтное направление с малой разветвлённостью. Есть Трансконтинентальная ж/д (Центр с Уралом, Сибирью, Дальний восток),Байкало-Амурская, Южно-Сибирская (Казахстан).

Геогр. положение, территория и границы России. Административно-территориальное устройство.
2/3 – занимает  азиатская часть, 1/3 – российская часть.
Граница с запада на восток  9 тыс.км. Омывается водами 3-х океанов: Северно-Ледовитого, Тихого, Атлантического. Различные климатические зоны,  пояса: на Западе и Северо-западе преобладает умеренно континентальный климат (тайга, смешанные леса и лесостепи); на Юго-западе область высокогорного климата; на Севере (климат арктических пустынь и тундр)на Северо-востоке субарктический пояс (северная тайга, горные тундры); на Юге области резкого континентального климата ( сухие полупустыни, тайга); на Юго-востоке области климата смешанных лесов Дальнего Востока (морской, муссонный); в Центре области континентального климата (тайга, лесостепи). 
Административное устройство РФ включает 6 краёв, 49 областей, 1 автономную область (Еврейскую) и 10 автономных округов.

РФ делится на эконом. районы: 1. Дальне-Восточный район, 2. Западно-Сибирский, 3. Восточно-Сибирский, 4. Уральский, 5. Северо-Кавказский, 6. Центрально-Чернозёмный, 7. Волго-Вятский, 8. Центральный, 9. Северный, 10. Поволжский, 11. Северо-Западный 12. Калининградская область.

Эконом. районирование: основные принципы, типы, и системы экономических районов.

Современное эконом. районирование России включает три основных звена: высшее звено – федеральные округа; среднее звено – края, области, республики; низшее звено – административно-хозяйственные районы, городские и сельские районы. Каждый вид эконом. районирования отвечает определённым задачам территориального развития.
Главные принципы выделения эконом. зон – уровень хозяйственного освоения территории, соотношение между важнейшими ресурсами и степенью их использования.

Территория РФ разделена на две эконом. зоны – западную (Европейская часть) и Восточную (Урал, Сибирь и Дальний Восток).

Сегодня  в условиях развития рынка можно выделить 3 типа регионов среднего звена России:

1. Трудоизбыточные – республики Сев. Кавказа, Ставропольский и Краснодарский края, Ростовская обл.
2. Оборонно-промышленные – Санкт-Петербург, Москва, Нижегородская обл., Урал, промышленные узлы юга Сибири.

3. Многоотраслевые и депрессивные – регионы, расположенные в значительной части зоны Севера.

Место Центрального эконом. района в экономике России.

Центральный  район стал базовым регионом. В нём в наибольшей степени сформировались рыночные отношения и инфраструктура: развитая финансово-кредитная система, транспортные и информационные услуги, успешно привлекаются иностранные инвестиции, создаются совместные с иностранными партнёрами предприятия. В районе сформировался многоотраслевой хозяйственный комплекс, в котором ведущую роль играют отрасли обрабатывающей промышленности и сельского хозяйства.
Экономическая хар-ка Калининградской обл. Свободные эконом. зоны России.

Ведущими отраслями Калининградской обл. явл-ся рыбная промышленность (улов и переработка рыбы), целлюлозно-бумажная промышленность (г. Советск), машиностроение и металлообработка, которая представлена тремя основными отраслями – электротехнической, судостроением, машиностроением для лёгкой и пищевой промышленности (Калининград, Гусев)
Развита промышленность по добыче и обработке янтаря. В области находятся знаменитые приморские курорты – Светлогорск и Зеленоградск. Крупнейший промышленный центр Калининград – незамерзающий порт Балтийского моря, одна из крупнейших рыболовных баз страны. С/х специализируется на овощеводстве и молочном животноводстве. В условиях рыночных отношений экономика Калининградской области испытывает кризис. Изменение геополитического положения области обусловило значительные трудности при реформировании её экономики.

Большое значение для обеспечения притока новых инвестиций и подъёма экономики округа имеют создаваемые на территории округа свободные эконом. зоны и системы формирования субзон.  В Калининградской обл. идёт формирование СЭЗ «Янтарь». В районе Санкт-Петербурга предполагается развитие таможенной складской субзоны на базе зон свободной предпринимательства «Совавто – Санкт-Петербург», «Пушкинская», «Северная верфь», «Гавань».  
Эконом. хар-ка Самарской обл. Специализация в области промышленности и сельского хозяйства, перспективы развития.

В экономике обл. доминирует промышленность, в которой резко выделяется машиностроение, дающее около 60% промышленной продукции. Машиностроение Самарской обл. выпускает легковые автомобили и запасные части к ним, самолёты, подшипники, металлорежущие станки, кабельную продукцию. Хим-ая промышленность представлена производством аммиака, минеральных удобрений, средств защиты растений, жёлтого фосфора, синтетического каучука и изделий из пластмасс. Развита топливная промышленность, в том числе нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая отрасли. Среди предприятий области своими масштабами и уровнем технологической оснащенности выделяются «ВАЗ», АО «Авиакор», Волжская ГЭС, ЗАО «Куйбышевазот» (сырьё для производства шинного корда, полиамидных смол), ЗАО «Корпорация «Тольяттиазот» (аммиак.
Основные промышленные центры: Самара, Тольятти, Новокуйбышевск, Сызрань.

С/х имеет зерноживотноводческое направление: выращиваются пшеница, просо, рожб, ячмень, гречиха, подсолнечник; развито мясомолочное скотоводство и мясошерстное овцеводство. Самарская обл. может нормально жить и развиваться, т.к. экспорт превышает импорт товаров. Именно так складывается внешне-торговые отношения нашей обл.
Экономическая оценка внешнеэкономических связей страны и перспективы их развития.

Положительные процессы, происходящие в последнее время во внешнеторговых отношениях с высокоразвитыми странами мира, позволяют сделать вывод о том, что одним из главных факторов высоких темпов роста товарооборота России со странами Европы, Сев. Америки и Азии явл-ся создание благоприятного режима торгово-экономического сотрудничества с ними. Это обеспечивается активным формированием общей экономической и правовой среды, стимулирующей взаимную деловую активность в этой области в условиях демонополизации внешней торговли. Основное место во внешнеэкономических связях России традиционно занимают европейские страны, доля которых во внешнеторговом обороте России превышает 50% (Без учёта стран СНГ).
Закономерности, принципы и факторы размещения производства.

Закономерности размещения производ. сил:

1) Планомерное, пропорциональное размещение производства по территории страны.

2) Рациональное территориальное разделение общественного труда. При этом обеспечивается оптимальное соотношение отраслей и производств, вступление региона в товарообмен, дающий прибыль.

3) Комплексное гармоничное развитие хоз-ва страны и её эконом. районов.

4) Выравнивание уровней экономического и социального развития и обеспечения подъёма экономики всех территориальных структур.
Принципы размещения производственных сил:

1) единство экономического районирования с административно-территориальным устройством.

2) Первоочередное освоение и комплексное использование наиболее эффективных видов природных ресурсов.

3) Приближение производства к источником сырья, топлива, электроэнергии, районам потребления.

4) Учёт интересов укрепления обороноспособности страны, при размещении хоз-ых объектов.

5) Степень использования производительных фондов и раб. Силы.

6) Социально-культурный уровень трудящихся.

Научно-технический прогресс – это поступательное движение науки, техники, возникновение новых орудий труда, усовершенствование управленческих технологий и постепенное развитие.

Научно-техническая революция – это резкий рывок в развитии

 и прогрессе.

Природно-ресурсный потенциал, методы его эконом. оценки.

Под природно-ресурсным потенциалом понимается совокупность природных ресурсов, которые могут быть использованы в народном хозяйстве.
Он включает в себя следующие виды ресурсов:

1) минерально-сырьевые

2) лесные

3) земельные

4) водные

5) животный мир

6) климатические

Эконом. оценка природных ресурсов – это установление возможности и целесообразности их вовлечения в производство при совершенном развитии науки и техники. При этом необходимо определить и оценить размеры запасов в целом и их концентрацию на единицу площади, их качественный состав, условия эксплуатации, условие их добычи, степень освоённости и заселённости территории на которой ведётся разработка месторождений, условия транспортировки, расходы производства на единицу продукции, сочетание природных ресурсов и полезных ископаемых на данной территории и возможность их комплексного использования.

Развитие и размещение угольной промышленности.

По запасам угля наша страна занимает 2-ое место. Запасы угля размещаются крайне неравномерно в основном в малодоступных районах Сибири и Дальнего Востока. Уголь могут добывать как открытым , т.е. в разрезах (карьерах);

 так и закрытым способом (открытым способом дешевле).
Как энергетическое сырьё уголь используется для производства электроэнергии на транспорте, для отопления жилищ.

Ведущую роль по добычи угля занимает Кузбасс (кузнецкий бассейн), который характеризуется наличием мощных пластов высококачественного угля. Способ добычи открытый и закрытый. Другой крупный бассейн по добычи угля Канско-Ачинский бассейн. Здесь неглубоко залегают пласты качественного угля. Этот уголь используют в основном для производства электроэнергии. Печорский бассейн на севере Европейской части, ещё недостаточно разведан, но здесь следует заметить трудности по добычи угля. Донецкий бассейн – Донбасс находится вблизи промышленных центров. Несмотря на большую глубину залегания, малую мощность пластов и как следствие высокую себестоимость, здесь ведётся добыча высококачественного коксующегося угля.
Южно-Якутский – это перспективный бассейн. Его значение возросло в связи с вводом в эксплуатацию Байкало-Амурской магистрали (БАМа). Этот уголь экспортируется в Японию.

Развитие и размещение нефтяной промышленности.

Россия занимает 6 место по запасам нефти. Самыми древними рудами по добычи нефти до 40гг. – были Кавказские руды. К 70 гг. на 1-ое место вышел Волго-Уральский нефтегазовый бассейн. В это же время в 70гг. разработка Тимано-Печорской провинции. В наст. Время 70%  Российской нефти добывается в Зап. Сибири. Существуют 3 группы нефтепроводов: внутрирегиональные, межобластные (от места рождения до обрабатывающего нефтезавода), система дальних транзитных трубопроводов. К основным магистральным системам нефтепроводов относятся: 1) Волго-Уральская – нефть идёт из Поволжья в районы Центр. России (на Запад – Альметьевск, Н. Новгород, Рязань, Москва; на Восток – Туймазы, Томск, Ангарск). 2) Западно-Сибирская – нефть транспортируется от Сургута и Нижневартовска к нефтепроводу «Дружба» ми далее в Европу. 3) Северо-Кавказская – Грозный, Армавир, Туапсе. 4) Нефтепровод на Дальнем Востоке и республики Коми. Нефтеперерабатывающие заводы располагаются вдоль трасс нефтепроводов. Основные заводы: Ангарск, Волгоград, Краснодар, Москва, Омск, Пермь и т.д. Есть две марки нефти «Брэнд» и «Юролс. Основные рынки сбыты нефти: Великобритания, Ирландия, Восточная Европа, страны Средиземноморья, США, Канада.

Развитие и размещение газовой промышленности.

Газовая промышленность самая молодая и прибыльная. Месторождения газ имеются в Сибири, в Оренбургской, Астраханской, Саратовской обл., в Башкирии и Татарстане. Факторы определяющие размещение нефтегазовой промышленности: территориальное расположение запасов, качественный состав, условия транспортировки, затраты на добычу и переработку. Основные газопроводы – Уренгой, Помары, Ужгород.
Развитие и размещение чёрной металлургии.

Черная металлургия – это базовая отрасль тяжёлой промышленности, которая включает в себя добычу руды, выплавку чугуна и стали, производство проката различного профиля и сплава железа с другими металлами. Черные металлы производятся на 3-х металлургических базах: 1) Уральская – старейшая в стране. Предприятие использует железные руды уральских месторождений, Казахстанский. 2) Предприятия Западной-Сибири – используют руды Хакасии и Ангаро-Ильинских месторождениях. 3) Центр. Металлургическая база – включает в себя многие заводы, в том числе по выплавке чугуна в Туле и Липетске, производство стали и проката электростали в Москве и Н. Новгороде. Проблемы чёрной металлургии связаны с устареванием оборудования, с разрывом эконом. связей, существующих в Советском союзе, а также сокращением гос. Заказа со стороны оборонных предприятий и предприятий промышленности. В связи с этим многие металлургические заводы сократили выпуск военной продукции и перешли на выпуск мирной продукции.
Развитие и размещение цвет. металлургии.

В состав цвет. мет. Входит медная, свинцово-цинковая, никель-кобальтовая, титаномагниевая, вольфрамомолибденовая, а также производство редких и благородных металлов. Области применения цвет. мет. – в машиностроении, электротехники, для производства аккумуляторов, в атомной промышленности, для изготовления белой жести, а также бытовой промыш. Магний (в химии), Титан (в судостроении, космическом строении, самолётостроении). Основные месторождения: Уральские горы, на Алтае и т.д. Крупные заводы: Кировск, Волгоград, Братск, Норильск, Красноярск.
Структура, значение и роль машиностроительного комплекса.

Машиностроение одна из ведущих отраслей экономики нашей страны. В её структуре насчитывается 19 крупных отраслей и более 100 мелких. В зависимости от металлоемкости и трудоёмкости выделяют тяжёлое машиностроение – большее потребление энергии и сырья, малая трудоёмкость; общее машиностроение – средние нормы потребления металла и средняя трудоёмкость; среднее машиностроение – малые затраты сырья и высокая трудоёмкость. На размещение машиностроительного комплекса влияют следующие факторы: транспортный, наличие квалифицированных трудовых ресурсов, наличие потребительских ресурсов. Предприятия энергетического машиностроения изготавливают паровые котлы, турбины, генераторы, дизели (заводы Барнаул, Бийск, Новосибирск). Предприятия тяжёлого машиностроения расположены на металлургической базе Урала, Челябинска, Златогорска. Станкостроение (Томск). Транспортное машиностроение включает в себя автомобилестроение, ж/д машиностроение, судостроение, авиастроение. Роль машиностроительного комплекса заключается в достижении технологического обеспечения развития , развития экономики, участия страны в качестве полноправного партнёра в международном разделении труда.
Развитие и размещение отраслей лесного комплекса.

Факторы размещения отраслей лесного комплекса: сырьевой, географическое положение района, наличие трудовых ресурсов, транспортная сеть. Лесной комплекс включает в себя: дерево-добывающую (в Восточной Сибири и на Северо-западе России), деревообрабатывающую (в Архангельске, Мурманске, Новосибирске), целлюлозно-бумажную пром-ть (в Карелии, Сыктывкаре, Архангельске, Красноярске).
Развитие и размещение отраслей лёгкой пром-ти. Факторы, особенности, определяющие их развитие и размещение.
Лёгкая пром-ть объединяет группу отраслей, обеспечивающих население ткань, одеждой.  Она делится на 3 основные группы: 1) Текстильная, в том числе льняная, хлопчатобумажная, шерстенная, трикотажная и др. 2) Швейная. 3) Кожевенная, меховая, обувная. Все отрасли лёгкой пром-ти по их тяготению к источникам сырья, можно разделить:
1) отрасли с ориентацией на сырьё (льняная пром-ть).
2) отрасли с ориентацией на потребителя (обувная и швейная пром-ть).

3) отрасли с ориентацией на оба фактора (хлопчатобумажная, шёлковая).

Основные центры текстильной пром-ти: Иваново, Москва, Орехово-Зуево, Тверь, Оренбург.

В наст. вр. из-за конкуренции с импортными товарами, а также в связи с резким сокращением поставок сырья из республик бывшего СССР, х/б пром-ть испытывает большие трудности. Аналогичные процессы происходят и в других отраслях лёгкой пром-ти.

