1 В: Определение экологии, ее задачи. Структура современной экологии.

Термин «экология» предложил в 1866г. Немецкий ученый Геккель.

Термин «экология» происходит от 2-х  греческих слов: ойкос – дом, жилище и логос – наука.

Экология – это наука о доме (наш дом – Земля).

Геккель дал определение: «Экология – это наука, изучающая взаимоотношения живых организмов и окружающей среды».
Главный объект изучения в экологии – экосистемы, представляющие собой единые природные комплексы, образованные живыми организмами и средой их обитания. Кроме того, в область ее компетенции входит изучение отдельных видов организмов (организменный уровень), их популяций, т.е. совокупностей особей одного вида (популяционно-видовой уровень), биотических сообществ, т.е. совокупностей популяций (биоценологический уровень) и биосферы в целом (биосферный уровень).
Современная экология – это широкий междисциплинарный комплекс наук связанный между собой многочисленными каналами, по которым происходит обмен научной информацией.

Пресной воды на Земле всего 6%, остальная вода соленая, и когда тают ледники и вода смешивается, она становится не пригодной для употребления.
По Миркину Б.М., главной задачей экологии, как учебного курса, является следующее: научить студентов экологически мыслить, т.е. видеть аномалии в отношениях человека и природы, искать их истоки и пути установления гармоничных отношений.
Задачи экологической науки:
· разработка теории и методов оценки 
устойчивости экологических систем на 

всех уровнях, включая биосферный;
· исследование проблем популяционной экологии, экологии биотических сообществ, сохранения биоразнообразия в природе, регулирующего воздействия биоты 
на окружающую среду;
· изучение и прогнозирование изменений биосферы под влиянием природных и антропогенных факторов и оценка экологических последствий этих изменений;
· оценка состояния и динамики природных ресурсов и экологических последствий их потребления;
· разработка и совершенствование методов управления качеством окружающей среды;
· формирование биосферного мышления и экологического сознания  у людей, выработка норм экологической этики и морали;
· оптимизация экономических, социальных и иных решений для обеспечения экологически безопасного устойчивого развития общества и государства.
2 В: Экологические «законы» Барии Коммоне.
В 70-е годы 20 века американский эколог Б. Коммонер сформулировал 4 положения, которые стали называть экологическими «законами»:

1 положение – все связано со всем (близок по смыслу к Закону внутреннего динамического равновечия).
Закон внутреннего динамического равновесия: вещество, энергия, информация и динамические качестваотдельных естественных систем и их иерархтии очень тесно связаны между собой, так, что любое изменение одного из показателей неминуемо приводит к функционально структурным изменениям других, но при этом сохраняются общие качества системы – энергетические, информационные и динамические. Изменения в больших экосистемах могут иметь необратимый характер, а любые локальные преобразования природы вызовут в биосфере планеты (т.е. в глобальном масштабе) и в ее наибольших подразделениях реакции ответа, которые предопределяют относительную неизменчивость эколого-экономического потенциала.
Суть этого закона сводится к следующему: экологического счастья в одной стране быть не может.

2 положение – все надо, куда то девать (к этому же Закону и Закону развития естественной системы за счет окружающей среды).

Это закон об отходах.

Красноярский Край и Челябинская обл. (Маяк) – на Урале захоронение радиоактивных веществ!

3 положение – за все надо платить (ничто не проходит напрасно).
Этот закон снова затрагивает проблемы, которые обобщают Закон внутреннего динамического равновесия, Законы константности и развития естественной системы. По этому закону Б. Коммонера мы должны возвращать природе то, что берем у нее, иначе катастрофа с течением времени неминуема.
Человек тратит значительные средства на ликвидацию последствий экологических катастроф, на издание экологической литературы, на создание особо охраняемых природных территорий, на приобретение редких видов растений и животных.

4 положение – природа «знает» лучше (предостерегает нас от самоуверенности).

Это главный закон рационального природопользования. Человек должен помнить, что он не властелин природы, он ее часть. Природу нужно не покорять, а сотрудничать с ней.

Согласно ЮНЕСКО норма воды на 1 человека в сутки составляет 235 литров (в эту цифру входит также потребление на охлаждение радиаторов, отопление и т.д.), а на самом деле тратится в среднем от 400 до 450л. Воды, а в С. Петербурге и Москве до 1000 л. На 1 человека. 

3 В: Экосистема, ее структура. Биогеоценоз: определение, примеры.

Термин биосистема в 1935г. Предложил английский ученый Тенсли:

«Экосистема – это совокупность взаимодействующих организмов и условий среды, в которой они обитают».
Не всякая комбинация жизнь-среда может быть экосистемой, ее может стать лишь среда, где имеет место стабильность и четко функционирует внутренний кругооборот веществ.

Большие экосистемы состоят из экосистем меньшего размера. Экосистема муравейника входит в состав лесного биогеоценоза, а лесной биогеоценоз – часть географического ландшафта. Самая крупная экосистема – это биосфера, включающая все экосистемы Земли, которые связаны через атмосферу и мировой океан.

Выделяют микроэкосистемы (пенек с грибами, небольшое болото), мезоэкосистемы (участок леса, озеро, водохранилище) и макроэкосистемы (континент, океан).
Озеро, кабина космического корабля, животные, растения, микроорганизмы -  является живой частью экосистемы.

Таким образом, главным компонентом любой экосистемы являются живые организмы и условия среды.

Земля – не живая часть биосистемы.
Экосистемы являются основными энергети-ческими «установками», которые усваивают солнечную энергию.

Существуют природные экосистемы и экосистемы, созданные человеком.
То есть,  экосистемы делятся на 2 группы:

1. естественные (природные) – лес, озеро, пустыня, степь, море, тундра и.т.  
2.антропогенные (искусственные) – город, отдельные промышленные предприятия, пруд, созданный человеком, лесополоса, водозаборы и т.д.
Классификация экосистем:
	Тип экосистем
	Автотрофные
	Гетеротрофные

	
	Фотоавтотрофн.
	Хемоавтотрофн.
	

	Естественные
	тундры, болота, степи, ле-са, луга, моря и  др 
	Экосистемы подзе-мных вод ,геотер-мальные «оазисы» океана
	экосистемы пещер, вы-сокогорных ледников, океанических глубин

	Антропогенные
	агроэкосистемы, лесные культуры, морские «огороды» и др.
	Экосисте-мы  биоло-гических очистных сооружений
	Города и про-мышлен. пред., рыборазводн. пруды, культу-ра дождевого  червя , планта-ции шампиньо-нов и др.


4 В: Экологические факторы.
Условия среды, которые прямо или косвенно влияют на живые организмы, называются экологическими факторами.
В ответ на влияние окружающей среды живые
организмы развили способность приспосабливать-ся к факторам окружающей среды. Все растения, животные и другие живые организмы обладают адаптивными, или приспособительными реакциями на внешнее воздействие. Приспособи-тельные реакции развились в ходе эволюции, и только благодаря им живые организмы способны 
к дальнейшему развитию и выживанию е изменяющихся  условиях среды.
Живые организмы реагируют на факторы окружающей среды в соответствие со своим генетическим кодом и своей генетической конституцией, которая направляет развитие приспособительных реакций. Способности организма к сопротивлению внешней среды зависят от наследственной нормы реакции, которую вызывает экологический фактор.
К экологическим факторам относят солнечную радиацию, влажность, температуру, давление, источники пищи, конкуренты и т.д. Экологические факторы изменяются с течением времени. Влияние какого-либо экологического фактора зависит от его интенсивности. Живые организмы подвержены влиянию не какого-то одного экологического фактора, а целому комплексу факторов, которые оказывают совместное воздействие на живой организм.
Все экологические факторы делятся на 3 группы:

1.Абиотические (а – нет (отрицание) и био – жизнь) – факторы не живой природы: климат, вода, воздух, свет, температура, эдафические факторы  (состав почвы), атмосферные, солнечная радиация, химические (солевой состав воды и т.д.), физические.

Совокупность абиотических факторов называется: «экотоп».

2.Биотические – факторы живой природы (взаимоотношения): конкуренция, хищничество, паразитизм, симбиоз, квартиранство.

Биотоп – это совокупность абиотических и биотических факторов.

3.Антропогенные – влияние деятельности человека:

а)  прямое влияние – происходит гибель организма при непосредственном влиянии человека (охота, вырубка деревьев и.т.д.);

б) косвенное влияние – гибель организма происходит в результате изменения условий среды (пожар, загрязнение водоема и.т.).

Экологические факторы

Абиотические     Биотические    Антропогенные

Эдафические       (                  )

    Экотоп               Симбиоз      Прямые   Косвенные    

                   Биотоп

4 В:  Каждый экологический фактор может воздействовать на живой организм с максимальной и минимальной силой. Максимальное и минимальное значения экологического фактора, в условиях которого возможна жизнь, называют
пределами выносливости. А верхними и нижними пределами выносливости называют такие условия, за границами которых наступает прекращение жизнедеятельности организмов и их гибель.

Живые организмы можно классифицировать в зависимости от предела выносливости, который позволяет одним организмам выдерживать значительные отклонения от оптимального значения фактора (такие организмы называют эврибионтными) и не позволяет другим (стенобионтные организмы).
Так, например, к эврибионтным видам живых организмов можно отнести бурого медведя, который живет в разных условиях. Он может обитать в холодном или в теплом климате, в сухом или влажном, может питаться разнообразной пищей, как животной, так и растительной. А примером стенобионтных видов служат некоторые виды антарктических рыб. Они адаптированы к существованию в среде с низкими температурами, и поэтому с повышением температуры воды они перестают двигаться, и впадают в анабиоз.
Все экологические факторы взаимосвязаны друг с другом, изменение одного какого-то факторы вызывает изменение ряда других факторов. Если какой-либо экологический фактор изменяет оптимальную интенсивность своего воздействия на организм, то в результате сужаются пределы выносливости живых организмов к другим факторам. Например, если уменьшается содержание азота в почве, то растения становятся менее засухоустойчивыми.
Т.о., действие каждого фактора зависит от количественного выражения других факторов. Но воздействие ни одного необходимого фактора не может быть заменено действием другого фактора. Если в почве ощущается недостаток бора, то на этом участке растения перестают расти, даже если все другие микроэлементы и вещества содержатся в достаточном количестве.
Если же экологический фактор удален от оптимума. то он снижает возможность жизнедеятельности организмов. Фактор, интенсивность воздействия которого приближается к пределу выносливости, называют ограничивающим фактором. Ограничивающие факторы в природе разделяют ареалы обитания.
3 В:  Биогеоценоз. Понятие «экосистема» не имеет территориального ранга, как экосистему можно рассматривать муравейник, участок леса, территорию фермы, географический ландшафт. Экосистема на однородном участке суши называется биогеоценозом.
В 1942г. Советский ученый Сукачёв предложил термин «биогеоценоз».

Слово биогеоценоз состоит из 3-х частей: биос – живое,  гео – земля и циноз – взаимоотношение.

Биогеоценоз – это совокупность взаимодействующих организмов  на однородном участке суши: лес, озеро и т.д. (но не кабина космического корабля).
Т.е. биогеоценозом является сообщество разных микроорганизмов, растений, животных, которые заселяют  конкретные местообитания и участвуют в биогенном круговороте веществ. Функцией биогеоценоза является поддержание круговорота веществ.

В биогеоценоз входят представители экологофункциональных групп организмов, продуценты, консументы и редуценты. Их состав может варьироваться. Взаимоотношения между ними образуют систему трофических цепей.
В состав биогеоценоза входят биоценоз (система взаимодействующих популяций многих видов организмов: продуцентов, консументов и редуцентов) и биотоп (совокупность экологических факторов их местообитания). Биогеоценоз является составной частью биосферы. Он обладает специфической структурой, функцией и механизмами адаптации. Биогеоценоз в то же время  представляет собой самостоятельную экосистему низкого уровня.

Биогеоценозы являются наземными образованиями и имеют четко выраженные границы. Любой биогеоценоз представляет собой экосистему, но не каждая экосистема может быть биогеоценозом. Биогеоценозы формируются на любом участке Земли: на суше, в воде. Природные биогеоценозы образуют естественные экосистемы. Например, говорят о лесном, степном, луговом биогеоценозе. Совокупность всех биогеоценозов образует биосферу – живую оболочку Земли.
Следовательно, функционируя в непрерывном единстве, биоценоз и биотоп образуют биогеоценоз, или экосистему. Границы биоценоза совпадают с границами биотопа, т.е. и с границами экосистемы.
1 В:  Структуры современной экологии включаю в себя 3 раздела:
1.Общая экология – наука, изучающая закономерности взаимоотношений живых организмов и окружающей среды – это теоретическая основа экологии.

2.Прикладная экология – это совокупность науки, которые изучают отклонения от нормы, наблюдаемые в различных экосистемах.

Прикладные науки делятся по объекту и методам изучения. К этой группе относятся: лесная экология, биосферная экология (глобальные проблемы), медицинская экология (заболевания вызванные изменением экологии), математическая экология, химическая экология (химический метод определения загрязнения воды ит.д.).

3.Социальная экология – это наука, изучающая взаимоотношения человека и окружающей среды (с живой и неживой природой).

В состав социальной экологии входит: экологическое право, экономическая экология и экологическое образование.

73% живой природы уже уничтожено человеком.

Леса в России осталось на 20-40 лет (иметься в виду Сибирская тайга – самая огромная).

В России на природоохранные зоны приходится только 3%! В США – 45%, в других странах от 30 до 35%. По закону ЮНЕСКО должно быть не менее 40%.

5/1 В:  Популяция: определение и основные характеристики.
Формой существования жизни является вид. Виды объединяются в популяции. На уровне популяций происходит устойчивое, постоянное участие видов в круговороте веществ, поэтому популяцию рассматривают как составляющую часть биогеоценоза.
Популяция с латинского языка переводится как «народ». Это «население» определенной терри-тории. Термин  «популяция» появился в начале XX века в генетико-эволюционной биологии 
Вид - это систематическая категория. Особи одного вида могут быть отдалены друг от друга на тысячи километров, и не иметь никаких взаимоотношений. Группы особей одного вида, которые связаны отно​шениями, составляют популяцию.
Популяция - это совокупность особей одного вида в пределах одно​родных условий с числом, достаточным для ее самовоспроизведения. Чем крупнее особи, тем меньше это число. Для крупных животных, таких как слон, зубр, тигр, оно составляет 200-400 особей, для насекомых - имеет порядок тысяч.
«Однородность» условий зависит от особен-ностей вида: для волка однородные условия - это территория площадью в десятки квадратных километров, причем на ней могут быть и разные участки леса, и луга, и сельскохозяйственные угодья. Для растений - это участок в пределах однородной растительности. Для тли - одно или несколько растений, для рыб - озеро или река и т.д.
Важнейшей характеристикой популяции являя-ется ее плотность, т.е. количество особей, отне-сенное к единице площади. У животных, ко​торые подвижны, плотность популяций зависит от соотношения интенсивностей процессов рожда-емости, смертности, иммиграции (прибытия) и эмиграции (выбытия) из популяции. Растения «заякорены» корнями и потому плотность их популяций регулируется только за счет рождаемо​сти и смертности.
Природные популяции состоят из разнокачественных особей, ко​торые различаются по возрасту и степени развития. Кроме того, в попу​ляциях могут присутствовать разные гене-тические варианты - экотипы. Особи разных экотипов различаются по требованиям к условиям среды и ритмике развития (растения - по разному времени зацветания, разной устойчивости к моро-зам, засухе и т.д.). Под влиянием внешних факто​ров состав популяции может обедняться: выжи-вают только те экотипы. которые наиболее устой-чивы. Так, у многих видов сорных растений и насе-комых-вредителей в популяциях сохранились только экотипы, ус​тойчивые к пестицидам. Для повышения гетерогенности популяций культурных растений высевают смесь сортов, что делает 
урожаи более устойчивыми (менее зависящими от колебаний климата в разные годы).
6 В:  Продуценты как основной блок экосистемы. Особенности питания.
Продуценты – производители органических веществ. Они называются автотрофами (авто – сам) – организмы, способные синтезировать органические вещества из неорганических. Т.е., это организмы, которые производят органическое вещество за счет утилизации солнечной энергии, воды, углекислого газа и минеральных солей. 
По используемому источнику энергии все автотрофы делятся на 2 группы:

1.Фототрофы – организмы, которые используют энергию солнца (света), т.е. они способны к фотосинтезу. 

Фотосинтез – это процесс образования органических веществ (углеводов) из неорганических (воды и углекислого газа (диоксида углерода)) с использованием солнечного света, т.е., который происходит в зеленых частях растения на свету.

Представителями фототрофов являются: зеленые растения и цианобактерии (сине-зеленые бактерии (ранее водоросли)), а также многие окрашенные бактерии, имеющие разные пигменты, усваивающие солнечную энергию.  
Растения – это практически единственные организмы, создающие органические вещества из неорганических. Они как бы создают, продуцируют пищу, а все остальные уже питаются этой готовой органической пищей. Среди них водоросли – большая группа растений, живущих в воде, которым мы обязаны появлением кислорода в атмосфере. В частности сине-зеленые бактерии, обитают преимущественно в поверхностном слое пресноводных водоемов, хотя есть и в морях. Продуктом их метаболизма являются азотистые соединения, что при определенных условиях может привести к цветению воды и к ее загрязнению, в том числе и в водопроводных системах.
2. Хемотрофы – используют энергию химических реакций (железо и серобактерии). Т.е.

используют химическую энергию окисления неорганических веществ (серы, сероводорода, аммиака, железа и др.). Это - серобактерии, водородобактерии, железобактерии, нитрифицирующие бак​терии. Хемоавтотрофы играют главную роль в экосистемах подземных вод, а также в особых экосистемах рифтовых зон дна океана, где из разло​мов плит выделяется сероводород, который окисляют серобактерии. В на​земных экосистемах существенную роль играют нитрифицирующие бак​терии почвы, окисляющие соединения аммиака.
7/1 В:  Трофический блок экосистемы – консументы. Его основные функциональные группы организмов.

Гетеротрофы – это организмы, которые питаются готовыми органическими веществами. Т.е. Эти организмы используют углерод органических веществ, которые синтезированы продуцентами, и вместе с этими веществами получают энергию.

Гетеротрофы в экосистеме являются консументами (от  лат. консумо – потребляю), потребляющими органическое вещество, и редуцентами, разлагающими его до простых соединений. 

Т.е., Консументы – это потребители органических веществ, являющиеся гетеротрофами.
К консументам относятся несколько функциональных групп:

1) Хищники – это организмы, которые питаются другими организмами.

    Хищники делятся на 2 группы:

1.фитофаги (фито – растения) – это хищники, которые питаются живыми растениями (тля, кузнечик, заяц, овца, лошадь, корова, жираф, слон и т.д.);

Главные фитофаги в водных экосистемах – это, очень мелкие ракообразные и коловратки, входящие в состав планктона и питающиеся водорослями. Есть в этих экосистемах и крупные фитофаги, например, рыба белый амур, поедающая растения, которыми зарастают оросительные каналы. Важный фитофаг - бобр. Он питается ветками деревьев, а из стволов сооружает плотины, влияющие на водный режим территории.

В ходе отношений растений и фитофагов вещество и энергия, накопленные растениями, передаются животным. 
2.зоофаги (зоо – животные) – это хищники, которые питаются животными (микроскопические рачки, киты, разные мелкие животные, волки, львы и т.д.).

Плотоядные очень разнообразны: это и мелкие животные,  питающиеся амебами, червями или рачками и крупные, такие как волк, лев и т.д. Есть растения-хищники (росянка, пузырчатка), которые используют в пищу насекомых. Правда, их способ питания не таков, как у хищников-животных. Они ловят мелких насекомых, но не заглатывают их, а «переваривают», выделяя ферменты на свою поверхность. Есть хищники и среди почвенных грибов, которые ловят микроскопических круглых червей-нематод.

Отношения между хищниками и жертвами - основной тип взаи​моотношений организмов, при которых вещество и энергия передаются от фитофагов к зоофагам.
Однако и в этих взаимоотношениях равновесие достигается лишь в том случае, если в них участвует третий вид - более крупный хищник или
7/3 В:  4) Симбиотрофы – это организмы, способные к симбиозу (бактерии и грибы, которые питаются корневыми выделениями растений).

Симбиотрофы очень важны для жизни экосистемы.
Почвенные Грибы: играют основную роль в почвообразовательных процессах.Нити грибов, опутывающие корни растений, помогают всасыванию воды и минеральных веществ. 

Бактерии-симбиогрофы усваивают газообразный азот из атмосферы и связывают его в доступные растениям соединения (аммиак). Этот азот называется биологическим (в отличие от азота минеральных удобрений). Бобовые растения снабжают бактерии органическими веществами и являются для них домом, бактерии усваивая атмосферный азот, снабжают им растения, обогащают почву.

После высаживания на почве бобов, почва становится,  хорошо наделена азотом, т.е. после них хорошая почва для других растений.

К симбиотрофам относятся и микроорганизмы (бактерии, одноклеточные животные), которые обитают в пищеварительном тракте животных-   
7/4 В:  фитофагов и помогают им переваривать пищу. Такие животные, как корова, без их помощи не способны переварить по​едаемую траву;   

Симбиоз – это взаимовыгодное отношение между организмами разных видов (бобовые растения и клубеньковые бактерии (азотофиксирующие растения)).

Одной из форм симбиоза является квартиранство.

Квартиранство – это взаимоотношения между особями разных видов, при котором одному это выгодно, а другому безразлично.

7/2 В:  паразит, вызывающий болезни хищника. При этом плотность попу​ляции хищника регулируется взаимоотношениями как с жертвами, так и с организмами, для которых он сам является пищевым ресурсом.
2)Паразиты – это организмы, которые длительное время живут за счет других организмов, в отличие от хищников, паразиты своего хозяина не уничтожают.

Паразит в переводе на русский язык – нахлебник.

В число паразитов входят разные животные (черви, насекомые, клещи), грибы, бактерии, вирусы, реже растения (заразиха, повилика и др.), которые питаются органическим веществом другого живого существа – хозяина. Хозяином может быть растение, животное или человек.

Паразиты регулируют плотность популяций крупных хищников, у которых практически нет врагов (волк, медведь, сом, щука и т.д.).   

Паразиты делятся на 2 группы:

1. эктопаразиты – живут на теле  хозяина (клопы, блохи, вши, грибы (паразитирующие на растениях и единичные на животных) и.д.));

2.эндопаразиты – живут внутри организма хозяина (плоские черви, глисты, лямблии и т.д.).

3) Детритофаги – организмы, которые питаются детритом (многоножки, дождевые черви, жуки-навозники, речные раки, крабы, вороны, шакалы, гиены и т.д.).

Значительное разнообразие видов - детритофагов связано с почвой. Многочисленны детритофаги, разрушающие древесину.    
Детрит – это мертвое органическое вещество, временно исключенное из круговорота веществ в природе.

Детрит может быть короткого срока хранения (перегной) и длительного (нефть, каменный уголь, торф).

Для переработки мертвого органического вещества детритофагам и редуцентам нужно время. Поэтому в экосистеме всегда есть запас этого вещества - детрит. Детрит - это лесная подстилка (опад листьев на поверхности лесной почвы, сохраняется 2-3 года), ствол упавшего дерева (сохраняется 5-10 лет), гумус почвы (сохраняется сотни лет), отложения органического вещества на дне озера - сапропель и торф на болоте (сохраняется тысячи лет). Наиболее долго сохраняющимся детритом являются каменный уголь и нефть.

Организмы, которые питаются экскрементами, называются копрофагами.

Консументы, которые используют в пищу как растения, так и животных, и даже детрит, называются эврифагам (всеядным). Примерами эврифагов являются медведь, лиса, свинья, крыса, курица, ворона, тара​каны. К эврифагам относится и человек.

5/2 В: 
8 В: Редуценты: представители, особенности питания.
Редуценты – разрушители органических веществ. Они разрушают сложные органические вещества до конечных продуктов: воды и углекислого газа (бактерии гниения (плесневые грибы).

Редуценты - организмы, которые по своему положению в экосистеме близки к детритофагам, так как тоже питаются мертвым органическим веществом. Однако редуценты - бактерии и грибы - разрушают органические вещества до минеральных соединений, которые возвращаются в почвенный раствор и снова используются растениями.

Почва. В экосистеме почва рассматривается как биокосная составляющая, т.е. представляющая переход от живого к мертвому. Это верхний слой суши, преобразованный деятельностью живых организмов. Толщина почвы в разных районах Зе-мли составляет от нескольких сантиметров до 2 м.
Главное вещество почвы — гумус, который по своей природе является детритом, т.е. временно исключенным из «производственного процесса» экосистемы органическим веществом. Химический состав гумуса очень сложен, он состоит из фенолов и органических кислот темной окраски и образуется в результате процесса гумификации - разложения органических веществ из остатков растений и почвенных животных. На долю гумуса приходится до 98 % всего органического вещества почвы (остальное - это живые корни, почвенные животные и неразложившиеся мертвые остатки организмов).
Одновременно с процессом гумификации органического вещества происходит процесс дегумификации - минерализация гумуса. Под действием микроорганизмов - редуцентов входящие в его состав сложные органические соединения разрушаются до форм, доступных растениям.
Почва наполнена жизнью: опутанные грибницей корни растений поглощают воду и растворенные в ней питательные вещества, бактерии-азотфиксаторы усваивают атмосферный азот, огромнейшая армия почвенных животных кормится живыми и особенно мертвыми корнями и ест друг друга, микроорганизмы разлагают органическую массу до простых органических и минеральных соединений и возвращают их в почвенный раствор.
9/1 В: Пищевые цепи и пищевые сети.
В любой экосистеме происходит круговорот веществ, если какая-либо трофическая группа выпадет из экосистемы, то вся экосистема разрушится, т.е. всю экосистему составляют эти 3 группы.
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Пищевая цепь – это ряд взаимосвязанных видов (последовательность организмов), в котором каждый предыдущий ряд (организм) служит пищей последующему.

Существует 2 основных типа пищевых цепей:

1. пастбищные (автотрофные) (цепи выедания, или цепи потребления) – эти цепи начинаются с зеленого растения – продуцентов к травоядному животному и дальше – к хищникам, которые поедают травоядных животных:

Клевер ← кролик ← волк   или   фитопланктон ← зоопланктон ← плотва ← щука ← скопа;

2. детритные (цепи разложения) – эти цепи начинаются от растительных и животных остатков, экскрементов животных – детрита (детритофаг), идут к микроорганизмам, которые ими питаются, а затем к мелким животным (детритофагам) и к их потребителям – хищникам.

Детритные цепи наиболее распространенны в  лесах, где большая часть (около 90%) ежегодного прироста биомассы растений не потребляется травоядными животными, а отмирает, подвергаясь затем разложению (сапрофитными организмами) и минерализации:

Листовая подстилка ← дождевой червь ← черный дрозд ← ястреб-перепелятник  

Своеобразно положение редуцентов и детритофагов: они могут представлять разные трофические уровни: при потреблении отмерших растений - второй трофический уровень, трупов фитофагов - третий, трупов зоофагов первого порядка - четвертый и т.д. Всеядные животные - эврифаги - связаны с несколькими трофическими уровнями.
Любая цепь питания представляет собой упрощенное выражение трофических связей. 

Пример цепочки круговорота пищевой цепи:

Мятник луговой ← кузнечик зеленый ← синица ← гадюка обыкновенная ← орел степной

Трофический уровень – это совокупность организмов, которые получают энергию, фиксированную в органическом веществе, через одинаковое число посредников.

В любой экосистеме выделяют следующие трофические уровни:

I троф. ур. – продуценты: число посредников = 0, т.к. сами синтезируют (продуцируют) органические вещества получают энергию непосредственно от солнца или окисляя неорганические вещества, соответственно,
10/1 В: Экологические пирамиды.

Автотрофные экосистемы можно сравнить с промышленным предприятием, которое производит различные органические вещества. 

Используя солнечную энергию, диоксид углерода и элементы минерального питания, экосистемы производят биологическую продукцию - древесину, листовую массу растений, плоды, животную биомассу. Производительность экосистемы измеряется количеством органического вещества, которое создано за единицу времени на единицу площади: г/м2 в день, кг/лг в год, т/км" в год.

Продуктивность экологической системы — это скорость, с которой продуценты усваивают лучистую энергию в процессе фотосинтеза и хемосинтеза, образуя органическое вещество, которое может быть использовано в качестве пищи.
Различают первичную биологическую продукцию, которую создают растения (продуценты) в единицу времени в процессе фотосинтеза из диоксида углерода, воды и минеральных элементов, и вторичную биологическую продукцию – прирост за единицу времени массы, которую создают гетеротрофы (консументы и редуценты) в результате переработки растительной и животной биомассы. Первичную продукцию подразделяют на валовую – общая масса валового органического вещества создаваемая растением в единицу времени при данной скорости фото​синтеза, включая и траты растения на дыхание — от 40 до 70% от валовой продукции и чистую - то, что осталось после расходов на дыхание и потери органических веществ корнями при мутуализме с микоризными грибами и бактериями-азотфиксаторами представляет собой величину прироста растений именно эта продукция потребляется консументами и редуцентами. У большинства растений чистая продукция составляет примерно половину от валовой, а у патиентов. которые живут в экстремальных условиях, - не более 10 %. Вторичная биологическая продукция в 20-50 раз меньше, чем первичная. Вторичная продукция не делится уже на валовую и чис​тую, так как консументы и редуценты, т.е. все гетеротрофы, увеличивают свою массу за счет первичной ранее созданной продукции.

Все живые компоненты экосистемы составляют общую биомассу сообщества в целом или тех или иных групп организмов. Ее выражают в г/см3 в сыром или сухом виде, или в энергетических единицах — в калориях, джоулях и т.п. Если скорость изъятия биомассы консументами отстает от скорости прироста растений, то это ведет к постепенному приросту биомассы продуцентов и к избытку мертвого органического вещества. Последнее приводит к заторфовыванию болот и зарастанию мелких водоемов. В стабильных сообществах практически вся продукция 
10/3 В: Общая закономерность заключается в том, что в основе экологической пирамиды находятся продуценты, а на ее вершине крупные хищники.
Особи нижних трофических уровней имеют изобилие пищи, но интенсивно истребляются.

Крупные хищники практически не имеют врагов, и ограничивающим фактором для них является территория для кормления и количество пищи.

Если в наземных экосистемах с повышением трофического уровня количество биомассы уменьшается, то в водных - от первого трофического уровня ко второму (фитопланктон - зоопланктон) увеличивается, а потом при переходе на уровень рыбного населения вновь снижается. И потому в наземных экосистемах пирамида имеет типичную форму («мавзолей»), а в водных - форму «юлы». Основной продуцент в этих экосистемах - фитопланктон. Одноклеточные планктонные водоросли, преобладающие в водоеме, живут от нескольких дней до нескольких недель. Организмы второго уровня (потребители планктона) живут дольше и накапливают большую биомассу. На более высоких уровнях биомасса снижается.
В водных экосистемах экологическая пирамида опрокинута вершиной в низ.

                                                                                                  

                                                                        План-

                                                                          ктон
Планктон – это совокупность организмов находящихся в толще воды.
Бентос – это совокупность организмов, которые ведут придонный образ жизни (речной рак, гидра пресноводная, амеба и т.д.), они являются детритофагами.

Нектон – это совокупность крупных хищников, способных быстро перемещаться и менять глубину погружения (акулы, дельфины, осьминоги).

10/2 В: тратится в трофических сетях, и биомасса остается практически постоянной.
Трофическую структуру экосистемы можно изобразить гра​фически, в виде так называемых экологических пирамид.
Экологическая пирамида – это графическая фигура, отражающая изменение биомассы, численности или энергии ее составляющих организмов.

Пирамида чисел отображает закономерность, обнаруженную Элтоном: количество особей, составляющих последовательный ряд звеньев от продуцентов к консументам, неуклонно умень-шается. Пирамида биомасс четко указывает на количество всего живого вещества на данном трофическом уровне.
В наземных экосистемах действует следующее правило пирамиды биомасс: суммарная масса растений превышает массу всех травоядных, а их масса превышает всю биомассу хищников. 

Для наземной экосистемы характерна пирамида типа «мавзолей».
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Правило пирамиды продукции (или энергии): на каждом предыдущем трофическом уровне количество биомассы, создаваемой за единицу времени (или энергии), больше, чем на после-дующем. Пирамида продукции отражает законы расходования энергии в трофических цепях и имеет универсальный характер и для всех экосистем.
IV троф. ур. – консументы; 
зоофаги II порядка                 -             1 тонна
III троф. ур. – консументы; 
зоофаги I порядка                  -            10 тонн
II троф. ур. – консументы; 
фитофаги                                 -          100 тонн
I троф. ур. – продуценты        -     ≈ 1000 тонн 

                                                  (особей, штук и т.д.)

9/2В: фотоавтотрофы и хемоавтотрофы;

II троф. ур. – фитофаги (к, х, ф/ф): число посредников = 1 (растения: напр. мятник луговой)

III троф. ур. – зоофаги I порядка (к, з/ф I тр. ур.): число посредников = 2 (растения и фитофаги)

IV троф. ур. – зоофаги II порядка (к, з/ф II тр. ур.):  число посредников = 3 (растения, фитофаги, зоофаги I порядка)

V троф.  Ур. – зоофаги III порядка (к, з/ф III тр. ур.):  число посредников = 4 (растения, фитофаги, зоофаги I порядка, зоофаги II порядка)

Количество звеньев в пищевой цепи может быть от двух до пяти-шести. Пищевые цепи в водных экосистемах, как правило, длиннее (4-6 звеньев), чем в наземных (не более 4 звеньев).
К –консументы,, Х -хищники , Ф/Ф – фитофаги, З/Ф – зоофаги.  

	Продуценты
	Консументы

I порядка

консумент хищник
	Консументы 

II порядка

консумент хищник
	Консументы

III порядка

консумент хищник
	Консументы

IV порядка

консумент хищник

	Мятник луг
	← кузнечик зел.
	← синица обыкн.
	← гадюка обыкн.
	← орел степн.

	
	Фитофаг
	Зоофаг I поря-дка
	Зоофаг II по-рядка
	Зоофаг III по-рядка

	I троф. уров.
	II троф. уров.
	III троф. уров.
	IV троф. уров.
	V троф. уров.


В любой экосистеме, как правило, может быть не более 4 трофических уровней, т.к.  в процессе любого очередного переноса энергии пищи при переходе с одного трофического уровня на другой (высший) большая часть от 80 до 90% потенциальной энергии рассеивается, переходя в теплоту. (когда мы едим, то 90% энергии идет на обогрев тела и только 10% на увеличение веса).

Поскольку у большинства организмов - широкая диета (т.е. они могут использовать в пищу организмы разных видов), то пищевые цепи - это упрощенное выражение трофических отношений в экосистеме. В естественной природе благодаря взаимозаменяемости видов существуют не цепи питания, а сети питания.

В результате функционирования пищевых цепей и работы редуцентов осуществляются круговороты элементов питания, воды и кислорода. При этом в естественных фотоавтотрофных экосистемах, в которых продуцентами являются растения, поддерживается равновесие между количеством потребленных ресурсов и их возвратом в окружающую среду, хотя часть ресурсов может временно задерживаться в запаснике - детрите.

11/1 В: Основные типы взаимоотношений организмов: конкуренция, хищничество, паразитизм, симбиоз.

Совместно обитающие организмы связаны взаимоотношениями. Эти взаимоотношения очень разнообразны. Они могут быть материальными, если происходит раздел или передача вещества и энергии от одного организма другому, или сигнальными (информационными). Взаимоотношения могут быть горизонтальными - между организмами одного типа питания, и вертикальными - между организмами разного типа питания.

Горизонтальными называются взаимоотношения организмов, имеющих один тип питания: растений-автотрофов, фитофагов, хищников и т.д.

Конкуренция - это соревнование организмов за потребление ресурса, имеющегося в ограниченном количестве. 

Конкуренция может быть внутривидовой (между особями одного вида), и межвидовой (между особями разных видов). 

У животных идет конкуренция за ресурсы пищи, например, травоядные конкурирую за фитомассу. При этом конкурентами крупных копытных могут быть насекомые, подобные саранче, или мышевидные грызуны, способные в годы массового размножения уничтожить большую часть травостоя. Плотоядные животные конкурируют за жертвы. Поскольку количество пищи зависит не только от благоприятности экологических условий, но и от площади, где воспроизводится ресурс, конкуренция за пишу может перерастать в конкуренцию за занимаемое пространство. Снижение конкуренции в этом случае возможно путем разделения территории на «охотничьи наделы» или на «загоны для выпаса».
У растений возможна конкуренция за свет, за ресурсы почвы и за опылителей. На почвах, богатых ресурсами минерального питания и влагой, формируются густые сомкнутые растительные сообщества, где лимитирующим фактором, за который конкурируют растения, является свет. При дефиците в почве влаги или элементов минерального питания полог растений бывает разомкнутым, и они не конкурируют за свет, а соревнуются за потребление почвенных ресурсов.

Хищниками (зоофагами от зоо – животное) - называют животных, питающихся другими животными. Для них характерно охотничье поведение. Однако деятельность насекомоядных хищников является простым «собирательством» добычи подобно пастьбе травоядных животных. 

Отношения между хищниками и жертвами - основной тип взаимоотношений организмов, при которых вещество и энергия передаются от фитофагов к зоофагам. 

Плотоядные - очень разнообразны. Это и
12/1 В: Экологические ниши. Дифференциация экологических ниш.

В экологии важным понятием является экологическое равновесие.

Экологическое равновесие – это такое состояние экосистемы, при котором остаются постоянными в конкретный момент времени продуктивность и видовой состав экосистемы.

Экологическая ниша — место вида в природе, преимущественно в биоценозе, включающее как положение его в пространстве, так и функциональную его роль в сообществе, отношение к абиотическим условиям существования.
Одним из важных механизмов сохранения экологического равновесия является дифференциация экологических ниш.

Фундаментальная экологическая ниша – это совокупность условий, в которых вид может существовать при отсутствии конкуренции.

Реализованная экологическая ниша – это совокупность условий, при которых вид может существовать при наличии конкуренции.

Реализованная экологическая ниша – это часть фундаментальной ниши.

Реализованная и фундаментальная экологические ниши совпадают только у культурных растений. 

                  Экологическая  ниша

Фундаментальная          Реализованная                            

        Фундаментальная эколог. ниша

                                                 Реализованная эк. н.

Конкуренция – это соревнование между организмами за ресурс, которого не достаточно.
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Конкуренция может быть внутривидовой (между особями одного вида), и межвидовой (между особями разных видов). 

      Конкуренция

Внутривидовая              Межвидовая 

Межвидовая конкуренция — это взаимодействие между популяциями, которое вредно сказывается на их росте и выживании. Конкуренция проявляется в борьбе видов за экологические ниши. Два различных вида никогда не занимают одинаковые экологические ниши; из близкородственных видов, ниши которых могут перекрываться, в конечном итоге, нишу занимает один вид. Явление экологического разобщения близкородственных видов получило название принципа конкурентного исключения, или — 
13/1 В: Экологические сукцессии: определение, классификация.

Экосистема – явление динамическое. Изменения экосистем очень разнообразны, вызываются абиотическими и биотическими факторами, бывают обратимыми (протекающими по кругу) и необратимыми. К необратимым изменениям относятся экологические сукцессии.

Экологическая сукцессия – это процесс постепенного изменения состояния структуры и продуктивности (функции) экосистемы под влиянием внутренних (автогенные сукцессии (авто – сам)) или  внешних (аллогенные сукцессии) факторов. Сукцессии, которые вызываются влиянием человека, называются антропогенными сукцессиями.

1) Автогенные – сукцессии, которые происходят под влиянием внутренних факторов.

Автогенные сукцессии делятся на:

1.Первичные – экосистема формируется там, где первоначально не было растительности (зарастание скал, зарастание озера);

2.Вторичные – это восстановление экосистемы после прекращения действия отрицательного фактора (вырубка леса и т.д.). 

2) Аллогенные – сукцессии, которые происходят под влиянием внешних факторов (реакционные нагрузки, загрязнение водоемов и т.д.).

Экологические  сукцес

       Автогенные               Аллогенные


Первичные    Вторичные

Обратимые изменения могут протекать в масштабе суток, года и нескольких лет, однако во всех случаях сохраняется видовой состав экосистемы, меняется лишь количественная представленность разных видов и их активность.

Суточные изменения. Такие изменения претерпевает любая экосистема, так как в течение суток меняются параметры абиотической среды (свет, температура) и жизнедеятельность многих видов: в ночное время прекращается фотосинтез растений, повышается активность ноч​ных животных и снижается активность дневных.
Сезонные изменения. В разные сезоны года изменяется биологиче​ская продукция экосистем: в летние месяцы она достигает максимума, а в зимние резко снижается. В зимнее время часть обитателей экосистем мигрирует в более теплые края (перелетные птицы) или укладывается на зимний сон в берлоги и норы (медведь, барсук). Изменяется поведение тех животных, которые остаются на зиму в «своих» экосистемах.
Разногодичные изменения. В результате изменений погоды в разные годы меняется биологическая продукция экосистем. Так, в пойменных лугах средней полосы в год, когда нет паводка и лето сухое, первичная био​логическая продукция уменьшается в 10 раз, и. 
14/1 В: Автогенные, первичные сукцессии. Примеры: зарастание скал растительностью, зарастание озера.

 Экосистема – явление динамическое. Изменения экосистем очень разнообразны, вызываются абиотическими и биотическими факторами, бывают обратимыми (протекающими по кругу) и необратимыми. К необратимым изменениям относятся экологические сукцессии.

Экологическая сукцессия – это процесс постепенного изменения состояния структуры и продуктивности (функции) экосистемы под влиянием внутренних (автогенные сукцессии (авто – сам)) или  внешних (аллогенные сукцессии) факторов. Сукцессии, которые вызываются влиянием человека, называются антропогенными сукцессиями.

1) Автогенные сукцессии – это сукцессии, которые происходят под влиянием внутренних факторов.

Автогенные сукцессии делятся на:

   1.Первичные – экосистема формируется там, где первоначально не было растительности (зарастание скал, зарастание озера);

   2.Вторичные – это восстановление экосистемы после прекращения действия отрицательного фактора (вырубка леса и т.д.). 

При первичных сукцессиях экосистема формируется в условиях, где до этого отсутствовали живые организмы. Примеры таких сукцессии - зарастание скал, отложений песка у русла реки, озера, отвала пустой породы. Во всех этих случаях происходит смена видов растений, животных и микроорганизмов и формируется почва. Так, при зарастании скал сменяют друг друга лишайники, мхи, травы, кустарники и деревья. При зарастании озера вначале формируется низинное травяное болото, которое постепенно превращается в переходное болото, а затем - в верховое. При зарастании отвалов на смену однолетникам приходят мно​голетние травы, а затем (в лесной зоне) - кустарники и деревья.
Особенно важную роль играют первичные сукцессии при самозарастании отвалов пустой породы вокруг предприятий горнодобывающей промышленности. Человек может ускорять эти сукцессии, покры​вая поверхность отвала тонким слоем почвы или торфа и высевая смеси семян многолетних трав.
При вторичных сукцессиях происходит восстановление нарушенных экосистем, например, зарастание вырубки или пожарища лесом, зацелинение заброшенной пашни (сукцессия на залежах), зарастание рудеральными растениями участков, где уничтожена растительность.
В ходе залежных сукцессии восстанавливается плодородие почвы, в прошлом в степной зоне такой вариант восстановления плодородия использовался в так называемых залежно-переложных системах земле​делия, когда периодически участки пашни забрасывались, и на
14/2 В: них по​степенно восстанавливались естественная растительность и плодородие почвы.
В настоящее время во многих регионах РФ 
значительно снижена площадь пашни - из нее исключены малопродуктивные эродированные земли. На части этих земель высеяны многолетние травы, но на значи​тельной площади происходят залежные сукцессии. В первые годы на за​лежах преобладают полевые сорняки, но они быстро сменяются рудеральными растениями, которые не засоряют посевы. Со временем (через 10-15 лет) рудеральные травы сменяются видами естественных сооб​ществ - лесных, луговых или степных.
Вторичной сукцессией является и восстановление экосистемы озера после его эвтрофикации. Т.е. вода является возобновимым ресурсом, поддерживаемым ее круговоротом в биосфере. При умеренном отъеме вод этот круговорот в состоянии компенсировать ее отток. Однако при нарушении норматива водозабора водные экосистемы разрушаются.
13/2 В: соответственно, снижается продукция гетеротрофов. Значительная часть видов в сухой год не развивается и переживает неблагоприятные условия в состоянии покоя.

Т.к. причиной аллогенных сукцессии является действие на экосистему внешних факторов,  как правило, эти факторы связаны с деятельностью человека и потому такие сукцессии являются антропогенными.
В ходе аллогенной сукцессии в экосистему внедряются виды, устойчивые к действию вызвавшего сукцессию фактора, и наоборот, исчезают те виды, которые не устойчивы к этому фактору.
Наиболее распространены следующие варианты аллогенной сукцессии: Пастбищная дигрессия, вызывается неумеренным выпасом скота; Рекреационная сукцессия, происходит под влиянием рекреации, как правило, в зеленых зонах городов; Эвтрофикация водоемов, эта сукцессия связана с повышением концентрации питательных элементов, как правило, нитратов и фосфатов.

При прекращении действия внешних факторов, которые были причиной аллогенной сукцессии, начинается процесс вторичной (вос​становительной) сукцессии.

12/2 В: принципа Гаузе, в честь русского ученого Гаузе, доказавшего его существование экспериментально.
Результатом межвидовой конкуренции за ресурсы может быть либо взаимное приспособление двух видов, либо популяция одного вида замещается популяцией другого вида, а первый вынужден переселиться на другое место или перейти на другую пищу. Процесс разделения популяциями видов пространства и ресурсов называется дифференциацией экологических ниш.
Внутривидовая конкуренция снижается за счет: 

1.Уничтожения себе подобных – у животных;  Самоизреживания - у растений;

2.Рассредоточения по территории – у животных;  остаются самые крупные особи, либо, остаются все, но они мелкие – у растений.

Дифференциация экологических ниш – это механизм снижения межвидовой конкуренции.

Дифференциация экологических ниш – это процесс разделения пространства и ресурсов между различными видами экосистемы.

Результат дифференциации ниш — снижение конкуренции. Возникает множество обстоятельств, при которых виды-антаго​нисты могут сосуществовать. И тем не менее это отрицатель​ные взаимодействия, поскольку взаимовлияние видов остается.
11/2 В: мелкие жи​вотные, питающиеся амебами, червями или рачками, и крупные, такие как волк. Хищники, питающиеся более мелкими хищниками, называют​ся хищниками второго порядка. В водных экосистемах широко распространены фильтраторы, в составе этой группы - и микроскопические рачки, и киты. Они отцеживают из воды пищевую взвесь, в результате чего происходит биологическое самоочищение водоемов. Есть растения-хищники (росянка, пузырчатка), которые используют в пищу насекомых. Правда, их способ питания не таков, как у хищников-животных. Они ловят мелких насекомых, но не заглатывают их, а «переваривают», выделяя ферменты на свою поверхность. Есть хищники и среди почвенных грибов, которые ловят микроскопических круглых червей-нематод.

Паразитизм  — это такая форма пищевой связи между видами, когда организм-потребитель использует тело живого хозяина не только как источник пищи, но и как место своего обитания. Насекомые-паразиты бывают разносчиками эпидемий. 
В число паразитов входят разные животные (черви, насекомые, клещи), грибы, бактерии, вирусы, реже растения (заразиха, повилика и др.), которые питаются органическим веществом другого живого существа - хозяина. Хозяином может быть растение или животное (включая человека). Паразит не убивает хозяина как хищник жертву, а поселяется на нем (или внутри него) и долго использует его для питания. Паразиты могут снижать продолжительность жизни хозяина, его упитанность и плодовитость.

Симбиоз. 

Мутуализм - это форма взаимоотношений, при которых каждый взаимодействующий организм получает пользу. Мутуализм - это частный случай симбиоза (устойчивого сосуществования организмов, симбиозом является и паразитизм). Объединение происхо​дит между весьма разными организмами, и наиболее важные мутуалистические системы возникают между автотрофами и гетеротрофами. Широко известным примером мутуализма является симбиоз водоросли и гриба — лишайники. Функциональная и морфологическая связь этих организмов настолько тесна, что лишайники фактически составляют единый организм.

Наиболее распространены следующие варианты мутуализма: Растения и микоризные грибы, Растения и микроорганизмы-азотфиксаторы, Растения и насекомые-опылители, Растения и животные, распространяющие их семена, Водоросли и грибы в лишайнике, Млекопитающие и микроорганизмы, населяющие их пищеварительную систему, Низшие животные и хемоавтотрофные бактерии, Человек и сельскохозяйственные животные и растения. 
15/1 В: Глобальный экологический кризис. Основные последствия нарушения человеком биосферных циклов: разрушение литосферы, парниковый эффект, кислотные дожди, сведение лесов, разрушение озонового слоя.

Человек отличается от прочих видов тем, что он – не просто биологический, а биосоциальный вид: сохраняя черты своих предков (потребность в пище, воде и комфортных температурных условиях, способ размножения и т.д.), он формирует популяции высокого уровня организации – общества. Это позволяет ему не только адаптироваться к среде обитания, но и адаптировать ее в соответствии со своими потребностями.

За 100 лет мировое потребление энергии удваивалось в среднем каждые 27 лет, использование черных метолов возросло в 8 раз, еще интенсивнее был рост потребления цветных металлов. В тысячу раз возросло производство самодвижущегося транспорта, и выпуск автомобилей приблизился к 50 млн. единиц в год. Вторая половина столетия, кроме того, характеризовалась интенсивной химизацией сельского хозяйства. За этот период было произведено 6 млрд. т минеральных удобрений и свыше 400 тыс. т различных химических соединений (в основном пестицидов) для сельского хозяйства.

Вся эта деятельность человека привела к глобальным последствиям нынешнего экологического кризиса.

Масштабы техногенного влияния на литосферу достигли колоссальных величин, которые превышают интенсивность естественных потоков вещества.

В результате антропогенного вмешательства в литосферу: искусственные грунты покрывают городские территории, инженерные сооружения (здания, дороги, водохранилища, каналы и т.п.), гидромелиорация (искусственные водохранилища, искусственные оросительные и судоходные каналы).

Фактором, нарушающим литосферу, является откачка грунтовых вод, вызывающая опускание поверхности. Из-за больших водозаборов грунтовых вод активизируются карстовые процессы (по этой причине в Уфе зарегистрировано 80 провалов). 

Нарушение целостности литосферы происходит также при строительстве угольных шахт и добыче нефти (при этом происходит оседание грунта).

Крупные вмешательства человека в литосферу стали причиной землетрясений. Чаще всего землетрясения техногенного происхождения возникают в связи с созданием крупных и глубоких водохранилищ.

Парниковый эффект – это разогрев приземного слоя воздуха, вызванный тем, что атмосфера поглощает длинноволновое (тепловое) излучение земной поверхности, в которое превращается 
15/3 В: сельскохозяйственных культур. При высоких нагрузках кислотных дождей может происходить гибель рыб и многих других организмов в озерах. Кроме того, кислотные дожди переводят в растворимое состояние соединения тяжелых металлов, которые усваиваются растениями, а затем с пищей попадают в организм животных и человека, что вызывает болезни. Также кислотные дожди разрушают памятники архитектуры.

Глобальный характер имеют последствия уничтожения лесов, являющихся мощнейшим климатообразующим фактором и обеспечивающих буферные свойства биосферы при поддержании циклов углекислого газа и кислорода.

В связи с расчисткой лесных участков под пашню и пастбища, заготовок деловой древесины и вырубки деревьев на топливо мировая площадь лесных экосистем сократилась приблизительно с 62 млн. км² до 42 млн. км², т.е. почти на одну треть по сравнению с досельскохозяйственным периодом.

При сведении влажных тропических лесов температура воздуха в некоторых районах возросла на 2,5-3,5 градуса, уменьшилось на 26% количество атмосферных осадков, возросла скорость эрозионных процессов, увеличилось количество катастрофических паводков, в Китае при сведении 85% лесов в бассейне реки Янцзы в 1998г. было вызвано наводнение невиданной разрушительной силы.

16/1 В: Типы особо охраняемых территорий: национальные парки, заповедники, заказники, памятники природы (что это такое и какие задачи решают). Заповедники, национальные парки РБ.

Охрану биологического разнообразия в экосистемах на популяционно-видовом уровне осуществляют разными путями. Популяции могут охраняться в естественных условиях или в культуре.

Сегодня в мире под охрану взято 8,8% территории, по рекомендации ЮНЕСКО должно быть охвачено не менее 30% территории каждой страны. Этого показателя достигли Эквадор, Дания, Норвегия, Венесуэла, к нему приближается Австрия и Германия, в России на природоохранные зоны приходится только 5,5%.

При охране экосистем создаются охраняемые природные территории (ОПТ) – заповедники, национальные парки, памятники природы, заказники идр.

Заповедник - это ОПТ, на большей части территории  которого,  полностью прекращается хозяйственное использование. Территории природных заповедников могут быть лесостепными, природными заповедниками включая сухопутные с внутренними водоемами, и т.д.  Это наиболее надежная форма охраны видов и экосистем. 
В заповедниках решаются три главных задачи: 

- обеспечивается охрана экосистем и их составляющих – флоры, фауны, почвы и иногда абиогенных образований (минералов, водоемов и т.д.). В некоторых заповедниках есть особые объекты охраны. Так, в Астраханском государственном заповеднике главные объекты охраны - водоплавающие птицы и лотос, в Воронежском - бобр, в Хоперском - выхухоль, в расположенном на территории Башкортостана небольшом заповеднике «Шульган-Таш» - башкирская бортевая пчела, в Ильменском государственном заповеднике - минералы;
-  проводятся научные исследования биологами и экологами разного профиля. Это «природные лаборатории», которые дают ценный материал, помогающий поддерживать стабильность популяций и экосистем и за пределами заповедников;
-  восстанавливается плотность популяций редких и исчезающих видов растений и животных. Часть их (в допустимых пределах) может извлекаться для расселения: так,  в Воронежском заповеднике размножили бобра, в Хоперском - выхухоль, и после этого животных вывозили в другие регионы.
Самые главные заповедники - биосферные. Они равномерно распределены по всему миру, и каждый представляет какой-то природный ландшафт. Их создают там, где природа не утратила своих первозданных черт. 

К сожалению, режим использования
16/3 В: заказников по охране лекарственных растений, 15 охотничьих заказников, Национальный парк "Башкирия", 2 природных парка, более 150 памятников природы.

В расположенном на территории Башкортостана небольшом заповеднике «Шульган-Таш» особо охраняемым объектом является – башкирская бортевая пчела.                                   На территории Башкортостана находится национальный парк Башкирия. Юг Башкортостана (83 тыс. га). Южный Урал, акватория Нургушского водохранилища; карстовые формы рельефа; широколиственные леса; охраняется башкирская бортевая пчела.
На территории Башкортостана находится национальный парк Башкирия, Национальный парк расположен на юго-западных склонах Южного Урала, к западу от водораздельного хребта Урал-Тау, в юго-восточной части Башкирии, на территории трех административных районов: Мелеузовского, Кургачинского, Бурзянского. Общая площадь парка 92,0 тыс. га, Хищные млекопитающие представлены бурым медведем, волком, лисицей, рысью, барсуком, лесной куницей, горностаем, лаской, лесным хорем, европейской норкой, выдрой; зайцеобразные — зайцами беляком и русаком; крупные и средней величины грызуны — летягой, белкой, бурундуком, ондатрой, водяной полевкой, большим сусликом, садовой соней, серым хомяком, большим тушканчиком; копытные — лосем и косулей.В национальном парке «Башкирия» выявлено 226 видов птиц. Из этого разнообразия 129 видов зарегистрировано на гнездовании.В водоемах парка выявлено 31 вид рыб. В реках и в водохранилище обитают щука, обыкновенный таймень, европейский хариус, судак и многие другие виды рыб. Растительность национального парка «Башкирия» представлена в основном широколиственными и мелколиственно-широколиственными лесами. Кроме этого, небольшими пятнами встречаются сосновые и сосново-березовые леса. Предварительный список видов растений включает 674 сосудистых растений. Выявлено 40 редких и исчезающих видов, включенных в «Красную книгу Республики Башкортостан», 15 из них занесены в Красную книгу России.                                                    Башкирский государственный природный заповедник расположен в Бурзянском районе Республики Башкортостан, на отрогах Южного Урала. Рельеф заповедника горный. Вершины многих хребтов сглажены, выровнены и покрыты лесом. Сплошные лесные насаждения на склонах сменяются на вершинах южных склонов горными степями, большими и малыми полянами с богатым разнотравьем. В заповеднике произрастает около 700 видов травянистых, кустарниковых и древесных растений; обитает 51 вид млекопитающих и 155 видов птиц, 27 видов рыб, 4 — земноводных, 6 — пресмыкающихся.          
16/4 В: Заповедник был создан для охраны ненарушенных экосистем горного Предуралья, в первую очередь ненарушенных лесов. Основное направление научных исследований заповедника — комплексное изучение природных экосистем западных склонов Южного Урала. Наиболее известным представителем энтомофауны является бурзянская бортевая пчела, для поддержки популяции которой и был создан заповедник «Шульган-Таш».         Шульган-Таш — государственный природный заповедник в Башкирии, имеющий федеральный статус. На территории заповедника находится уникальная карстовая Капова пещера или Шульган-Таш Она сформирована в карстовом массиве и является крупнейшей многоэтажной пещерой Урала, археологическим памятником мирового значения с палеолитической живописью и стоянкой древних людей, а также конкретным объектом, к которому привязываются действия многих легенд, сказаний и поверий. Входит в состав одноименного заповедника и является главной его достопримечательностью.                                Южно-Уральский государственный природный заповедник расположен на территории Белорецкого района Башкортостана и, частично, Челябинской области. Заповедник образован Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 487-152 от 19 июня 1978 г. для охраны и изучения горно-таежных экосистем Южного Урала. Заповедник расположен в центральной, наиболее высокой части Южного Урала на территории Республики Башкортостан и Челябинской области. Общая площадь 355 тыс. га. Горный массив Ямантау; смешанные леса, травяномоховая тундра, каменистые россыпи. Доступ на территорию заповедника ограничен. Есть предположения что заповедник был основан в целях ограничения доступа к секретным объектам, расположенным в ЗАТО городе Межгорье и на прилегающей территории.

16/2 В: заповедников часто нарушается, счет фактов задержания браконьеров на их территории ежегодно идет на тысячи. При этом число вскрытых экологических правонарушений в заповедниках не отражает масштабов реального воздействия бра​коньеров на их природу.
Национальные и природные парки. Это формы ОПТ, в границах которых прекращается активное хозяйственное использование земель, но сохраняется и поощряется рекреационное природопользование (национальный парк находится в федеральной собственности, а природный - в собственности субъекта Федерации). В парках допускается организованный отдых населения, лицензионный лов рыбы и отстрел промысловых животных. На их территории возможно ограниченное сельскохозяйственное использование части земель (умеренный выпас скота на степных травостоях, выборочная рубка деревьев и даже некоторое количество пашни, используемой без пестицидов и при невысоких дозах удобрений). В пределах парка могут быть организованы закрытые зоны, в которые не допускаются туристы.
К сожалению, уровень организации национальных и тем более природных парков в РФ пока низкий, что делает охрану экосистем, расположенных на их территории, недостаточно эффективной.

Заказники. Это ОПТ, создаваемая для восстановления популяции одного или нескольких видов растений или животных. Все виды растений и животных, которые не входят в число охраняемых в заказнике, могут использоваться в соответствии с экологическими нормативами. 
Основные животные, которые охраняются в заказниках, - бобр,  лось, кабан, косуля, соболь, ондатра, боровая и водоплавающая дичь. Заказник представляет собой наиболее мобильную форму охраны природы; после того, как охраняемые популяции восстанавливаются, заказник ликвидируется и разрешается охота на животных или сбор лекарственного сырья с учетом допустимых нормативов.
Памятники природы. Это небольшие участки охраняемой территории, включающие популяции редких видов растений, редкие сообщества, отдельные деревья и т.д. Памятники природы, как правило, охраняются общественными организациями и органами управления административных районов. 
Однако отсутствие средств на охрану таких ОПТ и недостаточное экологическое самосознание населения сделали эту форму охраны крайне неэффективной. В то же время выделение отдельных ландшафтов как памятников природы играет ту положительную роль, что защищает эти участки от приватизации.
Заповедники, национальные парки РБ. 

С целью сохранения уникальной природы Башкортостана организовано 3 заповедника, 12
15/2 В: большая часть достигнувшей Земли световой энергии Солнца. Из-за того, что большая часть этой энергии не пропускается парниковыми газами и облаками, температура на поверхности Земли на 33°С теплее, чем была бы в отсутствие этого процесса.

С усилением парникового эффекта связывают таяние льдов Арктики, Гренландии, Альп, Кавказа, Килиманджаро.

При повышении концентрации диоксида углерода до 400-500 частей произойдет потепление поверхности всей планеты в среднем на 1-1,5 градуса, а при концентрации 600-700 частей на 4-5 градусов. Потепление климата вызовет катастрофические изменения в биосфере, участятся засухи, что приведет к упадку сельского хозяйства, повышенной смертности от перегрева. Начнется таяние ледников Арктики, Гренландии и горных массивов, поднимется уровень мирового океана, что вызовет затопление ряд стран, а также ряд косвенных эффектов, т.к. свяжется с функционированием экосистем, санитарных и других условий жизни, что может обернуться социальными потрясениями, инфекционными болезнями.

В настоящее время отмечено ухудшение состояния озонового слоя и образования «озоновых дыр» (областей с пониженным содержанием озона) над полюсами Земли, что представляет экологическую опасность. Временные «дыры» возникают также и над обширными районами вне полюсов (в т.ч. и над РФ).

Причиной этого служит попадание в озоновый слой хлора и оксидов азота, которые образуются в почве из минеральных удобрений, при их разрушении микроорганизмами, а также содержатся в выхлопных газах автомобилей. Эти вещества разрушают озон с более высокой скоростью, чем он может образовываться из кислорода под влиянием ультрафиолетовых лучей.

Вследствие разрушения озонового слоя повышается вероятность заболевания человеком раком кожи, также это пагубно влияет на экосистемы океанов, т.к. ведет к активации процесса фотосинтеза и бурному разрастанию фитопланктона и макроводорослей. Ультрафиолетовое излучение нарушает личиночное развитие крабов, креветок и некоторых рыб.

Кислотные дожди – это осадки, в которых содержатся серная и азотная кислоты. При выпадении кислотных дождей происходит самоочищение атмосферы от загрязнения. 

Кислотные дожди образуются от выброса в атмосферу оксидов серы и азота предприятиями топливно-энергетического комплекса, металлургическими и химическими заводами, а также транспортом.

Кислотные дожди вызывают подкисление почв, снижение прироста леса и урожайности       
17/1 В: Красные книги.

Важную роль в охране биоразнообразия на популяционно-видовом уровне играют Красные книги - издания, включающие списки и характеристики видов растений и животных, которым угрожает уничтожение на определенной территории (страны, района, мира). 

Первая Красная книга была составлена в 1966 г. по инициативе Международного союза по охране природы и природных ресурсов (МСОП), опубликовавшего пять томов с перечнем видов растений и животных мира, которым угрожает уничтожение. Каждому виду была выделена отдельная страница, был выбран красный цвет бумаги как цвет предостережения. Кроме того, книги были изданы так, чтобы можно было изымать страницы с описанием видов, которые уже достаточно обеспечены охраной, и, напротив, добавлять новые с описанием очередных претендентов на уничтожение.
В конце 80-х годов в этом печальном списке значилось 768 видов позвоночных животных, в том числе 264 вида млекопитающих и столько же видов птиц, а также 250 видов растений. Из числа животных в Красную книгу были занесены лемуры, орангутан, горилла, морские черепахи и множество других животных. В дальнейшем Красные книги стали выпускаться уже на белой бумаге, хотя, как правило, обложка имеет красный цвет.
Красные книги животных и растений РФ были изданы соответствен​но в 1985 и 1988 гг. Они включали описание 247 видов животных и 533 ви​дов растений. В 2001 г. издана новая Красная книга Российской Федерации (том «Животные»), в нее внесено 414 видов и подвидов животных фауны России: 155 таксонов беспозвоночных и 259 таксонов позвоночных живот​ных (в том числе птиц - 123. рептилий -21, амфибий - 48, рыб - 42).
Составляются региональные Красные книги, сейчас они опубликованы в 41 субъекте Федерации. В 2001 г. вышла в свет Красная книга города Москвы, она включает 258 видов животных (млекопитающих -13 видов, птиц - 73, пресмыкающихся - 3, земноводных - 9, рыб - 10, насекомых - 150 видов) и 182 вида растений (сосудистых - 112, мохо​образных -31, водорослей- 8, лишайников- 18, грибов- 13).
В результате обобщений региональных Красных книг Всероссийским научно-исследовательским институтом охраны природы составлен единый реестр редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений, взятых государством под специальную охрану. По состоянию на начало 2002 г. в России государством обеспечена специальная законодательная охрана более 2160 видов животных и свыше 3500 видов растений и грибов.
18/1 В: Проблема атмосферного загрязнения.

Атмосфера – газообразная воздушная оболочка Земли, состоящая из смеси разных газов, простирающаяся примерно на 100 км (строгой верхней границы не существует). На высоте 20-45 км расположен озоновый слой, содержание озона в нем примерно в 10 раз выше, чем в атмосфере у поверхности Земли. Озоновый экран защищает поверхность планеты от избытка ультрафиолетовых лучей, неблагоприятно влияющих на живые организмы. 

Атмосфера защищает живые организмы от сильного воздействия ультрафиолетового излучения Солнца. Атмосфера делится на несколько сфер: 

- тропосферу - нижняя часть атмосферы, зона, в которой обитают живые организмы и человек; 

- стратосферу – более высокий слой атмосферы, который находится на высоте 50-55 км. У верхней границы стратосферы резко понижается температура до – 90 градусов по С. В стратосфере происходит образование из ледяных кристаллов серебристых облаков, 

- мезосферу , 

- ионосферу, которая находится на высоте 800 км. В этом слое атмосферы происходит резкое повышение температуры – более 1000 градусов С. Ионосфера состоит из ионов газа, которые образуются под воздействием ультрафиолетового излучения. С ионизированным состоянием газов связано возникновение полярного сияния, представляющего собой свечение ионов. В ионосфере происходит многократное отражение радиоволн. 

- экзосферу, которая находится на высоте 2000-3000 км. Температура в этом слое поднимается до 2000 градусов С. Скорость движения газов приближается к максимальному значению, 11,2 км/с. В составе экзосферы в основном находятся атомы водорода и гелия. Они образуют вокруг Земли «корону», распространяющуюся до высоты 20222 км. 

Атмосфера имеет очень большое экологическое значение. Она защищает все живые организмы Земли от губительного влияния космических излучений и ударов метеоритов, регулирует сезонные температурные колебания, уравновешивает и выравнивает суточные. Атмосфера является не только животворным «буфером» между космосом и поверхностью нашей планеты, носителем тепла и влаги, через нее проходят также фотосинтез и обмен энергии – главные процессы биосферы. Атмосфера влияет на характер и динамику всех экзогенных процессов, которые происходят в литосфере (физическое и химическое выветривания, деятельность ветра, природных вод, мерзлоты, ледников), также на  развитие гидросферы из-за того, что водный баланс и режим поверхностных и подземных бассейнов и акваторий формировались под влиянием режима осадков и испарений. 

18/3 В: этой энергии не пропускается парниковыми газами и облаками, температура на поверхности Земли на 33°С теплее, чем была бы в отсутствие этого процесса.

Потепление климата вызовет катастрофические изменения в биосфере, участятся засухи, что приведет к упадку сельского хозяйства, повышенной смертности от перегрева. Начнется таяние ледников Арктики, Гренландии и горных массивов, поднимется уровень мирового океана, что вызовет затопление ряд стран, а также ряд косвенных эффектов, т.к. свяжется с функционированием экосистем, санитарных и других условий жизни, что может обернуться социальными потрясениями, инфекционными болезнями.

Кислотные дожди – это осадки, в которых содержатся серная и азотная кислоты. При выпадении кислотных дождей происходит самоочищение атмосферы от загрязнения. 

Кислотные дожди образуются от выброса в атмосферу оксидов серы и азота предприятиями топливно-энергетического комплекса, металлургическими и химическими заводами, а также транспортом.

Кислотные дожди вызывают подкисление почв, снижение прироста леса и урожайности сельскохозяйственных культур. При высоких нагрузках кислотных дождей может происходить гибель рыб и многих других организмов в озерах. Кроме того, кислотные дожди переводят в растворимое состояние соединения тяжелых металлов, которые усваиваются растениями, а затем с пищей попадают в организм животных и человека, что вызывает болезни. Также кислотные дожди разрушают памятники архитектуры.

19/1 В: Физическое загрязнение среды: шумовое и электромагнитное.

Вторым по значимости фактором дискомфорта в жизни человека в условиях города является физическое загрязнение. Оно объединяет все ви​ды неблагоприятных физических воздействий на окружающую среду, которые сопровождают хозяйственную деятельность человека (шумовое загрязнение, тепловое загрязнение, вибрация, электромагнитное загрязнение, радиоактивное загрязнение). При этом главными факторами дискомфорта для горожан являются шумовое и электромагнитное загрязнения.
Шумовое загрязнение - это звуки, воспринимаемые человеком в качестве помехи. В зависимости от уровня и длительности, шумовое загрязнение способно наносить ущерб здоровью человека и является одной из проблем экологии города и производственных помещений. Единица измерения шумового загрязнения - децибел. Шепот - это 20-40 дБ, обычный разговор - 50-75 дБ, транспортный шум оживленной городской магистрали - 120 дБ, шум авиационного двигателя - 130 дБ. Нару​шение сна отмечается при шуме свыше 35 дБ, снижение продуктивной умственной деятельности - при 55 дБ, ухудшение слуха - при 70 дБ.
В городах России более 30 % горожан подвержено действию сверхнормативных уровней шума (свыше 55-65 дБ). К примеру, в Мо​скве на площади акустического дискомфорта проживает не менее 3 млн. человек.
Для уменьшения шумового загрязнения применяются зеленые насаждения, за город выносятся автострады (строятся объездные дороги), запрещаются полеты самолетов над городом на высоте менее 11 км. В конструкции современного автомобиля предусматривается понижение уровня шума.
Электромагнитное загрязнение - это результат излучения волновой энергии высоковольтными линиями электропередачи (ЛЭП), крупными радио- и телевизионными станциями, радарами и локаторами. В условиях жилищ источниками электромагнитного загрязнения явля​ются компьютеры и бытовая электротехника.
Электромагнитное излучение по-разному влияет на разные живые организмы. В некоторых случаях оно стимулирует жизненные процессы (на этом основаны многие методы физиотерапии), в других - служит ис​точником болезней. Данные о влиянии электромагнитного загрязнения на здоровье человека противоречивы, однако вполне очевидно, что следует избегать длительного пребывания под ЛЭП, которое вызывает лейкоз у детей и рак у взрослых. И тем более нельзя попадать в сектор дей​ствия излучения локаторов.
Неионизирующие электромагнитные излучения (НЭМИ) загряз​няют окружающую среду при работе радио, телевидения, сотовой связи.
18/2 В: Загрязнение атмосферы - одно из наиболее опасных последствий научно-технической революции и использования человеком ископаемого топлива. Экологи насчитывают около 2000 загрязнителей атмосферы, значительная часть которых образуется главным образом в результате хозяйственной деятельности человека. Наиболее распространенные ат​мосферные загрязнители - сернистый газ (SO?), оксиды азота (N2O. NO, NO2), оксид углерода (угарный газ - СО), хлор, формальдегид (НСНО), фенол (С6Н5ОН), сероводород (H2S), аммиак (NH;,), бенз(а)пирен, пыль. Из оксидов азота и углеводородов под действием солнечного света могут образовываться новые соединения (фотооксиданты) - озон, азотная кислота и др., вызывающие у человека воспаление слизистых оболочек дыхательных путей. Основные виновники загрязнения атмосферы - города с их транспортом и промышленностью.
Большую роль в загрязнении атмосферы играет трансграничный перенос воздушных масс, вследствие которого «производителями» и «потребителями» загрязнения становятся разные страны. От трансграничного переноса загрязняющих веществ страдает РФ. Вклад трансграничного переноса в загрязнение оксидами серы составляет 63 % (основныe «поставщики» - Украина, Польша. Белоруссия,  Эстония), оксидами азота - 60 % («поставщики» - Украина, Польша, Финляндия, Германия). На долю трансграничного переноса приходится половина загрязнения аммиаком и свинцом, а вклад «импорта» кадмия составляет 70 %, ртути -94,4 % (виновники - Украина, Польша, Германия).
Наиболее опасными следствиями загрязнения атмосферы являются усиление парникового эффекта, разрушение озонового слоя, кислотные дожди.

В настоящее время отмечено ухудшение состояния озонового слоя и образования «озоновых дыр» (областей с пониженным содержанием озона) над полюсами Земли, что представляет экологическую опасность. Временные «дыры» возникают также и над обширными районами вне полюсов (в т.ч. и над РФ).

Вследствие разрушения озонового слоя повышается вероятность заболевания человеком раком кожи, также это пагубно влияет на экосистемы океанов, т.к. ведет к активации процесса фотосинтеза и бурному разрастанию фитопланктона и макроводорослей. Ультрафиолетовое излучение нарушает личиночное развитие крабов, креветок и некоторых рыб.

Парниковый эффект – это разогрев приземного слоя воздуха, вызванный тем, что атмосфера поглощает длинноволновое (тепловое) излучение земной поверхности, в которое превращается большая часть достигнувшей Земли световой энергии Солнца. Из-за того, что большая часть 
20/1 В: Проблемы бытового мусора и бытовых стоков.

Фактором ухудшения городской среды является накопление бытово​го мусора, свалки которого уменьшают площадь зеленой зоны лесов и мо​гут стать источником загрязнения атмосферы и воды. В еще большей сте​пени на состояние воды влияют бытовые стоки.
Бытовые стоки - это жидкие отходы коммунального хозяйства. 300-400 л чистой воды, которую потребляет горожанин в течение суток, возвращаются в среду в сильно загрязненном состоянии. Бытовые стоки составляют половину объема сброса всех сточных вод в большинстве районов РФ.
С каждым годом в бытовых стоках, помимо фекалий и других ор​ганических веществ, от которых их сравнительно просто очистить био​логических путем на очистных сооружениях, увеличивается содержание опасных загрязняющих веществ. Среди них - нефтепродукты, взвешен​ные вещества, хлориды, сульфаты, нитриты, нитраты, аммонийный азот, СПАВ (синтетические поверхностно-активные вещества, например, стиральные порошки), фенолы, железо, медь, цинк, никель, хром, сви​нец, кобальт, алюминий, кадмий.
Переработка бытовых стоков относится к числу труднорешаемых проблем городской экологии. Использование городских стоков на полях орошения, которые дают горожанам овощи и животноводческую про​дукцию (при выращивании многолетних трав), сегодня практически не​возможно ввиду их загрязненности тяжелыми металлами и другими ток​сичными веществами. Без специальной обработки непригодны для удоб​рений и шламы (сухой остаток, образующийся в результате очистки бы​товых стоков). В итоге, бытовые стоки после переработки на очистных сооружениях превращаются в трудноперерабатываемые твердые отходы. 

Бытовой мусор - это твердые отходы, которые образуются в ком​мунальном хозяйстве городов, а также в сельской местности. Состав бытового мусора современного города примерно сходен в разных стра​нах. Около 25-30 % его составляют бумага, картон, столько же прихо​дится на органические остатки, примерно по 10 % - на стекло, пластики и керамику, остальное - древесина, текстиль, кожа, черные и цветные металлы.
В странах Западной Европы и в некоторых городах РФ, например, в Москве, бытовой мусор утилизируют на мусоросжигательных заводах. Этот вариант избавления от мусора экологически небезопасен, так как газообразные выбросы таких заводов загрязняют атмосферу. Кроме того, в результате сжигания бытового мусора накапливается большое количество золы. В настоящее время ведется интенсивный поиск новых технологий сжигания (повышение температуры в печи, сжигание в шлаковом        
20/3 В: Экономически рентабельна переплавка отходов стекла, так как при этом значительно экономится энергия.
Новой фракцией бытовых отходов стали алюминиевые банки от напитков. Утилизация «пищевого» алюминия чрезвычайно выгодна экономически, так как энергетические затраты при получении этого металла из бокситов на порядок выше!
В большинстве городов РФ проблема бытового мусора не решена. Организован только сбор лома цветных металлов и макулатуры. Ос​тальные отходы концентрируются на свалках, но их экологическое со​стояние внушает серьезные опасения. Они недостаточно изолированы от окружающей среды и представляют собой «слоеный пирог» из чередующихся пластов мусора, разделенных тонкими прослойками земли. С таких плохо обустроенных свалок возможно попадание в грунтовые воды и водоемы так называемых «инфильтрационных вод», в которых растворены загрязняющие вещества и масса болезнетворных микроор​ганизмов. Впрочем, в последние годы в ряде городов РФ созданы современные полигоны для захоронения твердых бытовых отходов. Эти полигоны представляют собой сложные инженерные сооружения, в которых проводится сортировка мусора, и собираются в специальные приемники инфильтрационные воды для многоступенчатой очистки, а обра​зующийся газ используют в качестве топлива.
Существуют экономические механизмы, позволяющие уменьшить объем бытового мусора. Они ограничивают возможности использования пластиковых упаковок и стимулируют возврат к упаковкам многоразового использования (налоги на продукцию в пластиковых упаковках, повышение залоговой стоимости стеклянной посуды, удорожание тонны мусора, который поступает на свалки, и т.д.).
21/1 В: «Видеозагрязнение».

Видеозагрязнение связано с насыщением городской архитектуры строениями с гомогенными поверхностями - голые стены, гладкие крыши домов, монолитное стекло, глухие заборы, асфальтовые покрытия, большое число одинаковых и равномерно размещенных на поверхности элементов - окна на стене дома, плитки на тротуаре или стене, гофрированные поверхности и пр. Эти поверхности являются «полями агрессивности», которые вызывают у человека раздражительность (Филин, 1990).
Отрицательное воздействие гомогенных полей заключается в том, что на голой стене глазу не за что «зацепиться», и в головной мозг поступает недостаточно информации. Это отрицательно сказывается на работе центральной нервной системы и в конечном итоге - на общем самочувствии человека. Таким образом, то, что раньше называлось «архитектурным излишеством», на самом деле было положительным фактором, который делал декор зданий более разнообразным и не вызывал видеозагрязнения.
В настоящее время в городском строительстве отмечается прогресс, новые дома имеют разнообразную архитектуру и расцветку (широко используются усложненные формы крыш и стен).
22/1 В: Озеленение города, его значение.

Озеленение. Большую роль в улучшении условий жизни в городах играет озеленение. Озеленение позволяет решить целый комплекс проблем: улучшить микроклимат и газовый состав атмосферы, снизить шумовое загрязнение, придать городу эстетичный вид и снять последствия видеозагрязнения (влияния на психику горожан однообразной архитектуры).
Для создания комфортных условий жизни в городе по санитарным нормам на каждого горожанина должно приходиться 350 м древесных насаждений (в том числе 50 м2 непосредственно в городе, остальное - в зеленой зоне вокруг него). Этим условиям соответствуют многие европейские столицы, в том числе Лондон и Париж.
Особенно эффективно улучшают городскую среду лесопарки и пригородные леса, которые называют «легкими  городов».  Большую роль играют искусственные древесные насаждения в городе: сады, парки, скверы, посадки деревьев вдоль улиц. Эффективность влияния древесных насаждений на городскую среду зависит от сомкнутости крон и высоты деревьев, определяющей суммарную площадь листьев. По этой причине экологически неоправданны стрижка деревьев и саванноподобный тип посадки деревьев в парках.
Улучшают экологический режим города и газоны. Травостой этих зеленых ковров должен быть невысоким, густым и устойчивым к вытаптыванию. Особый вид газонов - спортивные, которые создаются на полях стадионов.
В большинстве городов РФ состояние озеленения неблагополучно и под натиском роста числа автомобилей, мест их парковок и другой площади, запечатанной в камень, продолжает ухудшаться. Ежегодно в Москве вырубается 14 тыс. деревьев и 25 тыс. кустарников, место которых занимают индивидуальные гаражи, при этом на одного жителя приходится всего 18,3 м: лесных насаждений (в центральной части города - всего 7,5 м2). Ситуация в столице не улучшается, так как отмечено усыхание деревьев в результате загрязнения атмосферы выхлопами автотранспорта и влияния со​лей, в частности хлористого калия, используемых для ускорения таяния снега (например, в 1996 г. усохло 135 тыс. деревьев, а посажено всего 27 тыс., в настоящее время использование поваренной соли прекращено).
Идет усиленный поиск древесных растений, устойчивых к загрязнению атмосферы. Так, в Москве для озеленения отобрано 30 видов деревьев и кустарников, перспективных для озеленения (в основном хвойные и некоторые виды тополя).
20/2 В: расплаве, создание более эффективных фильтров и т.д.).
Более перспективна сортировка мусора (это делается в большинстве развитых стран): в отдельные контейнеры собираются бумага, пластики, органические остатки, стекло, металлы, что облегчает переработку. Сортированный мусор является ценным сырьем для производства (его называют «кладом в мусорном ящике»). Для стимулирования сортировки мусора используются экономические рычаги: в некоторых странах сортированный мусор принимается бесплатно, а за сдачу несортированного мусора приходится платать значительные деньги.
Особенно заметных успехов в сборе и фракционировании мусора достигли муниципальные службы Германии. Возле жилых домов в городах стоят разноцветные контейнеры. В одни население складывает пищевые отходы, в другие - макулатуру и картон, в три разных контейнера в зависимости от цвета (зеленое, темное и бесцветное) собирают стекло. 

В развивающихся странах к сортировке мусора привлекаются бедные слои населения, городские власти не только оплачивают сбор отходов, но выделяют сборщикам долю доходов от продажи этих материалов переработчикам. В Каире при поддержке городских властей они создали общину, которая не только собирает мусор, но и перерабатывает его - производит компост для удобрения полей и шьет стеганые одеяла из лоскутов.
Сложной проблемой является утилизация пластиков, которые широко используются при изготовлении бытовой техники и автомобилей, для отделки салонов самолетов и кораблей, производственных и жилых помещений, в качестве упаковки и т.д. Большинство ныне существующих пластиков не разлагается микроорганизмами в естественных условиях. Их утилизация осложняется трудностью разделения по типам и маркам. Поэтому все большее распространение получают биодеградабельные пластики - пластмассы, которые за короткое время (от нескольких месяцев до двух лет) разрушаются микроорганизмами.
Органические остатки после компостирования могут служить сырьем для производства удобрений и кормом для животных (особенно рыб), что дает дополнительные продукты питания для горожан.
Автомобильные шины (одну из наиболее объемных фракций бытового мусора) сжигают в цементных печах, восстанавливают для повторного использования (наваривают новый протектор) или перетирают в крошку, которую используют в качестве добавок при производстве ре​зины, композитных материалов и асфальта, а также в производстве многих видов резинотехнических изделий (напольных покрытий, брызгови​ков для колес, ковриков, прокладок и т.п.).
23/1 В: Экология жилища. Источники загрязнения.

Экология жилища (квартиры) - раздел городской экологии, иссле​дующий условия жизни человека в замкнутом помещении. Во многом проблемы квартиры - это проблемы города в миниатюре. Здесь также стоит вопрос обеспечения энергией и энергосбережения, обеспечения ресурсами (в первую очередь водой), борьбы с химическим и физиче​ским загрязнением, проблема отходов и т.д.

Обеспечение энергией. В настоящее время большинство городов снабжается энергией за счет крупных ТЭЦ, которые дают электричество и тепло. Значительно повысить КПД использования энергоносителей можно при децентрализации производства электроэнергии и замене этих ТЭЦ небольшими блок-ТЭЦ. 

Много энергии можно сэкономить в быту:

- так, флюоресцентная лампочка мощностью в 18 Вт дает столько же света, сколько лампочка накаливания в 75 Вт. Замена ими ламп накаливания позволит сократить потребление электроэнергии на освещение примерно в 4 раза. Кроме того, новые лампочки в 7 раз долговечнее, чем старые, что позволит экономить и ресурсы. 

- сократить примерно в 2 раза расход электроэнергии позволит использование новых бытовых приборов (холодильников, телевизоров и др.), кастрюль с полированной поверхностью, плотно прилегающей к нагревательным элементам электроплит, двух и трехъярусных кастрюль-пирамид, которые наиболее полно используют тепло и т.д.  

- теплоизоляция стен даже в самых холодных районах позволит резко сократить расходы энергии на обогрев жилья. Вместо печей будет достаточно одного небольшого электронагревателя.

Обеспечение доброкачественной водой. Согласно ЮНЕСКО Международная санитарно-гигиеническая норма воды на 1 человека в сутки составляет 235 литров (в эту цифру входит также водопотребление на хозяйственно-питьевые и коммунально-бытовые нужды (потребление на охлаждение радиаторов, отопление и т.д.). Эта норма не превышается в большинстве европейских стран (потребляется 150-160 л воды на человека), а в России тратится  в среднем от 400 до 450л. Воды, а в С. Петербурге и Москве до 1000 л. на 1 человека.

Превышение норм водопотребления во многих странах связано с потерями воды из-за неисправности труб и сантехники.  

С учетом прогноза дальнейшего роста городов проблема обеспечения водоснабжения все более осложняется. Однако для ее решения практика уже выработала ряд эффективных мер:
-  платное пользование, причем с повышающейся ценой за воду. Несмотря на то, что это давит на бедные слои населения, платное 
23/3 В: (телевизор, компьютер, микроволновая печь, электронные часы и т.д.). Эти бытовые приборы формируют так называемый электромагнитный смог. В квартирах он превышает фоновые показатели в 10-20 раз и является причиной нарушения работы сердца и высшей нервной деятельности, вызывает снижение иммунитета (т.е. вторичное иммунодефицитное состояние).
В квартире, где много электроприборов и, кроме того, имеются синтетические ковры, человек заряжается статическим электричеством, которое резко ухудшает состояние здоровья и вызывает сильные головные боли. Известны случаи, когда такой «наэлектризованный» жилец, сев за компьютер, стирал из его памяти всю информацию. В особенности опасен электросмог в спальне, где не следует размещать телевизор и даже электронный будильник.
Квартира - это ячейка города, и потому, если экологически, бла​гоприятными будут условия в «ячейке», в значительной мере снизит​ся влияние неблагоприятных факторов городской среды за стенами квартиры.
СПИСОК ВопросОВ по Экологии: 
1. Определение экологии, ее задачи. Структура современной экологии.

2. Экологические « законы» Б.Коммонера.

3. Экосистема, ее структура. Биогеоценоз: определение, примеры.

4. Экологические факторы.

5. Популяция: определение и основные характеристики.

6. Продуценты как основной блок экосистемы. Особенности питания.

7.
Трофический блок экосистемы- консументы. Его основные функциональные
группы организмов.
8. Редуценты: представители, особенности питания.

9. Пищевые цепи и пищевые сети.

10. Экологические пирамиды.

11. Основные типы взаимоотношений организмов: конкуренция, хищничество,
 паразитизм, симбиоз.

12. Экологические ниши. Дифференциация экологических ниш.

13. Типы стратегий (поведения) организмов.

14.
Экологические сукцессии: определение, классификация.
15. Автогенные, первичные  сукцессии. Примеры: зарастание скал растительностью,         

 зарастание озера.
16. Учение В.И. Вернадского о биосфере. Границы биосферы и ее составные части.

17. Ноосфера. Современное понимание концепции В.И. Вернадского.

18. Глобальный   экологический   кризис.   Основные   последствия   нарушения    
 человеком биосферных циклов: разрушение литосферы, парниковый эффект,
 кислотные дожди, сведение лесов, разрушение озонового слоя.

19. Типы особо охраняемых территорий: национальные парки, заповедники,
 заказники, памятники природы. Заповедники, национальные парки РБ. (что такое и             какие задачи решает)

20. Красные книги.

21. Проблема атмосферного загрязнения.

22. Физическое загрязнение среды: шумовое и электромагнитное.

23. Проблемы бытового мусора и бытовых стоков.

24. «Видеозагрязнение».
25. Озеленение города, его значение.

26. Экология жилища. Источники загрязнения.

23/2 В: потребление воды способствует повышению ее качества, а следовательно, благо-творно сказывается на здоровье горожан. В квар-тирах устанавливаются счетчики, что стимулирует использование водосберегающих домаш-них технологий мытья посуды, стирки, использо-вание воды для ванн и душей (и просто умыва-ния), экономных смывных бачков для туалетов и т.д.;
-  для экономии питьевой воды ее подают в дома по отдельному водопроводу. По другому водопроводу поступает техническая вода для бытовых нужд.
В тех случаях, когда отсутствует возможность повысить качество водопроводной питьевой воды, используют бутылированную воду, извлекаемую из земных глубин и горных ручьев. Кроме того, во всем мире получили распространение разнообразные системы местной очистки воды.

Внутриквартирное загрязнение. Медицинские экологи говорят о синдроме закрытых помещений - комплексе проявлений болезненного состояния при длительном пребывании в закрытом (и особенно в плохо проветриваемом и загрязненном испарениями синтетических материа​лов) помещении. Синдром закрытых помещений проявляется в голов​ной боли, раздражении слизистых оболочек, нарушениях сна, менструального цикла, работы желудочно-кишечного тракта и др.

Главным фактором формирования этого опасного синдрома явля​ется внутриквартирное загрязнение, т.е. привнесение в квартиру неже​лательных химических, физических или биологических агентов (загрязнителей) или их синтез при взаимодействии разных агентов. Причинами внутриквартирного химического загрязнения являются: газовые плиты, табачный дым (он наносит вред не только курящему, но и некурящим за счет так называемого пассивного курения), синтетические материалы, использован-ные для отделки квартиры (полихлорвиниловые плитки, ковровые покрытия, лаки, краски, синте-тические обои), мебель, изготовленная из древе-сностружечных плит, поролоновая пыль, которая при старении этого материала может стать причи-ной заболеваний верхних дыхательных путей. Дополнительное загрязнение может вызываться чистящими, моющими и дезинфицирующими средствами
В воздухе комнат, особенно спален, могут накапливаться продукты выделений самого чело-века (в их составе свыше 400 различных веществ). Возможно биологическое загрязнение за счет болезнетворных микроорганизмов (например, вирусами гриппа при чихании) и микроскопииче-ских клещей, вызывающих аллергические и другие серьезные заболевания.
Отрицательно сказывается на состоянии здоровья обитателей квартиры физическое загрязнение, порождаемое использованием бытовой техники
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