Питання до іспиту «Міжнародне інформаційне право» (МАУП)
1. Поняття міжнародного інформаційного права та його джерела. 

2. Концепція загального реформування інформаційного простору країн СНД. 

3. Міжнародні організації і їх роль в поширенні інформації. 

4. Інтернет як новітня мережа загальносвітового поширення інформації. 

5. Міжнародна політика ООН в галузі інформації та комунікації. 

6. Закон України «Про інформацію». 

7. Положення Заключного акта НБСЄ щодо правового регулювання інформації. 

8. Об’єкти і суб’єкти інформаційного права. 

9. Положення заключного акта НБСЄ щодо журналістської діяльності і захисту журналістів. 

10. Предмет міжнародного інформаційного  права. 

11. Конвенція про захист основоположних прав і свобод людини про систему поширення і захисту інформації. 

12. Міжнародне інформаційне право в системі галузей права. 

13. Поштовий союз і його роль в поширенні права. 

14. Європейська правова доктрина інформаційного права. 

15. Правові засади діяльності поштового союзу. 

16. Право Європейського союзу щодо інформаційного забезпечення. 

17. Проблеми відносин учасників-користувачів Інтернетом. 

18. Діяльність Поштового союзу в Україні. 

19. Види відповідальності за порушення Інтернет-технологій (Світова практика і законодавство України). 

1. Поняття міжнародного інформаційного права та його джерела. 

Термин «информация» происходит от латинского слова «informatio», что означает - разъяснение, сообщение, осведомленность.

Визначення сутності міжнародного інформаційного права. В теорії права його ст-руктуризація здійснюється, як правило, залежно від об'єктивних та суб'єктивних чин​ників. При можливих різних (суб'єктивних) методологічних підходах дослідників про​понується розуміння міжнародного інформаційного права у трьох сутностях.

Перша - міжнародне інформаційне право є комплексною галуззю міжнародних відносин (міжнародного права) щодо такого предмета, як інформація. За предметною ознакою міжнародне інформаційне право знаходить вираз у міждержавних нормативно -правових актах, актах міжнародних неурядових організацій, загальновизнаних у міжна​родних відносинах добрих звичаях, принципах міжнародних відносин, які реалізуються при інформаційній діяльності на транскордонному рівні.

Друга - міжнародне інформаційне право є комплексною галуззю науки про право, галузі якого формуються під впливом розвитку науково-технічного прогресу у сфері технологій створення, розповсюдження та отримання інформації.

Третя - міжнародне інформаційне право є навчальною дисципліною покликаною передавати систематизовані у науці знання та практику міжнародних відносин щодо ін​формації від покоління до покоління.

Визначення змісту міжнародного інформаційного права, враховуючи його усвідом​лення як умовно автономного у міжнародному праві соціально-технологічного і суспі​льно-правового явища, знаходиться на стадії формування. Для початку дискусії стосов​но змісту міжнародного права пропонується таке його формулювання: міжнародне ін​формаційне право - це комплексна галузь міжнародного права, основним предметом правовідносин якого є інформація у транскордонних (міжнародних, транснаціона​льних, інтернаціональних) відносинах стосовно норм, принципів, добрих звичаїв пов'язаних з технологіями задоволення потреб та інтересів людини, суспільних утворень, держав, міжнародного співтовариства, розповсюдження (поширення), пошуку, одержання та застосування відомостей, повідомлень, знань, даних тощо.

Источниками для изучения международного информационного права служат документы, принятые в разное время такими международными организациями, как ООН, ЮНЕСКО, СЕ и др., а также национальные правовые акты, принятые с учетом международных норм, прецедентная практика международных и национальных судебных инстанций. 
Серед нормативних документів, за якими здійснюються міжнародні інформаційні відносини можна визначити документи, які забороняють розповсюдження інформації (вони є обов'язковими до виконання усіма країнами-членами ООН і вони входять до національного законодавства кожної  держави). До таких документів належать: 

· Резолюція Генеральної Асамблеї ООН № 110 частина 2 від 3.11.1947 – засудження пропаганди агресивних війн;

· Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації 1972 року – заборона пропаганди расової вищості;

· Загальна декларація прав людини (1948 р.), ст.19 (законспектувати частини 1 і 2)

· Конвенція про авторське право (Україна приєдналася до неї у 1995 році).

Окинавская хартия глобального информационного общества (принята 22 июля 2000 года лидерами стран G8)
Норм права, гарантирующих свободу самовыражения, достаточно много, однако  существуют наиболее значимые международные правовые акты, которые необходимо знать:

• Всеобщая декларация прав человека (статья 19) - утверждена 10 декабря 1948 года на Генеральной Ассамблеи ООН;

• Международный пакт о гражданских и политических правах (Нью-Йорк, 19 декабря 1966 г.) (статья 19);

• Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (принята в Риме, 4 ноября 1950 г.) (статья 10).

2. Концепція загального реформування інформаційного простору країн СНД. 

18.10.1996 Совет глав правительств Содружества Независимых Государств утвердид Концепцию формирования информационного пространства Содружества Независимых Государств"

Концепция базируется на принятых ранее соглашениях государств - участников СНГ по сотрудничеству в различных сферах деятельности и прежде всего в сфере обмена информацией.

Концепция носит рекомендательный характер, основана на констатации имеющегося информационного сближения государств Содружества и представляет собой систему согласованных взглядов на цели и приоритеты в сферах сотрудничества государств - участников СНГ в развитии межгосударственных информационных обменов. 

Концепція передбачає:

· етапи формування та розвитку інформаційного простору СНД;

· розвиток нормативно-правової бази взаємодії в інформаційній сфері;

· підвищення активності інформаційної взаємодії в погоджених сферах;

· розвиток соціальних та культурних зв!язків;

· захист національних інтересів у сфері інформації та інформатизації.

Концепція являється основою співробітництва країн-членів СНД в сфері інформації та інформатизації і буде запроваджувати в погоджених сферах дії через національні програми інформатизації та цільові програми міждержавного співробітництва.

Мета та задачі формування та розвитку інформаційного простору СНД

Основною метою робіт з формування інформаційного простору країн-учасниць СНД є забезпечення взаємодії національних інформаційних просторів країн Співтовариства на взаємовигідній основі, враховуючи національні та загальні інтереси у справі розвитку співробітництва в погоджених сферах діяльності.

Основные положения Концепции отражают: 

приоритетные цели и интересы проведения согласованной на межгосударственном уровне политики формирования информационного пространства СНГ; 

принципы и организационные основы сотрудничества государств - участников СНГ в сфере развития информационных и телекоммуникационных услуг; 

механизмы и условия реализации согласованных на межгосударственном уровне мероприятий и программ по развитию межгосударственных информационных обменов.

Концепция формирования информационного пространства СНГ является основой формирования рамочной программы сотрудничества государств Содружества в сфере информации и информатизации и осуществляется через национальные программы информатизации и целевые программы международного сотрудничества в сфере информации и информатизации.

3. Міжнародні організації і їх роль в поширенні інформації. 

Вагомий внесок у міжнародну інформаційну політику роблять урядові та неурядові міжнародні організації, пріоритетом діяльності яких є вирішення глобальних проблем інформаційного суспільства, забезпечення комунікаційного розвитку регіонів, вивчення тенденцій та аналіз міжнародних проблем, що зумовлюються новими інформаційними й комунікаційними технологіями. Реалізація міжнародної інформаційної політики здійснюється через комплексні стратегії регіональних міжурядових організацій та програми національної інформаційної політики.

Рада Європи, Європейський Союз, Організація Північноатлантичного договору, ООН - здійснюють активну міжнародну політику в галузі інформації та комунікації, орієнтуючись на співробітництво з окремими державами за програмою "Розширене сусідство" (ЄС), міжнародними організаціями, транснаціональними корпораціями та неурядовими інституціями.

Інформаційна політика ЄС за свою основу має доктрину Європейського інформаційного суспільства, що була проголошена у 1994 році у доповіді М. Бангеманна"Європа і глобальне інформаційне суспільство: рекомендації для Європейського Союзу.

Діяльність Ради Європи спрямована на інтеграцію європейського інформаційного простору, побудову інформаційного суспільства, створення європейських правових норм у галузі комунікації, забезпечення принципів свободи слова та обміну інформацією, розвиток засобів масової комунікації на основі новітніх комунікаційних технологій. Реалізація програм Ради Європи втілюється у директивах Комітету Міністрів для країн-членів організації, конвенціях, рекомендаціях, резолюціях, деклараціях із проблем інформації і комунікації.

Концепція "множинного підходу" залишається головним принципом інформаційної діяльності НАТО, основою якої є публікації, кінопродукція, радіо-, телемовлення, виставки, семінари та конференції, програми візитів, турне з метою інформування громадськості в державах-членах Альянсу.

Інформаційні підрозділи ООН націлені на висвітлення таких важливих питань життя людства, як: підтримка міжнародного миру і безпеки, сприяння економічному, соціальному і гуманітарному розвитку, положення в галузі прав людини.

Найважливішою ланкою всієї інформаційної системи ООН є Департамент публічної інформації (ДПІ), що має розгалужену систему збору, опрацювання і поширення інформації.

Статут ЮНЕСКО передбачає, що ця організація повинна сприяти "забезпеченню до​ступу до інформації за допомогою міжнародного співробітництва з метою досягнення... миру в усьому світі і загального добробуту людства". ЮНЕСКО виконує цю місію, захи​щаючи свободу слова і, отже, свободу друку, заохочуючи розвиток плюралізму та незалежності ЗМІ, забезпечуючи вільний рух інформаційних потоків.

4. Інтернет як новітня мережа загальносвітового поширення інформації. 

Інтернет, не будучи керованою організаційною структурою і юридичною особою, не є суб'єктом правовідносин, у зв'язку з чим немає юридичних відносин між мережею Інтернет (або її національними сегментами) і державою.
Основними суб'єктами правовідносин у зв'язку з функціонуванням Інтернету є:

· власники інформації і власники інформаційних ресурсів в Інтернеті;

· інформаційні посередники (провайдери);

· користувачі.

Особливостями Інтернету як інструменту поширення масової інформації є:

· широка аудиторія користувачів і можливості її необмеженого розширення;

· поширення інформації є транскордонним;

· висока швидкість і оперативність надання інформації;

· практично необмежений вибір джерел і видів інформації;

· відсутність попереднього контролю змісту інформації (цензури);

· обговорення питань, що виникають, у режимі реального часу;

· можливість одночасного представлення інформації в різній формі (текст, графіка, звук, анімація та ін.).

З розвитком і поширенням Інтернету все більше країн світу усвідомлюють потребу в його правовому регулюванні. Передусім це зумовлено тим, що завдяки потужним темпам розвитку Інтернет сприяє революційним перетворенням в усіх сферах суспільного життя. Інтернет уже став потужним фактором соціального, освітнього і культурного розвитку, надаючи нові можливості як державним органам, так і звичайним громадянам і працівникам освіти, усуваючи бар'єри до створення і поширення матеріалів, пропонуючи загальний доступ до джерел цифрової інформації, кількість яких постійно збільшується.
5. Міжнародна політика ООН в галузі інформації та комунікації. 

ООН у сучасній системі міжнародних відносин посідає місце лідера із накопичення та розповсюдження інформації. За 50 років свого існування (від 1945 року) ООН створила цілий ряд міжнародних документів, які  регламентують інформаційну діяльність міжнародного співтовариства і сприяють розповсюдженні інформації в усіх країнах-членах ООН і серед світової громадськості.

Основні напрямки інформаційної стратегії ООН включають:

1. Накопичення інформації про усі види діяльності міжнародного співтовариства

Інформаційна база ООН складає понад 1000 інформаційних баз даних, не враховуючи серійних публікацій (близько 2000 на рік) а також серійних публікацій із спеціальних із спеціальних галузей міжнародного співробітництва. 

Інформація ООН складається із баз даних в інформаційних мережах, із друкованих видань, радіо- і телепродукції, аудіо-, відеоматеріалів та ілюстрацій. 

2. Висвітлення різними засобами діяльності міжнародної організації, просування принципів ООН, зафіксованих у статуті цієї організації, ведення інформаційних кампаній через інформаційні представництва і місії в усіх регіонах світу.

На сьогодні ООН має 106 інформаційних місій, які займаються розповсюдженням інформації по країнах-членах ООН, а також у країнах, що не входять до неї.

Інформаційні служби ООН висвітлюють проблеми, які зафіксовані у Статті 1 статуту ООН про діяльність міжнародного співтовариства. До таких проблем відносять:

· вплив інформації на міжнародне співтовариство;

· використання новітніх комунікаційних технологій для прогресу цивілізації;

· збереження культурної ідентичності і самобутності в умовах інформаційної експансії;

· забезпечення прав людини у галузі інформації і сприяння гуманітарному розвитку людства.

3. Пропаганда ідеалів цієї організації серед народів світу. Це завдання покладено на Департамент публічної інформації, а також на комітет з інформації ООН та спеціалізовані установи ООН: UNESCO, UNIDO, UNIСEF і ПРООН.

4. Регулювання міжнародних інформаційних потоків з метою усунення диспропорцій в інформаційному обміні.

Цей напрямок був проголошений декларацією "Новий міжнародний інформаційний порядок", однак, отримавши серйозну протидію з боку США та Великобританії, був призупинений на світовому рівні, однак продовжується на регіональному (через регіональні представництва та інформаційні місії, Департамент економічної та соціальної інформації та політичного аналізу, Економічну та Соціальну Раду – ЕКОСОС).

5. Сприяння "вільному потоку інформації" та усуненню перешкод вільній конкуренції на світовому ринку інформаційних послуг.

Даний напрямок був проголошений на заміну Новому інформаційному порядку на вимогу США та Великобританії. Він передбачає зняття обмежень діяльності ТНК на міжнародному рівні (це однак не передбачає відміну таких обмежень на національному та регіональному ринку, що зараз широко використовується в Європі), забезпечення вільної конкуренції на ринку інформації.

6. Закон України «Про інформацію». 

Закон України «Про інформацію» встановлює, що кожен має право на:

· вільне одержання,

· вільне використання,

· вільне поширення,

· вільне зберігання,

· захист

інформації, необхідної для реалізації своїх прав, свобод і законних інтересів.

«Інформація» відповідно з цим законом це будь-які відомості та/або дані, які можуть бути збережені на матеріальних носіях або відображені в електронному вигляді.

Реалізація права на інформацію не повинна порушувати громадські, політичні, економічні, соціальні, духовні, екологічні та інші права, свободи і законні інтереси інших громадян, права та інтереси юридичних осіб.

Цей закон закріплює основні принципи інформаційних відносин, а саме:

· гарантованість права на інформацію;

· відкритість, доступність інформації, свобода обміну інформацією;

· достовірність і повнота інформації;

· свобода вираження поглядів і переконань;

· правомірність одержання, використання, поширення, зберігання та захисту інформації;

· захищеність особи від втручання в її особисте та сімейне життя.

Відповідно до цього закону право на інформацію охороняється законом та держава гарантує всім суб'єктам інформаційних відносин рівні права і можливості доступу до інформації.

Також ніхто не може обмежувати права особи у виборі форм і джерел одержання інформації, за винятком випадків, передбачених законом.

Суб'єкт інформаційних відносин може вимагати усунення будь-яких порушень його права на інформацію.

7. Положення Заключного акта НБСЄ щодо правового регулювання інформації. 

ОБСЕ була створена в 1975 році. В цьому ж році в Хельсінки була проведена Нарада з питань безпеки, в результаті якої  був прийнятий Хельсінський акт (який ніс в собі рекомендації для країн Європи з питань співіснування). В гуманітарній сфері увага приділялась:

· покращенню розповсюдження і доступу до усної, печатної, кіно-, радіо- та телевізійної інформації та розширенню інформаційного обміну;

· заохоченню співробітництва в галузі інформації на базі коротко та довгострокових угод;

· покращенню умов здійснення журналістської діяльності на теріторії іншої держави-учасниці.

Заключний акт був підписаний Високими Представниками 32 Європейських держав-учасниць, Канади і США. В ньому перед країнами-членами ОБСЕ були поставлені такі головні задачі:
1. необмежений доступ та можливість розповсюдження інформації;

2. вільний обмін ідеями у формі слова чи зображення (незалежно від територіальних та мовних бар’єрів)

Раздел «Информация» сождержит:
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8. Об’єкти і суб’єкти інформаційного права. 

Суб’єктами інформаційного права є учасники інформаційних відносин, які володіють інформаційними права та обов'язками, організаційно здійснюючі їх на нормативно- правовій основі, що у передбачених законом випадках несуть відповідну правову відповідальність.  Відповідно до ст. 4 Закону України «Про інформацію» суб'єктами інформаційних відносин є фізичні особи; юридичні особи; об'єднання громадян; суб'єкти владних повноважень. 

Суб'єктами інформаційних відносин відповідно до цього Закону можуть бути також інші держави, їх громадяни і юридичні особи, міжнародні організації і особи без громадянства.

Об’єктом інформаційного права є суспільні відносини, які пов’язані зі створенням, формуванням, зберіганням, обробкою, поширенням, використанням інформаційних продуктів, наданням інформаційних послуг, управлінням процесом формування й використання інформаційного продукту та надання інформаційних послуг, розвитком і застосуванням нових технологій роботи з інформацією та її передавання в системах і мережах комунікацій, посиленням безпеки в інформаційній сфері, а також з юридичною відповідальністю суб’єктів права у цих відносинах. 

9. Положення заключного акта НБСЄ щодо журналістської діяльності і захисту журналістів. 

Заключительный акт "Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе" 
(Хельсинки, 1 августа 1975 года)
Государства-участники, стремясь к улучшению условий, в которых журналисты одного из государств-участников осуществляют свою профессиональную деятельность в другом государстве-участнике, имеют в виду, в частности:

· изучать в благожелательном духе в подходящие и разумные сроки просьбы журналистов о выдаче виз;

· предоставлять постоянно аккредитованным журналистам государств-участников на основе договоренности многократные въездные-выездные визы на определенный срок;

· облегчать выдачу аккредитованным журналистам государств-участников разрешений на проживание в стране их временного пребываня и, если и когда таковые необходимы, других полагающихся им официальных документов;

· облегчать на основе взаимности процедуры оформления поездок журналистов государств-участников по стране, в которой они осуществляют свою профессиональную деятельность и постепенно предоставлять большие возможности для таких поездок при соблюдении правил, связанных с наличием районов, закрытых по соображениям безопасности;

· обеспечивать, чтобы на просьбы таких журналистов о подобных поездках давался ответ по возможности быстро, с учетом срока запроса;

· увеличивать возможности личного общения журналистов государств-участников с источниками их информации, включая организации и официальные учреждения;

· предоставлять журналистам государств-участников право ввоза, лишь при условии последующего вывоза, технического оборудования (фото-, кино-, магнитофонного, радио- и телевизионного-, необходимого для выполнения их профессиональной деятельности; *)
· предоставлять журналистам других государств-участников, будь то постоянно или временно аккредитованным, возможность передавать полностью, в обычном порядке и быстро через признанные государствами-участниками каналы в представляемые ими органы информации результаты их профессиональной деятельности, включая магнитофонные записи и непроявленную пленку, с целью опубликования или передачи по радио или телевидению.

Государства-участники подтверждают, что журналисты не могут подвергаться выдворению или иным образом наказываться в результате законного осуществления их профессиональной деятельности. В случае выдворения аккредитованного журналиста он будет информирован о причинах этого и может обращаться с просьбой о пересмотре его дела.

10. Предмет міжнародного інформаційного  права. 

Основним предметом міжнародного інформаційного права пропонується вважати інформацію у міжнародних (транскордонних, транснаціональних, інтернаціональних) правовідносинах.

Таке розуміння основного предмету міжнародного інформаційного права випливає з теорії права стосовно формування умовно автономних правових явищ за предметною ознакою на відміну від правових явищ, які формуються за об'єктними чи суб'єктними ознаками - правовідносин у суспільній діяльності.

Ширше інформація як предмет міжнародного права визначена у статті 19 Деклара​ції прав людини, де зазначено, що "кожна людина має право на свободу переконань і вільне їх виявлення; це право включає в себе безперешкодне дотримання своїх переко​нань та свободу шукати, одержувати і поширювати інформацію, ідеї будь-якими засо​бами і незалежно від державних кордонів".
З позицій формальної логіки предмета міжнародного інформаційного права випли​ває з його назви, де визначною ознакою є інформація у міжнародних відносинах різних суб'єктів публічного і приватного міжнародного права.

Основний предмет міжнародного інформаційного права може набувати різного безпосереднього відображення у статусі даних, відомостей, повідомлень, сигналів, ко​дів, знань, міжнародної діяльності тощо.

За правовим статусом доступу інформація може бути предметом і в міжнародних відносинах поділяється на загальнодоступну та з обмеженим доступом. Остання може поділятися на конфіденційну, таємну (секретну), публічну, приватну.

Структуризація змісту міжнародного інформаційного права може здійснюватися також за таким традиційним означеним предметом (суб'єктно-об'єктною ознакою), як права, свободи, обов'язки, зобов'язання певних суб'єктів у міжнародних правовідноси​нах щодо інформації.
Формування міжнародного інформаційного права можна здійснити і за такою об'єктною ознакою, як умовно виділена сфера діяльності певних суб'єктів, пов'язана зі створенням, розповсюдженням, отриманням та застосуванням інформації на міжнарод​ному рівні. Така діяльність в теорії і практиці набула назву - інформаційна діяльність.

Визначення безпосередніх предметів правовідносин у сфері міжнародної інформа​ційної діяльності можна здійснювати і за засобами розповсюдження, пошуку та збері​гання інформації.

11. Конвенція про захист основоположних прав і свобод людини про систему поширення і захисту інформації. 

КОНВЕНЦІЯ
про захист прав людини і основоположних свобод 

ДАТА ПІДПИСАННЯ: 04.11.50 р.
ДАТА РАТИФІКАЦІЇ: 17.07.97 р. (текст ратифіковано із заявами та застереженнями)
ДАТА НАБУТТЯ ЧИННОСТІ: 11.09.97 р.

Стаття 10
Свобода вираження поглядів 
Статья 10

1. Каждый человек имеет право на свободу выражения своего мнения. Это право включает свободу придерживаться своего мнения, получать и распространять информацию и идеи без вмешательства со стороны государственных органов и независимо от государственных границ. Эта статья не препятствует государствам вводить лицензирование радиовещательных, телевизионных или кинематографических предприятий.

2. Осуществление этих свобод, налагающие обязанности и ответственность, может быть сопряжено с формальностями, условиями, ограничениями или штрафными санкциями, предусмотренными законом и необходимыми в демократическом обществе в интересах государственной безопасности, территориальной целостности или общественного спокойствия, в целях предотвращения беспорядков и преступности, защиты здоровья и нравственности, защиты репутации или прав других лиц, предотвращения разглашения информации, полученной конфиденциально, или обеспечения авторитета и беспристрастности правосудия.

Право каждого на свободное выражение 

своего мнения включает, согласно ст. 10 Конвенции, «свободу придерживаться 

своего мнения, получать и распространять информацию и идеи без вмешательства со 

стороны государственных органов и независимо от государственных границ». 

Средством выражения такого мнения могут быть любые формы, включая печатные, 

художественные и иные способы изложения идей. При этом правовое государство не 

должно препятствовать выражению своего мнения сторонникам различных групп 

населения, организаций и партий, обеспечивая тем самым плюрализм идеологий и 

информации. Европейский суд при рассмотрении ряда дел относительно свободы 

информации довольно широко трактовал понятие свободы в демократическом 

обществе. «Свобода выражения своего мнения, — отмечал Суд, — является 

существенной основой такого общества, одним из основных условий его прогресса и 

развития каждого человека... Это относится не только к «информации» или «идеям», 

которые благожелательно рассматриваются и применяются как неоскорбительные и 

нейтральные, но и к тем, которые вызывают раздражение, шок или недовольство 

государства и широких слоев населения. Таковы требования плюрализма, 

терпимости и широты мышления, без которых не существует демократического 

общества»8. 

Это, однако, не означает, что свобода информации является неограниченной. 

Статья 10 Конвенции предусматривает, что такая свобода может быть ограничена в 

соответствии с «законом... и в интересах государственной безопасности, 

территориальной целостности или общественного спокойствия, в целях 

предотвращения беспорядков и преступности, защиты здоровья и нравственности, 

защиты репутации или прав других лиц, предотвращения разглашения информации, 

полученной конфиденциально, или обеспечения авторитета и беспристрастности 

правосудия». Такие ограничения, как подчеркивается в этой статье, являются 

необходимыми в демократическом обществе. 

Государство должно иметь достаточные полномочия, чтобы воздействовать на 

свободу выражения информации, особенно в тех случаях, когда та или иная 

информационная деятельность направлена на подрыв других прав, закрепленных в 

Конвенции. 

Здесь имеются в виду прежде всего выступления в поддержку национальной, 

расовой или религиозной ненависти, деятельность различных групп, организаций и 

партий, направленных на подрыв государственной безопасности, территориальной 

целостности, конституционного и общественного порядка в стране, и др. Вместе с 

тем, как подчеркнул Европейский суд в деле «Хэндисайд против Великобритании», 

такие ограничения должны быть «пропорциональны» преследуемым незаконным 

целям9. 

12. Міжнародне інформаційне право в системі галузей права. 

Взаємозв'язок міжнародного інформаційного права з іншими галузями міжнарод​ного права та його місце серед них визначаються умовно за предметною ознакою: пред​метом правовідносин - інформацією.

Взаємозв'язок міжнародного інформаційного права з іншими комплексними галу​зями міжнародного права визначається тим, що міжнародне інформаційне право вико​нує у них функцію забезпечення комунікації суб'єктів міжнародних відносин, або трансформує інформацію у предметну сферу цих галузей. Наприклад: у міжнародному економічному праві інформація набуває статусу товару, послуги, засобу міжнародної господарської діяльності (імпорту, експорту), права інтелектуальної власності; у міжна​родному культурному обміні (міжнародній культурній діяльності) інформація набуває переважно форми міжнародної культурної спадщини або відомостей про міжнародну культурну спадщину в різних проявах; у міжнародній політиці інформація набуває ста​тусу політичної ідеології, політичних ідей, ідеологічних впливів тощо.

13. Поштовий союз і його роль в поширенні права. 

Всесвітній Поштовий Союз (ВПС) є спеціалізованою установою ООН. Членом організації є 191 країна світу. Метою його діяльності є організація та поліпшення поштової служби в усьому світі та забезпечення міжнародного співробітництва в цій сфері. Головними принципами діяльності Союзу є такі:

· Формування єдиної поштової території.

· Уніфікація поштовах тарифів та одиниць ваги.

· Запорука свободи транзиту.

· Врегулювання суперечок шляхом арбітражу.

· Встановлення центральної установи, Міжнародного Бюро, утримання якої фінансується всіма країнами-членами.

· Періодичні збори Конгресу.

· Сприяння розвитку міжнародних поштових послуг та поштова технічна допомога країнам-членам ВПС
Головним документом Всесвітнього Поштового Союзу є його Конституція, яка містить мету діяльності та загальні положення. Вона є дипломатичним документом, який має бути ратифікований компетентними органами кожної країни-члена ВПС. Доповнення до Конституції можуть вноситись лише Конгресом, і також підлягають ратифікації.

Загальні правила, що регулюють міжнародні поштові послуги, а також положення, що стосуються відправки листів, втілені у Всесвітній Поштовій Конвенції. Цей документ, так само, як і Конституція, має обов’язкову юридичну силу для всіх країн-членів ВПС. З метою чіткого, простого та гнучкого регулювання діяльності у сфері міжнародних поштових послуг, на Сеульському Конгресі у 1994 році було внесено доповнення до двох головних документів. Тепер дозволяється вносити зміни до положень щодо міжнародних поштових послуг, не звертаючись до Конгресу.

Окремі угоди, які є обов’язковими лише для країн, що їх уклали або приєднались, регулюють операції з поштовими посилками та поштовими фінансовими службами.
14. Європейська правова доктрина інформаційного права. 

Європейський Союз є найбільш впливовим об'єднанням держав в європейському регіоні. Регіональна політика цієї організації спрямована на усунення бар'єрів і нерівності між країнами та спільнотами, ліквідацію диспропорцій в інформаційних потоках, консолідацію інформаційних ресурсів, збереження національної самобутності та ідентичності. Інформаційна політика ЄС - це ідеологія європейського співробітництва у сфері комунікацій, узгоджена учасниками міжнародного співтовариства, вона є втіленням програм і концепцій розвитку інформаційної сфери, спрямованих на співробітництво в галузі інформації та комунікації [5]. Співробітництво держав-членів ЄС у галузі інформації та комунікації здійснюється шляхом реалізації спільної інформаційної політики, що здійснюється відповідно до її специфічної архітектури, яка складається з трьох рівнів - національного, регіонального та глобального, в трьох сферах - внутрішній політиці, зовнішній політиці та праві та правовому регулюванні [6, с. 12].

Реалізація ідеї інформаційного суспільства полягає в оптимальному використанні інформаційних і комунікаційних технологій для європейської інтеграції та задоволення суспільних потреб; у розробці правової бази для вільної конкуренції універсальних інформаційних продуктів і послуг; у створенні європейської інформаційної магістралі на основі об'єднання національних мереж для електронної комерції; у запровадженні інформаційних технологій для вдосконалення освіти, кваліфікації та навичок життя у новому середовищі; у вдосконаленні можливостей європейської індустрії та забезпеченні конкурентоспроможності на світових ринках.

Інформаційна політика ЄС за свою основу має доктрину Європейського інформаційного суспільства, що була проголошена у 1994 році у доповіді М. Бангеманна "Європа і глобальне інформаційне суспільство: рекомендації для Європейського Союзу. Основна ідея документа - створення інформаційного суспільства на основі процесу європейської інтеграції для забезпечення економічної стабільності країн Європи, економічного зростання традиційних і нових (інформаційних) виробництв; розв'язання соціальних проблем - зайнятості населення шляхом створення нових робочих місць; надання можливостей для вільного доступу до глобальних мереж із метою освіти, охорони здоров'я та адміністративного управління [7, с. 193-194].

Усвідомлюючи важливість нових тенденцій еволюційного розвитку, Європейська комісія прийняла програмний документ "Шлях Європи до інформаційного суспільства" (1994 р.), в якому визначені принципи діяльності ЄС в галузі інформації і комунікації. Вони полягають у необхідності формування суспільної думки і підготовці європейської спільноти до усвідомлення реалій інформаційного суспільства; у створенні концепції європейської інформаційної політики та європейського інформаційного права; у забезпеченні вільного доступу до інформаційних послуг із широким спектром використання; впровадження багатомовності в інформаційній і комунікаційній діяльності, збереженні національної культурної самобутності та ідентичності.

У рамках ЄС реалізується близько 500 програм і проектів, спрямованих на всебічний розвиток інформаційного сектору, ефективність індустрії та впровадження високих технологій у всі сфери життєдіяльності країн-членів ЄС. Європейський Союз розвиває програми наукових досліджень у галузі інформаційних технологій у різних контекстах за стратегічними напрямами європейського розвитку на основі інтелектуального потенціалу та об'єднання інформаційних ресурсів [7, с. 196]. Інформаційні програми ЄС включають широкий спектр співробітництва європейських країн для розвитку передових інформаційних та комунікаційних технологій, стимулювання політики глобальних інновацій, адаптацію європейських ринків до нових соціально-економічних умов і подальший розвиток наукових інтерактивних досліджень.

15. Правові засади діяльності поштового союзу. 

Головним документом Всесвітнього Поштового Союзу є його Конституція, яка містить мету діяльності та загальні положення. Вона є дипломатичним документом, який має бути ратифікований компетентними органами кожної країни-члена ВПС. Доповнення до Конституції можуть вноситись лише Конгресом, і також підлягають ратифікації.

Загальні правила, що регулюють міжнародні поштові послуги, а також положення, що стосуються відправки листів, втілені у Всесвітній Поштовій Конвенції. Цей документ, так само, як і Конституція, має обов’язкову юридичну силу для всіх країн-членів ВПС. З метою чіткого, простого та гнучкого регулювання діяльності у сфері міжнародних поштових послуг, на Сеульському Конгресі у 1994 році було внесено доповнення до двох головних документів. Тепер дозволяється вносити зміни до положень щодо міжнародних поштових послуг, не звертаючись до Конгресу.

Окремі угоди, які є обов’язковими лише для країн, що їх уклали або приєднались, регулюють операції з поштовими посилками та поштовими фінансовими службами.

16. Право Європейського союзу щодо інформаційного забезпечення.
ЄС і передусім його основа Європейське співтовариство, але також і поліцейське співробітництво і співробітництво в галузі юстиції, швидко зрозуміли необхідність в інформаційно-політичній і інформаційно-правовій діяльності на європейському рівні, хоча і після певної фази дуже обережного обмірковування і емпіричного визначення основ (з урахуванням принципу субсидіарності, ст. 5 (колишня ст. 3b) Договору ЄС; ст. 23 абз. 1 ОЗ).  

Розпочалася широка гармонізація всього регулювання і інструментарію. Виходячи з цього треба зазначити, що у зв’язку з відсутністю відповідних компетенцій у Європейського співтовариства і ЄС галузь кримінального права залишається виключеною з цих процесів гармонізації; тому намагання боротьби із злочинністю в Інтернеті (передусім розпалюванням національної ворожнечі і дитяча порнографія) відбуваються в першу чергу на міжнародно-правовому рівні (див. далі номер поля 44). 



Метою згаданої вище гармонізації є створення відповідних політичних рамок на рівні Співтовариства для інформаційного суспільства, які використовують швидкий розвиток техніки і лібералізацію ринків без втрати уваги до їх негативних наслідків для інших галузей політики. Таким чином принципова перевага права Європейського співтовариства/Європейського союзу над правом країн-членів вирішально і обмежувально вплинула на свободу маневрів для правотворчості країн-членів майже у всіх референтних галузях інформаційного права в його вузькому і широкому розумінні (див. попереду § 1 номер поля 76 та наступні), передусім в секторі телекомунікацій, хоча це не виключає зворотного процесу (вплив на право Співтовариства з боку здійснених до цього національних самостійних дій в галузі законодавства).



У 1996 році Рада прийняла чотирирічну Програму Європейського союзу „Info 2000” із часом дії до 31. 12. 1999 року. При цьому Союз переслідував наступні цілі:

· створення прийнятного поля для розвитку індустрії мультімедійних змістів в Європі,

· формування попиту на мультімедійні змісти і їх використання,

· підтримка професійного, соціального і культурного розвитку громадян Європи,

· підтримка обміну знаннями між користувачами і оферентами мультімедійних виробів і інфраструктури знань.



Наступницею ”Іnfo 2000“ стала, під час головування Португалії в Раді, Програма “eEurope – інформаційне суспільство для всіх”. „eEurope“, яка містить чітке зміщення акцентів, повинна завдяки чітко визначеним, структурованим за часом цілям досягнути не пізніше 2003 року найбільш амбітних результатів, в першу чергу:

· кожний громадянин, кожне домашнє господарство і кожна школа, кожне підприємство і кожний орган управління повинен бути залучений до цифрової (дигітальної) сучасності і мережі,

· створити цифрову (дигітальну) „повнолітню Європу” із підприємницькою культурою, яка є готовою фінансувати і розвивати нові ідеї та

· забезпечити, щоб загальний процес, який охоплюватиме всі прошарки населення, отримав довіру споживачів і посилив соціальну єдність.

До цього додається План дій Співтовариства на декілька років (до 2002) „з метою підтримки безпечного використання Інтернету завдяки боротьбі з нелегальними і шкідливими змістами в глобальних мережах”, а також прийнята ще у 1996 році Програма підтримки мовного розмаїття Співтовариства в інформаційному суспільстві. В якості складових частин Плану дій треба також назвати прийняту Радою у грудні 2000 року Програму „eContent” для підтримки цифрових (дигітальних) змістів мережі, а також ініціативу „GoDigital“ для підтримки електронного комерційного обігу між малими і середніми підприємствами (МСП). 

Особливе значення для захисту особистих даних, але також для інформаційного права взагалі, має Європейська Конвенція про захист прав людини і основних свобод (Європейська Конвенція з прав людини – ЄКПЛ), яка була підписана 4. 11. 1950 року в Римі на рівні Ради Європи Хоча Європейські Співтовариства і не були учасником договору по ЄКПЛ і не долучились до неї і пізніше.

Свобода висловлення і формування думки, включаючи свободу прийому і передачі новин і ідей, гарантована в ст. 10 абз. 1 ЄКПЛ.

17. Спеціальні підрозділи дипломатичних агентств, які застосовують способи Поштового союзу.  

17. Проблеми відносин учасників-користувачів Інтернетом.
Наразі Інтернет - всео-хоплюючий із різними ступенями захисту на-копичувач різноманітної інформації і, в тому числі, інформації, що є об'єктами інтелектуа​льної власності. Відповідно складається певна ситуація: абсолютні правовідносини інтелек​туальної власності, «інформатизуються» за​вдяки відносним і набувають певних ознак останніх і стирається різниця між першими та другими. Це зумовлює необхідність чіткого правового врегулювання відносин, які вини​кають при використанні глобальної мережі Інтернет: а) на основі загальних положень про регулятивні правовідносини; б) на основі по​ложень про інформаційні правовідносин; в) на основі спеціальних положень про Інтер-нет-правовідносин.

Проблема врегулювання правовідносин -частина завдань міжнародного співтовариства і має міжнародний прояв як частина предмету міжнародного приватного права. Водночас ця національна проблема охоплює національних суб'єктів права і стосується охорони їх інте​ресів. Тут проявляється публічно-правовий напрямок, зокрема, щодо забезпечення публі​чного порядку при користуванні мережею

Інтернет і приватноправовий напрямок, що стосується забезпечення прав окремої особи чи публічного утворення.

Тому, для більш стійкого правового регу​лювання Інтернет-відносин, слід, як вважа​ється, враховувати юридичну природу Інтер-нету, сутність правовідносин взагалі, як суспільних відносин, які врегульовані норма​ми права, та відносин щодо окремих об'єктів, наприклад, які охороняються правом інтелек​туальної власності, інформаційним правом тощо; особливості суб'єктів, зокрема Інтер-нет-провайдерів, форм, способів та засобів захисту порушених прав та охоронюваних інтересів; визначити відповідальність за по​рушення прав інтелектуальної власності.

18. Діяльність Поштового союзу в Україні.
Президент України 1 лютого 1999 р. підписав Указ №110/99 “Про приєднання України до Загального регламенту Всесвітнього поштового союзу, Всесвітньої поштової конвенції та її Заключного протоколу, Угоди про поштові посилки та її заключного протоколу, які були прийняті 14 вересня 1994 р. на ХХІ Конгресі Всесвітнього поштового союзу у Сеулі”. Верховна Рада України 15 липня 1994 р. прийняла Закон № 116/94-ВР, яким ратифікувала Статут і Конвенцію Міжнародного союзу електро-зв’язку.
Діяльність УДППЗ «Укрпошта» регламентується Законом України «Про поштовий зв’язок» від 4 жовтня 2001 року, іншими Законами України, а також нормативними актами Всесвітнього поштового союзу, членом якого Україна стала у 1947 році.
Стан виконання рішень 24-го Конгресу Всесвітнього поштового союзу (ВПС), зокрема, щодо послуг з пересилання письмової кореспонденції та посилок, а також питання поштової безпеки, створення всесвітньої поштової фінансової мережі та стратегії розвитку поштового сектору розглядаються на щорічній сесії Адміністративної Ради ВПС, яка триває з 24 жовтня по 11 листопада 2011 року в м. Берні Швейцарської Конфедерації.
Проектні групи і комісії працюють над питаннями подальшого розвитку поштового сектору, збереженням універсальної поштової послуги, підвищенням якості поштової служби.

Робота сесії Адміністративної Ради проходить успішно. Численні робочі та проектні групи, а також комісії працюють у тісному контакті. За традицією під час сесії відбудуться семінари та конференції, зокрема з питань розширення присутності поштових фінансових послуг у найвіддаленіших куточках країн-членів ВПС, з питань регулювання поштового сектору, універсальної поштової послуги.

Національному оператору поштового зв’язку УДППЗ «Укрпошта» Всесвітній поштовий союз вдруге присвоїв найвищий рівень сертифікації А (Золотий) у сфері управління якістю. Вперше таку високу оцінку ВПС українська пошта отримала у 2005 році. Цього року Україна увійшла до переліку 8 країн (із 191 країни-члена ВПС), що удостоєні міжнародної відзнаки за якість поштових послуг.
19. Види відповідальності за порушення Інтернет-технологій (Світова практика і законодавство України). 

Правовідносини у мережі Інтернет підпа​дають під галузеве регулювання, у тому чис​лі, й цивільно-правове: участь в мережі Інте​рнет добровільне - як різновид здійснення прав на інформацію, спілкування, викорис​тання глобальних комунікаційних мереж. Як уже визначалось, є множинність учасників, де кожен із них має своє правове становище. Водночас йдеться про систему мереж, що в тій чи іншій мірі підвладні деяким загальним правилам, які визначаються виробником про​грамного забезпечення у його використанні, ступенем відкритості, наявними рекомендаці​ями, стимулами, заборонами та обмеженнями. Кожна з мереж відповідає за трафік, за пере​дачу інформації в мережу іншого рівня (ru, ua, com, net тощо), a також за своє існування:

З огляду на зазначене, правовідносини є внутрішні та зовнішні. Перші врегульовані внутрішніми правилами мереж, що входять в мережу Інтернет. Основним джерелом такого регулювання стали Правила прийнятного ви​користання (Accepted Use Policy - AUP) для мереж, що мають бюджетну підтримку.

Основним органом, що здійснює регулю​вання мережі Інтернету, є Internet Society (ISOC) - недержавна громадська організація, фінансовою основою діяльності якої є внески учасників і пожертвування спонсорів. ISOC проводить щорічні конференції (INET), випу​скає інформаційні матеріали (Internet Society News), підтримує інформаційні сервери [1, С.10]. Також є технічні комітети, що підтри​мують системи стандартів, на яких базується вся мережа.

Підстави виникнення зовнішніх відносин різноманітні, але вони охоплюються тими, які передбачені СТ.11 ЦК України. Так, підклю​чення користувача (клієнта) до мережі, про​даж програмного забезпечення, апаратних засобів, оренда каналів зв'язку виникають і регулюються договором. При цьому купівля-продаж, оплата в мережі Інтернет із застосу​ванням електронних грошей (E-Cash) та про​ведення їх через електронний банкінг (E-Banking), незважаючи на предмет правового регулювання та специфіку розрахункових ві​дносин, має аналогію з таким видом відносин, як розрахунки (Глава 74 ЦК України), а саме розрахунки, які проводяться у безготівковій формі.

Дуже актуальним є вирішення питання хто повинен нести відповідальність за правопорушення, пов'язані з використанням об'єктів інтелектуальної власності в мережі Інтернет. 
Відносини у сфері телекомунікаційних послуг в Україні регулюються відповідно до вимог Закону України "Про телекомунікації" (далі - "Закон") та Правил надання та отримання телекомунікаційних послуг, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 9 серпня 2005 року № 720 (далі - "Правила "). 
Відповідно до визначення термінів у вищезазначених нормативно-правових актах, власники інтернет-ресурсів є або операторами телекомунікацій, або ж провайдерами телекомунікацій. 
Так, у п. 4 ст. 40 Закону чітко визначено, що оператори, провайдери телекомунікацій не несуть відповідальність за зміст інформації, що передається їх мережами. 
А згідно з п. 427 та п. 428 Правил оператори, провайдери телекомунікацій не мають права контролювати зміст інформації, що передається або приймається споживачем (абонентом), а відповідальність і ризики за використання інформаційних ресурсів Інтернету несе споживач (абонент). 
    Таким чином, за умови наявності на Інтернет-ресурсах операторів, провайдерів телекомунікацій інформації (матеріалів), які порушують права інтелектуальної власності третіх осіб, відповідальність за таке розміщення будуть нести особи, які розміщували такі матеріали. А в більшості випадків такими особами є саме користувачі (споживачі) Інтернет-ресурсів. 
Однак 7 вересня 2005 року Верховною Радою України була ратифікована Конвенція про кіберзлочинність, підписана від імені України 23 листопада 2001 року в Будапешті (надалі - "Конвенція"). 
Відповідно до ст. 10 Конвенції кожна сторона Конвенції вживає таких законодавчих та інших заходів, які можуть бути необхідними для встановлення кримінальної відповідальності відповідно до її внутрішнього законодавства за порушення авторських і суміжних прав. 
Для виконання вимог п. 3 ст. 19 Конвенції України, в особі її уповноважених органів, може вживати таких законодавчих та інших заходів, які можуть бути необхідними для надання своїм компетентним органам повноважень арештовувати або вчиняти подібні дії щодо комп'ютерних даних. 
Враховуючи, що інформація (матеріали), яка містить ознаки посягання на об'єкти інтелектуальної власності третіх осіб і яка передаються користувачами (споживачами) мережею Інтернет зберігається на комп'ютерному носії (сервері) оператора або провайдера, уповноважені органи мають достатньо підстав для арешту комп'ютерної системи або комп'ютерного носія інформації. Звичайно, оператора або провайдера не притягнуть до відповідальності за розміщення користувачами (споживачами) інформації (матеріалів), що посягають на інтелектуальну власність, проте його комп'ютерна система або носій (сервер) можуть бути вилучені уповноваженими органами до встановлення осіб, винних у скоєні правопорушення. 
    Таким чином, з одного боку, маємо ситуацію, коли оператори і провайдери не несуть відповідальність за дії користувачів (споживачів), а з іншого - саме оператори і провайдери можуть постраждати за розміщення користувачами (споживачами) інформації (матеріалів), що посягають на права інтелектуальної власності третіх осіб. 
Виходом з цієї ситуації, на наш погляд, може бути лише прийняття нормативного акту, який би чітко прописував механізм реалізації протидії правопорушенням, які здійснюються за допомогою мережі Інтернет, і взаємодії операторів і провайдерів телекомунікацій з уповноваженими компетентними органами.
Особливість відносин в мережі Інтернеті полягає в специфічному способі здійснення прав та виконання обов'язків користувачів мережі: самостійно але в спосіб та на прави​лах, які імперативно встановлюються та змі​нюються періодично провайдером першого рівня. Тож йдеться про приєднання користу​вачів до тих правил та умов використання ре​сурсів мережі, які встановлені і яких слід до ​тримуватися. В тому вбачається імперативізм, а у іншому диспозитивізм регулювання пра​вовідносин в Інтернет. До того більшість пра-вочинів та договорів в цій мережі вчиняється між особами, які фізично знаходяться в різ​них країнах, що спричиняє проблему вибору права, яке підлягає застосуванню. Тут слід виходити із положень міжнародного приват​ного права, зокрема, Закону України «Про міжнародне приватне право.

