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1.
Конституционный контроль в зарубежных странах: понятие, модели, виды.

Конституционный контроль (надзор) — это процедура проверки актов и действий органов и учреждений публичной власти на предмет их соответствия конституции.

Виды конституционного контроля (надзора)

Конкретный контроль (инцидентным) -  предусматривает, что вопрос о конституционности подлежащего применению закона ставится, рассматривается и решается только в связи с конкретным судебным разбирательством. Наиболее широко используется в странах с децентрализованной системой конституционного контроля, где все суды правомочны сами решать вопрос о конституционности применяемой ими нормы права.

Абстрактный контроль - предполагает, что вопрос о конституционности нормативного акта может поднять предусмотренное законом компетентное лицо, независимо дела. Характерен для европейской системы конституционного права.
Предварительный контроль (Франция, Румыния, Польша, Казахстан)  - предполагает, что нормативный акт до вступления в действие становится объектом конституционного контроля с целью предотвращения возможных антиконституционных ситуаций. В одном случае объектом становится проект НПА (Франция), в другом — уже принятый, но пока не подписанный НПА. Цель последующего контроля — обеспечить конституционность правовых норм на любом этапе их применения (ФРГ, Испания, Австрия, Португалия, Венгрия, Россия).

Обязательный -  контроль, при котором нормативный акт в установленном порядке проходит обязательную проверку на конституционность. Носит превентивный характер и преследует цель заранее исключить возможное наличие неконституционной нормы в наиболее важных правовых актах. 

Факультативный контроль осуществляется когда по вопросу определения конституционности НПА в установленном порядке, обращается субъект, имеющий такое право по закону.

Формальный контроль - заключается в проверке соблюдения установленных процедурных правил рассмотрения и принятия нормативного акта, ставшего объектом конституционного контроля. 

Материальный — в проверке конституционности самого содержания соответствующего правового акта или отдельных его положений.

Внутренний контроль - проводится самим органом, который издает акт. Внутренний контроль, как правило, предварительный

Внешний контроль - иными органами. Внешний контроль — последующий.

На основании того, какими органами проверяется конституционность нормативных актов выделяют децентрализованный и централизованный контроль. Децентрализованный осуществляется судами общей юрисдикции; Централизованный -  если контроль за конституционностью входит в компетенцию специализированных органов конституционной юстиции либо только Верховного суда.
Модели конституционного правосудия.

Американская модель характеризуется отсутствием специализированных конституционных судов, конституционный контроль осуществляется судами общей юрисдикции во главе с Верховным судом.

Европейская модель предполагает осуществление конституционного контроля специализированным судебным или квазисудебным органом.

Мусульманская модель осущ-ся специализированными органами в централизованном порядке, отличительная особенностью - контроль за соблюдением в законодательстве норм и принципов ислама.

В зависимости от используемых моделей конституционное правосудие осуществляется: судами общей юрисдикции, специализированными органами, квазисудебными органами конституционного контроля.

2.
Понятие и виды конституций в зарубежных странах.
Конституция —основной закон гос-ва, закрепляющий организацию государственной власти и определяющий ее взаимоотношения с обществом и гражданами.

Cущности конституции в том, что конституция — это ограничитель власти государства, т. е. ею устанавливаются пределы вторжения государства в области прав и свобод человека и гражданина.

Виды:
1. По сроку действия: 

- вре​менные - имеют ограниченный срок действия. В основном законе прямо указывается период действия конституции 
- постоянные  -  принимаемые на неопределенный срок (их большинство).
2. В зависимости от формы или структуры, в которых они выражены:
 - писаные - единый правовой акт или несколько таких актов. Писаные подразделяются на: 

1.1. кодифицированные -  единый, структурированный, имеющий внутреннюю логику документ. 
1.2.некодифицированные— совокупность нескольких важнейших законов, регулирующих вопросы конституционного характера (Конституция Швеции).
- неписаные — состоящие из необозримого числа источников как писаного (акты парламента, судебные прецеденты), так и неписаного характера (конституционные обычаи или соглашения). К ним относится Конституция Великобритании, Конституция Новой Зеландии.

3. Конституции могут быть юридическими и фактическими. Юридические — сам нормативно-правовой акт. 
Фактические - реально сложившийся в обществе порядок. 
Понятиям юридическая и фактическая конституции близко понятие реальной и фиктивной конституции. Реальная - адекватно отражает общественные отношения, которые сложились фактически, и соответствует им. Фиктивная - расходится с реальностью и зачастую не отражает реальную ситуацию.

 4. По способу принятия:

-
пришлые путем народного голосования (референдумом);

-
законодательным органом (парламентом);

-
учредительным органом (учредительное собрание, конституционная ассамблея);

    -
октроированные (дарованные сувереном своему народу).

   5. По способу внесения изменений: 
- гибкие изменяются в том же порядке, что и обычные законы (конституции Великобритании и Новой Зеландии).

- жесткие - изменяются в особом, усложненном порядке, с соблюдением ряда требований.
3.
Институт главы гос-ва в зарубежных странах: понятие, виды, полномочия.

Глава гос-ва —представитель гос-ва внутри и вне страны, символ единства и преемственности гос. власти, гарант безопасности и суверенитета государства, прав и свобод личности.

Глава гос-ва, как правило, единоличный, но может быть коллегиальным. В монархиях —монарх, в республиках — президент. 

Виды главы гос-ва: 

- монарх (единоличный глава гос-ва, осуществляющий власть по собственному праву, получающий свои полномочия по наследству и осуществляющий их бессрочно (пожизненно)).
- президент (высшее должностное лицо гос-ва, избираемое на определенный срок в соответствии с требованиями и в порядке, установленном конституцией и законами) 

- коллегиальный орган, 

- глава правительства (в землях ФРГ), 

- единоличный или коллегиальный глава государства, узурпировавший власть (Узурпация - захват власти насильственным путём, совершённый с нарушением з-на, либо незаконное присвоение властных полномочий)
Глава гос-ва может входить в к-л ветвь власти либо не входить ни в какую. Президент США — глава гос-ва и исполнительной власти. Президент Индии — глава гос-ва и входит в состав парламента. 

Все главы гос-в выполняют некоторые общие функции и полномочия. 1. Представительскую функцию. Представляет свою страну в международных отношениях — назначает министров иностранных дел и дипломатов, подписывает договоры и соглашения, аккредитует зарубежных послов, объявляет войны и заключает мир либо участвует в их объявлении и заключении мира. Во внутригосударственных отношениях -  использует право обращения к нации, подписывает от имени гос-ва соглашения с субъектами федерации и др. соглашения.
Полномочия главы гос-ва определяет форма правления. Относится ли гос-во к парламентской форме правления или нет.
2. Полномочия в сфере государственного управления. Участвует формировании исполнительной власти  (назначение и отставка правительства)
3. полномочия связанные с деятельностью парламента и в законодательной сфере. В некоторых странах глава гос-ва имеет право созывать парламент на очередные или внеочередные сессии, открывать или закрывать сессию, в ряде случаев распускать палату или обе палаты и назначать новые парламентские выборы. Практически во всех странах мира глава гос-ва имеет определенные права в сфере законодательства: право законодательной инициативы, право утверждения законов и их подписи. Право законодательной инициативы принадлежит не всем главам гос-в.
4. Военная сфера. В большинстве стран мира формально (юридически) глава государства провозглашается верховным главнокомандующим. Конституции многих стран предусматривают среди важнейших обязанностей президента обеспечение независимости, суверенитета и безопасности своего государства. Объем властных полномочий по армии зависит от его общего статуса в системе высших органов исполнительной власти

5. Сфера правосудия. Назначение на высшие судебные должности.
6. Решает вопрос о предоставлении гражданства иностранцам или лишении.

7. Право введения или назначения чрезвычайного положения.

8. Права и в сфере гос. безопасности. Проявляется в координации вопросов, связанных с разведкой, контрразведкой. Главы гос-в часто возглавляют специальные межведомственные органы, занимающиеся этой сферой (СНБ)

4.
Системы престолонаследия в зарубежных странах.

Монархия - исторически наиболее ранняя форма правления. Во многих странах главой государства является монарх. Монархи именуются по-разному: император, король, эмир.
Власть монарх получает и передает по наследству. Право престолонаследования содержит условия, которым должен соответствовать любой претендент, а также очередность в замещении трона. Основным условием престолонаследования являются кровное родство с монархом-наследодателем. Это исключает из числа наследников супругов монарха. Оно распространяется и усыновленных. Наследник должен исповедовать надлежащую веру, т.к. обычно традиция обожествляет власть монарха, рассматривает ее как богоданную, священную. 

Существует множество систем престолонаследия: 

1) салическая – престол наследуют только по мужской линии, женщины полностью исключаются, если наследников по мужской линии нет, то династия прерывается и выбирается новая династия (Бельгия, Норвегия); 

 2) кастильская – если у монарха нет сыновей, то к наследованию призываются женщины, его дочери, соответственно младший сын монарха имеет преимущество перед старшей дочерью; 

 3) австрийская – женщины допускаются к наследованию при условии, что во всех поколениях данной династии нет наследников-мужчин; 

 4) скандинавская – женщины наследуют престол на равных с мужчинами правах; 

 5) мусульманская – трон наследует не конкретное лицо, а правящая ветвь династии (семья), которая уже решает, кто займет престол. Обычно предпочтение отдается старшему сыну, однако допускается наследование любого сына монарха (Кувейт), либо любого родственника правящего монарха (Катар). 

Как правило, монархами становятся по наследству. Но не станем считать это правило вечным и не знающим исключений. Монархи восходили на трон также и в силу признания их суверенных прав — вследствие брака с главой династии, учреждения новой династии, избрания монарха. Признание лица монархом, равно как и наследование, подтверждает его собственные суверенные права и не влечет возникновения отношений ответственности за осуществление монархической власти.

В некоторых гос-вах (напр., Непал) монарх при жизни сам определяет будущего наследника. Специфичен порядок занятия трона в Малайзии, где король не наследственный, а выборный.

5.
Законодательный процесс в зарубежных странах: понятие и основные стадии.

Законодательный процесс —порядок деятельности органа законодательной власти по созданию законов.

Стадии:

- законодательная инициатива;
- обсуждение законопроекта; 
- принятие закона;

- 
санкционирование, промульгация и опубликование закона.

1. Законодательная инициатива - официальное внесение законопроекта в законодательное учреждение управомоченным субъектом в соответствии с установленной процедурой и обязанность парламента рассмотреть внесенный законопроект и принять по нему решение.

Правом законодательной инициативы обладают:

1)
члены парламента;

2)
правительство, глава правительства;
3)
определенное, установленное законом число избирателей (США, Италия, Испания);

4)
глава государства (Бразилия, Польша, Латвия, Литва, Украина);

5)
высшие судебные органы (Бразилия);

6)
субъекты федерации или АТЕ в лице их высших органов (Швейцария, Чехия);

7)
церковь по вопросам, входящим в ее компетенцию, в лице руководящих органов (Великобритания);

8)
специальные органы и учреждения (в Италии этим правом наделен Национальный совет экономики й труда).

2. Обсуждение законопроекта на пленарных заседаниях палат парламента, а также рассмотрение законопроекта в парламентских комиссиях (комитетах).

Рассмотрение законопроектов в палате принято делить на стадии, называемые чтениями. Обычно законопроект проходит 3 чтения. 

На первом чтении председатель палаты оглашает название законопроекта и может заслушать инициатора законопроекта. Смысл первого чтения в решении вопроса о необходимости и своевременности принятия данного закона. В случае принятия в 1 чтении, законопроект направляется в соответствующую комиссию для дальнейшей разработки. Работа комиссии завершается составлением доклада и назначением докладчика для выступления в палате. Затем законопроект с докладом комиссии возвращается в палату.

Второе чтение - обсуждение законопроекта в деталях. Рассмотрение каждой статьи и поправок и дополнений к ней. Голосование проводится отдельно по предложенным поправкам и по статье в целом. Если палата одобрила проект во 2 чтении, то он возвращается в комиссию для редакционной доработки.

Третье чтение - обсуждение законопроекта в целом. Допускаются общие дискуссии по проекту в целом без внесения поправок допускаются лишь редакционные поправки.

3. Принятия законопроекта

Для принятия з-на необходим кворум —установленное минимальное число депутатов, при котором они могут принимать имеющие законную силу решения. 
Подходы в определении кворума различные:

1)
кворум может определяться к-л цифрой (Великобритания);
2)
кворум может определяться процентным отношением к общему числу членов палаты (Австрия);

3) присутствия не менее половины членов палаты парламента (Бундестаг правомочен принимать решения, если на заседании присутствует более половины его депутатов).

Голосование может проводиться по проекту в целом либо сначала по статьям или главам, а затем по проекту в целом.

Закон считается принятым, если за него проголосовало: 
- для принятия обычного закона — простое большинство; 
- для принятия конституционных и финансовых законов — квалифицированное большинство. При равенстве голосов проект либо считается отклоненным, либо проводится жеребьевка, либо решающим признается голос председателя палаты (в сенате конгресса США).
После принятия одной из палат в двухпалатном парламенте законопроект передается в другую, где рассматривается в том же порядке. Вторая палата может принять предложенный законопроект полностью, внести в него поправки, дополнения или отклонить его.

4. Стадия санкционирования, промульгации и опубликования закона
Принятый законопроект направляется на утверждение главы государства. Санкционирование законов проекта осуществляет глава государства путем подписания его официального текста. В случае отказа законопроект считается непринятым, если глава гос-ва наделен правом абсолютного вето, или возвращается на повторное рассмотрение, если глава государства располагает правом отлагательного вето. После повторного принятия парламентом законопроект должен быть подписан главой государства.

Промульгация - издание специального акта главой государства, содержащего распоряжение об официальном опубликовании закона.

Опубликование закона - доведение его содержания до всеобщего сведения. З-ны публикуются в официальном органе гос-ва. Кроме официального опубликования все з-ны должны обнародоваться в СМИ. Закон вступает в юр. силу, как правило, в день официального опубликования или по истечении определенного установленного времени после этого.

6.
Понятие, виды, полномочия правительств в зарубежных странах.

Правительство — коллегиальный орган общей компетенции, осуществляющий исполнительную власть.

Правительство, как правило, носит название Совет министров или Кабинет министров. Встречаются и др. наименования:  Государственный совет; Союзный совет; в РФ, Чехии — Правительство; в ФРГ — Федеральное правительство; Административный совет.

Правительство осуществляет исполнительную власть в соответствии с конституцией страны, на основе законодательных актов. В федеративных гос-вах действует федеральное (центральное) правительство и правительства субъектов федерации (штатов,  провинций.).
Виды правительств. Различаются правительства по партийному составу.

Однопартийное правительство возможно в тех государствах, где установлена парламентарная или смешанная, форма правления. Правительство образует та из политических партий, которая получила в результате выборов абсолютное большинство мест в парламенте или его нижней палате. Подобное положение наблюдается в Великобритании, Канаде. Однопартийное правительство создается и в тех странах, где конституция или закон разрешают легально действовать лишь одной политической партии (страны Африки и Азии (Индонезия, КНДР)).

Коалиционное правительство - вид партийного правительства, отличающийся количеством входящих в его состав политических партий. Этот вид характерен для стран с парламентарной формой правления (ФРГ, Польше, Италии, Бельгии,). Образуется по результатам парламентских выборов по соглашению нескольких политических партий, вошедших в парламент, о совместном образовании правительства в условиях, когда ни одна из партий (партийных фракций) самостоятельно создать правительство не может, т.к. не обладает абсолютным большинством депутатских мест в парламенте. Количество политических партий, входящих в правительственные коалиции, различно: от 2 и более. 

Беспартийное правительство создается: 1) если в стране нет политических партий в силу отсутствия политических традиций (Кувейт, Саудовская Аравия, ОАЭ) либо все полит. партии запрещены и находятся на нелегальном положении;

2)
если партиям в парламенте не удалось договориться об образовании правительства. Возникает парламентский кризис и угроза роспуска парламента. Такое правительство называют служебным (деловым, чиновничьим). Оно формируется главой гос-ва на внепартийной основе, т. е. его могут быть беспартийными,  могут принадлежать к политическим партиям, но в своей деятельности не должны руководствоваться политикой политических партий, членами которых они являются. Задача служебного правительства заключается в том, чтобы преодолеть парламентский тупик при формировании правительства, организовать выборы нового состава парламента и нового правительства (Финляндия, Нидерланды).  
3)
беспартийные правительства создаются военными режимами 

В кризисных ситуациях может быть сформировано коалиционное правительство особого рода правительство национального единства (Греция, Израиль). В его состав входят представители влиятельных полит. партий, представленных в парламенте, включая оппозиционные. Основная задача — объединить все силы для преодоления кризисной ситуации в стране (тяжелый эконом. кризис, послевоенный, послереволюционный период).

В зависимости от поддержки правительства со стороны парламента различают правительство парламентского большинства и правительство парламентского меньшинства. Последнее обычно формируется партией или коалицией партий, которые, даже вместе не располагая большинством в парламенте, при поддержке одной, влиятельной партии или нескольких малочисленных партий получают вотум доверия со стороны парламента.

Постоянное правительство - образованное в соответствии с конституцией; несмотря на то, что смена состава парламента или избрание нового главы гос-ва приводит и к смене правительства. Временное правительство - формируется не в соответствии с нормами конституции. Создается обычно в условиях смены режима.

Правительство призвано обеспечить охрану существующего публичного порядка, гарантировать права и свободы человека, защиту внешних интересов государства. На него возложено осуществление эконом., социальных и иных функций в сфере государственного управления.

Полномочия правительства:
 1) в сфере политического руководства - формирование и реализация внутренней и внешней политики гос-ва;

2)
в области управления — согласовывает, координирует и направляет деятельность всех центральных министерств и ведомств. В введении правительства находится административный аппарат, что закреплено в ряде конституций зарубежных стран.  Правительство назначает на высшие гражданские и военные должности;

3)
в законодательной обл-ти — обладает правом законодательной инициативы. В парламентарных монархиях и республиках правительство обладает обычно правом созыва чрезвычайных сессий и досрочного роспуска парламента (нижней палаты); 
4) внешнеполитические полномочия — определение общих целей, путей и средств реализации, дача указаний и директив, проводимых в жизнь дипломатическим аппаратом. Глава правительства или иные должностные лица исполнительной власти вправе вести переговоры и подписывать международные договоры в силу занимаемой должности без наличия специальных полномочий.

В странах с парламентарной формой правления правительству в случае внутренних волнений или внешней угрозы принадлежит право принятия чрезвычайных мер. В случае внешней опасности или угрозы существующему строю в федерации или одной из земель федеральное правительство может использовать вооруженные силы «для борьбы с организованными и вооруженными группами». 
7.
Общая характеристика форм правления в зарубежных странах.

Форма правления — это организация (структура), правовое положение высших органов государственной власти, порядок их образования и распределения компетенции между ними.

Форма правления показывает:

— как создаются высшие органы государства и каково их строение;

— какой принцип лежит в основе взаимоотношений между высшими и др. государственными органами;

— как строятся взаимоотношения между верховной гос. властью и населением страны;

— в какой мере организация высших органов государства позволяет обеспечивать права и свободы гражданина.

 По указанным признакам формы государственного правления подразделяются на монархические (единоличные, наследственные) и республиканские (коллегиальные, выборные).

Форма правления отражается в официальном названии государства. Она может определяться в конституционном тексте. Напр., Конституции Дании 1953 г. - «Формой правления гос-ва является конституционная монархия».

Часто конституции ограничиваются закреплением основного в характеристике формы правления — является государство республикой либо монархией без уточнений («Турецкое государство — республика»).

Форма правления отдельных стран не подлежит пересмотру (напр., Франция, Италия). Но известны случаи изменения формы правления. В декабре 2007 года парламент провозгласил Королевство Непал республикой. 

Формы правления классифицируются:

1) зависимости от того, кто стоит во главе государства (монархии и республики).

2) в зависимости от объема компетенции главы гос-ва и др. высших органов государства (парламента, правительства) различают:

- монархии  - абсолютные и конституционные (дуалистические и парламентарные). 

- республики -  президентские (дуалистические), парламентарные, смешанные.

Монархия — форма правления, при которой верховная государственная власть осуществляется единолично и переходит, как правило, по наследству.

Республика —форма правления, при которой верховная государственная власть осуществляется выборными органами, избираемыми населением на определенный срок. 
8.
Монархии в зарубежных странах: понятие, виды.

Монархия — форма правления, при которой верховная гос. власть сосредоточена в руках единоличного главы государства — монарха, переходящая, как правило, по наследству и занимаемая пожизненно.

2 формы монархии: абсолютная и конституционная.

Абсолютная монархия —форма правления, при которой вся полнота гос. власти сосредоточена в руках монарха. Основным признаком абсолютной монархии является сосредоточение законодательной, исполнительной и судебной власти в руках наследственного монарха (он имеет право единолично издавать законы, назначать и смещать министров по своему усмотрению» вершить высший суд).

В мире число абсолютных монархий невелико –  Саудовская Аравия, Оман, Бруней, Катар, Ватикан.

В теории конституционного права принято считать, что для абсолютных монархий не характерны конституция и парламент. В современных абсолютистских монархиях, конституции могут быть. В ряде абсолютных монархий действуют дарованные монархами конституции (Основной низам в Саудовской Аравии 1992 г., Омане 1996 г.), но они не ограничивают впасть монарха.

В некоторых монархиях предпринимались попытки по созданию парламентских учреждений (в Кувейте - избирается только грамотными мужчинами, в Брунее - состоит из назначаемых монархом лиц). По компетенции такие парламенты носят совещательный характер. Их решения требуют одобрения монархом. Король Саудовской Аравии глава государства, одновременно являющийся председателем Совета министров, верховным главнокомандующим ВС. Консультативный совет является совещательным органом, назначаемым единолично Королем. Монарх имеет право роспуска и реорганизации Консультативного совета. Деятельность политических партий и профсоюзов в стране официально запрещена.

Конституционная монархия - форма правления, при которой власть монарха реально ограничивается конституцией. Существует 2 вида конституционной монархии: дуалистическая и парламентарная.

Дуалистическая монархия - промежуточная форма от абсолютной монархии к парламентарной. Законодательная власть принадлежит парламенту, который избирается подданными или определенной частью подданных (избирательное право цензовое), исполнительная власть принадлежит монарху, который может осуществлять ее непосредственно или через правительство, назначаемое самим монархом.

Признаки дуалистической монархии:

—
наличие выборного либо частично выборного, а частично назначаемого органа народного представительства -парламент;

—
парламент имеет ограниченные полномочия, ведущую роль в жизни государства играет монарх;

—
монарх назначает правительство;

—
правительство реально несет ответственность за свою деятельность перед монархом, а не перед парламентом;

—
монарх пользуется правом роспуска парламента;

—
монарх сохраняет право абсолютного вето на законы, принятые парламентом;

—
монарх может издавать чрезвычайные указы, имеющие силу закона, вводить в стране чрезвычайное положение;

—
монарх, будучи главой государства, является и главнокомандующим ВС.

Дуализм монархической власти приводит к нестабильности, неустойчивости данной монархической формы правления. Пример дуалистических монархии - Иордания.

Парламентарная монархия - глава государства (монарх) обладает символической властью, которая сводится к представительским полномочиям, определенным ритуалам, церемониям, традициям.

Признаки парламентарной монархии:

-  наличие института монархии при реальном ограничении власти монарха конституцией либо з-ми;

—
парламент обладает широкими полномочиями;

—
право парламента формировать правительство;

-  ответственность правительства перед парламентом;

 - право парламента принимать законы и важнейшие гос.решения;

—
формально монарху принадлежит право вето на акты парламента, но либо он не пользуется этим правом, либо использует по указанию правительства;

—
акты, исходящие от монарха, нуждаются в контрасигнации, т. е. в одобрении (подписи) премьер-министром или министром, означающем принятие министром на себя юридической и политической ответственности за данный акт.

Парламентарными монархиями являются Великобритания, Испания, Бельгия, Дания, Норвегия, Швеция, Нидерланды, Люксембург, Монако, Лихтенштейн, Япония.

9.
Республики в зарубежных странах: понятие, виды.

Республика — форма правления, при которой верховная государственная власть осуществляется выборными органами, избираемыми населением на определенный срок. 

В республиканской форме правления выделяют 3 вида: президентскую, парламентарную и смешанную республику.

Президентская республика — разновидность республиканской формы правления, при которой доминирующую роль в системе гос.органов играет президент.

Основные признаки:

—
четкое разделение законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти, обеспечиваемое действием системы сдержек и противовесов;

—
президент обычно избирается всем народом, что обуславливает достаточно высокую степень его независимости от парламента;

—
президент непосредственно возглавляет исполнительную власть в государстве, т. е. президент и глава государства, и глава исполнительной власти;

—
должность премьер-министра не предусматривается;

— президент не имеет права роспуска парламента;

—  парламент, как правило, не может вынести вотум недоверия правительству;

— 
акты президента не подлежат контрасигнатуре;

—
президент несет ответственность только в порядке импичмента и может быть отрешен от должности.

Классический пример президентской республики -США. В европейских странах президентская республика не прижилась.

Парламентарная республика — разновидность современной формы гос. правления, при которой верховная роль в организации государственной жизни принадлежит парламенту. 

Основными признаками парламентарной республики являются:

-  президент избирается либо парламентом, либо коллегией, специально формируемой для его избрания с обязательным участием членов парламента;

-  президент назначает главу правительства, но не по собственному усмотрению, а из числа лидеров партии или коалиции партий, располагающих большинством мест в парламенте;

—
исполнительная власть принадлежит главе правительства (премьер-министру, канцлеру), который имеет все необходимые властные полномочия для осуществления правительственной политики;

-  правительство ответственно перед парламентом, а не перед президентом. В случае вынесения вотума недоверия или отказа в доверии правительство либо уходит в отставку, либо президент, не принимая отставки правительства, может распустить парламент (нижнюю палату) и назначить досрочные выборы;

—
президент не может по собственному усмотрению отправить в отставку главу правительства, но по рекомендации главы правительства может отправить в отставку любого члена правительства;

—
акты, издаваемые президентом, нуждаются в контрасигнатуре, т. е. подписи премьер-министра или министра, которые и несут за них ответственность.

Парламентарными республиками являются ФРГ, Италия, Финляндия, Венгрия, Израиль, Индия. 

Смешанная республика — разновидность республиканской формы правления, при которой элементы президентской республики сочетаются с элементами парламентарной республики.

Примером смешанной республики является V Французская Республика. В соответствии с Конституцией 1958 г. 

Признаками смешанной республики:

-
президент является главой государства и арбитром;

-
президент избирается на основе всеобщих и прямых выборов, получая власть непосредственно от народа;

-
президент, не являясь юридически главой исполнительной власти (правительство возглавляет глава правительства — премьер-министр), но располагает рядом важных полномочий, позволяющих ему воздействовать на политику правительства;

-
президент и парламент совместно участвуют в формировании правительства (напр, президент предлагает кандидатуры на посты министров, а парламент утверждает их);

-
двойная ответственность правительства: и перед президентом, и перед парламентом. Президент за действия правительства ответственности не несет;

- право президента на роспуск парламента и назначение досрочных парламентских выборов, но это право носит конституционно ограниченный характер.

Смешанные республики - Франция, Португалия, Польша, Румыния.

10.
Гибридные формы правления в зарубежных странах.

Существуют иные виды монархий и республик. Особая разновидность монархий - выборные монархии. В Малайзии Верховный правитель избирается на 5 лет Советом правителей. В состав Совета правителей входят 9 наследственных султанов штатов-монархий из 13 штатов, и только из их числа избирается Верховный правитель (главы 4 штатов султанами не являются, это штаты-республики). Действует принцип ротации: султаны избираются на должность Верховного правителя поочередно.

В Объединенных Арабских Эмиратах глава государства (нередко именуют Президентом) избирается сроком на 5 лет Советом эмиров из числа образующих Совет 7 эмиров (в состав ОАЭ входят семь княжеств Персидского залива). Очередность занятия поста отсутствует. По сложившейся традиции Президентом ОАЭ становится султан крупнейшего эмирата Абу-Даби.

Советская республика. Ее основные признаки: отрицание принципа разделения властей, жесткое следование принципу единства власти трудового народа в лице Советов — представительных органов, действующих на общественных началах, непрофессиональной основе. Советы сочетают как представительную (законодательную), так и исполнительную власть (через свои исполнительно-распорядительные органы). Реальная власть в такой республике принадлежит правящей коммунистической (рабочей) партии. Такой вид республики со своими национальными особенностями характерен - КНР, КНДР, Вьетнам, Куба.

Клерикальная республика. Главный признак— придание духовной власти статуса государственной и сосуществование духовной и светской власти в качестве 2 взаимосвязанных ветвей гос. власти. 

Такой вид республики сложился в Исламской Республике Иран. В этой стране имеются избранные президент и парламент (Меджлис), а главную роль играет Руководитель государства - высшее духовное лицо. Руководитель Ирана подбирается и избирается Советом экспертов из представителей высшего духовенства страны.

Республики с пожизненной должностью президента. Например, в Гаити и Малави наблюдалась передача гос. власти по наследству. Подобного рода республики возникают в результате военных, революционных переворотов и, как правило, недолговечны.

11.
Формы гос. устройства в зарубежных странах: понятие, виды.

Форма государственного устройства — способ территориальной организации государства или государств, образующих союз. Определяет внутреннее строение государства, деление его на составные части (территории) и принципы их взаимоотношения между собой.

На форму государства влияют разнообразные факторы: тип государства, экономический строй общества, национальный состав населения, исторические традиции, территориальные размеры государства.

Форма государственного устройства показывает:

— из каких частей состоит внутренняя структура государства;

— каково правовое положение этих частей и каковы взаимоот​ношения их органов;

— как строятся отношения между центральными и местными гос.органами;

По форме государственного устройства все государства можно подразделить на 3 основные группы: унитарные, федеративные и конфедеративные.

Унитарное государство —единое цельное гос. образование, состоящее из АТЕ, которые подчиняются центральным органам власти и не обладают признаками гос. суверенитета.

Федерация -  добровольное объединение нескольких ранее самостоятельных государственных образований в одно союзное государство, обладающих определенной юридической самостоятельностью, формально ограниченной правами самого союза (РФ, США, Мексика, ОАЭ).

Конфедерация — временный союз суверен​ных государств, созданный для обеспечения их общих интересов. При конфедеративном устройстве государства (члены конфедерации) сохраняют свои суверенные права как во внутренних, так и во внешних делах.

Автономия - особые политико-территориальные единицы, обладающие определенной степенью самостоятельности, созданные с учетом национального состава, культуры, традиций, быта проживающего в них населения.

12.
Основные признаки современных унитарных государств.

Унитарное государство - единое цельное гос. образование, состоящее из АТЕ, которые подчиняются центральным органам власти и не обладают признаками гос. суверенитета.

Основные признаки:

1.
единые, общие для всей страны высшие представительные, исполнительные и судебные органы, которые осуществляют верховное руководство соответствующими местными органами;
2.
на территории унитарного гос-тва действует одна конституция, единая система законодательства, одно гражданство, национальная гос. символика. 
3.
единая денежная система, проводится обязательная для всех АТЕ общая налоговая и кредитная политика;

6.
имеет единые вооруженные силы, руководство которыми осуществляется центральными органами государственной власти.

Унитарные государства принято различать на централизованные, децентрализованные, а также относительно децентрализованные.

Децентрализованные - унитарные гос-ва, в территориальных единицах которых любого уровня осуществляется местное самоуправление (Италия, Испания, Япония).

Централизованные - унитарные гос-ва, в которых подчинение местных органов центру осуществляется при посредстве должностных лиц, назначаемых из центра. Выборные органы на местах могут вообще отсутствовать(страны Тропической Африки). Либо выборные органы присутствуют, но самостоятельность их ограничена центром (Нидерланды, Казахстан, Узбекистан).

Относительно децентрализованные —унитарные гос-ва, в которых территориальные органы высшего уровня носят исключительно административный характер, а самоуправляются лишь низовые единицы областной администрации (Болгария).

13.
Основные признаки современных федераций в зарубежных странах.

Федерация -  добровольное объединение нескольких ранее самостоятельных государственных образований в одно союзное государство, обладающих определенной юридической самостоятельностью, формально ограниченной правами самого союза.
Составляющие федеративное государство образования (штаты, провинции, земли) являются субъектами федерации и имеют свое собственное административно-территориальное деление. Гос-ва с федеративной формой государственного устройства - США, Канада, Мексика, Швейцария, ФРГ, Бельгия, РФ, Индия, Пакистан, ОАЭ.
Договорная федерация —федерация, образованная путем заключения договора между независимыми гос-вами, существовавшими самостоятельно, но осознавшими необходимость государственного объединения для совместного регулирования общих интересов (Швейцария, США).

Недоговорные федерации:

1.
Федерации, образованные вследствие присоединения к государству территорий с сохранением их определенной гос. обособленности;

2.
Предоставление административным единицам более высокого статуса — субъектов федерации. Цель— сохранение территориальной целостности государства. (Пакистан, Индия);

3.
Этнический фактор был использован при создании федерации в Бельгии, Эфиопии, Боснии.

Различают симметричную и асимметричную федерацию. Федерация, состоящая из однопорядковых субъектов, равноправных и обладающих одинаковым правовым статусом, называется симметричной (ФРГ — 16 земель, Австрия — 9 земель).

Асимметрична федерация — модель федеративного устройства, при которой субъекты федерации имеют неравный конституционно-правовой статус, объем полномочий, а также наличие в составе  федерации иных территориальных образований (Индия-25 штатов и 7 союзных территорий; США — 50 штатов и федеральный округ Колумбия).

Признаки федеративной формы:

1.
Территория федерации состоит из территорий ее отдельных субъектов: штатов, кантонов, земель, республик и т. п.

2.
В союзном государстве верховная законодательная, исполнительная и судебная власть принадлежит федеральным государственным органам. Компетенция между федерацией и ее субъектами разграничивается союзной (федеральной) конституцией.

3.
Субъекты федерации обладают правом принятия собственной конституции, имеют свои высшие законодательные, исполнительные и судебные органы. 

4.
В большинстве федераций существует единое союзное гражданство и гражданство федеральных единиц.

5.
Двухпалатная структура федерального парламента (наличие особой палаты субъектов федерации, представляющей интересы членов федерации).

6.
Основную общегосударственную внешнеполитическую деятельность в федерациях осуществляют союзные государственные органы. Они официально представляют федерацию в межгосударственных отношениях (США, ФРГ, Бразилия).

14.
Политические режимы в зарубежных странах: понятие и виды.

Политический режим - система методов, способов и средств осуществления политической (государственной) власти.

В зависимости методов и средств государственного властвования различают 2 вида режима: демократический и антидемократический (фашистский, тоталитарный, авторитарный).

1. "Демократия" - народовластие, власть народа. Этот режим характерен для Великобритании, Германии, США, Франция, Швейцарии, Швеци.
Для демократического режима характерно:

- принятие решений большинством с учетом интересов меньшинства;

- существование правового государства и гражданского общества;

- выборность и сменяемость центральных и местных органов гос. власти, их подотчетность избирателям;

- осуществление гражданского контроля над "силовыми" структурами (вооруженными силами, полицией)

- провозглашение и реальное обеспечение прав и свобод человека и гражданина; 

- существование политического плюрализма, в том числе многопартийности, наличие легальной политической оппозиции;

- гласность, отсутствие цензуры; реальное осуществление принципа разделения властей.

Демократия может осуществляться посредством 2 форм: прямой (непосредственной) и представительной.

Прямая демократия - осуществление власти самим народом без политических посредников. Она проводится в жизнь через выборы на основе всеобщего избирательного права, референдумы, собрания граждан,  митинги и демонстрации.

Представительная демократия - осуществление власти представителями народа - депутатам, выборным органам, которые призваны выражать интересы различных классов, социальных групп, полит. партий и общественных организаций.

2. Антидемократический
Авторитарный режим – государственно-политическое состояние общества, в котором политическая власть осуществляется конкретным лицом или классом, партией, элитной группой при минимальном участии народа. 
Политические права и свободы граждан признаются в ограниченном объеме, который не дает возможности самостоятельного участия в определении гос. политики. Характеризуется некоторым ослаблением представительных органов (парламентов). Принцип разделения властей может быть упомянут в конституции, но фактически он отвергается. Акты президента или правительства вторгаются в сферу законодательной власти и нередко имеют большее значение, чем закон. Судебная деятельность находится под контролем  исполнительной власти.  Авторитарный режим может устанавливаться как при монархической, так и при республиканской форме правления.
Тоталитаризм — политическая система, которая стремится к полному (тотальному) контролю гос-ва над всеми сторонами жизни общества.

Власть контролирует все сферы жизнедеятельности общества: экономику, культуру, религию, частную жизнь граждан, включая мотивы их поступков. В обществе исчезает грань между политической и неполитической жизнью, все становится политикой. Тоталитарный режим характеризуется, как правило, наличием одной официальной идеологии, которая формируется и задается политической партией, правящей элитой, политическим лидером, вождём народа. Разделение властей при тоталитарном режиме отвергается. Допускается только одна правящая пар​тия. Феномен в том, что основная масса населения не осознает недостатков существующего режима, воспринимает все как должное, восхваляя своего вождя (Мао Дзе Дуна в Китае, Сталина в СССР).
Фашизм. Крайний предел тоталитаризма – фашизм (человеконенавистнический режим), существовал в Италии при Муссолини, в Германии при Гитлере.
Характерно: 

1)открытое нарушение демократических прав и свобод; 

2) преследование и запрещение оппозиционных политических партий и общественных организаций; 

3) огосударствление частного капитала;

4) упадок роли центральных и местных представительных учреждений; 

5) возникновение правоэкстремистских движений. 

Фашизм выдвигает концепцию нации, народа, интересы которого всегда, везде и во всем превалирует над интересами отдельных личностей. 
В условиях фашизма сохраняется 1 партия – фашистская. В гитлеровской Германии единственной легальной партией была немецкая национал-социалистическая рабочая партия, в Италии – фашистская партия. Глава партии (фюрер, дуче) обладает всей полнотой гос. власти. 
15.
Местное управление и самоуправления в зарубежных странах: понятие, органы, порядок их формирования, полномочия.

Местное управление —управленческая деятельность в местной территориальной единице, осуществляемая центральной властью или администрацией вышестоящего территориального уровня управления.

Местное самоуправление —деят-ть самого населения местной территориальной единицы по управлению его делами.

Самоуправление осуществляют избираемые органы, управление — органы назначаемые.

Выборность — не единственный признак органов местного самоуправления. Они должны обладать определенным комплексом полномочий, определенной самостоятельностью.

Вопросы местного самоуправления регулируются конституциями. Есть конституции, которые содержат отдельные главы, посвященные местному самоуправлению. Тексты этих глав невелики по объему и содержат отсылки к текущему зак-ву. Полномочия местных органов, как правило, закрепляются в специальных нормативных актах. 

В конституциях Испании и Греции вместо термина «местное самоуправление» употребляется «местная администрация». Термин «муниципалитет», «муниципальный орган» в ряде стран равнозначен понятию органа местного самоуправления- органа избираемого.
 Органы местного самоуправления включают в себя выборные муниципальные советы или комиссии и образуемые ими исполнительные  органы.  Ппорядок формирования муниципальных советов  и  исполнительных  органов  регулируется специальными  избирательными  законами  и  законами  о  муниципалитетах.   В федеративных гос-вах  издание  з-ов  о  выборах  в  органы  местного самоуправления находятся в компетенции субъектов  федерации.  В  большинстве демократических   стран   выборы   в    органы    местного    самоуправления осуществляется на основе всеобщего, равного и прямого  избирательного  права при   тайном   голосовании.  Одновременно устанавливается и  целый  ряд цензовых требований – ценз оседлости, несовместимость занятия других  постов на гос. службе.

       В ряде  стран  Латинской  Америки,  для  того  чтобы  быть  избранным мэром   или   советником   муниципалитета необходимо обладать избирательным правом, быть  рожденным  в соответствующем  муниципалитете  или  проживать  там  не  менее  2   лет, предшествующим выборам, быть внесенным в избирательный регистр  граждан  или в избирательный  регистр  для  иностранцев,  не  быть  осужденным  уголовным судом.

       Порядок   выдвижения   кандидатов   в   выборные   органы    местного самоуправления   предусматривает   различные   – чаще всего путем подачи петиции с  подписями установленного  числа  жителей   данного   избирательного   округа, обладающих полным объемом  избирательных  прав,  в  поддержку  кандидата  на должность члена муниципального  совета.  
По   структуре   органы   местного   самоуправления,   как   правило, однопалатные.  Двухпалатное  построение  чрезвычайно   редко (муниципальный совет Нью-Йорка). Структура и   численный   состав,   определяются   размерами   территории   и численностью  населения.  Основной  формой  деятельности  органов   местного самоуправления являются  сессии,  проведение  которых  регулируется  местным зак-вом.  В  низовых  территориальных  подразделениях  эти  сессии проводятся довольно часто.

Компетенция. Первичная компетенция — то, что можно назвать местными делами: чистота улиц, правильность застройки, система школьного образования, органы здравоохранения, парки, скверы, забота о бездомных.

Вторичная компетенция —круг вопросов, которые прямо не относятся к местным делам и в которых более заинтересована центральная власть: учет избирателей, призывников, мероприятия оборонного характера.
Объем компетенции местных органов зарубежных стран постепенно увеличивается. Права местных органов в унитарных гос-вах закрепляются законами и актами правительства, в федеративных государствах —  субъектами федерации. Органы местного самоуправления могут обращаться в законодательные органы с просьбами, петициями об издании законов или др. актов, которые предоставили бы им дополнительные права. 

Основные методы муниципальной деятельности — непосредственное регулирование и управление.

Регулирующая деятельность —выдача лицензий на право торговли, содержание различных предприятий бытового обслуживания, кинотеатров, театров, выдача разрешений на занятие промыслами, установление правил торговли, застройки, поведения в общественных местах, выделение земельных участков под строительство. 
Управленческая деят-ть -  руководство предприятиями, которые составляют муниципальную собственность. 

Полномочия классифицируются на определенные группы:

1)
в сфере финансово-экономической деятельности (принятие местного бюджета, участие в экономических и социальных проектах);

2)
в области охраны общественного порядка;

3)
в области коммунального обслуживания, благоустройства и охраны окружающей среды (развитие транспорта, санитарное состояние городов — контроль за тем, как соблюдается зак-во по охране природы);

4)
в социальной сфере (организация помощи).

Источники доходов местных органов власти:

1)
местные (муниципальные) налоги и сборы (муниципальный подоходный налог; налог со стоимости земли; 
налог с доходов компаний; 
налог с собственности (его платят домовладельцы, владельцы земельных участков));

2)
компенсации за услуги, оказываемые местными органами (выдача разрешений на торговлю; потребительские платежи (за воду, вывоз и уничтожение мусора); штрафы, налагаемые местными властями.

3)
государственные субсидии — выплаты из общегосударственного бюджета. Субсидии бывают 3 видов: а)
общие субсидии, выплачивающиеся регулярно;
 б)
целевые субсидии, которые также выплачиваются регулярно, но на конкретные цели (на образование, культуру);

в)
специальные дотации для отдельных муниципалитетов, городов.

16.
Модели местного самоуправления в зарубежных странах.

Местное управление —управленческая деятельность в местной территориальной единице, осуществляемая центральной властью или администрацией вышестоящего территориального уровня управления.
Местное самоуправление —деят-ть самого населения местной территориальной единицы по управлению его делами.
В зарубежных странах встречаются различные модели (системы) осуществления публичной власти на местах.


Англосаксонская система присуща Великобритании, США, Канаде, Австралии. Характеризуется значительной самостоятельностью органов  местного самоуправления в решении вопросов местного значения и разделением функций местного самоуправления и гос. управления на местах. Данной модели присуще отсутствие на местах уполномоченных центрального правительства, опекающих местные представительные органы. Для решения местных вопросов в АТЕ  жителями избираются местные представительные органы — советы (правления), сроком на 2-4 года. Существует институт контроля за деят-ю органов местного самоуправления: через центральные министерства, а также через судебные органы, т. е. косвенный контроль. Данная система не предполагает прямого контроля путем назначения из центра на  места чиновников, осуществляющих контроль за законно- стью действий выборных органов.

Романо-германская (континентальная) система сложилась в большинстве стран (континентальная Европа,  Латинская Америка, Ближний Восток). Характеризуется сочетанием в органах на местах функций местного самоуправления и функций гос. власти. Строится на основе сочетания выборности и назначаемости местных органов. Так, во Франции органами местного самоуправления в коммунах являются коммунальные советы, избираемые населением, мэр и его заместители, образующие муниципалитет. Исполнительная власть на уровне коммун осуществляется мэром и его помощниками, которые избираются на 6 лет муниципальным советом из числа своих членов. Мэр сочетает функции главы муниципального образования и государственного чиновника.

Иберийская система сложилась в Испании (на сегодняшний день Испании несвойственна), имеет место в ряде испаноговорящих государств Латинской Америки.

Население АТЕ избирает совет и главное должностное лицо данной административной единицы (префекта, мэра); иногда избирается коллегия должностных лиц. В некоторых странах главное должностное лицо избирается не населением, а советом. Мэр  одновременно является председателем совета, его исполнительным органом и утверждается правительством (президентом, министром внутренних дел) как его представитель в данной АТЕ. Он обладает правом контроля за деятельностью совета. Мэр сосредоточивает в своих руках основные рычаги местного руководства и обладает большой властью. Контроль почти не применяется: мэру как председателю совета предоставляются широкие возможности не принимать в совете решения, которые он же будет вынужден позднее отклонить.

Система Советов характерна для стран, относящихся к социалистическим (Китай, Куба, Вьетнам). В основе лежит отрицание принципа разделения властей, Советы являются высшим органом гос. власти на соответствующей территории, а не органом самоуправления. Советы в свою очередь избирают коллегиальные органы гос. управления в данной АТЕ — исполнительные комитеты. Они действуют согласно принципу двойного подчинения: вышестоящему органу управления и соответствующему местному совету. Все органы гос-ва считаются производными от советов и им подчиненными. Нельзя не учитывать, что в социалистических странах реальная власть принадлежит партийным организациям коммунистической партии, функционирующим на различных уровнях административно-территориального деления и принимающим все важнейшие решения.

Наряду с рассмотренными моделями существуют и другие формы местного управления и самоуправления. В некоторых странах Африки и Океании, сохранившим племенное устройство (трайболизм — приверженность к культурно-бытовой, культовой и общественно-политической племенной обособленности) вожди племени в соответствии со своим положением становятся местными администраторами.

17.
Права, свободы и обязанности человека в зарубежных странах.

Правовой статус личности — совокупность прав, свобод и обязанностей человека и гражданина. 
Выделяют следующие виды классификаций прав и свобод:

1)
естественные и позитивные. Естественные права принадлежат человеку от рождения и неотделимы от человеческой жизни (право на жизнь, право на свободу, на личную неприкосновенность). Позитивные права возникают в силу их закрепления в конституции и иных правовых актах, т. е. эти права производны от гос-ва (политические, экономические, социальные права).

2)
права человека и права гражданина. Права человека не зависят от гражданства и принадлежат всем без исключения людям, проживающим в государстве. Права гражданина принадлежат только гражданам гос-ва (избирательные права, право создавать ПП).

3)
личные, полит., эконом., соц. и культурные права. К личным правам и свободам относятся право на жизнь; право на свободу; неприкосновенность и достоинство личности; право на личную жизнь; свободу передвижения и выбор места жительства; свобода мысли, совести и высказываний; право на национальную принадлежность и пользование родным языком.

Политические права и свободы: право избирать и быть избранным; право участия в управлении обществом и государством; право на обращение в государственные органы; право на объединение, свободу союзов и ассоциаций; свобода собраний и других публичных мероприятий.

Экономические, социальные и культурные права: право собственности; право на осуществление предпр. деят-ти; право на коллективные действия в защиту своих интересов; право на труд; право на достойный жизненный уровень; право на мат. помощь со стороны государства; право на здоровье; право на образование; право на участие в культурной жизни.

Особую группу составляют эколог. права: право на безопасную окружающую среду, на информацию о состоянии окружающей среды. Эта группа прав закреплена в основном в новейших конституциях.

 Правовой статус личности характеризуется не только правами, но и наличием обязанностей, которые закрепляются далеко не во всех конституциях. Главные из обязанностей: обязанность соблюдать конституцию и законы; воинская обязанность; обязанность платить налоги; беречь окружающую среду. Некоторые обязанности (напр., воинская) принадлежит только гражданам, другие обязанности обычно не зависят от гражданства.
18.
Поколения прав и свобод человека и гражданина в зарубежных странах.

Система прав и свобод человека имеет свою логику развития, распадаясь на ряд последовательных этапов. В последнее время все чаще  говорят о так называемых 3 поколениях прав человека.

Права человека  являются базовым, они присущи всем людям от рождения независимо от того, являются они гражданами гос-ва, в   котором живут, или нет.

Концепция «поколений» прав человека возникла в 70-е годы XX века. Права человека, по времени их возникновения, делятся на 3 поколения:

1. Первое поколение — личные и политические права, провозглашенные Великой Французской революцией, а также американской борьбой за независимость; Политические права были направлены на ограничение произвола гос. власти. Была выдвинута идея об обязанности гос-ой власти не вмешиваться в сферу, задевающую свободу и автономию человека. Это стало возможным после разделения властей и утверждения принципа формального равенства всех граждан перед законом независимо, от их социального положения. 

2. Второе поколение — социально-экономические и культурные права, которые появились в результате борьбы народа за улучшение своего положения;

К социально-экономическим правам относят право на труд, на достойный уровень жизни, право на образование и многие социальные гарантии: пособия по утрате трудоспособности, право на пенсию, пособие по безработице.Социально-экономические права, возникшие под влиянием социалистических идей, движений и систем, в том числе СССР (право на труд, отдых, социальное обеспечение, медицинскую помощь); они дополнили собой прежние права, получили отражение в соответствующих документах ООН.   

3. Третье поколение — права коллективные: право на мир, право на разоружение, право на здоровую окружающую среду, право на развитие, право пользования экономическим и культурным потенциалом человечества. Оно стало формироваться после второй мировой войны. Вопрос о признании прав третьего поколения является спорным. Большинство специалистов считает, что в рамках прав человека нельзя говорить о коллективных правах. Права человека — это не права наций, меньшинств или иных социальных групп. Это права отдельных лиц.
Выделение 3 поколений прав в значительной мере условно, но наглядно показывает последовательную эволюцию в развитии данного института, историческую связь времен, общий  прогресс в этой области.

Сегодня пришло время говорить о «четвертом» поколении прав человека, соединяющем в себе как разработку новых тем в этой области (напр., прав национальных меньшинств, борьбы с расизмом, противодействия терроризму и организованной преступности, так и их реализацию с помощью международного контроля, мониторинга за соблюдением прав и свобод. Рождается новое, 4 поколение прав, и возникают международно-правовые процессуальные институты, обеспечивающие эти права.
19.
Общая характеристика основ конституционного строя в зарубежных странах.

Конституционный строй – способ организации гос-ва, установленный в нем порядок, при котором гарантируется соблюдение такого объема основным прав и свобод человека и гражданина, который соответствует общепризнанным международным стандартам, а государство действует в соответствии с конституцией и иным законодательством. 

Конституционный строй постоянно находится под воздействием государства, которое создается обществом для защиты своих общих интересов, в частности для охраны конституционного строя. Но государство приобретает самостоятельность и зачастую становится над обществом, подчиняя интересы общества интересам аппарата гос-ой власти, располагающего мощными средствами принуждения. Государство оказывает воздействие на конституционный строй своей политикой, то есть организованной и целенаправленной деятельностью гос-ых органов, учреждений и должностных лиц. 
     Основными элементами конституционного строя являются: власть народа,  политическая, экономическая, и социальная системы белорусского  общества.

Конституционный строй представляет собой широкое понятие, т.к. включает в себя все стороны жизни общества и гос-ва. Его структура складывается из 4 основных элементов, которые представляют собой системы общественных отношений в соответствующих сферах жизни общества:
1.   политические отношения;

2.   экономические отношения;

3.   социальные отношения;

4.   духовно-культурные отношения.

Поскольку конституционный строй включает все общественные отношения, складывающиеся в обществе, то в его закреплении участвуют не отдельные правовые нормы, а все законодательство. Ведущее место среди правовых норм, регулирующих конституционный строй, принадлежит нормам Конституции. Конституция обладает высшей юр. силой и является базой текущего законодательства.

Политическая система – это организационно-правовой механизм, включающий государство, политические партии, общественные объединения и трудовые коллективы, посредством которых народ реализует принадлежащие ему по Конституции власть, управляет государством, определяет и проводит в жизнь внутреннюю и внешнюю политику.

Экономическая система – это строй экономической жизни страны, который определяется существующими формами собственности, принципами распределения общественного продукта, целями общественного производства и основами управления экономикой страны.

Социальная система – система социальных отношений, сложившаяся и развивающаяся в обществе. К социальным отношениям относятся отношения в сфере трудовой деятельности; межнациональные отношения; отношения семьи и государства; отношения, связанные с образованием, здравоохранением, социальным обеспечением, экологией, развитием науки, культуры, искусства и т.д.
20.
Источники конституционного права зарубежных стран: понятие, виды.

Источниками являются те формы, в которых получают внешнее закрепление и выражение конституционно-правовые нормы и институты.

К источникам конституционного права относят:

1)
нормативные правовые акты;

2)
судебные прецеденты;

3)
конституционный обычай;

4)
доктринальные источники;

5)
акты чрезвычайных органов государственной власти;

6)
религиозные источники права;

7)
международные договоры;

8)
внутригосударственные договоры;

9)
общие принципы права;

10) нормы партийных документов.
К числу НПА относятся законы, нормативные акты исполнительной власти гос-ва, нормативные акты органов конституционного контроля (надзора), парламентские регламенты, акты местного самоуправления.

Законы подразделяются: 
1) основной закон - конституция;

2)
конституционные законы —законодательные акты, обладающие наиболее высокой юр. силой по сравнению с другими законами. Среди них выделяют:
- конституционные з-ны, которые дополняют и изменяют конституцию; 
- констит. з-ны, которые предшествуют принятию конституции; 
- констит. з-ны, которые в своей совокупности составляют конституцию страны (К. Швеции составляют 4 констит.з-на). Конституционные законы в отличие от обычных законов принимаются квалифицированным  большинством голосов членов парламента;

3)
программные законы — определяют цели деятельности гос-ва. В К. Франции («программные з-ны устанавливают многолетние направления гос. финансов».

4)
органические законы —з-ны, принимаемые по наиболее важным вопросам, указанным в конституции;

5)
обычные законы — регулируют отдельные вопросы гос. и общественной жизни.

Нормативные акты исполнительной власти государства принимаются либо в силу прямых предписаний конституции, либо в порядке делегирования парламентом своих полномочий главе государства, правительству или иному органу исполнительной власти.

Акты органов конституционного контроля (надзора), которые дают официальные толкования конституции, признают те или иные законы соответствующими или не соответствующими конституции.

Парламентские регламенты — законодат.е акты с узкой сферой применения, представляют собой принимаемые парламентом или его палатами НПА, которые определяют структуру, организацию и порядок их деятельности.

Среди актов местного самоуправления немногие могут выступать источниками КП. Как правило, это местные уставы, статуты и иные акты, регулирующие основы организации местного самоуправления и порядок участия населения в его осуществлении.

Судебный прецедент — это решения суда по конкретным делам, которые признаются обязательными для последующего разрешения аналогичных дел. Выступает источником права только в странах англо-саксонской правовой системы (США, Канада).

Конституционный обычай - официально не зафиксированные правила поведения, применяемые в течение длительного времени по вопросам, имеющим конституционно-правовое значение, и молчаливо санкционированные государством.

Доктринальные источники — компетентные суждения известных ученых или юристов по правовым вопросам.

Акты чрезвычайных органов гос. власти — принимаются в результате военных, гос. переворотов, революций.

Религиозные источники права – з-ны шариата, превосходящие в некоторых гос-вах по юр. силе даже конституцию (преимущественно в мусульманских странах)
Международные договоры - источники КП в том случае, если они регулируют конституционно-правовые проблемы и имеют прямое действие. Конституции многих стран закрепляют принцип верховенства норм международного права над правом внутригосударственным (ФРГ, Польша).

Внутригосударственные договоры - договоры, заключаемые территориальными общностями (субъектами федерации, автономными единицами) друг с другом или с центральной властью.

Общие принципы права —отправные, исходные начала правовой системы, лежащие в основе правотворческой или правоприменительной деятельности. Рассматриваются в качестве источников в ФРГ, Испания, Греция.

Нормы партийных документов.

В социалистических странах (Китае) совместные постановления правительства и Центрального комитета компартии Китая признаются источником КП, стоящим выше закона. Обязательны для исполнения решения высших органов Трудовой партии Кореи в КНДР. В ряде развивающихся стран партийным документам официально придается статус юридического акта (Замбия, Заир и др.)
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