Раздел: Криминалистическая методика
1. Структура и содержание методики расследования отдельных видов и групп преступлений. 

Методика расследования отдельных видов преступлений – раздел криминалистики, который изучает закономерности организации и осуществления раскрытия, расследования и предотвращения отдельных видов преступлений в целях выработки в соответствии с требованиями процессуального законодательства научно обоснованных рекомендаций по наиболее эффективному проведению предварительного расследования.

Такие закономерности могут выражаться в особенности проведения определенных следственных действий при расследовании отдельных видов преступлений, в установлении обстоятельств, подлежащих доказыванию.

Она представляет собой систему научных положений и разрабатываемых на их основе рекомендаций по раскрытию и расследованию преступлений конкретных видов и групп. 

Система криминалистической методики включает: 

1) общие методики – теоретические основы криминалистической методики:

а) предмет, система, задачи, принципы, источники криминалистической методики;

б) связь методики расследования преступлений с другими науками;

2) частные методики – система теоретически обоснованных рекомендаций, которые имеют прикладной характер и адресованы следователям (дознавателям) для достижения более эффективных результатов при раскрытии, расследовании и предотвращении преступлений различных видов.

Криминалистическая методика расследования отдельных видов преступлений включает в себя:

· рекомендации по расследованию отдельных видов и групп преступлений (преступлений, совершенных организованными преступными группами, иностранными гражданами, несовершеннолетними и др.);

· основы действий по горячим следам преступлений, по ранее не раскрытым преступлениям и др. (расследования краж, грабежей, изнасилований и др.).

2. Понятие криминалистической характеристики преступлений, ее элементы, их криминалистическое значение.

Каждая характеристика представляет собой описание существенных сторон, свойств, закономерностей отражаемого в ней объекта реальной действительности в целом или каких-то его компонентов, фрагментов, которыми он отличается от других объектов окружающего мира.

Своеобразие криминалистической характеристики преступлений определяется двумя моментами:

1) особенностями отражаемой в ней реалии и ее признаков;

2) спецификой целей подобного отражения.

Элементами криминалистической характеристики выступают:

· способ совершения преступления;

· способ сокрытия преступления;

· информация о круге лиц, среди которых вероятнее всего находится злоумышленник;

· сведения о типичных личностных особенностях злоумышленника;

· характеристика личности типичного потерпевшего;

· особенности оставляемых преступниками следов.

Обстоятельства, подлежащие выяснению в каждом конкретном случае, определяются на основе состава преступления.

Предмет доказывания в обобщенном виде включает в себя: Россинская Е.Р. Криминалистика: вопросы и ответы. М.: Юнити-Дана, 2000. С. 242.
· событие преступления;

· обстоятельства, влияющие на степень и характер ответственности обвиняемого, и иные обстоятельства, характеризующие его личность;

· обстоятельства, способствовавшие совершению и сокрытию преступления;

· характер и размер ущерба, причиненного преступлением.

3. Понятие и классификация следственных ситуаций.

Следственная ситуация  – это сумма значимой для расследования информации (доказательств, а также сведений, полученных непроцессуальным путем), имеющейся в распоряжении следователя к определенному моменту расследования.
Содержание следственной ситуации составляют:
• собранные по делу доказательства;
• иная информация, имеющая значение для расследования;
• сведения об источниках получения такой информации.
Эти фактические данные в их совокупности представляют собой полную и объективную картину расследуемого события на любой конкретный момент и позволяют следователю дать им надлежащую оценку и принять вытекающие из этой оценки решения о своих дальнейших действиях.
Классификация:

- по времени возникновения в процессе расследования: начальные, промежуточные и конечные. В них отражается динамизм, изменчивость ситуаций под влиянием воздействующих на них факторов.
- По отношениям меж участниками конфликтные и бесконфликтные. Эта классификация взята из психологии. Она основывается на характеристике одного из частей психологических компонентов ситуации: соперничества и противодействия сторон, цели и интересы которых при расследовании преступления не совпадают.
- По отношению и способности заслуги цели расследования: благоприятные и неблагоприятные для расследования. Всякое действие следователя, направленное на достижение тех либо других целей, обязано осуществляться после предшествующей ему оценки следственной ситуации, как благоприятной либо неблагоприятной для заслуги данной цели.
4. Этапы расследования преступлений. Их назначение и роль в организации расследования.
Расследование преступления разделяют на следующие этапы:

1) первоначальный этап;

2) последующий этап;

3) заключительный этап.

На первоначальном этапе расследования собирается общая информация о событии, которое предстоит расследовать. Осуществляется выявление, сбор, фиксация доказательств по делу, начинается выдвижение следственных версий. Следственные действия (обыски, освидетельствования, выемки и т.д.) часто носят неотложный характер. Когда получены сведения, позволяющие подозревать конкретное лицо, первоначальный этап расследования считается завершенным.

Последующий этап — дальнейший сбор, оценка доказательств, установление всех элементов предмета доказывания. На этом этапе сведения имеют более конкретный, упорядоченный характер.

Заключительный этап — подведение итогов расследования, принятие процессуального решения (формулировка обвинительного заключения или постановление о прекращении дальнейшего производства по делу).
5. Криминалистическая характеристика убийств.
Криминалистическая характеристика убийств представляет собой систему взаимосвязанных обобщенных данных о наиболее типичных признаках, проявляющихся в способе и механизме убийства, обстановке его совершения, личности убийцы и других сторонах этого деликта, сведения о которых важны для практического решения задач расследования.

В основе криминалистической характеристики убийств лежат объективные процессы совершения и сокрытия этих преступлений, определяющие закономерности отражения признаков содеянного в реальности. В качестве ее элементов выступают:

1) типичные криминалистические ситуации совершения убийств. В этом плане выделяются убийства с применением огнестрельного оружия, взрывчатых веществ, ядов, колюще-режущих предметов, а также совершенные организованными преступными сообществами; в драке; на сексуальной почве; заказные, замаскированные, из корыстных, хулиганских побуждений; очевидные убийства и те, которые произошли при отсутствии свидетелей, и т.д.;

2) сведения о предмете преступного посягательства, которым является жизнь человека; этот элемент чаще всего достаточно очевиден;

3) сведения о наиболее распространенных способах совершения убийств, которые неразрывно связаны с конкретной ситуацией и отличаются большим многообразием в аспекте орудий, приемов их применения, времени, места, обстановки посягательства на жизнь.

4) сведения о типичных личностных особенностях злоумышленника всегда относятся к основным элементам криминалистической характеристики данной категории преступлений. Здесь довольно четко выделяются два типа преступников. Первый лица, совершившие так называемые бытовые убийства на почве семейных, служебных или житейских конфликтов. Эти деликты обычно характеризуются отсутствием предварительной подготовки и принятия мер к сокрытию самого убийства, его орудий и следов. Нередко их совершают лица, не связанные с преступной средой, а в ряде случаев и положительно характеризующиеся. После убийства они могут явиться с повинной, а на допросах не уклоняются от дачи правдивых показаний и не противодействуют органам следствия.

5) типичные следы преступления это прежде всего материальные следы, оставшиеся на жертве преступления от орудий убийства, например последствия взрыва, пули, дроби, сам труп потерпевшего; орудия преступления; следы пребывания виновного на месте убийства и др. Идеальные следы это те отображения, которые возникают в сознании очевидцев в связи с восприятием ими обстоятельств содеянного.

6. Особенности возбуждения уголовных дел, связанных с расследованием убийств,  в т.ч. по материалам о без вести пропавших.

Предварительное следствие по делам об убийствах производится следователями Следственного комитета при Прокуратуре РФ. Дела об убийствах обычно возбуждаются по заявлениям граждан, в результате непосредственного обнаружения признаков преступления либо исчезновения их родственников. Основанием для возбуждения дел об убийствах чаще всего является обнаружение трупа с признаками насильственной смерти или частей трупа.

В любом случае должна быть проведена предварительная проверка заявлений и сообщений (в срок не более трех суток, а в исключительных случаях - не более десяти).

Важнейшими из действий первоначального этапа при расследовании убийств являются следственные осмотры. Нередко осмотр места происшествия проводится еще до возбуждения уголовного дела. Осмотру подлежат место обнаружения трупа, место убийства, труп, места обнаружения орудий убийства и др.

Получив сообщение об обнаружении трупа, следователь выезжает на место происшествия с целью осмотра трупа и отыскания следов преступления, фиксации всей наличной в данный момент обстановки места происшествия.

Первоначально в рамках организации осмотра места происшествия необходимо выяснить, по каким признакам установлена смерть и не нуждается ли пострадавший в помощи; обеспечить охрану места происшествия до прибытия следственной группы.
Если данных, позволяющих предположить убийство человека, пропавшего без вести, недостаточно, то следователь с помощью работников милиции проверяет сообщение о безвестном отсутствии гражданина.

 Проверка должна быть достаточно тщательной, чтобы дать достоверные факты о наличии или отсутствии оснований для возбуждения уголовного дела. При сообщении, что обнаружен человек, значившийся пропавшим без вести, в этом лучше всего убедиться воочию.

Постановление об отказе в возбуждении уголовного дела можно вынести лишь в случае полной уверенности в том, что убийства не было. 

При отрицательных результатах проверки и отсутствии причин для тайного отъезда разыскиваемого лица появляется основание возбудить уголовное дело о его убийстве и приступить к расследованию.

7. Обстоятельства, подлежащие установлению при расследовании убийств, их криминалистическое значение.
В ходе расследований убийств и изнасилований следователь должен установить ряд обстоятельств, круг которых в значительной мере определяется спецификой этих преступлений, подлежат установлению:точное место и время совершения преступления (адрес помещения либо координаты местности, день, час, по возможности и минуты, а также продолжительность совершения преступления);действия виновного по подготовке преступления:механизм совершения преступления;орудия убийства и другие средства, использованные преступником:действия преступника по сокрытию преступления и его участия в нем;наличие причинной связи между действиями преступника и наступившими последствиями;роль каждого участника в групповом преступлении; характер умысла виновного, цели и мотивы его действий:личность виновного, характеризующие его данные;личность жертвы, характеризующие ее данные, в том числе виктимологический аспект поведения. В зависимости от той или иной разновидности убийства или изнасилования установлению подлежат и другие обстоятельства. В ходе расследования изнасилования устанавливается характер насилия, реальность угроз преступника и особенности их восприятия потерпевшей, характер и активность сопротивления жертвы, наличие беспомощного состояния, его характера и причин возникновения.
8. Типичные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном этапе. . Организация первоначальных следственных действий и ОРМ
Типовые следственные ситуации — следственные ситуации, возникающие при расследовании преступлений определенных видов или групп. Для многих видов преступлений характерны следующие ситуации:

· преступник задержан на месте преступления;

· преступник не задержан, но о нем есть определенная информация;

· преступник не задержан, никаких сведений относительно его личности нет.

При решении этих задач следователь выдвигает и проверяет, по существу, две общие типичные следственные версии, вытекающие из сообщения или заявления потерпевшей (потерпевшего). Эти версии могут касаться: места и времени предполагаемого преступления; характера конкретных действий той и другой стороны, обстоятельств произошедшего.
К объективным факторам относят:

· собранную на данный момент времени доказательственную, ориентирующую информацию;

· вещественные доказательства и наличие в них криминалистически значимой информации;

· технико-криминалистические средства, тактические приемы и методы.

К субъективным факторам относят:

· психологическое состояние, способности, наличие опыта следователя, лица, производящего дознание;

· поведение лиц, проходящих по уголовному делу (обвиняемый, свидетель и т.д.).

9. Формы взаимодействия следователя и оперативных работников при расследовании убийств.

Взаимодействие следователя и органов дознания происходит в двух основных формах: процессуальной и организационной.
Процессуальными формами являются: Поручение следователя органу дознания о производстве ро​зыскных и следственных действий ,Содействие органа дознания следователю в производстве от​дельных следственных действий,Уведомление следователя о результатах применения опера​тивно-розыскных мер по делам, переданным ему органом дознания до установления преступника.
Организационными формами являются:Создание следственно-оперативных групп и оценка ре​зультатов такого взаимодействия;Взаимный обмен информацией между следователем и опера​тивным работником;Согласованное планирование следственных действий и опера​тивно-розыскных мероприятий;Ознакомление следователя с данными полученными информативно-розыскным путем.

10. Планирование и выдвижение версий при расследовании убийств.

11. Выявление и устранение причин и условий, способствовавших совершению убийств.

12. Обстоятельства, подлежащие установлению при расследовании изнасилований.

В ходе расследований убийств и изнасилований следователь должен установить ряд обстоятельств, круг которых в значительной мере определяется спецификой этих преступлений, подлежат установлению:точное место и время совершения преступления (адрес помещения либо координаты местности, день, час, по возможности и минуты, а также продолжительность совершения преступления);действия виновного по подготовке преступления:механизм совершения преступления;орудия убийства и другие средства, использованные преступником:действия преступника по сокрытию преступления и его участия в нем;наличие причинной связи между действиями преступника и наступившими последствиями;роль каждого участника в групповом преступлении; характер умысла виновного, цели и мотивы его действий:личность виновного, характеризующие его данные;личность жертвы, характеризующие ее данные, в том числе виктимологический аспект поведения. В зависимости от той или иной разновидности убийства или изнасилования установлению подлежат и другие обстоятельства. В ходе расследования изнасилования устанавливается характер насилия, реальность угроз преступника и особенности их восприятия потерпевшей, характер и активность сопротивления жертвы, наличие беспомощного состояния, его характера и причин возникновения.
13. Типичные следственные ситуации, складывающиеся при расследовании изнасилований. Организация первоначальных следственных действий и ОРМ.

Возбуждению уголовного дела часто предшествует предварительная проверка обстоятельств произошедшего, показаний потерпевшей (потерпевшего), иных фактов. Если в момент, когда получено заявление или сообщение, имеются доказательства совершенного преступления, дело возбуждается безотлагательно.

По данной категории дел возможны две типичные следственные ситуации:

1) потерпевшая (потерпевший) знает насильника и в своем заявлении называет его;

2) потерпевшая (потерпевший) сообщает о факте насилия, но точных сведений о личности виновного указать не может

В первом случае основные задачи, решаемые следователем независимо от того, возбуждено уголовное дело или осуществляется доследственная проверка, таковы: установление факта изнасилования или иных сексуальных действий в отношении потерпевшей (потерпевшего); выявление признаков, свидетельствующих о насильственном характере полового сношения или иных действиях сексуального характера.

При решении этих задач следователь выдвигает и проверяет, по существу, две общие типичные следственные версии, вытекающие из сообщения или заявления потерпевшей (потерпевшего). Первая изнасилование или иное сексуальное действие совершено, вторая его не было. Частные версии касаются отдельных фактов преступления и выдвигаются с учетом конкретных обстоятельств расследуемого дела.

Эти версии могут касаться: места и времени предполагаемого преступления; характера конкретных действий той и другой стороны, обстоятельств произошедшего.

Важное значение имеет выдвижение и проверка версий, касающихся субъективной стороны в действиях заявительницы (заявителя) и подозреваемого, а именно: осознавались ли возможные последствия встречи наедине с подозреваемым; можно ли было предвидеть домогательства с его стороны в конкретных условиях; и тд.

Проверка версии об оговоре. В следственной практике факты оговора встречаются нередко, поэтому выяснение, не оговаривает ли заявительница (заявитель) мнимого насильника, важная задача следователя.

Вторая типичная ситуация заявительница (заявитель) не знает насильника, поэтому встает дополнительная проблема установление личности и розыск виновного. Здесь возникает необходимость в выдвижении дополнительных версий о субъекте преступления. Они формулируются с учетом конкретных данных по делу, прежде всего на основе сведений, сообщенных заявительницей (заявителем). На этой основе организуются и розыскные мероприятия. Последние могут быть успешными при условии четко налаженного взаимодействия следователя с сотрудниками уголовного розыска, наружно-постовой службой милиции и другими милицейскими подразделениями; оперативности и целеустремленности действий всех сотрудников, поскольку фактор времени имеет в этой ситуации определяющее значение. После розыска и опознания насильника задачи расследования и основные способы их решения совпадают с первой ситуацией.

14. Взаимодействие следователя и органа дознания при расследовании умышленного причинения тяжкого вреда здоровью.

Необходимость взаимодействия следователя с органом доз-нания по делам о причинении вреда здоровью вытекает из задач, которые следователь в процессе расследования уголовного дела либо не может решить самостоятельно либо их разрешение со-пряжено с преодолением значительных трудностей. 
К таким задачам можно отнести: установление лиц, совершивших преступление и причастных к нему; 
выявление всех эпизодов преступной деятельности установ-ленных лиц, в том числе по которым не было заявлений; 
установление мест нахождения орудий преступления; 
установление намерений противодействовать следствию, 
определение оптимального времени проведения следствен-ных действий;

оперативная проверка доказательств, имеющихся в распоря-жении следователя, и тд 
Располагая оперативно-розыскной информацией, следова-тель может использовать ее в следующих целях: 
для принятия процессуальных решений (о производстве за-держаний, обысков, об избрании меры пресечения и т. д.); 
выбора тактики производства следственных действий (задержания с поличным, обыска, допроса, очной ставки и т. д.); 
получения новых доказательств. 
Следователь, взаимодействуя с органом дознания, в первую очередь осуществляющим розыскную и оперативно-розыскную деятельность по раскрытию преступлений, должен: поставить задачу организовать розыскные и оперативно-розыскные мероприятия перед органом дознания по установле-нию личности подозреваемого; 
Суть взаимодействия следователя с органом дознания в про-цессе расследования преступлений заключается в следующем: 
-организация совместной работы следователя с работниками дознания в составе следственно-оперативной группы с распре-делением задач и обязанностей с учетом возможностей и компе-тенции сотрудников определенных служб органа внутренних дел; 
-выполнение работниками органа дознания отдельных след-ственных действий по поручению следователя; оказание сотрудниками органа дознания помощи следовате-лю в проведении отдельных следственных действий (опознания, обыска и др.); 
-согласованное планирование следственных и оперативно-розыскных мероприятий по делам; 
-взаимный обмен информацией, полученной следователем и органом дознания в процессе осуществления следственных и оперативно-розыскных мероприятий; своевременное и качественное выполнение сотрудниками ор-гана дознания поручений следователя по производству следст-венных, розыскных и оперативно-розыскных мероприятий. 
Следует отметить особенности, заключаются в том, что, как правило, по таким преступлениям нет предварительных оперативных разработок, а производство следственных и оперативно-розыскных действий диктуется не проблемой реализации уже имеющейся оператив-но-розыскной информации о готовящемся или совершенном преступлении, а обусловлено фактом совершения преступления, проблемой его раскрытия и сбором доказательств виновности лица, совершившего преступление. 
15. Планирование и выдвижение версий при расследовании умышленного причинения тяжкого вреда здоровью.
18.Криминалистическая характеристика грабежей и разбойных нападений.
Грабеж – открытое хищение чужого имущества. Разбой – нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия.

Обычно преступления этого типа совершаются в отношении небольшого по стоимости имущества, они спонтанны, совершаются без подготовки. Преступления, совершаемые в отношении имущества государственных или коммерческих структур, встречаются намного реже, но им почти всегда предшествует тщательная подготовка, которая включает в себя: 1)выбор объекта, на который предполагается совершить нападение;

2) изучение преступниками объекта нападения и обстановки, в которой предстоит действовать;

3) подготовка оружия или предметов, его заменяющих, которые необходимы преступникам для проникновения в помещение, пресечения сопротивления жертвы, автотранспорта для передвижения к объекту нападения и перевозки похищенного, обычно для этого используется такси или осуществляется угон автомобиля;

4) выбор способа сокрытия преступления – выноса, вывоза, укрытия или сбыта похищенного имущества, выяснение таких фактов, которые могут служить компрометирующим жертву нападения обстоятельством и серьезным препятствием при попытке последнего заявить о совершенном разбойном нападении.

В категорию потерпевших при разбойных нападениях чаще всего входят лица пожилого возраста, женщины, несовершеннолетние, лица, находящиеся в состоянии алкогольного опьянения, т. е. лица, которые не могут оказать эффективного сопротивления преступникам. Среди потерпевших может быть выделена группа состоятельных граждан, обладающих крупными денежными средствами, ювелирными изделиями, драгоценностями и т. д.

20. Типичные следственные ситуации, складывающиеся при расследовании грабежей и разбойных нападений. Организация проведения первоначальных следственных действий и ОРМ.
В зависимости от типичных следственных ситуаций проводятся различные следственные действия: 

1) лицо, подозреваемое в совершении грабежа или разбойного нападения, задержано на месте преступления или непосредственно после его совершения:

а) задержание подозреваемого, его личный обыск, при необходимости – освидетельствование;

б) допрос потерпевшего, если необходимо – осмотр его одежды и освидетельствование;

в) осмотр места происшествия;

г) допрос подозреваемого;

д) обыск по месту жительства подозреваемого; допрос свидетелей-очевидцев;

е) назначение судебно-медицинской, криминалистической и других экспертиз;

2) лицо, подозреваемое в совершении преступления, не задержано, но в распоряжении следователя имеется информация, позволяющая организовать его розыск и задержание:

а) допрос потерпевшего, его освидетельствование и осмотр одежды;

б) осмотр места происшествия; в)допрос свидетелей;

г) назначение судебных экспертиз;

д) оперативно-разыскные мероприятия;

3) сведений о лице, совершившем преступление, в распоряжении правоохранительных органов нет или почти нет.

В этом случае, помимо следственных действий, названных выше, характерны также оперативно-разыскные мероприятия, направленные на установление подозреваемых лиц и розыск похищенного.

Допрос потерпевшего по делам о разбоях и грабежах проводится незамедлительно после получения сообщения о преступлении. Если потерпевший доставлен в больницу, его допрос проводится с согласия лечащего врача и, если возможно, записывается на магнитофонную ленту.

22.Взаимодействие следователя и органа дознания при расследовании грабежей и разбойных нападений.

Такой же ответ что и в 14 вопросе, только заменять «тяжкого вреда здоровью» на «грабежи а разбойные нападения»
25. Криминалистическая характеристика краж.

Кражи, т.е. тайные хищения чужого имущества, относятся к числу наиболее распространенных преступлений. Чаще всего совершаются кражи из квартир, дач, гаражей и других помещений, принадлежащих гражданам, кражи личных вещей на вокзалах и в поездах, карманные кражи на рынках, в магазинах, в городском транспорте, а также на улицах. 
Непосредственными предметами преступных посягательств при этом являются: деньги, аудио– и видеотехника, ювелирные изделия, одежда, автомашины, мотоциклы, велосипеды, реже (при кражах из дач) домашняя утварь и продукты питания. В последние годы распространенными стали кражи урожая с полей и садовых участков. Нередко совершаются также кражи из магазинов, со складов и других мест хранения или сбыта материальных ценностей. Следы, оставляемые преступниками при совершении краж, весьма разнообразны и во многом зависят от видов краж и способов их совершения. Так, при кражах из помещений и автомобилей остаются преимущественно материальные следы преступления (орудий взлома, рук, обуви и др.). При кражах, совершаемых путем злоупотребления доверием, напротив, преобладают идеальные следы (потерпевшие, а иногда и свидетели, дают достаточно полное описание внешности преступника и уверенно опознают его). Почти не остается следов при совершении краж личного имущества, которые не связаны с проникновением в помещение (карманные кражи). Раскрыть их иногда удается лишь с помощью оперативно-розыскных средств и методов.
Значительную часть краж совершают подростки, а также лица, злоупотребляющие алкоголем и наркотиками, чтобы добыть необходимые для этого средства. Преступники, совершающие кражи путем злоупотребления доверием, и особенно воры-карманники, обычно применяют скрупулезно отработанные приемы, что нередко позволяет им совершать десятки преступлений. Характерно, что после возвращения из мест лишения свободы они вновь совершают кражи теми же способами.Среди воров преобладают лица с низким общеобразовательным уровнем. Многие из них были ранее судимы, причем не только за кражи, но и за другие преступления.

26. Обстоятельства, подлежащие установлению при расследовании краж, их криминалистическое значение.

При расследовании краж установлению подлежат следующие обстоятельства.

· По субъекту преступления:

· личность совершившего кражу, его возраст, прошлая деятельность;

· характер и состав преступной группы;

· распределение обязанностей между участниками группы;

· подстрекатели и пособники.

· По субъективной стороне:

· наличие предварительного сговора и его характеристика;

· предмет сговора.

· По объекту:

· сведения о похищенном имуществе, размер этого имущества;

· место и способ сокрытия похищенного имущества, как оно сбывалось (или каким образом оно планировалось сбываться).

· По объективной стороне:

· каким способом был осуществлен доступ к месту кражи;

· пособники;

· действия виновных по сокрытию следов на месте преступления и после совершения кражи.
28. Типичные следственные ситуации при расследовании краж. Организация проведения первоначальных следственных действий и ОРМ. Формы планирования, основания для выдвижения версий при расследовании краж.

Типичными следственными ситуациями при кражах являются: 

1) лицо, подозреваемое в совершении преступления, задержано.

Задача заключается в собирании доказательств причастности лица к совершенному преступлению. Примерная программа действий следователя:

а) задержание, личный обыск, при необходимости – освидетельствование подозреваемого;

б) осмотр места происшествия; допросы потерпевших (либо материально ответственных лиц) и свидетелей;

в) допрос подозреваемого;

г) обыск по месту жительства подозреваемого;

2) лицо, подозреваемое в совершении преступления, не задержано, но о его личности имеется определенная информация.

Основным направлением расследования является исследование материальной обстановки совершенного преступления, собирание и закрепление доказательств о заподозренных лицах, похищенном имуществе или ценностях, иных обстоятельствах преступления. Примерная последовательность первоначальных следственных действий:

а) допрос потерпевших или материально ответственныхлиц;

б) осмотр места происшествия; в)допросы свидетелей;

г) назначение судебных экспертиз.

Проводятся также соответствующие оперативно-

разыскные мероприятия; 3)сведений о лице, совершившем преступление, в распоряжении правоохранительных органов нет или почти нет.

Действиям следователя свойственна преимущественно исследовательско-поисковая направленность. При этом главной задачей становится получение данных о совершенном преступлении с помощью непроцессуальных средств. Для этой ситуации, помимо следственных действий, перечисленных выше, характерны оперативно-разыскные мероприятия, направленные на:

а) установление лица, совершившего преступление;

б) розыск похищенного;

в) проверку по способу совершения преступления, по обнаруженным на месте происшествия следам, приметам похищенного имущества с использованием криминалистических учетов, проводятся другие мероприятия.

Следует осмотреть место взлома (если кража совершена со взломом), затем само место происшествия и после этого прилегающую территорию. Могут назначаться различные экспертизы, например судеб-но-товароведческая, в ходе которой можно выяснить наименование, цену, артикул, сорт и иные признаки товаров; однородность предметов, изъятых у подозреваемого, с похищенными.

29. Первоначальные следственные действия и ОРМ при расследовании краж.

Основным направлением расследования является исследование материальной обстановки совершенного преступления, собирание и закрепление доказательств о заподозренных лицах, похищенном имуществе или ценностях, иных обстоятельствах преступления. 
Примерная последовательность первоначальных следственных действий:

а) допрос потерпевших или материально ответственныхлиц;

б) осмотр места происшествия; в)допросы свидетелей;

г) назначение судебных экспертиз.

Проводятся также соответствующие оперативно-

разыскные мероприятия; 3)сведений о лице, совершившем преступление, в распоряжении правоохранительных органов нет или почти нет.

Действиям следователя свойственна преимущественно исследовательско-поисковая направленность. При этом главной задачей становится получение данных о совершенном преступлении с помощью непроцессуальных средств. Для этой ситуации, помимо следственных действий, перечисленных выше, характерны оперативно-разыскные мероприятия, направленные на:

а) установление лица, совершившего преступление;

б) розыск похищенного;

в) проверку по способу совершения преступления, по обнаруженным на месте происшествия следам, приметам похищенного имущества с использованием криминалистических учетов, проводятся другие мероприятия.

Следует осмотреть место взлома (если кража совершена со взломом), затем само место происшествия и после этого прилегающую территорию. Могут назначаться различные экспертизы, например судеб-но-товароведческая, в ходе которой можно выяснить наименование, цену, артикул, сорт и иные признаки товаров; однородность предметов, изъятых у подозреваемого, с похищенными.
31. Криминалистическая характеристика расследования мошенничества
Мошенничество – хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием.

Типичными следственными версиями на начальном этапе являются: 

1) мошенничество имело место при обстоятельствах, о которых сообщает заявитель;

2) имело место не мошенничество, а другое преступление (вымогательство, грабеж и др.);

3) имела место законная гражданско-правовая сделка (заем, обмен, купля-продажа).

По наличию данных о личности преступника можно выделить типичные ситуации, при которых проводятся различные следственные действия: 

1) мошенник известен и задержан при мошеннических действиях или сразу после их совершения:

а) личный обыск подозреваемого и его допрос;

б) осмотр изъятых при обыске вещественных доказательств; осмотр места происшествия;

в) допрос потерпевшего и свидетелей;

2) мошенник известен, но он скрывается.

Одной из основных задач в этой следственной ситуации является розыск мошенника. Помимо допроса потерпевшего, свидетелей, осмотра вещественных доказательств, проводятся:

а) ориентировка подразделений органов внутренних дел на поиск подозреваемого;

б) организация оперативно-разыскных мероприятий; в)принятие мер по изучению личности подозреваемого, мест его возможного пребывания;

3) мошенник известен, но его действия завуалированы под законные сделки.

Для такой ситуации свойственно изучение характера и правовых основ проведенных подозреваемым операций, что включает выемку сопровождающих мошенническую сделку документов, установление и допрос должностных лиц, к ней причастных, изучение законодательства, регламентирующего подобные операции;

4) мошенник неизвестен:

а) составление субъективного портрета;

б) проверка по криминалистическим учетам;

в) проведение оперативно-разыскных мероприятий.

32. Обстоятельства, подлежащие установлению при расследовании мошенничества 
Мошенничество — хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием (ст. 159 УК РФ).

При расследовании мошенничества установлению подлежат следующие обстоятельства.

· По субъекту:

· кто совершил преступление;

· было ли оно совершено группой лиц;

· как были распределены обязанности между участниками группы.

· По субъективной стороне:

· умысел;

· наличие преступного умысла у всех участников группы.

· По объекту:

· что было похищено;

· размер и характер имущества;

· размер причиненного ущерба.

· По объективной стороне:

· способ мошенничества;

· неоднократность совершения преступления.

Возбуждение уголовного дела по факту мошенничества происходит обычно по заявлению граждан или, если мошенничество совершено в отношении предприятия или организации, должностных лиц или собственников предприятия.
Если мошенничество совершается под прикрытием юридического лица, установлению также подлежат: 

1) правовой статус и организационно-правовая форма такого лица; наличие лицензии на осуществление проводимых сделок и операций;

2) соблюдение правил выпуска и обращения ценных бумаг, валютного, таможенного и иного законодательства и т. д.
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