Раздел: Криминалистическая техника

1. Понятие, предмет, задачи и система науки криминалистики.

Криминалистика – наука о технических средствах, тактических приемах и методах, применяемых для выполнения предусмотренных уголовно-процессуальным законом действий по обнаружению, собиранию, фиксации, исследованию, оценке и использованию доказательств в целях раскрытия и предупреждения преступлений.

Криминалистика – это наука о раскрытии, расследовании и предупреждении преступлений.

Предмет криминалистики – совокупность объективных закономерностей, познание которых необходимо для успешного расследования и для принятия необходимых мер по предотвращению преступлений. 
Эти закономерности различны по своему уровню Одни носят более общий характер и выражены, например, в общих положениях(принципах) методики расследования. Другие имеют более узкое значение и представляют собой многочисленные особенности применения отдельных технико-криминалистических средств и тактических приемов при производстве следственных действий.

Задачи криминалистики разделяют на общую, специальные и конкретные. 

Общая задача криминалистики – содействие правоохранительным органам в борьбе с преступностью. 

Специальные задачи криминалистики: 

−  дальнейшее развитие общей и частных теорий науки; 

−  совершенствование технико-криминалистического обеспечения расследования преступлений; 

−  совершенствование организационных, тактических и методических основ предварительного и судебно-

го следствия; 

−  изучение достижений зарубежных  криминалистов  с целью  их внедрения в отечественную практику 

борьбы с преступностью. 

Конкретная задача – задача временного характера, которую решает наука на том или ином этапе своего 

развития, например разработка методики расследования новых видов или групп преступлений (преступлений в 

области компьютерной информации и т.п.). 

Система криминалистики, является единым комплексом взаимосвязанных разделов и частей. Сложившаяся система криминалистики, как науки, состоит из четырех разделов: 
1) методологические основы криминалистики (общие положения);

2) криминалистическую технику;

3) следственную тактику;

4) методику расследования отдельных видов (групп) преступлений.

Методологические основы криминалистики отражают систему теоретических концепций, категорий, методов, понятий, терминов криминалистики. (исторический аспект ее развития, теория криминалистической идентификации, учение о криминалистических версиях и тд.)
 «криминалистическая техника»  - раздел (подсистема) криминалистики, содержащий научные положения и рекомендации о применении в раскрытии преступлений естественно-научных методов и технических средств. (судебную фотографию; трасологию; судебную баллистику; и тд.)
Криминалистическая тактика содержит в своем разделе рекомендации для следственных органов по организации и планированию расследования, предотвращению отдельных видов преступлений, определению линии поведения лиц, участвующих в ходе проведения расследования или отдельных следственных действий. В ее содержание входит учение о криминалистической характеристике преступлений, особенностях подготовки и проведения отдельных следственных действий.

Раздел – методика расследования отдельных видов преступлений – включает методику расследования преступлений, ответственность за которые предусмотрена уголовным законом.

2. Методы науки криминалистики и критерии их применения.

Методы, применяемые любой отраслью научного знания, в том числе и криминалистикой, – это способы познания объективной действительности. По принципу общности в системе методов криминалистики можно выделить два основных уровня: общие (общенаучные) и специальные методы. 

Общенаучные методы используются во всех (или в большинстве) науках и сферах практической деятельности. Особенности общих методов криминалистики определяются характером закономерностей, составляющих ее предмет, а также целями криминалистической науки. 

Среди общенаучных методов следует различать основные группы: 

1)  чувственно-рациональные (наблюдение, описание, сравнение, эксперимент, моделирование); 

2)  математические (измерение, вычисление, геометрические построения, математическое моделирование); 

3)  кибернетические (компьютерное моделирование и т.п.). 

Под специальными методами криминалистики понимаются такие, сфера применения которых ограничивается рамками одной или нескольких наук. 

В системе специальных методов выделяют: 

1)  собственно  криминалистические  методы,  то  есть  такие,  которые  первоначально  были  разработаны криминалистикой и используются только ею (например, методы дактилоскопии, одорологии, организации расследования); 

2)  специальные методы других наук, которые, в свою очередь, подразделяются на: 

а)  используемые без преобразования, например, микроскопические и фотографические методы; 

б)  приспособленные (модифицированные) для решения  специфических криминалистических задач, например, методы составления композиционных портретов, цветоделения. 

К числу наиболее используемых в криминалистике специальных методов других наук относятся: физические,  химические,  физико-химические, биологические, социологические, психологические и др. Возможность использования специальных методов других наук в процессе предварительного и судебного следствия определяется критериями, которым должны отвечать те или иные способы познания. К критериям оценки специальных методов относят: законность, этичность, научность, безопасность и эффективность. 

3. Понятие, сущность и научные основы применения идентификации. 

Термин "идентификация" произошел от латинского identificare – отождествлять. Идентифицировать объект – означает установить его тождество в разные периоды времени в разных состояниях путем проведения сравнительного исследования этого объекта с его отображениями (в виде следов или фрагментов). 

криминалистическая идентификация – это установление тождества конкретного единичного объекта по его отображениям или фрагментам. Например, по следам папиллярных узоров рук, обнаруженным на месте происшествия, можно отождествить конкретного человека, оставившего эти следы; при исследовании почерка, которым выполнен рукописный документ (записка), можно установить (отождествить) его исполнителя.
Возможность идентификации  определяются  наличием у  всех объектов материального мира следующих свойств: 1) индивидуальность; 2) относительная устойчивость; 3) способность объектов к отображению в окружающем мире.

1   Индивидуальность объекта выражается в наличии у него такой неповторимой совокупности признаков, которой нет ни у одного другого подобного объекта. (диалектика) 
Признаки объектов кот. Исп-ют для идентификации: А) общие (выдел. Группа однородных обектов) и частные (позвол-ая выделить конкретный объект)
Б) внешние (форма, размеры, материал) и внутренние (состав, структура)

В) качественные (цвет- красный, узор- петлевой) и количественные (размер следа обуви, кол-во нарехов канал ствола пистолета)
Г) необходимые (хур-ют сущность объекта, напр. Калибр) и случайные (напр. Неровности на клинке ножа)

Совокупность идентификационных признаков (идентификационная совокупность), достаточная для решения вопроса о тождестве конкретного объекта, составляет идентификационное поле.

2   Относительная устойчивость – это свойство объекта, заключающееся в способности сохранять свою индивидуальность на протяжении какого-либо времени.

Рассматриваемое свойство связано с такой категорией криминалистической идентификации, как идентификационный период. 

Идентификационный период – временной промежуток, в течение которого сохраняется возможность отождествления объекта по его следам.

3   способность объектов отображаться в окружающем мире. Сущность - в сопоставлении самого искомого (проверяемого) объекта с его отображением.
две форм отображения: 1) материально-фиксированной (следы рук, ног, протекторов шин и др.) и 2) идеальной или психофизиологической (мысленные образы предметов, явлений в памяти конкретного человека).

4. Понятие и сущность установления групповой принадлежности и криминалистической диагностики.

При отсутствии в исследуемом объекте идентификационной совокупности признаков, можно установить его групповую принадлежность на основе изучения общих признаков, свойственных и другим аналогичным объектам этой группы. В этом случае речь идет о самостоятельном виде исследования – классификационном. В ряде случаев установление группы, к которой принадлежит исследуемый объект, имеет самостоятельное криминалистическое значение, например, решение вопроса о принадлежности ножа к категории (группе) холодного оружия. 

Кроме того, установление групповой принадлежности является первым этапом всякого идентификационного исследования. Только установив совпадение общих признаков сравниваемых объектов (что свидетельствует об их единой групповой принадлежности), переходят к исследованию частных признаков с целью идентификации. 

Таким образом, установление групповой принадлежности – отнесение объекта к определенному классу, роду, виду, то есть к группе однородных объектов (например, определение вида инструмента по следам орудия взлома, обнаруженным на месте кражи).
5. Понятие, задачи криминалистической техники и ее отрасли.

"криминалистическая техника" рассматривается двояко. С одной стороны, им обозначается раздел науки криминалистики, а с другой, – совокупность технических средств, то есть приборов, аппаратуры, оборудования, инструментов, приспособлений, принадлежностей и материалов, применяемых для собирания, исследования и использования доказательств в процессе расследования преступлений.
Как раздел криминалистики, криминалистическая техника представляет собой совокупность научных положений и основанных на них технических (в широком смысле) средств, приемов и методов, предназначенных для собирания, исследования и использования доказательств в целях раскрытия, расследования и предупреждения преступлений. 

В систему криминалистической техники входят ее общие положения и следующие отрасли: 

а)  криминалистическая фотография и видеозапись; 

б)  криминалистическое исследование следов (трасология); 

в)  криминалистическое исследование оружия и следов его применения (криминалистическое оружиеведение); 

г)  криминалистическое исследование документов; 

д)  криминалистическое учение о внешних признаках внешности человека (габитоскопия); 

е)  криминалистическое исследование материалов, веществ и изделий; 

ж)  криминалистическая регистрация.

криминалистическая одорология (криминалистическое учение о запаховых следах) и криминалистическая фоноскопия (криминалистическое исследование устной речи человека, зафиксированной на фонограммах, а также средств звукозаписи).

Технико-криминалистические средства и методы различаются также по задачам применения, а именно: 

−  средства и методы собирания (обнаружение, изъятие и фиксация) объектов (лупы, дактилоскопические порошки, пасты для изготовления слепков, специальные чемоданы и др.); 

−  средства и методы исследования вещественных доказательств (оборудование лабораторного назначения и т.п.); 

−  средства и методы накопления, обработки и систематизации криминалистически значимой информации в рамках криминалистической регистрации.

6. Судебная фотография, ее предмет и виды.

9. Особенности фотосъемки на месте происшествия.

Фотосъемка при проведении следственных действий, в частности, осмотра места происшествия, обеспечивает максимальную полноту фиксации всех объектов, элементов обстановки. Для этой цели на месте происшествия используют такие приемы запечатлевающей фотографии, как ориентирующая, обзорная, узловая и детальная фотосъемка. 

Ориентирующая фотосъемка осуществляется с целью запечатления места происшествия в целом с охватом окружающей обстановки и ориентиров. 

Обзорная фотосъемка (средний план) – это съемка самого места происшествия, без окружающей обстановки. 

Узловая фотосъемка (крупный план) – фотосъемка отдельных предметов, наиболее важных частей обстановки места происшествия. 

Детальная фотосъемка используется для запечатления следов преступления, деталей, признаков объекта крупным планом (например, следы ног). При этом используется масштабная линейка, которая помещается рядом с фотографируемым объектом. 

Правила оформления результатов фотосъемки при проведении следственных действий регламентированы уголовно-процессуальным законом. Приобщаемые к протоколу следственного действия фотоснимки наклеивают на листы плотной бумаги или тонкого картона и оформляют в виде фототаблиц, которые должны содержать определенные реквизиты. В заголовке фототаблицы указывается, приложением к протоколу какого следственного действия она является, и дата его производства. Каждый фотоснимок скрепляется оттиском печати следственного органа с нанесением его частично на снимок и частично на бумагу фототаблицы. Под каждым снимком ставится порядковый номер и делается краткая пояснительная надпись, соответствующая указанной в протоколе произведенной съемке (место и объект съемки). Каждая фототаблица подписывается следователем и специалистом-криминалистом (если он производил съемку и изготавливал фототаблицу). К протоколу (фототаблицам) приобщаются негативы производившейся в ходе следственного действия съемки, помещаемые в конверт, на котором делаются пояснительные надписи (во время какого следственного действия производилась съемка, его дата, количество негативов).
10. Понятие и научные основы трасологии, ее криминалистическое значение в раскрытии преступлений.

Трасология – отрасль криминалистической техники, изучающая закономерности возникновения различных видов следов, отражающих механизм преступления, и разрабатывающая средства и методы их собирания и исследования в целях раскрытия, расследования и предотвращения преступлений.
Преступная деятельность, как и любое другое событие, происходящее в материальном мире, всегда  сопряжено с образованием следов. 

В криминалистике принято различать следы преступления: 

а)  материальные – любые изменения в элементах вещной обстановки; 

б)  идеальные – отображения криминалистически значимой информации в сознании людей, хранящиеся в памяти человека

Кроме того, по характеру вносимых в вещную обстановку изменений следы преступления подразделяют на три группы: 

а)  следы-предметы – любые материальные объекты монолитного строения с устойчивой формой или их части (фрагменты);  (замки, пломбы,  закрутки); изделия  массового производства со следами способа их изготовления; 

б)  следы-вещества – жидкие,  пастообразные, сыпучие вещества (следы  биологического  происхождения – крови, спермы, слюны и т.п., а также горюче-смазочных материалов, цемента, муки и др.); 

в)  следы-отображения, то есть следы, которые образуются при контактном взаимодействии двух объектов, в результате чего внешнее строение одного объекта отображается на другом. Объект, оставляющий след, называется следообразующим, а тот, на котором отображаются признаки его внешнего строения, то есть остается след, – следовоспринимающим.
По степени восприятия все следы в трасологии подразделяют на видимые, слабовидимые и невидимые. 

В процессе трасологического исследования объектов решают как диагностические, так и идентификационные задачи. 

Диагностические задачи: 

−  установление пригодности следов для идентификации; 

−  определение механизма и условий следообразования; 

−  установление групповой принадлежности следообразующего объекта; 

−  определение свойств и признаков следообразующего объекта; 

−  установление отдельных обстоятельств образования следов. 

Идентификационные задачи: 

−  отождествление объекта, оставившего след; 

−  решение вопроса, не оставлены ли следы, изъятые с мест разных происшествий, одним и тем же объектом. 

Система трасологии включает общие положения, а также исследование следов: 

а)  человека (антропоскопия – раздел  трасологии,  изучающий  следы  человека [ рук, ног/обуви, ногтей,  зубов, иных участков тела, одежды, следы биологического происхождения] и разрабатывающий средства, приемы и методы их собирания и исследования в целях решения задач раскрытия, расследования преступлений); 

б)  орудий и инструментов, производственных механизмов, запирающих и контрольных устройств (механоскопия – раздел трасологии, изучающий следы орудий взлома, производственных механизмов, замки, пломбы и разрабатывающий средства, приемы и методы их использования в раскрытии, расследовании и предотвращении преступлений); 

в)  транспортных средств (транспортная трасология); 

г)  следов животных; 

д)  микрообъектов (микротрасология).
11. Правила дактилоскопирования живых лиц и трупов.
Дактилоскопическая экспертиза – разновидность трасологической экспертизы. Она проводится в лабораториях судебных экспертиз Министерства юстиции РФ и экспертно-криминалистическихуправлениях МВД РФ.
Техника получения образцов состоит из нескольких этапов:

1) при дактилоскопировании живых лиц на гладкую пластинку выдавливают небольшое количество типографской краски и раскатывают ее резиновым валиком ровным тонким слоем. Дактилоскопируемому лицу предлагают вымыть руки теплой водой с мылом, после чего ногтевые фаланги всех пальцев прокатываются от края до края по пластинке с краской, затем в том же порядке прокатывают их в специально указанных местах на дактилокарте. После прокатывания на дактилокарту наносят контрольный отпечаток четырех пальцев одновременно (кроме большого). Смывают с рук краску;

2) при дактилоскопировании трупа кожу рук обмывают холодной водой, а затем теплой водой для набухания и усиления рельефа папиллярного узора, насухо вытирают и обезжиривают органическими растворителями. Краску с пластинки при помощи резинового валика или путем обкатывания пальца дактилопластинкой с краской наносят на пальцы, а затем прокатывают каждый палец по полоске белой бумаги размером 6 х 2 см. Листки бумаги с отпечатками пальцев наклеиваются на соответствующее место дактилокарты. Контрольный отпечаток не делается. Для удобства дактилоскопирования пальцев полоски бумаги можно поместить в приспособление в виде ложечки с вогнутым профилем.

Особенности дактилоскопирования трупов: 

1) дактилоскопическая рамка;

2) процедуру необходимо поручать судебному медику или криминалисту;

3) дактилоскопируются только те трупы, которые неопознаны.

Особенности дактилоскопирования живых лиц: 

1) дактилоскопирование на двух дактилокартах: первое – путем окрашивания рук, второе – уже вымытых рук;

2) пальцы рук не прокатываются слева направо, а просто прикладываются.

12. Типы папиллярных узоров, их общие и частные признаки.

папиллярные узоры- узоры, образованные валиками и бороздками верхнего слоя кожи на внутренней поверхности ладоней, пальцев рук, подошвах стоп и пальцах ног человека
Типы папиллярных узоров: 

−  петлевые (встречаются в 65 % случаев), характеризующиеся наличием одной дельты (место схождения 

трех потоков папиллярных линий); 

−  завитковые (встречаются в 30 % случаев) – две дельты и более; 

−  дуговые (встречаются в 5 % случаев) – дельты отсутствуют.

Внутри  каждого  типа  различают  разновидности  папиллярных  узоров – простые (типичные) (рис. 5) и сложные (рис. 6). Кроме того, встречаются и так называемые ложные (переходные) папиллярные узоры (рис. 6). 

В папиллярных узорах различают детали (особенности) строения – начала и окончания папиллярных линий, их слияния и разветвления, "вилка", "крючок", "фрагмент", "мостик", "глазок" ("островок"), папиллярная точка. 

Эти детали используют в качестве частных признаков, которые в совокупности с общими признаками следов рук (форма, размеры следа, тип и вид папиллярного узора, расположение дельт и др.) образуют идентификационную совокупность, позволяющую идентифицировать конкретного человека, оставившего следы (рис. 7).

13. Обнаружение, фиксация, изъятие и исследование следов ног и обуви человека.

Обнаружение видимых следов ног проводится визуально. Обнаружение невидимых или слабовидимых следов босых ног проводится путем окрашивания следовоспринимающей поверхности дактилоскопическими порошками. Поверхностные следы наслоения или отслоения можно изъять путем их копирования на следокопируемые материалы: силиконовую пасту, ошкуренную резину, фотобумагу и т.п. Объемные следы фиксируются путем изготовления слепков с помощью гипса, перхлорвиниловой смолы, пасты «К» и др.
Обнаружение следов ног фиксируется в протоколе осмотра, где должно быть указано: • место обнаружения следа и расположение его по отношению к другим следам и иным ориентирам обстановки места происшествия;
• характер и особенности материала или поверхности, на которых находятся следы;
• вид следов в соответствии с принятой классификацией (объемные, поверхностные и т.д.);
• чем образованы следы (обувью, босой ногой), а при обнаружении поверхностных следов – вещество оставленных наслоений;
• что именно отобразилось в следах, насколько четко и полно;
• размеры следов: при описании следа босой ноги следует измерить длину подошвы следа, наибольшую ширину плюсневой части, наименьшую ширину свода и наибольшую ширину пяточной части; при описании следа подошвы обуви измеряются: длина и наибольшая ширина подметки, длина и наименьшая ширина промежуточной части, длина и ширина каблука; кроме этого, в протоколе следует указать: форму носка подметки (острая, прямоугольная, круглая, широкая); срез подметки; срез переднего края каблука (прямой, вогнутый, выпуклый); рельеф рисунка; мелкие повреждения и фабричную маркировку (клеймо);
• элементы дорожки следов;
• наиболее выраженные особенности обуви или стопы, отображенные в следе;
• дополнительные особенности в следах, если они имеются (занесенные обувью вещества и т.п.);
• применявшиеся способы фиксации и изъятия следов, что прилагается к протоколу. Кроме описания в протоколе следы фотографируются: отдельные следы по правилам масштабной съемки, дорожка следов – способом панорамной съемки. Фотосъемка следов ног производится в любом случае, даже если предполагается их изъятие и фиксация каким-либо способом.
Просто прочитать 2 раза При обнаружении на месте происшествия отдельного следа обуви в протоколе осмотра места происшествия описывается следущее.
Поверхность, на которой расположены следы: пол - деревянный, паркетный, окрашенный или некрашеный и тд.; грунт - глинистый, пес-чаный, сухой, влажный. Вид следов - объемные, поверхностные.
Цвет вещества, которым оставлены поверхностные следы.
Направление и распространение следов относительно окружающих предметов.
Элементы дорожки следов.
Размеры следа - общая длина следа, длина и наибольшая ширина подметочной части, ширина и длина промежуточной части и длина каблука.
Форма отпечатка носка - острый, прямоугольный, удлиненный, круглый; задний край подметки - прямой, скошенный, вогнутый, фигурный; передний край каблука - прямой, вогнутый, выпуклый, фигурный; форма каблука - круглый, овальный, четырехугольный.
Форма рельефного рисунка, отобразившегося в следе.
Наличие, форма, размеры, местоположение отдельных особенностей в следе; от гвоздей, швов, набоек, заплат, трещин, потертостей и т.д.
Способы изъятия следов, а также способ упаковки предмета со следом или слепка.

14. Следы крови, зубов, ногтей, одежды. Способы их обнаружения, фиксации и изъятия.

Следы биологического происхождения несут существенную информацию, которая может быть использована в целях раскрытия, расследования и предупреждения преступлений. К ним относятся следы крови, спермы, слюны, пота, волосы, ткани человеческого организма и т.п. 

Для обнаружения объектов биологической природы  используются оптические приборы (лупы), осветительные приборы, переносные источники ультрафиолетового излучения (освещать которыми следы можно не более пяти секунд, поскольку ультрафиолетовые лучи разрушают ДНК крови, спермы), а также химические реактивы (гемофан, реактив Воскобойникова, люминол, реагент "Фосфотест"). 

Следы биологического происхождения фиксируются посредством их описания в протоколе следственного действия (например, осмотра места происшествия), а также фотографируются, зарисовываются и т.п. 

При изъятии рассматриваемых следов необходимо соблюдать соответствующие правила. Так, одежду и другие предметы со  следами биологического  происхождения  изымают  целиком. С  громоздких  предметов  делают соскобы (после предварительного высушивания жидких веществ). Из воды, снега  следы крови, спермы, мочи изымают на марлю и высушивают. Необходимо помнить, что смывы таких следов на марлю или другой материал с твердых объектов категорически запрещается. 

Все изъятые объекты помещают в отдельные бумажные пакеты. Одежду свертывают следами внутрь и перекладывают чистой бумагой, чтобы следы не соприкасались. Использование полиэтиленовой упаковки недопустимо.
15. Следы орудий взлома, их криминалистическое значение. Описать орудие взлома в виде фрагмента протокола осмотра.

Следы, возникающие в результате применения орудий взлома и инструментов, подразделяются на две группы: следы, образованные при непосредственном контакте орудия взлома с преградой; следы, образование которых происходит вне контакта с орудием. Например, при отжиме доски ящика наряду со следами самого орудия образуются и следы второй группы (смещение частей древесины, расщепы). 
Следы орудий взлома и инструментов могут быть объемными, поверхностными, динамическими и статическими. 

В зависимости от механизма воздействия орудия или инструмента на объект, возникающие при этом следы делятся на три основные группы.
Следы давления (отжима) – образуются при ударе или отжиме орудием взлома поверхности взламываемой преграды. В зависимости от приложенной силы, твердости орудия взлома и материала преграды эти следы могут быть поверхностными либо объемными (вдавленными).
Следы скольжения (трения) – образуются когда орудия взлома действуют под углом к поверхности преграды (например, при просовывании орудия между створками дверей). От изменения угла наклона изменяется и характер следов – при наклоне орудия от 0 до 90? - образуются следы уплотнения, а при наклоне от 90 до 180? - следы-отслоения (соскобы).
Следы резания, распила и сверления – возникают соответственно, при разрезании, распиливании или сверлении какой-либо преграды. При этом, в следах разреза (разруба) отражаются индивидуальные особенности режущих кромок, что позволяет в дальнейшем идентифицировать данное орудие. 
При осмотре следов в протоколе осмотра места происшествия необходимо указывать следующее:

Наименование предмета, на котором обнаружены следы.
Материал, из которого сделан предмет - дерево, железо и т.д.
Вид следа - след трения, вдавленный след, след разреза и т.д.
Расположение следов - с какой стороны, на каком участке предмета.
Форма следа - круглая, овальная, прямоугольная, линейная и т.д.
Размер следа - длина и ширина; наибольшая глубина.
Характерные особенности в следе - в виде углублений, выпуклостей, их форма, размер, расположение.
Проводилось ли фотографирование.
Каким способом изъят след - с предметом или его частью, путем изготовления слепка.
Упаковка - во что и как упакован след, надписи на упаковке, какой печатью произведено опечатывание.
Просто прочитать Примерное описание следа от орудия взлома“...На доске, обозначенной цифрой 1, составляющей крышку ящика, со стороны поверхности, обращенной во внутрь ящика, у края, на расстоянии 20 см. от торца доски одной стороны и 60 см - от торца другой стороны расположен вдавленный след, по форме прямоугольника, шириной - 2 см, длиной - 2,5 см. В следе отчетливо выражена передняя стенка в виде извилистой линии. Наибольшая глубина следа равна - 2 см, постепенно уменьшается от передней стенки к краю доски, где сходит на нет. Дно следа гладкое, с внедрившимися в волокна древесины частицами вещества темного цвета. След сфотографирован, после чего от доски выпилена часть со следом. Размер выпиленной части 10х8 см. Он упакован в картонную коробку, которая опечатана сургучной печатью и сделана надпись: “Вдавленный след, выпиленный от доски ящика, при осмотре груза”.
16. Вопросы, разрешаемые изучением дорожки следов. Осмотреть и описать след обуви в виде фрагмента протокола осмотра.

Решение вопросов, связанных с исследованием следов ног человека проводится с помощью судебно-трасологической экспертизы следов ног. 
При исследовании следов обуви решают диагностические и идентификационные задачи. 

К диагностическим задачам относятся: 

−  установление обстоятельств события преступления и механизма следообразования (примерного количества участников события; направления, характера, темпа передвижения; способа проникновения в помещение, преодоления преграды; времени, последовательности и очередности образования следов и т.п.); 

−  определение отдельных признаков человека (пола, примерного возраста, веса, особенностей походки, наличия физических недостатков опорно-двигательного аппарата и т.п.); 

−  определение вида, размера, фасона обуви, особенностей ее подошвенной части. 

Идентификационные задачи: 

−  отождествление обуви, оставившей след; 

−  решение вопроса, не оставлены ли следы обуви, изъятые с разных мест происшествий, одной и той же обувью.
17. Виды следов транспортных средств и механизм их образования.

Следы транспортных средств (следы ходовой части, выступающих частей и следы от предметов, отделившихся от транспортного средства). Различают следы динамические (возникают в процессе движения) и статические (сила удара уменьшается в момент столкновения). 
Анализ таких следов позволяет установить вид транспортного средства, скорость движения, а также смоделировать ту ситуацию, в которой произошло дорожнотранспортное происшествие. 
Следы, отделившиеся от транспортных средств, представляют собой детали автомобиля, например кусок бокового зеркала, дверная ручка, бампер и другие детали. По идентификации целого по частям происходит отождествление транспортного средства.

Следы, оставленные транспортными средствами, с точки зрения криминалистики, могут быть разделены на следующие группы
:- следы-отображения: ходовой части транспорта, образовавшиеся при его движении или стоянии, выступающих частей транспортного средства, объектов материальной обстановки места происшествия, образовавшиеся на самом транспортном средстве;
- следы-предметы: отдельные части, детали, осколки, обломки;
- следы-вещества: ГСМ;
-следы-микрообъекты.
Следы, оставляемые транспортными средствами, по механизму образования могут быть объемными (возникают в результате деформации следовоспринимающего объекта, вдавленными) или поверхностными (наслоения или отслоения), 
в зависимости от механизма формирования 
- статическими (образуются при поступательно-вращательном перемещении колес по следовоспринимающей поверхности) и динамическими (следы скольжения) образуются при поступательном движении машины юзом, т.е. без вращения колес, а также при движении транспортных средств на полозьях)
18. Правила изготовления гипсовых слепков объемных следов.

Чаще всего гипс применяется для изготовления слепков с вдавленных (сравнительно мелких и несложных по конфигурации) следов в грунте (песок, глина), в снегу, на дереве
При этом он должен быть сухим и хорошо просеянным. 
Слепки из гипса получают двумя способами: мокрым и сухим (насыпным). 
Просто прочитать 2 раза
При мокром способе гипс применяется в виде предварительно приготовленной слепочной массы. Для ее приготовления гипс тщательно размешивается в холодной воде. На одну часть воды берется примерно 1,5 части гипса. Масса должна обладать тягучестью и не образовывать сгустков и комков. Следы, большие по площади (следы ног, протектора шины автомобиля), как правило, заливаются в два приема: сначала в след выливается первая порция раствора, чтобы полностью закрыть дно следа, затем для укрепления слепка кладутся лучины, прутья либо проволока (каркас) и выливается остальная масса. По затвердении массы через 15—20 мин. слепок извлекают из следа. Лишние прилипшие частицы веществ (песок, глина) снимаются водой. Очищать нижнюю поверхность слепка от посторонних веществ рукой либо твердым предметом не рекомендуется, так как это может привести к стиранию особенностей рельефа следа. 
Сухой (насыпной) способ состоит в том, что в подготовленный для заливки след г насыпают гипс. Сверху в гипсе делают воронку (углубление), в которую небольшими порциями вливают воду до полного его увлажнения, после чего гипсу дают затвердеть.

При изготовлении слепков с объемных следов они перед заполнением гипсовой массой должны быть предварительно подготовлены. Если след, с которого будет изготовляться слепок, мелкий, то вокруг него делается барьер (из земли, снега, картона), не дающий массе растекаться. Если следы заполнены водой, ее нужно удалить при помощи груши, пипетки, ваты либо фильтровальной бумаги. 
При изготовлении гипсовых слепков со следов, оставленных в снегу, дно следа предварительно «припудривают» через марлю или мелкое сито сухим гипсом, а затем заливают раствором, приготовленным на холодной воде, с температурой около 0° (для этого в воду можно добавить снега).

Объемные следы в сыпучем грунте (сухой песок, мел, пыль, цемент) под давлением заливаемой массы могут деформироваться. Поэтому при изготовлении слепков со следов на таких материалах их предварительно закрепляют жидкими веществами, которые быстро высыхают и образуют прочную пленку. В качестве закрепителей используется, например, раствор шеллака в спирте, целлулоида в ацетоне, спиртового столярного лака. Закрепляющие растворы наносятся на след при помощи пульверизатора до образования по всей его поверхности блестящей пленки- После этого след заливают обычным способом.

19. Понятие и предмет криминалистической баллистики.

Под криминалистической баллистикой понимают самостоятельную отрасль криминалистической техники, которая разрабатывает средства, методы и способы, обнаружения, фиксации, изъятия и исследования оружия, боеприпасов к нему, взрывчатых веществ и взрывных устройств и следов с целью разрешения вопросов, возникающих при расследовании и раскрытии преступлений, совершаемых с применением оружия. 
Объектами баллистического исследования являются:огнестрельное оружие и его части; патроны к огнестрельному оружию; следы выстрелов из огнестрельного оружия;взрывные устройства, взрывчатые вещества и следы их применения. 
Баллистическое исследование позволяет установить факты, необходимые для надлежащей квалификации преступления. С помощью криминалистических исследований оружия, боеприпасов и следов выстрела выясняют сущность происшедшего события, определяют место, время, способ его совершения, устанавливают причинную связь между действиями и последствиями.
в предмет криминалистического оружиеведения входит изучение принципов конструирования и закономерностей действия различного вида устройств, являющихся оружием, закономерностей образования следов их применения, а также разработка соответствующих средств, приемов и методов их собирания (обнаружения, фиксации и изъятия) и исследования.

20. Классификация огнестрельного оружия.

Огнестрельное оружие принято классифицировать по следующим основаниям:

целевому назначению, степени автоматизации, характеру стрельбы, способу заряжания, конструктивным особенностям канала ствола, количеству стволов, калибру, длине ствола, количеству зарядов (патронов), способу изготовления, соответствию стандартам.
В баллистике существует следующая классификация огнестрельного оружия, в основе которой лежит его предназначение. В соответствии с данной классификацией выделяют боевое (пистолеты, револьверы, карабины,  пистолеты-пулеметы  и  т.п.), гражданское (спортивное, спортивные пистолеты, винтовки), охотничье (карабины и др.), криминальное оружие, служебное (предназнач-ое для защиты граждан, сотрудников правоохранит органов и др.)
По целевому назначению: боевое; служебное; гражданское; охотничье; спортивное; криминальное. 
По устройству канала ствола: нарезное; гладкоствольное.
По длине ствола: короткоствольное (до 20 см); среднествольное (от 20 до 40 см); длинноствольное (более 40 см).
По калибру: малокалиберное (до 6,5 мм включительно); нормального калибра (до 9 мм включительное); крупнокалиберное (свыше 9 мм). 
По способу заряжания: дульнозарядное (шомпольное); казнозарядное. 
По применяемым патронам: центрального боя; кольцевого воспламенения; бокового боя (шпилечные патроны Ле-Фоше). 
По количеству стволов: одноствольное; двухствольное;  многоствольное. 
По количеству зарядов:однозарядное;многозарядное.
По действию механизма заряжания: неавтоматическое; автоматическое (самозарядное, самострельное, комбинированное). 
По способу изготовления: заводское; самодельное; кустарное.
21. Установление и криминалистическая оценка следов выстрела.

Различают основные и дополнительные следы выстрела: 

1)  основные – образованные в результате действия основного фактора выстрела (действия снаряда на преграду) – проникающие повреждения (сквозные или слепые), непроникающие повреждения (вмятины, касательные, отщепы, отколы древесины и т.п.); 

2)  дополнительные – образующиеся от воздействия дополнительных факторов выстрела: поясок обтирания (копоть  или  смазка вокруг входного  отверстия пули), штанцмарка (отпечаток передней части оружия – дульного среза  канала ствола),  опаления, ожоги, окопчения, отложение несгоревших частиц  пороха, частиц масла, трещины, разрывы).
Анализ основных и дополнительных следов выстрела позволяет установить факт применения огнестрельного оружия, определить его входное и выходное отверстия, направление выстрела. Входное отверстие определяют по следующим признакам: наличие пояска обтирания; отсутствие части поверхности; вывороченность краев входного отверстия в сторону направления пулевого канала. Определение дистанции выстрела позволяет установить или опровергнуть версию об убийстве или самоубийстве. При определении дистанции различают: выстрел в упор; выстрел с близкого расстояния; выстрел с дальнего расстояния.
22. Основные и дополнительные следы выстрела, их криминалистическое значение.

Различают основные и дополнительные следы выстрела: 

1)  основные – образованные в результате действия основного фактора выстрела (действия снаряда на преграду) – проникающие повреждения (сквозные или слепые), непроникающие повреждения (вмятины, касательные, отщепы, отколы древесины и т.п.); 

2)  дополнительные – образующиеся от воздействия дополнительных факторов выстрела: поясок обтирания (копоть  или  смазка вокруг входного  отверстия пули), штанцмарка (отпечаток передней части оружия – дульного среза  канала ствола),  опаления, ожоги, окопчения, отложение несгоревших частиц  пороха, частиц масла, трещины, разрывы).
Явления, сопровождающие выстрел из нарезного и гладкоствольного огнестрельного оружия, принципиально не отличаются друг от друга, так как в их основе лежат одни и те же физико-химические процессы, протекающие в канале ствола. Таким образом, выстрел из огнестрельного оружия в общем случае сопровождается следующими факторами:
выбросом снаряда;
истечением из ствола струи газов;
выбросом несгоревших пороховых зерен;
образованием копоти выстрела;вспышкой пламени;
образованием ударных и акустических волн (звука выстрела).
Выброс снаряда как необходимое условие реализации целевого назначения оружия называется основным фактором выстрела. Все остальные явления -- дополнительные факторы выстрела. Факторы выстрела, которые участвуют в образовании огнестрельного повреждения, называются повреждающими факторами выстрела.

23. Установление вида и системы оружия по боеприпасам и иным следам выстрела.

Боеприпасами к огнестрельному оружию являются патроны. Патроны к современному огнестрельному оружию являются унитарными, то есть содержащими все компоненты, необходимые для производства выстрела, а именно такие, как (рис. 11): 

а)  гильза – основа патрона в виде стаканчика цилиндрической или бутылочной формы. Корпус гильзы может быть металлическим, бумажным или пластмассовым. На донной части гильзы расположен капсюль, превращающий энергию удара бойка во вспышку пламени, поджигающего пороховой заряд; 

б)  порох – метательный заряд современных патронов. Он бывает дымным или бездымным; 

в)  снаряд – пуля.
Под следами выстрела понимают стреляные пули, гильзы и следы на них от деталей оружия, порох, дробь, пыжи, повреждения или продукты выстрела на стенках канала ствола (иногда на руках стрелявшего), следы выстрела на преградах. 

Следы выстрела на гильзе образуются в результате заряжания, выстрела и извлечения стреляной гильзы: 

−  след бойка ударника в виде вмятины на капсюле; 

−  след патронного упора затвора в виде круговых, дуговых, линейных трасс на донышке гильзы; 

−  след отражателя в виде вмятины на донышке гильзы; 

−  след зацепа выбрасывателя в виде полос на ребре донной части гильзы; 

−  след патронника в виде трасс на боковой поверхности корпуса гильзы (остается не всегда); 

−  след края окна выбрасывателя в виде вмятины на боковой поверхности корпуса гильзы (остается не всегда). 

Следы выстрела на пуле образуются в результате заряжания, а также выстрела и встречи с преградой: 

−  след губы магазина в виде царапины и след казенного среза ствола в виде потертостей (за редким исключением для идентификации не пригодны); 

−  следы полей нарезов канала ствола – первичные и вторичные (в виде полосовидных углублений, расположенных вертикально и под углом к продольной оси пули); 

−  следы, образованные в результате встречи с преградой, в виде царапин, вмятин, деформаций (рис. 12).
При износе ствола оружия могут быть образованы также следы контакта с дном нарезов овальной формы, расположенные между следами полей нарезов (в случае уменьшения высоты полей нарезов в результате износа ствола); следы на ведущей части пули в виде сплошных трасс, ориентированных параллельно продольной оси пуль (при значительном износе канала ствола и сглаживании полей нарезов).
Калибр, направление и угол наклона, соотношение ширины нарезов и полей нарезов в различных системах огнестрельного оружия имеют определенные вариации, которые позволяют определить по следам на пуле систему оружия, из которого она отстреляна.
29.Виды подделок документов и способы их распознания. Описать документ в виде фрагмента протокола осмотра. Различают два вида подделки документов – полную и частичную.Полная  подделка – это изготовление документа целиком со всеми его реквизитами либо его бланка, оттисков печати, штампа, подписей в нем.Частичная  подделка – это внесение изменений в содержание или отдельные реквизиты подлинного документа.Способы полной подделки: • изготовление документа целиком либо его бланка;• внесение в документ заведомо ложных данных;• подделка подписи лица, удостоверяющего документ;• подделка оттисков печатей и штампов.Способы частичной подделки  документов:• подчистка – механическое удаление части текста;• травление и смывание – удаление текста химическими реактивами и различными растворителями;• дописка – внесение в документ новых слов, фраз или отдельных знаков;• замена частей документа – вклейка отдельных листов, переклейка фотографии, замена листов и т.д.Способы подделки бланков документов: • рисовка;• изготовление с помощью самодельных клише;• фоторепродуцирование;• изготовление с помощью множительной аппаратуры, с использованием средств полиграфической, а также компьютерной техники.Основным способом установления признаков подделки бланка документа является сопоставление его с образцами подлинных бланков. При этом обращается внимание на:• точность воспроизведения рисунков водяных знаков, защитной сетки, эмблем, знаков типографического шрифта;• цвет красителей;• качество бумаги.

Правила обращения с документами - вещественными доказательствами.
31.Криминалистическое исследование машинописных текстов и текстов, изготовленных на принтере. К общим  признакам относятся: шаг печатающего механизма, межстрочный интервал, комплект знаков, марка шрифта.Шаг печатающего механизма  определяется расстоянием по горизонтали между соседними знаками. Измерение проводится между одноименными элементами отпечатков одного знака в пределах одной строки с последующим делением этого расстояния на количество знаков между ними, включая пробелы.Межстрочный интервал  – это расстояние между основаниями соседних строк. Измерение проводится между предельно удаленными параллельно расположенными строками с последующим делением на количество строк. Выделяются тексты, выполненные через один интервал, когда межстрочное расстояние меньше высоты строчной буквы, а также через полтора, два, два с половиной и три интервала.Комплект знаков  для различных печатающих устройств различается в зависимости от типа и модели данного устройства (так, на пишущих машинках количество знаков колеблется от 84 до 92).Марка шрифта  определяется его размером и конфигурацией и имеет соответствующий цифровой номер или название. Условно по размерам шрифты можно разделить на крупные (по высоте свыше 2,25 мм), средние (от 2 до 2,25 мм) и мелкие (до 2 мм).
32.Общие и частные признаки подделки оттисков печатей и штампов. Признаки подделки оттисков печатей и штампов: • разные размеры и графические рисунки одноименных букв в словах;• несовпадение осей букв с радиусом окружности;• неравномерность интервалов между линиями окружности, словами, эмблемами;• отсутствие симметрии в изображении элементов оттиска;• ломаная линия строк;• извилистые штрихи овальных элементов;• грамматические ошибки;• неодинаковый наклон осей;• несовпадение размеров, формы, содержания, размещения текста в оттиске и образцах;• наличие рукописных вариантов знаков, следов пишущих приборов и предварительной подготовки;• бледность и расплывчатость штрихов оттиска;• неровности линий окружностей, неточности в рисунках герба, угловатость овалов, зеркальное изображение отдельных знаков.
33.Общие и частные признаки почерка. Почерк  – это система привычных движений при выполнении письменных знаков, для которой характерны индивидуальность и относительная устойчивость, позволяющие идентифицировать исполнителя рукописи. Под индивидуальностью  почерка понимается совокупность особенностей письменно-двигательного навыка, присущих данному лицу. Относительная устойчивость означает сохраняемость в почерке индивидуальных особенностей на протяжении долгого времени, а зачастую и на протяжении всей жизни. К общим признакам  почерка относятся:• признаки, характеризующие пространственную ориентацию движений - размещение текста в целом: на скольких сторонах листа расположен текст размещение самостоятельных фрагментов: заголовков, обращений, подписей, резолюций и т.п. относительно основного текста и срезов листа;наличие или отсутствие полей, форма линии письма в строке (прямая, извилистая, вогнутая, выпуклая);• отражающие степень и характер сформированности письменно-двигательного навыка- характеризуются вы-работанностью почерка и степенью сложности движений при выполнении отдельных знаков и строением почерка в целом.• отражающие структуру движений по траектории- характеризуются формой, направлением, наклоном, размером и разгоном.Частные признаки  почерка характеризуют особенности выполнения письменных знаков, их элементов и соединений между ними конкретным лицом, т.е. в них отображаются особенности письменно-двигательных навыков этого лица. Именно частные признаки главным образом позволяют по почерку установить исполнителя рукописи (форма движений, направление движений, последовательность движений, количество движений).

Способы макро и микросъемки вещественных доказательств.

Сущность одорологии. Средства, способы фиксации и изъятия запаховых следов.
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