Понятие Полит реж – зап.лит-ра ХХ век. Полит.реж. –сов-сть способов ф-ния и взаимосвязи осн эл-тов полит сис-мы общества.
Критерии полит режа: Полномочия главы гос-ва, его ф-ции и роль в сис-ме полит руководства, хар-р полит лидерства. Порядок, способы и мех-мы формирования политвласти. Хар-ка реальных мех-мов осущ полит власти и степень контроля за ней со стороны общества. Взаимоотношения между законодат и исп ветвями власти. Роль и значение полит идеологии в жизни общества. Мера полит плюрализма, наличие многопартийности. Положение, влияние и условия деятельности полит партий. Учет интересов меньшинства при принятии полит решений, наличие оппозиции. Место и роль неполит и негос орг и стр-р в полит сис-ме общества. Соотношение прав и свобод ч-ка и гражданина с правами гос-ва. Состояние и гарантии прав и свобод личности, степень реализации ее правового статуса. Полит и юр статус органов подавления. Положение средств масс инфы, уровень гласности в обществе, «прозрачность» деятельности госаппарата. Степень верховенства закона во всех сферах общественной жизни, наличие реальных мех-мов привлечения к ответственности должностных лиц.
Тот реж - запрещено всё, кроме того, что приказано. Полит плюр нет. Монополия на власть со стор вождя и ед пертией. 100% гос собственность. Равенство. Контроль за всеми сферами жизни ч-ка. Единая руководящая гос идеология. Неопред границы лидерства. Непредсказуемость лидерства. Жесткий контроль СМИ. Гос средства инфы. Цензура.Налицие одной офиц партии. Опы не допустимы.
Авт реж - разрешено все, кроме политики. Плюр ограничен. Возможна слабая опы. Восможность част собственности. Рыночная экономика. Контроль за полит сферой жизни. Может отсут четко разроботаная руковод идеология. Огранич и предсказуемый хар-р лидерства. Плохо прописаны законы. Допускается наличие альтернативы в СМИ, но не всегда в св доступе. Допускается опы, живущие по законодательству и не придут к власти
Либ реж - Разрешено все, кроме смены власти. Отсутствие полит стабильности. Наличие опов. Раздел власти на ветви. Св рыночная эконом. Наличие част собств. Развитие гражд прав и свобод. Нет единой идиологии. Законы в виде прав и обязанностей. Огранич хар-р лидерства. Выбор парламента. Конституция. Ув независ источ инфы. Гластность. Сменяемость лидеров и партий.
Де мреж – плюр носит ответственный хар-р. Любое полит действие в рамках конституции и законов. Рыночная и теневая экономика. Права и свободы.Уважение прав меньшинства. Законности и ценности личности. Смена власти в р-те св выборов. Ограничение власти конституцией. Полная гластность СМИ. Много/двупартийная сис-ма.
Гос-во – это основной институт полит сис-мы общества, создаваемый для орг и управ жизнью опред населения на опред терр с помощью гос власти, имеющей обязательный хар-р для всех его граждан.
Термин «гос-во» появился в Зап Европе в эпоху Возрожд и Нов вр: сначала в Исп и Фр, затем в брит, позже в Герм.
Концепции возникновения гос-ва: теократич – содоно Богом (Фома Аквинский). Антропологич – заложена в общест природе ч-ка (Аристотель). Патриарх – одна большая семья (Фильмер). Соц-эконом - развитие обществ разделения труда между различ соц слоями(Платон). Марксистс - раскол общества на антагонист классы вследствие разделения труда, организованное насилие одного класса над другими (Маркс, Энгельс). Насилия – результат действия внутреннего или внешнего насилия (Гумплович, Оппенгеймер). Демограф - изменения в воспроизводстве человеческого рода. Географ – положение.
Атрибуты гос-ва: терр – это мат, физ и пространст основа гос-ва, на которую распр-ся его юрисдикция. Она вкл- землю, недра, водн и возд- пр-ство. Терр опред границами, разделяющими отдельные гос-ва. Население - единый народ, нация, сообщество, несмотря на имеющиеся соц, этнич, религ и др различия. Публич власть - слой людей, профессионально занятый управлением, особая сис-ма орг и учрежд, образующих в совокуп-ти гос механизм.
Пр-ки гос-ва: суверенитет - верховенство гос власти внутри страны и независимость её на междунар арене. Наличие права - делает её легитимной, также опред юридич рамки и формы осущ ф-ций гос-ва.
Ф-ции гос-ва: Экономическая-выработка и реализация эконом полит, в т.ч. бюджетной; регулирование хоз деятельности с помощью налоговой, антимонопольной, кредитной политики; управление гос предприятиями и орг. Соц - разработка и осущ соц полит, регулирование соц-классовых отношений; соц защита нуждающихся в ней граждан; разработка и регулирование сис-мы налогообложения; содействие полной занятости трудоспособного населения; охрана здоровья населения. Полит - выработка полит курса, отв интересам общества или его отдельных слоев; обеспечение полит стабильности, преодоление конфликтов и кризисных ситуаций; подбор и расстановка админ кадров, осущ властных полномочий. Правовая - охрана основ сущ общ строя; обеспечение законности и правопорядка; защита прав и свобод граждан, их чести и достоинства, а также их собственности. Культ-воспит - создание усл для удовлетворения культ потребностей населения, получения образования, проф подготовки, приобщения к достижениям отеч и мировой культуры; поддержка культ-просв учреждений, идеологич деятельность. Экологич - охрана и восст окруж среды; контроль за рациональным исп прир ресурсов.
Монархия – форма правления, при которой верховная власть полностью или частично сосредоточена в руках единого главы гос-ва – монарха. Передается по наследству, явл-ся бессрочной и считается непроизводной от какой-либо др власти, ее органа или избирателей. При абс монархии все верховная власть сосредоточена у главы гос-ва. Народ полностью отчужден от управления гос-вом. Монарх не несет конкретной полит и юридич ответственности за рез-ты своего правления. (Бруней, Катар, Оман, Объединенные Арабские Эмираты, Саудовская Аравия).
Констит монархия - полномочия монарха ограничены парламентом и конституцией. (Бельгия, Бахрейн, Великобритания, Голландия, Дания, Испания, Швеция, Япония и др.).
Республика – это форма правления при которой все высшие органы гос власти либо избираются, либо форм-ся общенац представительным учреждением. Глава гос-ва является выборным и сменяемым, а его власть считается производной от представительного органа или избирателей. Источником власти в республике является народ. В президентской республике глава гос-ва избирается всем народом в результате прямого голосования (Бел, Росс, Фр) или особой коллегией выборщиков, представляющей граждан страны– в США, Бразил, Финл. Президент одновременно является главой гос-ва и исполнительной власти. Он формирует правительство, которое ответственно перед ним, руководит внутр и внеш политикой, явл-ся верховным главнокомандующим вооруженных сил. Президентская республика основана по принципу жесткого разграничя компетенций между законодат и исполнит ветвями власти. Парламентской республике присуще верховенство законодательного органа. Правительство формируется парламентским большинством и ответственно перед ним. Высшей единоличной властью в стране реально обладает премьер-министр. Все полномочия президента, закрепленные в конституции, осуществляются им только по согласованию с главой правительства. (Герм, Грец, Венгр, Изр, Ит, Лат, Эст). Смешанная форма правления сочетает в себе пр-ки президентской и парламентской республик. Здесь сильная президентская власть сочетается с эффективным контролем парламента за деятельностью правительства. (Фр, Авст, Болг, Порт, Пол, Фин, Швей.) 
