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Дисциплина: юридическая психология
Специальность (направление): юриспруденция 

Форма обучения: все

ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ЗАЧЁТУ

1. Предмет, задачи юридической психологии, её место в системе психологической науки, связь с различными отраслями права.

Юридическая психология — прикладная наука, находящаяся на стыке психологии и юриспруденции.  изучает проявление и использование психических закономерностей и психологических знаний в сфере правового регулирования и юридической деятельности.

Юридическая психология исследует проблемы повышения эффективности правотворчества, правоприменительной, правоохранительной и пенитенциарной деятельности на основе учета психологических факторов.

Предметом юридической психологии являются изучение психических явлений, механизмов и закономерностей проявляющихся в сфере действия права.

Задачи юридической психологии (Еникеев М. И. , 2000, с. 5-6): 

1) осуществить научный синтез психологических и юридических знаний;

2) раскрыть психолого-юридическую сущность базовых правовых категорий;

3) обеспечить глубокое понимание юристами объекта своей деятельности – поведения человека;

4) раскрыть особенности психической деятельности различных субъектов правоотношений, их психических состояний в различных ситуациях правоприменения и правоохранения;

5) выработать рекомендации по усовершенствованию правового регулирования жизни общества.

Взаимодействие психологии и юриспруденции рассматривают в основном на 3 уровнях: 

1) применение психологических закономерностей в юриспруденции в «чистом» виде (психолог выступает в качестве эксперта, специалиста в гражданском или уголовном процессе и т. д.); 

2) использование психологии в юриспруденции путем внедрения психологических знаний в правоприменительную, правоохранительную практику, при отборе кадров в правоохранительную систему и их психологическое сопровождение и т. д.; 

3) возникновение юридической психологии как науки на основе психологии и юриспруденции. 
Юридическая психология базируется на общей и социальной психологии, откуда проистекает ее методология. Осуществляется личностный подход (например, личность изучается в динамике правонарушения), исследуется процесс деятельности во взаимосвязи со структурой личности и системой правовых норм, изучаются система психических процессов, темперамент, характер личности и социальная группа, социализация и социальная справедливость, правосознание и т. д. 
2. Понятие личности в психологии, её структура и содержание.

Важнейшая теоретическая задача в изучении личности состоит в том, чтобы вскрыть объективные основания тех психологических свойств, которые характеризуют человека как индивида, как индивидуальность и как личность. 

Личность – это человек, взятый в системе таких его психологических характеристик, которые социально обусловлены, проявляются в общественных связях и отношениях, являются устойчивыми, определяют нравственные поступки человека, имеющие существенное значение для него самого и окружающих. 
В истории науки известны разные концепции психического развития, с разным удельным весом понятий психическое, социальное и биологическое. 
В концепциях спонтанного психического развития оно рассматривается как обусловленный внутренними законами процесс, независимый ни от биологического, ни от социального. Вопрос о биологическом и социальном для этих концепций просто не существует: человеческому организму здесь отводится роль некоего «вместилища» психической деятельности. 

Из всего сказанного можно сделать общий вывод: развитие индивида включает как социальные, так и биологические детерминанты. При одних обстоятельствах биологическое выступает по отношению к психическому как предпосылка, в других — как фактор, влияющий на психические явления, в-третьих — как причина отдельных актов поведения, в четвертых — как условие возникновения психических явлений и т. д. 

Структура личности
Первоначально структура личности определялась простым перечислением психологических свойств человека. Задача психолога сводилась к каталогизации черт и выявлению их индивидуальной неповторимости у каждого отдельного человека. 
С середины 60-х годов характерен подход понимающий под личностью некую биосоциальную структуру, включающую направленность, опыт (знания, умения, навыки); индивидуальные особенности познавательной сферы (ощущения, восприятия, памяти, мышления) и, наконец, объединенные свойства темперамента. 

К концу 70-х годов, структурный подход к проблеме личности сменяется системным подходом — это психологическое образование, порождаемое жизнью человека в обществе. 

С современных позиций в структуру личности обычно включаются способности, темперамент, характер, волевые качества, эмоции, мотивация, социальные установки. 

3. Методы юридической психологии.

Данные методы можно классифицировать по целям и способам исследования (Васильев В. А. , 2002, с. 40-51). 

В зависимости от целей исследования выделяются следующие методы:

· научного исследования (изучаются психологические закономерности отношений индивида, регулируемых нормами права, и разрабатываются научно обоснованные рекомендации для практики);

· психологического воздействия на личность (направлены на профилактику преступной деятельности, раскрытие преступлений и выявление их причин, изучение эффективности наказания и возможности перевоспитания и т. д.; эти методы применяются только в рамках Уголовно-процессуального кодекса и этических норм);

· судебно-психологической экспертизы (наиболее полное и объективное исследование, проводимое экспертами психологами по постановлению судебных, следственных или органов дознания). 
По способам юридической психологии методы подразделяются на:

· метод психологического анализа материалов уголовного дела;

· анамнестический (биографический) метод;

· методы наблюдения и естественного эксперимента;

· инструментальные методы изучения индивидуально-психологических особенностей личности (различные варианты метода эксперимента, разнообразные тестовые методы, анкеты, опросники). 

Существует другая классификация методов юридической психологии (Еникеев М. И. , 2000), куда входят:

методы структурного анализа (выявление структурно-функциональных зависимостей в исследуемом явлении); 

методы структурно-генетического анализа (исследование возникновения и развития изучаемого объекта, анализ зависимости его функционирования от особенностей развития); 

методы качественного (факторного, кластерного, дисперсионного и т. д.) и количественного (статистического) анализов (позволяют выявить систему причин и условий функционирования исследуемого явления); 

методы естественного (испытуемые лица воспринимают обстановку эксперимента как подлинное событие) и лабораторного экспериментов (исследуется зависимость особенностей психических процессов от действующих на испытуемого стимулов, которые можно изменять с целью выявления различных проявлений психики и поведения); 

анкетный метод (задаются однородные вопросы достаточно большой группе лиц для получения количественного материала об интересующих исследователя фактах); 

вспомогательный метод в виде интервью или беседы (применяется обычно в начале исследования с целью общей ориентировки и создания рабочей гипотезы) и др. 

4. Предмет, объект и методы судебно-психологической экспертизы.

В настоящее время введены ставки психологов в пенитенциарных учреждениях. В юридическом процессе психолог может привлекаться в качестве эксперта и специалиста. Как и остальные экспертные заключения, результаты судебно-психологической экспертизы направлены на повышение объективности и всестороннего решения юридически значимой проблемы и являются одним из источников доказательств. 

Объектом психологии как науки является сам человек, а предметом — психика или психическая деятельность; 

Виды судебно-психологических экспертиз:
1) по месту и условиям проведения — амбулаторная, стационарная, экспертизы в кабинете следователя, в судебном заседании, на территории следственного изолятора, дома у испытуемого;
2) по процессуальному положению подэкспертных;

3) по предмету экспертизы. 

Работа эксперта регламентируется гл. 27 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, а также Федеральным законом «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 31 мая 2001 г.  № 73. 

Выносить постановление о проведении судебно-психологической экспертизы могут только следующие должностные лица: дознаватель, следователь, прокурор и судья. Адвокат не имеет права выносить постановление о производстве экспертизы. 

Эксперт — лицо, обладающее специальными знаниями и назначенное в порядке, установленном настоящим Кодексом, для производства судебной экспертизы и дачи заключения». 

Компетентным экспертом-психологом может быть признан специалист с высшим психологическим образованием с дипломом государственного образца, со стажем работы по специальности не менее 5 лет. Также свидетельством высокой компетентности специалиста может быть наличие первой и высшей категорий психологов образовательных и медицинских учреждений и/или наличие научной степени кандидата или доктора психологических наук, научных званий доцента и профессора, научных публикаций по различным аспектам экспертной деятельности. 

Существуют обстоятельства, обязывающие эксперта заявить о самоотводе (ст. 61 и ст. 70), если он:

а)
является потерпевшим, гражданским истцом, гражданским ответчиком или свидетелем по данному уголовному делу;

б)
участвовал в качестве присяжного заседателя, специалиста, переводчика, понятого, секретаря судебного заседания, защитника, законного представителя подозреваемого, обвиняемого, представителя потерпевшего, гражданского истца или гражданского ответчика;

в)
является близким родственником или родственником любого из участников данного уголовного дела;

г)
находился или находится в служебной зависимости или иной зависимости от сторон или их представителей;

 д) если имеются иные обстоятельства, дающие основание полагать, что он лично, прямо или косвенно заинтересован в исходе данного уголовного дела. 

Возможна процедура допроса эксперта следователем. 
5. Познавательные психические процессы, виды, основные характеристики.

Личность включает в себя психические познавательные процессы, которые выражаются через индивидуальные характеристики. К ним относятся перцептивные процессы: ощущение, восприятие.
1) Ощущения – простейшая форма психического отражения; элементарный психический познавательный процесс свойств предметов и явлений материального мира, а также состояния собственного организма человеком.

Через ощущения человек познает мир и психически развивается.

Как правило «раздрожитель» вызывает гамму ощущений. По длительности воздействия выделяют слабые, средние и сильные ощущения, что как свойство используется на судебных экспертизах при формировании показаний. Нижний и верхний пороги абсолютной чувствительности определяют зону чувствительности анализатора (- сенсорная система, с помощью которой осуществляется анализ и синтез раздражителей). Он состоит из рецептора, преобразующего энергию раздражителя в нервный процесс. На искажение ощущений оказывает влияние сенсорный эффект, т.е. шум, который иногда возникает в каком-либо анализаторе. Под длительным воздействием раздражителя изменяется чувствительность анализатора, либо понижается либо повышается порог чувствительности – адаптация (медленно адаптируются вкусовые и зрительные ощущения).

2) Восприятие – психический процесс отражения предметов и явлений во всей совокупности их свойств и признаков при непосредственном воздействии на органы чувств этими объектами. Виды восприятия: зрительные, слуховые, кинестетические, вкусовые, обонятельные.

Восприятия могут быть произвольными и непроизвольными. 

К свойствам восприятий относят предметность, целостность, структурность.

Человеческое восприятие – это активный осмысленный процесс, благодаря которому человек нередко визит, что хочет, а не то что объективно есть на самом деле:      - линии, а не куб.
Если отдельные элементы объединяются в единое целое, то возникает поле восприятия в отношении целостности образа изучаемого объекта.

Апперцепция – проявляется в особой зависимости восприятия от содержания психической жизни человека, особенностей его личности, опыта, знаний, интересов, т.е. за жизнь у человека накапливается база перцептивных гипотез, которые позволяют реагировать на действия различных стимулов, выбирая из базы гипотез наиболее соответствующую по качественным характеристикам стимула.

Некоторые объекты мы воспринимаем независимо от того, что видим, т.е. образуется константность восприятия (тарелка для нас круглая с какой стороны мы бы на нее не смотрели), а искажение воспринятых предметов является имозией.
6. Основные этапы становления юридической психологии в России.
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	Донаучный этап – предыстория развития юридической психологии


	
	Зарождение юридической психологии как прикладной отрасли, исследующей проявление и использование общих психических механизмов и закономерностей в сфере отношений, регулируемых правом

конец 19 – начало 20 вв.
	
	Становление и развитие юридической психологии как самостоятельной отрасли

20-е гг. 20 в.
	
	Возрождение и стремительное развитие юридической психологии

60-е гг. 20 в. – настоящее время


В России и в Европе в конце XIX в. появился целый ряд научных публикаций, посвященных проблемам юридической психологии. 
На рубеже Х1Х-ХХ вв. наблюдалось интенсивное развитие психиатрии, психологии, уголовного права и других юридических наук. В России возникла Психологическая школа права, основателем которой явился криминолог Л. И. Петражицкий. Но психологические знания механически использовались для объяснения отдельных правовых явлений. 

В. М. Бехтерев в 1908 г. создал Научно-исследовательский психоневрологический институт, а в 1909 г. на его базе — Криминологический институт. Именно с этого времени можно вести отсчет превращения судебной психологии в самостоятельную прикладную отрасль психологической науки в России. 

Государственный институт по изучению преступности и преступника был создан в Москве в 1925 г. Круг рассматриваемых проблем расширился: появились обширные исследования различных групп преступников, психология исправления преступников, судебно-психологическая экспертиза и т. д. 

С начала 30-х и почти до середины 60-х гг. XX в. юридической психологии практически не существовало. Только в 1964 г. началось ее возрождение после принятия ЦК КПСС постановления. В 1966 г. прошел Всесоюзный семинар по вопросам, связанным с преподаванием курса юридической психологии. 
В мае 1971 г. Был создан сектор психологии в структуре Всесоюзного института по изучению причин и разработке мер предупреждения преступности. Во ВНИИ общей и судебной психиатрии им. В. П. Сербского появилась лаборатория психологии. В настоящее время введены ставки психологов в пенитенциарных учреждениях. В юридическом процессе психолог может привлекаться в качестве эксперта и специалиста
7. Комплексная судебно-психологическая экспертиза.

В юридическом процессе психолог может привлекаться в качестве эксперта и специалиста. Как и остальные экспертные заключения, результаты судебно-психологической экспертизы направлены на повышение объективности и всестороннего решения юридически значимой проблемы и являются одним из источников доказательств. 

Наиболее часто встречаются в практике комплексные экспертизы. Выделяют различные виды комплексных экспертиз в зависимости от характера отраслей знаний, совокупность которых используется в процессе исследований:

-психолого-криминалистическая. Проводится психологами+криминалистами, которые отвечают за достоверность источников доказательств (при самоубийстве);

-психолого-автотехническая. Назначается по факту отношений человек-машина. Проводят психологи + инжинеры (при ж\д авариях специалисты ж\д…);

- психолого-светотехническая. Назначается при автокатастрофах например.;

- медико-психологическая. В некоторых случаях проводится стационарно. Участвуют психологи + врачи определенной области медицины в которой необходимо установление психологического статуса лица;

-
психолого-вокалографическая;

-
психолого-искусствоведческая. Для у становление психологического портрета вандала или автора произведения. Проводится совместно с искусствоведами;

-
психолого-педагогическая. Проводится психологами + учителями при необходимости установить умственную отсталость несовершеннолетнего, педагогическую запущенность;

- психолого-лингвистическая. Проводится психологами + филологами + графологами. По форме является заочной. 
8. Определение характера, его свойства, влияние характера на поведение человека.

Часто чтобы объяснить поведение человека мы начинаем обращать внимание на характер человека.

Характер имеет тесную связь с темпераментом. Характер-это совокупность устойчивых индивидуально-психологических свойств, проявляющихся в жизнедеятельности, поведение человека в виде его отношения к окружающим людям, к самому себе, к деятельности, к другим различным обстоятельствам бытия и т.п.

Характер формирует индивидуальный стиль поведения. Зная характер человека появляется возможности прогнозировать его поведение или реакцию.

По свойствам характеры различаются:

-свойства характера, в которых отражаются отношение человека к другим людям. Эти отношения помогают выявить такие свойства как доброжелательности, отзывчивость, общительность, коллективизм, либо напротив, высокомерие, зависть, индивидуальность, аутизм (замкнутость).

- свойства характера, в которых проявляется отношение человека к самому себе. Потому как человек относится к себе можно сказать о го отношении к окружающим. К таким чертам характера относятся: скромность, отзывчивость, альтруизм, эгоизм, высокомерие, самолюбие, тщеславие, повышенная обидчивость.

- свойства характера, которые выражают отношение к работ, служебной, профессиональной деятельности.(трудолюбие, добросовестность, аккуратность, леность). Эти черты характера влияют на авторитет, социальный престиж.

-свойства характера, в которых отражается отношение к материальным ценностям, собственному благополучию (щедрость, жадность, бережливость).

В характере человека его потребности, интересы, убеждения, мировоззрение. По отдельным свойствам характера иногда можно определить черты, которые доминируют в человеке, какие у него убеждения, стремления.
9. Виды судебно-психологических экспертиз.

В юридическом процессе психолог может привлекаться в качестве эксперта и специалиста. Как и остальные экспертные заключения, результаты судебно-психологической экспертизы направлены на повышение объективности и всестороннего решения юридически значимой проблемы и являются одним из источников доказательств. 

Существуют следующие виды экспертиз: единоличные и комиссионные, основные и дополнительные, первичные и повторные, однородные и комплексные. 

Выделяют различные виды комплексных экспертиз в зависимости от характера отраслей знаний, совокупность которых используется в процессе исследований.
Одним из самых значимых оснований для разделения экспертиз является предмет исследования.

Можно выделить следующие виды судебно-психологических экспертиз:
1. Установление способности психически здоровых обвиняемых, свидетелей и потерпевших воспринимать обстоятельства, имеющие значение для дела, и давать о них правильные показания. 
2. Установление способности психически здоровых потерпевших по делам об изнасиловании правильно понимать характер и значение совершаемых с ними действий и оказывать сопротивление виновному. 
3. 
Установление способности несовершеннолетних обвиняемых полностью осознавать значение своих действий и определение степени способности руководить своими действиями. 
4. 
Установление наличия или отсутствия у обвиняемого в момент совершения преступления состояния физиологического аффекта или иных эмоциональных состояний, способных существенно повлиять на его сознание и деятельность. 
5. Установление возможности возникновения у субъекта различных психических состояний или выявление индивидуально-психологических особенностей, делающих невозможным или затрудняющих выполнение профессиональных функций (в авиации, на авто и железнодорожном транспорте и т. п.). 

6. 
Установление наличия или отсутствия у лица в период, предшествующий смерти, психического состояния, предрасполагающего к самоубийству. 
7. 
Установление у обвиняемого индивидуальнопсихологических особенностей, которые могли способствовать совершению конкретных противоправных действий. 
В гражданском судопроизводстве предлагаются следующие виды судебно-психологической экспертизы:

1. Установление наличия или отсутствия «пороков воли» у субъектов гражданского права. 
2. Установление психологических обстоятельств, имеющих значение для решения вопроса о праве на воспитание детей и их опеке. 
10. Судебно-психологическая экспертиза в уголовном судопроизводстве.

В юридическом процессе психолог может привлекаться в качестве эксперта и специалиста. Как и остальные экспертные заключения, результаты судебно-психологической экспертизы направлены на повышение объективности и всестороннего решения юридически значимой проблемы и являются одним из источников доказательств. 

В рамках уголовного судопроизводства встречаются следующие условия назначения: 
- установление способностей обвиняемых, свидетелей, воспринимать сведения по делу и давать правильные показания. Поводом является: малолетний или пожилой возраст лица, проходящего по делу, не соответствие показаний лица другим показаниям дела, данные о низком интеллекте лица и особые условия восприятия важных для дела обстоятельств.

- установление наличия / отсутствия у обвиняемого в момент совершения преступления состояния аффекта или иных эмоциональных состояний, способных существенно повлиять на его сознание и деятельность. Поводом является: показания свидетелей о изменении внешнего вида, голоса и моторики обвиняемого, сведения о реально существующих условиях способствующих кугуляции негативных эмоциональных переживаний, данные о конфликтной ситуации в которых было осуществлено преступление, сведения о хронической неудовлетворенности значимых потребностей, сведения о фактах частичного забывания фрагментов преступления.
- установление возможности возникновения у субъекта различных психических состояний, делающих невозможным/ затруднительным выполнение профессиональных функций на авто, ж\д, авиатранспорте. Повод: требования ситуации превышали индивидуально-психологические способности человека, управляющего транспортным средством.
- установление способностей психически здоровых потерпевших по делам об изнасиловании правильно понимать характер и значение совершаемых с ним действий и оказывать сопротивление обвиняемому. Повод: пассивное поведение потерпевших в ситуации составляющей сущность уголовного дела, отсутствие глубоких эмоциональных потребностей, данные об искаженном восприятии в семье либо другой окружающей среде.

- установление способностей несовершеннолетних обвиняемых полностью осознавать значение способности руководить своими действиями. Повод: легкомысленное отношение несовершеннолетних к своим противоправным действиям, данные о инфантильном поведении обвиняемого.
- установление наличия / отсутствия у лица в период предшествующий смерти психического состояния, предрасполагающего к самоубийству. Повод: сведения о доведении до самоубийства, предположение о инсценировке убийства.

- установление у обвиняемого индивидуально психических особенностей, которые могли способствовать совершению конкретных противоправных действий. Повод: необходимость создания психологического портрета обвиняемого.

11. Психологические особенности личности преступника. Основные теории личности преступника.

Под личностью преступника понимается вменяемое лицо, достигшее ответственного возраста. 

В уголовном праве на ряду с термином «личность преступника» употребляются выражения: лицо, совершившее преступление, субъект преступления, личность виновного (ст. 6, 60 УК РФ).
В настоящее время изучение личности преступника происходит в соответствии с наличием в ней 2х подсистем:

1) социально-демографическая, которая включает в себя пол, возраст, семейное положение, образование, профессию, судимость, материальное положение. Анализ этих признаков помогает понять процесс формирования у людей под влиянием социальных условий различных психологических качеств, на которые нужно обращать внимание в ходе расследования преступления.

2) Психологическая подсистема личности преступника включает в себя как и у всех 4 компонента: 1. ценностные ориентации, 2. опыт, 3. психические формы отражения, 4. темперамент, др. генетические особенности.
Однако принципиально различают преступников и не преступников сочетание личностных особенностей.

Классификация психопатических расстройств личности и поведения:

-возбудимые формы психопатических расстройств (мстительное, жестокое поведение)

-неустойчивые формы возбудимой психопатии (неорганизованность, безволие, нетерпимость к законам, высокая внушаемость)-бродяжничество, массовые беспорядки.

-паранойяльная форма возбудимой психопатии (узость мышления, нетерпимость к иному мнению, повышенная самооценка) -особенность преступников насильственно-корыстного характера.

-истероидная психопатия (эгоизм, театральность в поведении, повышенная обидчивость)-преступления против личности и собственности, мошенничество.

-тормозимый тип- менее всего склонен к преступлениям. Делится на 3 подтипа:

1) астенического характера (впечатлительность, утомляемость, стеснительность, неуверенность в себе);

2) психастеническая психопатия (повышенная мнительность, навязчивые сомнения, нерешительность);

3) шизоидные расстройства (замкнутость, отгороженность от окружающих).

Кроме того, личность преступника по типологии делится на 2

1. Эндогенные- особые свойства личности, образующие предрасположенность к преступлению.

2. Экзогенные- совершают преступления под давлением внешнего события.

12. Психологическая характеристика следственной деятельности.
Психологическая характеристика следственной деятельности . Представляет собой описание психологических особенностей труда следователя, на основе которого определяются: требования, предъявляемые к его профессионально значимым психологическим качествам, критерии профессиональной пригодности к следственной работе, а также пути и способы оптимизации формирования и развития профессионально-психологических качеств следователя. 

1. Детальная правовая регламентация деятельности. Деятельность следователя связана с непрерывным возникновением и прекращением многообразных правоотношений с различными лицами и протекает в предусмотренных нормами уголовно-процессуального законодательства рамках. Каждое действие влечет серьезные правовые последствия. Неисполнение или ненадлежащее исполнение следователем своих служебных обязанностей всегда является нарушением того или иного закона. Все это порождает повышенную ответстственность следователя за каждое свое действие и диктует необходимость соотносить каждый шаг с указаниями законов и подзаконных нормативных актов. 

2. Конфликтный характер работы. Следственное общения связано, как правило, с преодолением противодействия ведению следствия со стороны участников предварительного расследования, применением ими различных тактических приемов с целью сокрытия, неразглашения интересующей следователя информации (внешние конфликты) и противоречиями, возникающими у самого следователя (внутренние конфликты: внутриролевые (напр., борьба мотивов) и межролевые. 

3. Наличие опасности, риска. Следователю нередко приходится сталкиваться с проявлением агрессивных действий со стороны представителей преступного мира, всякими угрозами, что естественно вызывает у него опасение за свою жизнь и жизнь близких, вызывая повышенную эмоциональную напряженность. 

4. Внезапные изменения ситуаций расследования. Расширение круга причастных к преступлению лиц, выявление новых обстоятельств преступления, порой совершенно меняют картину происшедшего. Такие изменения влекут пересмотр следователем плана расследования, требуют выдвижения и проверки новых версий. 

5. Своеобразные обстановочные условия работы. Работа следователя осуществляется не только в условиях кабинета. Ряд следственных действий (осмотр места происшествия, следственный эксперимент и др.) может проводиться на открытой местности при различных погодных условиях и времени суток. 

6. Творческий характер следственной деятельности. Предварительное следствие (особенно на первоначальном этапе) обычно ведется в условиях острого дефицита необходимой информации, характеризуется неполнотой имеющихся в распоряжении следователя данных. Ему необходимо творчески искать все новые и новые источники информацииЮ собирать ее по крупицам, отобрать те из них, которые имеют непосредственное отношение к расследуемому событию и могут быть использованы при построении следственных версий и выработке дальнейшей стратегии производства расследования. 

7. Дефицит времени. Строго определенные законом сроки производства предварительного расследования заставляют следователя четко планировать его ход, работать с большим объемом информации, производя отбор имеющих существенное значение данных, своевременно составлять необходимые процессуальные документы.
13. Структура юридической психологии.

Обычно юридическую психологию подразделяют на две части общую и особенную. 

В общую часть входят предмет, система, история развития юридической психологии, методы, ее соотношение с другими научными дисциплинами, психология юридического труда. 

В особенную часть входят судебно-психологическая экспертиза, психология потерпевшего, психология несовершеннолетнего, криминальная психология, следственная психология, психология судебного рассмотрения уголовного и гражданского дел, исправительно-трудовая психология, адаптация личности освобожденного к условиям нормальной жизни. 

Существует несколько иная форма представления системы юридической психологии, состоящей из 5 разделов с соответствующими подструктурами. 

1. Правовая психология - психологические аспекты эффективного правотворчества, правовая социализация личности, психология правопонимания и правосознания. 

2. Криминальная психология - роль биологических и социальных факторов в криминализации личности, понятие личности преступника, совершенного преступного деяния; 

3. Психология уголовного судопроизводства или судебная психология (по уголовным делам)
1) Психология предварительного следствия
психология личности следователя, его деятельности в расследовании, формировании информации, а также судебно-психологическая экспертиза в уголовном процессе. 
2) Психология судебной деятельности
психология подготовки и планирования судебного разбирательства, особенности его проведения, принятия решения судьей
4. Пенитенциарная (исправительная) психология – психология осужденного и преступника, пути исправления, предотвращения.
5. Психология гражданского правового регулирования
психология гражданских правоотношений, позиции сторон гражданского процесса и их коммуникативная активность, аспекты подготовки гражданских дел ; 

психология деятельности адвоката, нотариата, арбитража, прокуратуры в гражданском судопроизводстве.
14. Психология осмотра места происшествия.

Место происшествия – источник информации о психических особенностях личности преступника. 

Связь преступника с местом происшествия имеет неоднозначный характер. Не только преступник изменяет место преступления, но и место изменяет преступника, влияя в дальнейшем на его психику. Поэтому для раскрытия преступления необходимо искать не только внешние следы и вещественные доказательства, но и обратить внимание на следы, оставшиеся в психике преступника, т.е. негативные обстоятельства психологического характера.


Следователь, осматривающий место преступления оказывается вовлечен в эту деятельность внезапно, с дефицитом информации, при наличии массы раздражителей.

Основным методом изучения обстановки места происшествия является наблюдение, в котором ведущую роль играет восприятие и мышление. В процессе восприятия участвуют все виды анализаторов однако основными являются осязательные и зрительные. Очень помогает в восприятии вербализация увиденного (воспроизведение образа). Осматриваемые предметы следует сравнить с аналогичными сопоставляя результаты.
Существующая роль в восприятии мыслительных процессов в целом всей познавательной деятельности следователя на месте происшествия играет психическая установка. Т.е. может возникнуть состояние в котором «мы не только верим тому, что видим, но до некоторой степени и видим то, во что верим». Такому восприятию способствует негативное психическое состояние – когнетивного диссонанса – следователя.

Таким образом следователю при расследовании необходимо иметь ясность и суметь признать неправомерность выбранной, очевидной на первый взгляд, версии.
Большую роль в осмотре места происшествия играет эмоциональный фактор. При раздражителях, вызывающих отвращение, снижается результативность осмотра, т.к. подсознательно человек стремится уйти с такого места. Для избежания такого явления формируют группы осмотра места происшествия после которого формируют групповое мнение.

Перспективным направлением в работе следователя видится участие в осмотре места преступления судебного психолога для помощи в дешифровке по материальным следам смысловых показателей психологического содержания преступного поведения правонарушителя, в составлении психологического портрета преступника.

15. Понятие темперамента, его влияние на динамические процессы в деятельности людей.

Темпераментом называют совокупность свойств, характеризующих динамические особенности протекания психических процессов человека, их силу, скорость, возникновение, прекращение и изменение. 
В зависимости от особенностей темперамента люди различаются не конечным результатом действий, а способом достижения результатов. Проявляясь в динамических особенностях психики и поведения человека, каждый тип темперамента может иметь свои достоинства и недостатки. Продуктивность работы человека тесно связана с особенностями его темперамента. Сангвиники обладают быстрой реакцией, легко и быстро приспосабливается к изменяющимся условиям жизни, обладают повышенной работоспособностью, особенно в начальный период работы, но зато к концу снижают работоспособность из-за падения интереса. Подвижность (реактивность) сангвиника может принести дополнительный эффект, если работа требует смены объектов общения, рода занятий, частого перехода от одного ритма жизни к другому. 
Люди, отличающиеся слабой нервной системой — меланхолики, сильнее мотивированы на выполнение более простых действий, они меньше устают и раздражаются от их повторения. Меланхолики отличаются медленным вхождением в работу, но зато и большей выдержкой. Их работоспособность обычно выше в середине или к концу работы, а не в начале. В целом же производительность и качество работы у сангвиников и меланхоликов примерно одинаковы, а различия касаются в основном только динамики работы в разные ее периоды. 

Флегматики не в состоянии быстро собраться и сконцентрировать усилия, но взамен этого обладают ценной способностью долго и упорно работать, добиваясь поставленной цели. Они особенно легко осуществляют медленные и плавные движения, у них обнаруживается предпочтение стереотипных способов действия, пунктуальность в соблюдении однажды принятого порядка. 

Холерики имеют то достоинство, что могут сосредоточить значительные усилия в короткий промежуток времени. Зато при длительной работе человеку с таким темпераментом не всегда хватает выдержки. Холерики демонстрируют пониженную продуктивность в ситуациях, когда условия и способы деятельности строго регламентированы и не допускают проявления индивидуальности. 

Требуемые некоторыми профессиями качества плохо поддается тренировке, они ограничены свойствами темперамента. Тип темперамента человека необходимо принимать в расчет там, где работа предъявляет особые требования к динамическим особенностям деятельности. 
16. Психология обыска.

Процессуальный порядок проведения обыска, последовательность действий следователя во время его проведения регламентированы ст. 182,184 УПК.

В отличии от осмотра места происшествия во время обыска он проводится при лицах, которые не хотят чтобы искомые предметы были найдены.

С точки зрения обыскиваемого могут сложиться в ходе расследования 2 ситуации: 1) обыск является неожиданностью, т.е. действий на сокрытие предпринималось; 2) обыскиваемый допускал возможность обыска в связи с чем предпринял необходимые меры к сокрытию             искомого и смоделировал ситуации при обыске.

На поведение обыскиваемого при сокрытии искомого влияют: его интеллектуальность, особенность мышления, ведущие потребности, которые в совокупности формируют индивидуальность деятельности, отражающий способность усвоения информации.

Лица, наделенные развитым интеллектом помимо объективно недоступных мест (т.е. физически труднодоступных) прибегают к нестандартным решениям и прячут искомое в открытых для зрения местах- это субъективно недоступные места.

Часто для введения следователя в заблуждение или желая скрыть волнение обыскиваемый прибегает к уловкам:

-демонстрирует мнимое сотрудничество;

-умышленно отвлекает внимание следователя;

-дезориентирует следователя относительно искомого, вплоть до прямого обмана;

-провокации в адрес следователя, угрозы.

Лучшим способом нейтрализовать такое поведение является спокойное, невозмутимое поведение следователя.

Во время обыска весь потенциал следователя должен быть направлен на поиски, это является единственной задачей, т.к. в условиях противодействия и неуверенности это крайне трудно.

Такому целевому поведению предшествует психологическая установка- формируется психологическая установка.

Нельзя не учитывать и того, что объекты (предметы) во время обыска обследуются в незнакомом месте + ко всему противодействие обыскиваемого = быстрая утомляемость и снижение работоспособности. Во избежание подобного необходимо во время обыска делать перерывы и особенно помогать глазам т.к. на них ложится основная нагрузка.

Нельзя допускать спешки и суеты, а также максимально обеспечить тишину.

Помимо наблюдения следователь может применять различные тактико-психологические методы, приемы проверки реакций обыскиваемого:

-метод беседы-вопросы перед обыском;

-метод испытания- возврат к месту, которое вызвало реакцию;

-метод сравнения – выявляет существенные различия в осматриваемых предметах (неровность оклейки обоев).

17.Понятие психики. Её функции, структура психики человека.

Психика каждого человека уникальна. Ее неповторимость связана как с особенностями биологического строения организма, так и с уникальностью социальных связей и контактов человека.

Психика — функция мозга, заключающаяся в отражении объективной действительности в идеальных образах, на основе которых регулируется жизнедеятельность организма. 

Психология изучает свойство мозга, которое заключается в психическом отражении материальной действительности, в результате которого формируются идеальные образы реальной действительности, необходимые для регуляции взаимодействия организма с окружающей средой. 

Основным понятием психологии является понятие психического образа. 

Психический образ — целостное, интегративное отражение относительно самостоятельной, дискретной части действительности; это информационная модель действительности, используемая высшими животными и человеком для регуляции своей жизнедеятельности. 

Итак, психика — это субъективное отражение объективной действительности в идеальных образах, на основе которых регулируется взаимодействие человека с внешней средой. 

Содержание психики включает в себя не только психические образы, но и внеобразные компоненты — общие ценностные ориентации личности, смыслы и значения явлений, умственного действия. 

Психика присуща человеку и животным. Однако психика человека, как высшая форма психики, обозначается еще и понятием "сознание". Но понятие психики шире, чем понятие сознания, так как психика включает в себя сферу подсознания и надсознания ("Сверх-Я"). 

Психика человека включает в себя, по меньшей мере, три составляющих: внешний мир, природу, ее отражение — полноценную деятельность мозга.

Можно выделить 3 основные функции психики:

· отражение воздействий окружающего мира

· осознание человеком своего места в окружающем мире

· регуляция поведения и деятельности

Такая функция психики, как психическое отражение действительности имеет свои особенности.

Во-первых, это не мертвое, зеркальное, однонаправленное отражение, а сложный и постоянно изменяющийся процесс, которому присущи и противоречия.

Во-вторых, при психическом отражении объективной действительности любое внешнее воздействие всегда преломляется через ранее сложившиеся особенности психики, через конкретные состояния человека.

В-третьих, психическое отражение — это правильное, верное отражение действительности. 

Регуляция поведения и деятельности ещё одна из функций психики.

Психика, сознание человека, с одной стороны, отражают воздействия внешней среды, адаптируются к ней, а с другой — регулируют этот процесс, составляя внутреннее содержание деятельности и поведения. Поведение же при этом выступает как внешняя форма проявления психики.

Функцией психики также является осознание человеком своего места в окружающем мире. Эта функция психики, с одной стороны, обеспечивает правильные адаптацию и ориентацию человека в объективном мире, гарантируя ему эффективное осмысление всех реалий этого мира и адекватное к ним отношение.

С другой стороны, с помощью психики, сознания человек осознает себя как личность, наделенную определенными индивидуальными и социально-психологическими особенностями, как представителя конкретного общества, социальной группы, отличающегося от других людей и находящегося с ними в своеобразных межличностных отношениях.

18. Психология очной ставки.


Допрос на очной ставке – разновидность профессионального общения происходящего согласно определенному процессуальному режиму (ст. 164, 192 УПК). В этом процессе участвуют три стороны следователь, свидетель, подозреваемый. Процесс осуществляется только при противоречиях в показаниях ранее допрошенных лиц => разрешение противоречий. В этой связи многие следователи специально обостряют ситуацию, вынуждая допрашиваемого изобличать друг-друга, при этом необходимо обязательное присутствие противоречащих сторон. 


При проведении очной ставки следователю необходимо обращать внимание на интеллект и образованность допрашиваемого, а также его волевые качества. Оценить возможность давления 1-го из участников на другого.


Если субъект имеет заниженную самооценку, то следователю необходимо провести с ним беседу о гражданском долге, честности, бескомпромисстносте, привести примеры из жизни великих людей, внушив в него тем самым самоуверенность. 


При проведении очной ставки между должностным лицом и свидетелем, находящимся у него в подчинении необходимо предусмотреть, что ее проведение будет эффективно в случае отстранения обвиняемого от должности, т.е. в отсутствии должностной зависимости. 


Наиболее внушаемыми являются подростки, уставшие, находящиеся в депрессии люди. Такие люди могут устать отстаивать свою точку зрения и изменить ее. При таких очных допросах они могут стать безрезультативными и даже отрицательными.


Повышенное внимание при проведении очной ставки уделяется  и к психологическому состоянию следователя, проводящего ее. Так как следователю необходимо задавать вопросы, вести протокол и следить за состоянием опрашиваемых, чтобы они не обменивались визуальными знаками. По этой причине очную ставку проводят 2 следователя, один из которых протоколирует допрос, а второй следит за состоянием опрашиваемых. Также по этой причине рассаживают участников по определенной схеме: на определенном расстоянии и напротив следователя. 
19. Акцентуация характера, типы, роль в генезисе противоправного поведения.

Акцентуация характера — это чрезмерное усиление отдельных черт характера, при котором наблюдаются не выходящие за пределы нормы (но граничащие с патологией) отклонения в психологии и поведении человека. Чаще всего наблюдаются в подростковом и раннем юношеском возрасте. 

Классификация акцентуаций характеров у подростков, которую предложил А. Е. Личко, выглядит следующим образом:

1. Гипертимный тип. Подростки этого типа отличаются подвижностью, общительностью, склонностью к озорству. Подростки гипертимного типа зачастую переоценивают свои способности, бывают слишком самоуверенными, стремятся произвести на окружающих впечатление. 
2. Циклоидный тип. Характеризуется повышенной раздражительностью и склонностью к апатии. Подростки данного типа предпочитают находиться дома одни. Они тяжело переживают даже незначительные неприятности. Настроение у них периодически меняется от приподнятого до подавленного с периодами примерно в две-три недели. 
3. Лабильный тип. Этот тип крайне изменчив в настроении. Поводы для неожиданного изменения настроения могут оказаться самыми ничтожными. Такие подростки, находясь в подавленном настроении, крайне нуждаются в помощи и поддержке. Они хорошо понимают и чувствуют отношение к ним окружающих людей. 

4. Астеноневротический тип. Этот тип характеризуется повышенной мнительностью и капризностью, утомляемостью и раздражительностью. Особенно часто утомляемость проявляется при выполнении трудной умственной работы. 

5. Сензитивный тип. Ему свойственна повышенная чувствительность ко всему. Эти подростки не любят больших компаний, слишком азартных, подвижных игр. Они обычно застенчивы и робки при посторонних людях и потому часто производят впечатление замкнутости. Вместе с тем у этих же подростков довольно рано формируется чувство долга, обнаруживаются высокие моральные требования к себе и к окружающим людям. 
6. Психастенический тип. Такие подростки характеризуются ускоренным интеллектуальным развитием, склонностью к размышлениям и рассуждениям, к самоанализу и оценкам поведения других людей. 
7. 
Шизоидный тип. Наиболее существенная черта этого, типа - замкнутость. Эти подростки не очень тянутся к сверстникам, предпочитают быть одни, находиться в компании взрослых. Во внешних проявлениях своих чувств они достаточно сдержанны, не всегда понятны для окружающих. 

8. 
Эпилептоидный тип. Такие дети любят мучить животных, дразнить младших, издеваться над беспомощными. В детских компаниях они ведут себя как диктаторы. Их типичные черты — жестокость, властность, себялюбие. 

9. 
Истероидный тип. Главная черта этого типа — эгоцентризм, жажда постоянного внимания к собственной особе. У подростков данного типа нередко выражена склонность к театральности, позерству, рисовке. 

10. Неустойчивый тип. Его иногда характеризуют как слабовольный, плывущий по течению. Подростки данного типа обнаруживают повышенную склонность и тягу к развлечениям, к безделью и праздности. У них отсутствуют какие-либо серьезные, в том числе профессиональные интересы, они почти совсем не думают о своем будущем. 

11. Конформный тип. Данный тип демонстрирует бездумное, а часто просто конъюнктурное подчинение любым авторитетам, большинству в группе. Это тип приспособленца, который ради своих собственных интересов готов предать товарища, но что бы он ни совершил, он всегда найдет «моральное» оправдание своему поступку. 
12. Смешанный тип.
20. Психологические особенности судебной деятельности.

Правосудие осуществляется только судом путем рассмотрения и разрешения в судебных заседаниях гражданских и уголовных дел. 

Судебный процесс происходит в судебном заседании, где осуществляется процессуальная форма правосудия в ходе досудебного и судебного производства, и заканчивается вынесением постановления или приговора (обвинительного или оправдательного) именем государства виновному лицу. Рассмотрение уголовных дел осуществляется судом коллегиального (судьей и присяжными заседателями или троими судьями федерального суда, один из которых — председательствующий) или судьей единолично (мировым судьей или судьей федерального суда общей юрисдикции). 

Судебное заседание проводится в соответствии с принципами состязательности, когда все его участники могут реализовать свои равные возможности, гласности, устности и непосредственности. 

Суд не связан с доказательствами, собранными в ходе предварительного следствия, с мнением прокурора по делу и выводами обвинительного заключения. На подсудимого не может быть возложена обязанность доказывания своей невиновности. 

Выделяют 5 частей стадии судебного разбирательства:
1) подготовительная; 

2) судебное следствие;

3) судебные прения;

4) последнее слово подсудимого;

5) вынесение приговора. 

Судебное следствие — часть судебного разбирательства, где суд с участием всех сторон (подсудимого, защитника, потерпевшего и обвинителя) непосредственно исследует доказательства, собранные на стадии предварительного следствия и предъявленные суду участниками судебного разбирательства или сообщенные самим судом. Суд может основывать приговор только на тех доказательствах, которые были рассмотрены в судебном следствии. 

Показания допрашиваемых лиц являются основой всего судебного процесса. Публичный перекрестный допрос (одновременный допрос обвинения и защиты) может вызвать неуверенность, конформность у допрашиваемого лица. Допрос в суде ограничен во времени, поэтому для быстрого налаживания делового контакта большое значение имеет то, как говорить по форме и что — по содержанию. Допрос в суде по времени дальше отстоит от момента рассматриваемых событий, что неизбежно ведет к забыванию ряда деталей. Допрос в суде публичен, и не каждый может в подобной обстановке рассказать то, что говорилось следователю в кабинете индивидуально. 

21. Особенности допроса в бесконфликтной ситуации

Психологические особенности допроса в бесконфликтной ситуации во многом зависят от желания свидетеля, его мотивации оказать помощь правоохранительным органам.

Если человек хочет помочь следствию, то лучше представить ему возможность свободного рассказа, т.к. это содержит меньший процент ошибок , чем допрос в форме «вопрос-ответ». Чтобы объективно оценить преподнесенные факты следователю необходимо знать восприятие этих фактов свидетелями, т.е. как свидетель воспринимает действительность. При этом обращают какая память (образная, эмоциональная, словестно-логическая) развита у свидетеля, а потом после показаний задают в зависимости от нее вопросы. Такие вопросы бывают дополняющие, напоминающие, детализирующие, но вопрос не должен быть наводящим. Также запрещено задавать негативные вопросы, т.е. создающие негативное восприятие.


Эффекту внушаемости может способствовать и состояние свидетеля. Наиболее внушительны подростки, уставшие люди и люди в депрессии. 


Эффективным методом стимуляции памяти являются схемы и фотографии. 


Так как память имеет отсроченное восприятие, при окончании допроса необходимо сказать, что если свидетель что-то вспомнит, то он должен сообщить это.


В ситуации когда человек безразличен к даче показаний допрос имеет свои психологические особенности. Такие свидетели занимают позицию наблюдателя. Однако при правильном подходе таких людей можно побудить к содействию методом убеждения, либо сформировав мотивацию у него.


К безконфликтным допросам также относят допрос потерпевшего.
22. Судебно-психологическая экспертиза в гражданском судопроизводстве.

В юридическом процессе психолог может привлекаться в качестве эксперта и специалиста. Как и остальные экспертные заключения, результаты судебно-психологической экспертизы направлены на повышение объективности и всестороннего решения юридически значимой проблемы и являются одним из источников доказательств. 

В гражданском судопроизводстве предлагаются следующие виды судебно-психологической экспертизы:

I Установление наличия или отсутствия у субъекта гражданского права пороков воли, т.е. временной утраты психически здоровым лицом способности к волевой деятельности.
Поводом служат:

- заявление самого субъекта

- свидетельские показания о предшествующих конфликтах в семье или на службе, а также преклонный возраст субъекта

II Установление психологических обстоятельств, имеющих значение для решения вопроса о праве на воспитание детей и их опеке: о воспитании детей после расторжения брака между родителями; о месте проживания детей при раздельном проживании родителей как при расторжении брака, так и независимо от решения данного вопроса; об участии отдельно проживающего родителя в воспитании детей, когда сами родители не пришли к соглашению по этому вопросу; о возврате ребенка по требованию родителей от любых лиц, удерживающих ребенка не на основании закона или судебного решения; о лишении родительских прав; о восстановлении в родительских правах; об отобрании ребенка без лишения родительских прав родителей; об усыновлении ребенка; об отмене усыновления; об устранении препятствий со стороны родителей на общение с ребенком бабушки, дедушки, братьев, сестер и других родственников, если родители не подчиняются органам опеки и попечительства.
23. Психология общения в профессиональной деятельности юриста. Основные приёмы установления психологического контакта с гражданами.

Общение- это тонкий многоплановый процесс установления и развития межличностных контактов. У юристов общение – это особый  вид профессиональной деятельности, которая протекает в особом процессуальном режиме с соблюдением строго очерченных форм коммуникации (прием документов, жалоб, ходатайств, допрос в ходе предварительного слушания). Эти правила установлены УПК, ГПК, КоАП и др. законодательных актах. При нарушении этих правил полученные доказательства, например, признаются недопустимыми, а к юристам нарушившим эти правила применяются правовые санкции. 
Однако не все случаи общения описаны законодательством, поэтому юристу необходимо обладать коммуникативностью, знанием этикета, знанием правил речевого поведения социальных групп.

В социологии выделяют три непременные составляющие части непроцессуального общения юриста:

1) коммуникативная сторона. Позволяет юристу с максимальной пользой участвовать в межличностных отношениях, плодотворно вести диалог. При вступлении в психологический контакт необходимо учитывать социальную роль юриста правоохранительных органов и объекта с которым вступают в диалог, поскольку она формирует систему ролевых ожиданий, проявляющихся в стиле исполнения. Все ролевые особенности влияют на развитие коммуникативных процессов. Если юрист нарушил правила ролевого общения, то это рождает непонимание, так как это поведение неожиданно и непонятно собеседнику.
Вербальная коммуникация предполагает использование речи с ее богатой фонетикой, лексикой, синтаксисом.

Также при коммуникациях используют письменную речь – при составлении протоколов. К протоколу предъявляются требования: использование однозначных терминов, употребление точных, сжатых формулировок, краткость.
Таким образом, юристу приходится прибегать к разным видам общения, однако полученная информация получит юридическую силу, если она получена в определенном процессуальном режиме.

2) Перцептивная сторона общения. В процессе общения между его участниками происходит активное взаимное восприятие сторон, в котором складывается представление о собеседнике и о самом себе. Сопоставив себя с собеседником представляешь логичность его действий. Либо понимаешь эмоциональность его действий – эмпатия. Существует также понятие рефлексия – процесс осознания индивидом того как он воспринимается партнером по общению. Если субъект дезинформирует юриста, то о нем сложится неверное представление в связи с приписанием неких черт характера. Юрист должен замечать воздействие вышеуказанных феноминов, а также иных (социально-статусных оценочных стереотипов, эффекта новизны…) и, чтобы оградить себя от коммуникативных барьеров.
3)  Интерактивная сторона общения- обмен действиями на вербальном и невербальном уровне. Юрист должен по занятой собеседником позиции общения уметь предвидить его реакцию и предотвратить возможный конфликт, либо выйти из него.
24. Психологические особенности обвиняемого, свидетеля, потерпевшего.

Психологические особенности допроса свидетеля, это допрос в бесконфликтной ситуации во многом зависят от желания свидетеля, его мотивации оказать помощь правоохранительным органам.

Если человек хочет помочь следствию, то лучше представить ему возможность свободного рассказа, т.к. это содержит меньший процент ошибок , чем допрос в форме «вопрос-ответ». Чтобы объективно оценить преподнесенные факты следователю необходимо знать восприятие этих фактов свидетелями, т.е. как свидетель воспринимает действительность. При этом обращают какая память (образная, эмоциональная, словестно-логическая) развита у свидетеля, а потом после показаний задают в зависимости от нее вопросы. Такие вопросы бывают дополняющие, напоминающие, детализирующие, но вопрос не должен быть наводящим. Также запрещено задавать негативные вопросы, т.е. создающие негативное восприятие.

Допрос потерпевшего относят к безконфликтным допросам также, т.к. он заинтересован оказывать содействие следователю. Так как потерпевший испытал стресс, то его память искажает восприятие, ведь он находиться в психическом напряжении . Особенно психически уязвимы потерпевшие в сексуальных преступлениях. В таких допросах неуместно шутливое настроение. Во время психологического контакта с потерпевшим необходимо выслушать его сохраняя спокойствие и сдержанность, а также выражать заинтересованность в вопросах. Мотивом дачи ложных показаний м.б. стыд, страх, сокрытие личных неблаговидных поступков.

Если есть версия, что на потерпевшего могут повлиять, то следователь должен предупредить это воздействие и защитить потерпевшего, продемонстрировать решимость в его защите.

Особенности психического состояния обвиняемого в значительной мере определяют его отношения к событию преступления и правосудию. В зависимости от этого возникает 2 вида поведения обвиняемого, который стремится избежать наказание или осознает неизбежность его.

В первом случае происходит противодействие следствию, у обвиняемого выробатывается защитная тактика, которая может быть активной – дача ложных показаний, уничтожение улик, и пассивной – отказ в даче показаний.
Психологическая защита обвиняемого состоит в том, что он становится малочувствительным к информации, противоречащей личностным установкам и ищет доводы для опрадания своих действий.
25. Психологические особенности оперативно-розыскной деятельности.

Изменения общественных, экономических отношений в стране, а также формирование правового кадров в системе правоохранительных органах, юридических службах. Для этого следовало определить требования которые предъявляет эта деятельность к психике, личности юриста, к его психофизическим качествам. 

Юрист (следователь) должен обладать следующими качествами:

1. высоким уровнем социализации личности (ответственность перед обществом, нормативность поведения в ситуациях провоцирующих взятку, в ситуациях посещения всевозможного рода заведенияй сомнительного характера)

2. властный обязательный характер профессиональных полномочий должностных лиц правоохранительных органов (использование полномочий в рамках закона, иное поведение может принести моральный вред, нравственные страдания человека, сформировать негативное мнение о представители власти. Все это требует аналитического склада ума, способности прогнозировать свои решения, эмоционально-волевой устойчивости).

3.   В условиях нервно психологических перегрузках, связанных с экстремальным характером правоохранительной деятельности, следователи должны отличаться хорошим физическим здоровьем, высокой работоспособностью, высоким уровнем нервно-психической, эмоциональной устойчивости. 

4. следователь должен обладать независимостью и подчинятся только закону. Это требует от него высокого уровня профессиональной адаптивности, социальной зрелости, эмоционально-волевой устойчивости.

5. следователь должен обладать специальными знаниями из различных областей науки, техники, культуры …, развитым интеллектом, т.к. ему приходится иметь дело с разнообразными ситуациями.
26.Социально-психологические явления в преступных группах.

К наиболее простому типу преступных формирований относится: 
1) случайные преступные группировки – без предварительного сговора. Самый низший уровень сплоченности, отсутствует лидер, преступление совершается спонтанно. 
2) группы п предварительному сговору – преступления планируются. В таких группах выделено руководящее ядро. 
3) Организованная преступная группировка – устойчивая группа лиц, заранее объединившаяся для целей совершения преступления. Имеет четко выраженную иерархию, имеется лидер и руководящее ядро. Преступления готовятся заранее. Ярким примером такой группировки служит банда – организованная устойчивая группа из двух и более лиц, заранее объединившихся для совершения нападений на граждан или организации.


В преступной группировке существует круговая порука. Чтобы ее нейтрализовать нужно выявить лиц наименее заинтересованных в сокрытии. Эффективным способом также является разобщение активных участников, выведение из-под их влияния других участников. 

4) самая совершенная преступная группировка – сплоченная организованная группа или организация. Создается для целей совершения тяжких преступлений. Высокая степень сплоченности. Сложная организационно-иерархическая связь. Тщательная конспирация, система защитных мер. У группы есть денежный фонд.
5) Кроме того, существутю преступные сообщества и объединения организованных преступных групп. Эти объединения происходят для развития криминального дела. Приводит к увеличению участников и возникновению коррумпированной сети. Часто эти сообщества имеют легальный бизнес. 


Чтобы расследовать преступную деятельность организованных преступных формирований, необходимо: 1. установить основную направленность преступлений, определить территорию преступлений, примерную численность и структуру. 2. система следовательно-розыскной деятельности должна изолировать организаторов преступного формирования от остальных ее членов. 3. использовать особенности межличностных отношений, определенных психологами. 4. использование опосредованной информации: о семье, увлечениях…
27. Аффект. Уголовно-правовое значение аффекта.

Аффект (от лат. совершать согласно с чувством) — внезапно возникающее в острой конфликтной ситуации чрезмерное нервно-психическое перевозбуждение, проявляющееся во временной дезорганизации сознания и в крайней активизации импульсивных действий. 

Аффект вызывается очень сильными и неожиданными раздражителями, когда человек не подготовлен к обдуманной реакции на них.  Аффект является эмоциональным взрывом в условиях дефицита информации, необходимой для адекватного поведения. 
Состояние аффекта характеризуется значительным нарушением волевой регуляции действий человека. Поведение человека при аффекте регулируется не заранее обдуманной целью, а тем чувством, которое полностью захватывает личность и вызывает импульсивные действия. 
В состоянии аффекта нарушается важнейший механизм деятельности — избирательность в выборе поведенческого акта, резко изменяется привычное поведение человека. Аффект сопровождается значительными изменениями в деятельности внутренних органов (дыхании, сердечной деятельности, составе крови и т. д.), резкими внешними движениями (жестикуляция, специфические мимические выражения, резкий крик, плач и т. п.). 

И состояние аффекта связано с нарушением ясности сознания и сопровождается частичной амнезией, расстройством памяти.  Состояние аффекта не является состоянием невменяемости. В этих нормах закона имеется в виду физиологический аффект. Его следует отличать от патологического аффекта — болезненного нервно-психического перевозбуждения, связанного с полным помутнением сознания, парализацией воли. 

Импульсивные действия, совершенные в состоянии аффекта, являются малоосознанными, но это не означает, что они полностью не связаны с сознанием. Лишь психически больной человек ничего не осознает. Импульсивные действия, вызванные физиологическим аффектом, являются необдуманными, но не случайными. Они зависят от установок личности, системы его отношений к различным явлениям действительности. 

Преступление, совершенное в состоянии аффекта, уголовно наказуемо, поскольку человек всегда в состоянии предотвратить наступление аффекта, а само состояние аффекта не предопределяет антисоциальных действий. 

Это состояние подлежит доказыванию и для его установления требуется проведение судебно-психологической экспертизы. 

28.Психологические механизмы преступного поведения.

Психологический механизм преступного поведения  Системная совокупность психических процессов, состояний и свойств личности, а также условий социальной ситуации, детерминирующая преступное поведение юридически дееспособного человека. Раскрытие ПМПП представляет один из аспектов научного познания и описания особенностей психической деятельности, как внутренней основы такого поведение. Раскрытие В качестве основных составляющих механизма выступают процессы психического отражения и регуляции. Их результатом (и в то же время функциональными блоками механизма) являются: представления субъекта о ситуации, значимые для возникновения мотивов и целей общественно опасного поведения; мотивы такого поведения (побуждения к удовлетворению потребностей или разрешению проблемной ситуации); цели поведенческого акта, включающие в свое содержание желаемый результат и способ его достижения; психологические феномены исполнительной регуляции, обеспечивающие реализацию субъективных целей. ПМПП зависит от различных особенностей психологии личности: а) свойства, обусловливающие содержание восприятия криминогенной ситуации, оценку ее значения, личностный смысл, последствий и вариантов собственного поведения (действия или бездействия); б) свойства, детерминирующие мотивацию преступного деяния, которая в той или иной степени может способствовать принятию именно преступной цели и способа поведения; в) свойства, определяющие принятие субъектом преступного способа поведения и соответствующей ему цели (они выражают личностную приемлемость такого способа при определенных условиях); г) свойства обеспечивающие реализацию преступного способа поведения. Влияют на ПМПП и фоновые психические состояния личности (особенно состояния повышенного нервно-психического возбуждения, аффекта, стресса, алкоголизации и др.). В ПМПП есть и разные психологические уровни его регуляции: а) интеллектуальный, процессы сознания в оценке ситуации, мотивообразования, целеполагания и исполнительной регуляции действий; б) эмоциональный - эмоциональные составляющие отражательно-регулятивных процессов; в) импульсивной регуляции, включающий реализацию стереотипов, фиксированных установок личности и других проявлений подсознательных автоматизмов. 

 Динамическая связь элементов и уровней психологического механизма преступного поведения раскрывается через характер их влияния на процессы социальной перцепции, мотивообразования, целеполагания и исполнительной регуляции криминального поведения.
29.Фрустрация. Определение, механизм возникновения, влияние на поведение субъектов правовых отношений.

Фрустрация (от лат. катастрофа, крушение планов, тщетное ожидание) стойкое и глубокое отрицательное эмоциональное состояние, вызванное двумя моментами: наличием сильной мотивированности достичь цель (удовлетворить потребность) и преграды. препятствующей этому достижению. 

Преградами на пути к достижению цели могут оказаться причины различного характера: физического (лишение свободы), биологического (болезнь, старение), психологического (страх, интеллектуальная недостаточность), социокультурного (нормы, запреты, правила). 

Состояние фрустрации связано со значительной и продолжительной дезорганизацией психических процессов (ослабление памяти, способности к логическому мышлению и т. п.). 

Труднопреодолимость фрустрации связана с тем, что человек не может устранить причины этого состояния. Поэтому в состоянии фрустрации человек сознательно ищет какие-либо компенсирующие выходы или неосознанно совершает неадекватные действия: уходит в мир грез, иногда регрессирует, возвращается к более ранним стадиям психического развития. 

30. Особенности допроса в конфликтной ситуации.

Конфликтная ситуация характеризуется активным противодействием допрашиваемых лиц независимо от их процессуального положения, т.е. даются либо ложные показания, либо отказ от их дачи.
Мотивами лжесвидетельства являются: боязнь быть разоблаченным в совершении преступления, боязнь «предать», боязнь мести, стыд, из-за антипатии к следователю, из-за желания скрыть некоторые обстоятельства…

При условии, что человек дающий показания может запутаться, его состояние психическое может стать мотивом для доминирующего положения следователя. При такой ситуации не исключен самооговор или оговор ( по причине мести, зависти, страха).

Мотивами самооговора могут стать: ситуация безнадежности, утрата веры в правосудие и законность действий правоохранительных органов при проведении допроса. Однако это могут быть и эгоистические мотивы: признав себя виновным в менее тяжком преступлении есть возможность избежать наказание более тяжкого преступления; при групповом преступлении человек, принявший на себя вину делает остальных участников свободными.
Кроме того, у человека может быть временное помешательство, болезнь.


Если человек умышленно искажает истину – это лжесвидетельство. При этом в несоответствии у него находятся эмоции и мыслительная деятельность из-за боязни быть разоблаченным. При ложных высказываниях человеку приходиться больше фиксировать в памяти сказанное и происходит некое раздвоение личности, из-за которого повышается эмоциональное напряжение. И чем оно больше, тем труднее соотносить ложь и факты, поэтому лгущий рискует проговориться.


По структуре бывает 2 вида лжесвидетельствования: частично прикрывающее правду и полностью состоящее из вымысла. 


При допросе таких свидетелей применяют следующие методы допроса:

- метод развертывания;

- метод ассоциативных реакций. Непреднамеренными действиями либо специальными вопросами следователя можно инициировать появление представлений о других фактах по их сходству либо их контрасту. Новые представления о вещах, которые необходимо скрыть сопровождаются вербальными/невербальными психофизическими реакциями. Это конечно же не доказательства, но для следователя может послужить важным фактом. Такими показателями служат уклончивость в ответах, особое беспокойство или замешательство. Особого внимания заслуживает взгляд лжеца – почти не смотрит в глаза, смотрит влево, вниз. Ноги и руки скрещены.
- метод повторного допроса. Задаются те же вопросы, но в другой плоскости. Это рассчитано на то, что человек не заполнил свои ответы на 1ом допросе и ошибется. Начинать такой допрос следует в непринужденной обстановке.

- метод искажения осведомленности следователя. Допрашиваемому демонстрируется повышенная осведомленность, уверенность в тоне, в манерах. Такое поведение нередко дезориентирует допрашиваемого.

- метод постановки косвенных вопросов. Отвечая на косвенные вынужден сообщить правдивые обстоятельства.

- метод предъявления улик.

Применяют на допросах и приемы давления на слабые места. Таки как эмоциональная напряженность, вспыльчивость, что отрицательно влияет на мыслительную способность.







