1. Предмет и метод демографии. 

В самом общем виде демографию можно определить как науку о народонаселении. 

Демография – наука, которая изучает социально-экономические закономерности воспроизводства народонаселения в его социокультурном контексте. Объект - население. Предмет воспроизводство населения как процесс непрерывного возобновления его численности и структуры в ходе смены одного поколения другим и законы, им управляющие.

Как самостоятельная наука демография изучает закономерности и социальную обусловленность рождаемости, смертности, брачности и прекращения брака, воспроизводства супружеских пар и семей, воспроизводства населения в целом как единства этих процессов. Она исследует изменения возрастно-половой, брачной и семейной структур населения, взаимосвязь демографических процессов и структур, а также закономерности изменения общей численности населения и семей как результата взаимодействия этих явлений. 

Демография в исследовании своего предмета — естественного воспроизводства населения — использует различные методы, основные из которых можно объединить по их характеру в три группы: статистические, математические и социологические. 
Сегодня в демографии широко используются математические модели населения, с помощью которых на основе фрагментарных и неточных данных, полученных путем непосредственного наблюдения, можно получить достаточно полное и достоверное представление об истинном состоянии воспроизводства населения.

Статистические методы, с которых собственно и зародилась. Они используются для анализа закономерностей массовых демографических явлений, которые проявляются, прежде всего, в большом числе случаев. С помощью статистических методов определяется численность населения и его разные категории (постоянное, наличное население). Статистические методы дают возможность установить распределение населения по полу, возрасту, брачному и семейному составу, определить миграционные потоки и их интенсивность, для чего, в частности, используется система коэффициентов и др.;
Социологические методы. Именно на этих методах базируются многие демографические обследования, в первую очередь, в отношении рождаемости, брачности, мотивационных установок мигрантов и др. Особенно важна роль этих методов при изучении зависимости демографических процессов от тех или иных социальных явлений.
Графоаналитические методы. построение графиков и диаграмм - позволяет наглядно представить в виде графических изображений закономерности и тенденции многих демографических процессов. 

 Картографические методы. Аналогично графическим методам с помощью различных карт также наглядно позволяют отображать различные демографические процессы, их сравнительную характеристику и движение.

Наконец выделим собственно демографические методы, разработанные самой демографией (методы продольного и поперечного анализа, метод демографических таблиц, демографическая сетка Лексиса, различные демографические модели, биографический метод и другие). 

2. Система знаний о народонаселении, ее составляющие элементы.

Развитие народонаселения — закономерный процесс количественных и качественных изменений в населении, которые по мере развития человеческого общества все более усложняются. Однако демографии оказывается недостаточно для объяснения всех изменений, связанных с ним. Сегодня уже можно говорить о целой системе демографических наук, которая постоянно уточняется и пополняется и которую условно можно представить в виде четырех блоков:

I. Научные направления (науки):

– теоретическая демография;

– история демографии;

– описательная демография;

– историческая демография;

– экономическая демография;

– региональная демография;

– этническая демография;

– демографикс;

– политическая демография;

– военная демография;

– генетическая демография;

– медицинская демография;

– социальная демография и т.д.

II. Источники данных о населении, методы, используемые демографией;

III. Демографическое прогнозирование;

IV. Демографическая политика.

Но наиболее полно эта идея нашла отражение в разработках Центра

по изучению проблем народонаселения экономического факультета МГУ

под руководством профессора Д.И. Валентея, который собственно и пред-

ложил комплексный подход к изучению народонаселения, предполагаю-

щий активное привлечение к этому изучению других наук (в первую оче-

редь, сопредельных: экономика, география, социология и др.).

Схематично можно представить как круговую схему, в центре которой «демография». На нее оказывают влияние такие науки как биология, антропология, генетика, социология, право и многие другие. По мере изучения демографии, список таких наук может пополняться. Демография взаимодействует с другими науками, широко используя их методологические подходы, методы, добытые ими знания. В то же время демография внутри себя разделилась на целый ряд специализированных отраслей и даже наук. Так появляется идея системы знаний о народонаселении: ядро — именно демография, предмет — воспроизводство населения, а другие, входящие в эту систему науки имеют своим предметом законы и закономерности других специфических сторон и аспектов развития населения.
Система демографических наук.

Демография внутри себя разделилась на целый ряд специализированных отраслей или даже наук. В целом современная демография представляет собой целую систему взаимодействующих наук, совместными усилиями исследующих воспроизводство населения и отдельные демографические процессы.

Система демографических наук:

1 Теоретическая демография: (История демографии, Описательная демография, Экономическая демография, Историческая демография, Моделирование социально-демографических процессов)

2 <Отраслевые> демографические науки: (медицинская демография, этническая демография, географическая демография, военная демография, политическая демография)

3 Источники данных о населении: (Статистические методы, Математические методы, Социологические методы, Картографирование населения, Графоаналитические методы) 

4 Региональная демография 

5 Прикладные демографические исследования 

6 Социально-демографическое прогнозирование 

7 Теоретические основы демографической политики
3. Воспроизводство населения, содержание в демографии
Воспроизводство населения - это непрерывный процесс возобновления человеческого общества, т.е. постоянное замещение старых поколений людей новыми, более молодыми поколениями. Оно формируется под воздействием таких факторов, как рождаемость, смертность и миграция. При этом совокупность параметров, определяющих ход замещения поколений, называют режимом воспроизводства населения.

В зависимости от конечных результатов процесса возобновления поколений различают три вида демографического воспроизводства:

1) если живущее население не обеспечивает себе замену и его численность сокращается, то это суженное воспроизводство;

2) если живущее население обеспечивает себе только равночисленную замену и его численность не изменяется, то это простое воспроизводство;

3) если живущее население обеспечивает компенсацию старых поколений и увеличение своей численности, то это расширенное воспроизводство.

Для количественной характеристики воспроизводства жителей в статистике населения применяются самые разнообразные показатели. Все они могут быть объединены в три группы:

1) показатели динамики населения;

2) показатели замещения населения;

3) показатели длины поколения и истинного естественного прироста населения.

Основные показатели динамики населения: Абсолютный прирост численности населения, Средний абсолютный прирост численности населения, Темп роста численности населения, Темп прироста численности населения. 
Главный недостаток всех показателей динамики численности населения заключается в том, что они не отражают собственно процесса замещения поколений общества. Эта задача решается при помощи группы показателей замещения населения: Коэффициент естественного прироста населения, Коэффициент суммарной рождаемости, Брутто-коэффициент воспроизводства населения

Rб = FΣ ×d

Характеризует число девочек в среднем за репродуктивный период, которых рожает каждая женщина при условии неизменной возрастной рождаемости

Нетто-коэффициент воспроизводства населения

Σ×=4915FxxH0,001LFRad

Характеризует число девочек в среднем за репродуктивный период, которых рожает каждая женщина при условии неизменной возрастной рождаемости, а также дожитие девочек до возраста матерей в момент своего рождения

a - длина возрастного интервала; Fx - возрастной коэффициент рождаемости; d - доля девочек среди родившихся; - число живущих женщин из таблиц дожития (берется в долях единицы). LxF

Важным параметром процесса воспроизводства общества является длина поколения. Она показывает длину интервала времени между одноименными событиями в жизни различных поколений: детей и родителей. Как правило, в качестве такого события рассматривается рождение детей. Выделяются следующие методы определения длины поколения:

1) средний возраст родителей минус средний возраст детей;

2) средний возраст родителей минус возраст среднего (младшего или старшего) ребенка;

3) возраст отца минус средний возраст сыновей (сына);

4) возраст матери минус средний возраст дочерей (дочери).

4. Общественно – историческая обусловленность демографических процессов.

5. Народонаселение в докапиталистических формациях.

Для суждения о законах  народонаселения   в   докапиталистических   формациях  мы располагаем весьма скудными фактическими данными. Для самой ранней эпохи человеческого общества были характерны лишь зачаточные формы общественной организации. В тот период не существовало ни разделения труда, ни социального неравенства. Не были упорядочены браки и семейные отношения. Постепенно в первобытном обществе с разделением труда происходит разделение труда по возрасту, а затем по полу. Браки легко расторгались, дети жили сами по себе. В первобытном обществе была велика смертность (болезни, холод, охота). Продолжительность жизни очень маленькая. Рождаемость небольшая. В процессе исторического развития общества менялись формы брака - появилась кровно-родственная семья. Условия эпохи матриархата способствовали росту численности народонаселения и развитию производительных сил.  Развивающимся производительным силам становилось тесно в рамках первобытного общества, достигшего на стадии матриархата высшей ступени своего развития. Существовало многомужье и многоженство. Постепенно соседская связь по месту поселения становится более существенной, чем родовая. С распадением патриархальных семей на более мелкие семьи - у каждой семьи свой дом, хозяйство. Закон народонаселения первобытно-общинного способа производства можно свести к закону постоянной и крайне тяжелой совместной борьбы всего трудоспособного народонаселения за существование, сохранение жизни своей и своего рода, что исключало быстрый рост населения. Разрозненные данные о численности населения древних государств говорят о неравномерности его распределения по различным районам (много рабов в Риме. Англия - 1,5 млн., колонии, Египет - 7,5 млн.). По некоторым расчетам численность рабов была больше или по крайней мере равна общему количеству свободного населения. На появление детей от рабов смотрели как на пополнение рядов рабов + порабощение других народов. Демографическим законам, характерным для этой формации было суженное производство рабов. Существовало ограничение численности населения - низкий уровень производительности подневольного труда. Существовала принудительная эмиграция (Средиземное, Черное море). Для феодализма специфический закон  народонаселения  проявлялся в положении основной производительной силы феодального общества - крепостного крестьянства. Феодалы стремились к увеличению числа крепостных. Те, в свою очередь, стремились от них уйти - большие миграционные движения (из центра на юг, затем - на восток). Иногда их за это поощряли. Петр 1 - колонии на Урал и Сибирь. Тяжелые условия жизни - большая смертность (особенно младенческая), болезни (чума) - почти не было прироста населения. Среди демографических закономерностей необходимо отметить высокую смертность и рождаемость. Для  докапиталистической   формации  характерны большие массовые передвижения, связанные с образованием избытка населения несмотря на медленные темпы его роста это приводило к крупным колониям.
6.Народонаселение в эпоху капитализма.

Вопросами населения как категориями труд. ресурсов занимаются многие ученые, экономисты. К. Маркс исследовал  капиталистический способ производства, сформулировал основные закономерности народов населения: 1) в капит-ком общ-ве накоп-е капитала приводит к тому, что часть работников населения оказывается в числе безработных. 2).рабочее население производит накопление капитала, тем самым  в нар-х размерах произ-т ср-ва произ-ва , которые делают его относительно избыточным населением. С точки зрения демографии хар-но наличие многообразных типов воспроизводства населения : простой, расширенный, ссуженный. Для этого периода характерно: высокая рождаемость и резкое снижение смертности;  улучшаются бытовые условия;  значительная часть населения перемещается в другие страны в Европейскую и Южную Америку;  межгос-ная и межконт-я миграция населения; растет образовательный уровень населения; развитие промышленности, транспорта, потребностью квалифицир. специалистов в области машиностр. и т.д.; всплеск литературы: Толстой, Чехов, Тургенев и др.; появилась проблема занятости населения, конкур-я на раб-ю силу и повышения производительности труда.
7. Проблемы формирования общей численности населения в РБ.

Общая численность населения РБ зависит от 2 причин: 1) от естественного прироста как разница между рождаемостью и смертностью. Может быть с «+» и с «-». Если с «+»  фактор влияет на увеличение  численности населения (Р-С=+ сумма П). 2) Миграция населения- количество прибывших минус количество выбывших получается сальдо миграции (П-В=+ СМ).  Причины соц.-экон. порядка : уровень жизни, обеспеченность семьи, демографического порядка;2) деньги в настоящее время стали дорогими по расходам, и семьи на ряду с ценностями людей ставят приобретение машины, квартиры, отдых и т.д. 3) в сознании нашего населения утрачено понятие детей как содержателей родителей в старости. Из соц.экон факторов влияющих на рождаемость является: кризисные явления в жизни общества; экономическая депрессия; демографическая политика государства-это комплекс  мер направленных на увеличение или на сокращение рождаемости; национальные традиции; время вступления в брак; идеологическое воздействие.  Состояние здоровья населения является интегрирующим показателем соц.эк. развития общества. Современная демографическая ситуация в РБ характеризуется естественной убылью населения представляющей угрозу устойчивого развития государства и безопастности.  Особенности процесса депопуляции населения является одновременное снижение уровня рождаемости и повышения уровня смертности. Она особенно велика среди лиц трудоспособного возроста, а особенно мужчин. При сложившихся уровнях рождаемости и смертности прогнозируя численность населения нашей страны к 2020г  снизится до 9 млн. чел. А это значит, что демографическая ситуация в настоящее время является критической и требуются незамедлительные меры по выходу из демографического кризиса. Целью демографической политики является постепенная  стабилизация численности населения и формирования предпосылок для последовательного демографического роста. Смертность- это явление биологическое, смертность нельзя довести до нуля. Но она очень редко бывает причиной  старения организма, чаще всего от болезней, несчастные случаи, убийства. Уровень смертности зависит от 1) уровня развития производственных сил,2) величины национального дохода;3) сколько гос-во может вкладывать в систему здравоохранения;4) в какой среде мы проживаем; 5) профессиональная занятость населения; 6) территориальное размещение населения.
8. Состав населения РБ
Рб государство, в котором проживают белорусы, русские, поляки, евреи, украинцы, литовцы, армяне, азербайджанцы и другие народы. На протяжении белорусской истории сложилось так, что основным населением сельской местности были белорусы, в городах и местечках — евреи, на северо-западе страны многочисленны поляки, а на востоке — русские, в том числе старообрядцы.

Белорусы составляли 83,7 %, русские — 8,3 %, поляки — 3,1 %, украинцы — 1,7 %, евреи — 0,1 %
на территории Белоруссии проживали представители более 130 наций и национальностей. Среди них наиболее представленными этническими группами являются белорусы (7 957 252), русские (785 084), поляки (294 549), украинцы (158 723), евреи (12 926), армяне (8 512), татары (7 316), цыгане (7 079), азербайджанцы (5 567), литовцы (5 087). 1 — 3,5 тыс. чел. насчитывают молдаване, туркмены, немцы, грузины, китайцы, узбеки, латыши, казахи, арабы, чуваши
Численность постоянного населения Республики Беларусь на начало 2010 года (тыс.) 9480,2 в т.ч. городского7058,1 сельского2422,1. Численность населения республики снижается, при этом основным фактором, влияющим на ситуацию, остаётся превышение числа умерших над числом родившихся. Однако в последние годы наметилась тенденция сокращения смертности и увеличения рождаемости

Средняя плотность населения составляет 49 человек на 1 км2. Территория страны заселена равномерно, с наивысшей плотностью в центральных регионах (82 чел/1 км2 в Минской области) и достаточно низкой на севере Витебской области (10 чел./км2).

Основными конфессиями в Белоруссии являются православие (около 80% верующего населения) и католицизм. Численность католиков в Белоруссии, растёт и составляет примерно 14,8 % всего населения страны
В 2008 году ожидаемая продолжительность жизни в Белоруссии составила 70,5 лет. У мужчин этот показатель не превысил 64,7 года, у женщин — 75,6 года

Существующая возрастная структура в Беларуси характеризуется растущей долей пожилого населения и снижающимся количеством детей: каждый пятый житель страны - пенсионер. Структура населения различна в зависимости от места проживания: в деревнях живет 46% трудоспособного населения, в то время как в городах - 61%.
9. Национальный состав в РБ
Республика Беларусь – унитарное многонациональное государство. Основную часть населения составляют белорусы. Русские, украинцы, поляки, литовцы, татары, евреи, цыгане на протяжении многих веков проживают на территории Беларуси. Представители большинства других национальных общностей переселились на территорию Беларуси в ХХ веке, в основном после 1944 года. 

Всего в Республике Беларусь проживают более 10 млн. человек. По данным переписи населения 1999 года 81% жителей страны – белорусы. 19% населения представляют более 140 наций и народностей, в том числе: 11% – русские; 3,9% – поляки; 2,4% – украинцы; 0,3% – евреи; более чем по 10 тысяч человек – армяне и татары; около 10 тысяч – цыгане; более чем по 6 тысяч – литовцы и азербайджанцы; более чем по 4 тысячи – молдаване и немцы; 3 тысячи – грузины. 41 национальность представлена количеством человек от 10 и менее.

В сравнении с переписью 1989 года увеличилось количество армян, азербайджанцев, арабов, грузин, немцев, осетин, таджиков, туркмен; уменьшилась численность почти всех других национальностей (русских, украинцев, поляков, татар, литовцев, латышей, эстонцев, молдаван, узбеков, чувашей и др.). Значительно сократилось количество евреев – с 112 тысяч до неполных 28 тысяч человек.

Представители большинства национальных общностей проживают по всей территории республики, в основном в городских поселениях, и занимают высокие статусные позиции в социальной структуре, экономике, политике и культуре белорусского общества.

В Беларуси отсутствуют столкновения и конфликты на этнической, расовой, лингвистической и конфессиональной основе. Такое стабильное положение объясняется менталитетом белорусского народа, тысячелетней историей мирного межэтнического взаимодействия, давними и прочными связями между этническими группами, проживающими на территории Беларуси, последовательной политикой Белорусского государства.
Данные научных исследований, проведенных за предыдущие десять лет, постоянного социологического мониторинга, осуществляемого органами государственного управления Республики Беларусь, свидетельствуют о том, что подавляющее большинство белорусских граждан не учитывает в своей повседневной жизнедеятельности национальных факторов, значительная их часть вообще не интересуется такими вопросами, не придает им никакого значения. Для абсолютного большинства белорусов и представителей национальных общностей национальная принадлежность не имеет значения при выборе друзей и знакомых, в супружестве, на работе и в иных случаях повседневного взаимодействия с другими людьми. Свыше 2/3 наших сограждан имеет родственников другой национальности.

10. Трудовые ресурсы, их наличие и использование

трудовые ресурсы - население в трудоспособном возрасте, а также лица в нетрудоспособном возрасте, занятые в экономике;
В практике планирования и учета к ним относят население в трудоспособном возрасте (в нашей стране мужчин в возрасте 16-59 лет включительно и женщин соответственно (16-54) за исключением неработающих инвалидов войны и труда первой и второй групп и неработающих лиц трудоспособного возраста, получающих пенсии по старости на льготных условиях (мужчин50-59 лет, женщин 45-54), а также население старше и моложе трудоспособного возраста, занятое в общественном производстве.

Для экономики большое значение имеет численность экономически активного населения – рабочей силы – как фактора образующего рынок труда. 
Знания о количественном и качественном составе трудовых ресурсов необходимы для организации воспроизводства рабочей силы. Исходной базой для определения количественных характеристик трудовых ресурсов страны, региона, любого населенного пункта является фактическая численность населения соответствующих территорий. Численность эта определяется на основе переписи населения, а в промежутках - путем расчетов численности и состава населения по данным переписи и регистрации рождении, смерти, прибытий, выбытий. 
Изменение в составе населения вызывает изменения в количественном и качественном составе трудовых ресурсов. Количественные показатели трудовых ресурсов включают данные о численности и составе по полу, возрасту, месту проживания (в городах или сельских районах). Качественные же демонстрируют, образовательный уровень, профессионально-квалификационную структуру и другие. 
При изучении трудовых ресурсов принято выделять 4 основные возрастные группы: молодежь 16-30 лет; лица 31-49 лет, граждане предпенсионного возраста (мужчины 50-59 лет, женщины 50-54);пенсионного возраста (мужчины старше 60 лет и женщины старше 55), занятые в народном хозяйстве. 
Качественной характеристикой трудовых ресурсов выступает структура по уровню образования и профессионально-квалифицированному составу, группировка трудовых ресурсов по уровню образования, профессиям, квалификации и исчисляемые на её основе абсолютные и относительные показатели используются для перспективного планирования развития экономики, определение потребности в рабочих местах, распределения трудовых ресурсов по сферам деятельности, совершенствование форм и методов подготовки кадров в соответствии с требованиями научно – технического прогресса и в других целях. 
Процесс воспроизводства ресурсов труда включает фазы формирования, распределения и использования трудовых ресурсов. 
Фаза распределения и перераспределения состоит в первичном распределении трудовых ресурсов по видам. роду деятельности, предприятиям, организациям, районам, регионам страны. Эту фазу в рыночной экономике обеспечивает функционирование рынка труда. В соответствии со спросом и предложением на рынке труда осуществляется обеспечение занятости трудоспособного населения. 
В процессе воспроизводства трудовых ресурсов фаза их использования является главным. В период использования происходит: реализация полученных на стадии формирования трудовых ресурсов знаний и умений; накопление производственного опыта, совершенствование и рост образовательного и квалификационного уровня рабочей силы; использование трудовых ресурсов человека на протяжении всего периода его жизнедеятельности. 


11. Миграция населения и ее роль в формировании общей численности населения

Наиболее точное определение миграции дал Рыбаковский: «любое территориальное перемещение, совершающееся между разными населенными пунктами одной или нескольких административно территориальных единиц, независимо от продолжительности, регулярности и целевой направленности (в широком значении этого слова)».

В миграционное движение населения обычно включают 4 основных

вида: переселения (или безвозвратная миграция), сезонная миграция, ма-

ятниковая миграция и эпизодическая миграция (за рубежом обозначается

как циркулярная миграция). Вместе с тем, если говорить о международной

миграции, как об одном из основных типов миграционного движения, то и

эта классификация, на наш взгляд, является неполной. Во-первых, в нее

необходимо включить долгосрочную миграцию. Во-вторых, две такие ос-

новные формы, как «добровольная» и «вынужденная», и такую специфиче-

скую форму, как «нелегальная».

Маятниковая  миграция — это ежедневный (реже

еженедельный) переезд с места постоянного жительства на место работы

или учебы в другом населенном пункте или в другом государстве.

эпизодические миграции представляют собой дело-

вые, туристические, рекреационные и т.п. поездки, не имеющие регулярно-

го временного характера. Считается, что по своим масштабам этот вид ми-

грации превосходит все остальные, хотя по своей значимости, особенно

демографической, существенно им уступает.

долгосрочная (постоянная) миграция (из которой выделяют «вынужденную миграцию» и «нелегальную». Понятие «долгосрочная или постоянная миграция» в отечественной и

зарубежной литературе часто ассоциируются с безвозвратной миграцией.

безвозвратная миграция (или переселения), которая связана не только с изменением постоянного места жительства, но и со сменой гражданства, если речь идет о международной

миграции.

Е. Равенштейн на примере миграций в Великобритании и Северной Америке

сформулировал одинаннадцать миграционных законов или правил: 1) больше всего миграций осуществляется на короткие расстояния; 2) миграция происходит постепенно, шаг за шагом; 3) миграции на большие расстояния направляются в основном в крупные торговые или промышленные центры; 4) каждому миграционному потоку соответствует свой контрпоток; 5) городские жители менее подвижны в миграционном плане нежели население в сельских районах; 6) во внутренних миграциях более активны женщины, в международной миграции — мужчины; 7) большинство мигрантов представляет взрослое население, семьи редко мигрируют за пределы своей страны; 8) рост крупных городов в большей степени обусловлен миграцией населения нежели естественным в них приростом; 9) масш-

табы миграции возрастают с развитием промышленности и торговли и особенно с развитием транспорта; 10) большинство мигрантов из сельской местности направляются в крупные промышленные и торговые центры; 11) экономические причины миграции являются определяющими.

Но главный, пожалуй, на наш взгляд, тезис, который обозначил Равенштейн и который затем независимо от работ Равенштейна получил полное обоснование в работах В.И. Ленина, заключается в следующем: «Миграция означает жизнь и прогресс; малоподвижность населения —

стагнацию»

Миграция может непосредственно влиять на воспроизводство населения, то есть выступать как демографический процесс, только в виде переселений или безвозвратной миграции и только в этом виде она

непосредственно входит в предмет демографической науки.
Один из аргументов, выдвигаемых теми или иными демографами и

социологами против миграции как демографического процесса, довольно

простой — миграция не влияет на общую численность населения мира,

поскольку равна нулю, то есть число иммигрантов равно числу эмигрантов.

международная миграция населения в виде переселений является более значимым, чем, например, брачность или разводимость, а в определенном смысле и смертность, демографическим

процессом.
12 Значение переписи населения в социально – экономической жизни РБ

Перепись населения - процесс сбора демографических, экономических и социальных данных, характеризующих в определенный момент времени каждого жителя страны или территории.

Принципы переписи: всеобщность, анонимность, одномоментность, единая программа, принцип самоопределение, конфиденциальность. 

Во многих странах, как и в России, перепись проводится приблизительно один раз в десять лет. Является наиболее достоверным источником информации.  Значение переписи для социально-экономического развития страны трудно переоценить. Перепись населения является основным источником формирования информационных ресурсов, касающихся численности и структуры населения, его распределения по территории перепись населения является основным источником формирования информационных ресурсов, касающихся численности и структуры населения, его распределения по территории России в сочетании с социально-экономическими характеристиками, национальным и языковым составом населения, его образовательным уровнем. 

Эти результаты могут быть сформированы в самые различные таблицы, по которым можно будет судить о качестве жизни населения не только всей страны, но отдельным регионам. Итоги переписи дают возможность оценить динамику изменений различных показателей за время, прошедшее с момента предыдущей переписи. в сочетании с социально-экономическими характеристиками, национальным и языковым составом населения, его образовательным уровнем. 

Эти результаты могут быть сформированы в самые различные таблицы, по которым можно будет судить о качестве жизни населения не только всей страны, но отдельным регионам. Итоги переписи дают возможность оценить динамику изменений различных показателей за время, прошедшее с момента предыдущей переписи. 

Данные переписи жизненно необходимы при планировании рынков труда и жилья, при составлении бюджета, в транспортной политике, в электроэнергетике, в сфере социального обеспечения, здравоохранения, образования, в области языковой, религиозной политики. Одним словом везде, где возможен прогноз на будущее, где необходимо планирование, без результатов переписи просто не обойтись.

13. Основные требования к переписи населения.

 В соответствии с законом РБ 13 июля 2006 г. n 144-з о переписи населения

Целью проведения переписи населения является получение информации о населении Республики Беларусь, необходимой для разработки государственных прогнозов социально-экономического развития Республики Беларусь, текущих расчетов и прогнозирования численности и состава населения, изучения размещения и использования трудовых ресурсов и осуществления научных исследований.

Основными принципами проведения переписи населения являются:

научная обоснованность;

периодичность;

всеобщность и одномоментность;

конфиденциальность персональных данных;

доступность и открытость итоговых данных;

единство программы переписи населения, а также методов ее проведения и обработки персональных данных для всей территории РБ.

Субъектами переписи населения являются:

респонденты;

государственные органы, осуществляющие подготовку и проведение переписи населения;

переписной персонал;

пользователи.

Респонденты имеют право:

знать, с какой целью собираются их персональные данные, кем и как они будут использоваться;

знакомиться с заполненными на них переписными листами, а при наличии ошибок (неточностей) - уточнить включенные в переписные листы персональные данные в целях обеспечения их полноты и достоверности;

требовать от переписного персонала предъявления соответствующего удостоверения, а в случае отказа в предъявлении такого удостоверения - не отвечать на вопросы, содержащиеся в переписном листе.

Респонденты обязаны не препятствовать проведению переписи населения и предоставлять достоверные персональные данные согласно форме переписного листа.

В состав переписного персонала входят уполномоченные работники органов государственной статистики, работники организаций, осуществляющие перепись отдельных категорий населения, указанных в статье 20 настоящего Закона, а также временный переписной персонал. Состав временного переписного персонала утверждается местным исполнительным и распорядительным органом на территории района, города (района в городе Минске) по представлению руководителя соответствующего отдела статистики.

Лица, входящие в состав переписного персонала, обязаны:

перед началом опроса предъявить респонденту соответствующее удостоверение;

при проведении опроса строго придерживаться перечня вопросов, содержащихся в переписном листе, и точно передавать их содержание;

точно записывать персональные данные, сообщаемые респондентом, не допускать их искажения;

по требованию респондента знакомить его с заполненным на него переписным листом;

обеспечивать конфиденциальность персональных данных.

В программу переписи населения в обязательном порядке включаются следующие основные вопросы, касающиеся:

пола;

возраста;

даты рождения;

места рождения;

владения языками;

гражданства;

состава домохозяйства;

состояния в браке;

количества детей;

образования;

места жительства (места пребывания);

миграционной активности;

жилищных условий;

источников средств существования;

занятости.

В программу переписи населения по решению Совета Министров Республики Беларусь могут быть дополнительно включены иные вопросы. Не допускается включение в программу переписи населения вопросов, ответы на которые могут содержать информацию, относящуюся к государственным секретам, коммерческой или иной охраняемой законодательством Республики Беларусь тайне, ущемляющую либо нарушающую права и свободы человека и гражданина.

14. Текущий учет населения

В большинстве стран мира ведётся регулярный текущий учёт населения. Он особенно важен как источник информации о естественном и механическом движении населения - его рождаемости, смертности и перемещениях по территории.

В большинстве современных государств учёт населения и его гражданского состояния ведут органы местной власти. Гражданское состояние - это правовой и семейный статус человека в обществе: появление на свет (рождение), достижение возраста гражданской зрелости и юридической ответственности (получения паспорта), заключение брака и его расторжение, родительство, усыновление, опекунство, смерть граждан. В России этот учёт поручен специальным Отделам записи актов гражданского состояния (отделы ЗАГС) при органах местного административного управления. Записи актов гражданского состояния - рождений (в течение месяца), смертей (не позднее 3-х дней), браков, разводов, опекунства, усыновлений - являются обязанностью граждан и устанавливают их юридическое оформление. Все эти сведения широко используются в демографии для выявления сдвигов в составе и воспроизводстве населения.

Учёт наличного населения и его перемещений по территории ведётся жилищными управлениями путём регистрации посемейных списков по месту их проживания и случаев переездов граждан, которые фиксируются также и в местных Органах внутренних дел (МВД).

Текущий учет населения, который отслеживает изменения численности населения в межпереписной период, базируется на статистике естественного и механического движения населения.
Естественное движение населения — рождения, смерти, заключения и расторжения браков — характеризует в общем виде воспроизводство населения данной страны или отдельной территориальной единицы. Широко используемый в статистике показатель естественного прироста населения определяется как разность между числом родившихся живыми и числом умерших за определенный период.
Естественный прирост может быть положительной величины, если число родившихся превышает число умерших, или отрицательным — в противном случае, тогда говорят о естественной убыли населения.
Рождаемость населения измеряется общим коэффициентом рождаемости, который характеризует интенсивность деторождения по отношению ко всему населению, т.е. населению всех возрастов. Он определяется как отношение общего числа родившихся живыми* в течение года к среднегодовой численности населения, как правило, этот показатель рассчитывается на 1000 населения..

15. Понятие о демографических коэффициентах

Общие демографические коэффициенты: их достоинства и недостатки.

Коэффициенты — В общем виде коэффициент представляет собой число демографических событий в наблюдаемом календарном периоде, отнесенное к среднему числу прожитых человеко-лет в данном периоде всеми индивидами, составляющими изучаемое население. Различают несколько видов демографических коэффициентов: общие коэффициен-

ты, специальные и повозрастные коэффициенты, суммарные коэффициенты.

Общий коэффициент показывает среднее число демографических событий, приходящееся на среднее число человеко-лет, прожитых в течение одного года изучаемым населением.

Специальный коэффициент представляет собой отношение числа

зарегистрированных в течение года событий к среднему числу человеко-

лет, прожитых в течение того же года населением, способным продуцировать эти события. Например, специальный коэффициент брачности пред-

ставляет собой отношение числа зарегистрированных браков к средней

численности бракоспособного населения (населения, достигшего брачного

возраста и не состоящего в браке).

Повозрастные коэффициенты представляют собой отношение числа

демографических событий наступивших в течение года у индивидов опре-

деленного возраста х, к числу человеко-лет, прожитых данной возрастной

группой1 в том же году. Так, повозрастной коэффициент брачности жен-

щин показывает среднее число браков в течение прожитого года у женщин

в возрасте х.

Суммарные коэффициенты показывают, сколько в среднем событий приходится на одного члена когорты за все время ее существования.

Например, суммарный коэффициент первых браков показывает, сколько

в среднем первых браков пришлось на одного члена реальной когорты.

Основные демографические коэффициенты

Общие демографические коэффициенты — отношение числа
происшедших в населении событий к средней численности населения,
продуцировавшей эти события в соответствующем периоде.

Общие коэффициенты рождаемости и смертности — отношение
числа родившихся живыми и числа умерших в течение календарного
года к среднегодовой численности населения, в промилле (%о).

Общий коэффициент естественного прироста — разность общих
коэффициентов рождаемости и смертности.

Общие коэффициенты брачности и разводимости — отношение
числа зарегистрированных в течение календарного года браков и разводов к среднегодовой численности. Исчисляется на 1000 человек населения, в промилле (%о).

Темпы прироста численности населения — отношение абсолютных величин прироста к численности населения на начало того периода,
для которого он исчисляется.

Коэффициент общего прироста численности населения — отношение абсолютных величин общего прироста населения за определенный промежуток времени к среднему населению.

Возрастные коэффициенты рождаемости — отношение соответственного числа родившихся за год у женщин данной возрастной группы к среднегодовой численности женщин этого возраста (при расчете коэффициента для возрастной группы до 20 лет в качестве знаменателя принимают численность женщин в возрасте 15—19 лет. 

При вычислении коэффициента для возрастной группы 15—49 лет в числитель включают всех родившихся у матерей в возрасте до 15 лет и 50 лет и старше).

Специальный коэффициент рождаемости — число рождений
в среднем на 1000 женщин в возрасте 15—49 лет.

Суммарный коэффициент рождаемости — сумма возрастных
коэффициентов рождаемости, рассчитанных для возрастных групп
в интервале 15—49 лет. Этот коэффициент показывает, сколько в среднем детей родила бы одна женщина на протяжении всего репродуктивного периода (от 15 до 50 лет) при сохранении повозрастной рождаемости на уровне того года, для которого вычислен показатель. 

Его величина, в отличие от общего коэффициента рождаемости, не зависит от возрастного состава населения и характеризует средний уровень рождаемости в данном календарном году.

Брутто-коэффициент рождаемости показывает число девочек,
которое родит в среднем женщина до окончания плодовитого возраста при сохранении на протяжении ее жизни современного уровня рождаемости в каждом возрасте.

Нетто-коэффициент воспроизводства населения показывает, сколько в среднем девочек, рожденных за всю жизнь одной женщиной, доживет до возраста матери при их рождении при данных уровнях рождаемости и смертности.

Коэффициент брачной рождаемости — отношение числа родившихся в браке к числу замужних женщин в возрасте 15—49 лет за определенный период (год).

Коэффициент жизненности — число родившихся на 100 умерших.

Возрастные коэффициенты смертности — рассчитывают как отношение числа умерших в данном возрасте в течение календарного года к среднегодовой численности лиц данного возраста. (Эти коэффициенты характеризуют средний уровень смертности в каждой возрастной группе в календарном году.)

Коэффициент младенческой смертности — исчисляется как сумма из двух составляющих, первая из которых — отношение числа умерших в возрасте до одного года из родившихся в том году, для  которого исчисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году, а вторая составляющая — отношение числа умерших в возрасте до одного года из родившихся в предыдущем году к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется на 1000 родившихся живыми, в промилле (%о).

Коэффициент естественного прироста населения — отношение естественного прироста населения к среднему населению за определенный период или разность между коэффициентами рождаемости и смертности. Данный коэффициент может быть положительным, отрицательным, равным нулю. Рассчитывается на 1000 жителей, в промилле (%о).

Общий коэффициент брачности (или коэффициент брачности) — отношение числа всех зарегистрированных браков за определенный период к средней численности за этот период.

Специальный коэффициент брачности — отношение числа всех
зарегистрированных браков за определенный период к средней численности населения в бракоспособном возрасте (16 лет и старше).

Общий коэффициент разводимости — отношение числа разводов
за год на 1000 человек среднегодового населения.

Возрастные коэффициенты разводимости — отношение числа
разводов за год к среднему населению бракоспособного возраста.

Специальный коэффициент разводимости — рассчитывается
в результате деления числа расторгнутых за год браков на число браков, которые могли бы быть расторгнуты (т.е. на число существующих браков).

Средний размер семьи — определяется в результате деления числа членов всех семей на число семей. Обратная величина — коэффицинент семейности.

Показатель семейной нагрузки — число иждивенцев, приходящееся на одного члена семьи, имеющего занятие.

Коэффициент демографической нагрузки — соотношение отдельных групп (частей) населения между собой; показывает, сколько нетрудоспособного населения приходится на 1000 человек трудоспособного населения.

Показатель миграционного прироста — разность прибывающих
и выбывающих за определенный период времени (обычно год), отнесенная к средней численности населения (среднегодовой численности постоянного населения данной территории).

Индекс «развития человеческого потенциала» — включает в себя
показатели средней продолжительности предстоящей жизни, уровень
грамотности взрослого населения, реальный ВВП на душу населения.
Индекс разработан в рамках Программы развития ООН в 1990 г. в качестве инструмента оценки эффективности социально-экономических программ, определения приоритетов социально-демографической политики.

16. Общие коэффициенты естественного движения населения
Общие коэффициенты — называются так потому, что при их расчете числа демографических событий: рождений, смертей и т.п. — соотносятся с общей численностью населения. 

Основные понятия, характеризующие  процесс непрерывного изменения численности населения, - это общий прирост (убыль), естественный прирост (убыль) и сальдо миграции. При этом все данные характеристики существуют и используются в виде как абсолютных, так и относительных показателей.

 Общие коэффициенты естественного движения населения рассчитываются со стандартной точностью до десятых долей промилле, или с одним знаком после запятой десятичной дроби.
Общий коэффициент рождаемости:
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Общий коэффициент смертности:
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Общий коэффициент естественного прироста:
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Общий коэффициент брачности:
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Общий коэффициент разводимости:
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ЕП — естественный прирост, определяемый как разность между числом родившихся и умерших

M — число умерших в расчетный период

N — число родившихся в расчетный период 

В— число заключенных браков

 D — число разводов
Р общая численность населения 
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 — среднегодовая численность населения
Т — длина расчетного периода в целых го​дах
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Объем миграционного прироста населения.

ОП = ЕП + МП,

 ОП — общий прирост населения; 

ЕП — естественный прирост населения; МП — миграционный прирост населения.

17. Метод реального и условного поколения
       Эти методы необходимы для того, чтобы получить сводный показатель о

любом демографическом процессе. Методы реального поколения (когорт) и позволяет рассмотреть изменения в естественном движении ровесников (родившихся в одном году) – продольный анализ; условного поколения рассматривает естественное движение сверстников (живущих в одно и то же время) – поперечный анализ.
       Реальное поколение – это совокупность людей, родившихся в один и тот

же период времени (год и несколько лет).       Метод реального поколения основывается на расчёте демографических

показателей, характеризующих интенсивность демографических процессов,

происходящих в одном реальном поколении в разные периоды его жизни, а так-

же заключительный итог демографической жизни поколения (окончательное

число родившихся детей и т.д.).

       Недостаток данного метода – очень много данных и все итоги относятся к

прошлому.

       Когорта – это совокупность людей, одновременно или в один и тот же

период времени переживших какое-либо событие, является более широким по-

нятием, чем поколение.

       Метод условного поколения основан на использовании показателей за 1–

2 года, устраняет недостатки метода реального поведения.

       Для получения итогового показателя суммируются показатели за 1–2 го-

да, но относящиеся к разным возрастным группам.

       Условное поколение – это совокупность людей, имеющих разные возрас-

тные характеристики, но живущие в один и тот же период времени. Делается

допущение: все демографические события произошли не у разных поколений в

одно и то же время, а в разном возрасте у одного поколения.

       Показатель условного поколения имеет оперативную направленность, т.е.

ориентирован на короткий промежуток времени. Показатели реального поколе-

ния – долгосрочная направленность.

18. Стандартизированные коэффициенты
Для устранения влияния структуры населения на величину коэффициентов можно также воспользоваться методами стандартизации. Эти методы позволяют разделить влияние структуры населения и интенсивности демографического процесса на итоговое число событий. Существует несколько методов стандартизации. Приведем пример двух способов стандартизации: прямой и косвенной. Выбор того или иного способа зависит от доступных данных.
Прямая стандартизация

Пусть нам необходимо сравнить общие коэффициенты рождаемости двух стран. Для использования метода прямой стандартизации нужны следующие данные: во-первых, возрастная структура сравниваемых населений

(в нашем примере — возрастная структура женщин в репродуктивном воз-

расте); во-вторых, возрастное распределение событий (распределение рож-

дений по возрасту матери). Используя эти распределения, мы можем рас-

считать повозрастные коэффициенты.

Для расчета стандартизованных коэффициентов, то есть коэффициен-

тов, не зависящих от влияния возрастной структуры, предположим, что

в обеих странах возрастная структура одинаковая; различается только по-

возрастной уровень рождаемости. Для этого нужно выбрать некоторую

стандартную структуру населения. Обычно в качестве стандарта выбирают

структуру населения, близкого к изучаемому.
Для применения метода косвенной стандартизации мы должны распо-

лагать следующими данными: во-первых, возрастной структурой сравни-

ваемых населений, во-вторых, общим числом изучаемых событий в сравниваемых населениях.

При этом используются повозрастные коэффициенты некого населения, принятого за стандарт. Стандартизованный коэффициент рассчитывается как отношение числа событий в изучаемом населении к «ожидаемому числу событий», умноженное на общий коэффициент в населениистандарте. Заметим, что это последнее действие (умножение) излишне, так

как уже на основе соотношения реального и ожидаемого числа событий мы видим, во сколько раз изменился бы коэффициент, если бы в изучаемом населении повозрастные коэффициенты были бы такими же, как в населении-стандарте.

19. Коэффициент младенческой смертности.
Это показатель демографич. статистики, измеряющий уровень смертности детей в возрасте 0 лет, вероятность смерти ребёнка в возрасте до 1 года. Расчёт К. м с. имеет важное значение, поскольку уровень младенческой смертности существенно выше смертности в следующих возрастных группах. Многие исследователи считают К. м. с. одним из наиболее точных общих показателей уровня здравоохранения и социально-экон. развития той или иной страны.
В отличие от коэффициентов смертности для других возрастных групп при расчёте К. м с. число умерших соотносится с числом родившихся, а не со средней числ. нас. К. м с. реального поколения может быть получен как отношение числа умерших в возрасте до 1 года (в течение данного и следующего календарного года) к числу родившихся в данном году, характеризующее вероятность смерти детей до 1 года из данного поколения родившихся. К. м. с. для календарного периода (qo) обычно вычисляют как отношение числа детей, умерших в возрасте до 1 года в данный период (год), к числам родившихся в прошлый и данный периоды (годы), взятым с определ. весами: 

q0 = M0/(aN-1+bN0), * 1000
где M0 - число детей, умерших в возрасте до 1 года в данный период; N-1 и N0 - числа родившихся в прошлый и данный периоды; а и b - веса. Соотношение весов может варьировать от 2:1 до 4:1.
Исчисляется как сумма двух составляющих, первая из которых - отношение числа умерших в возрасте до одного года из родивших в том году, для которого вычисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году, а вторая - отношение числа умерших в возрасте до одного года из родивших в предыдущем году, к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется в промилле. 
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20. Среднее население методы расчета

Это бобщающий показатель  численности населения для всего рассматриваемого периода. Рассчитывается: а) при наличии данных о численности населения на промежуточные даты – по правилу средней хронологической; 
           x1/2 + x2 + x3 + . + xn /2

Х =  ---------------------------------------

                     n – 1

б) если известна только численность на начало и конец периода при предположении о равномерном росте численности населения – полусумма численностей на начало и конец периода;
 в) при предположении о росте населения в геометрической прогрессии – отношение  прироста численности населения за весь период к приросту ее натурального логарифма. Чаще всего употребляется понятие  среднегодового населения как полусумма численности населения на начало и конец года.
С. н. играет большую роль при расчётах и анализе демографич. явлений: оно необходимо для исчисления общих коэфф. рождаемости, смертности, естеств. прироста нас., брачности, разводимости, подвижности и т. д., а также ряда экон. характеристик (напр., потребление на душу нас.). С. н. наряду с данными об умерших за нек-рый период используется и при построении таблиц смертности. Так, во мн. таблицах в качестве средней числ. лиц данного возраста за определ. период принимается числ. их по переписи, проведённой в середине периода.
21. Сущность и задачи демографических прогнозов.
Демографический прогноз-это научно обоснованное предвидение основных параметров движения населения и будущей демографической ситуации: численности, возрастно-половой и семейной структуры, рождаемости, смертности, миграции.

По длине прогнозного горизонта:

Обычно различают краткосрочные (5- 10 лет), среднесрочные (25-30 лет) и долгосрочные демографические прогнозы. Чем шире прогнозный горизонт, тем, при прочих равных условиях, менее точными и надежными являются прогнозы. 
По целям прогнозирования:

Аналитический прогноз Целью аналитического прогноза является исследование современных тенденций воспроизводства населения путем оценки их возможного влияния на будущую численность и состав населения, а также на социально-экономическое развитие в целом. Иначе говоря, для аналитического прогноза характерно не столько прогнозирование само по себе, сколько изучение реальной ситуации для выявления в ней проблемных ситуаций, сохранение которых может так или иначе повлиять на будущую динамику.

Прогноз-предостережение Целью прогноза-предостережения является показ возможных неблагоприятных или опасных последствий сложившейся демографической ситуации, во избежание которых необходимо принять соответствующие меры.

Нормативный прогноз Основной целью нормативного прогноза является выработка конкретных рекомендаций для достижения некоторого желаемого состояния демографических процессов.

Функциональный прогноз Целью функционального прогнозирования является получение прогнозной информации о населении, необходимой для принятия решений в экономической, социальной, политической и других сферах деятельности государственного и социального управления4. Функциональный прогноз - это прогноз, служащий конкретным практическим целям и задачам тех или иных организаций, фирм, корпораций, государственных органов, , учебных заведений и т.п.

22.Методы демографического прогнозирования.

Основными методами демографического прогнозирования являются: методы, основанные на применении той или иной математической функции (экстраполяционный и аналитический методы), а также метод передвижки возрастов, или метод компонент.

Методы, основанные на применении математических функций

Основной сферой применения методов этого класса является прогнозирование численности населения небольших территорий (например, регионов той или иной страны), особенно тех, для которых не существует надежной демографической статистики. Для прогнозирования населения на уровне страны в целом математические методы применяются редко, т.к. не учитывает некоторые существенные моменты. Математические методы позволяют получить прогноз только общей численности населения.

Экстраполяционный метод

Экстраполяционный метод основан на прямом использовании линейной функций, т.е. данных о среднегодовых абсолютных изменениях численности населения за период или о среднегодовых темпах роста или прироста. Если эти показатели известны, то можно рассчитать численность населения на любое число лет вперед, просто предположив их неизменность на протяжении всего прогнозного периода.

Аналитический метод основан на том, что исходя из прошлой демографической динамики подбирается функция, наиболее близко ее описывающая. В принципе это может быть любая функция. Однако в любом случае эта функция носит эмпирический характер (основана на опыте).
Метод компонент, или метод передвижки возрастов

В отличие от экстраполяционного и аналитического он позволяет получать не только общую численность населения, но и его распределение по полу и возрасту. Суть метода компонент заключается в <отслеживании> движения отдельных когорт во времени в соответствии с заданными (прогнозными) параметрами рождаемости, смертности и миграции.

Каузального метода. Он предназначен для прогноза отдельных показателей воспроизводства населения (рождаемости,смертности и др.) как результата изменения их социально-экономических

детерминант.
23.Демографическая политика РБ цели и задачи

   Демографическая политика – это целенаправленная деятельность государственных органов и иных специальных институтов в сфере регулирования процессов воспроизводства населения, призванная сохранять или изменять тенденции динамики численности, структуры, расселения и качества населения.

Сложившаяся в республике демографическая ситуация характеризуется тенденциями депопуляции, снижения рождаемости, увеличения смертности во всех возрастных группах, сокращения ожидаемой продолжительности жизни, изменением характера миграционных процессов. Перспективы ее дальнейшего развития вызывают необходимость проведения целенаправленной и эффективной государственной демографической политики. 

Включение вопросов народонаселения в экономические стратегии и стратегии развития должно способствовать ускорению темпов устойчивого развития, а также достижению целей государства в области народонаселения и повышению качества жизни населения. 

Цель и задачи государственной демографической политики 

Целью государственной демографической политики является создание на основе повышения уровня и качества жизни условий, обеспечивающих реализацию национальных демографических интересов в сочетании с интересами человека. 

Национальным демографическим интересам государства в целях устойчивого развития соответствует формирование типа воспроизводства населения со следующими характерными чертами: 

устойчиво снижающаяся смертность и увеличивающаяся продолжительность ожидаемой жизни; 

сознательно регулируемая рождаемость, обеспечивающая простой режим воспроизводства; 

прогрессивная половозрастная структура населения, обеспечивающая полное замещение поколений; 

здоровое детское поколение, как базис воспроизводства населения; 

оптимальные внутренние и внешние миграционные процессы.

Исходя из вышеуказанной цели государственной демографической политики, ее основными задачами являются: 

улучшение состояния здоровья населения; 

повышение демографического сознания и ответственности за здоровье населения на уровне общества и человека; 

уменьшение смертности и, как следствие увеличение средней продолжительности жизни; 

укрепление семейно-брачных отношений; 

улучшение условий жизнедеятельности семьи; 

стабилизация рождаемости и ее увеличение в будущем до уровня, обеспечивающего замещение одного поколения последующим поколением; 

улучшение положения женщин; 

решение проблем маргинальных групп населения; 

преодоление негативных последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС; 

совершенствование регулирования миграционных потоков; 

развитие международного сотрудничества государства в сфере народонаcеления.

Механизм реализации государственной демографической политики 

Государственная демографическая политика реализуется, в первую очередь, посредством разработки и реализации соответствующих краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных государственных и ведомственных программ по проблемам народонаселения. Проекты государственных программ по проблемам народонаселения до их утверждения представляются разработчиками на согласование в Национальный комитет по народонаселению. 

Проведение в Беларуси грамотной демографической политики позволяет рассчитывать на то, что к 2015 году удастся обеспечить прирост населения страны. 

Положительным является комплекс мер, направленный на улучшение демографической ситуации в стране, а именно на увеличение рождаемости и средней продолжительности жизни и на снижение смертности. Белорусское государство уделяет большое внимание вопросам демографической безопасности, справедливо полагая, что залогом успешного развития любой страны являются люди - физически и нравственно здоровые, умные, инициативные. 

В числе целей на перспективу Беларусь ставит для себя стабилизацию численности населения на уровне 9,4 млн. человек к 2015 году. 

Одной из ключевых задач в демографической политике страны является повышение авторитета семьи, всяческую поддержку этого социального института. 

В последнее время много внимания в Беларуси уделялось педиатрической помощи, поддержке материнства и детства. Это дало свои плоды: удалось достичь европейских показателей материнской и младенческой смертности. 

24. Содержание демографическоц политики и механизм ее реализации. 

Демографическая политика — это целенаправленная деятельность государственных органов и иных социальных институтов в сфере регулирования процессов воспроизводства населения.

Цели и задачи демографической политики формулируются, как правило, в политических программах и декларациях и т.п.

В общем виде цели демографической политики обычно сводятся к формированию желательного режима воспроизводства населения, сохранению или изменению тенденций в области динамики численности и структуры населения, темпов их изменений, динамики рождаемости, смертности, семейного состава, расселения, внутренней и внешней миграции, качественных характеристик населения.
Принципиальная особенность демографической политики заключается

в воздействии на динамику демографических процессов не прямо, а опосредовано, через демографическое поведение, через принятие решений в сфере брака, семьи, рождения детей, выбора профессии, сферы занятости,места жительства.
Основные направления демографической политики включают: государственную помощь семьям с детьми, создание условий для сочетания родительства с активной профессиональной деятельностью, снижение заболеваемости и смертности, увеличение продолжительности жизни, улучшение качественных характеристик населения, регулирование миграционных процессов, урбанизации и расселения и т.п.

Демографическая политика, как правило, реализуется через комплекс различных мер:

– экономических (оплачиваемые отпуска и различные пособия при

рождении детей; пособия на детей в зависимости от их числа, возраста, типа семьи; ссуды, кредиты, налоговые и жилищные льготы и т.д.);

– административно-правовых (законодательные акты, регламентирующие браки, разводы, положение детей в семьях, алиментные обязанности, охрану материнства и детства, аборты и использование средств контрацепции, социальное обеспечение нетрудоспособных, условия занятости и режим труда работающих женщинматерей, внутреннюю и внешнюю миграцию и т.п.);

– воспитательных и пропагандистских мер, призванных формировать общественное мнение, нормы и стандарты демографического поведения, определенный демографический климат в обществе.
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