1. Поняття емансипативного інтересу, комунікативного інтересу та інструментального інтересу.

Інтерес – глибинне спонукання наших дій, спрямованість на значущу для людини діяльність. 

Емансипативний інтерес( суб’єкт на себе). Це інтерес людини бути самою собою, щоб бути особистістю. Це прагнення зробити зону автономної поведінки, це інтерес до самого себе. Лат. emansipatios –звільнення від залежності. У людини є завжди інтерес до того, щоб бути самостійною, мати можливість реалізуватись через себе, бути  самим собою. Прояв ем-ого інтересу: - людина свідомо йде на ризик(випробувати свою свободу, дізнатись свої рамки), - самовираження в тому в чому ми є недосконалими (довести собі, що власне існування не визначається зовнішніми причинами а власною ініціативою), - воля до влади(довести собі що можу керувати не тільки собою а й іншими), - саморефлексія(усвідомлення наших вчинків дає нам свободу).

Комунікативний інтерес(рівноправна взаємодія суб’єктів). Це інтерес до розуміння, до партнерства, до відсутності ієрархії. Людина прагне виступати не лише в ролі суб’єкту, який може правити іншими, а в ролі рівноправного учасника соц. взаємодії. Реалізується в гуманітарній сфері: мова, культура, традиція.

Інструментальний інтерес(суб’єкт на об’єкт) instrumentum – з лат знаряддя. – це спрямованість людини на об’єкт, це інтерес до інструм діял – вироблення знарядь праці. Інструм діяльність спрямована на оволодіння навк. середовищем як предметом. Розвиваючи нові технології людина розвиває власний інтелект. Юрґен Габермас: Завдяки опанування якимось предметом людина усвідомлює себе. У предметі є суще, чим можна оволодіти, а люд стверджує себе оволодівши чимось. Об’єктом можуть також виступати живі люди. Інст. Інтерес реалізується у науці, у управлінській діяльності, в соц. технологіях маніпуляції(реклама мотивує сусп.-во). 

2. Пізнання як предмет філософського аналізу. 

Гносеологія – теорія пізнання, філ. дисципліна, яка досліджує закономірності люд пізнання. Епістемологія – галузь філ. знання, яка досліджує наукове пізнання, що іст розвивається у всій повноті його соціокультурних вимірів. Пізнання – це особл. прояв свідомості, який є процесом адекватного відображення об’єктивного світу, завдяки якому стає можливе не лише отримання знання, а й різноманітні прояви ствердження людини у світі. Причиною пізнавального відношення людини до світу є необхідність забезпечення життєвих потреб людини. Аспекти пізнання пов’язані з практичною діяльністю. Знання як засіб перейшло в знання як мета. Пізнавальна діяльність спирається на досвід людства і відбувається у заданих суспільством нормах. Результат пізнавальної діяльності – отримання знання( зн – це переконання, які відповідають реальному положенню справ, мають певні підстави). Знання має ідеал хар – знання про світ, який існує в формі суб’єктивної реальності. Знання є завжди знанням про щось – передбачає існування реальності, яка лежить поза ним. 

3. Проблема пізнавальності світу(скептицизм, агностицизм, оптимізм)     

Скептицизм – схилбність до розмірковування, розглядання. Стверджують про відносність будь-якого знання та про неможливість будь-що стверджувати напевно, не вікидають але сумніваються у можливості досягнення людиною дійсності. (Секст Емпірик, засновниками цього філософського напряму вважаються давньогрецькі мислителі Пиррон, Тимон Флиунтский і Аркесилай (IV–III ст. до н.е.), Мішель де Монтень(«Досліди»). Скептицизм – фідеїзм – прагнення заснувати знання на релігійній вірі. – до істинного пізнання можна прийти через бога.  Джованні Піко делла Мірандола,  
 

Агностицизм – крайній прояв скептицизму, повне заперечення будь-якого знання яке б повністю відповідало б істині. Кант, Девід Юм. Ствердження трансцендентності пізнання, його предмету для суб’єкта. Кант доводить, що сутнісь речі, тим чим вона є насправді та її прояв для нас абсолютно різняться. Людський досвід обмедений, а світ, який ми пізнаємо, є значно ширше за наші можливості пізнання. Вся інф про світ проходить через наші органи відчуттів, це і наші розумові здібності змінюють цю інфу. Джерело агностицизму – це релятивізм(абсолютизація мінливості, текучості явищ: неможливість отримання адекватних знань через те що все є швидкоплинним) і конвенціоналізм(на кож іст етапі у спільноті науковців виникають домовленості щодо знання).

Оптимізм. Оп-сти вважають, що світ є доступний розумінню. Ця теза виводиться з переконання, що з одного боку всесвіт є розумною структурою, і тому його можна проаналізувати з боку його логічності і впорядкованості. З іншого боку людина – це мікрокосмос – структурна частина всесвіту, в якій також проявлені всі елементи та зв’язки, що існують у всесвіті, і вони є доступними для людини і для розуміння людиною. Гегель: Завдання людини лише пізнати.      

4. Емпіризм та раціоналізм.

Емпіри́зм (грец. έμπειρία — досвід) — напрям у теорії пізнання, що визнає почуттєвий досвід джерелом знань і стверджує, що все знання ґрунтується на досвіді. Протистоїть раціоналізму та містицизму. При цьому, інша пізнавальна здатність людини — розум — розглядається в емпіризмі тільки як сполучення і перекомпонування того матеріалу, що даний нам у досвіді, а також як здатність, що у принципі нічого не додає до змісту нашого знання. Е  — це принцип, відповідно до якого життєва практика, мораль і наука повинні базуватися винятково на відповідному досвіді. Е сформувався в XVII—XVIII ст. В історії філософії емпіризм виступав як ідеалістичний (Девід Г'юм, Джордж Берклі, Ернст Мах, Ріхард Авенаріус, сучасний логічний емпіризм тощо), такий що визнавав єдиною реальністю суб'єктивний досвід (відчуття, уявлення), і як матеріалістичний емпіризм (Френсіс Бекон, Томас Гоббс, Джон Локк та ін.), що вважав, що джерелом чуттєвого досвіду є об'єктивний світ. Раціоналізм - ґрунтується на вірі в розум. Розум є вищою здатністю людини, вищою цінністю та ідеалом(Декард, Спіноза). Навіть скептики, стверджуючи про обмежені можливості розуму, не протиставляли йому чогось більш поціновуваного. Раціоналізм, загалом, різко розвів чуттєвість і розум. Хоча вихідні твердження емпіризму та раціоналізму прямо протилежні у висновках, вони багато в чому подібні. Обидва вони визнали логіко-математичне знання абсолютним і необхідним. А їх представники — Лейбніц і Юм — дійшли висновку про вірогідний (тобто не всезагальний і необхідний) характер природознавчого знання. 
5. Види знаннь(чуттєво дані знання, здоровий глузд, наукове знання ).                                 Чуттєво дані знання                                                                                                              Здоровий глузд – дає судження про об’єкти на основі повсякденного досвіду. Має емпіричний характер, краще узгоджується з загально визначеним життєвим досвідом.  Наукове знання: пояснення фактів, осмислення їх в системі понять даної науки. Відповідає на питання не лише як але й чому, потребує обґрунтування, здійснює узагальнення фактів, має творчий характер, прагнення до істини. 6. Емпіричний та теоретичний рівень наукового дослідження. емпіричний рівень: це дослідж., що фіксує дійсність за доп спостережень і експериментів, - теоретичний рівень: сутнісний рівень пізнання абстракцій(поняття, категорія, гіпотеза). Е. і Т. як типи дослідницької діяльності розрізняються предметом дослідження: Е. дослідження орієнтується на безпосереднє вивчення явищ, теорія орієнтується на рівень сутності й об'єктивної закономірності в досліджуваному процесі, явищі. Е. дослідження як методи використовує реальне спостереження, реальний експеримент, Е. опис, складання графіків, таблиць тощо. На Т. рівні застосовують методи ідеалізації, уявного експерименту, історичні і логічний; методи сходження від абстрактного до конкретного, аксіоматичний, гіпотетико-дедуктивний використовуються як методи побудови теорії. Особливості предмета дослідження фіксуються в засобах пізнання: на Е. рівні - прилади, експериментальні установки та ін. матеріальні засоби і Е. мова науки.  Історичний підхід до взаємодії Е. і Т. розкриває діалектичність їх взаємозв'язку. Е. дослідження, виявляючи нові факти і залежності, стимулюють розвиток Т. пізнання. Своєю чергою, Е. знання є результатом саморозвитку попередньої теорії. Формування Е. базису теорії робить необхідним Т. інтерпретацію основних Е. залежностей і фактів, подальший розвиток вихідних наукових абстракцій. Т. діяльність організує Е., пророкує і втягує в коло дослідження нові факти.

7. Вчення про перешкоди на шляху пізнання Ф.Бекона(вчення про ідоли). Головною перепоною на шляху пізнання природи є “ідоли” – спотворені образи дійсності, хибними уявленнями й поняттями, перешкоди, що викривляють пізнання дійсності. Розділяють чотири види “ідолів”: 
“ІДОЛИ” РОДУ – це хибні уявлення про світ, притаманні цілому людському роду, вони є результатом обмеженості людського розуму і органів чуття. Необхідно зіставляти показання органів чуттів з предметами навколишнього світу і тим самим перевіряти їх вірність. 
“ІДОЛИ” ПЕЧЕРИ (особистого світогляду) – це спотворені уявлення про дійсність, пов’язані з сіуб’єктивністю сприйняття довкілля. У кожної людини є своя печера, тобто свій суб’єктивний внутрішній світ, що накладає відбиток на всі його судження про речі і процеси дійності. Нездатність людини вийти за межі своєї суб’єктивності і є причиною даного виду помилок. Гераклит: люди ищут истину в своїх микрокосмах, а не во Вселенной.
“ІДОЛИ” РИНКУ - це забобони суспільних відносин, які виникли у людей під час комунікації. Люди в одні і ті ж слова вкладають різний зміст, і тому виражають свою думку помилково. Треба бути обережними з поняттями, необхідний контроль і абсолютизація слів. Вкладення різного змісту в одне поняття відбувалося в місцях скупчення людей – на ринках.
“ІДОЛИ” ТЕАТРУ (теорій) – це різні догми філософських вчень, які виникають внаслідок некритичного запозиченняїх ідейі впливають на пізнання. Згідно з Бекеном, кожна філ. система - це зіграна перед людьми драма чи комедія. Люди ці вистави сприймають як істинні, керуються їх ідеями як основними в своєму житті.

8. Індивідуальне та суспільне знання за Б.Расселом: 
Індив. знання є основою для всього нашого пізнання і воно є особистим, тоді як сусп. знання є безособовим. Тобто ін. зн. це те знання, яким володіє людина через свій власний досвід, і яким не володіють ті, чий досвід був іншим. А сусп. зн. Затверджує те, що відкрите колективним розумом людства. Сусп. зн. виникає як наслідок популяризації(усування суб’єктивності відчуття, і заміна його знанням, яке було б одним і тим самим для всіх. Проявом ін. знаннь є відчуття, як дж всього особистого. Так відчуття простору і часу несе в собі ін. та сусп. знання – час для кожного може плинути дуже швидко або навпаки – як ін. знання, а для сусп. годинник – це фіз.-матем поняття. Ін знання про точку відліку для мене є «тут» а сусп. знання – «Гринвіч».

9. Поняття факт, віра , істина за Б. Расселом.

 Факт – це все що є у світі, те що існує незалежно від того, визначають його за таке чи ні, незалежно від нашого волевияву. Це те що робить твердження неважливо, істинне або хибне. Ф - це те твердження, що у розкладі є напис про прибуття потягу, а не те що проїзд прибуде. Віра – певний стан тіла або свідомості, що має стосунок до чогось ззовні. Може бути істинною або хибною. Вир-ся в словах але завжди залишаються обставини, які неможливо виразити, так як віра є особистою. Є ріні види віри відносно відчуття людини: по-перше – віра, пов’язана з наповненням наших відчуттів висновками, властивими тваринам; по-друге: згадка; по-третє: очікування; по-четверте: віра, нерефлекторно породжувана свідоцтвом; по-пяте: віра. Що виникає зі свідомого висновку. Істина – це віра, яка підтверджена фактом.

10. Специфіка історичної еволюції науки: нормальна наука та наукова революція за Т.Куном.  

Нормальна наука – це дослідження, яке міцно спирається на одне або декілька минулих досягнень, які визначаються певною науковою спільнотою, як основа для подальшої практичної діяльності цієї науки. Розвиток науки за такого пiдходу - це лише поступовий процес, в якому факти, теорiї й мето​​​ди докладаються до все зростаючого запасу досягнень, котрий i є науковою методою i знанням. Iсторiя науки при цьому перетворюється у таку дисциплiну, яка фiксує як цей послiдовний прирiст, так i труднощi, що перешкоджали нагромадженню знання. Але розвиток науки є не нагромадженням несуперечливих фактiв, концепцiй i т.п., а змiною певних гештальтiв. Вважаючи, що розвиток науки є почерговою змiною двох циклiв - перiодiв "нор​​​мальної науки" i перiодiв "наукових революцiй", Кун пояснює, що у перiод "нормальної науки" всi вченi подiляють певний гештальт, парадигму, а у перiод наукової революцiї вiдбувається гешталь​​​тперключення, змiна парадигми.

Стратегiчний задум Т.Куна полягає в тому, що саме iсторiя науки має стати джерелом та пробним каменем епiстемологiчних моделей рiзних концепцiй у фiлософiї науки. 

11. Поняття «парадигми»: 

У звичному вжитку поняття парадигми означає прийняту модель або зразок. Парадигми – це деякі загально прийняті приклади фактичної практики наукових досліджень – приклади, які включають закон, теорію, їх практичне застосування і необхідне устаткування, - всі в сукупності дають нам моделі, з яких виникають конкретні традиції наукового дослідження. 

Парадигма – це спосіб вирішення проблеми, і успіх такої парадигми вимірюється не повним успіхом у вирішенні певної проблеми і не значною кількістю у вирішенні певної кількості проблем. Завдяки все більш зіставленню фактів з прогнозами на основі парадигми можна розробити у подальшому саму парадигму. Приклади парадигм: математичний опис електромагнітного поля Максвеллом, розрахунки положення планет Птолемея.   

12. Специфіка соціального пізнання.

Сусп. – це певна група індивідів, що визначає спосіб дій кожного. Соц. філософія вивчає сусп. в цілому абстрагуючись від конкретного знання. - Суспільно пізнають люди які утворюють цю систему. – Дистанційна основа соціального. – Метод обмежений у соц. пізнанні. – В центрі соц. дослідження – люд яка становить найвищу ціль філософування. Соц філ.-ія має гуманістичну спрямованість. 

13. Поняття суспільство у філософії:

Сусп – це цілісна система певних взаємозв’язків між людьми. Це союз, який об’єднується з метою певних резул., що не підвладні досягненні однією людиною. Це певне ціле, яке не утв-ся певною ареф. сумою осіб, які входять до його складу. Скл-ся з людей, що пов’язані між собою певним ступенем спільності. Утв-ня сусп. можливо лише за достатнього розвитку спільності. Гол елем сусп.-ва: праця, продукт праці, суку різних інститутів, сфери дух діял. Сусп – це само організована сист поведінки людей та взаємовідносин людини одна з одною. Обєднаня людей у суп-во відбувається незалежно від волі її членів. Це певний єдиний соц. організм, внутрішня організація якого становить суку певних різноманітних зв’язків: відносин людей, їх дій та результатів. 

14. Основні сфери сусп. життя:

Осн сфери сусп. життя: матеріальна, соц. політ., духовна, культурно побутова. Сусп відносини – це відносини, які складаються між людьми в проц. життєдіяльності. Систематизація сусп. відносин за сферами життя: - Матеріальні відносини; - Соц. політ.( класові, етнічні, соціально вікові); - духовні(реліг, морал); - кул-побутові( товариські, дружба, сімейні). Матеріальне вир-во задовольняє життєві потреби людей, спрям на освоєння навк середовища. Духов вир-во несе в собі творчість. 

15. Суспільна свідомість та її форми. 

Сусп. свідомість – духовний бік сусп.-ва, що пов’язанний з суб’єктивним уявленням людей. Фор сусп. свідомості: - Економічна св.( розподіл матеріальних благ, уявлення про господарське життя); - політ св.( уява про віднош між державами, націями, соц. групами); - правова( пов’яз з діючими нормами морал свідомість); - реліг св.

16. Рівні сусп. свідомості: буденна та спеціалізована:

Буденна свідомість – на осн жит досвіду. На буд св. Впливають соц. стереотипи – спрощене та стандартизоване уявлення про якійсь сусп. явища, яке зумовлює їх сприйняття. Також ідеологія має сильний вплив на буденну свідомість. Ідеолоія – сукуп поглядів та ідей, теорій, в яких вир-ся інтереси якоїсь соц. групи.  Спеціалізована свідомість – випрацьовується цілеспрямовано з спеціалістами з певної галузі. 

17. Основні ознаки людської життєдіяльності.

Найгол відмінність існування твар і люд –спосіб життя. Тваринне життя здійснюється прир шляхом а люд – соціальним. Осн ознаки люд життєдіял: свідомий хар; діяльний хар.;спілкування, взаємини, сусп. відносини; іст хар – досвід накопичується і передається а у тварини – ні. Тваринне життя є поза історичним, тварина набуває досвід не спадково а самостійно, успадковує лише інстинкт.

18. Форми організації сусп. життя(масова спільнота/соціальна група( малі, середні, вел):

Масова спільнота(аморфна) – існує не тривалий період часу( в кінотеатрі, на концерті, демонстрація). Це нестійка, аморфна( позбавлена внутрішньої структурованості) не впорядкована сукупність людей, яка виникає ситуативно. 

Соціальна група – стійка однорідна сукупність людей, яка має спільні інтереси, цінності, норми поведінки, є внутріщньо структурованною, здатна виконувати різні типи діяльності. Є особливості характерні для всіх індивідів( студентство), Стійка взаємодія визначає стабільність даної соц. групи. Високий ступінь згуртованості. 

Малі соц. групи – формальні – група студентів, неформальні( сусіди)

Середні(локальні) соц. групи – спільності людей, що формуються за стратифікаційною функцією, регіональною класифікацією. За умови систем спілкування, єдності цілей та інтересів є колективом. 

Вел. соц. групи – сталі спільноти людей що існують в масштабах всього світу(8ка держав).

19. Еволюція сім’ї:

Проміскуїтет — нічим не обмежені статеві зносини з багатьма партнерами(серед чоловіків, так і серед жінок). Був широко поширений у первісному суспільстві перед виникненням загальновстановлених норм шлюбу і форм сім'ї. Перші сім’ї виникали для обмеження статевих зносин. Кровно споріднена сім’я – скл-ся з кровних родичів, батьків та дітей, між якими були заборонені статеві зв’язки. Групова сім’я – заборонені статеві зв’язки між братами та сестрами, матріархат(родовід визначався за материнською лінією. Груповий шлюб був відношенням між родами, а не між особами; будь-які статеві зв’язки в межах роду суворо заборонялися. В подальшому груповий шлюб між членами різних родів звузився до одного покоління, і поступово перетворився на парний шлюб. На першому етапі його розвитку члени його подружжя мешкали окремо, в подальшому чоловік переходив у рід дружини (матріокальний шлюб), а на більш пізньому етапі дружина стала оселятися в роду чоловіка (патрілокальний шлюб). Перехід до землеробства та скотарства сприяв піднесенню господарської ролі чоловіка. Як наслідок – парний шлюб зміцнюється, дає початок моногамії (єдиношлюбності), в основі якого лежить одвічний союз одного чоловіка з однією дружиною. Суч – нуклеарна сім’я – мати, батько і дитина. 

20. Поняття соц. простору за П. Сорокіним.: Соц. прос – це деякий всесвіт, що складається з народонаселення Землі. Там, де немає людей, або є лише одна – там немає соц. простору, оскільки одна особа не може мати у світі жодного відношення до інших. Соц простір відрізняється від простору геометричного. Люди можуть бути далеко один від одного але бути у одному соц. просторі(королі) або ж бути поряд але маи різне становище у соц. просторі – хазяїн і раб. 

21. Соціальне становище людини та чинники, що його визначають:

Соц становище – це сукупність зв’язків людини з усіма групами населення, усередині кожної з цих груп, тобто з її членами. Становище людини в соц. всесвіті визначається шляхом установлення цих зв’язків. Складові методу: - зазначення відношень людини до визначених груп, - відношення цих груп одна до одної в середині популяцій, - відношення певної популяції до іншої популяції, що входять до людства. Щоб визначити соц. становище людини треба знати її сімейний стан, громадянство, національність, відношення до релігії, професію. Це значить, якщо люди належать до однакових соц. груп і викнують однакову функцію в межах кожної з цих груп , то вони знаходяться в однакому соц. становищі. Ті ж у кого  деякі відмінності знаходяться в різних соц. становищах.

22. Горизонтальні та вертикальні параметри соц. простору:

Індивіди, що належать до одних і тих самих соц. груп( католики, республіканці, громадяни США) і знаходяться у однаковому соціальному становищі на горизонтальній площині, але по вертикалі їх соціальне становище може бути зовсім різним. Усередині групи республіканців один може займати керівну посаду партії, а другий може бути рядовим виборцем. Переміщення з групи в групу може бути не пов’язане з підйомом або падінням. Але може бути зумовлене вертикальними переміщеннями. Просуваня соціальними сходами вгору прийнято вважати соц. сходженням, а переміщення донизу – соц. спадом. 

23. Соціальна стратифікація та основні їх форми:

Це диференціація певної сукупності людей на класи в ієрархічному ранзі. Основа поділу суспільства на вищі і нижчі верстви це нерівномірність прав та привілеїв, відповідальності та обов’язку, влади і впливу серед членів якогось співтовариства. Якщо серед членів деякого суспільства існують заможні і незаможні то таке суспільство характеризується наявністю економічного розшарування. Якщо існують правителі і ті ким керують то таке суспільство політично диференційоване. Якщо члени деякого сусп.-ва поділені на групи за їх заняттями та родом діяльності, то така гру професійно диференційована. Форми соц. стратифікації: економічна, політична і професійна. Люди, що належать до вищої верстви в якомусь одному відношенні, в основному належать до тієї самої верстви в інших параметрах. Але багаті люди не завжди знаходяться у вершини політичної та професійної піраміди. Це значить, що взаємозалежність трьох форм далека від досконалості. Реальна картина стратифікації будь-якого суспільства заплутана. 

24. Перша, друга. Третя хвилі  розвитку європейської цивілізації з Е.Тоффлером. Перша Хвиля: сільськогосподарська цивілізація, домінувала на всій земній кулі від приблизно 8 тис. р. до Р.Х. - 1650-1750 р. після Р.Х. Обробіток землі став першим поворотним пунктом розвитку людського суспільства. Це суспільство після аграрної революції, що прийшло на зміну первісним мисливцям-збирачам. Друга Хвиля: індустріальна: 1650-1750 після Р.Х. - приблизно 1955 р. у США (коли кількість працівників обслуговування вперше перевищила кількість робітників заводів та фабрик). Промислова революція поклала початок Другій Хвилі перемін. Основними рисами суспільства другої хвилі є: нуклеарна сім'я; система освіти, створена на зразок промислового виробництва; і корпорації. Є індустріальним і базується на масовому виробництві, масовому розповсюдженні, масовому споживанні, масовій освіті, засобах масової інформації, масовому відпочинку, масовому дозвіллі і зброї масового знищення. Якщо поєднати ці речі з стандартизацією, централізацією, концентрацією і синхронізацією, отримаємо стиль організації, яку називаємо бюрократією. Третя Хвиля: охоплює більшість промислово розвинених країн, починаючи приблизно з 1960-х рр. Це постіндустріальне суспільство, інформаційне суспільство, що передбачає демасифікацію, різноманітність, виробництво продукції базованої на знаннях, і прискорення змін.
25. Специфіка розвитку сім’ї в Третій хвилі:                                                      Нуклеарна сім’я з другої хвилі замінюється великою різноманітностю структур сім’ї:мама бабуся, татко і бабуся, дідусь і мама. Буде такий вид як сім’я з багатьма батьками, це коли розлучені пари з дітьми знову одружуються і вводять дітей з обох шлюбів у новий розширений вид сім’ї. Взаємовідносини у сім’ї будуть більш тісними та гарячішими, томущо працючи вдома подружжя проводить багато часу разом. Діти споглядають як працюють батьки і долучаються до праці раніше. Діти тому стають раніше самостійними але відносини в сім’ї переважають за важливістю ніж формальні суспільні відносини. 

26. Лінійні та циклічні моделі історичного розвитку:                                                        Всесвітньо-історична концепція трактує історію народів, як єдиний історичний процес історичного розвитку. Тобто як лінійний процес . Склалася під час Сер-чя, базувалася на концепції християнства. Тоді виділяли 4 найпрогресивніші цивілізації: австр, персид, макет, рим, + 5та «Священна римська імперія германської нації»- католицьке єдинство з Папським престолом(5-9ст.). Прогресом вважалось послідовне розширення територій. 19 ст. – європоцентризм –цивілізація зах-герм Європи признана найрозвинутішою. Першй задекларував про концепцію – Гердот, порівнюючи Європу(систему еллінських полісів) та Азію(персид. монархію). Прихильники – Гегель і марксисти. Культурноісторична концепція підтримувала циклічні моделі історичного розвитку. Кожна культурна територія мала свій шлях розвитку і не можна казати про відсталість або застойність неєвропейських народів. Прихильники 19ст – Н.Данілевський, К.Н.Леонтьев, 20ст – .Шпенглер. А.Тоенбі.                     27. Християнська концепція історії:                                                                                              Історія – це упорядкований згідно задумки спасіння процес. Коли прийшов спаситель – історія завершилась і нам треба лише чекати судного дня. Все що відбувається відноситься до світу, кінця якому не уникнути. Викликаючи безпристрасність, світ у його іманентності по суті не має історії. Християнська концепція  надзвичайно переконлива завдяки своїй неповторності та неминучості. Події в історії за цією концепцією виявляються як минулі, що не припускають розуміння, або як майбутні – кінець світу.                                                      28. Принцип пасіонарності за Л.Гумільовим: Пасіонарність – це здатність і прагнення змінити навколишній світ, порушити інерцію стану середовища. В.І. Вернадський пояснює, що під час накопичення біохімічної енергії живої матерії, людина, як частина біосфери, сприймає імпульс надлишкової енергії, як кулька і стає пасіонарієм. В неї є внутрішня тяга до цілеспрямованої діяльності, завжди направленої на зміну навколишнього середовища, суспільного або природного, на досягнення поставленої мети, часто ілюзійної і пагубною для самого об’єкту, мета іноді є цінніша від власного життя для пасіонарія. Пас. – це атрибут не свідомості а підсвідомості., пас.-ії не завжди можуть прорахувати наслідки своїх вчинків. Для прояву пасіонарності у історії треба щоб пасіонаріїв було багато, так у кожного великого лідера були свої прихильники. Тобто пасіонарність ознака не тільки індивідуальна а ще й популяційна. Приклад: Люций Корнелій Сулла, Македонський, Жанна Д’арк, Наполеон.

29. Параметри, що впливають на процес утворення етносу за Л.Гумільовим: Формування нового етносу пов’язано з пасіонарністю, тобто присутністю у деяких індивідів прагнення змінити навколишнє середовище. Пощиренню пасіонарності від першого пасіонара до наступного впливають такі зовнішні фактори, тобто виклики за Тоенбі, як несприятливі ландшафти, агресивні сусіди, занепад старих цивілізацій. Під впливом пасіонарності люди об’єднуються у консорції, грипи людей об’єднаних не звичним способом життя, не матеріальними інтересами, а усвідомленням єдності долі, єдності справи. Якій вони віддають своє життя. Таке обєднання для формування етносу повинно мати три головних параметра: простір(оточення ландшафтне, що впливає на форми господарства і етнічне дружнє або вороже), час(фаза етногенезу  і етнічного оточення), енергія(джерело культури за рахунок пасіонарності яке спонукає до створення культурних цінностей).

30. Концепція осьового часу К.Ясперса:   Ось світової історії треба віднести до 500 лет до н. э. Тоді відбувся самий різкий поворот у історії – з’явилась людина такого типу, якого вона зберіглася і до сьогодні. Такий час і називається осьовим часом. В цей час після усвідомлення людиною себе відбувається зародження нових світових релігій та ідей майже одночасно в Китаї, Індії та на сході. В цю епоху були розроблені категорії, якими ми мислимо і до сьогодні. Відбувалося розширення великих держав і зникнення маленьких. Людське буття у якості історії стає тепер предметом роздумів. Це веде до усвідомлення що теперішньому даному передувала безкінечне минуле. Людина переповнена згадками і їй починає здаватись, що вона живе на пізній стадії розвитку, в період занепаду.      

31. Поняття глобалізації: 
Глобаліза́ція (англ. globalization) — перетворення певного явища на світове, планетарне, те, яке стосується усієї Землі, земної кулі. Це процес всесвітньої економічної, політичної та культурної інтеграції та уніфікації. Основними наслідками цього процесу є розподіл праці, міграція в масштабах усієї планети капіталу, людських та виробничих ресурсів, стандартизація законодавства, економічних та технічних процесів, а також зближення культур різних країн. Це об'єктивний процес, який носить системний характер, тобто охоплює всі сфери життя суспільства. В результаті глобалізації світ стає більш зв'язаним і більш залежним від усіх його суб'єктів. Відбувається збільшення як кількості спільних для груп держав, що інтегруються. 1983р. – Робертсон вводить поняття, у 90-ті поняття обґрунтовано: - Стверджується перемога капіталізму та інформації над національними інтересами. – Констатувалося створення світового ринку, який діє поза межами нац. держав. 1944р. – закладено основи для глобальної економіки, Бреттон Вудс, Тейлор Моргентау: Всес банк, МВФ.  
32. Негативні соціальні наслідки глобалізації: Посилення поляризації між імущими та незаможніми. Зростання соц. несправедливості. 1/5 населення живе менш ніж за 1$ в день. Перевагами глобалізації користуються ераїни з розвинутою економікою. Деградація навколишнього середовища – близько 1/3 земної кулі у екологічно важкому стані. 

33. Глобальна етика: 

Найбільш сильний аргумент на підтримку розвитку глобальної етики полягає в тому, що її можна застосовувати для розуміння загальновизнаних культурних і національних відмінностей, які лежать в основі моральних цінностей. Проте, небезпека розповсюдження глобальної етики полягає в можливості закріплення таких моральних стандартів, які у подальшому можуть стримувати пошук удосконалених технологій у сфері індивідуальної політики. 

Поняття “глобальна етика” вперше з’явилося в релігійних вченнях. У “Декларації глобальної цивілізації”, як теоретичній основі розвитку цивілізації XXI сторіччя, розглядаються загальні судження, такі, як висування проблеми глобальної цивілізації, значення глобальної цивілізації, джерела глобальної цивілізації, а також приватні судження; філософська ідея та спосіб мислення глобальної цивілізації; ціннісний ідеал та спосіб діяльності глобальної цивілізації, а також духовна сфера та форма вірування глобальної цивілізації. Три концепції, як мінімальні основи для глобальної етики (ненасильницьке вирішення соціальних конфліктів;  дотримання певного кодексу законів; підтримка закладів, які підтримують економічний та законодавчий порядок).
МКР № 2 з філософії 
1. Поняття емансипативного інтересу, комунікативного інтересу та інструментального інтересу.

Інтерес – глибинне спонукання наших дій, спрямованість на значущу для людини діяльність. 

Емансипативний інтерес( суб’єкт на себе)S

Це інтерес людини бути самою собою, щоб бути особистістю. Це прагнення зробити зону автономної поведінки, це інтерес до самого себе. Лат. emansipatios –звільнення від залежності. У людини є завжди інтерес до того, щоб бути самостійною, мати можливість реалізуватись через себе, бути  самим собою. Прояв ем-ого інтересу: - людина свідомо йде на ризик(випробувати свою свободу, дізнатись свої рамки), - самовираження в тому в чому ми є недосконалими(довести собі, що власне існування не визначається зовнішніми причинами а власною ініціативою), - воля до влади(довести собі що можу керувати не тільки собою а й іншими), - саморефлексія(усвідомлення наших вчинків дає нам свободу).

Комунікативний інтерес(рівноправна взаємодія суб’єктів) S          S
Це інтерес до розуміння, до партнерства, до відсутності ієрархії. Людина прагне виступати не лише в ролі суб’єкту, який може правити іншими, а в ролі рівноправного учасника соц. взаємодії. Реалізується в гуманітарній сфері: мова, культура, традиція.

Інструментальний інтерес(суб’єкт на об’єкт) instrumentum – з лат знаряддя. – це спрямованість людини на об’єкт, це інтерес до інструм діял – вироблення знарядь праці. Інструм діяльність спрямована на оволодіння навк. середовищем як предметом. Розвиваючи нові технології людина розвиває власний інтелект. Юрґен Габермас: Завдяки опанування якимось предметом людина усвідомлює себе. У предметі є суще, чим можна оволодіти, а люд стверджує себе оволодівши чимось. Об’єктом можуть також виступати живі люди. Інст. Інтерес реалізується у науці, у управлінській діяльності, в соц. технологіях маніпуляції(реклама мотивує сусп.-во). 

2. Пізнання як предмет філософського аналізу. 

Гносеологія – теорія пізнання, філ. дисципліна, яка досліджує закономірності люд пізнання. Епістемологія – галузь філ. знання, яка досліджує наукове пізнання, що іст розвивається у всій повноті його соціокультурних вимірів. Пізнання – це особл. прояв свідомості, який є процесом адекватного відображення об’єктивного світу, завдяки якому стає можливе не лише отримання знання, а й різноманітні прояви ствердження людини у світі. Причиною пізнавального відношення людини до світу є необхідність забезпечення життєвих потреб людини. Аспекти пізнання пов’язані з практичною діяльністю. Знання як засіб перейшло в знання як мета. Пізнавальна діяльність спирається на досвід людства і відбувається у заданих суспільством нормах. Результат пізнавальної діяльності – отримання знання( зн – це переконання, які відповідають реальному положенню справ, мають певні підстави). Знання має ідеал хар – знання про світ, який існує в формі суб’єктивної реальності. Знання є завжди знанням про щось – передбачає існування реальності, яка лежить поза ним. 

3. Проблема пізнавальності світу(скептицизм, агностицизм, оптимізм)     
Скептицизм – схилбність до розмірковування, розглядання. Стверджують про відносність будь-якого знання та про неможливість будь-що стверджувати напевно, не вікидають але сумніваються у можливості досягнення людиною дійсності. (Секст Емпірик, засновниками цього філософського напряму вважаються давньогрецькі мислителі Пиррон, Тимон Флиунтский і Аркесилай (IV–III ст. до н.е.), Мішель де Монтень(«Досліди»). Скептицизм – фідеїзм – прагнення заснувати знання на релігійній вірі. – до істинного пізнання можна прийти через бога.  Джованні Піко делла Мірандола,  
 
Агностицизм – крайній прояв скептицизму, повне заперечення будь-якого знання яке б повністю відповідало б істині. Кант, Девід Юм. Ствердження трансцендентності пізнання, його предмету для суб’єкта. Кант доводить, що сутнісь речі, тим чим вона є насправді та її прояв для нас абсолютно різняться. Людський досвід обмедений, а світ, який ми пізнаємо, є значно ширше за наші можливості пізнання. Вся інф про світ проходить через наші органи відчуттів, це і наші розумові здібності змінюють цю інфу. Джерело агностицизму – це релятивізм(абсолютизація мінливості, текучості явищ: неможливість отримання адекватних знань через те що все є швидкоплинним) і конвенціоналізм(на кож іст етапі у спільноті науковців виникають домовленості щодо знання).

Оптимізм. Оп-сти вважають, що світ є доступний розумінню. Ця теза виводиться з переконання, що з одного боку всесвіт є розумною структурою, і тому його можна проаналізувати з боку його логічності і впорядкованості. З іншого боку людина – це мікрокосмос – структурна частина всесвіту, в якій також проявлені всі елементи та зв’язки, що існують у всесвіті, і вони є доступними для людини і для розуміння людиною. Гегель: Завдання людини лише пізнати.      
4. Емпіризм та раціоналізм.
Емпіри́зм (грец. έμπειρία — досвід) — напрям у теорії пізнання, що визнає почуттєвий досвід джерелом знань і стверджує, що все знання ґрунтується на досвіді. Протистоїть раціоналізму та містицизму. При цьому, інша пізнавальна здатність людини — розум — розглядається в емпіризмі тільки як сполучення і перекомпонування того матеріалу, що даний нам у досвіді, а також як здатність, що у принципі нічого не додає до змісту нашого знання. У методологічному плані емпіризм  — це принцип, відповідно до якого життєва практика, мораль і наука повинні базуватися винятково на відповідному досвіді. У якості цілісної гносеологічної концепції емпіризм сформувався в XVII—XVIII ст. В історії філософії емпіризм виступав як ідеалістичний (Девід Г'юм, Джордж Берклі, Ернст Мах, Ріхард Авенаріус, сучасний логічний емпіризм тощо), такий що визнавав єдиною реальністю суб'єктивний досвід (відчуття, уявлення), і як матеріалістичний емпіризм (Френсіс Бекон, Томас Гоббс, Джон Локк, Етьєн Кондільяк та ін.), що вважав, що джерелом чуттєвого досвіду є об'єктивний світ. Раціоналізм - ґрунтується на вірі в розум. Розум є вищою здатністю людини, вищою цінністю та ідеалом(Декард, Спіноза). Навіть скептики, стверджуючи про обмежені можливості розуму, не протиставляли йому чогось більш поціновуваного. Раціоналізм, загалом, різко розвів чуттєвість і розум. Хоча вихідні твердження емпіризму та раціоналізму прямо протилежні у висновках, вони багато в чому подібні. Обидва вони визнали логіко-математичне знання абсолютним і необхідним. А їх представники — Лейбніц і Юм — дійшли висновку про вірогідний (тобто не всезагальний і необхідний) характер природознавчого знання. Концепція збігу (паралелізму, гармонії) порядку речей та ідей в раціоналізмі хибує на той же механіцизм, що і концепція дзеркального відображення фактів у емпіриків. І та й інша концепції не беруть до уваги творчої здатності свідомості, що стало предметом дослідження І. Канта.

5. Види знаннь(чуттєво дані знання, здоровий глузд, наукове знання ).                                 Чуттєво дані знання                                                                                                              Здоровий глузд – дає судження про об’єкти на основі повсякденного досвіду. Має емпіричний характер, краще узгоджується з загально визначеним життєвим досвідом.  Наукове знання: пояснення фактів, осмислення їх в системі понять даної науки. Відповідає на питання не лише як але й чому, потребує обґрунтування, здійснює узагальнення фактів, має творчий характер, прагнення до істини. 

6. Емпіричний та теоретичний рівень наукового дослідження. 

емпіричний рівень: це дослідж., що фіксує дійсність за доп спостережень і експериментів, - теоретичний рівень: сутнісний рівень пізнання абстракцій(поняття, категорія, гіпотеза).
Е. і Т. як типи дослідницької діяльності розрізняються предметом дослідження: Е. дослідження орієнтується на безпосереднє вивчення явищ, теорія орієнтується на рівень сутності й об'єктивної закономірності в досліджуваному процесі, явищі. Е. дослідження як методи використовує реальне спостереження, реальний експеримент, Е. опис, складання графіків, таблиць тощо. На Т. рівні застосовують методи ідеалізації, уявного експерименту, історичні і логічний; методи сходження від абстрактного до конкретного, аксіоматичний, гіпотетико-дедуктивний використовуються як методи побудови теорії. Особливості предмета дослідження фіксуються в засобах пізнання: на Е. рівні - прилади, експериментальні установки та ін. матеріальні засоби і Е. мова науки.  Історичний підхід до взаємодії Е. і Т. розкриває діалектичність їх взаємозв'язку. Е. дослідження, виявляючи нові факти і залежності, стимулюють розвиток Т. пізнання. Своєю чергою, Е. знання є результатом саморозвитку попередньої теорії. Формування Е. базису теорії робить необхідним Т. інтерпретацію основних Е. залежностей і фактів, подальший розвиток вихідних наукових абстракцій. Т. діяльність організує Е., пророкує і втягує в коло дослідження нові факти.

7. Вчення про перешкоди на шляху пізнання Ф.Бекона(вчення про ідоли). 

Головною перепоною на шляху пізнання природи є засміченість відомості так званими “ідолами” – спотвореними образами дійсності, хибними уявленнями й поняттями, ті перешкоди, що викривляють пізнання дійсності. Розділяють чотири види “ідолів”: “ідоли” роду, “ідоли” печери, “ідоли” ринку, “ідоли” театру (теорій).
“ІДОЛИ” РОДУ – це хибні уявлення про світ, притаманні цілому людському роду, вони є результатом обмеженості людського розуму і органів чуття. Ця обмеженість проявляється насамперед в антропоморфізаціі речей, тобто в наділенні природних явищ людскими характеристиками; приймаються до уваги лише ті сни , які збулись, але забувають ті, які не підтвердились. Для зменішення шкоди, нанесеної пізнанню “ідолами” роду, людям необхідно зіставляти показання органів чуттів з предметами навколишнього світу і тим самим перевіряти їх вірність. 
“ІДОЛИ” ПЕЧЕРИ (особистого світогляду) – це спотворені уявлення про дійсність, пов’язані з сіуб’єктивністю сприйняття довкілля. У кожної людини є своя печера, тобто свій суб’єктивний внутрішній світ, що накладає відбиток на всі його судження про речі і процеси дійності. Нездатність людини вийти за межі своєї суб’єктивності і є причиною даного виду помилок. Гераклит: люди ищут истину в своїх микрокосмах, а не во Вселенной.
“ІДОЛИ” РИНКУ - це забобони суспільних відносин, які виникли у людей під час комунікації. Люди в одні і ті ж слова вкладають різний зміст, і тому виражають свою думку помилково. Треба бути обережними з поняттями, необхідний контроль і абсолютизація слів. Вкладення різного змісту в одне поняття відбувалося в місцях скупчення людей – на ринках, площях.
“ІДОЛИ” ТЕАТРУ (теорій) – це різні догми філософських вчень, які виникають внаслідок некритичного запозиченняїх ідейі впливають на пізнання. Згідно з Бекеном, кожна філософська система - це зіграна перед людьми драма чи комедія. Скільки в історії існувало філософських систем, скільки було поставлено драм і комедій з зображенням вигаданих, штучних світів. Але люди ці вистави сприймають як істинні, керуються їх ідеями як основними в своєму житті.
8. Індивідуальне та суспільне знання за Б.Расселом:

Індив. знання є основою для всього нашого пізнання і воно є особистим, тоді як сусп. знання є безособовим. Тобто ін. зн. це те знання, яким володіє людина через свій власний досвід, і яким не володіють ті, чий досвід був іншим. А сусп. зн. Затверджує те, що відкрите колективним розумом людства. Сусп. зн. виникає як наслідок популяризації(усування суб’єктивності відчуття, і заміна його знанням, яке було б одним і тим самим для всіх. Проявом ін. знаннь є відчуття, як дж всього особистого. Так відчуття простору і часу несе в собі ін. та сусп. знання – час для кожного може плинути дуже швидко або навпаки – як ін. знання, а для сусп. годинник – це фіз.-матем поняття. Ін знання про точку відліку для мене є «тут» а сусп. знання – «Гринвіч».

9. Поняття факт, віра , істина за Б. Расселом.
 Факт – це все що є у світі, те що існує незалежно від того, визначають його за таке чи ні, незалежно від нашого волевияву. Це те що робить твердження неважливо, істинне або хибне. Факт – це те твердження, що у розкладі є напис про прибуття потягу, а не те що проїзд прибуде. 

Віра – певний стан тіла або свідомості, що має стосунок до чогось ззовні. Може бути істинною або хибною. Вир-ся в словах але завжди залишаються обставини, які неможливо виразити, так як віра є особистою. Є ріні види віри відносно відчуття людини: по-перше – віра, пов’язана з наповненням наших відчуттів висновками, властивими тваринам; по-друге: згадка; по-третє: очікування; по-четверте: віра, нерефлекторно породжувана свідоцтвом; по-пяте: віра. Що виникає зі свідомого висновку.  
Істина – це віра, яка підтверджена фактом.
10. Специфіка історичної еволюції науки: нормальна наука та наукова революція за Т.Куном.  
Нормальна наука – це дослідження, яке міцно спирається на одне або декілька минулих досягнень, які визначаються певною науковою спільнотою, як основа для подальшої практичної діяльності цієї науки. Робота норм науки полягає у використанні існуючої теорії для прогнозу фактів, що мають значення самі по собі. Якщо науку розглядати як сукупнiсть фактiв, теорiй i методiв, зiбраних у пiдручниках, що знаходяться в оббiгу, то в такому разi вченi - це люди, якi лише бiльш чи менш успiшно роблять свiй внесок у ство​​​рення чи поповнення цiєї сукупностi. Розвиток науки за такого пiдходу - це лише поступовий процес, в якому факти, теорiї й мето​​​ди докладаються до все зростаючого запасу досягнень, котрий i є науковою методою i знанням. Iсторiя науки при цьому перетворюється у таку дисциплiну, яка фiксує як цей послiдовний прирiст, так i труднощi, що перешкоджали нагромадженню знання. Але розвиток науки є не нагромадженням несуперечливих фактiв, концепцiй i т.п., а змiною певних гештальтiв. Вважаючи, що розвиток науки є почерговою змiною двох циклiв - перiодiв "нор​​​мальної науки" i перiодiв "наукових революцiй", Кун пояснює, що у перiод "нормальної науки" всi вченi подiляють певний гештальт, парадигму, а у перiод наукової революцiї вiдбувається гешталь​​​тперключення, змiна парадигми.

Стратегiчний задум Т.Куна полягає в тому, що саме iсторiя науки має стати джерелом та пробним каменем епiстемологiчних моделей рiзних концепцiй у фiлософiї науки. Запропонувавши обмежити паную​​​чий в неопозитивiстськiй та попперiанськiй традицiї образ науки як системи знань, змiни i еволюцiї котрого пiдкорюються канонам мето​​​дологiї i логiки, i замiнивши цей образ на схему науки як розгалу​​​женої форми дiяльностi наукових спiвтовариств, Кун стає засновни​​​ком нової лiнiї в розвитку фiлософiї науки - iсторичної школи.
Специфiка запропонованого образу науки полягає в тому, що логiко-методологiчнi фактори науки втрачають свою надiсторичну нормативнiсть i стають функцiонально залежними вiд вирiшуваних проблем i панiвного у вiдповiдний iсторичний перiод способу дiяль​​​ностi наукового товариства.
У протилежнiсть цьому, Кун намагається не стiльки вiдшукати в колишнiй науцi "нетлiннi" елементи, котрi збереглися до сьогоднi, скiльки розкрити iсторичну цiлiснiсть науки за того перiоду, коли вона iснувала.

11. Поняття «парадигми»: 
У звичному вжитку поняття парадигми означає прийняту модель або зразок. Парадигми – це деякі загально прийняті приклади фактичної практики наукових досліджень – приклади, які включають закон, теорію, їх практичне застосування і необхідне устаткування, - всі в сукупності дають нам моделі, з яких виникають конкретні традиції наукового дослідження. 

В науці парадигма не є об’єктом копіювання, а об. для подальшого розроблення і конкретизації за нових, важчих умов. Парадигма – це спосіб вирішення проблеми, і успіх такої парадигми вимірюється не повним успіхом у вирішенні певної проблеми і не значною кількістю у вирішенні певної кількості проблем. Завдяки все більш зіставленню фактів з прогнозами на основі парадигми можна розробити у подальшому саму парадигму. Приклади парадигм: математичний опис електромагнітного поля Максвеллом, розрахунки положення планет Птолемея.   
12. Специфіка соціального пізнання.

Сусп. – це певна група індивідів, що визначає спосіб дій кожного. Соц. філософія вивчає сусп. в цілому абстрагуючись від конкретного знання. - Суспільно пізнають люди які утворюють цю систему. – Дистанційна основа соціального. – Метод – обмежений у соц. пізнанні. – В центр соц. дослідження – люд яка становить найвищу ціль філософування. Соц філософія має гуманістичну спрямованість. 
13. Поняття суспільство у філософії:

Сусп – це цілісна система певних взаємозв’язків між людьми. Це союз, який об’єднується з метою певних резул., що не підвладні досягненні однією людиною. Це певне ціле, яке не утв-ся певною ареф. сумою осіб, які входять до його складу. Воно складається з людей, що пов’язані між собою певним ступенем спільності. Утв-ня сусп. можливо лише за достатнього розвитку спільності. Гол елем сусп.-ва: праця, продукт праці, суку різних інститутів, сфери дух діял. Сусп – це само організована сист поведінки людей та взаємовідносин людини одна з одною. Обєднаня людей у суп-во відбувається незалежно від волі її членів. Це певний єдиний соц. організм, внутрішня організація якого становить суку певних різноманітних зв’язків: відносин людей, їх дій та результатів. 

14. Основні сфери сусп. життя:

Осн сфери сусп. життя: матеріальна, соц. політ., духовна, культурно побутова. Сусп відносини – це відносини, які складаються між людьми в проц. життєдіяльності. Систематизація сусп. відносин за сферами життя: - Матеріальні відносини; - Соц. політ.( класові, етнічні, соціально вікові); - духовні(реліг, морал); - кул-побутові( товариські, дружба, сімейні). Матеріальне вир-во задовольняє життєві потреби людей, спрям на освоєння навк середовища. Духов вир-во несе в собі творчість. 

15. Суспільна свідомість та її форми. 

Сусп. свідомість – духовний бік сусп.-ва, що пов’язанний з суб’єктивним уявленням людей. Фор сусп. свідомості: - Економічна св.( розподіл матеріальних благ, уявлення про господарське життя); - політ св.( уява про віднош між державами, націями, соц. групами); - правова( пов’яз з діючими нормами морал свідомість); - реліг св.

16. Рівні сусп. свідомості: буденна та спеціалізована:

Буденна свідомість – на осн жит досвіду. На буд св. Впливають соц. стереотипи – спрощене та стандартизоване уявлення про якійсь сусп. явища, яке зумовлює їх сприйняття. Також ідеологія має сильний вплив на буденну свідомість. Ідеолоія – сукуп поглядів та ідей, теорій, в яких вир-ся інтереси якоїсь соц. групи.  Спеціалізована свідомість – випрацьовується цілеспрямовано з спеціалістами з певної галузі. 

17. Основні ознаки людської життєдіяльності.

Найгол відмінність існування твар і люд –спосіб життя. Тваринне життя здійснюється прир шляхом а люд – соціальним. Осн ознаки люд життєдіял: свідомий хар; діяльний хар.;спілкування, взаємини, сусп. відносини; іст хар – досвід накопичується і передається а у тварини – ні. Тваринне життя є поза історичним, тварина набуває досвід не спадково а самостійно, успадковує лише інстинкт.

18. Форми організації сусп. життя(масова спільнота/соціальна група( малі, середні, вел):

Масова спільнота(аморфна) – існує не тривалий період часу( в кінотеатрі, на концерті, демонстрація). Це нестійка, аморфна( позбавлена внутрішньої структурованості) не впорядкована сукупність людей, яка виникає ситуативно. 

Соціальна група – стійка однорідна сукупність людей, яка має спільні інтереси, цінності, норми поведінки, є внутріщньо структурованною, здатна виконувати різні типи діяльності. Є особливості характерні для всіх індивідів( студентство), Стійка взаємодія визначає стабільність даної соц. групи. Високий ступінь згуртованості. 

Малі соц. групи – формальні – група студентів, неформальні( сусіди)

Середні(локальні) соц. групи – спільності людей, що формуються за стратифікаційною функцією, регіональною класифікацією. За умови систем спілкування, єдності цілей та інтересів є колективом. 

Вел. соц. групи – сталі спільноти людей що існують в масштабах всього світу(8ка держав).

19. Еволюція сім’ї:

Проміскуїтет — нічим не обмежені статеві зносини з багатьма партнерами(серед чоловіків, так і серед жінок). Був широко поширений у первісному суспільстві перед виникненням загальновстановлених норм шлюбу і форм сім'ї.

Перші сім’ї виникали для обмеження статевих зносин 

Кровно споріднена сім’я – скл-ся з кровних родичів, батьків та дітей, між якими були заборонені статеві зв’язки. 

Групова сім’я – заборонені статеві зв’язки між братами та сестрами, матріархат(родовід визначався за материнською лінією. Першою формою суспільного регулювання статевих взаємин вважається дуально-родовий, або груповий шлюб, характерний для ранньої стадії первіснообщинного ладу. Груповий шлюб був відношенням між родами, а не між особами; будь-які статеві зв’язки в межах роду суворо заборонялися. В подальшому груповий шлюб між членами різних родів звузився до одного покоління, і поступово перетворився на парний шлюб. На першому етапі його розвитку члени його подружжя мешкали окремо, в подальшому чоловік переходив у рід дружини (матріокальний шлюб), а на більш пізньому етапі дружина стала оселятися в родучоловіка (патрілокальний шлюб).

Перехід до землеробства та скотарства сприяв піднесенню господарської ролі чоловіка. Як наслідок – парний шлюб зміцнюється, дає початок моногамії (єдиношлюбності), в основі якого лежить одвічний союз одного чоловіка з однією дружиною. За господарсько-побутовими характеристиками шлюб стає монолокальним – подружжя входить до складу однієї сім’ї та одного господарства.
Суч – нуклеарна сім’я – мати, батько і дитина. 

20. Поняття соц. простору за П. Сорокіним.:

Соц. просій – це деякий всесвіт, що складається з народонаселення Землі. Там, де немає людей, або є лише одна – там немає соц. простору, оскільки одна особа не може мати у світі жодного відношення до інших. Соц простір відрізняється від простору геометричного. Люди можуть бути далеко один від одного але бути у одному соц. просторі(королі) або ж бути поряд але маи різне становище у соц. просторі – хазяїн і раб. 

21. Соціальне становище людини та чинники, що його визначають:

Соц становище – це сукупність зв’язків людини з усіма групами населення, усередині кожної з цих груп, тобто з її членами. Становище людини в соц. всесвіті визначається шляхом установлення цих зв’язків. Складові методу: - зазначення відношень людини до визначених груп, - відношення цих груп одна до одної в середині популяцій, - відношення певної популяції до іншої популяції, що входять до людства. Щоб визначити соц. становище людини треба знати її сімейний стан, громадянство, національність, відношення до релігії, професію. Це значить, якщо люди належать до однакових соц. груп і викнують однакову функцію в межах кожної з цих груп , то вони знаходяться в однакому соц. становищі. Ті ж у кого  деякі відмінності знаходяться в різних соц. становищах.
22. Горизонтальні та вертикальні параметри соц. простору:
Індивіди, що належать до одних і тих самих соц. груп( католики, республіканці, громадяни США) і знаходяться у однаковому соціальному становищі на горизонтальній площині, але по вертикалі їх соціальне становище може бути зовсім різним. Усередині групи республіканців один може займати керівну посаду партії, а другий може бути рядовим виборцем. Переміщення з групи в групу може бути не пов’язане з підйомом або падінням. Але може бути зумовлене вертикальними переміщеннями. Просуваня соціальними сходами вгору прийнято вважати соц. сходженням, а переміщення донизу – соц. спадом. 

23. Соціальна стратифікація та основні їх форми:

Це диференціація певної сукупності людей на класи в ієрархічному ранзі. Основа поділу суспільства на вищі і нижчі верстви це нерівномірність прав та привілеїв, відповідальності та обов’язку, влади і впливу серед членів якогось співтовариства. Якщо серед членів деякого суспільства існують заможні і незаможні то таке суспільство характеризується наявністю економічного розшарування. Якщо існують правителі і ті ким керують то таке суспільство політично диференційоване. Якщо члени деякого сусп.-ва поділені на групи за їх заняттями та родом діяльності, то така гру професійно диференційована. Форми соц. стратифікації: економічна, політична і професійна. Люди, що належать до вищої верстви в якомусь одному відношенні, в основному належать до тієї самої верстви в інших параметрах. Але багаті люди не завжди знаходяться у вершини політичної та професійної піраміди. Це значить, що взаємозалежність трьох форм далека від досконалості. Реальна картина стратифікації будь-якого суспільства заплутана. 

24. Перша, друга. Третя хвилі  розвитку європейської цивілізації з Е.Тоффлером.     

1. Перша Хвиля: сільськогосподарська цивілізація, домінувала на всій земній кулі від приблизно 8 тис. р. до Р.Х. - 1650-1750 р. після Р.Х. Обробіток землі став першим поворотним пунктом розвитку людського суспільства. Це суспільство після аграрної революції, що прийшло на зміну первісним мисливцям-збирачам. 

2. Друга Хвиля: індустріальна: 1650-1750 після Р.Х. - приблизно 1955 р. у США (коли кількість працівників обслуговування вперше перевищила кількість робітників заводів та фабрик). Промислова революція поклала початок Другій Хвилі перемін. Основними рисами суспільства другої хвилі є: нуклеарна сім'я; система освіти, створена на зразок промислового виробництва; і корпорації. Таке суспільство є індустріальним і базується на масовому виробництві, масовому розповсюдженні, масовому споживанні, масовій освіті, засобах масової інформації, масовому відпочинку, масовому дозвіллі і зброї масового знищення. Якщо поєднати ці речі з стандартизацією, централізацією, концентрацією і синхронізацією, отримаємо стиль організації, яку називаємо бюрократією.

3. Третя Хвиля: охоплює більшість високотехнологічних, промислово розвинених країн, починаючи приблизно з 1960-х рр. Це постіндустріальне суспільство, риси якого можна спостерігати у розвинутих країнах. інформаційне суспільство, що передбачає демасифікацію, різноманітність, виробництво продукції базованої на знаннях, і прискорення змін.
25. Специфіка розвитку сім’ї в Третій хвилі:                                                                        Нуклеарна сім’я з другої хвилі замінюється великою різноманітностю структур сім’ї:мама бабуся, татко і бабуся, дідусь і мама. Буде такий вид як сім’я з багатьма батьками, це коли розлучені пари з дітьми знову одружуються і вводять дітей з обох шлюбів у новий розширений вид сім’ї. Взаємовідносини у сім’ї будуть більш тісними та гарячішими, томущо працючи вдома подружжя проводить багато часу разом. Діти споглядають як працюють батьки і долучаються до праці раніше. Діти тому стають раніше самостійними але відносини в сім’ї переважають за важливістю ніж формальні суспільні відносини. 
26. Лінійні та циклічні моделі історичного розвитку:                                                        Всесвітньо-історична концепція трактує історію народів, як єдиний історичний процес історичного розвитку. Тобто як лінійний процес . Склалася під час Середньовіччя, базувалася на концепції християнства. Тоді виділяли 4 найпрогресивніші цивілізації: австр, персид, макет, рим, + 5та «Священна римська імперія германської нації»- католицьке єдинство з Папським престолом(5-9ст.). Прогресом вважалось послідовне розширення територій. 19 ст. – європоцентризм –цивілізація західно-германської Європи признана найрозвинутішою. Першй задекларував про концепцію – Гердот, порівнюючи Європу(систему еллінських полісів) та Азію(персид. монархію). Прихильники – гегель і марксисти. Культурноісторична концепція підтримувала циклічні моделі історичного розвитку. Кожна культурна територія мала свій шлях розвитку і не можна казати про відсталість або застойність неєвропейських народів. Прихильники 19ст – Н.Данілевський, К.Н.Леонтьев, 20ст – .Шпенглер. А.Тоенбі. 

27. Християнська концепція історії:                                                                                              Історія – це упорядкований згідно задумки спасіння процес. Коли прийшов спаситель – історія завершилась і нам треба лише чекати судного дня. Все що відбувається відноситься до світу, кінця якому не уникнути. Викликаючи безпристрасність, світ у його іманентності по суті не має історії. Християнська концепція  надзвичайно переконлива завдяки своїй неповторності та неминучості. Події в історії за цією концепцією виявляються як минулі, що не припускають розуміння, або як майбутні – кінець світу.

28. Принцип пасіонарності за Л.Гумільовим: 
Пасіонарність – це здатність і прагнення змінити навколишній світ, порушити інерцію стану середовища. В.І. Вернадський пояснює, що під час накопичення біохімічної енергії живої матерії, людина, як частина біосфери, сприймає імпульс надлишкової енергії, як кулька і стає пасіонарієм. В неї є внутрішня тяга до цілеспрямованої діяльності, завжди направленої на зміну навколишнього середовища, суспільного або природного, на досягнення поставленої мети, часто ілюзійної і пагубною для самого об’єкту, мета іноді є цінніша від власного життя для пасіонарія. Пас. – це атрибут не свідомості а підсвідомості., пас.-ії не завжди можуть прорахувати наслідки своїх вчинків. Для прояву пасіонарності у історії треба щоб пасіонаріїв було багато, так у кожного великого лідера були свої прихильники. Тобто пасіонарність ознака не тільки індивідуальна а ще й популяційна. Приклад: Люций Корнелій Сулла, Македонський, Жанна Д’арк, Наполеон.
29. Параметри, що впливають на процес утворення етносу за Л.Гумільовим:

Формування нового етносу пов’язано з пасіонарністю, тобто присутністю у деяких індивідів прагнення змінити навколишнє середовище. Пощиренню пасіонарності від першого пасіонара до наступного впливають такі зовнішні фактори, тобто виклики за Тоенбі, як несприятливі ландшафти, агресивні сусіди, занепад старих цивілізацій. Під впливом пасіонарності люди об’єднуються у консорції, грипи людей об’єднаних не звичним способом життя, не матеріальними інтересами, а усвідомленням єдності долі, єдності справи. Якій вони віддають своє життя. Таке обєднання для формування етносу повинно мати три головних параметра: простір(оточення ландшафтне, що впливає на форми господарства і етнічне дружнє або вороже), час(фаза етногенезу  і етнічного оточення), енергія(джерело культури за рахунок пасіонарності яке спонукає до створення культурних цінностей).

30. Концепція осьового часу К.Ясперса:   
Ось світової історії треба віднести до 500 лет до н. э. Тоді відбувся самий різкий поворот у історії – з’явилась людина такого типу, якого вона зберіглася і до сьогодні. Такий час і називається осьовим часом. В цей час після усвідомлення людиною себе відбувається зародження нових світових релігій та ідей майже одночасно в Китаї, Індії та на сході. В цю епоху були розроблені категорії, якими ми мислимо і до сьогодні. Відбувалося розширення великих держав і зникнення маленьких. Людське буття у якості історії стає тепер предметом роздумів. Це веде до усвідомлення що теперішньому даному передувала безкінечне минуле. Людина переповнена згадками і їй починає здаватись, що вона живе на пізній стадії розвитку, в період занепаду. 
31. Поняття глобалізації:

Глобаліза́ція (англ. globalization) — перетворення певного явища на світове, планетарне, те, яке стосується усієї Землі, земної кулі. Це процес всесвітньої економічної, політичної та культурної інтеграції та уніфікації. Основними наслідками цього процесу є розподіл праці, міграція в масштабах усієї планети капіталу, людських та виробничих ресурсів, стандартизація законодавства, економічних та технічних процесів, а також зближення культур різних країн. Це об'єктивний процес, який носить системний характер, тобто охоплює всі сфери життя суспільства. В результаті глобалізації світ стає більш зв'язаним і більш залежним від усіх його суб'єктів. Відбувається збільшення як кількості спільних для груп держав, що інтегруються. 1983р. – Робертсон вводить поняття, у 90-ті поняття обґрунтовано: - Стверджується перемога капіталізму та інформації над національними інтересами. – Констатувалося створення світового ринку, який діє поза межами нац. держав. 1944р. – закладено основи для глобальної економіки, Бреттон Вудс, Тейлор Моргентау: Всес банк, МВФ.

32. Негативні соціальні наслідки глобалізації: Посилення поляризації між імущими та незаможніми. Зростання соц. несправедливості. 1/5 населення живе менш ніж за 1$ в день. Перевагами глобалізації користуються ераїни з розвинутою економікою. Деградація навколишнього середовища – близько 1/3 земної кулі у екологічно важкому стані. 
33. Глобальна етика: 
Найбільш сильний аргумент на підтримку розвитку глобальної етики полягає в тому, що її можна застосовувати для розуміння загальновизнаних культурних і національних відмінностей, які лежать в основі моральних цінностей. Проте, небезпека розповсюдження глобальної етики полягає в можливості закріплення таких моральних стандартів, які у подальшому можуть стримувати пошук удосконалених технологій у сфері індивідуальної політики. 

Поняття “глобальна етика” вперше з’явилося в релігійних вченнях. У “Декларації глобальної цивілізації”, як теоретичній основі розвитку цивілізації XXI сторіччя, розглядаються загальні судження, такі, як висування проблеми глобальної цивілізації, значення глобальної цивілізації, джерела глобальної цивілізації, а також приватні судження; філософська ідея та спосіб мислення глобальної цивілізації; ціннісний ідеал та спосіб діяльності глобальної цивілізації, а також духовна сфера та форма вірування глобальної цивілізації. Три концепції, як мінімальні основи для глобальної етики (ненасильницьке вирішення соціальних конфліктів;  дотримання певного кодексу законів; підтримка закладів, які підтримують економічний та законодавчий порядок).
