	1.Общая характеристика загрязн. окр. среды

Качество ОС – это степень соответствия природных условий, потребляемые людьми и других живых организмов.

Экологические нормативы качества ОС делят на 3 категории:

Санитарно-гигиенические показатели:

а) предельно допустимая концентрация вредных веществ (ПДК) б)предельно допустимый уровень воздействия (ПДУ)

Производственно-хозяйственные показатели:

а) предельно допустимый выброс веществ (ПДВ) б) предельно допустимый сброс веществ (ПДС)
Комплексные показатели

Предельно допустимая нагрузка (ПДН)

 ПДК – максимальная концентрация вещества в почве, воздухе или водной среде, которая при переодич-ом воздействии или на протяжении всей жизни человека не оказывает на него вредного влияния включая отдаленные последствия.

Величина ПДК обоснов клинич-ми санит – гигиенич- ми исслед-ми, носит законадат хар-р  и действ на терр всего гос-ва.

В наст время в РФ действ более 1900 ПДК вред вещ-в для водоемов , более 500 для атмосф воздуха, и более 130 для почв.

Для вред вещ в атмосфере устанав-т 2 норматива:

І норматив- ПДК максимально разовый

ІІ норматив – ПДК средне - суточная.

ПДК м.р. – это такая конц-я вр вещ в воздухе,  котор  не  должна вызывать при вдыхании его в теч 30 мин  рефлектроных  реакций в организме человека.

ПДК с.р. -  – это такая конц-я вр вещ в воздухе,  котор  не  должна оказ-ть прямого или косвенного вр воздействия на  человека при неопределенном долгом времени.

При наличии двух или более примесей возможно проявление эффекта суммации , котор учитывает совместное воздействие примесей на человека и ОС в целом.

Качество ОС должно соотв-ть установ-м нормативам при условии 

ПДУ – это уровень, который не представляет опасности  для здоровья человека состояния животных, растений и их генетического фонда.(ПДУ шума, вибрации,радиации)

ПДВ или ПДС – это предельное количество загрязняющего вредного вещества разрешающего к выбросу в атмосферу или сбросу в водоем от данного источника, которое не создает приземную концентрацию опасную для людей и живых организмов (не превышая ПДК).

ПДВ или ПДС устанав для каждого стац-го источника отдельно,т.к. они опр-ся хар-м  выбросов конкретного предприятия.

9.физико-химические методы очистки атмосферы от газо и паро образныхпримисей. Сущность действия метода схемы
Исходя из ПДК и обычных концентраций примесей эффективность очистки пыле- и туманоуловителей должна быть 0,90—0,95 и более. Очистка вытяжного вентиляционного воздуха от газо- и пылеобразных примесей основана на использовании ряда физико-химических методов. К ним относятся абсорбция, хемосорбция, адсорбция, каталитическое дожигание и др.

При абсорбции происходит поглощение жидкостями паро- и газообразных примесей очищаемого воздуха. Абсорберы применяют для очистки вентиляционного воздуха, отводимого от травильных и гальванических ванн, а также при очистке технологических выбросов. Хемосорбция заключается в промывке очищаемого воздуха растворами, вступающими в химические реакции с газообразными примесями в воздухе, такими, как двуокись серы, хлор, сероводород и т. п. Конструктивно абсорберы изготовляют в виде аппаратов с пористой или тарельчатой насадками (рис. 19,а), барботажно-пенных аппаратов (рис. 19,6) и др.Адсорбция представляет собой процесс поглощения газов или паров поверхностью твердых веществ — адсорбентов (активированный уголь, силикагель, глинозем). Адсорбенты применяют при малом содержании в воздухе паров растворителей, двуокиси серы и т. п.

10.Нормирование хим. Загрязнения почвы.
Состав и свойства почвы постоянно меняются  под влиянием жизнедеятельности, климата, деятельности человека. При внесении удобрений почва обогащается питательными для растений веществами, изменяет свои физические свойства. Неправильная эксплуатация может привести к  нарушению почвенного покрова - к Деградация почвы: эрозия(снесение верхнего слоя почвы водой или ветром), загрязнение, заболачивание, затопление, опустынивание, отчуждение.   Почвообразующие факторы: климат, геологическая основа, рельеф, время, биота.   Почва: 50–60% - минеральная основа; 10%- органическая основа; 15% - воздух; 20–30% - вода. 

ПДКп(мг/кг)- макс концентр хим в-ва плодородной почвы,которая не оказывает отриц влияния на окр среду и организм ч-ка,а так же способен самоочищ из почвы 4 показателя ПДК почвы: транслакационный  (из почвы в листья плоды итд),воздушный (переход из почвы в атмосферу),водный(из почвы в грунтовые воды),общесанитарный (влияние хим вещества на способность почвы к самоочищению) 
Основные виды антропогенного воздействия на почву.
1.эрозия почвы снос и разрушение плодородного слоя (ветровая,водная,пастбищная,промышленная,военная)

2.Загрязнение почвы(пистициды,нефтепродукты,отходы пр-ва)

3.Вторичное засорение почвы(заболачивание) выражается в неумеренных поливах в засушливых\районах

4.опустынивание

5под нужды сельхоза.

Основные загрязнители почвы:

1) пестициды (ядохимикаты);

2) минеральные удобрения;

3) отходы и отбросы производства;

4) газодымовые выбросы загрязняющих веществ в атмосферу;
5) нефть и нефтепродукты.
Нитраты – соли азотной кислоты, а нитриты – соли азотистой кислоты. Нитриты легко окисляются в соответствующие нитраты. Концентрация нитритов в окружающей среде довольно низка, а нитратов – высока. Среди нитратов наиболее известны нитраты аммония, натрия, калия, кальция, обычно называемые селитрами. Все селитры широко используются в качестве удобрений. В результате в природе образуются канцерогенные нитрозоосоединения, которые приводят к онкологическим заболеваниям, мутагенным явлениям.
12.Методы очистки сточн вод от маслопродуктов

Очистка сточных вод от маслопродуктов .

Очистка основана на закономерном всплывание маслопродуктов в воде, по тем же законам что и осаживание твёрдых частиц .процесс отстаивания осуществляется в отстойниках и маслоловушках . предусматривается использование отстойников как осаждение твёрдых частиц так и для всплывания маслопродуктов.Отделение маслопродуктов в поле действия центробежных сил осуществляется в напорных гидроциклонах. При этом целесообразно использовать напорный гидроциклон для одновременного выделения и твердых частиц и маслопродуктов, что необходимо учитывать в конструкции гидроциклона .Очистка сточных вод от маслопримесей флотацией заключается в интенсификации процесса всплывания маслопродуктов при обволакивание их частиц пузырьком воздуха попадания в сточную воду .В основе этого процесса лежит молекулярное слияние частиц тонко дисперсионного в воде воздуха . образование агрегатов и частицы-пузырьки воздуха зависит от интенсивности столкновения их друг с другом , химического взаимодействия находящегося в воде веществ , избыточного давления воздуха в сточной воде. В зависимости от способа образования пузырьков различают несколько видов флотации : напорною , пневматическою , пенною , химическою , биологическою , электрофлотацию. Очистка сточных вод от маслопродуктов фильтрованием –заключительный этап очистки. Этот этап необходим , поскольку концентрация маслопродуктов в сточной воде на выходе из отстойников или гидроциклонов достигает 0,01-02 кг/м*1000 и заключительно превышает допустимые концентрации маслопродуктов в водоемах. Кроме того в оборотных системах водоснабжения допустимое содержание маслопродуктов в сточной воде на выходе из очистных сооружений во многих меньше ПДК их в воде водоёмах .

21.Нормирование качества воды
В соответствии с санитарными правилами и нормами СанПиН 2.1.4.59-96 питьевая вода должна быть безопасна в эпидемиологическом и радиационном отношении, безвредна по химическому составу и иметь благоприятные органолептические свойства.

Качество воды - характеристики воды, которые определяют ее пригодность для конкретных видов водопользования (питьевая, вода для культурно-бытовых целей, вода для рыбохозяйственных целей и т.п.)

По общесанитарному признаку учитывают микробиологические и паразитологические показатели воды (число бактерий в вединице объема).

По санитарно-токсилогическому показателю - определяют безвредность химического состава.

По органолептическому показателю - учитывают температуру, прозрачность, цвет, запах, вкус, жесткость воды.
Для воды определяют следующие показатели:

концентрация растворенного кислорода 

водородный показатель (рН) 

БПК (биологическое потребление кислорода). Используют показатель БПК5 - количество кислорода, необходимое для окисления органического вещества, находящегося в воде (в течение 5 суток). БПК20 - за 20 суток - этот показатель используется чаще. 

ХПК5, ХПК20 - количество кислорода, необходимое для окисления химических веществ, находящихся в воде.   

Основная причина загрязнения воздуха в данном случае заключается в неполном сгорании топлива. Всего 15% топлива расходуется на обеспечение движения, а 85% - “летит на ветер”. К тому же, камера сгорания автомобиля это своеобразный  реактор, синтезирующий химические вещества и выбрасывающий их в атмосферу. Даже невинный азот из атмосферы, попадая в камеру сгорания, преобразуется в ядовитые оксиды азота.

23.Вредные вещества от автотранспорта

В отработанных газах двигателя внутреннего сгорания содержится свыше 170 вредных веществ, из них около 160 - производные углеводородов, напрямую обязанные своим появлением неполному сгоранию топлива в двигателе. Количество вредных веществ в отработанных газах зависит от вида и условий сгорания топлива, состав их связан также с видами применяемого топлива, присадок и масел, режимом работы двигателя, его техническим состоянием, условиями движения автотранспортного средства и прочим.

В состав выбросов автомобиля помимо азота, кислорода, углекислого газа и воды входят такие вредные компоненты, как окись углерода, углеводороды, оксиды азота и серы, твердые частицы.

Токсичность отработанных газов карбюраторных двигателей обуславливается, главным образом, содержанием окиси углерода и оксидов азота, дизельных двигателей - содержанием оксидов азота и сажи (табл. 1).

К числу вредных компонентов относятся и твердые выбросы, содержащие свинец и сажу, на поверхности которой адсорбируются циклические углеводороды (некоторые из них обладают канцерогенными свойствами).

Закономерности распространения в окружающей среде твердых выбросов отличаются от закономерностей, характерных для газообразных продуктов. Крупные фракции (диаметром более 1 мм), оседая поблизости от центра эмиссии на поверхности почвы и растений, в конечном счете накапливаются в верхнем почвенном слое. Мелкие фракции (диаметром менее 1 мм) образуют аэрозоли и распространяются с воздушными массами на большие расстояния.
30.Фильтры
Фильтрационные аппараты пылеулавливания. Общая характеристика,

достоинства и недостатки.

Тканевые, зернистые, волокнистые фильтры.Принципиальная схема рукавного тканевого фильтра.

Фильтрационные очистные устройства Основаны на прохождении газа через пористую перегородку (фильтр),в ходе которого взвешенные частицы задерживаются фильтром, а газ проходит через него.
Достоинства фильтрационного метода: высокая степень очистки (эффективность выше 99% даже для частиц меньше 0,1 мкм); возмож​ность улавливания частиц в газах, имеющих широкий диапазон темпе​ратур и входных концентраций; относительная простота конструкций. К недостаткам следует отнести необходимость периодической замены фильтрующих элементов и громоздкость оборудования.
Фильтры, применяемые для пылеулавливания, делятся на ткане​вые, зернистые и волокнистые.
Наибольшее распространение в авиационной промышленности полу​чили рукавные тканевые фильтры. В фильтрах применяются ткани из натуральных и синтетических волокон и войлоки-фетры. Рукавные фильтры соединяются в секции с числом рукавов в каждой 8-15 иногда до 200, диаметр рукавов не превышает 600 мм.
Зернистый фильтр представляет собой пористую перегородку, состоящую из верен сферической или другой формы.
Волокнистый фильтр представляет собой слои различной толщины, в которых более или менее однородно распределены волокна. Эти - фильтры обеспечивают улавливание по всей глубине слоя. Например, для улавливания аэрозолей с частичками 0,05-0,5 мкм применяются фильтрующие материалы в виде тонких листков или объемных слоев из полимерных смол (фильтры Петрянова). Эффективность этих фильтров не менее 99%.
Электрические аппараты пылеулавливания. Достоинства и недостатки.

Принципиальная схема электрофильтра.

Электрофильтр - устройство, в котором улавливание взвешенных частиц происходит под воздействием электростатических сил. В поле коронного разряда, возникающего при подаче напряжения до 100000 В, происходит ионизация газа. Ионы газа адсорбируются на поверхности пылинок, вследствие чего пылинки заряжаются и приобретают способ​ность под действием электрического поля двигаться к осадительным электродам, с которых они периодически удаляются.
Достоинство электрофильтров - их универсальность: они обеспечивают очистку газов больших объемов от пыли и туманов с высокой эффективностью (99-99,9%), Такие фильтры способны улавливать час​тицы различных размеров, в том числе и меньше 1 мкм, при концент​рации частиц в газе выше 50 г/м3. Электрофильтры применяются для очистки газов при температурах до 400-450°С, а также в условиях воздействия коррозионных сред. К недостаткам электрофильтров от​носится их высокая стоимость и невозможность проводить очистку взрывоопасных газов
26. Очистка сточных вод от ТВ частиц.
к источникам загрязнения окружающей среды автотранспортным комплексом большого города относят: автомобили в движении; производственно-техническую базу — автостоянки, автотранспортные предприятия, гаражно-строитель-ные кооперативы, станции технического обслуживания автомобилей, автозаправочные станции, а также автомобильные дороги и инженерные сооружения (мосты, путепроводы), т. е., по сути, только технические объекты. По мнению ученых, вредное воздействие АТК на окружающую среду заключается в ее негативном изменении в результате попадания в атмосферный воздух, воду, почву токсичных компонентов отработавших газов, продуктов изнашивания деталей, дорожного полотна, отходов производственно-эксплуатационной деятельности, образующихся при движении, в процессах погрузочно-разгрузочных работ, заправки, мойки, хранения, технического обслуживания и ремонта автомобилей. В то же время федеральный закон "Об охране окружающей среды", который подготовлен, разумеется, не без участия ученых и специалистов, к негативным воздействиям на окружающую среду относит: выбросы в атмосферный воздух загрязняющих и иных веществ; сбросы загрязняющих, иных веществ и микроорганизмов в поверхностные, подземные водные объекты и на водосборные площади; загрязнение недр, почв; размещение отходов производства и потребления; повышенный шум, влияние тепловых, электромагнитных, ионизирующих и других видов физических воздействий. То есть закон рассматривает проблему значительно шире, чем авторы публикаций. Однако и он не затрагивает аспекты взаимодействия некоторых элементов автотранспортного комплекса с окружающей средой.
	2.Очистка вод от растворимых примесей .

Очистка сточных вод от растворимых примесей осуществляется экстракцией , сороцией ,нейтрализацией , электрокоогуляцией ,ионным методом , озонированием .

Экстракция –процесс перераспределения примесей сточных вод в смеси двух взаимно нерастворимых жидкостей.(сточной воды и экстрагента ) в соответствии с коэфициэнтом экстракции Ко=Сэ /Св ,где Сэ и Св-концентрации примеси в экстрагенте и сточной воде по окончанию процесса экстракции на машиностроительных предприятиях экстракции составляет соответственно 2,4 и 8….12. Для интенсиикации поцесса экстракции перемешивание смеси сточных вод с экстрагентом осуществляется в экстракционных колоннах , заполненных насадками типа колрашага .

Сорбция наряду с использованием в процессах очистки газа широко применяется для очистки сточных вод от растворимых примесей .В качестве сорбентов используют практически любые мелкодисперстнные вещества (зола ,торф опилки, глина ),наиболее эффективным сорбентом является активированный уголь .

Вследствие обратимости процессов сорбции их целесообразно использовать для очистки сточных вод кислот , щелочей , а также солей металов на основе указаных кислот и щелочей .

Нейтрализацию осуществляют : смещением кислот и щелочных производственных сточных вод .Смешением кислых производственных сточных вод с бытовыми имеющими щелочной характер : добавление щелочных (кислых) реагентов в кислые (щелочные) сточные воды или фильтрацией кислых сточных вод через фильтровальную загрузку щелочного хар-ра , например из частиц известняка, мрамора ,доломита. 

Электрокоагуляция применяется для очистки сточных вод гальванических и травильных отделений от хрома и других тяжелых металлов , а также цианов .

Ионообменные методы очистки сточных вод находят применение практически в любых отраслях промышленности для очистки от многих примесей в том числе и также валентного хрома .Эти методы позволяют обеспечить высокую эффективность очистки , а также получать выделенные из сточной воды металла в виде относит. чистых и концентрированных солей .

Озонирование – процесс обработки сточной воды озоном применяется для очистки от тяжелых цианидов , сульфидов и других растворимых примесей
6.Виды мокрых пылеуловителей, их недостатки. Принцип действия Винтури
Скрубберы.  Для обеспыливания нами конструируются укороченные высоконапорные скрубберы Вентури с бесфорсуночным узлом орошения и полым увеличенным каплеотделителем. Трубы Вентури изготавливаются круглого или прямоугольного сечения. Система рециркуляции орошающей жидкости проектируется с тонкослойным отстойником и узлом подачи реагента (коагулянт, флокулянт) для очистки от уловленной пыли. 

Скрубберы Вентури рекомендуются для охлаждения газа и улавливания растворимых пылей, например после охладителей, сушильных барабанов, аппаратов кипящего слоя, печей кальцинации производства минудобрений и пр. продуктов.  В этом случае орошающий оборотный раствор упаривается за счет охлаждения сушильного агента, улавливает уносимый продукт.  Упаренный оборотный раствор при определенной концентрации возвращается в голову процесса, например на выпарку.
Недостатки:образование большого количества шлама, который требует переработки,дополнительное оборудование,вынос влаги в атмосферу

7.Основные виды очистных устройств для защиты атмосферы.Сухие пылеуловители.Принцип действия цилиндр циклонов и ротац.пылеулов.
Загрязн воздуха на пр-ве зависит от типа тех. пр-са. Пары и газы с воздухом образуют смеси,жидкие и твердые частицы дисперстной системы-аэрозоли

Оч.крупнодисперстн(больше140) крупнодисперстная(40-140мкм) среднедисп(10-40) мелкодисп(1-10) оч.мелкая(менее 1мкм)

Очистные устройства делят1)сухие пылеулов 2)мокрые пылеулов 3)фильтры4)электрофильтры5)туманоуловители

Выбор устройста зависит от степени запыленности воздуха,от р-ра твердых и жидких частиц,треб. Эффективности очистки.Сухие: цилиндрические и конические циклоны,ротационные,вихревые,лопаточного и соплового типа,противопоточный,жалюзийный..

Ротационные пылеуловители (ротоклоны) очищают воздух от твердых и жидких примесей за счет центробежных сил и силы Кориолиса, возникающих при вращении ротора. Конструктивно они представляют собой центробежный вентилятор (рис. 13,е), который одновременно с перемещением воздуха очищает его от частиц размером более 10 мкм. Запыленный воздух поступает во входной патрубок 6. При вращении колеса 7 пылевоздушная смесь движется по межлопаточным каналам колеса, при этом частицы пыли под действием центробежных сил и сил Кориолиса прижимаются к поверхности диска колеса и к набегающим сторонам лопаток колеса. Пыль с очень небольшим количеством воздуха (3—5%) поступает через зазор между колесом 7 и улиткой 3 в кольцеобразный пылеприемник 5, а очищенный воздух — в улитку 3 и выходной патрубок 2. Обогащенная пылью смесь через патрубок 8 поступает в бункер 9, в котором пыль оседает, а воздух через отверстие в патрубке 1 снова возвращается к колесу 7. В бункере 9 пыль увлажняется.

Ротоклоны находят применение в пыльных производствах, например, в литейном. Они обеспечивают сравнительно высокую эффективность очистки: для частиц пыли размером 8—20 мкм — 0,83, а для более крупных — до 0,97. Для повышения эффективности очистки в газодинамический тракт ротоклонов иногда вводят воду.

13 Оборотные системы водоснобжения (локальные).

Санитарные правила и нормы ахраны поверстностных вод от загрязнения “ регламентируют преимущественное использование оборотных систем водоснабжения , в которых сточные воды после очистки вновь используют в технологических процессов . На машиностроителиных заводах применяют в основном оборотные и системы водоснабжения отдельных цехов и участков , сточные воды которых имеют стабильный состав примесей или двухступенчатою очистку , при которой сточные воды предворитемьно очищают в локальных очистных сооружениях от примесей ; наиболее характерных для данных участков и цехов а затем осуществляют (подачу) деочистку на общезаводских очистных сооружениях .

При разроботке оборотных систем водоснобжения промышленых предприятий необходимо плонировать очистку и повторное использование поверстных сточных вод с учетом следуйщих напровлений оптимального решения задачи : 

- локализация стока с отдельных участков территории предприятия и его отвод в общезаводские очистные сооружения , либо в общию схему очистки поверхостных сточных вод .

- Раздельная организация по составу и количеству примесей ,поступающие в поверхостные сточные воды .

- Очистка поверхностного стока совместно с производственными сточными водами .

- Локальные очистные соорыжения для поверхостных сточных вод .

Очищеные поверхностные сточные воды используют для подчистки обротных систем водоснабжения .

20.основы экологического права.

Экологическое право-отрасль права,которая регулирует общественные отношения в сфере взаимодействия общества и природы. Источники экол.права: 

Конституция

Законы и кодексы в области охраны природы

Указы и распоряжения Президента по вопросам экологии и природопользования; правительственные природоохранные акты.

нормативные акты министерств

нормативные решения органов местного самоуправления. Государственный комитет по охране ОС-центральный орган федеральной исполнительной власти в области охраны ОС.
      Экологический стандарт- нормативно-технический документ,устанавливающий комплекс норм, правил, требований, обязательных  для исполнения.

Экологическая паспортизация. Каждое предприятие должно пройти паспортизацию. Цель:прогноз экологической ситуации на предприятии и вокруг него и контроль за выполнением природоохранных мероприятий. Экологическая экспертиза: предупредительный экологический контроль. Экологический риск: оценка на всех уровнях- от точечного до глобального – вероятности появления негативных изменений в ОС,вызванных антропогенными или иными взаимодействиями. Экол.контроль- вид государственной деятельности ,призванный обеспечить соблюдение экол-го законодательства. Юридическая ответственность за экол-е правонарушение явл-ся одной из форм госуд.принуждений.Её задача-обеспечить  реализацию  экол-х интересов в принудительном порядке

25.Туманоуловители

Для очистки воздуха от туманов кислот, масел и других жидкостей используются волокновые и сеточные туманоуловители, принцип действия которых основан на осаждении капель смачивающей жидкости на поверхности пор с последующим стеканием жидкости под действием сил тяжести. Туманоуловители делят на низкоскоростные(скорость фильтрации №ф^0,15 м/с), в которых преобладающим является механизм диффузионного осаждения капель, и высокоскоростные (№ф = =0,5-f-5 м/с и более), в которых осаждение капель на поверхности пор происходит главным образом под воздействием инерционных сил.

Низкоскоростные туманоуловители обеспечивают очень высокую эффективность очистки (до 0,999) от частиц размером менее 3 мкм, полностью улавливая частицы большего размера. Волокновые слои формируются набивкой стекловолокна диаметром 7—30 мкм или полимерных волокон (лавсан, ПВХ, полипропилен) диаметром 12—40 мкм. Толщина слоя составляет 50— 150 мм. Гидравлическое сопротивление сухих фильтрующих элементов равно 200—1000 Па, а в режиме очистки без образования твердого осадка 1200—2500 Па.

Высокоскоростные туманоуловители имеют меньшие размеры и обеспечивают эффективность очистки газа от тумана с частицами менее 3 мкм, равную 0,90—0,98 при гидравлическом сопротивлении 1500—2000 Па.

, низкоскоростной туманоуловитель типа Н-2000. Туманоуловитель (рис. 18,а) состоит из корпуса, в котором размещены две ступени очистки. Фильтр грубой очистки представляет собой легкосъемную кассету, в которой находится войлок или пакет вязаных гофрированных сеток. 
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Рис. 18.

 Туманоуловители:

а — низкоскоростной Н-2000; / — корпус; 2 — патрон} 3 — фильтр грубой очистки; 

Он очищает поток от крупных жидких и твердых частиц. Фильтр тонкой очистки включает ряд вертикальных патронов, заполненных иглопробивным войлоком из лавсановых во-16 локон диаметром 18 мкм. Скорость фильтрации через вторую ступень составляет 0,1—0,15 м/с. При нагрузке по газу 1700 м3/ч и входной концентрации тумана до 42 мг/м3 агрегат имеет гидравлическое сопротивление около 450 Па и обеспечивает эффективность очистки, равную 0,85. Концентрация масла на выходе из агрегата -2000  невелика, поэтому очищенный воздух из агрегатов обычно поступает в помещение цеха, обеспечивая рециркуляцию воздуха.

24.Виды  отходов машиностроительных предприятий

1.твердые-отходы всех стадий пр-ва 2. жидкие осадки сточные воды, шламы пыли,органические и минеральные отходы. В системе мокрой очистки паров от пыли 3.безвозвратные ценность представляют отходы от литья,проката мех.обработки

Обработка отходов осущ в том случае если на предприятии имеется соотв тех пр-с их переработки.

Метал.отходы →сортировка по видам металла→разделка→мех.обработка(рубка,резка) Обраб осущ на полигонах без захоронения.
18.Понятие экологии и её задачи
Экология - это наука о взаимоотношении организма с окружающей средой.

Предмет экологии – совокупность связей между организмом и средой. Экология – наука изучающая взаимодействия организмов с окружающей средой и друг с другом. Сюда относятся и все условия существования, как неорганические условия – климат, неорганическая пища, состав воды, почвы и т.д., так и органические – общие отношения организмов ко всем остальным организмам.

oicos – гр. дом, жилище, среда обитания; logos – гр. учение, слово.

1866 – термин предложен Э.Геккелем – наука об образе жизни, о внешних жизненных отн. орг др. с др.

Виды классификации:

1)по уровню организации

а) аутэкология или экология организмов. Исслед отдельные организмы, его индивидуальные связи со средой, изолиров от остальных компонентов системы

б) синэкология – экология сообществ. Биоценология. Комплексное изучение групп организмов, составляющие определенное единство (взаимоотношение сообществ, экосистем со средой)

в) демэкология – популяционная экология. Изучает взаимоотношения между организмами одного вида и средой обитания.

2)по объектам и средам

а) по объектам – экология человека, животных, экология микроорганизмов

б) по средам – экология пресных вод, экология моря, океана, суши.

в)по уровню организации – экология клетки, экология организма, экология сообществ

Задачи теоретической экологии: 

1. разработать стереотип устойчивости экосистемы; 2.изучение механизмов адаптации к среде; 

3.регуляция численности популяций; 

4.изучение биологического разнообразия и механизмов его поддержания; 

5.исследование продуктивности процессов в экосистеме; 

6.исследование процессов, протекающих в биосфере, с целью поддержания ее устойчивости; 

7.моделирование состояния биосферы и экосистем с учетом глобальных биосферных процессов. 

Задачи прикладной экологии: 

1. прогнозирование и оценка возможности отрицательных последствий для окружающей среду, проектирование и конструирование предприятий; 

2. оптимизация инженерных, технологических и проектно-конструкторских решений, исходя из минимального ущерба окружающей среде; 

3. улучшение качества окружающей среды; 

4. сохранение, воспроизводство и рациональное использование природных ресурсов; 

5. стратегическая задача – развитие теории взаимоотношения природы и общества на основе нового взгляда, рассматривающего человеческое общество как неотъемлемую часть биосферы.


	4.Очистка сточных вод от органических примесей .

Очистка сточных вод осуществляется в основном , биологическими методами , которые реагируют в естественных и искусственных сооружениях .В естественных сооружениях очистку осуществляют на полях фильтрации или орошения и в биологических прудах . 

Суть биологической очистки на полях состоит в том , что при фильтровании сточной воды через слой почвы в ней абсорбируют взвешенные , и коллоидные вещества , которые со временем образуют в парах почвы микробиологическую клетку . Эта плёнка абсорбирует и окисляет задержанные органические вещества, превращая их в минеральные соединения .Различают биологические пруды с естественной и искусственной аэрацией. Требуемая площадь прудов с искусственной аэрацией существенна меньше за счет более равномерного перемещения сточной воды подаваемой в него с жатым воздухом и дополнительное поступление кислорода из подаваемого воздуха . Биологическая очистка сточных вод в искуственных сооружениях осуществляется в биологических фильтрах аэротенках и окситенках .

Аэротенки по конструкции анологичны отстойникам , в которых помещают активный ил и подают сжатый воздух , обеспечивают интенсификацию процесса окисления органических примесей. Окситенки – модификация аэротенков , в котором в место сжатого воздуха подают газообразный кислород . При этом процесс окисления существенно интенсифицируется , однако осложняются условия эксплоатация в следствии взрывоопасности кислорода .

5.Загрязнение сточных вод на маш строит предприятии

очистные сооружения промышленных предприятий поступают сточные воды трех видов: производственные, бытовые и атмосферные. 

Для обеспечения промышленных предприятий Советского Союза ежегодно забирается из естественных источников водоснабжения 100 млрд. м3 воды, при этом 90% этого количества возвращается обратно в водоемы с различной степенью загрязнения. Около 10% общего водопотребления промышленности приходится на машиностроительные предприятия. Вода на машиностроительных предприятиях используется для вспомогательных целей: охлаждения(подогрева) исходных материалов и продукции предприятий, охлаждения деталей и узлов технологического оборудования; растворения реагентов для приготовления различных технологических растворов, что сопровождается, как правило, загрязнением воды растворимыми примесями; промывки, обогащения и очистки исходных материалов или продукции, что приводит к загрязнению воды растворимыми и нерастворимыми примесями; хозяйственно-бытового обслуживания работников предприятия. 

На основе анализа систем водоснабжения определено количество воды, потребляемое и сбрасываемое машиностроительными предприятиями. Эти нормы  используют при проектировании и реконструкции предприятий.
В сточных водах предприятий машиностроения могут содержаться следующие виды примесей: механические примеси органического и минерального происхождения, в том числе гидроксиды металлов; стойкие и летучие нефтепродукты; эмульсии, стабилизированные различного рода добавками; растворенные токсичные соединения органического и неорганического происхождения (ионы металлов, фенолы, цианиды, сульфаты, сульфиды и др.). Обследования 86 машиностроительных предприятий, проведенных Челябинским отделом ВНИИ Водгео, показали, что сточные воды имеют примерно одинаковый качественный состав загрязнений, однако концентрации загрязняющих веществ, как правило, изменяются в широком диапазоне (табл. 11) в зависимости от видов и особенностей технологических процессов.
Механические цехи. При обработке металлов вода используется для охлаждения инструмента, на промывке деталей и обработке помещений, при этом сточные воды загрязняются минеральными маслами, мылами, металлической и абразивной пылью и эмульгаторами. Основное загрязнение вносят смазочно-охлаждающие жидкости (СОЖ), применяемые при обработке деталей на металлорежущих станках с объемной долей веществ, %: триэтаноламин - 1, мылонавт - 2, олеиновая кислота - 0,5; кальцинированная сода - 1,5; нитрит натрия - 0,3; тринатрийфосфат - 1,5; жидкое стекло - 0,3 и др. В процессе механической обработки деталей смазочно-охлаждающие жидкости загрязняются механическими частицами с концентрацией до 20 г/л. В табл. 12 дана характеристика шлама, полученного отстаиванием сточных вод шлифовального участка.
Бытовые сточные воды машиностроительных предприятий. По составу и концентрации загрязняющие вещества подобны городским сточным водам, очищаемым на городских станциях канализации. К ним относятся воды, поступающие из раковин, санитарных узлов, душевых и т. п. Основные загрязнители бытовых сточных вод: крупнее примеси (остатки пищи, тряпки, песок, фекалии); примеси органического и минерального происхождения в нерастворенном, коллоидном и растворенном состояниях; различные, в том числе болезнетворные, бактерии. Концентрация загрязнений в бытовых сточных водах зависит от степени разбавления бытовых стоков водопроводной водой.
17.Рассеивание выбросов в атмосферу
На процесс рассеивания выбросов в атмосфере оказывает влияние : 1.само состояние атмосферы 2. расположение предприятий и источников выброса и диаметра его устья 4. состав и хим в-ва загрязн в-в

Рассеивание выбросов осущ. В 2ух направл горизонтальном,зависящим от скорости ветра и направления,от концентрации в-в. Вертикальное направл. Концентр вред в-в зависит от температуры в вертикал направл.
 Воздействие авто транспорта на окр среду

14.Способы снижения токсичных выбросов. Применение нейтрализаторов, фильтров.
Авторесурсы:производство авто(высокая энергоёмкость и материально сырьевая емкость,виды тех. пр-са)эксплутация авто (потребность топлива и воздуха,истирание шин и тормозов,выхлопные газы,шумов.загрязн,материал и человеч потери) отчуждение земель (автомагистрали,стоянки.гаражи,сервисы,поддержание дорог) проблемы утилизации и регинирации (синтетич.масла и др. тех. жидкости авто)

Способы снижения токсичности: применение газового топлива,применение электроники для регулировки работы двигателя,усовершенствование пр-са сгорания топлив,замена бензина на дизель,снижение шумового эф-та примен. Шумозащит стены и зелёных насаждений,организация движения по типу «зеленый светофор»,применение нейтрализаторов газов,дополнит устр-ва(жидкостные,каталитические)
Жидкостной растворен или взаимодейств хим в-в в отраб.газах авто при пропуск их через жидкости опред состава: вода,водн р-р сульфита натрия,вод р-р двууглекисл соды

Имеет большие габариты и массу,испар раб жидкости не эффектив очистка СО и NO Каталитический нейтрализация происходит на поверхности в-ва катализатора за счет хим реакций:востановл и окисление. В качестве катализатора примен: платина,радий,палладий,рудений,медь,хром,никель,кобальт,никель и их сплавы
15. Малоотходные и безотходные технологии.
Основы безотходного пр-ва: комплексная переработка сырья с комплекс использ всех его компонентов( перераб сырья,получ.сырья товар вида и дальнейш его использ без наруш эко равновесия)

Первичн.сырьевые ресурсы→продукция→потребитель→вторичн.сырье╝

Малоотходн. По эконом или организ причинам (отсутств.тех. пр-сов по полн. Обраб.)часть сырья или материала переходит в отходы и направл на длит хранение или захоронение при этом не оказывает вред влияния на окр среду не превыш норм по гост Пример: оборотная система водоснабжения в литьевом цехе.
16.нормирование примесей в атмосфере

Предельно допустимые концентрации (ПДК) примесей. Основной физической характеристикой примесей атмосферы является концентрация - количество вещества в единице объема воздуха при нормальных условиях, обычно в мг/м3. Концентрация примесей определяет физическое, химическое и другие виды воздействия вещества на окружающую среду и относится к основным параметрам при нормировании допустимых концентраций примеси в атмосфере. 

Предельно допустимые концентрации загрязняющих веществ в атмосфере населенных пунктов регламентированы списком Министерства здравоохранения соответствии с которым установлены класс опасности вещества, допустимые максимальная разовая и среднесуточная концентрация примесей (Для вредных веществ, ПДК которых не утверждены, Мин здравом иентировочные безопасные уровни вредности (ОБУВ) загрязняющих веществ в атмосфере населенных пунктов. ОБУВ утверждается сроком на 3 года). 

ПДК - это максимальная концентрация примеси в атмосфере, отнесенная к определенному времени осреднения, которая при периодическом воздействии или на протяжении всей жизни человека не оказывает на него вредного действия, включая отдаленные последствия, и на окружающую среду в целом. 

Если вещество оказывает на окружающую природу вредное действие в меньших концентрациях, чем на организм человека, то при нормировании исходят из порога действия этого вещества на окружающую природу. 

Максимальная разовая ПДК - основная характеристика опасности вредного вещества. Она устанавливается с целью предупреждения рефлекторных реакций у человека (ощущение запаха, изменение биоэлектрической активности головного мозга, световой чувствительности глаз и др.) при кратковременном воздействии атмосферных примесей. Среднесуточная ПДК - для предупреждения общетоксического, канцерогенного, мутагенного и другого влияния вещества на организм человека. Концентрации вредных веществ определяются по пробам, отобранным в течение 20-30 

Наибольшая концентрация С каждого вредного вещества в приземном слое не должна превышать максимальной разовой предельно допустимой концентрации, т. е. С ПДКмакс. При одновременном присутствии в атмосфере нескольких вредных веществ, обладающих однонаправленным действием, их безразмерная суммарная концентрация должна удовлетворять условию 

С1/ПДК1 + С2/ПДК2 + ... + Сn/ПДКn ≤ 1, (1) 

где С1 С2, ..., Сn - концентрация вредных веществ в атмосфере в одной и той же точке местности, мг/м3; ПДК1, ПДК2, ..., ПДКn - максимальные разовые предельно допустимые концентрации вредных веществ в атмосфере, мг/м3. 

Эффектом однонаправленного действия (суммации) обладает ряд вредных веществ, например диоксиды серы и азота; диоксид серы и сероводород; сильные минеральные кислоты (серная, соляная, азотная); этилен, пропилен, бутилен, амилен; озон, диоксид азота, формальдегид и др. Например, высоту труб современных ТЭС рассчитывают из условия, что концентрации SO2 и NOx в приземном слое атмосферы удовлетворяют условию СSO2/ПДКSO2+СNOx/ПДКNOx ≤ 1. В табл. 9 приведены допустимые концентрации некоторых наиболее характерных веществ, загрязняющих атмосферу в городах и населенных пунктах. Для сравнения приведены предельно допустимые концентрации вредных веществ в атмосфере, регламентированные в ФРГ. В США максимальные ПДК (часовая норма) вредных веществ составляют, мг/м3: по пыли - 0,12, по S02 - 0,75. Наибольшие различия в ПДК относятся к оксидам азота, по которым в ряде стран нормы вообще отсутствуют. Только в СССР начиная с 1966 г. при нормировании учитывается суммарное воздействие оксидов SOx и NOx.
31.Оценка влияния промышленного объекта на окр среду.
1.ГОСТ 17.0.0.06-2000-эко паспорт природопользователя

А) эконом и тех. х-ки пр-ва

Б)влияние предприятия на окр среду и контроль за выполнением природоохранительных норм и правил в пр-се деятельности предприятия: использование сырья и вторичн ресурсов,х-ка отходов их переработка утилизация,эффективн очистн сооружений,нормативы выбросов загрязн. в-в, штраф санкции,расчет эконом ущерба

2.Экологическая экспертиза

А)имеет место на стадии разработки проекта,создается комиссия  (обоснование выбора района с учетом физико географических и метеоролог факторов

Б)размещение предприятия (если в жилой зоне указывается р-р санитарно-защитной нормы)

3.Характерисика загрязн в-в

4.Расчет загрязн в-в

Решение по очистке и утилизации отходов или загрязн в-в,данные о возможных выбросах в атмосферу или слив в водоемы,нормативы ВДК и ПДВ

3.Воздействие авто на окр среду.

к источникам загрязнения окружающей среды автотранспортным комплексом большого города относят: автомобили в движении; производственно-техническую базу — автостоянки, автотранспортные предприятия, гаражно-строитель-ные кооперативы, станции технического обслуживания автомобилей, автозаправочные станции, а также автомобильные дороги и инженерные сооружения (мосты, путепроводы), т. е., по сути, только технические объекты. По мнению ученых, вредное воздействие АТК на окружающую среду заключается в ее негативном изменении в результате попадания в атмосферный воздух, воду, почву токсичных компонентов отработавших газов, продуктов изнашивания деталей, дорожного полотна, отходов производственно-эксплуатационной деятельности, образующихся при движении, в процессах погрузочно-разгрузочных работ, заправки, мойки, хранения, технического обслуживания и ремонта автомобилей. В то же время федеральный закон "Об охране окружающей среды", который подготовлен, разумеется, не без участия ученых и специалистов, к негативным воздействиям на окружающую среду относит: выбросы в атмосферный воздух загрязняющих и иных веществ; сбросы загрязняющих, иных веществ и микроорганизмов в поверхностные, подземные водные объекты и на водосборные площади; загрязнение недр, почв; размещение отходов производства и потребления; повышенный шум, влияние тепловых, электромагнитных, ионизирующих и других видов физических воздействий. То есть закон рассматривает проблему значительно шире, чем авторы публикаций. Однако и он не затрагивает аспекты взаимодействия некоторых элементов автотранспортного комплекса с окружающей средой.



