	Сервисные программные системы

Сервисная система – программный продукт, изменяющий и дополняющий пользовательский и программный интерфейсы операционной системы. Сервисные системы различаются на операционные среды, оболочки и утилиты.

Операционная среда – система, изменяющая и дополняющая как пользовательский, так и программный интерфейс. Операционная среда  создаёт для пользователя и прикладных программ иллюзию работы в полноценной операционной системе. Появление операционной среды обычно означает, что используемая операционная система не полностью удовлетворяет требованиям практики.

Оболочка  – система, изменяющая пользовательский интерфейс. Оболочка создаёт для пользователя интерфейс, отличный от такового самой операционной системы. Задача оболочки – упрощение некоторых общеупотребительных действий с операционной системой. Однако оболочка не заменит ОС, и потому пользователь-профессионал должен изучать также командный интерфейс самой ОС.

Утилита  – это система, дополняющая пользовательский интерфейс. Утилиты реализуют важные функции по управлению ЭВМ, которые, как правило, недостаточно полно представлены в программах, поставляемых с операционной системой.


	Поколения ЭВМКлассификация ЭВМ

Первый  ЭВМ был создан для решения военных задач расчётного характера. в 1946 г. в США 

Основной показатель, по которому ЭВМ относят к тому или иному поколению - элементная база
вакуумные лампы,
полупроводники
БИС
СБИС
Классификация ЭВМ

СуперЭВМ – сверхпроизводительная система, предназначенная для решения задач, требующих больших объёмов вычислений. 
Сервер – ЭВМ, предоставляющая свои ресурсы другим пользователям. 
Рабочая станция–специализированная высокопроиз-водительная ЭВМ, ориентированная на профессиональную деятельность в определённой области (обычно САПР, графика), 
Персональная ЭВМ – универсальная, однопользовательская ЭВМ. Среди ПЭВМ можно выделить переносные ПЭВМ – наколенные , блокнотные и карманные ЭВМ.

Терминал– устройство, подключенное к более мощной ЭВМ, не предназначенное для работы в автономном режиме и обеспечивающее ввод-вывод информации и команд пользователя.
	HTML овные теги

Сервер должен «уметь» общаться с другими серверами с помощью специально​го протокола передачи гипертекста HTTP - HyperText Transfer Protocol.

          Как видите, документ в окне с кодом HTML - это текстовый документ специального формата. Все файлы этого формата имеют расширение .html или .htm.

        Каждый HTML-документ имеет определенную структуру, которая выглядит следующим образом:

      <html>

      <head>

         .  . . 

      </head>

      <body>

         .  .  . 

      </body> 

      </html> 

Структура HTML-документа содержит следующие обязательные элементы:

     (  тэги <html> и </html>, которые отмечают начало и конец документа

     (  заголовок, ограниченный тэгами <head> и </head>;

     (  тело, ограниченное тэгами <body>. . .</body>.



	Операции над данными
Операции обработки данных включают операции над строками таблиц и операции над таблицами (отношениями). 

Операции над строками - это включение (добавление), удаление, обновление (изменение), то есть операции редактирования.

Основными операциями над отношениями реляционной модели данных являются традиционные операции над множествами: объединение, пересечение, разность (вычитание), декартово произведение, а также специальные операции: выбор, проекция, соединение и деление множеств. Операции над отношениями

Выбор – операция выполняется над одним отношением R. Для отношения R по заданному условию осуществляется выборка подмножества кортежей. Результирующее отношение имеет ту же структуру, что и R, но число его кортежей будет меньше или равно исходному. 

Проекция – операция выполняется над одним отношением, например, R. Операция проекции формирует новое отношение (например, RPR) с заданным подмножеством атрибутов исходного отношения R. Оно может содержать меньше кортежей, так как после отбрасывания в исходном отношении R части атрибутов (при возможном исключении первичного ключа) могут образоваться кортежи, дублирующие друг друга. Дублирующие кортежи из результирующего отношения исключаются.

Соединение выполняется для заданного условия соединения над двумя логически связанными отношениями. Исходные отношения, например, R1 и R2 имеют разные структуры, в которых есть одинаковые атрибуты – внешние ключи (ключи связи). Операция соединения формирует новое отношение, структура которого является совокупностью всех атрибутов исходных отношений. Результирующие кортежи формируются объединением каждого кортежа из R1 с теми кортежами R2, для которых выполняется условие. Условием, как правило, является значение внешнего ключа в исходных отношениях.

Деление – операция выполняется над двумя отношениями R1 и R2, имеющими в общем случае разные структуры и некоторые одинаковые атрибуты. В результате операции образуется новое отношение, структура которого получается исключением из множества атрибутов отношения R1 множества атрибутов отношения R2. Результирующие строки не должны содержать дубликаты. 
	Цифровое представление изображений

Для представления изображений в целых числах необходимо отдельно дискретизировать прямоугольную область и цвет.

Для описания области она разбивается на множество точечных элементов – пикселов. Само множество называется растром , а изображения, которые формируются на основе растра, называются растровыми.

Число пикселов называется разрешением. Каждый пиксел нумеруется, начиная с нуля слева направо и сверху вниз.

Для представления цвета используются цветовые модели. Цветовая модель это правило, по которому может быть вычислен цвет. Самая простая цветовая модель – битовая. В ней для описания цвета каждого пиксела (чёрного или белого) используется всего один бит. 
наиболее известная цветовая RGB-модель. 
субтрактивная CMY-модель . 
Цифровое представление звука

Звук можно описать в виде совокупности синусоидальных волн определённых частоты и амплитуды. Частота волны определяет высоту звукового тона, амплитуда – громкость звука. Частота измеряется в герцах (Гц [Hz]). Диапазон слышимости для человека составляет от 20 Гц до 17000 Гц (или 17 кГц).

Задача цифрового представления звука,- сводится к задаче описания синусоидальной кривой. 
Каждой дискретной выборке присваивается целое число – значение амплитуды. Количество выборок в секунду называется частотой выборки . Количество возможных значений амплитуды называется точностью выборки. Таким образом, звуковая волна представляется в виде ступенчатой кривой. Ширина ступеньки тем меньше, чем больше частота выборки, а высота ступеньки тем меньше, чем больше точность выборки.


	Архитектура ЭВМ

Архитектура ЭВМ – это способ обработки данных, который реализуется аппаратурой ЭВМ.

В качестве основных устройств универсальной ЭВМ были выделены: центральный процессор (ЦПУ), память для хранения данных и команд и устройства ввода-вывода.

Вычислительный процесс выполняется строго последовательно: команда за командой. Также последовательно обрабатываются данные.Такой способ организации вычислительного процесса-получил название архитектуры фон Неймана
Чтобы минимизировать число обращений к памяти при выполнении серии несвязанных операций, была разработана конвейерная архитектура.

Для сокращения вреени обработки данных, можно применить другой  способ: совместить выполнение двух или более арифметических операций во времени. Для этого нужно иметь два или более арифметических устройств. Такая архитектура называется суперскалярной.

Архитектура фон Неймана, конвейерная и суперскалярная архитектуры объединяются общим названием – архитектура SISD .

Решение многих задач на ЭВМ связано обработкой данных векторного или матричного типа.

for i=1 to N : a[i]=b[i]+c[i] : next i

Для решения подобных задач применяются ЭВМ векторной архитектуры. В состав такой ЭВМ входит векторный процессор, который представляет собой несколько однотипных процессорных элементов.

Такая архитектура именуется также как архитектура SIMD .

Большинство современных суперЭВМ используют векторно-конвейерную архитектуру, то есть каждый процессорный элемент векторного процессора использует конвейерный способ обработки данных и команд.

Архитектуры SISD и SIMD объединяются в класс однопроцессорных архитектур.

Класс многопроцессорных архитектур также может быть сведён к двум видам: MISD-архитектура и MIMD-архитектура.

В архитектуре MISD одни и те же данные обрабатываются большим числом параллельных процессов. (локальная сеть) персональных ЭВМ, которая работает с общей базой данных.

Архитектура MIMD [Multiple Instruction Multiple Data] включает в себя возможности всех рассмотренных выше архитектур.

	Аппаратные компоненты персональных ЭВМ

Структура компьютера – это некоторая модель устанавливающая состав, порядок и принципы взаимодействия устройств компьютера.

В системном блоке: блок питания, системную шину, центральный процессор, оперативная, постоянная и кеш-память, материнской плате (видеоадаптер, звуковая плата, сетевая плата), с помощью проводов к материнской плате подключены жёсткий диск, гибкий диск и устройство чтения оптических дисков.
Системная шина– система объединённых проводов для передачи информации между подключёнными к ней устройствами ЭВМ. 

Центральный процессор –осуществляет процесс обработки данных. 
Память– часть ЭВМ, предназначенная для приёма, хранения и выдачи данных. 
Основной памятью (Внутренняя память) предназначено для хранения промежуточных данных, к которым необходим максимально быстрый доступ. 
Внешняя память– реализуется на внешних запоминающих устройствах.

Внешние устройства: Клавиатура, Лазерный принтер, Сканер, Мышь
Внешние запоминающие устройства: Магнитные диски, Магнитные ленты, Оптические диски, Гибкие магнитные диски 

Видеосистема – это основное устройство вывода информации ПЭВМ. (видеоадаптер и монитор).


	Двоичная форма целых чисел

Для записи числа в двоичной форме используются только два символа 0 и 1. 
Чтобы обрабатывать данные, необходимо иметь некоторый универсальный способ представления операций с целыми числами, чтобы эти операции были легко представимы на «электрическом» языке. Оказывается, что этому условию удовлетворяют три операции с двоичными числами. Это операции логического сложения «ИЛИ», логического умножения «И» и отрицания «НЕ».

Таким образом, все данные, с которыми работают ЭВМ, представлены в виде двоичных чисел, а все действия с данными сводятся к комбинации трёх логических операций.

Количество информации, соответствующее двоичному числу, называют битом. Число, которое представлено N битами называется N-битным или N-разрядным.

В дальнейшем оказалось удобным оперировать последовательностями нулей и единиц, объединённых в группы фиксированного размера.

Наибольшее значение имеет последовательность из восьми двоичных чисел - 8-разрядное число. Количество информации, соответствующее такому числу, называется байтом. Кроме того, используются группы, называемые словом [word]. Размер слова зависит от характеристик конкретной ЭВМ, но, как правило, в большинстве современных ЭВМ размер слова равен 2 байтам.

Очень часто программистам приходится непосредственно работать с двоичными числами, поэтому, чтобы упростить эту работу, часто используются шестнадцатеричное представление двоичных чисел.
	Операционные системы

Операционная система– это комплекс программ, обеспечивающий управление ресурсами ЭВМ и процессами, которые используют эти ресурсы при вычислениях.

Ресурс – это любой логический или аппаратный компонент ЭВМ. Основными ресурсами являются процессорное время и оперативная память. 
Управление ресурсом состоит из двух функций:

- упрощение доступа к ресурсу (пользовательский и программный интерфейсы).

- распределение ресурсов между конкурирующими за них процессами.

Операционные системы характеризуются признаками:

-количество пользователей, одновременно обслуживаемых системой(однопользовательскиеи многопользовательские);

-число одновременно выполняемых процессов (однозадачные и многозадачные);

-тип используемой вычислительной системы (однопроцессорные, многопроцессорные, сетевые, распределённые).

Структура операционной системы

 С аппаратурой работает ядро операционной системы. Ядро– это программа или совокупность связанных программ, которые используют аппаратные особенности ЭВМ. 




. 

	
	Локальные вычислительные сети

Для характеристики архитектура сети используют понятия логической и физической топологии.

Физическая топология– это физическая структура сети, способ физического соединения всех аппаратных компонентов сети. 
 виды физической топологии.:
физическая шинная топология 
толстые сети
 тонкие сети
На практике используются ряд топологий или схем соединений: общая шинная-общая сеть, общая шина –тонкая сеть, логическая топология кольцо, звездообразная топология.

Основными компонентами, составляющими любую локальную сеть, являются: кабели, сетевые интерфейсные платы, модемы, серверы.
Сетевые интерфейсные платы - представляют собой дополнительные платы, устанавливаемые на материнскую плату ПЭВМ.
Модем– это устройство, предназначенное для связи между ЭВМ по телефонным линиям
Сервер– это любая сетевая ЭВМ, обслуживающая другие сетевые ЭВМ.
Виды серверов: Сервер печати 

Коммуникационные серверы 

Файловый сервер


	

	Файлы и каталоги. файловой системой
Любые данные, представленные в виде совокупности целых чисел, хранятся в памяти ЭВМ в виде файлов. Файл  – именованная целостная совокупность данных. Характеристики файла :
полное имя файла
 размер в байтах

дата создания файла

время  создания файла

специальные атребуты (дла чтения, скрытый, архивный)

Файлы сортируются пользователем согласно определённым признакам по группам. Список такой группы называется каталогом . Таким образом, организуется особая иерархическая структура – дерево каталогов .

Вершина такого дерева называется корневым каталогом. Имя корневого каталога всегда строго определено ( C:\) и зависит от файловой системы 

Способ организации файлов и управления ими называется файловой системой.


	Глобальная сеть Internet

В структуре глобальной сети можно выделить три уровня Первый – внутренний уровень составляет сеть передачи данных. Она состоит из узлов связи. 
Во второй уровень входят разнообразные серверы, называемые хост-ЭВМ, которые выполняют в сети задачи по хранению и обработке данных.
 Третий уровень – терминальный – состоит из обычных клиентных рабочих станций, которые пользуются услугами глобальной сети.

Каждая локальная сеть называется сайтом.

 Юридическое лицо, обеспечивающее работу сайта – провайдером. 
Основными характеристиками сети являются: время доставки сообщений, производительность и стоимость обработки данных.

. Протокол – это система правил, определяющих формат и процедуры передачи данных по сети. 
IP-адрес число присваемое физическому лицу в сети Интернет.

Служебные сети : Электронная почта, FTR-служба передачи файлов, Web- одна из служб Интернета

Для поиска страниц- используется поисковая служба

	Адресация и маршрутизация в сети Internet

В IP-сетях, к которым относится сеть Internet, каждому физическому объекту (хост-ЭВМ, серверы, подсети) присваивается число, называемое IP-адресом, который обычно представляется в виде четырёх чисел от 0 до 255, разделённых точкой.. Адрес содержит в себе номер подсети и номер хост-ЭВМ в данной сети.

Другой способ адресации, который называется системой  доменных имён  - DNS.

Особое значение имеют организационные и географические домены – те, которые пишутся крайними справа в DNS-адресе. Имена для этих доменов зарегистрированы международной организацией InterNIC (Internet Network Information Center). Например, edu означает образовательную организацию, com – коммерческую, gov – правительственную, us – США, uk –Великобританию, de – Германию и т.д. DNS-адрес всегда действует совместно с IP-адресом.

При организации связи сеть должна по адресу получателя определить путь передачи данных – маршрут. Для определения маршрута используются различные алгоритмы маршрутизации. Эффективность алгоритма маршрутизации существенно влияет на скорость передачи данных по сети.



	Архитектура вычислительного процесса

Архитектура приложения

Все компьютерные программы по логике их работы можно представить в виде таб.

интерфейс       прикладная   логика        доступ к

пользователя   программа    данных      данным

Интерфейс пользователя – это набор программ, которые обеспечивают взаимодействие приложения с пользователем: графический интерфейс, система сообщений об ошибках и т.д.

Прикладная программа – это ядро приложения, которое выполняет основные функции данного приложения: перевод текста, математические расчёты и т.д.

Под логикой данных понимается набор программ, которые определяют порядок доступа к данным, контролируют целостность данных в соответствии с бизнес-правилами и допустимость данных. Эти программы обычно предоставляются используемой при разработке приложения СУБД.

Под доступом к данным понимается набор программ, которые обеспечивают запись и чтение данных с внешней памяти. Такие программы также обычно реализованы средствами СУБД.

Архитектура вычислительного процесса характеризует как построение аппаратного обеспечения (ЭВМ и сети), так и способ функционирования приложений.

4-е способа организации вычислительного процесса:

централизованная архитектура;

распределённая архитектура;

архитектура клиент-сервер;

многозвенная архитектура.


	Информатика и информационные технологии

Информатика [computer science] – научное направление, занимающееся изучением законов, методов и способов накапливания, обработки и передачи информации с помощью ЭВМ и других технических средств. Предметом изучения информатики являются информационные технологии и их применение для решения прикладных задач. Технология практически определяет что, как и сколько нужно сделать, чтобы получить требуемый результат. Конечная задача использования информационных технологий – это подготовка и принятие управленческих решений.

Информация и данные

 под информацией понимают меру устранения неопределённости в отношении исхода интересующего нас события.

Тогда под данными будут пониматься объекты любой формы, выступающие в качестве средства представления информации. Можно сказать, что данные – это информация, зафиксированная в определённой форме.

Одни и те же данные могут нести различную информацию для разных потребителей. Фиксация информации в виде данных осуществляется с помощью конкретных средств (языковых, изобразительных, числовых и т.д.) на конкретном физическом носителе.

Формальное назначение ЭВМ заключается в обработке данных. Причём ЭВМ обрабатывает данные без учёта их смыслового содержания. Для этой обработки используются лишь математические операции. Оценивать смысловое содержание данных может только человек
	Основные понятия баз данных.
Данные – информация, представленная в определенной форме, пригодной для последующего хранения и обработки. 

Предметная область ( ПО ) – часть реального мира, подлежащая изучению с целью организации управления и последующей автоматизации. 

Объект – это то, о чем необходимо хранить информацию.. 

Свойства объекта могут не зависеть от его связей с другими объектами, т.е. являются локальными. Если свойства объекта зависят от связей с другими объектами, то они называются реляционными.

Связь между объектами в зависимости от числа входящих в нее объектов характеризуется степенью: n = 2,3,...,k .

База данных (БД) – совокупность данных конкретной предметной области, причем данные организованы по определенным правилам, предусматривающим общие принципы описания, хранения и манипулирования, и не зависят от программ обработки. 
Модель данных определяет правила, в соответствии с кото​рыми  структурируются данные. 
Структуризация данных  определяется разнообразием и количеством типов объектов модели данных, ограничениями на структуру данных. 
Множество операций  определяет виды  обработок:  операции выборки (поиск) и операции, изменяющие состояние данных (редактирование).

Ограничения целостности поддерживаются средствами, предусмотрен​ными в модели данных для выражения ограничений на значения данных и связи. Эти ограничения характеризуют достоверное состояние данных.

Система управления базами данных ( СУБД ) – набор программных средств, обеспечивающих создание и обслуживание баз данных и выполнение операций над данными.

Информационная система  ( ИС ) представляет собой систему по сбору, передаче и обработке информации о заданной предметной области, снабжающую всех своих пользователей необходимой информацией. 

Информационную систему определяют как систему информационных, математических, программных, языковых, организационных и технических средств, предназначенных для централизованного накопления и коллективного многоаспектного использования данных для получения необходимой информации.


	Определение Базы данных
База данных (БД) – совокупность данных конкретной предметной области, причем данные организованы по определенным правилам, предусматривающим общие принципы описания, хранения и манипулирования, и не зависят от программ обработки. 
Преимущества хранения данных в БД. Преимуществами хранения данных в реляционной базе данных являются следующие:

 ( каждый элемент данных хранится только в одной таблице ( экономия места );

 ( внесение изменений упрощается, уменьшается риск ошибки ( например, в написании фамилий );

 (  наличие связей между таблицами ускоряет обработку взаимосвязанной информации;

 (  ошибочные записи ( с некорректными ссылками ) должны автоматически исключаться. 


	Уровни представления данных в базе данных

Признаны три уровня абстракции для определения структуры базы данных: внутренний, концептуальный и внешний. Внутренний уровень близок к физической памяти, так как связан со способом физического хранения данных (с позиций системного программиста). Внешний уровень отражает представления прикладного программиста или конечного пользователя, так как связан с тем, как отдельные пользователи представляют эти данные. Концептуальный уровень можно представить себе определяющим обобщенное представление пользователей.

Внутренняя модель есть представление самого низкого уровня всей базы данных. Основными компонентами физической базы данных являются физические блоки, хранимые записи, указатели, данные переполнения и промежутки между блоками. . 

Внешняя модель является информационным содержанием базы данных в том виде, в каком его представляет конкретный пользователь. Внешняя модель определяется посредством внешней схемы, которая состоит из описаний всех типов внешних записей этой внешней модели. 
. Концептуальная модель есть представление полного информационного содержания базы данных в абстрактной форме по сравнению со способом физического хранения данных.
Структура данных на концептуальном уровне называется концептуальной схемой или информационной структурой, которая включает определения каждого типа концептуальных записей. Она является проблемно-ориентированной и системно-независимой, то есть независимой от конкретной СУБД, операционной системы и аппаратного обеспечения компьютера.
	Модели данных

 модели данных- набор принципов, определяющих организацию логической структуры хранения данных в базе. Модели баз данных определяются тремя компонентами:

   ( допустимой организацией данных;

  ( ограничениями целостности;

   ( множеством допустимых операций.

Тип данных – это определение объектов, их инвариантных свойств (ограничений) и операций, допустимых над ними.

 Схему базы данных можно рассматривать как совокупность типов данных. Ограничения, определенные в схеме, могут исполь​зоваться для контроля данных того или иного типа. 
Модель данных можно охарактеризовать как совокупность ка​тегорий типов данных. Типы данных, соответствующие этим кате​гориям, используются для представления атрибутов, типов объектов и связей реального мира. Категория определяется посредством других, базовых для нее категорий типов данных.

Широкое распространение получили три типа моделей данных: иерархическая модель, сетевая модель и реляционная модель данных. 

 Иерархическая модель данных представляется упорядоченным деревом.

Сетевая модель данных базируется на табличных и графовых представлениях. 
Реляционная модель  данных  базируется на отношениях и их представлении таблицами. Единственным средством структуризации данных в реляционной модели является отношение. 



	.    Язык SQL

  В разработанной Коддом реляционной модели были определены как требования к организации таблиц, содержащих данные, так и язык, позволяющий работать с ними. Впоследствии этот язык получил название SQL (- структурированный язык запросов). SQL стал стандартом de facto языка работы с реляционными базами данных. 
В составе SQL могут быть выделены следующие группы инструкций:

       ( язык описания данных - DDL, который используется для описания схем отношений;

      ( язык манипулирования данными - DML ,

который используется для формирования запроса и поиска данных в таблицах и для редактирования данных;

       ( язык управления транзакциями, который используется для поддержания целостности базы данных; обычно его операторы рассматриваются как часть DDL.


	Технология работы с таблицами в WORD
Создать таблицу можно одним из следующих способов: 

командой Добавить меню Таблица. В диалоговом окне Вставка таблицы задаются параметры новой таблицы — количество строк, столбцов, ширина столбца, автоформатирование таблицы; 

нажатием кнопки Добавить таблицу на панели инструментов Стандартная. Кнопка предлагает создать таблицу указанной размерности, по умолчанию — 5 столбцов или 4 строки; 

нажатием кнопки Добавить таблицу Excel. Эта кнопка используется для включения в документ электронной таблицы указанной размерности; 

командой Нарисовать таблицу или нажатием кнопки Таблицы и границы на панели инструментов Стандартная. При необходимости создания таблиц сложной структуры в Word есть возможность нарисовать структуру таблицы от руки, пользуясь пером и кнопками панели инструментов Таблицы и границы; 

взаимным преобразованием фрагментов текста в таблицу и наоборот. Преобразование производится командами Преобразовать — Преобразовать в текст меню Таблица (проявляется при выделении таблицы) и Преобразовать — Преобразовать в таблицу меню Таблица (проявляется при выделении текста). Преобразуемый текст должен быть предварительно подготовлен: он должен иметь разделители — знаки, которые отделяют содержимое ячеек одной строки. 

Перемещение по таблице осуществляется с помощью мыши или клавиш управления курсором. 

Одна или несколько первых строк таблиц могут быть определены в качестве заголовка. Эти строки автоматически повторяются в начале страниц при разбиении или переносе таблицы на другие страницы. Создание заголовков выполняется командой Заголовки меню Таблица. 

Редактирование структуры таблицы: добавление и удаление строк, столбцов и ячеек осуществляется командами меню Таблица или контекстного меню. Изменить ширину столбца можно перетаскиванием мышью ее границы. В режиме просмотра разметки страницы изменение ширины и высоты ячеек выполняется также с помощью манипуляций мышью на горизонтальной и вертикальной линейках форматирования. При вводе информации в ячейку ее высота автоматически увеличивается, если вводимая информация при заданной ширине столбца в ячейку не помещается. В Word есть команда Автоподбор меню Таблица, которая автоматически устанавливает ширину столбцов в соответствии с объемом вводимой информации. Эта же команда позволяет выровнять высоту строки и ширину столбца. 


	


1 Информатика и информационные технологии

2.4 Двоичная форма целых чисел

3 Файлы и каталоги. файловой системой
5 Кодирование графики и звука
6 Аппаратные компоненты ЭВМ

7 Поколения ЭВМКлассификация ЭВМ
7 Архитектура ЭВМ
7 Операции над отношениями
8 Локальные вычислительные сети
8 HTML овные теги

9 Глобальная сеть Internet
9 Язык SQL

10 Адресация и маршрутизация в сети Internet
10 Операции над данными
11 Архитектура вычислительного процесса
11 Модели данных

12 Классификация Иерархия  и  программных средств
13 Операционные системы
13 Уровни представления данных в базе данных
14 Сервисные программные системы
14 Определение Базы данных
15 Инструментальные системы

15 Основные понятия баз данных
16  Технология работы с таблицами в WORD
	1 Информатика и информ-ные технологии

2.4 Двоичная форма целых чисел

3 Файлы и каталоги. файловой системой
5 Кодирование графики и звука
6 Аппаратные компоненты ЭВМ

7 Поколения ЭВМКлассификация ЭВМ
7 Архитектура ЭВМ
7 Операции над отношениями

	8 Локальные вычислительные сети
9 Глобальная сеть Internet
10 Адресация и маршрутизация в сети Inter

11 Архитектура вычислительного процесса
12 Клас-ция Иерархия  и  прог-ых средств
13 Операционные системы
14 Сервисные программные системы
15 Инструментальные системы

















































